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شصت و هفتمین نشست هفته کانون ادبیات ایران به شعرخوانی محمد علی‏ بهمنی،غزلسرای نوپرداز معاصر،و نقد مجموعه شعر«چه؟!ریکهای جوان»اثر هادی خوانساری اختصاص داشت.که در روز دوشنبه هفدهم آذرماه در فرهنگسرای‏ دانشجو(شفق)برگزار شد.
محمد علی بهمنی میهمان ویژه این نشست از بندرعباس بود و بسیاری برای‏ آن که با این غزلسرای موفق و ممتاز روزگار ما دیدار تازه کنند،از ساعت چهار بعدازظهر به محل آمده اما برخلاف تصور،بیشتر زمان جلسه به نقد و بحث پیرامون‏ کتاب غزل«چه!؟ریکهای جوان»اختصاص یافت.
در ابتدا هادی خوانساری،نویسنده کتاب فوق که گزینش غزلهای مجموعه را به عهده داشت،در مورد کتاب،خاصه بیانیه نوشته شده در آن توضیحاتی بیان کرد و به خوانش چند غزل از مجموعه پرداخت.
سپس حمید رضا شکارسری،دکتر یاسری،محمد رمضانی فرخانی ضمن‏ سخنرانی در مورد سلامت زبان در غزل،وزن غزل،مانیفست شعر و...نظرات خود را در مورد کتاب بیان کردند.سخنان فوق اگرچه به نوبه خود شنیدنی و قابل تأمل بود اما در شرایطی که اکثر حضار به شوق محمد علی بهمنی‏ حضور یافته بودند،حضور این شاعر گرانقدر و توانا در حدود ساعت شش در جایگاه(!) و صحبتی کمتر از پانزده دقیقه از سوی ایشان جای سؤال داشت.درهرحال‏ محمد علی بهمنی سخنان خود را اینچنین آغاز کرد:
«با سلام خدمت یکایک شما هم‏نفسان عزیز که انی دقایق قشنگ را تحمل‏ می‏کنید و من را با یک خاطره قشنگ به استان خودم می‏فرستید.
دوست خوبم عمران صلاحی اگر این جا بود می‏گفت:«چند نفر به یک نفر؟!» با توجه به این که صحبتهای لازم و کافی در مورد کتاب«چه؟!ریکهای جوان»بیان‏ شد،من فقط به این نکته بسنده می‏کنم که نخستین بار وقتی این مجموعه،پیش‏ از چاپ،از سوی آقای خوانساری برایم فرستاده شد بسیار شوق کردم،نه به این‏ دلیل که کل مجموعه را قبول دارم،بل این که حرکت تازه‏ای در غزل آغاز می‏شود. اما جای بسیاری از شعرها خالی است که از جنس اشعار برگزیده در این مجموعه‏ می‏توانست باشد.به‏نظر من هم آقای خوانساری با دقت و تأمل بیشتری می‏توانست‏ عمل کند.»
بهمنی در ادامه افزود:
«در استانها و شهرستانهای ما عزیزان بسیاری هستند که به دلیل محیطی و شرایط اجتماعی زندگی‏شان،فرصت مطرح شدن ندارند.ازجمله خانم امینه دریانورد که ساکن روستای درگهان در جزیره قشم است.در این روستا دخترها حتی در روز، حق خروج از منزل را ندارند!!و اجازه درس خواندن به آنها داده نمی‏شود!اما خانم دریانورد با تمام این محدودیتها کنار آمده و به‏نظر من در غزل به تفکر رسیده است.»
سپس بهمنی به خوانش چند غزل از امینه دریانورد پرداخت که با تحسین‏ حضار همراه شد.در پایان بهمنی با توجه به ضیق‏وقت گفت:«من غزلهای زیادی‏ به همراه داشتم اما به علت کمبود وقت صحبتهایم را با خواندن تنها یک غزل از خودم به پایان می‏برم!»
این جلسه در شرایطی به پایان رسید که حضار دوست داشتند از محضر استاد بیشتر از پانزده دقیقه استفاده برند!
درهرحال دعوت چنین اساتیدی را از سوی کانون ادبیات ایران به فال نیک‏ می‏گیریم و امیدواریم با برنامه‏ریزی زمانی بهتر،همیشه موفق عمل کنند.

