سایتهای بزرگ شعر جهان 
محمدزاده، هادی

WWW.sffword.com سایت sffword.com از سایت‏های بزرگ فرهنگ و ادبیات‏ جهان است که بخش عمده‏ای از آن به مقوله‏ی شعر اختصاص‏ یافته است.
 همانطور که در صفحه‏ی اول این سایت مشاهده می‏کنید بخش‏های عمده و اصلی آن اختصاص دارد به هنر و ادبیات که‏ شعر،داستان،نقد ادبی،مصاحبه،مقالات ادبی و...را شامل است.
برای سهولت دسترسی به صفحات داخلی سایت،در صفحهء اول، لینک‏های متعددی تعبیه شده است که از طریق آن خیلی راحت‏ می‏توان به صفحات دیگر منتقل شد
قسمت نقد کتاب و مقالات ادبی بر حسب نام نویسنده و تاریخ‏ ورود به سایت مرتب شده‏اند
 در بخشی دیگر از صفحهء اول نیز،بخش خلاصه‏سازی کتاب( مرتب شده بر حسب نویسنده و تاریخ)و لینک اصلی ورود به صفحه‏ ی شعر و داستان،همراه با بایگانی‏ها و بانک‏های اطلاعاتی‏ مربوط به هر یک قابل دسترسی است.
 در قسمت پایین‏تر صفحهء اول،لینک آخرین ده کتاب خلاصه‏ شده و لینک ده مقاله از مقالاتی که ماه جاری وارد سایت گردیده، فهرست شده است.
 همچنین لینک 5 داستان با نام نویسنده و 5 شعر با نام شاعر در قسمت پایین‏تر فهرست شده است که از طریق آن‏ها می‏توان به‏ قسمت مربوط وارد شد.
 لینک‏های بخش مصاحبه با شاعران و نویسندگان نیز بر حسب‏ نام نویسنده و شاعر و بر حسب تاریخ ورود به سایت مرتب شده‏ است.
 برای اینکه از صفحهء اول بتوانیم وارد قسمت شعر و داستان‏ شویم باید از لینکی که در تصویر مشخص است استفاده کنیم
 پس از این که با موص روی این قسمت کلیک کردیم وارد صفحهء دیگری می‏شویم که اشعار و داستان‏ها بر حسب نام صاحب‏ اثر به صورت الفبایی مرتب شده‏اند و با کلیک کردن روی هر حرف، صفحه‏ای باز می‏شود که شامل فهرستی از نام کسانی است که نامشان با آن حرف شروع شده است.همچنین لینک آخرین صد شعر وارد شده به سایت نیز در این قسمت مرتب شده است.
 در تصویر زیر،نام آخرین صد نفری که شعرشان وارد سایت‏ گردیده،فهرست شده است در این قسمت کنار نام هر شاعر اطلاعات دیگری از قبیل تاریخ وارد شدن به سایت،عنوان شعر و رتبه که به وسیله مخاطبان مشخص شده،قابل مشاهده است.
 پس از کلید کردن روی عنوان شعر،صفحهء دیگری گشوده‏ می‏شود که حاوی فهرست مرتب شده الفبایی عناوین شعرها، عنوان و نام نویسنده همان شعر خاص و متن همان شعر است.
 یکی از ویژگیهای قابل توجه این سایت به وجود آوردن امکانات‏ دادن رای به اشعار است و هر کس پس از خواندن شعر می‏تواند به‏ یک شعر فقط برای یک‏بار امتیاز بدهد و هر شعری که بیشترین‏ امتیازها را بیاورد همیشه رتبه بالایی را در فهرست اشعار به خود اختصاص می‏دهد.همچنین هر مخاطب می‏تواند شعری را نقد کند که در تصویر محل وارد شدن به قسمت نقد مشخص شده‏ است.لازم به یادآوری است که در فهرست اصلی مقابل هر شعر تعداد نقدهای مربوط به آن با عددی مشخص می‏شود.
هر مخاطب می‏تواند ابتدا در سایت ثبت نام کند. پس از ورود به صفحهء اصلی شعر این امکانات قابل دسترسی‏ است:
فهرست آخرین شعرهایی که وارد سایت شده‏اند فهرست شعرهایی که بالاترین امتیاز را کسب کرده‏اند همه اشعار موجود در سایت بر حسب نام شاعر همه اشعار موجود در سایت بر حسب تاریخ ورود به سایت‏ همه اشعار موجود در سایت بر حسب امتیاز طبقه‏بندی موضوعی اشعار از قبیل شعرهای فانتزی،علمی‏ تخیلی،شعرهای ترسناک،
همچنین در قسمت پذیرش شعر می‏توانید شعرتان را به سایت‏ ارسال کنید تا اگر مناسب تشخیص داده شد مورد استفاده قرار گیرد.
 فهرست اشعار بر حسب نام شاعر
 فهرست اشعار بر حسب تاریخ
 فهرست شعرهای فانتزی
 فهرست همه‏ی اشعار بر حسب امتیاز
 فهرست اشعار علمی-تخیلی
 فهرست اشعار با تم ترسناک
 بخش پذیرش شعر سایت که فعلا غیر فعال است
 فهرست اشعار با موضوعات متفرقه

