سایت شاعران ضد جنگ 
محمدزاده، هادی

سایت شاعران ضد جنگ‏ http://WWW.Poetsagainstthewar.org 
سایت‏های بزرگ شعر جهان WWW.sffworld.com 
 سایت شاعران ضد جنگ به آدرس اینترنتی http://WWW.Poet -Sagainstthewar.org برجسته‏ترین و پربیننده‏ترین سایت شعر ضد جنگ‏ است که بر ضد سیاست‏های جرج بوش و گروه او فعالیت می‏کند و هر از گاهی‏ با انتشار نامه‏های سر گشاده در صفحهء اول سایت سیاستهای جنگ‏طلبانه‏ رئیس جمهور امریکا را به باد انتقاد می‏گیرد و با انتشار شعر شاعران ضد جنگ سراسر جهان به مبارزه‏ای ریتمیک دامن می‏زند.همانطور که در تصویر مشخص است صفحه‏ی اول سایت از لینک‏های مختلفی تشکیل‏ شده است.محل درج نامه سرگشاده،خانه اصلی سایت،بخش عضویت در خبر نامه،بخش شعرهای هفته،بخش پذیرش شعر،بخش جست‏وجوی‏ شعر و شاعر،بخش گزارش شبهای شعر ضد جنگ در سراسر جهان،بخش‏ ارتباط با خوانندگان،بخش کمک مالی به سایت و بخش اخبار مهمترین‏ قسمت‏های این سایت را تشکیل می‏دهند.
 متن یکی از نامه‏های سر گشاده را که به وسیله‏ی سام هامیل سردبیر سایت نوشته شده است مشاهده می‏کنید.
 مخاطبان می‏توانند در قسمت خبر نامهء سایت ثبت نام کنند تا خبر نامه به‏ طور مرتب برایشان ارسال شود نام کوچک-نام بزرگ-نشانی پست‏ الکترونیکی-سن و محل سکونت-از مواردی است که در این فرم از مخاطبان درخواست می‏شود.
 هر هفته شعرهایی به عنوان شعر هفته از سوی تیم ویراستاری این‏ سایت انتخاب می‏شود.فهرست شعرها در تصویر بالا مشخص است.
 متن یکی از شعراهایی که به عنوان شعر هفته انتخاب شده است.
 بایگانی شعرهای هفته هم در این صفحه قابل دسترسی است.
 در قسمتی از سایت می‏توانید به شعرهایی که از سوی ویراستاران به‏ عنوان شعرهای برگزیده‏ی ضد جنگ انتخاب شده است دسترسی داشته‏ باشید.
متن یکی از شعرهای برگزیده‏ی ضد جنگ را در بالا مشاهده می‏کنید.
هر کس در هر نقطه‏ای از جهان می‏توانید شعرهای ضد جنگش را به زبان‏ انگلیسی برای سایت بفرستد تا اگر توسط تیم ویراستاری مناسب تشخیص‏ داده شد در بانک‏های اطلاعاتی سایت وارد شود.
 همانطور که در تصویر مشخص است توسط فرمی که در اختیار قرار می‏ گیرد کاربر می‏تواند شعر و شاعر مورد نظر خود را جست‏وجو کند.
 در بخشی از سایت می‏توانید گزارش شب‏های شعر ضد جنگی که در سراسر جهان برگزار می‏شود را ملاحظه کنید.روز 5 مارس به عنوان روز شعر ضد جنگ اعلام شده است که در این روز شب شعرهای مختلفی ب مناسبت‏ این روز در کشرهایی خاص برگزار می‏شود.
سایت‏های بزرگ شعر جهان
 برای اینکه مسئولین سایت از دیدگاه‏های خوانندگانش در سراسر جهان‏ مطلع شوند فرم بالا را برای ارتباط هر چه بیش‏تر با مخاطبان تنظیم کرده‏اند و نظرات افراد مختلف را در مورد این سایت جمع‏آوری می‏کنند.
 افرادی که قصد دارند در بخشی از هزینه‏های سایت سهیم شوند می‏ توانند به صورت آنلاین از قسمت بالا به این سایت کمک مالی کنند.
 و نهایتا اخبار سایت را که عمدتا در مورد شعر ضد جنگ است می‏توانید از طریق صفحه بالا دنبال کنید.

