شرح محمد علی فروغی در باب امنیت اصفهان (در زمستان 1320) 
شعبانی، احمد

مقدمه
نامه و شرح منحصر به فردی از محمد علی فروغی نخست‏وزیر کشور در نیمهء دوم سال 1320 شمسی در خصوص امنیت شهر اصفهان موجود است که‏ از چند جنبه حائز اهمیت می‏باشد:نخست آنکه،این شرح در پاسخ به رقیمهء حاج سید ابو القاسم کاشانی در تعرض به امنیت زنان است.دوم،اهمیتی است‏ که نخست‏وزیر در تعجیل به پاسخگویی در این خصوص داشته،چنانچه ورود و دخول نامه به تاریخ نوزده دی‏ماه در نامه حک‏شده،سدیگر احترامی است که‏ ذکاء الملک به رهبر مذهبی مردم اصفهان در آن سفرات مبذول داشته است.به‏ واقع چنانچه زخم عمیق دیکتاتوری را در مرگ پدر داماد روی منظور داریم، معلوم و آشکار می‏شود چرا صدر اعظم در کبر سن و بیماری،با اوضاع متشنج‏ مزبور مستقیما به ادلهء برهان پرداخته است.
بر بخش فوقانی نامه،علامت(اداره شهربانی اصفهان)درج است،لیکن در ذیل نامه جملهء«رونوشت مطابق رونوشت است.»با امضایی لا یقراء،حکایت از صحت متن دارد.اصل سند در سازمان اسناد ملّی ایران-مدیریت منطقهء مرکزی‏ کشور(اصفهان)حفاظت شده و به اهتمام سید عباس شفتی و مولود ستوده‏ ریاست و کارمند ارشد آن حوزه در اختیار راقم واقع شد.
 وزارت کشور
اداره کل شهربانی
اداره شهربانی اصفهان
رونویس شرحیکه جناب آقای نخست‏وزیر وقت نوشته‏اند.مورخه 19/10/20 شماره-
پاسخ حضرت آقای نخست‏وزیر به حضرت حجة الاسلام آیت الله آقای حاج سید ابو القاسم‏ کاشانی دامت اقباله تاریخ 19/10/20 نخست‏وزیر.عرض می‏شود:
نامه شریف به تاریخ 19/10/20 وصول یافت،اینجانب از روزیکه مصدر خدمت شدم در این باب به شهربانی سفارش کردم که متعرض کسی نشوید و از قراریکه شهربانی اظهار می‏دارد بهمین دستور رفتار می‏شود.اینکه شاکیان نوشته‏اند پاسبانها گماشته نشده است.در هر حال‏ بجای اینکه شکایت کلی کنند،خوبست اگر واقعا موردی پیدا می‏شود که کسی بزنی تعرض کند به شهربانی یا خود اینجانب اطلاع بدهند تا اقدام لازم بشود.
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