دو کتیبه تاریخی از عصر صفویه در اصفهان که برای اولین مرتبه انتشار می یابد: کتیبه مدرسه آقا کافور و آقا کمال 
هنرفر، لطف الله

در بین ابنیه متعدد دوره صفویه در اصفهان آثاری بنام هفت مدرسه وجود داشته‏ که بوسیله خویشاوندان و مقربان و ملازمان دربار پادشاهان صفویه برای استفاده طلاب‏ علوم دینی بنا شده بوده و بدبختانه طی دو قرن اخیر بتدریج راه نیستی سپرده است.هم‏اکنون در اصفهان اراضی بایر هفت مدرسه بهمین نام وجود دارد و تدریجا خانه‏های نوساز جایگزین‏ آن مدارس قدیمه میشود.تا دو سال پیش بغیر از کتیبه و دو لوح تاریخی از یکی از این مدارس‏ بنام مدرسه مریم بیگم که کتیبه کاشیکاری آن در موزه ایران باستان و دو لوح تاریخی آن در اصفهان حفظ میشود اثر دیگری شناخته نشده بود ولی طی دو سال اخیر که نگارنده بکار تحقیق‏ و مطالعه درباره کتیبه‏های تاریخی اصفهان ادامه میداد خوشبختانه ابتدا کتیبه یکی از هفت‏ مدرسه بنام آقا کافور و سپس کتیبه مدرسه دیگر بنام آقا کمال را بدست آورد و اینک نتیجه‏ مطالعات خود را درباره این دو کتیبه مهم تاریخی که برای اولین مرتبه انتشار میباید بمحضر فضلاء و دانشمندان و علاقمندان بآثار نفیس تاریخی ایران تقدیم میدارد:1
1-کتیبه کدرسه آقا کافور
آقا کافور از خواجه‏سرایان حرم شاه عباس ثانی بوده و مدرسه‏ای در اصفهان بنا کرده‏ بوده است.از این مدرسه غیر از کتیبه سر در آن‏که بر لوح سنگی مرمری حجاری شده و در حال‏ حاضر در یکی از غرفه‏های مسجد خان در محله دار البطیخ اصفهان(احمدآباد فعلی)در گوشه‏ای افتاده است اثری بر جای نمانده.شاردن (Jean Chardin) سیاح معروف‏ (1)-نقل از کتاب«گنجینه تاریخی اصفهان»تالیف نگارنده که بزودی انتشار می‏یابد.
فرانسوی در سفرنامه مشهور خود پس از صحبت از بازار(توپچی باشی)و بازار(محمد امین)و خانه‏ (کاپوسن‏ها)از مدرسه آقا کافور نام برده و چنین مینویسد:
«...ولی رو بسمت شمال بمدرسه موسوم بمدرسه آقا کافور میرسیم.این شخص‏ یکی از خواجگان دربار و محافظ خزاین جواهرات سلطنتی بوده،چهره‏ای زشت و صدائی‏ گوش خراش داشت و همواره دشنام و ناشزا میداده است.پیوسته با فحش شروع بصحبت میکرد مخصوصا با مسیحیان.دفعه اولی که با او ملاقات کردم در سفر دوم من باصفهان بود که برای‏ کاری باو مراجعه کردم.بتصور اینکه فارسی نمیدانم بنابر عادت خود شروع بدشنام کرد ولی‏ چون من عادت بچنین شیوه‏ای نداشتم بزبان فارسی فصیحی باو گفتم:
«آقا اگر باز بمن دشنام دهید از شاه استدعا خواهم کرد که دیگر مرا نزد شما نفرستد.»در پاسخ من گفت:«شما فارسی بسیار خوب صحبت میکنید.خوش آمدید»و از آن‏ پس با من بسیار خوب رفتار میکرد ولی اغلب مشاهده میشد که با کمترین پیش آمدی با اعیان‏ و بزرگان ببدترین وضعی رفتار میکرد،»
در کتیبه نفیس بر جای مانده مدرسه آقا کافور نام وی(حاجی کافور)صاحبجمع‏ خزاین عامره ذکر شده،کتیبه مزبور که بخط خوش نستعلیق برجسته بر سنگ مرمر حجاری‏ شده و بقلم محمد رضا امامی مورخ بسال 1069 هجری میباشد بشرح زیر است:
«در زمان دولت نواب کامیاب سپهر رکاب اشرف اقدس ارفع همایون شاهی مروج‏ مذهب بحق حضرات ائمه معصومین صلوات اللّه علیهم اجمعین السلطان بن السلطان و الخاقان‏ بن الخاقان بن الخاقان السلطان شاه عباس الثانی الصفوی الموسوی بهادر خان خلد اللّه‏ ملکه و سلطانه و افاض علی العالمین بره و احسانه کمترین این آستان حاجی کافور صاحبجمع‏ خزاین عامره خالصا للّه و مخلصا لوجهه بنای این مدرسه عالیه کرد و وقف بر طلبه علوم‏ دینیه اثنا عشریه(کذا)نمود که طلبه علوم دینیه اثنا عشریه در محل مزبور سکنی نموده‏ بافاده و استفاده علوم دینیه و معارف بقینیه مشغول شوند باشد که ثواب آن بروح پر فتوح‏ حضرات ائمه معصومین صلوات اللّه علیهم اجمعین و بروزگار فرخنده آثار صاحبقران ثانی‏ عاید گردد بحق النبی و آله فی شهر ربیع الثانی سنة تسع و ستین و الف کتبه‏ محمد رضا الامامی.»
2-کتیبه مدرسه آقا کمال
روز دوشنبه 18 خردادماه 1342 که باتفاق دوست فاضل آقای سید مصلح الدین‏ مهدوی دبیر دبیرستانهای اصفهان مشغول تطبیق کتیبه‏های مسجد رحیم خان بودیم دو نفر از خادمین مسجد بنام کر اللّه و حسن گنجعلی اظهار داشتند که در انبار مسجد چند قطعه کتیبه‏ سنگی خوش‏خط نیز وجود دارد و ما را بدرون انبار راهنمائی کردند.از ملاحظه آثار معلوم‏ شد که کتیبه متعلق بیکی از هفت مدرسه از بناهای عصر صفویه است که بوسیله آقا کمال‏ خازن خزانه شاه سلطان حسین صفوی بنا شده.آقایان نامبرده اظهار داشتند که قطعات‏ کتیبه را در زیر خاکهای انباشته شده یکی از زوایای مسجد یافته‏اند و تا این تاریخ شخصا از آنها مراقبت کرده‏اند.نگارنده با قدردانی از سعی و اهتمام نامبردگان مخصوصا آقای‏ حسن گنجعلی که علاوه بر خدمت دذ مسجد بشغل آموزگاری نیز اشتغال دارد و خط نستعلیق‏ را نیکو می‏نویسد در حفظ بقایای یکی از آثار گمنام دوره صفویه بقرائت و عکس‏برداری از قطعات موجود کتیبه توفیق یافت و باین ترتیب اثر دیگری بر آثار پراکنده عهد صفویه در اصفهان میافزاید.
کتیبه مزبور که بخط ثلث فرو رفته بر سنگ پاری و بقلم عبد الرحیم جزایری‏ خطاط معروف دوره شاه سلطان حسین صفوی است بشرح زیر میباشد:
نمونه خط ثلث کتیبه مدرسه آقا کمال خازن شاه سلطان حسین بقلم عبد الرحیم جزایری
«بسم اللّه الرحمن الرحیم من فضل اللّه سبحانه و میامن دولة السلطان الاعظم و برکات‏ خدمة الخاقان الافخم ضل اللّه فی العالم سید السلاطین قهرمان الماء و الطین السلطان بن السلطان‏ ابو المظفر شاه سلطان حسین الصفوی الموسوی الحسینی بهادر خان لازال بابه مرجعا لا عاظم السلاطین وفق لبناء هذه المدرسة خادمه الخازن لخزانة عطیاته الممتاز بالقرب الی‏ حریم سراد قاته آقا کمال جعل اللّه سعیه مشکور اواتفق اتهامها فی 1108 کتبه عبد الرحیم‏ عمل محمد طاهر.»
نام آقا کمال خازن شاه حسین در کتیبه‏های تاریخی مدرسه سلطانی چهار باغ‏ نیز ذکر شده است از آنجمله در مجموعه اشعار فارسی مدخل مدرسه که بخط نستعلیق محمد صالح اصفهانی تزیین شده چنین آمده است:
شد مقرر تا غلام و خازنش آقا کمال‏ کز کمال عقل و دانش عقل و دانش راست عین‏ سازد این عالی بنا را پایه از اقبال شاه‏ کز علوشان گذارد پا بفرق فرقدین

