یک فرمان تاریخی از شاه عباس کبیر در مسجد شاه اصفهان 
هنرفر، لطف الله

شاه عباس اول که بمناسبت خدمات برجسته‏اش در تاریخ ایران عنوان(کبیر) باو داده شده در سال 996 هجری در سن 18 سالگی بتخت سلطنت جلوس کرد و در سال 1038 پس از 42 سال سلطنت با فر و شکوه بدرود حیات گفت.از این پادشاه در پایتخت وی اصفهان چند فرمان بیادگار مانده است ازآن‏جمله فرمانی است بر یک لوح‏ بزرگ از سنگ مرمر بطول 17/1 متر و عرض 85 سانتیمتر در دالان غربی ایوان شمالی‏ مسجد شاه که بسال 1038 هجری یعنی آخرین سال سلطنت این پادشاه مورخ است.این فرمان‏ که بخط نستعلیق خویش برجسته حجاری شده و مبنی بر بخشش مالیات صنف دلاکان و آینه‏داران فصادان و ختنه‏کاران و کیسه‏مالان و آبگیران و خدمتکاران حمامهای‏ مردانه و زنانه و تیغ‏سازان و چرخگران و سنگ‏سایان و سایر جماعت سلمانی منسوب‏ به(خاصه‏تراش)میباشد بشرح زیر است:
«فرمان همیون شرف نفاذ یافت آنکه چون توجه خاطر خطیر مرحمت اثر و تعلق ضمیر منیر معدلت‏گستر همایون بترفیه حال و فراغ بال کافه خلایق و عباد اللّه بتخصیص‏ کاسبان و درویشان سلمانی و سلیمانی که عبارت از دلاکان و آینه‏داران و فصادان و ختنه‏کاران و جامه‏داران و کیسه‏مالان و آبگیران و خدمتکاران حمامات مردانه و زنانه‏ و تیغ‏سازان و چرخگران و سنگ‏سایان و سایر جماعت جملات سلمانی که بخاصه‏تراش منسوب و متعلق‏اند درجه اعلی و نهایت مال دارد در زمان فرخنده نشان نواب گیتی‏ستان‏ فردوس مکانی جنت آشیانی جد بزرگوارم طاب‏ثراه که امر خاصه‏تراشی بسعادت نصاب‏ زبدة الصناع استاد علی رضا دلاک خاصه شریفه رجوع گشته احکام مطاعه لازم الاطاعه‏ نواب گیتی‏ستانی خصوصا حکیمی که بتاریخ شهر ذی حجة الحرام سنه 1021 عز اصدار یافته مشعر بر آنکه در زمان سابق خاصه‏تراشی مبلغی بعنف و تعدی از جماعة سلمانی و سلیمانی بازیافت مینموده‏اند و سعادت نصاب مشارالیه از تاریخی که خدمت خاصه‏تراشی‏ باو متعلق گشته آن جماعت را از مطالبات مذکوره معاف گردانیده و شرط کرده که‏ یکدینار از جماعت کاسبان و درویشان سلمانی و سلیمانی طلب ندارد و ثواب آنرا بروزگار فرخنده آثار نواب گیتی‏ستان فردوس مکانی شاه باباام انار الله برهانه هدیه‏ نموده و در احکام مذکور است که هیچ‏آفریده از حکام و تیولداران و کلانتران و سربلوکان‏ محال و ضابطان و صاحب‏اختیاران فیوج ممالک محروسه اصلا و مطلقا بهیچوجه‏ من الوجوه بعلت اخراجات و عوارضات مسدودة الابواب از علفه و علوفه و قنلغا و الاغ و الام‏ و پیکار و شکار و طرح و دست‏انداز و پیشکش و سلامی و عیدی و نوروزی وجوه کپک مرنی‏ و زر تفنگچی و سایر تکالیف دیوانی بهر اسم‏ورسم که بوده باشد حواله و اطلاقی بجماعة دلاکان و سایر کاسبان مذکور فوق که بخاصه‏تراش تعلقدارند ننموده و قلم و قدم کشیده‏ کوتاه دارد و شکر و شکیات ایشانرا مؤثر شناسند و چون جماعة تیغ‏سازان و چرخگران‏ از قدیم‏الایام بخاصه‏تراشان متعلق و منسوب‏اند و هرگز نسبتی بجماعة شکاک نداشته‏اند بهمان دستور بمومی‏الیه متعلق دانسته بقاعده زمان اعلیحضرت شاه جمجاه جنت مکانی‏ علیین آشیان کدخدایان شکاکی دخل در ایشان ننموده و طمع و توقعی از ایشان نکنند و از قانون قدیم درنگذرند و مقدمات مذکور مؤکد به لعنت‏نامه گردانیده چون سعادت‏ نصاب مشارالیه بدستور بخدمت بخاصه‏تراشی نواب کامیان همایون ما مفتخر و سرافراز است و شفقت و مرحمت بیدریغ شاملحال مومی‏الیه است مقرر فرمودیم که جماعة سلمانی‏ (1)-نقل از کتاب«گنجینه تاریخی اصفهان»تألیف نگارنده که بزودی انتشار مییابد. این مردمان از لحاظ شیوه تحریر عین کتیبه است.
و سلیمان را بدستور نادر العصر مشارالیه منسوب و متعلق دانند ایشانرا از اخراجات و عوارضات مسدرة الابواب مؤکد به لعنت‏نامه معاف و مسلم و مرفوع‏القلم دانسته حکم‏ نواب گیتی‏ستان فردوسی مکانی را بامضاء نواب همیون ما متضل و مقرون شناسند و حکام‏ و کلانتران و ارباب و اهالی و ضابطان فیوج و سفیدریشان ممالک محروسه این علطیه را درباره ایشان ستمم برقرار داشته از فرمان قضا جریان درنگذرند و خلاف‏کننده را مورد سخظ الخی و غضب پادشاهی شناخته از مدلول آیه کریمه
«فمن بدله بعد ما سمعه فانما اثمه‏ علی الذین یبدلونه ان اللّه سمیع علیم.»
عدول و انحراف نورزند و هرساله درین باب‏ حکم مجدد نطلبند و چون پروانچه بمهر مهر آثار اشرف اقدس اعلی مزین و محلی گردد اعتماد نمایند تحریرا شهر ذی حجة الحرام سنه 1038»(1)
بد نیست بدانید که:
از سال 1789 تا سال 1964 تعداد 35 نفر در آمریکا بمقام ریاست‏ جمهوری رسیده‏اند از این عده دو نفر فدرالیست،15 نفر دموکرات چهار نفر محافظه‏کار 13 نفر جمهوریخواه بوده‏اند.
8 نفر از آنان حین دوران ریاست جمهوری درگذشته‏اند 23 نفر از رؤسای جمهوری آمریکا حقوقدان،یکنفر روزنامه‏نگار،یکنفر کشاورز یکنفر مهندس،یکنفر بازرگان یکنفر خیاط و شش نفر افسر بوده‏اند.
آقای ولیام هنری هاریسن و زاکاری تیلور،جمس کارفیلد تقریبا یکسال و آقای فرانکلین دلانور و زولت 12 سال در مقام ریاست جمهوری‏ انجام وظیفه کرده‏اند.
اولین رئیس‏جمهور آمریکا جورج واشنگتن بوده که از سال 1789 تا 1797 این سمت را داشته است.

