کنگره بین المللی اقیانوس شناسی در مسکو از 9 الی 19 خرداد 1345 

بیش از 1200 نفر از دانشمندان جهان جهت شرکت در کنگره بین المللی اقیانوس- شناسی که از 9 الی 19 خرداد در مسکو تشکیل خواهد شد شرکت خواهند کرد.موضوع‏ کنفرانس عبارت از(اقیانوسها در خدمت بشر)خواهد بود که مورد بررسی و مطالعه دقیق‏ دانشمندان جهان قرار خواهد گرفت این کنگره بوسیله دولت اتحاد جماهیر شوروی سوسیالیستی‏ متعاقب قرارداد خاصی که با یونسکو منعقد شده و با همکاری کمیته فنی تحقیقات اقیانوس- شناسی وابسته به شورای بین المللی انجمن‏های علمی سازمان خواربار و کشاورزی جهانی، سازمان جهانی هواشناسی و آژانس بین المللی انرژی اتمی تشکیل خواهد شد.
خبر مذکور بوسیله کمیته‏ایکه در اوائل ماه آوریل در آکادمی علوم مسکو تشکیل‏ شده بود پخش و منتشر شد.از 484 گزارشی که مورد قبول کنگره واقع شده 148 گزارش آن‏ مربوط بدانشمندان اتحاد جماهیر شوروی است و 336 گزارش دیگر متعلق به شخصیت‏های‏ علمی کشورهای دیگر جهان میباشد.کنگره در تاریخ نهم خرداد 1345 در تالار بزرگ دانشگاه‏ مسکو افتتاح خواهد شد و ظرف ده روز درباره گزارش‏های فنی بحث و مذاکره خواهد کرد و مسائل و موضوعات زیر مورد مذاکره قرار خواهد گرفت.
1-اقیانوس و فضا-که شامل موضوعات زیر خواهد بود:
(ارتباط بین اعمالیکه در اعماق و سطح دریا و فضا موجود است-مبادله نیرو و قدرت‏ بین اقیانوس و فضا-پیش‏بینی هوا برای مدت طولانی-هوا و جریانهای موجود در اقیانوس‏ و تغییرات آنها-جریانهای دریائی و مسائل مربوط بآنها-مطالعه در سطح و عمق اقیانوسها- مطالعه در امواج سطحی دریاها-حرکات کشتی‏ها در مقابل امواج سطحی دریاها.
2-اقیانوس و زندگی-که شامل موضوعات زیر خواهد بود:
(بهره‏برداری و حاصلخیزی اقیانوس‏ها-عواملی که باعث حاصلخیزی اقیانوس‏ها شده و موجبات تمرکز مجموع حیوانات ذره‏بینی که بحال تعلیق در آبهای شیرین و همچنین‏ انواع ماهی‏ها شده است-مطالعه در توزیع و تقسیم حیوانات دریائی-عواملی که برای بعضی‏ از انواع ماهی‏ها موجود است و باعث تمرکز آنان در نواحی خاصی از اقیانوس میشود- مطالعه در تأثیر عوامل مختلفی که در تکامل حیوانات دریائی از خردی تا بزرگی مؤثر است-تحدید وفور انواع حیوانات دریائی.
3-زمین‏شناسی دریاها و ساختمان و برجستگی‏های بزرگ و سخت‏ زیر اقیانوسها-که شامل موضوعات زیر خواهد بود:
(برجستگی‏های کوچک اعماق دریا-مطالعه دشت‏های وسیع و ناپیدای ته دریا- کوههای اعماق دریا-رسوب‏های دریائی و تقسیم ورقه‏هائیکه برویهم انباشته است-شناخت‏ ورقه‏های انباشته‏شده زیر دریاها-تقسیم و امکان استفاده از منابع آبهای معدنی-تخته سنگهای‏ زیر دریاها-زمین‏لرزه-مغناطیس و حوزه تصاعدی آن در دریا-پدیده‏های کناره‏های دریا- ورقه‏های انباشته‏شده نواحی کنار دریا و دشتهای قاره‏ای-قانون تمرکز ترکیبات معدنی و شیمیائی.
4-اقیانوس‏شناسی در اقیانوس هند و نواحی جنوبی-که شامل موضوعات‏ زیر خواهد بود:
نتایج مطالعات اقیانوس هند و نواحی جنوبی و ارتباط آن با اعزام هیئت بین المللی‏ اقیانوس‏شناسی.
هیئت مدیره کنگره مذکور که از بین شخصیت‏های علمی و بین المللی اقیانوس‏شناسی‏ جهان میباشند به ترتیب عبارتند:
1-آقای وینو گرادوف عضو آکادمی اتحاد جماهیر شوروی که علاوه بر شرکت‏ در جلسات افتتاح جلسه را بر عهده خواهد داشت.
2-آقای سنت گیلی از فرانسه مسئول قسمت اقیانوس و فضا و همچنین اقیانوس‏ و زندگی.
3-آقای پروفسور زنکویچ از اتحاد جماهیر شوروی مسئول قسمت اقیانوس‏ و زندگی.
4-آقای پروفسور روژه برول از ایالات متحده امریکا مسئول قسمت زمین- شناسی دریاها.
5-آقای دکتر کامرون از کانادا مسئول قسمت خاکشناسی و کارشناس انواع ماهیها.
6-آقای همفری از استرالیا مسئول قسمت اقیانوس‏شناسی اقیانوس هند و نواحی جنوبی.
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