یونسکو 4700000 دلار برای توسعه دانشکده صنعتی سیلان کمک خواهد کرد 

ماه گذشته آقای پل هوفمان مدیر قسمت برنامه‏های توسعه اقتصادی سازمان ملل‏ اعلام نمود برنامه‏ای جهت تربیت مهندس و توسعه کارگاههای فنی دانشکده صنعتی کشور سیلان‏ در نظر گرفته شده است.طبق این برنامه کمکی معادل 4700000 دلار از طرف یونسکو در مدت 6 سال صرف امور فوق الذکر خواهد شد.
اساس مدرسه تکنولوژی در سیلان از سلا 1893 پایه‏گزاری شده که بعضی از رشته‏های فنی بویژه متخصص امور تجارتی را تأمین مینمود در حالیکه بموجب برنامه جدید یونسکو مبلغ فوق برای دو منظور صرف مخارج دانشکده صنعتی سیلان خواهد شد:
1-ساختن و تعلیم مهندس در سه سال آینده.
2-تربیت کارشناسان ورزیده در رشته‏های مختلف فنی مانند مکانیک،الکتریک‏ شهرسازی و غیره در 5 سال آینده خواهد بود.
شرکت برنامه اقتصادی سازمان ملل در توسعه دانشکده صنعتی و تربیت مهندس در رشته‏های مختلف فنی موجب میشود که پولهای یونسکو از یک طرف صرف فعالیت‏های کارشناسان‏ بین‏المللی در ایجاد لابراتوارها و ساختن افراد آموزشی و تدریس در کشور سیلان گردد و از طرف دیگر برای مجهز ساختن کارگاهها و همچنین تخصیص 18 بورس فنی باساتید دانشکده‏ صنعتی سیلان که جهت تکمیل مطالعات خود به ممالک خارجی سفر خواهند نمود برسد در مقابل‏ کمک‏های یونسکو دولت سیلان نیز متقابلا مبلغ 3 میلیون دلار جهت تحقق بخشیدن برنامه‏ یونسکو که صرف ساختن کلاس‏ها،آزمایشگاهها و تهیه و تدارک افراد اداری و آموزشی و غیره‏ خواهد شد تعهد و در کشور خویش خرج خواهد نمود.
کنفرانس وزراء تعلیم و تربیت و وزراء مسئول طرحهای اقتصادی‏ دول عرب.
(تریپولی-لیبی)از 9 الی 14 آوریل نمایندگان 16 کشور عربی در این کنفرانس‏ شرکت خواهند نمود و توسعه و تکامل نخستین کنفرانس وزراء تعلیم و تربیت را که در 6 سال قبل‏ تشکیل شده بود با در نظر گرفتن توسعه اقتصادی و اجتماعی و فرهنگی و هم‏آهنگی آن با اوضاع‏ ملی کشور خویش مورد بررسی و مطالعه قرار خواهند داد.
میزگرد درباره آموزش تماشاچیان سینما و تلویزیون در سطح تعلیمات‏ دانشگاهی(رم)از 17 الی 22 آوریل 1966
این میزگرد که با همکاری مرکز تعلیمات اروپائی و شرکت 20 کارشناس ورزیده‏ تشکیل میشود برنامه‏هائیرا که در سطح آموزش عالی قرار گرفته و فعلا در چندین کشور بمرحله‏ عمل درآمده است بحث مینماید آنچه که مربوط به تاریخ زیباشناسی و روانشناسی اجتماعی سینما و تلویزیون میباشد در این میزگرد بحث و مورد بررسی قرار خواهد گرفت.
شورای هم‏آهنگی دهساله هیدرولژوی بین‏المللی(دومین جلسه) 19 الی 25 آوریل 1966
این شورا که با شرکت نمایندگان 21 کشور در خانه یونسکو در پاریس تشکیل‏ میشود تکامل عملی هیدرولوژی را ضمن تهیه برنامه دهساله(افتتاح این مرکز از اول ژانویه‏ 1965 میباشد)مورد مطالعه قرار داده تصمیمات و روشهائیرا که منجر به تحصیل نتایج ثمر بخشی میشود اتخاذ مینمایند.
کنفرانس هیئت اجرائی یونسکو
روز دوشنبه 12 اردیبهشت‏ماه 1345 هفتاد و دومین جلسه هیئت اجرائی یونسکو که شامل کمیسیونهای برنامه،مالی و اداری بود در پاریس تشکیل جلسه داد.در این جلسه‏ طرح‏ها و برنامهء بودجه سازمان یونسکو برای سال مالی 1968-1967 مورد بررسی قرار گرفت.آقای رنه ماهو مدیر کل یونسکو طی گزارش جامعی سیاست عمومی یونسکو و طرح‏ لازمی را که شامل بعضی از فعالیت‏های جدید و تازه است و باید برای تقویت نهائی در اکتبر سال آینده به کنفرانس عمومی برود بیان داشتند.در قسمت تعلیم و تربیت بودجهء سازمان‏ بیشتر بمصرف طرح‏ریزی و بهبود شرائط ساختن افراد آموزشی و مبارزه با بیسوادی و تعلیمات‏ جوانان در خارج از محیط مدرسه و دسترسی دختران جوان و زنان بآموزش و پرورش میباشد.
در قسمت علوم مثبته و طبیعی کوششهای سازمان یونسکو معمولا بیشتر صرف‏ طرح‏ریزی سیاست اقتصادی ملی کشورها و تکامل آموزش علوم اساسی و تقویت تحقیقات‏ مربوط به منابع طبیعی و بالاخره اجزاء کامل توسعهء علوم در زمینه‏های مختلف میباشد.
موضوع علوم اجتماعی نیز از نظر سازمان دور نبوده و مطالعاتی در زمینهء تأثیر فعالیت‏های تربیتی از لحاظ نفوس و مسائل اجتماعی و فرهنگی و استقرار علوم تکنولوژی‏ در احتماءات کنونی مورد توجه قرار داده و طرحهائی در این زمینه تهیه شده که بر مبنای‏ آن برنامه مطالعات فرهنگ‏های مختلف ممالک مشرق‏زمین و آفریقا و آمریکای لاتین‏ پیش‏بینی شده است در زمینهء اطلاعات نیز با نشر معلومات و پخش اخبار با دستگاهها و وسائل جدید ارتباطی طرحهائی تهیه شده است که با استفاده از آن وسائل مرکز اطلاعات و تهیهء اسناد سازمان تکمیل شده و ضمن نزدیکی افکار ملت‏ها بیکدیگر دول عضو را یاری‏ مینماید تا بکمک هم و با استفاده از منابع اطلاعاتی در راه تکامل سازمان و همکاریهای بین‏المللی‏ گامهای مؤثری بردارند.
جهت تحقیق بخشیدن طرح و برنامه سال مالی 1968-1967 مدیر کل یونسکو مبلغ 000/950/62 دلار پیشنهاد مینماید که بر این بودجه نیز مبلغ دیگری از بودجه‏ مخصوص سازمان ملل جهت اجرای طرحهای پیش‏بینی نشده و توسعه و تکامل مؤسسات و سازمانهای وابسته به یونسکو اضافه خواهد شد.در پایان آقای رنه ماهو از اتفاقات و حوادثی‏ که هنگام اجرای فعالیت‏های سازمان در دو سال گذشته روی داده و همچنین از انعقاد کنفرانس‏ درباره شرائط افراد آموزشی و تصمیمات و توصیه‏های کنفرانس استادان و کارشناسان‏ تعلیماتی ژنو که در ژانویه 1966 تشکیل شده است مطالبی باطلاع اعضاء رساندند.

