زهرا شهریار نقوی 

نفر از محفل پرفیض ایشان استفاده بردند و هم اکنون او را«خطیب پاکستان»مینامند. در مجالس وعظ علامه هزاران نفر از طبقات مختلف،رؤسای جمهور،رؤسای دولت، وزرا و سفرای کشورهای مسلمان در پاکستان،استادان دانشگاه،بازرگانان و دانشجویان‏ شرکت می‏کنند و در«درسگاه حسینی»که توسط ایشان ایجاد شده به استفاده و استقاضه‏ مشغول میشوند.
علامه ترابی در سه قاره آسیا،افریقا و اروپا مسافرتهای پی‏درپی نموده و اولین‏ بار در چهل سال پیش بایران آمده است و هشتمین دیدار ایشان نیز در بیستم مهرماه امسال‏ بوده است.وی ضمن دیدار اخیر با مقامات علمی و روحانی ایران ملاقات و مذاکرات‏ مفصلی پیرامون مسائل جهان اسلامی انجام داده است.
علامه ترابی در 25 سال گذشته دو کنگره بزرگ اسلامی را اداره کرده است‏ وی در 23 سال پیش سانحهء کربلا را که یادگار 13 قرن جهان اسلام است در حیدرآباد دکن و بصورت«یادگار حسینی»مجسم و برپا نمود و هشت سال پیش نیز در کراچی جشن‏ میلاد هزار و چهارصدمین سال امیر المؤمنین علی(ع)را بعنوان«یادگار مرتضوی» برگزار نمود و در هر دو جلسات علما و فضلای سراسر شبه قاره و کشورهای اسلامی‏ شرکت جستند.
زهرا شهریار نقوی
خانم نقوی یکی از بانوان دانشمند و ترقی‏خواه کشور دوست و همسایهء ما پاکستان است‏ وی پس از تقسیم شبه قاره هند،در شهر کراچی سکونت گزید و تحصیلات متوسطه و عالی خود را با موفقیت‏ بپایان برد و در سال 1335 بتهران آمد و در کلاسهای دکتری زبان و ادبیات فارسی دانشگاه تهران‏ شرکت جست و با دکتر شهریار نقوی استاد زبان اردو ازدواج نمود و در سال 1342 بپاکستان بازگشت‏ و اکنون دو سال است که معاون مدیر مجله هلال پاکستان است.
مجله هلال در حال حاضر یکی از بهترین مجلات ادبی فارسی است و در محافل ادبی و بین‏ دانشمندان ایرانی علاقمندان فراوان دارد.«مجلهء هلال در شماره 35 مجلهء وحید معرفی شده است» این مجلهء توسط دولت پاکستان و با کوشش ایشان هم اکنون ماهی یکبار منتشر میشود.خانم شهریار برای‏ مأموریتی کوتاه از طرف دولت پاکستان بتهران آمده است تا در نمایشگاه عکسهای منطقه‏ای که از جانب‏ کشورهای ایران،پاکستان،ترکیه در تهران برگزار میشود با سمت سرپرست شرکت جوید و با دانشمندان ایرانی ملاقات نماید و در تشیید روابط فرهنگی دو کشور و معرفی بیشتر مجلهء هلال بکوشد. توفیق مشار الیها را آرزو میکنیم.

