شرح حال استاد سعید نفیسی بقلم خودش 

اینجانب سعید نفیسی پسر مرحوم دکتر علی اکبر نفیسی ناظم الاطباء از احفاد حکیم برهان ادین نفیسی بن عوفی بن حکیم کرمانی طبیب معروف قرن هشتم و نهم هجری‏ مؤلف کتابهای مشهور در طب و شارح کتب ابن سینا و دیگران در تهران در 18 خردادماه‏ 1274 شمسی مطابق با 8 ژوئن 1896 میلادی متولد شده است.از جانب ما در نوادهء میرزا آقاخان اعتماد الدوله نوری صدر اعظم معروف ناصر الدینشاه است.دورهء ابتدائی و متوسطه را در تهران تحصیل کرده و دروه عالی ادبیات را در سویس و فرانسه پیموده است. سفرهای متعدد باروپا از آنجمله سویس و ایتالیا و آلمان و اتریش و چکوسلواکی و مجارستان‏ و بلغارستان و رومانی و اتحاد جماهیر شورری و دانمارک و هلند و ترکیه و عراق و لبنان و سوریه و مصر و پاکستان و افغانستان و هندوستان کرده است.
استاد دانشگاه تهران و عضو مؤسسهء فرهنگستان ایران و استاد دانشگاه کابل و استاد موقتی Visiting Professor در دانشگاههای اله‏آباد و بنارس و لکنهو و بمبئی و پتنه و ناکپور و دهلی و کلکته و علیگره و حیدرآباد دکن و تریواندروم و استاد موقتی‏ دانشگاه قاهره و استاد دانشگاه سن‏ژزف در بیروت.تاکنون صد و چهل و نه کتاب و نزدیک‏ دو هزار مقاله در موضوعات ادبی و تاریخی بزبانهای مختلف فارسی و اردو و ترکی و عربی و ارمنی‏ و فرانسه و انگلیسی و آلمانی و دانمارکی و عبری از او منتشر شده است.نزدیک صد و پنجاه‏ کتاب چاپ نشده دیگر دارد که بمرور از وی منتشر خواهد شد.از زبانهای قدیم اوستا و پارسی باستان و پهلوی و ارمنی و سریانی و پرتغالی آشناست.بعقیده من جوانان دانشمندیکه‏ میخواهند نامی از خود در جهان بگذارند باید بیش از همه چیز عاشق دلداده حق و حقیقت و پس از آن عاشق کار خود و ملت خود و زبان خود و بالاتر عاشق جهان و آدمی- زادگان باشند تا عاشق نباشد کشی شادکام و نیکنام در جهان نمی‏زید و نامش پس از مرگ‏ جاودان نمی‏ماند.
(1)-استاد نفیسی این شرح حال را چندی پیش در دفتر آقای دکتر شهریار نقوی بخط خودشان نوشته‏اند و بعد از آن کتابها و رساله‏های متعددی از آنمرحوم تألیف و منتشر شده است.وفات استاد در 23 آبانماه 1345 در تهران اتفاق افتاده.خدایش بیامرزاد و غریق‏ بحر رحمت خود کناد.


