اسناد تاریخی: تلگراف ناصر الدین شاه به آقا نجفی 
صفائی، ابراهیم

در آغاز 1309 ق که تحریکات بر ضد کمپانی انحصار دخانیات(رژی)شروع‏ شده بود و روسها بر این شعلهء بلوا دامن میزدند،در اصفهان هم جسته و گریخته در منابر و مجالس از طرف علما بر ضد کمپانی آغاز سخن شد.
آقا نجفی که دو سال پیش بیایتخت احضار و مدتی محکوم باقامت اجباری در طهران شده و«سومندرولف»وزیرمختار انگلیس از او به ناصر الدینشاه و امین السلطان‏ شکایت کرده بود،اکنون برای آنکه بناصر الدینشاه و سفارت انگلستان ضربدستی‏ نشان دهد با تحریکات سیاسی و مذهبی برای برچیدن کمپانی انگلیسی رژی همآهنگ شده‏ بود،و اینک متن نخستین تلگرافی که در این خصوص بخط ناصر الدینشاه نوشته و بعنوان‏ آقا نجفی مخابره شده است تقدیم خوانندگان مجله وحید میشود.
متن پیشنویس تلگراف با خط شاه چنین است.«تلگراف بشود.جناب آقای‏ نجفی،دو سال قبل که شما در طهران تشریف داشتید و بحضور ما رسیدید شما را بسیار شخصی عاقل دولتخواه بنظر آوردیم و کمال التفات و مرحمت را دربارهء شما بجا آوردیم‏ همیشه در خیال ما بوده و هست که هیچوقت غیر از مرحمت دربارهء شما خیالی نداشته‏ باشیم،این روزها بعضی اخبارات نالایق و برخلاف مصلحت دین و دولت میشنویم که‏ در مجالس علما و منابر مذاکره میشود،اگرچه باور نکردیم که هرگز علمای اسلام‏ حرفی بزنند و سخنی بگویند که برخلاف مصلحت دولت و مملکت اسلام باشد لیکن‏ لازم شد که تلگراف مبسوطی بظل السلطان بنویسیم که بعلما و سایرین نشان بدهد البته آن تلگراف ما را خواهید دید و این تلگراف مخصوص را هم بخود شما بلاواسطه فرمودیم‏ که البته نگذارند کاری بشود که برخلاف رضای ما و برخلاف دولت باشد که ما لابد بشویم جمعی را بمعرض سخط و غضب درآوریم و بی‏جهت عالم آسوده را آشفته نکنید و مردم با خون خود بازی نکنند و آسوده مشغول رعیتی و دعاگوئی باشند».

