یک تلگراف مهم از میرزای شیرازی 
صفائی، ابراهیم

همینکه قرارداد انحصار دخانیات بین دولت ایران و«ماژر تالبوت»تبعهء انگلستان در 28 رجب 1307(5 مارس 1890)بسته شد و تشکیلات کمپانی«رژی» در طهران و تبریز و شیراز و اصفهان و کاشان بوجود آمد کم‏کم تحریکات سیاسی با کوششهای‏ بازرگانان تنباکو دست بدست هم داد و طولی نکشید که بازرگانان تنباکو و مأموران‏ روسیه به تبلیغ و فعالیت بر ضد کمپانی برخاستند و موضوع وقتی اهمیت پیدا کرد که‏ در طهران و مشهد و شیراز و تبریز و اصفهان روحانیان برضد قرارداد برخاستند و آنرا وسیلهء تسلط کفار و شکست استقلال ایران و قدرت اسلام وانمود کردند و فتوای تحریم دخانیات‏ از حاج میرزا حسین شیرازی به حاج میرزا حسن آشتیانی مخابره شد و در تمام ایران‏ منتشر گردید و استعمال و خرید و فروش دخانیات تحریم شد.
فعلا از این قصهء پرغصه تاریخ سیاسی ایران نمیخواهم بحثی پیش آورم،موضوع‏ این یادداشت سند مهمی است که از«میرزای شیرازی»بدست آمده و«فتوکپی»آن‏ را به مجله وحید تقدیم میدارم.این سند توصیه‏ئی است تهدیدآمیز که توسط نایب- السلطنه کامران میرزا به شاه مخابره شده و برای برچیدن بساط کمپانی و بانک و راه‏آهن‏ و بازگشت«سید علی اکبر فال اسیری»بشیر از سفارش گردیده است.در هنگامهء جنجال و اغتشاش عمومی نسبت بقرارداد رژی یکی از مراکز قیام شهر شیراز بود.
در شیراز اجزاء اداره دخانیات با«قوام ملک»کمک کردند و قوام ملک با شدت عمل اجتماع مخالفان قرارداد را در«شاهچراغ»از هم پاشید و با تیراندازی بمردم‏ و مقتول و مجروح ساختن چندین نفر«سید علی اکبر مجتهد فال اسیری»را دستگیر کرده‏ از طریق بوشهر از ایران تبعید نمود.سید علی اکبر به بصره و عتبات رفت اقامت او در بصره همزمان با تبعید سید جمال گردید و سید جمال از وجود سید علی اکبر برای مقاصد خود در بصره استفاده کرد.
بهر حال تبعید سید علی اکبر انعکاس خوبی نداشت«میرزای شیرازی»که خود در رأس گروه مخالفان قرارداد واقع شده بود نسبت به تبعید سید علی اکبر(سه دسته‏ مخالفان قرارداد در شیراز)اعتراض کرد و این است عین تلگراف مهمی که د راین خصوص‏ بناصر الدینشاه مخابره شده است.
متن تلگراف:28 ذی‏حجه 1308-از قصر بدار الخلافهء طهران-توسط حضرت‏ اسعد امجد ارفع والا شاهنشاه‏زادهء اعظم نایب السلطنه دام اقباله العالی بشرف عرض حضور اعلحضرت اقدس شاهنشاهی‏ خلد اللّه ملکه میرساند. اگرچه دعاگو تاکنون‏ بمحض دعاگوئی اکتفا نموده تصیدیعی و استدعائی‏ از حضور انور نکرده ولی‏ نظر بتواصل اخبار بوقوع‏ وقایعی چند که توالی‏ از عرض مفاسد آنها خلاف‏ رعایت حقوق دین و دولت‏ است عرضه میدارد که‏ اجازهء و مداخله اتباع‏ خارجه در امور داخلهء مملکت و مخالطه و تودی‏ آنها با مسلمین و اجرای‏ عمل بانک و تنباکو و راه‏آهن و غیره از جهاتی‏ چند منافی صریح قرآن‏ مجید و نواسی الهی و موهن‏ استقلال دولت و مخل‏ نظام مملکت و موجب‏ پریشانی عموم رعیت است‏
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چنانکه واقعهء شیراز و قتل و جرح جماعتی از مسلمانان در حمای حضرت احمد ابن موسی‏ علیهم السلام و هتک آن بقعه مبارک و تبعید جناب شریعتمآب حاجی سید علی اکبر سلمه اللّه‏ تعالی بوضع ناشایسته نمودن از نتایج این امور است.
البته مفاسد این امور از عرض حضور اقدس نگذشته و الا از فرط اهتمام خاطر همایون در ترقیات دولت و ملت رضای باجرای این امور مترقب و مأمول نبوده و دعاگو هیچ در مقام دولتخواهی‏ هم رضا نمیدهد که بعد از استمرار نعمت خداوند عالم‏ جلت عظمته بر اعلیحضرت‏ شهریاری عز نصرت بقوت‏ شوکت و دوام سلطنت این‏ امور که مفاسد آنها در اعصار لاحقه دامنگیر دین و دولت و رعیت است‏ در این عهد همایون جاری‏ شده نام نیک چندین ساله‏ دولت خدای نخواسته‏ بخلاف مذکور شود.رجاء واثق از مراحم ملوکانه‏ آنکه اگر اولیای دولت‏ قاهره در این امور ترخیص‏ نفرموده‏اند باتفاق کلمه‏ ملت متعذر نشده‏اند مفاسد را با حسن وجه تدارک و جناب معظم را که اکنون‏ پناهنده بناحیهء مقدسه‏ بتلافی این وهن مورد عواطف خداوند فرمائید تا سبب مزید دعاگوئی و امیدواری کافهء علما و رعایا گردد.الامر الاقدس مطاع.محمد حسن الحسینی.

