شبکه جهانی جوانان
مشیرسلیمی، علی اکبر

مسئله طبقهء جوان یکی از مسائل مهم دنیای امروزست که شایان توجه میباشد. این نکته را زودتر از همه باید دانست که حدود بیست درصد نفوس دنیا را جوانان بین 15 تا تا 20 ساله تشکیل میدهند.
این تعداد قابل ملاحظه و شدت و قدرت عمل آنها را که از مشخصات سن آنهاست باید بحساب آورد خصوصا اینکه جوانان مدعی هستند که توجه کافی نسبت بخواسته‏های آنها مبذول‏ نمیگردد.
اقدامات مهمی در گذشته و حال از جانب مدارس،مؤسسات،بنگاههای دولتی و جهانی برای جوانان صورت گرفته ولی برای آنعده از جوانانی که فرصت رفتن بمدرسه‏ را ندارند یا ترک تحصیل کرده‏اند چندان کاری نشده و یا سازمان فرهنگی جهانی یونسکو است که نقش خود را پیرامون آموزش و پرورش نسل جوان بخوبی ایفاء نماید.
مبادلهء افکار و اشخاص
نخستین کار یونسکو آنست که تسهیلاتی فراهم کند تا رهبران سازمانهای جوانان‏ با اطلاعات،عقاید و تکنیکهای جدید آشنا شوند.
مبادلهء اشخاص و مسافرت جوانان بسایر کشورها،وسایل دیگریست برای آموزش‏ و پرورش جوانان که مورد توجه یونسکو میباشد.اینگونه مسافرتها و بررسیها،احتیاج عمیق‏ جوانان را که مایلند دربارهء دنیای خود اطلاعاتی بدست آورند بخوبی بر آورده میسازد.
یونسکو از سال 1952 وجوهی برای مسافرت رهبران سازمانهای جوانان در همه‏ جای دنیا اختصاص داده است تا بتوانند اقلا برای سه ماه بکشورهای دور رفته،اقدامات و فعالیتهای جوانان را از نزدیک ببینند.
روحیه و مسائل جوانان
گروههای جوانان که در شهرها و روستاها کارهای گوناگون میکنند مشخصاتی مختلف‏ دارند و باید طرق و تکنیکهای مخصوصی برای حل مشکلات و مسال آنها بکار برد.
در اثر تغییرات سریع اجتماعی و اقتصادی،ازدیاد جمعیت،توسعه تکنولوژی، افزایش کار آرائی،تحلیل خانواده‏ها،کوچیدن مردم که باعث ناسازگاریها و بی‏انظباطی‏ طبقه جوان گردیده باید بطور علمی و مفصل مورد بررسی و دقت قرار گیرد.
متأسفانه برای اینگونه مسائل که تازگی دارد،مطالب و مدارک کافی در دست نیست. یونسکو مطالعات لازمی را در این زمینه تشویق کرده و نتایج آن مورد تجزیه و تحلیل واقع‏ شده،نشریه‏هائی مانند:«فرهنگ برای دختران»و«تمایلات جدید در سازمانهای جوانان» تهیه گردیده است.
پیش از آنکه بتوان مسائل و نیازمندیهای جوانان را درست و جدی بررسی کرد لازم میآید روحیه و عقاید آنها در هر کشوری تحت بررسی دقیق قرار گیرد.با توجه‏ باین نکته پرسشنامه‏هائی دربارهء آنچه جوانان را در خاور و باختر بهم میپیوندد از طرف یونسکو در شش سازمان جهانی در شش کشور مختلف شرق و غرب یعنی هندوستان و ژاپون و مالی و کانادا و کوبا و هلند پخش شده است.
یونسکو همواره از همکاری سازمانهای جهانی استفاده کرده نمایندگان این سازمانها در هیئتی که یونسکو برای ارزیابی اثرات مسافرتهای فرهنگی جوانان تشکیل شده بود شرکت‏ جسته و کار این هیئت بررسی مسئله رفتن جوانان از آموزشگاه به محل کار بوده است.
بی‏انظباطی و خلافهائی که جوانان در بیشتر کشورها مرتکب میشوند نمیتواند از نظر یونسکو دور بماند و ورانشناسی جوانان بالغ و همچنین تشخیص اقدامات و طرق فرهنگی که‏ ممکن است جوانان را برای جامعه هماهنگ سازد برنامه‏ایست که بکار بسته شده و بعض‏ مؤسسات روانشناسی و آموزش پرورش در کشورهای مختلف که مشغول تحقیق این مسائل‏ هستند اطلاعات و مدارک لازم را پیرامون بررسیهای خود در دسترس دبیرخانه یونسکو خواهند گذاشت.
یونسکو چندی پیش سرویس‏های فنی در اختیار سازمانهای ملی و جهانی توسط بنگاه‏ جوانان یونسکو واقع در مونیخ گذاشت.بنگاه مزبور از بدو تأسیس خود در سال 1952 جلساتی تحت عناوین زیر تشکیل داده است:
1-فرهنگ برای تفاهم بین المللی.
2-طریقه‏ها و تکنیکهای سازمانهای جوانان.
3-اقدامات تفریحی و سرگرمی جوانان.
4-ناراحتی جوانان در اجتماع.
5-پیکار با هرگونه تبعیض.
کمک بکارهای جوانان
یکی از طرق مؤثر برای توسعه اقدامات جوانان و تکمیل وسایل مورد استفادهء سازمانهای آنها انجام پروژه‏های آزمایشی در کشورها سنجش ون تعیین ارزش نتایج حاصله‏ میباشد چه جوانها با مشارکت در طرحهای مختلف و اقدامات و آزمایشهای بهتر،مسائل را میتوانند درک کنند.اندیشهء بنیاد شبکه جهانی جوانان از اینجا پیدا شد.کمکهای فنی و مالی که یونسکو باین سازمانها میکند با پیشنهادهای سازمانهای جوانان دولتها انجام میگردد تا اقدامات‏ مربوط را همآهنگ سازند و نتایج این طرحهای آزمایشی در کشورها در دسترس مؤسسات‏ و گروههائی که با جوانان کار میکنند از جملهء وظایف یونسکو میباشد.
از پنج قارهء عالم بیش از یکصد طرح در سالهای گذشته تصویب شده که بیشتر آنها را از اروپا و آسیا و پیرامون مسائل اجتماعی جوانان ناراضی و جوانهای آفریقائی بوده و حدود پنجاه طرح هم جنبه جهانی داشته و بیک قارهء مخصوص اختصاص نداشته است.
ضمنا برای توسعهء تفاهم بین المللی اطلاعاتی راجع بمسائل بین المللی و کارهای‏ سازمان ملل از طرف یونسکو در اختیار گروههای جوانان گذاشته شده است.

