اسناد سیاسی (دوره قاجاریه) 
صفائی، ابراهیم

بررسی تاریخ برمبنای اسناد مهم و اصیل سیاسی مطمئن‏ترین طریق تحقیق و پژوهش‏ در رویدادهای تاریخی میباشد و بخصوص در تاریخ یکی دو قرن اخیر ایران که بیشتر روی‏ شایعات و اقوال و اغراض اشخاص تنظیم گردیده بررسی اسناد راهی روشن بسوی حقایق‏ می‏گشاید و رازهای مهم سیاسی را آشکار می‏کند.
محقق فاضل آقای ابراهیم صفائی مؤلف بیوگرافیهای«رهبران مشروطه»اخیرا بانتشار کتاب ارزندهء اسناد سیاسی دوران قاجاریه موفق شده و خدمتی بزرگ بتاریخ ایران‏ انجام داده و بهمت ایشان برای نخستین بار کتابی سرتاسر محتوی متن اسناد با ارزش سیاسی‏ منتشر شده است.این کتاب حاوی یکصد و شصت سند و مشتمل بر ده فصل و پانصد صفحه و دویست‏ و پنجاه کلیشه میباشد.فصول کتاب بترتیب عبارتست از:
1-اسناد مربوط بقرارداد رژی-2-اسناد مربوط به امور مرزی-3-اسناد مربوط بکشتی‏رانی کارون-4-نامه‏های سفارت انگلیس-5-نامه‏های سفارت روس-6-اسناد مربوط به قرضه‏های خارجی-7-دستخطهای ناصر الدینشاه-8-اسناد مربوط به جمال الدین افغانی‏ 9-اسناد مربوط به میرزا ملکم خان-10-اسناد نهضت مشروطهء ایران.
در تمام فصول متن اسناد کلیشه شده و رونوشت اسناد در برابر متن بچاپ رسیده و توضیحاتی کوتاه برای معرفی هریک از اسناد داده شده است.
مطالعه این کتاب را به ارباب تحقیق توصیه میکنیم.
شکوه
بداغ نامرادی سوختم ای اشک طوفانی‏ بتنگ آمد دلم زین زندگی ایمرگ جولانی‏ درین مکتب نمیدانم چه رمز مهملم یا رب‏ که نی معنی شدم نی‏نامهء نی زیب عنوانی‏ از این آزادگی بهتر بود صدره بچشم من‏ صدای شیون زنجیر و قید کنج زندانی‏ بهر وضعی که گردون گشت کام من نشد حاصل‏ مگر این شام غم را مرگ سازد صبح رخشانی‏ جوانی سلب گشت و حیف کامال جوانی هم‏ یکایک محو شد مانند احلام پریشانی‏ ز یک جو منت این ناکسان بردن بود بهتر که بشکافی به مشکل صخره‏سنگی را به مژگانی‏ گناهم چیست گردونم چرا آزرده میدارد ازین کاسه گدا دیگرچه جستم جز لب نانی
(استاد خلیلی‏افغانی)

