دو فیلسوف شرق و غرب (تاریخ فلاسفه اسلام - آقا علی حکیم - کنت دوگوبینو) 
مدرسی چهاردهی، مرتضی

ژوزف آرتور کنت دو گوبینو نویسنده و فیلسوف و مرد سیاسی فرانسه بود وی‏ در1816-م در شهر«ویل داوری»از بلاد فرانسه متولد شده پس از پایان تحصیلات‏ خود در 1849-م وارد کار سیاسی شده و بتدریج نمایندگی سیاسی دولت فرانسه‏ را در سویس:یونان،ایران،برزیل،استکهلم عهده‏دار گردیده است.
کنت دو گوبینو در سال‏های 1856 تا 1858«مطابق 1273 تا 1275 هجری قمری»کاردار سفارت فرانسه در تهران بود،سپس بار دیگر در سال‏های 1862 تا 1836«برابر با 1279 و 1280 هجری قمری»با سمت سفارت در ایران بخدمت اشتغال داشت.دوره اول مأموریت او چند سال‏ پس از کشته شدن میرزا تقی خان امیر کبیر و روی کار آمدن میرزا آقا خان- صدر اعظم نوری با قطع رابطهء سیاسی انگلستان و ایران،تسخیر هرات بدست‏ سلطان مراد میرزای حسام الدوله،هجوم سپاهیان انگلستان به بوشهر و محمره‏ مقارن بوده در این هنگام سفارت فرانسه عهده‏دار حفظ منافع اتباع انگلستان‏ در ایران بود.
کنت دو گوبینو درباره وضع ایران و شرح حوادث آن گزارشهای رسمی‏ بوزارت خارجه فرانسه نوشته است.(چند سال پیش مجموعهء این گزارش‏ها بفرانسه منتشر شد.)این گزارش‏ها از آن جهت اهمیت دارد که در آن موقع‏ دولت فرانسه نفع مستقیمی در ایران نداشته و باین سبب تا آنجا که میتوان‏ انتظار داشت،گزارش‏های وزیر مختار فرانسه جنبه بی‏نظری و حقیقت‏گوئی دارد و بخشی از آن‏ها بقلم شیوای آقای مصطفی رحیمی در دوره دوازدهم‏ مجله ادبی سخن چاپ شده است.
کنت دو گوبینو در طی مسافرت‏های خود همواره بتاریخ و فلسفه و ادیان و مذاهب و خطوط باستانی توجه خاصی داشت و مطالعات بسیار عمیق و ارزنده‏ای‏ در این رشته‏ها دارد و کتابهای معروف او عبارت است از:
1-تذکره در خصوص عدم تساوی نژادهای بشری.
2-سه سال در ایران ترجمه آقای ذبیح الله منصوری چاپ دوم تهران‏ «از انتشارات روزنامه کوشش»
3-تذکره راجع بخط میخی.
4-مذاهب و فلسفه‏های آسیای مرکزی ترجمه م.ف چاپ...
5-تاریخ ایران بر طبق گفتار مورخین خاور زمین ترجمه بفارسی‏ چاپ تهران.
6-افسانه‏های آسیائی ترجمه آقای عباس ولوی چاپ تهران. و چند کتاب ادبی و فلسفه دیگر
کنت دو گوبینو متبکر فلسفه مخصوص موسوم به«گویی نیسم است که‏ درآغاز قرن بیستم و خصوصا در سال‏های بعد از جنگ جهانی«1914-1918» طرفداران بسیار در اروپا پیدا کرده بطوری‏که می‏توان صریحا گفت پیدایش‏ مرام نازی در آلمان که متکی بر برتری نژادی بود مستقیما از فلسفه‏ «گویی نیسم»سرچشمه گرفت.این سیاست مدار فیلسوف بزرگ در سال 1882 میلادی در شهر تورن واقع در فرانسه وفات کرد.
کتابی بنام«منافع و تحقیقات درباره زندگانی گوبینو»در دو جلد در سنه 1914 بقلم شمان‏1انتشار یافت که دانشمند و نویسنده نامی آقای سید- محمد علی جمال‏زاده بنام میراث گوبینو اسناد و نامه‏های او را که مربوط به‏ ایران بود در دوره چهاردهم مجله یغما منتشر کرد.
(1) G.Sehemann:"Quellen und untersuchungen Zum Leben Gobineaus"ṣ2 BdṣStrassburg. VerlagṣVon Karly Tru?bner 1414

