تذکره شعرای کشمیر 

آقای سید حسام الدین راشدی دانشمند گرانقدر پاکستانی به یادبود جشنهای تاجگذاری شاهنشاه آریامهر و علیا حضرت شهبانوی ایران تذکره‏ شعرای کشمیر را به شیوه‏ای تازه و سبکی نو آراسته و زیب و زیور بخشیده است‏ و در چهار مجلد به ارباب دانش هدیه کرده است.
این تذکره حاوی احوالات بیش از سیصد شاعر پارسی‏گوی میباشد که‏ از زمان عالمگیر اورنگ زیب تا زمان محمد شاه پادشاه دهلی میزیسته‏اند و توسط اصلح میرزا تألیف شده است.
کار ارزنده و تازه‏ای که آقای راشدی کرده اینستکه از روی منابع و مآخذ معتبر مطالبی را که در احوالات این شاعران نوشته شده جمع‏آوری نموده‏ و در متن کتاب آورده است و خواننده با مطالعه شرح‏حال هر شاعر میتواند بکلیه منابعی که در احوال آن شاعر مطلبی نوشته شده است دست بیابد بدون‏ اینکه ناچار باشد به منابع و مآخذ مختلف مراجعه کند و این خود کاری است‏ عظیم و درخور تکریم.
حسن اهتمام آقای راشدی در تألیف این کتاب و تنقیح و تصحیح و تکمیل‏ آن از هرجهت شایان تقدیر است و از مؤسسه اقبال آکادمی نیز باید امتنان‏ داشت که موجبات نشر این اثر مفید را فراهم آورده است.
مجلهء وحید که همواره از آثار قلمی و نتیجه مطالعات آقای راشدی‏ متمتع و مستفیض بوده با ابراز سپاسگذاری این اقدام کاملا دوستانه مشار الیه‏ را ستوده و تبریک میگوید و توفیق بیشتر ایشان را در ادامه اینگونه خدمات‏ مفید و ارزنده از خداوند مسئلت مینماید.

