کاوشهای باستان شناسی در دره فرات 
عناصری، جابر

هیئت باستان‏شناسی بلژیکی بریاست آقای پروفسور فینه‏ (Finet) استاد دانشگاه بروکسل ضمن حفاری دره شط فرات‏ آثار باستانی مربوط به چهار تا پنجهزار سال پیش را کشف‏ نموده است.
باستان‏شناسان بلژیکی برای شروع باکتشاف و حفاری تل‏ «کاناس» (Knnas) را انتخاب کرده‏اند که این تل در کنار انحنای‏ بزرگ شط فرات قرار گرفته‏اند.
مطلب قابل توجه اینست که احتمال میرود در همین محل بوده‏ است که کاروان مال التجاره‏های دولت هخامنشی به وسیله رود فرات و همچنین از طریق راه خاکی در ارتفاع آلب بطرف دریای‏ مدیترانه میرفته است چون در آن زمان نیز فرات و کارون دو رود قابل‏ کشتیرانی مهم بشمار میرفتند و دو منطقه بزرگ یعنی بابل و شوش بر آنها واقع بودند.
در آن موقع تجارت در آسیای صغیر-بابل-فنیقیه-مصر- خلیج فارس-دریای عمان و هند دور میزد و این مراکز تجارت در حدود دولت هخامنشی داخل بود و راه مهم تجاری نیز همین راه خاکی‏ واقع در ارتفاع آلب و از راه رود کارون و فرات بود.البته راه مهم‏ بازرگانی قبل از سلطنت داریوش بزرگ چنین بود که از دجله و فرات‏ گذشته بسوریه می‏رفتند و از آن‏جا در صور یا صیدا بکشتی نشسته‏ به مصر درمی‏آمدند یا از راه فلسطین و کانال سوئز به وادی نیل می‏رسیدند.
حال بدین منوال بود تا داریوش کبیر دریای مغرب را با دریای احمر به توسط یکی از شعب نیل اتصال داد و از این زمان کشتیها از بحر الجزائر و دریای مغرب بدریای احمر رفته و از باب المندب گذشته‏ بدریای عمان وارد میشدند.
بدین نحو راه مستقیم دریائی بین ممالک دریای مغرب با پارس و خوزستان و سایر جاهای ایران برقرار گشت با اینهمه رود فرات و راه خاکی ارتفاع آلب نیز از راههای مهم تجاری زمان هخامنشی‏ بشمار میرفت و محتمل است که از همین محلی که تل کاناس در آنجا واقع‏ است تجار دوره هخامنشی مال التجاره‏های خود را بسوی دریای مدیترانه‏ میفرستاده‏اند.
باستان‏شناسان بلژیکی ضمن حقاری در تل کاناس موفق بکشف‏ بنای مدور جالبی گردیده‏اند که به صورت چاهی به قطر دهانه‏ 5/2 متر و عمق 5/1 متر ساخته شده که قسمت تحتانی آن بنار اقشر ضخمیمی از دانه‏هائی که به صورت آهک و خاکستر درآمده‏ پوشانیده است.
از آزمایش‏هائی که بر روی خاکستر و مواد باقی مانده دیگر بعمل آمده چنین حدس زده میشود که این بنا مخصوص سیلوی غلات‏ بوده است.
گزارش هیئت حاکیست که ضمن حفاری در تل کاناس خرده‏ های سفال و کوزه و یک مجسمه بشکل سر انسان و یک دهنه‏ اسب و مجسمه‏ای بشکل سر اسب که از گل پخته ساخته شده کشف‏ شده است.
هیئت باستان‏شناسی بلژیکی از فصل پائیز آینده مجددا کار حفاری‏ خود را در تل کاناس دنبال خواهد کرد.

