مرگ سپنتا 

شب هشتم فروردین‏ماه امسال شاعر باذوق و نویسندهء محقق و هنرمند شهر ما عبد الحسین سپنتا،در اصفهان بمرض سکته قلبی بدرود زندگی گفت.
سپنتا در 14 خردادماه 1287 شمسی در تهران چشم بجهان گشود و پس از طی‏ تحصیلات ابتدائی و متوسطه،بسال 1306 عازم دیار هند شد و قریب یازده سال در آنجا بسر برد و موأنس دینشاه ایرانی بود.سپنتا در ایام توقف در هند موفق شد چند فیلم فارسی ناطق تهیه کند و کتبی سودمند تألیف و ترجمه نماید و روزنامه دورنمای‏ ایران و نشریه جنگل را در بمبئی منتشر سازد.
وی پس از بازگشت از هند باصفهان آمد و تا آخر عمر در آن شهر بسر برد و بکار مطالعه و تحقیق و تألیف و ترجمه و سالی چند نیز به انتشار روزنامه«سپنتا»پرداخت و آثاری‏ جاویدان از خود بیادگار نهاد.
سپنتا از همکاران باوفا وصدیق مجلهء وحید بود و با ما انس و الفتی تمام داشت و امور انتشارات وحید را در اصفهان سرپرستی مینمود.با مرگ او شهر اصفهان یکی از نخبه‏ترین نویسندگان و شاعران خود را از دست داد.خدایش بیامرزاد و در کنف حمایت‏ خود حفظ کناد.(شرح مفصل احوال سپنتا در شماره 17 دورهء اول هفتگی وحید چاپ شده‏ است.)
هفته گذشته در تالار موزه ایران،از طرف شورای انجمنهای ادبی پایتخت مراسمی‏ برگذار شد و مدیر مجلهء وحید فصل مشبعی از زندگی و احوال سپنتا بیان داشت که‏ قسمتی از آن در شمارهء آتی درج خواهد شد.

