حدوث و قدم 
سجادی، سید جعفر

تألیف اسماعیل واعظ جوادی دکتر در رشته معقول از دانشکدهء الهیات‏ و معارف اسلامی.از انتشارات دانشگاه تهران 1347 قطع وزیری ص 400.
کسانیکه با تفکر فلسفی و مسائل عقلی آشنائی دارند و مطالعاتی کرده‏اند میدانند که یکی از مسائل مهم و مفصل فلسفی مسأله حدوث و قدم و حرکت و سکون است:
اهمیت این مسأله نه تنها از جنبهء عقلی و فلسفی آن میباشد بلکه چون‏ در مواردی با اصول و مبانی مذهب که مورد بحث علم کلام است ارتباط کلی پیدا میکند نیز اهمیت دارد.
و بدین جهت است که حتی علماء منطق در بیان مقدمات و ترتیب شکل اول‏ از قیاس اقترانی گویند«العالم متغیر و کل متغیر حادث فالعالم حادث»و از حدوث عالم نتیجه میگیرند که صانع و محدثی لازم است.
اصل نیاز جهان وجود به مؤثر نام و آفرینندهء جامع جمیع صفات کمال‏ مبتنی بر حدوث عالم است و بدین جهت متکلمین توجه کامل و تامی به مسأله‏ حدوث و قدم کرده‏اند و آنرا از جهات مختلف حدوث زمانی،ذاتی،و دهری، سرمدی و غیره مورد بحث و محض قرار داده‏اند و رسائل متعددی مانند رسالهء الحدوث فخر الدین رازی،رسالهء الحدوث شیخ حسن تنکابنی،حدوث و قدم‏ یا رسالهء الحدوث شمس گیلانی و غیره نوشته شده است.
برای اینکه مسأله حدوث و قدم با دقت کامل مورد بررسی قرار گیرد و وجوه آن رسیدگی شود مسائلی مختلف در باب تقدم و تأخر و اقسام تقدیم و تأخیر مطرح شده است که قسمت مهمی از بحث کلام اسلامی در این مورد است.
در این کتاب تمام مسائل و نظریات مربوط به حدوث و قدم بطور خلاصه‏ و لکن مفید با بیان شیوا و عباراتی گیرا جمع‏آوری شده و مورد بررسی و دقت‏ قرار گرفته است.
و بطور قطع مبتدیان را بکار آید و مترسلان را بلاغت افزاید،این کتاب‏ شامل چند باب است بدین شرح.
1-باب اول در حدوث و قدم که شامل چند فصل است:
فصل اول در تقدم و تأخر و معیت و اقسام آن
فصل دوم حدوث و قدم و اقسام آن و اشکالات در مساله حدوث عالم‏ باب دوم در حدوث زمان،از لحاظ ماهوی و وجودی و انتقادات و ایراداتی که شده است.
باب سوم در حدوث ذاتی.
«چهارم در حدوث دهری.
«پنجم در حدوث رسمی.
«ششم بحث در قوت و فعل.
«هفتم بحث علیت و معلولیت بدان مقدار که مربوط بموصوع است.
«هشتم حرکت و سکون از لحاظ ماهوی و وجودی.
«نهم حرکت جوهری.
«دهم حدوث زمان عالم ماده.
«یازدهم ربط حادث به قدیم که یکی از مسائل مفصل فلسفی است که‏ از یونان باستان مورد بحث فلاسفهء بزرگ بوده است و هریک راهی برای‏ حل این مشکل یافته‏اند.
باب دوازدهم انتقادات صدر المتالهین بر مسک حکماء.
توفیق و سعادت مؤلف محترم را از خدواند مسألت دارد.

