اسناد تاریخی: دو نامه تاریخی بخط ناصرالدین شاه خطاب به معیر الممالک 

مطرب‏هائی که عصر هادر نقاره‏خانه‏ رقص میکنند غدقن کن که از امروز به بعد دیگر در نقاره‏خانه رقص‏ نکنند.البته دو هزار تومان پول بی‏دم و دودی‏ حاضر شده است من سبح انشاء اللهء میروم و سلطنت آباد تو هم صبح زود آنجا بیا کل برات‏هائی که بتو سپرده‏ام بیاور آنجا پول مردم داده‏ شود دو روز دیگر میرویم پول مردم را باید بدهید البته بیا کتابچه خزانه را بیاور ثبت شود.
نامه‏ای خواندنی بخط ناصر الدین شاه که راجع‏ به شب جشن تولد خود و تشریفات مربوط به آن‏ به معیر الممالک نوشته است.
معیر الممالک
اولا برای شب عید مولود ما اهل طرب را کلا روانه‏ اردوی کله کیله بکن و آن‏ رقاص ساوجی را هم که‏ خان‏زاده میگوید همراه‏ اهل طرب بفرست اگرچه‏ رقاصی هم نداند همانقدر با اهل طرب باشد برای‏ عیش و سر جنباندن محقق‏ بکار میخورد اما لباس‏ رقاصی بسیار قشنگ لازم‏ دارد بده زود بدوزند.
از قرار که مسموع‏ شد مادرزن غلام حسین‏ تارچی هم فوت شده است‏ ختم او را هم بر چین همراه‏ اهل طرب روانه کن‏ بیایند.
(به تصویر صفحه مراجعه شود) دایره دنبک‏ها و اسباب طرب را هم بسیار کوک و پاکیزه بده بارمال‏های قوچان بکنند از این گردنه کتل‏ها سلامت بگذرد خودت هم تا پای گردنه حضرات را همراهی بکن.
در شهر هم شب شنبه نقاره‏خانه بزنند.نقاره‏چی‏ها را لباس پاکیزده بپوشان.چو رو کسی‏ دعا برسان.کریم شیره‏ای را هل اردو مشتاقند 1281(هجری قمری)
در حاشیقه دستخط شخصی که خط و نام او بر ما مجهول است نوشته است: این دستخط هرگاه بدست ناهید روزنامه‏نگار برسد معلوم است چه خواهد کرد.
البته سلطان باید بهمه چیز برسد و سرپرستی کند.گاهی هم تفریح لازم دارد.ربیع الاول 1 م

