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مطالعه و بررسی چند نسخه از سفرنامه‏های مختلف که بدست‏ رسیده است بر ما معلوم داشت که اینگونه گزارش‏های مستند و معتبر میتواند بسیاری از نکات تاریک تاریخی و جغرافیایی را بطور وضوح‏ روشن سازد و اوضاع و احوال هر شهر و قصبه و دهکده را با شرح‏ جزئیات آن از نظر وضع جغرافیایی و سابقه تاریخی و لهجه‏های مختلف‏ و افکار و عقاید گوناگون ساکنان آن محل آنطور که بوده نشان دهد زیرا نویسندهء این‏گونه نامه‏ها بدون استفاده از معلومات ذهنی و نگارشات تواریخ و سیر که غالبا دارای اختلاف‏گویی‏های فراوانست‏ آنچه را خود در محل دیده و از زبان اهل محل شنیده‏اند بدون شاخ و برگ‏ و اظهار نظر برای خاطر خود روی کاغذ آورده است و بطوریکه مشاهده‏ شده است نویسندگان این قبیل گزارش‏ها غالبا در طبقات مختلف بوده‏اند و در بین آنان کمتر کسی بوده است که در کار نویسندگی و تألیف و تصنیف شهرتی داشته باشد حتی گاهگاه در نوشتهء آنان اشتباهات‏ دستوری و املائی هم دیده میشود که خود این امر میتواند مؤید صحت‏ نگارشات آنان باشد.
بنابراین مجلهء وحید در نظر گرفت که برای مزید اطلاع خوانندگان‏ گرامی و رفع بسیاری از موارد اشکال و اختلاف تواریخ نسخه‏های‏ اینگونه سفرنامه‏ها را هرکجا بدست آید در مجله درج و تعدادی نیز بصورت جزوهء جداگانه منتشر سازد.
این نسخه که بدرج آن میپردازیم شرح سفر محمد حسن‏ میرزا مهندس قاجار است که از شیراز به فسا و داراب و جهرم بنا بمأموریت‏ مسافرت کرده و گزارش سفر خود را با ذکر جزئیات مشهودات و مسموعاتش قلمی داشته و خود شرح آنرا در مقدمه کتاب آورده است. این نسخه را آقای حاج باقر ترقی برای درج در مجلهء وحید در اختیار ما گذاشته که با ابراز تشکر از ایشان در شمارهء آینده بطبع آن میپردازیم.

