قرارداد جهانی حق مصنف 
نراقی، مهدی

Convention Universelle Sur Le Droit D,Auteur در ششم سپتامبر 1952 قرارداد جهانی حق مصنف در ژنو تحت نظارت‏ سازمان بین المللی علمی و فرهنگی(یونسکو)بامضاء رسید.
اصول قرارداد جهانی حق مصنف
اصول اساسی این قرارداد در ماده دوم آن بشرح زیر اعلام گردیده‏ است.
«آثار اتباع هر دولت متعاهد همچنین آثاریکه برای اولین بار در قلمرو یک کشور متعاهد نشر یابد در حکم آثاری خواهد بود که در خـ ک کشورهای‏ متعاهد برای اولین بار انتشار یابد.
اثار متعلق به اتباع هر دولت متعاهد که تاکنون منتشر نشده است‏ از همان حمایتی برخوردار میشود که مربوط است به آثار اتباع آن دولت‏ وقتی انشار نیافته است.
تشریفات حمایت در قرارداد جهانی
دولتهای متعاهد در قرار داد جهانی اگر تشریفاتی برای حمایت آثار مؤلفین و مصنفین و هنرمندان دارند متعهدند که در تمام نسخه‏های آن آثار علامت (c) را که حرف اول Copyright است در دایرهء کوچکی بگذارند و و پس از آن نام مؤلف یا منصف یا هنرمند و تاریخ اولین انتشار اثر در جائیکه‏ کاملا بچشم میخورد تعیین کنند.
بنابراین علامت و نام و تاریخ انتشار باید ذکر شده و در زیر آن حقوق‏ محفوظ است ذکر گردد.

هیئت حمایت در قرارداد جهانی
مدت حمایت آثار مصنفین در قرارداد جهانی در قانون داخلی کشورها تضمین شده که حمایت مورد تقاضاست ولی نباید مدت حمایت کمتر از مدت‏ حیات مصنف و بیست و پنج سال بعد از مرگ اوباشد.
هر کشور متعاهد در قرارداد جهانی حق مصنف که مدت حمایت را براساس حیات مصنف حساب نکند اختیار دارد که منشاء مدت حمایت را از تاریخ اولین انتشار اثر یا تاریخ ثبت آن احتساب کند ولی بهر حال‏ این مدت هم نباید کمتر از 25 سال از تاریخ انتشار اثر یا ثبت آن‏ باشد.
حمایت ترجمهء آثار خارجی در قرارداد جهانی
در ماده پنجم قرارداد جهانی حمایت آثار خارجی برای ترجمه محدود شده است در این ماده پیش‏بینی میکندکه اگر اثری پس از هفت سال از تاریخ انتشار بزبان ملی کشوری ترجمه نشده بود میتوان برای ترجمهء آن‏ اجازهء استفاده قهری گرفت.
کشورهای عضو قرارداد جهانی یونسکو بشرح زیر هستند:
1-آندورا 2-آرژانتین 3-اطریش 4-بلژیک 5-برزیل‏ 6-کامبوج 7-کانادا 8-شیلی 9-کوستاریکا 10-کوبا 11- چکوسلواکی 12-دانمارک 13-اکواتر 14-فنلاند 15-فرانسه‏ 16-جمهوری آلمان غربی 17-غنا 18-یونان 19-گواتمالا 20-هائی تی 21-هولی سی 22-ایسلند 23-هندوستان 24-ایرلند 25-اسرائیل 26-ایتالیا 27-ژاپون 28-کنیا 29-استرالیا 30-لائوس 31-لبنان 32-لیبریا 33-لیختشتاین 34-لو کزامبورک‏ 35-مالاوی 36-مناکو 37-هلند 38-زلاند جدید 39-نیکارا- گوئه 40-نیجریه 41-نروژ 42-پاکسان 43-پاناما 44-پارا- گوئه 45-پرو 46-فیلیپین 47-پرتقال 48-اسپانیا 49-سوئد 50-سوئیس 51-انگلستان 52-امریکای اتازونی 53-ونزوئلا 54- یوگوسلاوی 55-زامبیا 56-مالت

