وقایع السنین خاتون آبادی
وحیدنیا

سید عبد الحسین حسنی خاتون‏آبادی‏ از علمای بزرگ اصفهان در دورهء سلطنت‏ شاه سلیمان و شاه سلطان حسین صفوی‏ بوده است.
وی بسال 1039 در قریه خاتون‏آباد اصفهان دیده بجهان گشوده و در سنه 1105 بدرود زندگی گفته است.
کتاب وقایع السنین و الاعوام خاتون‏ آبادی مجموعه‏ایست بسیار گرانبها و در آن تواریخ فوت رجال و بزرگان اسلام‏ از سال اول هجرت تا سال 1193 آمده و وقایع مهمی که در شهرهای اسلامی رخ‏ داده بصورت خلاصه ذکرشده است.
قسمت عمده نوشته‏های کتاب بخط مؤلف است و خود تا تاریخ 1105 یعنی‏ تا آخرین سال حیات خویش وقایع را به رشته تحریر درآورده و پس از آن‏ بازماندگانش حوادث ایام را تا تاریخ‏ 1193 به آن افزوده‏اند.
این مجموعه در حال حاضر در گنجینهء کتابخانه مجلس شورای ملی مضبوط است و ما بتدریج قسمت‏هائی از آن را که مربوط به وقایع زمان مؤلف بوده است‏ در مجله درج خواهیم کرد.
*سلطانعلی پادشاه برادر شاه اسمعیل بفرمان رستم بیک ترکمان بعد از فرار او حسین بیک علیجائی باتفاق ابیه سلطان باردبیل رفتند و سلطانعلی پادشاه تاج‏ خود را بر سر شاه اسمعیل گذاشته بعد از مقاتله شهید شد.
در نهصد و بعد از این واقعه صوفیان شاه اسمعیل را برداشته بشهر آوردند و مخفی میداشتند در اردبیل و بعد از چهل روز دیگر توقف در اردبیل صلاح ندیدند با دویست نفر از صوفیان متوجه لاهیجان شدند و قریب به شش سال و نیم در آنجا بودند و از آنجا خروج واقع شد و درین سال سلطان محمود و میرزا ولد سلطان ابو سعید مرده مدت عمرش چهل و سه سال مملکتش سمرقند و بخارا و بدخشان و پنج پسر داشت.سلطان مسعود میرزا-سلطان علی میرزا-سلطان حسین میرزا-بایسنقر میرزا-سلطان اویس میرزا.و درین سال سید رضی الدین مرتضی بن میر سید شریف مرد و آمدن سلطان سلیمان پسر سلیم و القاص به تبریز در این سال بود و ملا عصام صاحب حاشیه تفسیر قاضی معاصر سلیمان بود و حسن بیک نیز.
*رفتن سلطان حسین میرزا بایقراء بحصار شادمان و سلطان‏ مسعود میرزا پادشاه حصار شادمان قلعه را به جمعی سپرده خود بشهر بر گریخت.اختر دختر سلطان محمود را بایراق مناسب دادند و میرزا بهمان‏ قناعت کرد بهرات برگردید و حکومت بلخ به خلف صدق خود بدیع الزمان‏ میرزا داده و در این سال مردم شیراز به مزار شیخ سعدی رفتند و امیر یوسف‏ بیک ولد سلطان احمد جولان بر سر قاسم بیک بریاک رفتند و طبیب‏ آقا حاکم اصفهان و اسمعیل کشته شدند و یوسف بیک گریخت و قاسم بیک متوجه‏ رستم بیک شد و باز بحکومت شیرازش فرستادند حسن بیک را.
*با بر چهار بار متوجه فتح هندوستان شد و بجهت سنوع دواعی مراجعت نمود بار اول در نهصد و دو تاریخ اکبری بار دویم در نهصد و سیزده تاریخ اکبری.
پنج سال و نیم پادشاهی کرد و بعد از رستم بیک احمد بیک بن اغرلو محمد بن‏ حسن بیک پادشاه شد و در نهصد و سه کشته شد.

