دوره اول مجلس شورای ملی 
رانکوهی، عسکری

مجلس دورهء اول در 13 مهر 1285 شمسی برابر با 17 شعبان 1324 قمری و مساوی با 7 اکتبر 1906 میلادی افتتاح یافته و در 2 تیر 1287 برابر با 22 جمادی الاولی 1326 قمری و مساوی با 23 ژوئن 1908 میلادی‏ پایان پذیرفته است.رؤسای این دوره عبارت بوده‏اند از:
1-مرتضی قلیخان صنیع الدوله(هدایت).
2-حاج میرزا محمد خان احتشام السلطنه(علامیر).
3-میرزا اسمعیل خان ممتاز الدوله.
نواب رئیس مجلس دورهء اول:آقایان میرزا حسن خان وثوق الدوله و حاج حسین آقا امین الضرب(مهدوی)و منشیان آقا میرزا طاهر تنکابنی- شیخ محمد صدیق حضرت-اسد اللّه میرزا شهاب الدوله-حاج سید نصر اللّه‏ تقوی(سال اول)و آقا میرزا طاهر تنکابنی-سید محمد تقی عراقی-سید نصر اللّه تقوی و میرزا مرتضی قلی طباطبائی نائینی(برای سال دوم)و کارپردازان نیز آقایان میرزا ابو الحسن خان معاضد السلطنه(پیرنیا)-ارباب‏ جمشید و محقق الدوله بوده‏اند.
کارهای مهم این دوره عبارت بوده است از:
1-تهیه قانون اساسی و تصویب آن در 8 دی 1285
2-تنظیم آئین‏نامه داخلی تصویب آن در 8 دی 1285
3-تنظیم و تصویب متمم قانون اساسی 15 مهر 1286
توضیح:مجلس اول قبل از پایان دورهء دو سال بعلت مخالفت محمد علی‏ شاه با مشروطه‏خواهان و تحریکات خارجی به توپ بسته شد و عده‏ای از نمایندگان و مشروطه‏طلبان در باغشاه زندانی و جمعی بقتل رسیدند و تعدادی هم در سفارتخانه‏ها پناهنده شدند.باین ترتیب دوره اول منحل و در سراسر کشور حکومت‏نظامی اعلام گردید.
در این دوره شیخ حسین تهرانی نمایندهء صنف سقطفروش و چای‏فورش‏ از تهران استعفا داد و دکتر محمد مصدق(مصدق السلطنه)نمایندهء اصفهان‏ بعلت کمی سن اعتبارنامه‏اش مورد مخالفت واقع گردید و در مجلس‏ حاضر نشد.

