هیئت پارلمانی ایران در بلغارستان 
وحیدنیا

«4» ساعت 8 صبح روز شنبه سی‏ام مردادماه پلودیورا ترک گفتیم و بسوی‏ شهرهای ساحلی بلغارستان حرکت کردیم.
در بین راه از کارخانه بزرگ پتروشیمی بلغار دیدن نمودیم.در این‏ کارخانه قریب هشتهزار کارگر و متخص بکار اشتغال دارند.دولت بلغارستان‏ همه ساله قریب دویست هزار تن نفت از ایران خریداری می‏کند و در این‏ کارخانه‏ها و سایر کارخانه‏های خود آنرا تصفیه می‏نماید و از مواد مختلف‏ آن در صنایع استفاده می‏کند.
دیدار از کارخانه بساعت 13 پایان یافت و پس از دو ساعت رهنوردی‏ به کت دوسلی Co?te de Soleil رسیدیم.کت دوسلی در کنار دریای‏ سیاه واقع شده و از سال 1956 ببعد توسط سازمان توریستی دولت بلغارستان‏ ساخته‏وپرداخته شده است.در حال حاضر در این شهر زیبا و کوچک ساحلی‏ قریب بیست هزار تختخواب در هتلها و متلهای ساده و مجهز و ارزان‏قیمت‏ آماده شده و سیل توریست را بخود جلب کرده است.موضوع جالب اینکه‏ این شهر میعادگاه و محل دیدار مردم آلمان شرقی و غربی شده است و آلمانیهائی که بعلت ممنوعیتهای زمان جنگ هنوز نمیتوانند به دیدن اقوام و اقارب خود بروند اخیرا مجاز شده‏اند که در بلغارستان از هم دیدار کنند و بعلت آنکه شهر کت دوسلی بصورت یک مرکز توریستی مجهزی درآمده است‏ لذا گروه زیادی از مردم دو آلمان به این شهر میآیند و ضمن استفاده از آب‏ و هوای مستعد منطقه مزبور از دیدار یکدیگر شاد و بهره‏ور میشوند.
توقف ما در کت دوسلی کوتاه بود و صبح روز یکشنبه بسوی وارنا مرکب‏ راندیم و قریب ساعت ده به این شهر رسیدیم.
به محض ورود به شهر،شهردار در مدخل شهرداری خیر مقدم گفت و به‏ اعضای هیئت دسته‏گلهائی تقدیم داشت.
محل اقامت ما در هتل انترناسیونال در نظر گرفته شده بود.این هتل‏ بهترین هتل وارنا و در سطح هتل‏های خوب بین المللی محسوب میشد و در صد متری دریای سیاه قرار گرفته بود اطاقهای آن جادار،لوکس و دارای‏ دوش و وان-رادیو-تلویزیون و یخچال بود.
شهر وارنا یکی از زیباترین شهرهای بلغارستان است و قریب 195000 نفر جمعیت دارد این شهر مهمترین بندرگاه و سومین شهر جمهوری بلغارستان‏ است و تاریخ بنیاد آن به پنج قرن قبل از میلاد میرسد.
در جوار آن منطقه کوچکی احداث شده و پلاژ زیبائی دارد که آنرا پلاژشنهای طلائی مینامند و فی الحقیقه اسمی بامسما است.زیرا شنهای این‏ پلاژ همچون خرده‏های طلا بر روی هم انباشته شده و جلای زرینی دارد.
در ساحل دریا صدها آفتاب‏گردان و چادر برپا داشته‏اند و همه‏کس‏ میتواند به رایگان از وسائلی که توسط سازمان توریستی بلغارستان تهیه و فراهم شده است استفاده کند.تسهیلات فراوان و مختلفی که فراهم آورده‏اند سبب شده است که هزاران هزار توریست در سراسر فصول و بخصوص در فصل‏ تابستان در این منطقه گرد آیند و از فضا و هوا و دریای مناسب و مستعد وارنا استفاد کنند.
ساعت 17 برای دیدار با تودور شوایکوف نخست‏وزیر و رئیس حزب‏ کمونیست بلغارستان تعیین وقت شده بود و در وقت مقرر به مقر اقامت او رفتیم.

