کنگره بین المللی تاریخ ادیان 

دوازدهمین کنگره بین المللی تاریخ ادیان از تاریخ شانزده تا بیست و دوم اوت 1970 در ساختمان قدیمی دانشگاه استکهلم(سوئد)تشکیل شد.
در روز 16 اوت آقای پروفسور و یدن گرن با حضور مقامات علمی‏ کشور سوئد و اعضاء انجمن بین المللی تاریخ ادیان،دوازدهمین کنگره‏ بین المللی تاریخ ادیان را افتتاح کرد.
ابتدا مقدمه‏ای تاریخ یدرباره پیدایش انجمن و ایجاد کنگره‏های‏ گذشته ایراد کرد پیشرفت تحقیقات علم ادیان را موضوع سخن قرار داد و سپس تشکیل جلساتا بخشهای مختلف را اعلام داشت.
کنگره دارای ده بخش بشرح زیر بود:
خاورمیانه قدیم و مصر-دین یهود-مسیحیت-اسلام-یونان و روم- هند و ایران-ادیان اقوام ابتدائی-پدیده‏شناسی و جامعه‏شناسی و زبان‏شناسی‏ دینی-روانشناسی ادیان-دین بودا و ادیان خاور دور.
مقامات علمی کنگر به کشورهای زیر تعلق داشتند: آلمان-سوئد-نروژ-ایتالیا-آمریکا-هلند-فنلاند-هنگری- ایرلند-ایران-بلژیک-اسپانیا-استرالیا.
در هریک از بخش‏ها مسائل مربوط به هریک از ادیان موضوع بحث و سخنرانی توسط استادان مختلف دانشگاههای جهان قرار گرفت و در آن میان‏ آنچه برای ایران اهمیت داردمباحث بخش‏های هند و ایران و اسلام بود.
در قسمت ایران روابط مسیحیت ایرانی و دین زرتشت-بررسی منابع و مآخذ و آثار زرتشتی-مسئله وحی در دیانت مانوی موضوع سخن رانی‏ قرار گرفت.
در بخش اسلام-درباره عرفان جنبلی-رابطه عرفان ایران و هند در عصر اسلام سخنرانی شد.از ایران آقای منوچهر خدایار محبی در این بخش‏ شرکت داشت و دربارهء«تحقیق تطبیقی درباره اندیشه خدا در اسلام شیعه» سخنرانی کرد.
Etude Comparative sur L'Jdee de Dieu en Islam chiite
هنگامیکه جلسات کنگره ادامه داشت نمایشگاهی از کتب تاریخ ادیان‏ بزبانهای انگلیسی و فرانسه و مطالعات ارزشی فراوان داشت.گرچه سخنرانی‏ های کنگره بصورت پلی کپی در اختیار اعضاء کنگره قرار داشت باوجوداین‏ مقرر گردید در کتابی جداگانه بزبانهای اصلی چاپ شود و برای اعضاء کنگره ارسال گردد.
کنگره بین المللی تاریخ ادیان مدت یک هفته صبح عصر بشکل مجالس‏ سخنرانی و بحث و اظهارنظر ادامه داشت.روز 22 اوت جلسه عمومی کنگره‏ تشکیل شد.دبیر کل انجمن بین المللی تاریخ ایران تحت عنوان«نظری به- گذشته و آینده»سخنرانی کرد سپس پروفسور ویدن گرن رئیس انجمن پایان‏ جلسات کنگره را اعلام داشت.


