کانون مترقی 
میرعلاء، جهانگیر

قریب دهسال پیش در شهر تهران با همت جمعی‏ از جوانان پرشور وطن کانونی بنام«کانون مترقی» تشکیل گردید.
هدف این کانون عبارت بود از مطالعات و تحقیقات دربارهء مسائل علمی،فنی،اقتصادی، کشاورزی،حقوقی،بهداشتی و پیشنهاد و توصیه‏ مطالعات مزبور به مقامات ذیصلاحیت کشور بمنظور رفع مشکلات و نواقص امور مملکتی و تنظیم برنامه‏ های اقتصادی و اجتماعی و...
بر اثر سنخیتی که در افراد تشکیل‏دهنده کانون‏ بود دیری نپائید که این کانون تبدیل به مرکز تجمعی‏ از گروههای مختلف تحصیل کرده و روشنفکر مملکت شد و براساس راه و روشی که هیئت مدیره‏ کانون اتخاذ کردند گروه متنابهی از اعضای آن‏ به مجلس بیست و یکم راه یافتند و پایه‏گزار حزب‏ و فراکسیون ایران نوین در مملکت و مجلس شدند؛ حزبی که در دوره اخیر پارلمان و مجلس مؤسسان‏ سوم و انجمنهای مختلف ده و شهر و شهرستان و استان اکثریت قاطع دارد و پایه‏گذار سیستم صحیح‏ حزبی در مملکت شده است.
اکنون ما بمنظور معرفی کانون مزبور از آقای‏ دکتر میر علاء نمایندهء مجلس شورای ملی که خود از بنیان‏گزاران کانون مترقی بوده است درخواست‏ کردیم که شرحی مرقوم دارند و ایشان نیز بخشی از مجموعه‏ای را که در زمینه کوششهای مرحوم حسنعلی‏ منصور و فعالیت حزب ایران نوین نوشته و برای‏ چاپ آماده کرده بودند در اختیار ما گذاشتند که در زیر ملاحظه میفرمائید.امیدواریم در شماره‏های آینده‏ یادداشتهای دیگری نیز از صاحبنظران داشته باشیم.
کانون مترقی در سال 1339 شمسی با کوشش و زحمات شادروان حسنعلی‏ منصور تشکیل گردید.
مرحوم حسنعلی منصور فرزند علی منصور(منصور الملک)در سال 1302 شمسی چشم بجهان گشود و در سال 1342 در ساعت دو قبل از ظهر روز یکم بهمن مورد سوء قصد قرار گرفت و در شب ششم بهمن‏ماه چشم از جهان فرو بست.
فکر ایجاد یک کانون علمی از سال 1336 بوجود آمد در آنسال‏ منصور از مأموریت اروپا مراجعت کرده بود و من نیز از امریکا بمیهن بازگشته‏ بودم و در اولین برخورد خود با دوست دیرین که از شروع دبستان باهم مأنوس‏ بودیم قرار گذاشتیم که رفقای سابق را جمع کنیم و من در وهله اول دوازده نفر از همکلاسان سابق را دعوت نمودم که در بین آنها کسانیکه عضو کانون مترقی‏ و حزب ایران نوین شدند عبارتند از حسنعلی منصور-جواد منصور-دکتر منوچهر شاهقلی-مهندس علی اشرف شاهقلی-دکتر فرهنگ مهر-دکتر بوذر جمهرمهر- دکتر احمد عاطفی-دکتر محمود خواجه نوری و مهندس نصرت منقح و علی اکبر بهرامی و اینجانب و علی فرمانفرمائیان و از آن زمان جلسات ماهیانه مرتب‏ تشکیل میشد و فکر ایجاد یک مرکز یا انجمن علمی همواره مورد بحث و در نظر بود و بخصوص حسنعلی منصور که شغل سیاسی داشت و در زمانیکه در اروپا مأموریت‏ داشت نیز با دوستان خود از جمله امیر عباس هویدا و احمد ملکی در این راه‏ تصمیماتی گرفته بودند مشتاقانه این فکر را دنبال نمود و در سال 1339 منصور برای توسعه و ایجاد یک کانون علمی با بسیاری از رفقای دیگر خود تماس می‏گرفت‏ و در جلساتی آنها را دعوت مینمود از جمله اجتماعی دیگر از دکتر منوچهر کلالی و دکتر محمود کشفیان و محسن خواجه نوری و محسن آشتی نیز تشکیل‏ شده بود و از سال 1337 جلسات ماهیانه داشتند و در پی همین هدف بودند.
منصور نیز علاوه بر تماس با آنها که دکتر محمود کشفیان رابط او محسوب‏ میشد با امیر عباس هویدا و دکتر ناصر یگانه و دکتر هادی هدی و محسن‏ خواجه نوری در بهمن‏ماه 1339 در منزل خود برای تشکیل کانون مترقی‏ جلسه ترتیب داده بود و پس از مطالعات خود بالاخره در اسفندماه 1339 در جلسهء آمادگی اوضاع را برای تشکیل کانون اعلام کرد و درباره نحوه آن‏ نیز قرار بر این شد که کانون بصورت دکتر علمی و تجسس باشد و نقش ارشادی‏ در زمینه‏های اقتصادی و بهداشتی و فرهنگی و اجتماعی و کشاورزی وضعی‏ داشته باشد.
در روز بیستم فروردین‏ماه 1340 حسنعلی منصور افرادی را که پس از مدتها مطالعه و تماس با آنها انتخاب کرده بود در منزل پدری خود(منصور الملک) بشام دعوت نمود و در حقیقت اولین جلسه مجمع عمومی کانون مترقی تشکیل‏ گردید و افراد زیر در آن جلسه حضور داشتند:
حسنعلی منصور-امیر عباس هویدا-محسن خواجه نوری-مهندس فتح اله‏ ستوده-دکتر جواد سعید-دکتر فرهنگ مهر-دکتر بوذر جمهرمهر-دکتر منوچهر شاهقلی-مهندس علی اشرف شاهقلی-دکتر جهانگیر میر علاء-دکتر هادی هدایتی-دکتر محمود کشفیان-دکتر ضیاء شادمان-دکتر منوچهر کلالی‏ مهندس همایون زندفر-دکتر باقر عاملی-جواد منصور-کریم پاشا بهادری- دکتر غلامرضا نیک پی-دکتر ناصر یگانه-دکتر محمود خواجه نوری-دکتر احمد عاطفی-بهمن دولتشاهی-دکتر حسن فاتح-مهندس محمود قدیمی- علینقی فرمانفرمائیان-علی اکبر بهرامی-مهندس امیر نصرت منقح-دکتر امیر مظفر یزدانی-نصیر عصار-مهندس قاسم معینی-ابو الفضل معتمدی ضمنا دکتر منوچهر کلالی و دکتر هدایتی و محسن خواجه نوری و دکتر محمود کشفیان نیز اساسنامه کانون را تهیه نمودند.
جلسه بعدی ساعت 3 بعدازظهر بیست و هفتم فروردین 1340 در منزل‏ منصور الملک تشکیل گردید که در آن جلسه حسنعلی منصور بریاست هیئت مدیره‏ و امیر عباس هویدا بسمت قائم مقام و دکتر منوچهر کلالی بسمت دبیر و دکتر ضیاء شادمان خزانه‏دار،محسن خواجه نوری،مهندس فتح اله ستوده؛دکتر منوچهر شاهقلی بعنوان اعضای هیئت مدیره انتخاب شدند و اساسنامه کانون‏ و اسامی هیئت مدیره برای ثبت ارسال گردید.انتخابات هیئت مدیره در 24 آذرماه سال 1342 تجدید شد و 92 نفر در رأی شرکت کردند.

