تاریخ نهضتهای ملی ایران (از حمله تازیان تا ظهور صفاریان) (اغتشاش در بغداد) 
حقیقت، عبدالرفیع

از نظر آنکه بهترین معرف هر کتاب نوشته‏های آن است لذا به نقل‏ صفحه‏ای از مطالب کتاب مزبور میپردازیم.
«اغتشاش در بغداد»
«شهر بغداد نیز در این موقع بعلت ضعف و فتور حکومت سخت آشفته‏ و ناسامان بود عیاران و آشوبگران این شهر پرجمعیت نیز از این وضع‏ استفاده کرده بقتل و غارت پرداختند.این افراد بحدی گستاخ شده بودند که زنان و کودکان را آشکار امیر بودند و در روز روشن به خانهء ثروتمندان‏ میرفتند و مطالبهء پول گزاف مینمودند چنانچه آنان از پرداخت پول مورد تقاضا خودداری میکردند زن و فرزندانشان را به زور میربودند و بسا که‏ دهکده‏ای را غارت میکردند و مال و حشم و متاع مردم را در بازار بغداد میفروختند،مردم نفرین شده بغداد نیز بی‏تکلیف هر روز با یکنفر بیعت‏ میکردند و روز دیگر بر او میشوریدند.
عدم تسلط و قدرت حکومت حسن بن سهل در عراق و بی‏اطلاعی‏ مأمون خلیفه وقت که با خیال راحت در مرو بسر میبرد کار را بیش از حد تصور مشکل کرده بود.
در این میان حسن بن سهل مایل نبود برای جلوگیری از این وضع و سرکوبی مخالفان از خلیفه مدد بخواهد زیرا بنظر وی ممکن بود حمل بر عدم‏ لیاقت گردیده و نسبت بتعویض او اقدام نماید.
تنها راه چاره‏ای که بنظر حسن بن سهل رسید این بود که از طاهر ذو الیمینین سردار بالیاقت ایرانی که در این موقع در رقه ناظر اوضاع بود کمک بخواهد و برای رفع این اغتشاشات از تدبیر شایسته او استفاده نماید...».

