تاریخ نشریات ادبی ایران 
وحیدنیا، سیف الله

-5- مجله دنیای امروز بمدیری هـ.با ذیل در سال 1301 شمسی در تهران منتشر شده است.شماره اول این مجله در 32 صفحه به قطع خشتی‏ و در تاریخ 26 ثور 1301 چاپ شده و بعد از نشر چند شماره دیگر منتشر نشده است.
-مجله دنیای ایران توسط حبیب اللّه نوبخت و منصور حسام‏زاده‏ در سال 1338 هـ.ق.در شیراز منتشر شده است.این مجله یکسال چاپ‏ شده و بعد از آن مجله دیگری بنام گل آتشی بجای آن منتشر شده است.
-مجلهء-سپاهان به مدیری محمد علی مکرم حبیب‏آبادی در سال‏ 1340 هـ.ق.در اصفهان منتشر شده و پنجسال ادامه داشته است.مکرم بعدا روزنامه صدای اصفهان و روزنامه مکرم را منتشر کرده است.(مکرم تاریخ‏ تأسیس روزنامه صدای اصفهان را بسال 1330 هـ.ق.ذکر کرده و شماره‏ چهارم آن‏که در تاریخ 4 رجب سال 1243 منتشر شده هم‏اکنون در اختیار ما است.)این روزنامه در حال حاضر توسط صبیه مکرم و به مدیری عباسعلی‏ داروئی بطور هفتگی منتشر می‏شود.در سال‏های اخیر مجله سپاهان‏ توسط مرحوم حسین معتمدی منتشر میشد.
-مجله سپیده‏دم به مدیری لطفعلی صورتگر در سال 1301 شمسی‏ در شهر شیراز منتشر شده است.
شماره اول این مجله در 48 صفحه به قطع خشتی در 7 حمل چاپ شده است.این مجله گویا دو سال دایر بوده و سپس تعطیل‏ گردیده است.
-مجله شرق به صاحب‏امتیازی محمد رمضانی مدیر کتابخانه‏ خاور و مدیریت سعید نفیسی در سال 1303 شمسی در تهران منتشر شده‏ است.نشر این مجله نامرتب بوده و ظرف چند سال انتشار در هرسال‏ دو سه شماره چاپ و در سال 1311 پس از نشر 14 شماره(جمعا از بدو انتشار تا زمان تعطیل)دیگر منتشر نشده است.
-مجله عرفان به مدیری احمد مراغی عرفان در تاریخ 30 عقرب‏ سال 1303 شمسی در اصفهان منشر شده است.مجله عرفان پس از دو سال تبدیل به روزنامه شده و تا چهار پنج سال پیش بطور مرتب در اصفهان چاپ و منتشر می‏شد.
-مجله علم و اخلاق به صاحب‏امتیازی حبیب اللّه آموزگار و مدیری سید محمد صحت در سال 1299 شمسی در تهران منتشر شده‏ است.این مجله ماهیانه و در 32 صفحه و بقطع کوچک چاپ میشده است.
-مجله علم و تربیت به مدیری حسین پرتو در سال 1299 در شهر شیراز نشر شده است.مجله علم و تربیت ماهانه بوده و شماره‏ اول آن 23 سنبله سال 1299 چاپ شده است.
-مجله علمی در تهران زیر نظر هیئتی از معارف‏پروران در سال‏ 1293 شمسی تأسیس شده و آقای حسین تهرانی از طرف هیئت‏مدیره‏ آنرا اداره میکرده است.دوام مجله بیش از یکسال نبوده است.

