زلزله امسال و زلزله صد سال پیش 

بهار امسال،مردم فارس را با قهر طبیعت روبرو ساخت و هزاران تن‏ از مردم وطن ما بر اثر وقوع زلزله بیخانمان شدند و جان خود و عزیزانشان‏ را از دست دادند و جهانی را غرق در ماتم ساختند.
جریان وقوع این زلزله و حوادثیکه ببار آورده است همه در جراید خوانده و گروهی هم به رأی العین مشاهده نموده‏اند و ما در این صفحه مطالبی‏ را که راجع بزلزله شهرهای ایران در سال 1285 هجری قمری یعنی بیش‏ از صد سال پیش اتفاق افتاده می‏آوریم.این نوشته را اعتضاد السلطنه وزیر علوم در مجموعه‏ای از خود بیادگار گذاشته است.
زلزله 1285
در شب یازدهم ربیع الثانی 1285 در شهرستانک ملتزم رکاب نصرت‏ انتساب بودیم دو ساعت و نیم از شب گذشته زلزله واقع شد بتوسط تلگراف از سایر ولایات از قبیل بارفروش و همدان و خراسان و کاشان و قم جویا شده‏ در همان شب مزبور زلزله شد و در بارفروش بعضی خرابی‏ها روی داد.
در شیراز شب هشتم شهر مزبور هشت ساعت از شب گذشته زلزله شدیدی‏ روی داد و لکن خرابی و آسیبی به احدی نرسید و در ماه جمادی الاولی در شب یازدهم باز در فرح‏زاد بودیم چهار ساعت و چهل دقیقه از شب گذشته اول صدای‏ مهیبی از کوه اطراف بلند شد بعد زلزله شدیدی واقع شد و در حین حرکت زمین جمیع‏ بهایم و طیور که در آن قریه بودند یک‏مرتبه بصدا و ناله درآمدند و از این ناله‏ بهایم و طیور چنان معلوم میشود که ابخرخ محتبسه در ارض بعد از حرکت‏ زمین قدری از خلل و فرج بیرون آمده در هنگام بیرون آمدن ابخره محتبسه‏ متعفنه از زمین چون بهایم و طیور بهتر و زودتر از انسان استنشاق رایحه‏ مینمایند از بابت این عفونت تنفر در وحوش و طیور بیشتر احساس میشود بدین‏ جهت بصدا و ناله درمیآیند چنانچه در همان ساعت حرکت زمین دوران؟؟؟ و تهوع بجهت بعضی از مردم دست داد و در نزدیکی صبح همان شب باز زمین‏ اندک حرکتی نمود که اغلب مردم در خواب بودند و به بعضی که بیدار بودند محسوس شده.
 
