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در میان اوراق مختلفی که این ایام به نظرم رسید دو ورق چاپی که به‏ صورت دستورهای رسمی دولتی در اوایل و اواسط عهد پادشاهی ناصر الدین‏ شاه به طبع رسیده و انتشار یافته است جلب توجه میکند.
یکی فرمانی است که در 1279 راجع به تعیین مقدار مالیات پرداختی‏ چند قریه از قرای چهار محال صادر شده و طرف خطاب مردم ناحیه و مسئول‏ اجرا جلال الدوله حکمران ولایت اصفهان بوده است در بالای سمت چپ ورقه‏ توشیح(صح)به خط ناصر الدین شاه که آنهم به چاپ رسیده دیده میشود معلوم میشود صورت فرمان با مرکب چاپ تهیه شده و صحه را نیز با همان‏ مرکب نوشته‏اند.
مطالعه فرمان وضع ناهنجار مطالبه و پرداخت مالیات را در ولایت‏ اصفهان نشان میدهد و مینماید که اصفهان بعد از سقوط صفویه دیگر هرگز روی ایمنی و آسودگی پایداری را نیافته است.
دوم دستور العمل چاپی است که از طرف ناصر الدین شاه خطاب به‏ امین السلطان راجع به تنظیم کارهای در خانه و تشکیلات خلوت و فراشخانه‏ و نوکرهای در خانه صادر شده است.مضمون فرمان نشان میدهد که میرزا ابراهیم امین السلطان پدر میرزا علی اصغر خان و بانی صحن قم در تاریخ‏ 1299 توانسته بود کنترل در خانه شاهی را به دست بگیرد و زمینه را برای‏ گسترش نفوذ و دخالت فرزندان خود بگشاید.
کاری که سرانجام میرزا علی اصغر خان را در طی ربع قرن شخص‏ اول و مشار بالنبان مملکت در داخل و خارج کرده چاپ چنین دستوری به‏ انشا و امضاء شاه در آن زمان از نوادر امور محسوب میشود ضمنا از سیاق عبارات‏ فرمان میتوان استنباط کرد که بی‏نظمی‏هائی هم در آن ایام اتفاق افتاده بود که شاه را ناگزیر از قبول و تحمیل این محدودیتها میکرد.کلماتی که از حاشیه راست فرمان بریده معلوم است که چه بوده و مانع از درک‏ معنی نمیشود.

