معرفی کتاب هزار ماه سیاه 
قاسمی، ابوالفضل

افغانستان که باصل حسن همجواری اعتقاد کامل و راسخ دارد پیوسته در بهبود روابط خویش با همسایگان و تشیید علایق حسنه کوشیده است‏ و در چوکات این اصل که افغانستان با کشور دوست و برادر ایران روابط تجارتی‏ و اقتصادی و فرهنگی داشته و با عقد موافقتنامه‏ها و قراردادها این روابط را استوارتر میسازد.چنانچه امضای موافقتنامه انتقال ده هزار تن بوره بین‏ مقامات افغانی و ایرانی در این اواخر نمونه بارز آنست.
در این روز که برادران ایرانی ما سالروز تولد اعلیحضرت پادشاه ایران‏ را بصفت روز ملی خویش تجلیل میکنند باین مناسبت می‏توان به پادشاه و ملت ایران تهنیت گفته و سعادت و پیشرفت مزید ملت دوست و برادر ایران را استدعا داریم.
هزار ماه سیاه...یک کتاب پژوهشی و تاریخی است‏ نویسنده آن با دست یافتن به مآخذ و مراجع داخلی و خارجی‏ فارسی و عربی و لاتین درباره ریشه و تبار امویان بتحقیق پرداخته‏ است و با اسناد و مدارک اعمال ضد اجتماعی و کفرآمیز و بیداد گرانه را برشته تحریر درآورده است.
جالبترین بخشهای این کتاب کوشش دامنه‏دار و وسیع و عمیق ایرانیان در استقرار اسلام و اشاعه تعالیم محمدی در جهان‏ است.
ما خواندن این کتاب را به مسلمانان ایران توصیه‏ می‏کنیم و موفقیت بیش از پیش آقای قاسمی نویسنده محقق کتاب‏ را در نگارش و نشر آثار ارزنده دیگر خواستاریم.

