مولانا کوثر نیازی 
رضوی، یسن

برای نخستین بار است که یک روزنامه‏نگار برجسته کشور که با نمایندگی‏ مردم و با اکثریت آرای آنان بعضویت مجلس ملی پاکستان انتخاب گردیده‏ است،مقام منبع وزارت اطلاعات و رادیو،اوقاف و حج را احراز نموده است. این روزنامه‏نگار برجسته مولانا کوثر نیازی نام دارد و یکی از دانشمندان‏ و فضلای بسیار معروف پاکستان محسوب میشود.
آقای کوثر نیازی در حدود 39 سال پیش در تاریخ بیست و یکم آوریل‏ 1934 برابر با اول اردیبهشت‏ماه 1313 خورشیدی متولد گردید او لیسان‏ اردو،فارسی و عربی را از دانشگاه پنجاب گرفت و بلافاصله پس از پایان‏ تحصیلات خود،شغل روزنامه‏نگاری را پیشه کرد و در سن بیست و پنج‏ سالگی مقام مدیریت روزنامه تسنیم را که پرتیراژترین روزنامه لاهور در سالهای ما قبل حکومت نظامی ایوب خان بوده است،بدست آورد سپس وی‏ مجله سه روزه کوثر را آغاز نمود و اندکی پس از آن یعنی در سال 1960 مجله هفتگی شهاب را دایر نمود و این مجله هنوزهم پرتیراژتین مجله‏ هفتگی پاکستان بشمار می‏رود.
کوثر نیازی در زمان تحصیلات بعضویت فدراسیون دانشجویان مسلمان درآمد و سپس به منصب دبیر کلی این فدراسیون انتخاب شد.در همان زمان بود که‏ آقای کوثر نیازی به عنوان عضو حزب جماعت اسلامی در آن حزب اسم‏ نویسی کرد و مدتی نگذشت که نبوغ و دانش زاید الوصفی را از خود نشان‏ داده و یکی از اعضای هیئت مرکزی و عالی رتبه آن حزب گردید.بدلیل‏ اینکه آقای کوثر نیازی آرزو داشت مذهب اسلام بعنوان یک مذهب مدرن‏ و سوسیالیستی بمردم پاکستان معرفی گردد،با مقامات جماعت اسلامی که‏ استفا داد.
در اواخر سال 1969 بود که از آقای کوثر نیازی همکاری خود را با حزب مردم پاکستان(پاکستان پیپلزپارتی)آغاز و در اواسط سال 1970 رسما بعضویت این حزب درآمد-در همان سال بود که وی بمنصب دبیر اطلاعات حزب مردم پاکستان منصوب گردید.
این انتصاب آقای کوثر نیازی حسادت و کینه را در قلب بعضی از زمامداران حکومت ژنرال یحیی خان بوجود آورد و یک دادگاه نظامی آقای‏ کوثر نیازی را باتهام این‏که در برخی از نوشته‏ها و سخنرانیهای خود از حکومت‏ وقت شدیدا انتقاد نموده بود،در اوت 1970 بحبس پنج سال محکوم نمود. هنگامیکه آقای کوثر نیازی در زندان بسر میبرد،انتخابات مجلس ملی‏ پاکستان برگذار گردید و مردم حوزه انتخاباتی سیالکوت با اکثریت فوق‏ العاده‏ای که شامل رأی بالغ بر صد هزار نفر نود ویرا انتخاب نمودند و هیچ یک از هفت نفر کاندیدای رقیب وی نتوانست پیش از یک هزار رای‏ بدست آورد.
بلافاصله پس از اعلام نتیجه انتخابات عمومی،رژیم یحیی خان مجبور شد بحبس آقای کوثر نیازی پایان دهد.
تاکنون آقای کوثر نیازی پنج با در راس هیأت حج قرار گفته و بنمایندگی پاکستان بمکه مسافرت نموده است.وی در فوریه 1972 بعنوان‏ معاون رئیس هیئت پاکستان در کنفرانس کشورهای افریقا و آسیا در قاهره‏ شرکت نمود.و بزبانهای عربی،فارسی اردو،پنجابی و انگلیسی تکلم مینماید. و کتب متعددی را پیرامون امور مذهبی اسلام نگاشته و انتشار داده است. یکی از کتب اخیر وی که«اسلام دین ما»نام دارد بزودی بفارسی ترجمه‏ و منتشر خواهد گردید.
نیازی یک زندگی ساده و محترمی دارد و یکی از قهرمانان واقعی رژیم‏ حضرت رئیس جمهوری پاکستان جناب آقای ذو الفقار علی بهتو بشمار میرود. آقای کوثر نیازی در تاریخ 27 دسامبر 1971 بمنصب مشاور حضرت‏ رئیس جمهوری پاکستان منصوب گردید و در تاریخ ششم مارس 1972 مقام‏ منبع وزارت اطلاعات،رادیو،اوقاف و حج وی محول گردید.
آقای کوثر نیازی علاقه زیادی به شعر و ادب فارسی دارد و در اواخر سال جاری هنگامی که هیئت مطبوعاتی ایران بریاست آقای دکتر سیف اللّه وحیدنیا مدیر مجلهء وحید از پاکستان دیدن نموده و با وی ملاقات کرد این‏ بیت را بعنوان پیام خود بمردم شاهدوست ایران روی کاغذ نوشت و اهداء نمود.


