معرفی کتاب (بلژیک پایتخت اروپا - دیدار همرزم ستارخان)
پیروزی، فتح الله

تألیف مهدی پیراسته-قطع وزیری-12x418 تهران-خرداد 1352-کتاب«بلژیکپایتخت اروژا و چگونگی اداره آن»یکی از کتاب- های نخبه و نادری است که توسط یکی از دیپلماتهای ایرانی نوشته شده است.
فصول هفتگانه این کتاب ممتع عبارت است از:1-وضع‏ اجتماعی سازمانهای اداری و فرهنگی بلژیک 2-اطلاعات عمومی و نقاط دیدنی بلژیک 3-نظری به تاریخ بلژیک 4-وضع سیاسی بلژیک. 5-سیاست خارجی و مبنای سیاسی آن 6-اقتصاد بلژیک و نقش آن در بازار مشترک اروپائی‏7-روابط ایران و بلژیک و قسمت ضمیمه کتاب نیز شامل‏ مشخصات جغرافیائی-موافقت‏نامه‏ها و قراردادهای منعقده بین ایران و بلژیک و اسامی اعضای کمیته دولتی و اقتصادی ایران و بلژیک و...
کتاب بصورتی تنظیم شده و مبوب گردیده است که کلیه افراد و کسانیکه بخواهند اطلاعاتی مستند در زمینه‏های مختلف مربوط به بلژیک‏ کسب کنند بسهولت بتوانند از آن بهره‏ور شوند.
فی الحقیقه این کتاب زمینه آن را دارد که در دانشگاههای حقوق‏ و علوم سیاسی بصورت یک اثر حقیقی مورد استناد و استفاده واقع شود.
اهمیت کار نویسنده کتاب وقتی بیشتر در نظر ما مجسم میشود که‏ بدانیم مؤلف آن سالی چند سفیر دولت شاهنشاهی ایران در کشور بلژیک‏ بوده است و توجه کنیم که مأموران کشور ما در گذشته و بخصوص در دورهء قاجار پست‏های سفارت و غیره را وسیله‏ای برای بند و بست‏ها و خوشگذرانیهای خود میدانستند و اگر احیانا مأموران دلسوزی هم گاهگاهی‏ نامه‏ای یا گزارشی به وزارت خارجه میفرستادند آن نامه‏ها و گزارشها پس از مرگ وزیر امور خارجه بصورت لاک و مهر شده و صندوق صندوق از انبار منزل وزیر یا آرشیو وزارتخانه بیرون میآید...
کوتاه سخن اگر سفیران ما در کشورهای گذشته طی صدهء اخیر هر یک خبر فرهنگی
رئیس دانشمند و گرانمایه مجله باارزش وحید
با عرض ارادت و ادب بدعوت رئیس ادارهء فرهنگ و هنر سیستان و بلوچستان:آقای مهدی زمانی که از فرهنگیان لایق و شایسته و علاقمند بفرهنگ‏ و هنر کشور است،برای ایراد سخنرانی در انجمن ادبی فرخی سیستانی زاهدان‏ بدان شهر سفر نموده.روز پنجشنبه چهاردهم تیرماه در باشگاه افسران شهر زاهدان دربارهء«شعر فارسی ایران پیش از اسلام،و تشویق یعقوب پسر لیث‏ صفاری از شعرا بسرودن شعر فارسی دری،و مقام ادبی فرخی سیستانی در ادبیات‏ ایران»به تفصیل سخن گفتم.در آنشب فیلمی از مسافرت اعلیحضرت بزرگ‏ رضاشاه پهلوی به ترکیه برای حاضران نشان داده شد که بسیار جالب و تماشائی بود،و از حسن اتفاق مصادف بود با ایامی که چهل سال پیش از آن‏ رضا شاه بزرگ بدعوت شادروان مصطفی کمال آتاتورک از ترکیه دیدن نموده‏ بودند.در آن فیلم تمام مراسم رسمی بازدید شاه پهلوی از ترکیه بطور روشن و رسا نشان داده شد و بیش از همه منظرهء گفتگوی شاهنشاه ایران با آتاتورک بزبان ترکی بود که اشک شوق و شادی از چشم همه جاری نمود.
در آن شب دو شاعر گرانمایه و توانا برای خواندن شعر وسیله اداره‏ فرهنگ و هنر محل دعوت شده بودند که با خواندن اشعار پرشور خود شوری‏ برپا کردند.آن دو شاعر در کرمان بسیار معروف و سرشناسنذ یکی بنام عبد اللّه‏ دهش و دیگری احمد اسد اللهی متخلص بشعلهء کرمانی،که از هر دوی آنها اشعاری در مطبوعات کشور بچاپ رسیده اکنون نمونه‏ای از اشعار آنها نیز ضمیمه است تا هر وقت مناسب بود در مجلهء وحید درج شود.
دکتر خدا مراد-مرادیان.استادیار گروه عربی زبان و ادبیات
عربی دانشکدهء ادبیات و علوم انسانی دانشگاه تهران
کدام اطلاعاتی از کشوریکه در آن خدمتی کرده‏اند فراهم میآورند و یا کتابی‏ چون کتاب حاضر مینوشتند و چاپ میکردند یا در کتابخانه و بایگانی وزارت‏ خارجه آنرا برجای میگذاشتند هم‏اکنون،مجموعه‏ای مستند و قابل استفاده در دست داشتیم ولی افسوس...
تاریخ مشروطهء ایران با وجود کتابهائی که درباره آن نوشته شده هنوز ناقص است،زیرا یا بسیاری از حوادث و اتفاقات در سینه عاملین اولیه و دست‏ اندرکارها با درگذشت آنها از بین رفتهو یا اگر مقداری از آنها از حافظه‏ها بیرون آمده در یادداشتهای خطی محبوس مانده و بچاپ نرسیده است،که اگر همان مقدار بدست آورده شده چاپ شود قسمتی از نواقص تاریخ مشروطه را برطرف خواهد کرد.
کتاب«دیدار همرزم ستارسان»که در سالهای 1346 و 1349 در مجلهء امید ایران»بخامهء پژوهشگر پی سپر«نصرت اللّه فتحی-آتشباک» بطور پاورقی انتشار می‏یافته،اخیرا بعنوان چاپ دوم در 330 صفحه قطع‏ وزیری عرضه شده،قسمتی از نواقص تاریخ مشروطیت را برطرف کرده است.
مؤلف در سالهای خیلی پیش با آزاده مردی که خود از زعمای مشروطه‏ و از همسنگران و همرزمان شایسته و بایسته«ستارخان»سردار ملی بوده‏ است،چندین شب و روز به گفت‏وشنود نشسته و خاطرات او را یادداشت و سپس برای مستند ساختن آنها با کثیری از کهنسالان پر اطلاع تماس یافته‏ و بعد از مستغنی کردن مطالب مربوطه،حالات و حرکات و شکایات و حکایات‏ گویندهء داستان را در قالبی ریخته که یادآور موضوع ملاقات«کشیش و کنوانسیون میزرابل-هوگو»در دل جنگل می‏باشد،که قلم شورانگیز و و پرتحرک نویسنده و کلمات آهنگین او،مطالب کتاب را جلوهء خاصی‏ داده است.
نکته مهمی که در این کتاب بچشم می‏خورد،زندگانی خصوصی(ستارخان) است که از کودکی تا مرگ،و نیز چون صحبت از اوایل طلوع سردار سپه‏ (رضا شاه کبیر)بمیان آمده محبوبیت آن سردار نامدار در نظر آذربایجانیان‏ با شکوفائی و حرارت ویژه‏ای به رشته تحریر کشیده شده و اهمیت دیگر کتاب‏ مزبور در مستند بودن آن می‏باشد که قدم بقدم مدارک و مآخذ را همراه دارد.

