صحابه پیغمبر اکرم (ص) 
همایی، جلال الدین

صحابه پیغمبر اکرم‏ صلی الله علیه و آله و سلم‏ که به اصفهان آمده‏اند
بطوری که از تواریخ مستفاد می‏شود هجده تن از صحابهء حضرت رسول‏ اکرم صلی اللّه علیه و آله و سلم به اصفهان آمده‏اند که اکثرشان جزو همان‏ حکام و سران سپاه عرب در اصفهان بودند.
1-حضرت امام حسن مجتبی علیه السلام.
حضرت امام حسن مجتبی که تاریخ وفات او را باختلاف ما بین 49- 52 نوشته‏اند.در سفر غزای جرجان به اصفهان آمد؛و بنابر معروف در مسجد لنبان نماز گزارد؛و بدین سبب بر حرمت و شرف منزلت آن موضع‏ و محله اصفهان برافزود.
دربارهء«لسان الارض»تخت فولاد و وجه تسمیهء آن نیز داستانی در افواه مشهور است که ما اکنون سند تاریخی معتبر برای آن نیافته‏ایم.
2-عبد اللّه بن زبیر بن عوام(متوفی 73 هـ،ق)
بعد از عهد حکومت معاویه در سال 64 هجری قیام کرد و تا سال 73 هـ،ق خلامت و حکومت راند؛و در آن سال در جنگ با«حجاج بن یوسف‏ بن ثقفی»بقتل رسید؛خانه کعبه نیز در زدوخوردهای عبد اللّه زبیر خراب‏ شده بود که مجددا عمارت یافت.وی نیز در سفر غزای جرجان به اصفهان‏ آمد.

3-سلمان فارسی
وفات او را ابن اثیر در سال 36 هـ.ق وبعضی 32 نوشته‏اند.
سلمان موافق اصح روایات و معتبرترین اسناد تاریخی اصلا اصفهانی‏ از مردم قریهء«جپان»از روستای«جی»بوده است.دربارهء وی عمر بسیار طولانی تا حدود 300 سال و افسانه‏های غیر معقول نوشته‏اند.
سلمان در آغاز حال موافق خانواده‏اش از گبران زردشتی مذهب بود؛ آنگاه به دین مسیحی؛سپس به آئین مانوی گرایش یافت؛و دست آخر به‏ اسلام پیوست و چندان در این مذهب پیش رفت و ایمان و خلوص نیت به کار بست که پیغمبر اکرم دربارهء او«سلمان منا اهل البیت»فرمودند؛یعنی در رتبت و منزلت و مقام معنوی بدانجا رسید که داخل اهل بیت نبوی گردید.
4-ابو موسی عبد اللّه بن قیس اشعری متوفی 44 هـ،ق جزو فاتحان و حکام‏ اصفهان بود.
5-موسی بن عبد اللّه
پسر ابو موسی اشعری همراه پدرش به اصفهان آمد و بدست مبارزان‏ جنگجوی قهجاورستان در همین سرزمین کشته و بخاک سپرده شد.
6-عبد اللّه بن عامر بن کریز
از سران سپاه عرب در هجوم و فتح اصفهان سالهای 19-21 هـ،ق.
7-بدیل بن ورقاء خزاعی
متوفی 37 هـ،ق از سران سپاه عرب در هجوم و فتح اصفهان سالهای‏ 19-21 هـ،ق.
8-عبد اللّه بن بدیل بن ورقاء خزاعی
از سران سپاه عرب در هجوم و فتح اصفهان سالهای 19-21 هـ،ق.
9-عبد اللّه بن عبد اللّه بن عتبان کوفی
از سران سپاه عرب در هجوم و فتح اصفهان سالهای 19-21 هـ،ق. 10-خالد بن غلاب قرشی
حاکم اصفهان از طرف«عثمان بن عفان»خلیفهء سوم.
11-مخنف بن سلیم بن حرث
از طرف امیر المؤمنین علی(ع)بحکومت اصفهان آمد.
12-نابغهء جعدی(شاعر معروف عرب)
در زمان معاویه همراه«حرث بن عبد اللّه بن عوف»به اصفهان آمد و همین‏جا وفات یافت و نزدیک قبر«حمحهء دوسی»بر در مدینه بخاک سپرده شد.
13-حمحهء دوسی
همراه ابو موسی اشعری بفزای اصفهان آمد و همین‏جا درگذشت؛ قبرش بر در مدینهء جی که آن را بنام شهرستان می‏خوانیم در قدیم معلوم و معروف بوده است.
14-عابد بن عمرو
15-مجاسع بن مسعود
16-عبد اللّه بن یزید خطی
17رافع بن خدیج انصاری
در دستگاه حکومت و عاملی اصفهان شغل و منصبی داشت.
18-یکی از رجال طائفهء«بنی سلیم»که نامش را ذکر نکرده‏اند هم از صحابهء پیغمبر اکرم بوده که به اصفهان آمده است؛و من دربارهء او و نام‏ اصلی او تحقیقی مبسوط و مفصل در تاریخ اصفهان خود کرده‏ام که امیدوارم‏ بلطف و کرم الهی طبع شدهء آن را ببینم و السلام علی من اتبع الهدی و تجنب‏ طریق الضلالة و الردی.
بقیه سیری در مطبوعات
روز بهان،عبد اللّه خفیف،خواجوی کرمانی،بی‏بی دختران،شاه منصور پادشاه دلیر آل مظفر،شاه شجاع معاصر حافظ،آرامگاه و صاف و عماد الدین‏ محمود وزیر شاه،شیخ ابو اسحق،امامزاده زنجیری،بقعه دار الشفا،سید تاج الدین غریب،آرامگاه علمدار،سید حسن کیا،سید ابو الوفا،شیخ بدل‏ شیخ نور بخش،شیخ ابو ذرعه،محمود دهدار،شاه منذر بن عبد اللّه و مزار شاعران نامی اهلی،فرصت الدوله،شوریده،شعاع،روحانی وصال دکتر صورتگر.
تکایا و خانقاهها-تکیه هفت تنان.چهل تنان،تخت ضرابی،مشرقین‏ چاه مرتاض علی.خانقاه احمدی(آرامگاه مرحوم آقا میرزا احمد نیریزی‏ (وحید الاولیاء)که محل صفسای صاحبدلان اخوان طریقت ذهبی است،خانقاه‏ نعمت اللهی و...
از آثار تاریخی و دیدنی-گهواره دید،تنگ اللّه اکبر،دروازه قرآن‏ کلیسای مسیحی و(کلیسای ارامنه از آثار شاه عباس سوم)باغ جهان نما،باغ‏ ارم،باغ دلگشا،باغ عفیف‏آباد،باغ خلیلی،باغ ناری:و باغ‏ قوام.
آثار باستانی-تخت جمشید،نقش رجب،خرابه‏های استخر، قصر ابو نصر،قلعه پهندر،نقش بهرام دوم ساسانی،بند امیر، بند بهمن.

