جغرافیای دارالسلطنه اصفهان 
رجائی زفره ای، محمد حسن

فاضل محترم جناب آقای مدرسی طباطبائی در شمارهء 5 دورهء 12(مرداد 53)با عنوان:مأخذی تازه برای تحقیقات مربوط به اصفهان(کتابچه‏ جغرافیای دار السلطنه اصفهان)نسخه خطی 148 صفحه‏ای را شناسانده و از خبری که مرقوم نموده علاقمندان به اصفهان را شاد و خرسند فرموده‏اند.

پژوهشگر عزیز جناب آقای رفیعی مهر آبادی در کتاب«آثار ملی‏ اصفهان»صفحات 168-331-333-334-347-366-397-869،از دو جلد کتاب بنام«گزارش میرزا علیخان نائینی»مورخ 1300 قمری در کتابخانه وزارت دارائی دیده و بمناسبت در صفحات یاد شده بخشی از آن را نقل فرموده‏اند.
از نوشته این دو دانشمند چنین بر می‏آید که کتاب موردنظر یکی است‏ و یا اگر دو کتاب جداگانه باشند لا اقل شباهتی بسیار بهم دارند.چنانچه هر دو نفر آقایان که نسخه خطی را مشاهده فرموده‏اند نظیر جغرافیای اصفهان میرزا حسین خان تحویلدار(چاپ 1342)دانسته‏اند.
آقای مدرسی طباطبائی مرقوم فرموده‏اند:کتاب موردنظر موضوع و عنوان با جغرافیای اصفهان میرزا حسین تحویلدار که پنج سال پیش‏ از آن نگاشته شده(چاپ آقای دکتر منوچهر ستوده 1342)یکی است جز آنکه از رهگذر احتوا بر احصائیه آمار دقیق نفوس و اماکن شهر اصفهان‏ و بلوکات و توابع آن بسیار مهمتر است...
آقای رفیعی مینویسد:موضوع قابل توجه اینکه گزارش میرزا علی- خان نائینی روزنامه‏نگار ناصر الدین شاه و شرحی که میرزا حسین خان تحویل- دار در سال 1308 نوشته‏اند عینا مطابقت دارد و ناچار باید گفت یکی از آنها از دیگری گرفته و بنظر میرسد چون تاریخ ختم تألیف جغرافیای اصفهان‏ (1308 هـ.ق)و بعد از(1300 هجری ق)است.جغرافیای اصفهان از گزارش میرزا علی خان نائینی گرفته است و ذکر مأخذی هم نشده است‏ (آثار ملی اصفهان ص 334)
*** و چون در پاورقی همان شماره مجله وحید آمده:
(انتشارات وحید آمادگی خود را برای انتشار آن اعلام میدارد)چاپ‏ کتاب بوسیله انتشارات وحید باعث شادمانی است و اگر امکان داشته باشد که‏ هر دو نسخه دیده شود تا هرگاه کتاب واحدی است یکی اصل و دیگری نسخه‏ بدل قرار گیرد و در غیر این صورت هر دو مجلد و بطور جداگانه چاپ و منتشر شود.

