جراید فارسی در هند و تاریخ انتشار آن 
نریمانی زاده، شاهپور

مطالب رویه‏های دیگر روزنامه مربوط باخبار علمی و غیره است که فقط عناوین آن ذکر می‏شود:
جغرافیه طبیعی(با تصویر)-اقلیدس حصه دوم از مقاله اول(با خطوط هندسی)حرکت زمین از روی شرع و حکمت(با خطوط هندسی)-غرائب‏ منقول از روزنامه سیار که اطلاع وحدت جنسیت-تحقیقات علماء و حکماء عظام درباره طاعون حالات تاریخی مسلمانان مجمع الجزایر مقاله مدیر محترم حبل المتین در فن و اصول نقشه‏کشی-عجیبه تمة مقاله در تعلیم و تعلم از نمره بیست و ششم سال اول-مسرت و تبریک(به آقا میرزا مهدی دکتر تبریزی مدیر و منشی جریده حکمت که در مصر منتشر میشده‏ تبریک گفته که بعد از چهار سال تعطیل روزنامه دوباره شروح بانتشار نموده‏ است:از چندی به این طرف روزنامه گرامی حکمت که تخمین چهار سال و نیم‏ است بواسطه علالت مدیر محترم آن آقا میرزا مهدی دکتر تبریزی معطل بود با کمال آب و تاب چشم معارف‏شناسان ملت ایرانیه را روشن نمود هر کس خواستار باشد با اینعنوان از مدیر محترم آن طلب نماید مصر-میرزا یهدی بیک دکتر تبریزی ومدیر و منشی جریده حکمت) اسامی وکلای محترم مفتاح الظفر در خارجه و داخله(خیلی از اسامی شهرها و کشورهای دنیا را ذکر کرده مثل شهرهای مختلف هندوستان-بغداد استانبول‏ بادکوبه-قفقازیه-مصر-یاطول-عشق‏آباد و قسمت اعظم شهرهای ایران.)
آخرین قسمت از شماره اول(سال دوم)،رویه 16،تحت عنوان‏ «مسرت و تبریک»است از اینقرار:تاکنون چند نمره از اخبار نامه موسوم‏ به احتیاج»که الحق ما محتاج بوی هستیم باداره رسیده.اخبار احتیاج هر هفته از تبریز اشاعت می‏شود با عبارت فارسی بسیار شیرین سلیس مطابق‏ محاوره عالیه ایران اسم این گرامی‏نامه به مقاصد انتشارش دال است که در آن‏چه ملت‏مان محتاج‏امد سخن خواهد گفت از قبیل صناعت،تجارت،فلاحت‏ و غیره و غیره مدیر محترم روزنامه«احتیاج»جناب معارف نصاب علیقلیخان‏ که پایه دانش‏شان از این چند نمره گرامی‏نامه بخوبی ظاهر است می‏باشد هر کس خواستار باشد باین قسم باید آدرس بدهد(دار السلطنه تبریز در سرای‏ طباطبائی در اداره گرامی روزنامه احتیاج بمدیر محترم آن برسد)
این نشریه همانطوریکه اشاره شد،هفته نامه‏ایست علمی و بیشتر-مطالب‏ آن مربوط به علوم طبیعی،فیزیک و شیمی با تصویر می‏باشد،هر شماره دارای‏ یک مقاله سیاسی است و گاهی هم قطعاتی زیر عنوان«ظرافت»در آن دیده میشود مثلا در رویه 45 شماره سوم سال از سال دوم،لطیفهء بچشم می‏خورد که عینا نقل‏ می‏گردد:
می‏گویند یکی از وزرای تیمور مدرسه‏ای ساخت و طلاب در آن مدرسه‏ مشغول به تحصیل بودند شبی بخیال سرکشی بمدرسه درآمد از روزن در دید طلبه مشغول بشرب است بدون خبر وارد به حجره آن طلبه شد ناچار بغلی‏ شراب را لای یکی از کتب پنهان کرد و به پذیرائی وزیر برخاست وزیر یک یک‏ کتابها را نام پرسید و جواب شنید تا رسید به آن کتاب که بغلی شراب در آن بود پرسید این چه کتاب است طلبه نکته را دانست فوری جواب داد که‏ موسوم به ستار العیوب است وزیر از فراست آن خورسند شده راه خویش‏ گرفت.
در بعضی شماره‏ها،مطالبی زیر عنوان«معلومات»درج شده است: «بزرگترین نقشه‏های دنیا نقشه پیمایش جنگی انگلستان است که بیست سال‏ کامل و تمام بر یکصد و هشتاد هزار ورق به طبع رسیده است در ساختن این‏ این نقشه بزرگ سالانه یکصد هزار لیره انگلیسی صرف گردیده نقشه موصوف‏ دو میلیون لیره تمام شده در این نقشه عمارات و مکانات را نشان داده حتی‏ دروازه و محراب کالسکهای راه آهن و آتشخانه آن و ستون فانوس‏های راه‏ را تمام و کمال رسم نوده‏اند»(نقل از رویه 155،شمارهء دهم سال دوم)-در تاریخ‏ بیست و دوم ماه آگست 1899 مطابق با 15 ماه ربیع الاخر 1317 هجری، از طرف روزنامه مفتاح الظفر،نشریهء دیگری بنام«آزاد»بمدیریت میرزا سید حسن کاشانی در همان روزهائی که مفتاح الظفر منتشر می‏شد،آنهم انتشار می‏یافت،جای اداره همان ادارهء نشریه مفتاح الظفر است.عنوان و شعار نشریه اینطور ذکر شده:
این روزنامه هفته‏وار ملی در مسائلی که راجع به ملک و ملت و دولت‏ باشد آزادانه بحث می‏نماید.

