حاج میرزا ابوتراب همدانی 
مقصودی، جواد

مرحوم حاج میرزا ابو تراب رضوی همدانی فرزند مرحوم حاج میرزا ابو القاسم رضوی همدانی است که از حالات وی(حاج میرزا ابو القاسم)چندان‏ اطلاع صحیحی در دست نیست آنچه مسلم است او مردی فاضل و عالمی عامل و دانشمندی پرهیزکار بوده که مورد توجه اهالی همدان قرار داشته و دارای سه‏ سه فرزند ذکور به نامهای:
میرزا داود و میرزا ابو تراب و میرزا عبد الصمد بوده،فرزند اول و سوم‏ او تحصیلات مقدماتی را زیر نظر پدر بزرگوار خود فراگرفته و از فقه و اصول نیز بی‏بهره نبوده‏اند.مخصوصا آمیرزا داود به زهد و ورع شهرت داشته و مسجد میرزا داود همدان(که اخیرا تجدید بنا شده)از بناهای آن مرحوم در این شهر می‏باشد.
ولی فرزند دیگرش مرحوم مغفور آقای حاج میرزا ابو تراب رضوی به‏ مراقبت و سرپرستی پدر تحصیلات مقدماتی(صرف و نحو و منطق و معانی بیان) و قسمتی از فقه و اصول را در همدان فراگرفته و سپس به ترغیب و تشویق والد ماجدش برای ادامه تحصیلات عالیه رهسپار عتبات عالیات گشته و سالیان‏ متمادی در کربلا و نجف از محضر اساتید بزرگ جهت فراگیری علوم عالی فقه‏ و اصول کسب فیض نموده و مخصوصا از حوزهء درس مرحوم شیخ محمد حسن بن‏ شیخ باقر صاحب جواهر الکلام(متوفای اول شعبان 1266)بهره وافی برده و در زمرهء تلامذهء خاص صاحب جواهر درآمده و مورد عنایت خاص آن مرحوم واقع‏ گشته و آن‏چنان در تحصیل مراتب عالیه علمیه،و اکتساب کمالات نفسانیه و اخلاق فاضله سعی بلیغ نموده تا بمقام عالی اجتهاد نائل گشته و مرحوم صاحب‏ جواهر به دستخط مبارک خویش دو اجازه نامه بسیار جالب برای وی مرقوم داشته‏ یکی اجازه اجتهاد و روایتی و دیگر اجازهء در تصرف امور حسبیه که اصل این‏ دو اجازه نامه در کتباخانه عمومی غرب همدان محفوظ است،و از این دو اجازه‏ مرحوم صاحب جواهر،علو مقام و جلالت قدر و عظمت رتبه علمی و عملی این سید بزرگوار معلوم می‏گردد.
مرحوم حاج میرزا ابو تراب پس از نیل بمقام اجتهاد بوطن اصلی خود مراجعت فرموده و گویا حوزهء درسی برای علماء و طلاب داشته‏اند و از قرائن‏ چنین مستفاد می‏شود که مدت زمانی بهدوران سلطنت محمد شاه قاجار در تهران‏ زیست نموده‏اند از تاریخ وفات آن اطلاعی نیافتم.
فرزندان ذکور آنجناب عبارت بودند از:1-مرحوم حاج میرزا هادی 2-مرحوم حاج میرزا حسن 3-مرحوم حاج سید صدر الدین 4-مرحوم‏ حاج میرزا ابو القاسم 5-مرحوم میرزا تقی 6-مرحوم میرزا اسمعیل.
7-مرحوم حاج میرزا مهدی.
مرحوم آقای حاج میرزا هادی رضوی فرزند ارشد مرحوم حاج میرزا ابو تراب بوده و در همدان ریاست نامهء روحانیت را داشته.
مرحوم اقای حاج میرزا حسن رضوی،عالمی ربانی و فقیهی صمدانی و جامع معقول و منقول و مرد عابد و زاهدی بوده که پس از طی تحصیلات عالیه خود در نجف اشرف و نیل به مقام اجتهاد بشهر همدان مراجعت فرموده و از حوزهء درسش دانشمندی بسیاری بهره وافی و فیض کافی برده‏اند و بالاخره در هفتم‏ جمادی الثانی سال 1341 از ایندار فانی رحلت فرموده‏اند رحمة اللّه علیه.
از فرزندان ذکور آنجناب آقای آمیرزا سید علی رضوی و آقای آسید علی‏ رضوی رحمة اللّه علیهما سر به تیره تراب فرو برده و آقای حاج آقا حسین رضوی که از اخیار همدان هستند باقیمانده آن دودمان است و نیز از مرحوم آقای آمیرزا سید علی رضوی سه فرزند پسر باقیمانده که دو نفر از آن‏ها حیاتی دارند یکی‏ آقای دکتر تقی رضوی که مردی مطلع و عمیق و وارسته از قیود مادی است و در تهران هستند و دیگر آقای احمد رضوی که در همدان ساکن می‏باشند.
تصحیح لازم
در شماره 6(صفحه 3 و 4)در غزل نوش و نیش آقای دکتر رعدی آدرخشی‏ در چهار مصراع چند غلط مطبعی روی داده که صحیح آن مصراع‏ها در این‏جا نوشته می‏شود:
1-در بیت پنجم:غم در کمین شادی شک رهزن یقین است
2-در بیت هشتم:از قل چند لافی ای پای بند اوهام
3-در بیت دهم:جز مهر و مرگ کان دوز اسرار سر به مهرند
4-در بیت سیزدهم:در کام ما هلال شیرین چو انگبین است

