مجلس ایران و گفتگوهای نمایندگان آن (و) 

حسنعلی خان:یکی از فصول‏ نظامنامهء مجلس اینست که کلیه امتیازات‏ باید بامضاء و صوابدید مجلس باشد.پس‏ در این صورت در باب این دو امتیازی که این‏ ایام بدون اجازه و تصویب مجلس داده‏اند که‏ یکی امتیاز کارخانهء نساجی و دیگر امتیاز معدن فیروزه و بورهء کرمان است چه باید کرد؟
حاج سید محمد تقی:هر امتیازی‏ که از چهاردهم شهر جمادی الثانیه باینطرف‏ بدون امضای مجلس باشد صحیح نخواهد بود.
حاج سید نصر الله:رسما باید اظهار داشت به اولیای دولت که این مطلب چرا چنین وقوع یافته.
صدیق حضرت:شخص صاحب‏ امتیاز لا بد میتواند امتیازش را بدیگری‏ بفروشد.پس باید بسفارتخانه‏ها اعلام‏ شود که انتقال این امتیازات کلیة صحیح‏ نخواهد بود بی‏امضاء مجلس.
اسد الله میرزا:این امتیاز معدن‏ که بشیخ الملک سیرجانی داده شده حق فروش‏ و حق شرکت با خارجه را ندارد.
حاج سید نصر اللّه:امتیاز نامچه‏ اینجاست و صاحب امتیاز هم حاضر،قرائت‏ شود.
اسد الله میرزا:این اظهار امتیاز نامچه باید از طرف دولت باشد تا قرائت شود و الا با شخص کاری و گفتگوئی نداریم و بی‏ جهت چه صحبت نمائیم؟.
رئیس:چرا بموجب سند گفتگو خواهد شد چه ضرر دارد.
حاج سید نصر الله:امتیاز نامچه‏ را قرائت کردند(مضمون آن این بود که‏ صاحب امتیاز هر ساله صدی بیست به دولت‏ بدهد-مهندسی از خارجه و کارگران از ایران باشند-لوازم معدن از حقوق گمرکی‏ معاف خواهد بود-اگر تا دو سال اقدام به‏ استخراج نشد قرارداد باطل بشود الخ...)
صدیق حضرت:در صورت اعتبار این امتیاز احتیاج به دو چیز است:امضاء مجلس و نفر و ختن و شرکت نکردن با خارجه.
آقا سید محمد مجتهد:... جواب تلگراف از یزد که علماء اعلام‏ در باب زردشتیان نمودند رسید مضمونش این‏ بود که ما اهل یزد همیشه همراهی با اهل‏ ذمه داشته و داریم.هیچوقت درصدد اذیت‏ زردشتیان برنیامده که تا حال برآئیم.البته‏ خاطر مبارک علماء اعلام از این جهت آسوده‏ و راحت باشد.یقین اینگونه تفتین و فساد از مخالفین و معاندین است.

