مقدم السفراء 

ولادیمر باکولویچ یروفی‏یف سفیر- کبیر اتحاد شوروی در دبارشاهنشاهی‏ ایران،بسال 1909 چشم به جهان گشوده‏ است.
تحصیلات خود را در اتحاد جماهیر شوروی بپایان برده و از انستیتو عالی‏ فنی فارغ اتحصیل شده است.
آقای یروفی‏یف کار دیپلماتیک خود را از سال 1939 آغاز نموده است و در کشورهای ترکیه،انگلستان،فرانسه، جمهوری متحد عربی و یمن در مشاغل مختلف‏ سیاسی خدمت کرده است و از سال 1968 تاکنون سفیر شوروی در ایران است و از سال 1972 تاکنون عنوان مقدم السفرائی‏ را در کشور ما دارا می‏باشد.
مشارالیه علاوه بر مشاغلی که در کشورهای خارجه داشته در وزارت خارجه اتحاد جماهیر شوروی نیز صاحب مشاغل مختلف بوده و از جمله در سال‏های 58-1955 رئیس اداره‏ دوم اروپا در وزارت خارجه شوروی در سالهای 59-1958 رئیس اداره کشورهای خاور نزدیک و نیز سالی چند نماینده کشور خود در یونسکو بوده و سمت وزیر مختاری شوروی را در فرانسه داشته است.
وی بزیانهای فرانسه و انگلیسی آشناست و با زبان فارسی نیز بیگانه نیست.اوقات‏ فراغت خود را به پیاده‏روی و ورزشهای سبک و مظالعه کتاب بخصوص کتب ادبی میگذراند.
یروفی‏یف دیپلماتی جدی و کم حرف و متفکر است.چشمان نافذی دارد که حکایت‏ از هوش سرشار او می‏کند.در دوران خدمت او بخصوص در جمهوری متحده عربی و ایران اقدامات‏ اساسی و مهم صورت گرفته است.
محل اقامت آقای سفیر،پارک اتابک یعنی سفارت شوروی واقع در خیابان چرچیل‏ است.در پایان بیمناسبت نمی‏داند که اساسی سفرای ایران که از ابتدای تأسیس سفارت دولت‏ شاهنشاهی در شوروی خدمت کرده‏اند فهرست‏وار نقل نماید:میرزا محمود خان ناصر الملک‏ قاسم خان والی-صدیق الملک-ساعد الملک-وکیل الملک-میرزا حسین خان مشیر الدوله‏ عزاالدوله-علاء الملک-ارفع الدوله.امیر خان سرداد-میرزا حسن خان مشیر الدوله‏ مشاور الممالک-مفخم الدوله-فتح اللّه پاکروان-محمد ساعد-انوشیروان سپهبدی-مجید آهی-مظفر فیروز-حمید سیاح-نادر آراسته-مسعود انصاری-مصطفی سمیعی-علیقلی‏ اردلان-ادمیت-میرفندرسکی-امیر تیمور-اردلان.
بد نیست بدانید که سفارت ایران در سال 1230 شمسی در سن پترزبورگ و بوسیله میرزا محمد حسینخان عضد الملک تأسیس شده است و مشارالیه تا سال 1233 سمت‏ وزیر مختاری در دربار روسیه را داشته است.

