خاندان های حکومتگر یا الیگارشی ایران (خاندان امینی) 
قاسمی، ابوالفضل

در گزارش بعدی می‏افزاید(شهر آشوب...چهار هزار قوطی برنج مال امین- الدوله را تقسیم کرده 1000)دشمنان با تمهیدی شهر آشوب را از سنگرش به رشت می- طلبند سپس او را زندانی می‏کنند زارعین بندگل و لشت و نشاء وقتی از سرنوشت وی آگاه می- شوند بهیجان آمده اولتیماتوم می‏دهند اگر رهبر ما را آزاد نکنند(بشهر آمده او را خلاص‏ خواهیم کرد 2)
مردم آزاد اندیش و ضد فئودال رشت به هواخواهی دهقانان لشت و نشاء میشتابند انجمن مشروطیت رشت نیز به جانبرداری شهر آشوب برمی‏خیزند بعنوان اعتراض به بازداشت‏ رحیم شیشه‏بر و سید جلال شهر را مستخلص می‏سازند(2).
هوادار محمد علی شاه
و اما در تهران جناح اشراف والیکرات مشروطه،همین که می‏بینند این انقلاب‏ در جهت مخالفت منافع آنان در پیشرفت است و براستی مشروطیت درصدد رهائی مردم از قیود سنگین فئودالیسم و اشرافیت است با کمک سپهسالار(محمد ولیخان تنکابنی)رهبر علیشاه و استبداد نیمه جان می‏افتند.ولی با سقوط دولت سپهسالار و روی کارآمدن صمصام السلطنه(نجفقلی بختیاری) و کوشش صادقانه مردانی بمانند(یپرم خان)این توطئه در رحم خفه می‏شود.
در اینموقع(امین الدوله،مجد الدوله،علاء الدوله 3000)بازداشت می‏شوند4 کسروی امین الدوله را در اینموقع در شمار(هواداران آشوبکار)یاد می‏کند انقلاب ایران‏ اگر کاملا اصیل می‏ماند تکلیف کسانی مثل امین الدوله در این روزها معلوم بود ولی دو عامل سبب شد او و سایر اشراف خودکامه از گزند برکنار مانند.
یکی از حمایت قوای نظامی و متجاوز روسیان و تزاریسم که آنروزها ما در تمام بچه(1 و 2)-مشروطه گیلان 31-36-35
(3)-ایران در دوره سلطنت قاجاریه 455
(4)-تاریخ 18 ساله آذربایجان 171
عفریتهای استبداد بشمار می‏رفت و دیگری ضعف و دوگانگی روبتزاید رهبران ملی آزادی بود که سرانجام نیز الیگارشی ایران از این ضعف استفاده کرده یکی بعد از دیگری سر پیشوایان‏ آزادی را زیر آب می‏کرد.
در اینموقع(امین الدوله باطن حقیقی خود را ظاهر دست به دامان بیگانگان میزند و بدون هیچ پروا و شرفی خود را تحت الحمایه دولت تزاری روس قرار میدهد چند نفر قزاق‏ روس به حفاظت خانه او در تهران مأمور می‏شود پرچم روس تزاری را بالای پارک امین الدوله‏ نصب و املاک لشت نشاء را به اتباع روس اجاره می‏دهد)نویسندگان(رجال صدر مشروطیت) در همین موقع تأیید می‏کنند که امین الدوله(همواره متوسل بروسها می‏شود بهمین جهت‏ جزء پارتی روسها بود1)
اما با انقلاب اکتبر روسیه این تکیه‏گاه نه تنها از بین رفت بلکه سوسیالیستها درست‏ در برابر فئودالیسم امینی قرار گرفته‏اند،حاکمیت با جنگلیون در شمال نخست نقطه‏ای مورد توجه‏ ستم‏دیده‏های استعمار شده گیلانی قرار گرفت خاندان امینی بود،منزل آنان در گیلان‏ اشغال شد آزادیخواهان بسختی نسبت به حامیان بیگانه و قاتلان احرار،ابراز نفرت کردند خانم فخر الدوله معتقد است در این یورش که بتحریک خاندان اکبر انجام گرفته اثاثه‏ آنان غارت شده است‏1ولی البته باید در نظر داشت انقلاب جنگل ضربات عمیق بر پیکر فئودالیسم در گیلان نواخت که در رأس این نظام بردگی خاندان امینی قرار داشت از آنجمله‏ امین الدوله پس از پرداخت 75 هزار تومان جریمه‏ای به جنگلیون از زندان رها می‏شود3 میرزا کوچک با فرزانگی از امین الدوله می‏خواهند حقوق حقه کشاورزان و خرده‏ مالکین را رعایت کند بر اثر جلسه‏ای که با حضور محترمان و معتمدان گیلان تشکیل میگردد قرار نامه زیر بامضاء می‏رسد که عینا درج می‏گردد:
مصالحه‏نامه
چون سالهای دراز و متمادیه بود که بین حضرت اشرف ارفع آقای حاج امین الدوله‏ دام اقبالیه و نوابه علیه خانم فخر الدوله دامت جلالتها و بین سایر مالکین قراء لشت‏ نشاء به شرح اسامی ذیل در مقدار حقوق و املاک از آباد و خراب و غیره‏ها قول اختلاف و تشاجر و تنازغ بود در این اوان با حضور جمعی از محترمین با حضور حضرت ثقة الاسلام‏ آقای حاج محمد رضا رشتی دام ظله العالی وکیل نوابه علیه عالیه خانم فخر الدوله و با حضور وکیل و سایر مالکین لشت نشاء به شرح اسامی که حضرت مستطاب ثقة الاسلام آقای شیخ فضل اله‏ سیکارودی باشد رسیدگی و تحقیقات به عمل آمده بعد از ملاحظه اوراق و اسناد کاشف از حقوق حضرت مالکین و تصدیق جمعی از اهل خبره و بصیرت و بعد از وضع و اغماض از مقداری از مدعا به حضرات مالکین.قدر معین و مقدار مسلم از حقوق حضرات مالکین بشرح‏ اسامی ذیل از قرار تفضیل آتی به شرح زیر:
(1)-رجال مشروطیت(مجله یغما سال پنجم تیر ماه 1231 صفحه 173)
(2)-سالنامه دنیا،شانزدهمین دوره(1339)بقلم دکتر علی امینی.
(3)-رجال صدر مشروطیت(سال پنجم مجله یغما)
توضیح آنکه املاک بشرح ذیل حتی آنچه به عنوان مع المزاحم قید شده پس از رسیدگی جزء قدر متیقن املاک مفصله الاسامی ذیل شده است و بعد از این جزء املاک بلا- منازع مالکین مزبور خواهد بود.
در اینجا نام قریب پنجاه نفر و آنچه به آنان تعلق می‏گیرد ذکر شده است.
تاریخ ششم ذیحجه ئیلان ایل 1335
از یک طرف حاج میرزا محمد رضای مجتهد بوکالت از فخر الدوله و امین الدوله‏ و از یک طرف شیخ فضل اله مجتهد سیگارودی به وکالت از حضرات آقایان مالکین مفصلة- الاسامی لشت نشاء مشروحه فوق بشرح همین ورقه با سقاط کافه دعاوی طرفین مزبورین‏ نسبت بهمدیگر مصالحه صحیحه شرعیه قاطعة الانتزاع نمودند و اجرای صیغه مصالحه به آدابها جاری و واقع گردید.
توضیح آنکه اجور سنوات ماضیه املاک مع المزاحم المشارالیه فی هذا الورقه در مقابل‏ املاک مشروحه حتی املاکی که مع المزاحم قید شده با محصول هذه السنه و ما بعدها ملک طلق‏ آقایان مشروحه فوق است فی تاریخ الفوق.
ولی بعضی معتقدند بعد از استقرار حکومت جنگل د شمال هیأت دولت انقلابی‏ (املاک وثوق الدوله،سپهدار و امین الدوله را مصادره و عواید املاک را بین زارعین و کمیته‏ انقلاب تنصیف نمودند1)
دو عامل موقعیت خاندان امینی را سست کرد یکی پیدایش انقلاب اکتبر روسیه و محو تزاریسم تکیه‏گاه بیدادگران و زورمندان و دیگری وقوع کودتای 1299.
کودتا با لایه‏های اشراف خوب نبودند از اینرو روز اول مشتی از زورمندان‏ و سیاستگران متنفذ امپریالیست مانند عین الدوله،فرمانفرما،سپهسالار،...را بازداشت‏ کردند خاندان امینی با همه پیشینه و بستگی از وقوع کودتا حادثه بنوشته دکتر امینی هراسان‏ شدند شبانه تهران را ترک با همه دشواری‏های راه تهران و قم سرانجام با پای پیاده خود را بشهر می‏رسانند در حرم حضرت معصومه بست می‏نشینند،تا از آسیبهای احتمالی کودتاچیان‏ در امان باشند2
در اینموقع برای اداره امور خانوادگی امینی اختلاف‏نظر پیدا می‏شود،امین الدوله‏ که سخت بیمناک بود آمادگی ورود در صحنه مبارزات سیاسی را نداشت بنوشته دکتر امینی(پدرم‏ گوشه عزلت و انزوا بقیه عمر را در زندگی کرد3)محسن امین الدوله در 1329 خ.درگذشت‏ از او هشت پسر و دو دختر باقی ماند پسرانش حسین معین الملک،غلام حسین امینی،محمد امینی،سرتیپ محمود امینی،دکتر علی امینی،ابو القاسم امینی و رضا امینی هستند سرلشکر حسن امینی پسر دیگر میرزا علی خان امین الدوله،برادر میرزا محسن امین الدوله است‏ که سال 1314 ه.ق(1897 م.)پا بجهان می‏گذارد4از افسران برجسته ارتش‏ مانده دارد
(1)-چکیده انقلاب،حیدر عمو اوغلی 241
(2 و 3)-مادرم فخر الدوله(سالنامه دنیا 1339)صفحه 139
(4)- B.N.S.M.ù P 48

