آقا خان محاسب الدوله 
رجائی زفره ای، محمد حسن

تاریخچه‏ای از دار الفنون و اشاره‏ای بشرح حال نویسنده همان تاریخچه‏ (مرحوم آقا خان محاسب الدوله)در شماره 12 دوره 12-اسفند 53 چاپ‏ شده.ذکر خیر آن شادروان که یکی از خدمتگذاران و پیشکسوتان ترویج معارف‏ اصفهان بوده مفید بنظر می‏رسد.
*** میرزا آقا خان مصفی(محاسب الدوله)فرزند حسینقلی خان.فاضل‏ و عارف و از دانشمندان و عرفای مشهور و از مشایخ سلسلهء نعمت اللهیه صفی علیشاهی‏ در اصفهان بود که از طرف ظهیر الدوله اجازه ارشاد و دستگیری داشت و در اواخر جزو پیروان مرحوم آقا میرزا عباس-صابر علی-پاقلعه‏ای اصفهانی‏ درآمد.در سال 1274 قمری در تهران متولد شد و در خدمت جمعی از اساتید دار الفنون منجمله حاج میرزا عبد الغفار خان نجم الدوله اصفهانی ریاضیات را تکمیل نمود و از سال 1312 قمری باصفهان آمد و در بانک شاهی مشغول خدمت‏ گردید و تا آخر عمر در این شهر ساکن بود،خانه بزرگی در محل در بکوشک‏ در نظر گرفت و بدستیاری 11 نفر از نیکوکاران دیگر مانند: مرحوم حاج شیخ علی اکبر شیخ الاسلام.
میرزا مسیح خان دانشور(حافظ الصحه).
میرزا علی اکبر خان سرتیپ.
مرحوم حاج آقا نور اللّه.
مرحوم شاهزاده محمد رضا میرزا رئیس تلگرافخانه.
مرحوم اسد اللّه خان میر پنجه.
و دیگران که همگی از مردان آزادیخواه و خوشنام بودند مدرسه ایتام را بسال 1325 قمری(-1285 خورشیدی)تأسیس نمود که در سال اول آن‏ عده‏ای قریب پنجاه نفر از ایتام را سرپرستی نموده و درس می‏داد.از این‏ نفرات عده‏ای بمقامات عالیه رسیدند.بعدا نام مدرسه را تغییر داده و به- مدرستین-علمیه و ایتام-تبدیل و در این اواخر-ایتام-نیز از آن حذف شد و بنام مدرسهء علمیه معروف گردید.
صاحب عنوان در غره جمادی الاولی 1356 وفات یافته و در ایوان بقعه‏ آقا میر سید حسن مدرس در جنب مسجد رحیم خان اصفهان دفن گردید و ماده‏ تاریخ وفاتش این است.
مصفای صفا ارکان بکوی مهر جانان شد.
اصول علم جبر-اصول علم جغرافیا و غیره از تألیفات او بطبع رسیده.
روزنامه ناقور دربارهء این مدرسه می‏نویسد:
دو سال است که این مدرسه علمیه و ایتام در سایه همت و اهتمام محاسب- الدوله و 11 نفر غیرتمندان معارف‏شناس تأسیس گردیده و لوازم تعلم و تحصیل‏ از هرجهت مهیا و ترقیات سریعه ظاهر گردیده-60 نفر ایتام هم در آن‏جا پذیرفته شده و تربیت می‏شوند و لباس و مایحتاج آنها را فراهم آورده‏اند و از جمله سراجهای نیره معارف اصفهان این مدرسه است که چشم همه اهل علم را روشن داشته و بالغ بر 170 نفر محصل مشغول تحصیل هستند....
فرزندش اسد اللّه مصفی از فضلا و بنیان‏گزاران فرهنگ جدید در ایران‏ است از سال 1298 تا 1300 خورشیدی ریاست فرهنگ(معارف)اصفهان‏ را بعهده داشته و او نخستین رئیس رسمی معارف اصفهان بوده است.
و قبل از او سید رضا خان نائینی همان وظیفه‏ای را که رؤساء معارف رسمی‏ بعهده داشته‏اند انجام می‏داده.روان نیکوکاران شاد و یادشان گرامی باد.
مآخذ و منابع:
1-تذکرة القبور دانشمندان و بزرگان اصفهان،حاج سید مصلح الدین‏ مهدوی،چاپ 1348.2-سالنامه معارف اصفهان 1313-1314-3- سالنامه دبیرستان سعدی سال 30-431-روزنامه ناقور چاپ اصفهان سال‏ اول شماره 17 سه‏شنبه 19 ج 1/1327 5-زاینده‏رود شماره 11(13 (ج 1/1327).6-الاصفهان-مرحوم حاج سید علی جناب.
بقیه از صفحهء 815 جامع دیگری بنا کرد که به جورجین موسوم بود.ما فروخی در رساله محاسن‏ اصفهان می‏نویسد:
این مسجد از حیث استحکام بنا و مزایای دیگر از جامع عتیق برتر بوده، در اطراف آن کتابخانه و مدارسی جهت تعلیم و تعلم و تدریس دانشمندان،حجره‏ هائی برای تشکیل جلسات پس از طی چندین قرن رو بویرانی گذاشت و در زمان‏ شاه عباس دوم صفوی حکیم داود هندی مسجد حکیم را که هنوز پا برجاست‏ بر اساس آن بنا کرد،مادهء تاریخ بنای آن چنین است:مقام کعبهء دیگر شد از داود اصفاهان که 1067 می‏شود.مسجد کوچکی در سمت شمال‏غربی مسجد حکیم هست که بمسجد جوجی معروف است و تا چند سال پیش فرزندان میرزا ابو المعالی که از علمای بزرگ عهد خویش بودند امام جماعت آنجا بودند.

