راز محبوب شدن 
سعیدی، احمد

اگر میخواهید محبوب دیگران شوید دستورهای‏ زیر را بکار بندید:
از چندین راه می‏توانید در دیگران نفوذ پیدا کنید یعنی نزد آنها محبوب شوید در نتیجه فکر و عقیده‏ خودتانرا آسانتر بآنان بقبولانید یا مشکلات خود را حل کنید و به بسیاری از مقاصد خود برسید اگر برای این منظور 9 دستور ذیل را بکار ببرید زندگانی شما بهتر و مفیدتر خواهد بود.
دستور اول:هر جا و با هرکس باشید مراعات آداب و رسومی را که در آن محل و نزد او و دیگران معمول و محترم است بنمائید.
دستور دوم:لباس و کفش و کلاه و دست و صورت و مو یعنی بطور کلی ظاهر شما باید پاکیزه و آراسته و بمقتضای مقام باشد.
دستور سوم:وقتی کسی راجع بخود یا چیزی که بآن علاقمند است سخن می‏گوید در خصوص خودتان یا چیزی که بآن علاقه دارید صحبتی نکنید یعنی ساکت باشید و گوش بدهید.
دستور چهارم:نسبت بدیگری و کارهای او از روی میل و رغبت و صادقانه ابراز محبت‏ و مهربانی کنید ولی تا حدی که درباره کارها و خصوصیات زندگی او تجسس و کنجکاوی‏ نشده باشد.
دستور پنجم:نسبت بدیگری بقدری که برای شکا ممکن است اگرچه مختصر هم باشد مساعدت و کمک کنید بطوریکه خود را از این جهت بشما مدیون بداند اما بخاطر داشته‏ باشید آنچه را که انجام دادن آن از تکالیف شما باشد کمک و مساعدت شمرده نمیشود.
دستور ششم:صفات خوب یا موفقیتی را که دیگری با سعی و زحمت زیاد بدست آورده‏ و از آن خوشحال است با صداقت یعنی نه از روی تملق و چاپلوسی تحسین کنید.
دستور هفتم:اسم یا لقب یا عنوان دیگری رامانند دکتری و مهندسی یا درجات علمی و نظامی و امثال آن‏که از گفتن یا نوشتن آن طرف خشنود شود و ممکن است با زحمات زیاد بدست آورده باشد بزبان و قلم بیاورید زیرا ترک آن گاهی موجب رنجش یا دشمنی میشود .
مطابق قانون شرع پسرها تا 16 سالگی مجبور نبودند روزه بگیرند ولیمن و خاله‏ام‏ از نه سالگی مجبور بودیم کما اینکه در هشت سالگی هم ما را تشویق کرده بودند دو سه روزی‏ روزه بگیریم بعضی اوقات خاله‏ام پنهانی چیزی میخورد اما چه چیزی؟آب و کمی نان خشک‏ چون اولا تا نزدیک غروب که غذائی تهیه نمیشد اگر از شب هم ژچیزی مانده بود در آن گرمای‏ تابستان بدون یخچال ترشیده و خراب شده بود و بدرد نمیخورد.علاوه بر اینها چای پنهانی‏ وجود نداشت همان اب و کمی نان خشک را بزحمت معنوان شستن دست و رو در پای شیر آب‏ انبار صرف میکرد اما من اصلا باین فکر نبودم و وقتی میدیدم موقع غروب بیشتر بفکر ما دو دختر هستند و با دلسوزی قبل از شام بما پالوده سیب یا تخم مرغ میدهند که جبران گرسنگی‏ روز دراز شده باشد یک نوع غروری در خود حس که میخواهم واقعا استحقاق آن‏ دلسوزی را داشته باشم این برنامه ماه رمضان.در ماه‏های محرم و صفر در شب قتل مادربزرگ‏ نذر داشت خانه سادات شمع روشن کند همه ما به آن محله می‏رفتیم و شب را هم منزل یکی از فامیل که در آنمحل بودند میماندیم.دیگر دهه آخر ماهخ صفر که بنا بوصیت جدم از موقوفه‏ او در منزل عمه‏ام ده شب روضه خوانی بود و خرج میدادند یکی دو شب ما اجازه داشتیم برویم‏ یک آقای شیخ علی نامی هم در همسایگی ما منزل داشت که بخرج یکی دو نفر از اعیان مدت‏ ده روز در منزلش روزه خوانی داشت که آنهم جنبه خاصی نداشت آنجا هم ما اجازه داشتیم‏ بعضی روزها برویم والسلام.
دستور هشتم:سعی کنید در امری با دیگری منافع مشترک پیدا کنید مانند شرکت در بازی فوتبال یا صید ماهی و شکار حیوانات و یا مسافرت و قبول عضویت در کلوبها و مجامع علمی‏ و مذهبی و انجمنهای ادبی و غیر آنها.
دستور نهم:آنچه از همه دستورهائی که ذکر شد مهمتر و برای بکار بردن دستورهای‏ دیگر لازم‏تر است بدست آوردن اطلاعات کافی از روحیه و ذوق و سلیقه دیگران می‏باشد اگر بوسیله تحقیقات از حالت روحیه دیگری قبلا آگاه شوید و بدانید علاقه و میل او به چیست یا چه‏ موفقیتی بدست آورده که نزد او اهمیت دارد بهتر خواهید توانست سخنی بگوئید و کاری‏ کنید که توجه قلبی او نسبت به شما جلب شود و در او نفوذ پیدا کنید اما باید مواظب بود که‏ این تحقیقات و پرسشها به تجسسها و کنجکاویها در کارهای خصوصی او منتهی نشود.
البته بغیر از آنچه گفته شد،راههای دیگری هم برای پیدا کردن نفوذ در دیگران هست‏ اما اگر دستورهائی را که ذکر شد بکار ببندید نزد مردم محبوب‏تر میشوید و احتمال ترقی و کامیابی شما در زندگی بیشتر خواهد شد.

