تنگناهای کمی و کیفی کتاب 

با آغاز هفته کتاب،بار دیگر یک معضل فرهنگی روی مینماید.کتاب‏ها،آنگونه که در نمایشگاه هفته کتاب هم میتوان مشخصات آنرا دید،با عناوین کم‏تر از سال پیش،با تیراژی‏ تقریبا یکسان،و با محتوائی ناچیزتر منتشر شده‏اند.کتاب که اکنون ضروری‏ترین عنصر نشر فرهنگ است،از تنگناهای بسیاری باید بگذرد که پاره‏ای از آنها کمی،و بخشی دیگر کیفی است.گرانی کاغذ،کمبود کارگر متخصص،نارسائی ظرفیت چاپخانه‏ها و عدم قابلیت خدمات‏ وابسته چون صحافی،توزیع و ترویج از یکسو تنگناهای کمی را آشکار میسازد و از سوی دیگر نگرانیهای کیفی را باید در نظر گرفت که ضعف روحیه پژوهش،بی‏توجهی به کوششهای خلاقه‏ ادبی،قیدوبندهای نظارت اداری و بالاتر از همه گرایش خالقان و مترجمان آثار به مشاغل‏ و مناصب بخش خصوصی و عمومی از آنجمله است-که این خود معلول،رابطه‏هائی‏ نادرست است
از سوی دیگر با عدم انتشار کتاب خوب یا در دسترس قرار نگرفتن آنها،بی‏تفاوتی‏ مردم نسبت به مطالعه کتب و نشریات،افزایش یافته است.«تیراژ»که عامل ربطدهنده بین خالق‏ اثر و مخاطب آنست در حدی نومیدکننده نوسان دارد و شک نیست که اگر برای آن تدبیرهائی‏ اندیشیده نشود،اثر رسانه‏های نوشتاری از آنچه هست اندکتر خواهد بود و فرهنگ‏ نوشتاری با شرمساری از«گوتنبرگ»مغلوب رسانه‏های مطلوب«مک لوهان»خواهد شد.
سخن بر سر این نیست که دولت کمک کند که کتاب خوب چاپ بشود یا اگر توزیع و ترویج و نظارت و حق تألیف اصلاح بشود کار کتاب به سامان خواهد رسید،همایش و نشست در این زمینه اگر علل ظاهری را آشکار کند،عوامل بنیادی رکود کتاب را نیز باید صادقانه‏ باز نماید.
اگر برای جامعه خود دانائی میخواهیم-که از کتاب برمی‏خیزد-باید نهضتی فرهنگی‏ را در این زمینه آغاز کنیم که عاملان آن نه‏تنها سازمانهای فرهنگی دولتی بلکه همه‏ی‏ مردم خواهند بود.
مشکلاتی را که به مدد«پول»میشود حل کرد شاید دیر نپاید-مثل ایجاد یک صحافی مدرن‏ یا مدرنیزه کردن چاپخانه‏ها و بالا بردن حق تألیف و...-اما عادت به مطالعه که از خانواده و مدرسه آغاز می‏شود و بصورت طبیعتی ثانوی تا پایان عمر با هر فرزانه‏ای می‏پاید باید عمومی‏ شود.ما پیش از آنکه به گروهی از نخبگان معدود و فرزانگان منحصربفرد نیاز داشته باشیم‏ ملتی کتابخوان و اهل مطالعه میخواهیم،که لاجرم نخبگان صادقتری در خود خواهد پرورد، برای رسیدن به این حد چکار باید کنیم؟این مسأله ایست که همه باید در حل آن بکوشند.

