وزرای دوره غزنویان 
بهرامی، اکرم

ابو محمد الحسن بن مهران-با روی‏ کارآمدن فرح‏زاد بن مسعود وزارت به خواجه‏ حسن بن مهران رسید.حسن در دوران حکومت‏ محمود وزارت و نیابت پسرش محمد را داشت‏1. فصیحی او را نایب و کدخدای سلطان محمد بن‏ محمود مینویسد2.حسن بن مهران در دوران‏ فرمانروایی سلطان محمد بنابر مقتضیات زمان‏ مانند اکثر بزرگان دربار محمودی جانب مسعود را گرفت.خواند میر مینویسد:"چون سلطان‏ به ریاض رضوان انتقال فرمود حسن به حسن‏ درایت رعایت جانب سلطان مسعود کرده خود را از تکفل امر وزارت معاف داشت‏"3.و چون‏ سلطان مسعود بر برادر غلبه کرد و زمام امور را بدست گرفت امر اشراف خزانه را به وی‏ تفویض کرد.و حسن بن مهران پس از مرگ‏ عبد الرشید و روی کارآمدن فرح‏زاد بن مسعود منصب وزارت یافت."بشیوهء کفایت و درایت‏ و غنا و دها"4وزارت کرد.این وزیر پس از دو سال از مقام خود عزل و محبوس گشت و باقی عمر را در زندان گذراند و در همانجا نیز درگذشت‏5.
خواجه ابو بکر صالح-فرح‏زاد پس از عزل حسن بن مهران،ابو بکر صالح را به‏ وزارت انتخاب نمود.مردی مدبر و کاردان‏ بود.قبل از رسیدن به این مقام مدت سی‏ سال در دیار هند"حاکم وزیر و متصرف‏" بود و"بزعم صاحب جامع التواریخ در آن‏ دیار آثار پسندیده بحیز ظهور رسانید"6. در تیراندازی و سواری سرآمد اقران بود. ابو بکر به حکم فرح‏زاد وزیر شد و تا پایان‏ حکومت فرح‏زاد این سمت را حفظ کرد.در اوایل سلطنت ابراهیم بن مسعود به ضرب‏ تیغ غلامان ترک کشته شد.
ابو سهل خجندی-الوزیر ابو سهل
الخجندی مردی دانشمند و فاضل از شهر خجند از بلاد ماوراء النهر بود7.دربارهء وی‏ مینویسند:از فحول افاضل عصر و قروم مصاقع‏ دهر8بود و در دوران حکومت ظهیر الدوله‏ ابراهیم بن مسعود(451-492)به وزارت‏ انتخاب شد9.قبل از رسیدن به این سمت‏ ابو سهل خجندی مدتی منشی درگاه سلطان‏ و دانشمند در پایان عمر گرفتار غضب سلطان‏ ابراهیم شد و سلطان بر وی متغیر گشته‏"میل‏ در چشم جهان‏بینش کشید"10
عبد الحمید بن احمد بن عبد الصمد-
الوزیر عبد الحمید بن احمد بن عبد الصمد پس از عزل ابو سهل خجندی وزارت سلطان‏ ابراهیم را یافت او پسر ابو نصر احمد بن‏ عبد الصمد وزیر سلطان مسعود است که پس از وفات احمد بن حسن میمندی به وزارت انتخاب‏ شده بود.عبد الحمید مدتها وزارت سلطان‏ ابراهیم و پسرش سلطان مسعود بن ابراهیم را برعهده داشت.در نسایم الاسحار آمده‏ است:مدت بیست و دو سال وزارت سلطان‏ مسعود بن ابراهیم معانقت نمود11.البته به‏ نظر درست نمیآید چون اولا سلطان ابراهیم‏ و پسرش مسعود از سنهء 451 تا 508 ه فرمانروایی داشتند که رویهم 57 سال میشود در صورتیکه 22 سال و 37 سال رویهم 59 سال‏ است و میدانیم که سلطان ابراهیم در اوان‏ کار ابو سهل خجندی را به وزارت داشت.و عقیلی این مدت را 16 سال مینویسد12که به‏ نظر درست‏تر است چون تمام مدت سلطنت‏ ابراهیم بن مسعود 16 سال بوده است.
مورخین عبد الحمید را در کفایت و لیاقت بسیار ستوده‏اند او را حتی از پدرش: ابو نصر احمد بن عبد الصمد نیز بالاتر گرفته‏اند. خواند میر مینویسد"او در نشر معدلت و انصاف و قطع مواد جور و اعتساف و احیای مراسم‏ مبرت و احسان و امحاء لوازم بدعت و طغیان‏ بر پدر نامدار خود را حج بود"13.استاد ابو الفرج الرونی در مدح این وزیر گوید:
"ترتیب فضل و قاعدهء دین و رسم‏ داد-عبد الحمید احمد عبد الصمد نهاد"14 عبد الحمید در اوایل سلطنت سلطان‏ بهرامشاه بن مسعود کشته شد.
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