سلاطین قطب شاهی دکن 
کرمانی، افضل الملک

سلاطین قطبیه در ملک تلنکانه به صوبه‏ دکن قریب دویست سال کوس سلطنت و فرمانروایی نواخته‏اند.
اول سلطانقلی،المخاطب به قطب الملک‏ که از ملازمت سلطان محمود بهمنی به مرتبه‏ امارت رسید بعد درجه سلطنت را یافته به ضرب‏ شمشیر تمام ملک تلنک را مسخر و مدت چهل‏ و چهار سال سلطنت نمود.نود سال عمر کرد آخر الامر به اغوای جمشید قلی قطب شاه که‏ پسر بزرگ آن پادشاه مؤید من عند اله بود به‏ ضرب خنجر محمود همدانی بدرجه شهادت، رسید.نسب شریفش به قرار یوسف ترکمان میرسد، در مذهب تشیع نهایت غلو داشته است و قلعه‏ کلکته از اوست،شش پسر و چهار دختر داشته.
دوم،جمشید قلی قطب شاه بعد از شهادت پدر به سریر سلطنت نشسته و بسیار شجاع بوده،مدت شش سال پادشاهی کرده‏ است.
سوم،سبحانقلی قطب شاه پسر جمشید قلی، مدت سلطنتش دو سال و چند ماه بوده است.
چهارم،سلطان ابراهیم قطب شاه پسر ششم پادشاه شهید در عهد سلطانقلی باتفاق‏ امرای معتبر قطب شاهی از شهر بیجانگر آمده‏ در تخت قرار و ابنیه بسیار عالی او به یادگاز مانده است.در 988 به رضوان خرامید.مدت‏ عمرش پنجاه و یک سال و فرمانروائیش سس سال‏ و نه ماه بود.
پنجم،سلطان محمد قلی قطب شاه پسر سلطان ابراهیم است در حیدر آباد.عمارت‏ عالیه و چهار منار و مساجد و غیره بنا کرده‏ است.مدت عمرش چهل و نه سال و مدت‏ سلطنتش سی و سه سال و هشت ماه بود.بهمه‏ جهت یکنفر دختر داشت که او را به سلطان‏ محمد برادرزاده خود عقد ازدواج بست و ولیعهد خود قرار داد.
ششم،سلطان محمد قطب شاه.در علم‏ و کمال بی‏نظیر و بیمثال و مادام العمر نماز تهجد از او ساقط نشده.بانی عمارت فلکه و مسجد که تالی ندارد میباشد.عمرش سی و چهار سال‏ و دو ماه و سلطنتش چهارده سال و ششماه.
هفتم،سلطان عبد الله قطب شاه‏ خلف الصدق سلطان محمد بعد از آنکه به تخت‏ سلطنت متمکن شد با عدالت و سخاوت و شجاعت‏ و قدر وجود ارباب فضل و هنر را میدانست. 

