صد خانواده حکومتگر ایران (خاندان ابراهیمی) 
قاسمی، ابوالفضل

زین العابدین ابراهیمی فرزند حاج محمد کریم خان(شیخ سوم)و برادر شیخ محمد خان(آقای ثانی)در 7 رجب 1276 پا بجهان می‏گذارد،بعد از انجام تحصیلات زیر نظر پدر به تنظیم امور شیخیان میپرداخت بیشتر محل وی در رفسنجان بود.
(در سال 1319 که آقای ثانی بسفر مشهد مصمم شد قبل از حرکتش سرکار آقا را از رفسنجان خواسته در کرمان بجای خود نشاند...پس از وفات آقای ثانی همگی اصحابش‏ باین آقا گرویدند8).
در سال 1337 با جلال مخصوص بزیارت مشهد رفت،اعیان شهر والی خراسان‏ قوام السلطنه و متولی آستان قدس مرتضی قلی خان نائینی تا طرق به استقبالش شتافتند در مشهد اجتماعاتی علیه وی ترتیب می‏یابد نمایشات دامنه‏داری در مسجد گوهرشاد صورت میگیرد،قوام السلطنه مخالفان را سرکوب و بقول سرکار آقا پسرش(ابو القاسم‏ ابراهیمی)با تبعید دو سه نفر از اشرار غائله تسکین می‏یابد9
ولی جنگ متشرع و شیخی کماکان بقول دیسرائیلی نخست‏وزیر انگلستان در مرزهای‏ علمی هند درگیر بود...!!
قدرت سیاسی آقای ثالث بر نیروهای دیگر در کرمان میچربید شاه رل انتخابات و نصب و عزل ولات،حل و عقد امور در دست وی بود،با آرامی و متانت به حکومت ظاهرا" (8)-روزنامه اتحاد ملی شماره 333 شهریور 1333
(9)-مقاله جمال‏زاده در(یغما)
معنوی و باطنا شخصی خود ادامه میداد وی در سال 1360ق(1941 م)در 84 سالگی درگذشت فرزندان معروف وی:ابو القاسم(سرکار آقا)،محمد صادق که در 1356 درگذشت،ابو الحسن،مهدی،حمید،محمد علی...میباشند که از آنمیان‏ ابو الحسن ابراهیمی جزء سران و بزرگان شیخی بشمار میرود.
یکی از فرزندان محمد کریم خان ابراهیمی،محمد قاسم خان ابراهیمی است که هم‏ اکنون فرزند وی(محمد اسماعیل ابراهیمی)عهده‏دار سرپرستی پیروان شیخیه کرمان در تبریز است داود سمیع الدوله،محمد کاظم خان ابراهیمی از کارمندان برجسته وزارتخانه‏های‏ دارائی و پست و تلگراف و شیخ اسحق ابراهیمی از ملایان نامدار فرزندان دیگر محمد قاسم‏ خان هستند اولاد اینان الآن در وزارتخانه‏های متعدد مشاغل حساسی بعهده دارند.
شاخه ضیأ ابراهیمی
حاج محمد کریم خان یکی از دختران خود را به حاج محمد قلی میرزا قاجار پسر فتحعلیشاه داد عبد الرضا خان نوهء دختری وی است عبد الرضا خان از ملاکین بزرگ کرمان‏ بود که چون در شعر و ادبیات دست داشت اشعاری میسرود(ضیأ)را تخلص اختیار کرد فرزندان و بازماندگان وی خود را ضیأ ابراهیمی نامیدند عبد الرضا خان در سن 45 و بسال 1324 درگذشت.
فرزند بزرگ عبد الرضا خان ضیأ ابراهیمی(متولد 21 اسفند 1271)از قضاوت عالی‏ دادگستری که بترتیب مشاغل مهم:دادستان شهرستانهای یزد(1309 تا 1311)، ریاست دادگستری اصفهان(1316 و 1319)،رئیس دادگاه جنائی مشهد،کفیل‏ سپس رئیس دادگستری کرمان،دادستانی کرمان را عهده‏دار میشود در دوره 15 بنمایندگی‏ مجلس از جیرفت تعیین میشود و اینک بکار وکالت دادگستری مشغول است‏10.
فرزند نامور دیگر عبد الرضا خان،مهندس هاشم ضیاء ابراهیمی معمار و آرشیتکت‏ معروف تهران است که دارای مؤسسه بزرگ فنی در تهران است.
حاج خسرو خان نیز یکی دیگر از فرزندان ظهیر الدوله برادر محمد کریم خان است‏ که از درباریان ولیعهد مظفر الدین میرزا بشمار میرفت در آذربایجان نزد فرزند ناصر الدینشاه‏ مقام و منزلت ارجمندی داشت ید الله خان ابراهیمی رئیس بیمارستان نوریه کرمان نبیره‏ وی میباشد که در دوره 17 و 18 قانونگذاری بنمایندگی مجلس تعیین گردید.
(10)-فهرست آثار شیخ احمد احسائی و سایر مشایخ 38
(11)-چهره‏های آشنا صفحه 12

