گزارشهای محرمانه: مربوط به دوره مشروطیت از آرشیو خطی ثقفی اعزاز 

خدمت آقای آقا سید عبد الله در بالا خانه‏ صحبت فرمودند از حضرت مستطاب اجل اشرف‏ آقای وزیر مخصوص در مسئله مرخصی محمد علی‏ کوهی.از قرار معلوم مردمان مفسد به آقای سید عبد الله رسانده‏اند که حضرت اشرف آقای وزیر مخصوص در مجلس دیوانخانه توهین بوی کرده‏ بودند از آقا خیلی دلتنگ بود که در بالاخانه‏ عنوان صحبت کرد و قدری بدگوئی کرد که‏"از ماست که برماست‏"و تخصیص باین ندارد، تمام اینها در ابتدای امر دوست واقعی میشوند و در آخر امر دشمن مادرزاد.آن نیز الدوله‏ علیه ما علیه که او را برای حکومت برگزیدیم‏ و در اواخر کار دیگر ما را نمیشناخت،حالیه‏ جناب وزیر مخصوص در مجلس از ما توهین میکند این کارهائیست که خودمان بخودمان میکنیم‏ زیرا که بقدر دویست نفر از رعایا و فقرا مدتی‏ در این‏جا متحصن هستند که در ملک،و در وسط زراعت،آقای وزیر میخواهند قنات احداث‏ نمایند و تاکنون که نصف قنات کنده نشده آنچه‏ آبی که وارد ده ما میشد یک ثلثش باقی مانده و باقی آبها را قنات ایشان برده و همه شکل در مخارجات حاضرند و مبالغ گزافی بمن خواستند پول بدهند قبول نکردم و میخواستند بشاه عرض‏ بکنند و عریضه بدهند مانع شدم و همه شکل‏ ملاحظه کردم و اینها را فرستادم رفتند مگر دو سه نفر از ایشان.در صورتیکه هم از اقبال‏ الدوله هم از وزیر شکایت دارند و برای من‏ ممکنست که همه شکل اسباب ضرر و خرابی ایشان‏ بشوم.ولی با اینکه عرض این بیچاره‏ها صحیح‏ است کذلک در مواقع و کارهای دیگر همه نوع او را از خود دانستم و نتیجه بعکس شد.انشاء الله‏ بهمین زودی،کاری میکنم که قدر بداند.محض‏ اطلاع انتظام العلماء،دعاگوست.
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امشب را آقای آقا سید عبد الله و حاجی‏ شیخ فضل الله و آقای صدر العلما بمنزل آقای آقا سید محمد مهمان هستند و مجلس دارند و قرار شده‏ است که آقا سید جمال هم بعد از وضع(وعظ) روضهء مسجد بروند بمنزل آقا سید محمد ولی‏ معلوم نیست برای چه امری و چه مطلبی آنجا هستند.
در منزل آقای آقا سید حسن شوشتری، حاجی میرزا احمد و آقای شیخ حسین قمی آنجا بودند.صحبت بود از آمدن اتابک قدیم میرزا علی اصغر خان.حاج سید حسن گفتند از قرار مذکور میرزا علی اصغر خان تا دوم سوم ماه وارد میشود. حاج میرزا احمد گفتند اگرچه خیلی صحبت‏ مینمایند و لیکن باز میرزا علی اصغر خان بهتر از سایرین است.در این‏جا یک کاغذی از مشیر السلطنه آمد برای آقا.کاغذ را خواندند و گفتند جواب را عصری بیا بگیر بعد قدری‏ صحبت متفرقه داشتند.مجلس برهم خورد اطلاعا عرض شد.عبد الوهاب.
*** راپرت شب جمعه 28 شهر رمضان المبارک
نزاعیکه در مسجد شاه اتفاق افتاده،چند شب صنیع حضرت رفته بود قمارخانه‏های محله‏ سنگلج را مانع شده بود.هژبر السلطنه کدخدای‏ محلهء سنگلج از این مطلب اوقاتش تلخ شده، نمیدانست بچه وسیله اینکار را موقوف نماید. و مهدی جوجه هم با هژبر السلطنه منسوب است‏ و الواطهای محله سنگلج از مهدی جوجه حرف‏ شنوی دارند.لهذا مهدی و الواطهای سنگلج را محرک شده،این نزاع را راه نداخته و خیال‏ داشتند دهم یازدهم ماه مبارک نزاع بکنند. اسبابش فراهم نشد.مقصود هژبر السلطنه‏ اینست که چرا حضرت مستطاب اجل اکرم افخم‏ آقای وزیر مخصوص روحیفداه،ریاست گشت‏ قمارخانه و فاحشه‏خانه را به نیرنظام و صنیع‏ حضرت واگذار فرمودند.پس ماها چه ریاست داریم‏ در محل.هر حاکمیکه بمیل هژبر السلطنه و رؤسای‏ محل رفتار نماید میتواند حکومت بنماید و الا دیگر عمل حکومتی را بهم خواهند زد و منجمله‏ هژبر السلطنه در این ماه مبارک شصت قالیچه و دو هزار تومان فایده برده است.مطلب تحریک‏ را هم از خود مهدی تحقیق بنمائید.ببینید محرک‏ کی بوده است و از مهدی تحقیق بنمائید ببینید از طرف زنانه کسی با هژیر السلطنه نسبت دارد یا خیر؟ امر امر مبارکست.
دین نبی
در ایامی که محمد علیشاه و یارانش به‏ ستیز با مشروطه و مجلس برخواسته بودند و رویداد میدان توپخانه روی داد.گروهی از مردم ساده‏دل و راست باور این عبارات را ورد زبان داشتند و دسته‏جمعی میخواندند "ما دین نبی خواهیم،مشروطه نمیخواهیم."
توپ بستن:مجلس اول در 23 جمادی الاول‏ سال 1326 هجری قمری به دستور محمد علیشاه‏ به توپ بسته شد و آزادیخواهان و روحانیان‏ آزادی طلب و مشروطه‏خواه به بند و کند اندر شدند.
*** فترت:بین مجلس دوم و سوم سه سال‏ و پانزده روز قمری فترت بوده است.

