دو قسم نامه 
علیشاه، محمد
وکلای مجلس

پس از آنکه محمد علیشاه تدارک رویداد میدان توپخانه را دید و به ستبز با مجلس‏ و مشروطه برخواست.مجلسیان و مشروطه‏خواهان نیز مردانه پایداری کردند و به مبارزه با او برخاستند.عاقبت کار بسود مشروطه‏خواهان پایان گرفت و منجر به امضای دو قسمنامه‏ یکی از طرف محمد علیشاه و دیگری نمایندگان مجلس شد و متن قسمنامه‏ها چنین بود:
هو محل مهر محمد علی شاه قاجار
چون بواسطه انقلاباتیکه این چند روزه در تهران و سایر ولایات ایران واقع شده برای‏ ملت سوءظنی حاصل شده بود که خدای نخواسته ما در مقام نقض عهد و مخالفت قانون اساسی‏ هستیم لهذا برای رفع این سوءظن و اطمینان خاطر عموم ملت باین کلام اله مجید قسم‏ یاد می‏کنیم که اساس مشروطیت قوانین اساسی را کلیتا در کمال مواظبت حمایت و رعایت‏ کرده و اجرای آنرا غفلت نکنیم و هرکس برخلاف مشروطیت رفتار کرده مجازات سخت‏ بدهیم و هرگاه نقض عهد و مخالفت از ما بروز کند نزد صاحب قرآن مجید مطابق عهد و شروط و قسمی که از وکلاء ملت گرفته‏ایم مشمول خواهیم بود.
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در این موقع که بندگان اعلیحضرت اقدس شاهنشاهی محمد علیشاه قاجار خلد الله‏ ملکه بواسطه بروز انقلابات برای رفع سوءظن ملت به کلام الله مجید قسم یاد کرده‏اند که‏ حافظ و حامی اساس مشروطیت و قوانین اساسی باشند ما وکلاء ملت،امضاکنندگان ذیل نیز باین کلام الله مجید قسم یاد می‏کنیم مادامیکه قانون اساسی و حدود مشروطیت را اعلیحضرت‏ همایونی حامی و مجری و نگهبان باشند بهیچوجه خیانت به اساس سلطنت ایشان نکنیم‏ و حقوق و حدود پادشاه متبوع عادل خودمان را موافق قانون اساسی محفوظ و محترم بداریم‏ و هرگاه برخلاف این عهد و قسم رفتار بکنیم نزد خدا و نزد رسول مسئول باشیم.


