یکصد خاندان حکومتگر ایران (خاندان ابراهیمی) 
قاسمی، ابوالفضل

امیر الامرا پس از توهین به مجتهد آزاداندیش.ترساندن مردم و به اخاذی و پول‏ستانی‏ می‏پردازد مطلب العنان حکومت می‏کند و برای اینکه بهتر بتواند بکار مثبت گردآوری پول‏ بپردازد از شیخ جانبداری نمی‏کند ولی بر اثر فشار آزادیخواهان خود امیر الامرا بتهران‏ فرا خوانده می‏شود شیخ ابراهیمیه نیز ناگزیر کرمان را ترک و برای چند صباحی فقط به رهبری‏ درونی مردم می‏پردازد.
روزنامه اتحاد ملی که بجهات بستگی به کرمان در این مورد اطلاعات گسترده و درست دارد می‏نویسد:(شیخ از کنگرنامهء به امیر الامراء پسرعم خود بتهران نگاشت و در آغاز آن نوشت:
صبا بلطف بگو آن غزال رعنا را- که سر بکوه و بیابان تو داده‏ای ما را).
این اشاره بود به موضوع وزارت امیر الامراء در کرمان که علت اولیه جنگ عظیم و زحمت شیخ گردیده بود).
امیر الامرا در دستگاه قاجار تقربی زیاد داشت او را با مظفر الدین شاه خصوصیتی‏ بسیار نزدیک می‏بود،دو شاه اخیر قاجار نیز برای او اعتبار و احترامی قائل بودند.
بعد از کودتای 1299،امیر الامراء در دستگاه دولت دارای سمتهای مهم بوده است‏ مدتی رئیس دادگستری فارس،رئیس ثبت اصفهان بود آخرین سمت وی ریاست دادگستری‏ آذربایجان می‏بود که بر اثر بروز اختلاف با داور سازمان‏دهنده نوین دادگستری از کار برکنار شد.
امیر الامراء دارای برادران و فرزندان و نواده‏های برجسته است که بیشتر نام خانوادگی‏ خود را(امیر ابراهیمی)برگزیده‏اند،در نیمه دوم قرن بیستم این شاخه نسبت به شاخه‏ اصلی در کارهای سیاسی بدون پوشش،رشد بیشتری کرده‏اند معروفترین شخصیتهای(امیر ابراهیمی)اینان هستند:مؤید دیوان،اسمعیل سالار محتشم،مرتضی مؤید الممالک مدیر روزنامه‏های صبح صادق و ارشاد،ابو الحسن امیر معتضد،اعتضاد دیوان و غلامحسین‏ ساعد الممالک،سرهنگ محمد رضا ابراهیمی،نصرت الممالک اول و نصرت الممالک دوم و سرهنگ ابو القاسم امیر ابراهیمی...
سرهنگ ابو القاسم امیر ابراهیمی از افسران شریف بود،فرزندان او چون پدر نیکنام‏ هستند توسل امیر ابراهیمی مدیرکل پیشین وزارت دارائی و توکل امیر ابراهیمی از مدیر کلهای وزارت کشور و استاد مدرسه عالی قم،معاون فعلی استانداری کرمانشاهان پسران وی‏ هستند.
ساعد الممالک امیر ابراهیمی فرزند امیر الامراء از برجستگان و سرمایه‏داران بشمار میرود در شرکت سابق نفت ایران و انگلیس دارای 22 سهم بود.
محمد علی امیر ابراهیمی(نصرت الممالک دوم)پسر حسینعلی نصرت الممالک(متولد 1258 خ)از معاریف و شخصیتهای سیاسی میباشد هشت دوره قانونگذاری(از دوره 7 تا 14)نماینده مجلس از کرمان بود1.
اعتضاد دیوان امیر ابراهیمی فرزند امیر الامراء دوم از هواردان استبداد می‏بود،گفته‏ می‏شود داوطلب شده بود به نجف برود آخوند ملا کاظم خراسانی را ترور نماید ولی بعد از اینکار منصرف شد،در شمار مشروطه‏طلبان درآمد بعد از کودتای 1299 به دولت نزدیک‏ شد،از هواخواهان دستگاه بشمار میرفت.بعد از شهریور 1320 با گرفتن امتیاز(روزنامه‏ مردان کار)فعالیت سیاسی خود را ادامه داد.از او فرزندان برجسته و سرشناس باقی مانده‏ است.
تیمسار والی امیر ابراهیمی از افسران و امیران عالیرتبه و رؤسای ژاندارمری کل،مهندس‏ فتحعلی امیر ابراهیمی،مهندس فریدون امیر ابراهیمی،بیژن امیر ابراهیمی،هادی امیر ابراهیمی فرزندان اعتضاد دیوان هستند.مهندس فریدون امیر ابرهیمی جوانی پرکار، بااستعداد،تحصیلکرده ولی بسیار عجول و جاه‏طلب و خودخواه است،برای رسیدن‏ به مقام شیوه مکیا ویلسیم را برگزیده است از جبهه ملی به ایران نوین میرود حال در حزب رستاخیز ایران است کتاب چهره‏های آشنا شرح‏حال او را نگاشته است وی از رؤسای سازمان برنامه بود که‏ بستهای مهم زیر را احزار کرد:رئیس آب و برق منطقه بلوچستان و کرمان و بنادر،فرماندار گل کوه کیلویه هم‏اکنون مباشر سرمایه‏دار معروف(هژیر یزدانی)است.
برادرش هادی امیر ابراهیمی از مدیرکلهای وزارت اطلاعات بشمار میرود،مدتی اتاشه‏ مطبوعاتی دربار شاهنشاهی و اتاشه تجارتی ایران در سازمان ملل بود.
ابو الحسن امیر ابراهیمی(امیر معتضد)فرزند دیگر امیر الامرای دوم نیز از شخصیتهای‏ برجسته این خاندان بشمار میرود مدتی معاون استانداری فارس،معاون دارائی خراسان‏ بوده است.
فرزندان برجسته امیر معتضد(فریبرز امیر ابراهیمی،مهندس کامران امیر ابراهیمی‏ و خانم عاطفه امیر ابراهیمی هستند)فریبرز امیر ابراهیمی از مدیرکلهای وزرات اطلاعات‏ و جهانگردی است مدتی رئیس رادیو تهران و هم‏اکنون مدیرکل اطلاعات و جهانگردی استان‏ اصفهان است‏2.
زنان برجسته امیر ابراهیمی
گیلانتاج امیر ابراهیمی دختر امیر الامراء دوم همسر سرلشکر عبد الرضا افخمی از زنان‏ سرشناس و برجسته بشمار میرود کتاب زنان مشهور درباره‏ش می‏نویسد:(بانوئی که در اولین‏ روز تأسیس جمعیت شیروخورشید سرخ،نیابت ریاست را داشت...)هم‏اکنون نیز از پیشگامان سازمان زنان ایران است.)
زن برجسته دیگر خاندان امیر ابراهیمی(دکتر عاطفه امیر ابراهیمی)دختر امیر معتضد امیر ابراهیمی است،همسر وی دکتر بیژن میباشد.دکتر امیر ابراهیمی مدیرعامل‏ شورای ماماهای ایران مؤسس و رئیس انجمن پرستاران و کانون ماماهای ایران،دبیر دوم‏ کمیسیون بین المللی شورایعالی جمعیت‏های زنان ایران،عضو باشگاه بین المللی زنان و عضو کلوب زونتاب.
دکتر امیر ابراهیمی در دوره 23 قانونگذاری از حوزه انتخابیه رفسنجان بنمایندگی‏ تعیین شد3.
پیوندهای سیاسی
خاندان ابراهیمی با خاندانهای سیاسی و حکومتگر افخمی،ذو الفقاری،بهادری، معین‏پور،اسفندیاری،مقدم،کلالی،تیمورتاش،بیات ماکوئی،ذو الریاستین... اینچنین خویشاوندی دارد خاندان حکومتگر افخمی از چند سو بطور مضاعف با خاندان ابراهیمی‏ منصوب می‏باشد.
سرتیپ غلامحسین افخمی داماد آصف الممالک ابراهیمی،مجید ابراهیمی داماد تیمسار عزیز الله افخمی،سرلشکر عبد الرضا افخمی شوهر گیلانتاج امیر ابراهیمی.
او را پایمال میکند.شما راضی باین امر نشوید اشخاص دانا و هوشیار دشمنان را به مهربانی‏ و احسان دوست میکنند چرا شما دوستان را بگفته چند نفر خودخواه مغرض مجبور بدشمنی‏ میکنید خدا میداند که دوستی من برای اهل وطن خیلی نافع است گذشته‏ها گذشته بیائید هوای نفس و غرض را کنار بگذارید و برای آزمایش و امتحان خدمت بزرگی بمن رجوع کنید و نتیجه و ثمر او را ببینید القصه چندانکه از این مقوله سخن گفتم آنانکه دامن دلشان از لوث غرض مطهر بود سخت از سخنانم متأثر و متذکر شدند ولی از بیم مغرضین جرأت‏ همراهی و مساعدت نداشتند لاجرم با کمال انفعال سرها بزیر انداختند و بفکر فرو رفتند اما کسانیکه غرض را وسیله کامرانی و باعث خوش زندگانی خود میپنداشتند و به طمع یک ارزن‏ صد خرمن را آتش میزدند از ترس وقوع مصالحه آتش خشمشان شعله‏ور شده و از شدت غضب‏ رگهای گردنشان پرباد و چشما پرخون و رنگها تیره شد شراره‏وار از جا برجسته صداها را ضخیم کرده و فریاد زدند ما گول این ترهات ترا نمیخوریم و فریفته این مزخرفات تو نمیشویم‏ ما نه بخدمت تو محتاجیم و نه به صحبت تو مایل هرگز خدمتی بتو رجوع نخواهیم کرد یا باید برسم پدران خود مشغول بکسب شوید یا از این شهر بیرون روید یا اینکه تمام کشته شوید.
بقیه از صفحه 56
اعتضاد دیوان امیر ابراهیمی داماد سلطانعلی وزیر افخم-نخست‏وزیر(نیای‏ خاندان افخمی)خود همین اعتضاد دیوان باجناق اسعد الدوله ذو الفقاری،محمد حسن‏ امین الملک،امیر بهادر،عبد الحسین تیمور تاش؟؟؟سرهنگ بیات ماکوئی‏ داماد علی اصغر امیر ابراهیمی،اعتضاد؟؟؟امیر ابراهیمی پدرزن سرلشگر معین‏پور، خانبابا اسفندیاری داماد مختار الملک ابراهیمی،احودان حضور ابراهیمی پدرزن علی اصغر مقدم.شیخ محمد کریم خان ابراهیمی داماد وکیل الدوله تبریزی،ناهید کلالی(همسر اسکندر میرزا)(رئیس‏جمهوری پیشین پاکستان)بیوه افخمی.
جلیل الملک ابراهیمی پدرزن محمد باقر اعتماد السلطنه،علی ذو الریاستین(وفا علیشاه)رئیس فرقه نعمت اللهی داماد شیخ محمد رحیم ابراهیمی.پایان
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