عنوان مقاله: ماده تاریخ... معتمدالدوله نشاط 

سابقه تاریخی تخت سلیمان یا آتشکدهء آذر گشسب در دوران باستان و در قرون‏ اولیهء بعد از اسلام در کتب متعدد آمده و گوشه‏هائی تاریک از تاریخ این مکان باستانی و مقدس ایران باستان روشن شده است،ولی باز حق مطلب بخوبی ادا نشده و با مطالعه و تفحص در لابلای کتب تاریخ و منابع داخلی و خارجی مطالبی جالب و زیاد و ناگفته موجود است.
من با مطالعه کتاب تخت سلیمان تألیف علی اکبر سرفراز که مستقلا دربارهء تخت‏ سلیمان نگاشته شده و مطالبی که به‏طور متفرقه در کتابهائی چون ترجمهء سفرنامهء ابودلف در ایران،معجم البلدان یاقوت حموی،مروج‏الذهب مسعودی،التنبیه و الاشراف مسعودی، نزهه‏القلوب حمدالله مستوفی و ترجمه سرزمینهای خلافت شرمی،و فتوح البلدان بلاذری‏ و آتشکدهء آذرگشسب نوشتهء حسن انوری و چند کتاب دیگر که فعلا ذکر اسم آنها زاید است تا اندازهء آشنا به سابقهء تاریخی تخت سلیمان بودم این مطالعات مرا تشویق و تحریک‏ نمود که از نزدیک این اثر باستانی و با عظمت را به بینم.
در تابستان سال 2533 شاهنشاهی(1353 شمسی)بزیارت این مکان مقدس نایل‏ شدم مشاهدهء این آثار حیرت‏انگیز که یادگار با عظمت شاهنشاهان بزرگ ایران باستان‏ است و محل و موقعیت جالب آن مرا وادار و تشویق نمود که مطالعات خود را از سر گیرم و دانستنیهای خود را در این‏باره افزایش دهم.
در مورد سابقهء تاریخی تخت سلیمان در زمان باستان و بعد از اسلام تا حملهء مغول‏ و هم چنین آثار باستانی و محل و موقعیت آن در این مقاله بحثی نداریم و چنانچه از عنوان‏ مقاله پیداست از زمان مغول و بعد از آن تاریخ تخت سلیمان و رویدادهائی که در این‏ منطقه بوقوع پیوسته است مورد بحث و تحقیق قرار میدهیم و علاقمندان را برای کسب‏ اطلاعات بیشتر ب کتابهای یاد شده در بالا و مخصوصا کتاب تخت سلیمان تألیف علی اکبر سرفراز چاپ دانشگاه آذرآبادگان حوالت میدهیم.

