کشکول محتشمی 
وحدانی، ی

مرحوم حاج محتشم السلطنه از رجال‏ صدر مشروطیت و از مردان علم و سیاست قرن‏ اخیر ایران است.
وی قریب نیم‏قرن در کار سیاست مملکت‏ صاحب نفوذ و اثر بوده و در سنین آخر عمر نیز چند سالی ریاست مجلس شورای ملی را بعهده‏ داشته است.
شرح حال آن مرحوم در مجلهء خاطرات‏ وحید درج شده و خوانندگان علاقمند را به‏ آن نشریه حوالت میدهیم.
اما غرض از تحریر این سطور معرفی اثری‏ از آن راد مرد بزرگ است که اخیرا توسط فرزند برومند ایشان آقای سناتور دکتر حسینعلی‏ اسفندیاری به زیور طبع درآمده و احیانا در پائیز امسال عرضه بازار دانش خواهد شد.
آقای دکتر اسفندیاری در مقدمه کوتاهی‏ بر کشکول محتشمی چنین نوشته است:مجموعه‏ای‏ که به دوستداران ذوق و ادب تقدیم میگردد یکی از تألیفات پدرم مرحوم حاج حسن اسفند- یاری محتشم السلطنه است.در روزگاری که او بعلت مخالفت با قرار داد 1919 در کاشان‏ در تبعید بسر میبرد کار تألیف و تحریر این نبودم‏ از جزئیات کتابخانه‏اش بی‏اطلاع ماندم تا اینکه‏ چندسال قبل برحسب اتفاق به این مجموعه‏ است که اکنون میتوانم این جنگ جالب و پژوهان و علاقه‏مندان قرار دهم.
جلد اول مجموعه 477...و جلد دوم‏ 530 صفحهء"است اکنون برای مزید فایدت یک‏ صفحهء از کتاب کشکول عینا"گراور میشود تا به حسن انتخاب و حسن خط و تسلط مؤلف‏ دانشمند آن وقوف حاصل گردد.این صفحه، با سه خط فارسی و فرانسه و عربی تنظیم و تحریر یافته است.

