نام آوران دوره افشاریه 
بیگلری، بیژن

میرزا محمد کلانتر پسر میرزا ابو القاسم شریفی حسنی و خواهر زاده میرزا محمد حسین شریفی حسینی ملقب به صاحب اختیار،و از همین خاندان است.امیر سید شریف‏ حسنی شیرازی(شاه اسماعیل اول امیر سید شریف حسنی را در 909 ق از شیراز با خود برد و در سال 920 ق در جنگ چالدارن کشته شد1میرزا محمد موصوف در سال 1132 در شیراز متولد و در 1200 ق در اصفهان در گذشت و جنازه‏اش را برای دفن به نجف بردند در سن ده سالگی بود که میرزا ابو القاسم پدرش وفات یافت(1142)میرزا محمد حسین‏ خال بزرگش او را سرپرستی و تربیت کرد و بعد که بزرگ شد وی را در کارهای مربوط به‏ خود وارد کرد و برتق و فتق امور ماءمور ساخت‏2میرزا محمد بتدریج ترقی نمود و در اواخر عمر کارش بجائی رسید که از افراد بسیار متنفذ و متمول فارس گردید در سال 1165 که علیمردانخان بر شیراز مستولی شد میرزا محمد حسین کلانتر(صاحب امتیاز)و میرزا محمد را بکلی از کار برکنار و صالح داروغه را بکلانتری معین نمود و آنچه خواست از ایشان گرفت‏3پس از کشته شدن علیمردان خان و استیلای کریم خان وکیل برعکس‏ نسبت باینان لطف و محبت ورزید و پس از فوت میرزا محمد حسین صاحب اختیار در همین سال کلانتری فارس را که از مشاغل مهم آنزمان بود به میرزا محمد مستوفی که داماد و خواهر زادهء محمد حسین صاحب اختیار بود عنایت کرد و از همین تاریخ است که میرزا محمد به‏ کلانتر معروف گردیده است.
میرزا محمد پس از اینکه به منصب کلانتری فارس نائل شد از سال 41170 (1)-بامداد شرح حال رجال ایران ج 3 ص 281.
(2)-همان کتاب حاشیه ص 281.
(3)-فسائی(حاج میرزا حسن)فارسنامه ناصری ص 207-تهران 1313 ق.
(4)-بامداد شرح حال رجال ایران ج 2 ص 281.
تا 1179 همواره در رکاب کریم خان در خارج از فارس بود تا اینکه در این سال با کریم خان‏ به شیراز مراجعت نمود و تا فوت کریم خان در 1193 در شیراز مقیم و از مقربین درگاه‏ وکیل محسوب میگردید در این مدت چهارده سال متوالی در شیراز رنجهای گذشته وی‏ بر طرف شده و یکی از متمولین و ملاکین فارس گردید.در سال 1193 پس از فوت وکیل‏ دوباره بدبختی به میرزا محمد کلانتر روی آورد و در سلطنت و زمامداری زکیخان، ابو الفتح خان و صادق خان زند گرفتاریهائی برای وی ایجاد شد تا اینکه علیمردان خان زند در سال 1196 صادق خان را کشته و خود به سلطنت رسید و او علاوه بر شغل کلانتری‏ حکومت فارس را نیز به میرزا محمد واگذار نمود1و در سال 1198 که بعزم تسخیر مازندران و استیصال آقا محمد خان قاجار بتهران آمد میرزا محمد را هم همراه خود به‏ تهران آورد و پس از شکست شیخ ویس خان پسرش و تار و مار شدن لشگریانش از سپاه خان‏ قاجار،علیمردان خان از تهران بطرف اصفهان کوچ کرد و میرزا محمد کلانتر را هم به‏ همراه خود برد لکن نرسیده به اصفهان در مورچه خورت فوت کرد و میرزا محمد باصفهان‏ وارد شد و جعفر خان زند برادر مادری علیمردان خان و پسر صادق خان پس از فوت‏ علیمردان خان بسلطنت رسید مدتی در اصفهان با او بود و پس از غلبه آقا محمد خان بر جعفر خان و فرار وی بسمت شیراز و ورود آقا محمد خان به اصفهان میرزا محمد کلانتر که‏ در اصفهان مانده بود چون آقا محمد خان با وی سابقه دوستی داشت و هنگامیکه در شیراز بهنگام سلطنت کریم خان تحت نظر بود وی را از آن هنگام بخوبی میشناخت به نزد خود خواسته مورد لطف خود قرار داد لکن هر قدر اصرار کرد با برگشت او به شیراز موافقت‏ نمیکرد بلکه او را با خود به تهران آورد(1200)مدتی در تهران بود بعد اجازه داد که باصفهان برگردد و پس از چندی در اواخر همین سال در اصفهان درگذشت هنگامیکه‏ میرزا محمد در تهران توقف داشت شروع به نوشتن وقایع از سال 1142 تا 1199 ق نمود که امروزه بنام روزنامه میرزا محمد کلانتر فارس معروف است میرزا محمد مردی بوده بسیار ساده ولی در جمع‏آوری و تهیه املاک برای خود بسیار ساعی و آزمند2.
(1)-توضیح:آقای بامداد نوشته‏اند که در فارسنامه ص 199 میرزا محمد کلانتر فارس در سال 1160 بوسیله نادر شاه در کرمان باین مقام منصوب شده است و این اشتباه‏ است و همچنین تذکر میدهد که در فارسنامه وقایع سال 1170 در 1168 ذکر شده است. ر ج.شرح حال رجال ایران ج 3 ص 281.
(2)-بامداد-شرح حال رجال ایران ج 3 ص 282.

