یکصد خاندان حکومتگر ایران: خاندان آقایان 
قاسمی، ابوالفضل

فلیکس آقایان فرزند آلکساندر آقایان که سال 1294 خ(1914 م.)از بطن دختر اسماعیل خان امیر تومان(رئیس تدارکات دوران اخیر قاجار)پا به جهان می‏گذارد آموزش عالی خود را در دانشگاه تهران آغاز می‏کند،به دریافت دانش نامه از همین دانشگاه‏ و سپس از دانشگاه لوزان(سوئیس)نایل می‏آید.در بخش خصوصی به کار می‏پردازد، مدتی رئیس فدراسیون ورزشهای ایران می‏شود،در ادوار 19 و 20 و 21 از سوی اقلیت‏ ارمنیان به نمایندگی مجلس برگزیده می‏گردد و سپس سناتور می‏شود فلیکس آقایان به زبانهای‏ ارمنی و انگلیسی و فرانسه آشنایی کامل دارد1.
آقایان سیاستمداری کار آمد و کاردان و توانا،مدیری اقتصاددان می‏باشد.با دگرگونی‏ که در جامعه روی داده لایه‏ای از گروه نو حکومتگر در تکنو کراسی و بوروکراسی ما پیدا شده‏اند که باید روی چگونگی پیدایش و نفوذ و ثروت آنان به تحقیق پرداخت تا درمان دردهای‏ محیط ما را یافت آقایان در این میان از شمار آن شخصیت‏هاست،بزودی توانست نفوذ سیاسی خانوادگی خود را حفظ و افزایش دهد،چنانچه هم اکنون فلیکس آقایان از بوروکراتهای‏ موفق محیط ما بشمار می‏رود،چند ماه پیش محاکمه پر سر و صدائی از معاونین و مدیران‏ وزارت بازرگانی در تهران پدید آمد بطوریکه جراید و پرونده‏ها حاکیست وی در این پرونده‏ دست اندر کار بوده است.
(1)-کتاب نمایندگان مجلس
فرزند فلیکس شاهین آقایان در رشته مدیریت در نیویورک تحصیل کرده وی اکنون‏ همکار پدر در کار تجارت است.
شاهین-دومین فرزند الکساندر آقایان،شاهین آقایان است.وی تحصیلات خود را در بلژیک به پایان برده و دکتر در علم حقوق و اقتصاد است و ضمن عهده‏دار بودن‏ کارشناسی رسمی دادگستری در امور بیمه،به امر وکالت دادگستری نیز اشتغال دارد.
شاهین مورد اعتماد اقلیت ارامنه بوده حل بیشتر امور قضایی و دعا وی آنان به عهده‏ اوست.فرزند دکتر شاهین،دکتر الکساندر آقایان نیز در رشته حقوق و اقتصاد از دانشگاه‏ هاروارد آمریکا دیپلم دکترا گرفته و هم اکنون با پدر همکاری دارد.
خانم اما آقایان(اردوخانیان)همسر شاهین آقایان از زنان سرشناس ارامنه است و به خاطر این ویژگیها به نمایندگی مجلس برگزیده شده است.
دیگر فرزندان دکتر آقایان،زارع آقایان و دکتر زینا ایدا آقایان است.زارع تحصیلات‏ خود را در اروپا شروع کرده و به علت درگذشت پدر به ایران بازگشته است.خانم دکتر زینا در بلژیک درجه دکترای حقوق دریافت داشته و مدتی در یونسکو(در پاریس)به‏ کار اشتغال داشته است.
ریمون آقایان فرزند هایک آقایان پسر عموی فلیکس آقایان است که در کشور آمریکا سکونت‏ دارد.از راه طراحی لباس برای استودیوهای فیلم برداری در هالیوود صاحب مال و منال‏ شده است.
آقایان(سم)عابدین بازرگان قراچه‏داغی نیای خاندان آقایان برادر دیگری داشت که‏ بازرگانی را پیشه خود کرده بود از او فرزندانی باقی ماند آرستاگس آقایان فرزند سرشناس‏ اوست که در زنجان به بازرگانی مشغول بود بظاهر تحت تأثیر پسر عموی خود آلکساندر آقایان دارای افکار مردم گرایانه می‏بود،سم آقایان فرزند اوست سم آقایان در 1297. (1918 م.)در زنجان پا به جهان می‏گذارد.تحصیلات خود را در دبستان مموریال‏ تبریز و کالج آمریکایی تهران به پایان رسانیده به ترتیب رئیس شرکت سهامی بیمه کرمانشاه، معاون اداره حسابداری شرکت بیمه ایران و سپس رئیس حسابداری شرکت می‏شود.به‏ زبانهای انگلیسی و ارمنی آشنایی دارد2
آقایان در رشته حسابداری از صاحب نظران و کارشناسان برجسته بشمار می‏رود هم اکنون‏ در بخش خصوصی به کار مشغول است تیمسار طریان شوهر خواهر آرستاگس آقایان است، دکتر آنه‏لوش طریان استاد دانشگاه دختر تیمسار است.
(2)-بیوگرافی چهره‏های آشنا

