زبان اسپرانتو
مهرپور، میترا

اسپرانتیستهای سراسر دنیا در تدارک جشن نودمین سالگرد پیدایش اسپرانتو هستند که‏ بوسیله یک فرد انسان‏دوست لهستانی بنام لودویک زامهنوف (Ludwik-Zamenhof) اولین کتاب درسی این زبان بین المللی در سال 1887 چاپ و منتشر شد.
شعار اسپرانتیستها انسان‏دوستی و بطور کلی دوستی همهء مردم جهان است و دقیقا برای این اهداف بود که زبان اسپرانتو بوجود آمد.
امسال انجمن اسپرانتیستهای بلغارستان تصمیم گرفت یک مسابقه ادبی که مصادف با نودمین سالگرد اسپرانتو و هفتادمین سالگرد انجمن اسپرانتیستهای بلغارستان است ترتیب‏ دهد و بهمین منظور نمایشگاهی در بعضی کشورها تشکیل داده و تالیفات و نشریات زیادی‏ در سراسر دنیا منتشر کند.
در سالهای اخیر مکاتبات به زبان اسپرانتو به تعداد قابل ملاحظه‏ای افزایش یافته که‏ علاوه بر مکاتبات شخصی مکاتبات بازرگانی و اداری بسیاری از شرکتهای تجاری به این زبان‏ تبدیل شده.
اسپرانتو شاید آسانترین زبانی باشد که وجود دارد و دستور زبانش نیز بسیار ساده‏ و عادی از هر استثنائی برای صدمه زدن به ارزش واژه‏هایش می‏باشد.چنانچه زبان اسپرانتو علیرغم فراز و نشیب‏های نود ساله‏اش موجودیت و مفید بودنش را حفظ کرده است.
قطعنامهء هشتمین اجلاسیهء عمومی یونسکو(سازمان آموزشی فرهنگی و علمی ملل متحد) اعلام میدارد که:
1-اسپرانتو در عرصهء روابط فرهنگی و برقراری تفاهم میان مردمان به کسب موفقیت‏ نایل آمده است.
2-احراز این موفقیت با هدف‏ها و آرمانهای یونسکو هماهنگ است.
3-به دبیر کل یونسکو،اختیار داده میشود که پی‏آمد حاصل از کاربرد اسپرانتو را در امر آموزش و پرورش در زمینهء فرهنگ و علوم پی‏گیری کرده و برای نیل بدین مقصود با سازمان جهانی اسپرانتو (U E A) در تمام موارد مورد علاقه هر دو سازمان همکاری نماید.
4-از جمع دولت‏های عضو یونسکو هم‏اکنون گروهی آمادگی خود را برای پذیرش‏ اسپرانتو در برنامه‏های آموزشی مدارس خود اعم از ابتدائی و عالی اعلام داشته‏اند.
"مونته ویدئو (Monte Video) 10 دسامبر 1954-آذرماه 1333"
در مورد دستور زبان اسپرانتو که مجموعا دارای شانزده قاعدهء اصلی بوده و همهء این‏ شانزده قاعده مثل فرمولهای ریاضی هستند.برای تسلط به این زبان حدود 100 ساعت کافی‏ است و این فقط یک‏سی‏ام(30/1)مقدار زمانی است که دانش‏آموزان،تا اخذ دیپلمو بطور متوسط صرف یادگیری زبانهای خارجی با راندمانی بس ناچیز و تاسف‏انگیز می‏کنند.
با یادگیری صد آوند(پیشوند،پسوند،میانوند)و هزار ریشه و واژه و ترکیب آنها با یکدیگر یک اسپرانتیست بر حدود یکصد هزار واژه مسلط میشود.
در زبان اسپرانتو دقیقا پس از فراگرفتن الفباء این زبان یک شخص میتواند هرچه‏ نوشته شده عینا بخواند.در الفبای این زبان 22(بیست و دو)حرف بی‏صدا و هفت‏ حرف باصدا وجود دارد که تنها حرف ناخودآوای آن (C) میباشد که تلفظش در ابتدا برای فارسی زبانان تا حدی سخت است(س- (C
بطور مثال در قواعد زبان اسپرانتو همیشه اسم عام را که در حالت ساده(بدون افزایش‏ آوندها)مذکر است با افزودن میانوند (-IN-) به اسم عام مونث تبدیل می‏کنند و یا صفت همیشه علامت مشخصهء پساوند (-a) دارد،یا علامت جمع همیشه پسوند (-j) است و غیره...
سالنامهء اسپرانتو-سازمان جهانی اسپرانتو همه ساله سالنامه‏ای در دو جلد منتشر میکند. جلد اول شامل شبکهء نمایندگی و جلد دوم شامل فهرست کتابهای انتشار یافته است.
سازمان جهانی اسپرانتو یک سازمان غیر سیاسی،بیطرف و وابسته به یونسکو،شعبهء فرهنگی تربیتی و علمی سازمان ملل متحد است.
مطبوعات مهم اسپرانتو-بالغ بر صد و ده روزنامه و مجلهء علمی،ادبی،فرهنگی، هنری،روزنامه‏های خبری و غیر آن در سراسر دنیا به اسپرانتو منتشر میشود.فهرست کامل‏ آنرا میتوان همه‏ساله در سالنامهء (UEA) ملاحظه نمود و نیز همهء آنها را بوسیله مکاتبه‏ با UEA مشترک شد.
برنامه‏های رادیوئی-مجلهء اسپرانتو همه ماهه ساعت و شمارهء امواج تمام برنامه‏های‏ رادیوهائی را که در سراسر دنیا به اسپرانتو پخش میشود انتشار میدهد نشان اسپرانتیستهای‏ جهان ستارهء سبز پنج‏پر میباشد که متشکل از گروهی از مردم با ملیتها،نژادها،رنگها و مذاهب مختلف میگردد.

