یک سند منتشر شده از دوران صدارت حاجی میرزا آقاسی 
وطن پرست، محمد اسماعیل

حاجی میرزا آقاسی صدر اعظم محمد شاه قاجار که متأسفانه هنوز در تاریخ ایران بدرستی‏ شناخته نشده و قدر خدماتش را ندانسته‏اند در مدت صدارت خویش دیناری حقوق دریافت‏ نکرد و از پذیرفتن لقب و عنوان صدر اعظمی خودداری ورزید.
او برای قورخانه و تجهیزات قشون و ایجاد قنوات و عمران و آبادانی دهات اهمیت‏ بسیاری را قائل بود چنانکه حتی دشمنان و معارضانش نیز بدین موضوع اعتراف و اذعان‏ کرده‏اند یکی از مخالفان،علاقه شدید حاجی را به احداث کاریزاه و ساختن توپ و زنبورک‏ مورد طعن و تمسخر قرار داده و چنین مضمونی را بنظم درآورده است:
حاجی نگذاشت بهر ایران درمی‏ شد صرف قنات و توپ هر بیش‏وکمی‏ نه مزرع دوست را از آن آب نمی‏ به بیضهء خصم از آن توپ غمی
با اینحال میدانیم که از باروتهای ذخیره‏شده زمان حاجی میرزا آقاسی تا بجنگ بین- الملل دوم هم استفاده بعمل میآمد و کمتر ولایتی هست که هنوز آثاری از قنات حاجی میرزا آقاسی‏ در آن باقی نباشد او برخلاف صدرو دیگر که از حکام و کارگزاران رشوه و پیشکش مطالبه میکرد از آنها التزام میگرفت که در حوزه حکمرانی خویش سد و قنات احداث کنند یا مثلا کرم‏ ابریشم پرورش دهند و درختکاری به عمل آورند.
مجموعه‏ئی از اسناد خطی مربوط به اواخر سلطنت محمد شاه و اوایل ناصر الدین شاه در کتابخانه ملی ملک واقع در بازار بین الحرمین تهران وجود د ارد که حاوی بسیاری از دست‏ نوشته‏های حاجی میرزا آقاسی و چند تن از صدر اعظم‏های نزدیک بزمان اوست.مطالعه این‏ اسناد نهایت دقت و علاقه او را به عمران و آبادانی کشور میرساند سندی را که ذیلا نقل‏ مینمائیم از مجموعه مورد بحث انتخاب کرده‏ایم این نامه را حاجی میرزا آقاسی به عنوان‏ میرزا اسماعیل میزان آقاسی‏"گمرکچی‏"شمال نوشته است."
عالیجاه ارجمندی میرزا اسماعیل میزان آقاسی اوقاتی که در دار الخلافه تهران بودید خدمات کلیه را عهده خود قبول کردید که بعد از رفتن همه را صورت بدهید از آن جمله‏ حمل و نقل و فرستادن گلوله مازندران بود که از عمده خدمات دیوان است انجام بدهید من هم آنچه منظور و مقصود شما بود بعمل آورده بقدر ده هزار تومان بقایای شما را قبول‏ کردم که در تقدیم خدمات دیوانی از جانب شما اهمال و کوتاهی نشود از روزیکه از اینجا مرخص و روانه شده‏اید از گلوله مازندران چیزی نیامده است و دیناری به عالیشان فتحعلی‏ بیک که مباشر گلوله است به او عاید نشده فردا زمستان است راهها را برف خواهد گرفت و تردد نخواهد شد صراحتا به آن ارجمند مینویسد که اینگونه فکرهای باطل را بر خود راه‏ ندهند قشون مأمور خدمت است دویست و هفتاد و ششهزار گلوله ضرور و لازم است البته‏ در این باب لازمه اهتمام و جد و جهد بعمل آورده که گلوله بزودی حمل و نقل قورخانه مبارکه‏ شود و بهیچوجه عذر قبول نخواهد شد بطوریکه در اینجا در فرستادن گلوله قرار داده‏اید خلاف بظهور برسد آن وقت من میدانم با شما با القطع بدان که موجب رنجش خاطر من خواهد شد و خدمات شما بهدر خواهد رفت البته تنخواهی به فتحعلی بیک و مباشر گلوله مازندران‏ بدهید که بزودی حمل و نقل نمائید زیاد در این باب چه نویسد و تأکید نماید همینقدر کافی است همه روزه احوالات را نوشته ارسال دارید باقی و السلام‏"حاجی میرزا آقاسی اصولا از هرگونه تجمل و پیرایه‏ئی بیزار بود چنانکه سجع مهر خود را(آقاسی)تنها قرار داده‏ بود.
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حاصل اینکه بعد از تردد بسیار باین معنی تن داده،راضی شدند و بعمل آوردند- مصراع:
مرغ زیرک چون بدام افتد تحمل بایدش-
(ناتمام)
مرنجان
ز خاری حذر کن که آن نشتریست‏ ز موری بپرهیز کان صفدریست‏ مرنجان بناخن دل خسته‏ای‏ که از هر دلی سوی حضرت دریست
نظامی

