اسناد سیاسی - یادداشت از وزارت خارجه ایران به سفارت انگلیس 

سفارت دولت انگلیس-چهارم شهر رمضان المبارک 96 در تکمیل مراسله جوابیه‏ خود مورخه 26 شهر شعبان 1295 نمره 10 دایر به فقره زوجه سوار نظام هندی که آنجناب‏ اظهار فرموده بودند با کمال احترام زحمت میدهم که دوستدار آنطوری که لازم بود در تحقیق و اجرای حقانیت این فقره بفرمانفرمائی فارس قلمی داشت از قرار جواب واصل از آنجا معلوم میشود آدمهای داروغه‏زنی را با مردی بحالت منکره در خارج شهر بوشهر بنظر آورده گرفته بشهر آورده پس از آنکه معین شد که زن سواره‏نظام است فورا مشار الیها را تسلیم کرده و گفته بود که دستبند طلای او را گرفته‏اند آن را هم بدست آورده مسترد داشته‏اند و در این باب هم رقعه خشنودی از تونی به حاکم بوشهر نوشته‏اند و اظهار نموده‏اند که داروغه عزل شود و حال آنکه خود داروغه اصلا مداخله در این امر نداشته و طرف هیچ نوع تکلیفی نبوده است و آدم داروغه که بمنزله پولیس و برای نظم و عدم ظهور خلاف از مردم است زن مزبور را گرفته بوده است.با اینحالت چون عزل داروغه‏ بجهت دیگر مقتضی شده او را عزل نموده‏اند در این صورت از روی انصاف و حقانیت حرفی‏ از برای بالیوزگری دولت انگلیس در بوشهر باقی نماند.محض اطلاع محترم آنجناب زحمت داد.
*** جناب شارژدفر دولت بهینه انگلیس-4 رمضان 1295
لازم شمرده با کمال احترام در جواب مراسلهء آنجناب مورخه 22 شهر شعبان 1295 که مجددا در باب حاجی محمد جعفر کازرونی رعیت دولت ایران نگاشته و به سفارشنامه‏ تلگرافی دوستداری که از روی اعتماد و حسن اطمینان اظهارات آن سفارت محترمه قلمی شده‏ او را در حمایت و رعیتی دولت انگلیس معدود داشته بودند زحمت دهد که در صورتیکه حاج محمد جعفر کازرونی و مادر او ایرانی و متولد در ایران است و عهدنامه مقدسه نیز اجازهء حمایت این قبیل اشخاص را نداده است بچه قاعده میتواند حقا مستحق اطلاق رعیتی دولت انگلیس یا حمایتی شود.لذا حقا و عهدا او را وزارت خارجه رعیت دولت ایران میداند.هرگاه از برای آنجناب تردیدی هست مضایقه از اقدام به‏ تحقیقات لازمه از روی قاعده نخواهد شد.مجددا زحمت میدهد البته در نظر آنجناب‏ هست که آن سفارش تلگرافی را دوستدار از این جهت داده است که از آن سفارت اظهار شد که حاجی محمد جعفر همیشه صد پنج میداده و همیشه رعیت دولت انگلیس بوده حالا که‏ معلوم میشود همیشه چنین چیزی نبوده است و اصل بنیان عمل طور دیگر است محلی از برای آن سفارش تلگرافی بطریق اولی نخواهد ماند.
*** رقعه بسفارت انگلیس 13 شوال 1295-از رقعه محترمه آنجناب مورخه 13 شهر شوال‏ 1295 که مراتب شکایت تجار رعایای دولت انگلیس را از اشرار سرحدی دولتین ایران و عثمانی اظهار و اسامی آنها را که راجع بدولت ایران است جلال مکه و حسن درج نموده بودید استحضار حاصل نموده بموجب اظهار محترم آنجناب حکم تلگرافی بکارگذاران آذربایجان‏ نوشته شد که مجددا درصدد رفع و دفع این حالت و آن دو نفر برآیند دوستدار همواره‏ در تحصیل موجبات امنیت کمال جهد را دارد.
یادداشت به سفارت انگلیس 13 شوال 1295-در کمال احترام زحمت‏افزا میشود که‏ بعد از اتمام طلب کمپانی سیمنس از دولت ایران از بابت سیم جلفا تا طهران از دوازده‏ هزار تومانی که هرساله کمپانی مزبور باید بموجب قرارنامه بدولت ایران بدهد سالی چهار هزار و هشتصد تومان عوض طلب دولت انگلیس از بابت سیم تلگراف از ایران محسوب می‏شد و سالی هفت هزار و دویست تومان برای دولت ایران موضوع میشد حال از قراری که جناب‏ مخبر الدوله وزیر تلگراف اظهار می‏نماید اداره تلگرافی انگلیس سالی چهار هزار و نهصد و شصت و پنج تومان و یکهزار و سیصد و پنجاه دینار از آن سالی دوازده هزار تومان بدهی کمپانی‏ به ایران محسوب میدارد.خواهشمند است از فرط مودت قبول زحمت فرموده معین و واضح‏ فرمایند که از روی چه مأخذ این تفاوت حاصل شده امیدوار است از قبول این زحمت مضایقه‏ نفرموده بزودی وزارت امور خارجه را قرین استحضار دارند.
*** بسفارت دولت انگلیس 2 ربیع الاول 1296
چون باهتمام کارگذاران دولتین بهیتین واسطه از جانب دولت عثمانی بطوری‏که‏ در کنگره برلن محال قطور بدولت ایران تصدیق شده است تمام محال مزبور بمأمورین‏ دولت ایران تسلیم و تحویل نشده بودن قشون دولت عثمانی در آن اماکن علاوه بر آنکه‏ حقا مقتضی نیست باعث ایجاد فساد در آنجاها و عشایر است.لهذا دوستدار در این‏ خصوص بسفارت کبرای دولت مشار الیها مراسله نوشته سواد آن رالفا برای اطلاع خاطر محترم آنجناب ارسال داشت که از مراتب مستحضر شوند.

