یکصد خاندان حکومتگر ایران: خاندان آهی 
قاسمی، ابوالفضل

نامدارترین فرزندان(مجید آهی)،عبد الحسین آهی و ابو القاسم آهی هستند. عبد الحسین آهی چون پدر کار خود را از خدمت در سفارت روسیه کرد به سمتهای‏ دبیر قنسولگری روسیه در مشهد،کرمانشاه نایل آمد و از طرف حکومت ایران لقب‏ ارفع الممالک یافت از اینرو فرزندان او برای متمایز ساختن شاخه خانوادگی خود پیشاوند لقب پدر ار جلو نام فامیل خود قرار دادند،فرزندان او به حیدر قلی و رضا قلی...
ارفع آهی)نامیده شدند.
ابو القاسم آهی فرزند دیگر مجید آهی نیز کار خود را در سفارت روسیه آغاز کرد، مدتی دبیر سفارت روسیه در ایران و سپس رابط دولت شاهنشاهی با دربار تزاری گردید. ابو القاسم آهی از دیگر برادر خود معروفتر و مورد اعتمادتر قرار گرفت،در 54 سالگی چشم‏ از جهان فروبست.
این شاخه از خاندان آهی یعنی فرزندان و نواده‏های ابو القاسم آهی نسبت به‏ شاخه دیگر نمو بیشتری یافت از آن افراد برجسته و نامداری بوجود آمدند.
آهی،مجید
این مجید آهی نواده مجید اهی است که زندگینامه او و تأثیر وی در همکاری با بهائیگری‏ گذشت پدر مجید آهی،ابو القاسم آهی پسر مجید آهی یاد شده میباشد مجید آهی به‏ سال 1265 ق.(1886 م.)پا بجهان میگذارد آموزش آغازین خود را در تهران انجام‏ میدهد در 21 سالگی(1286)برای دنبال کردن تحصیلات بالاتر به مسکو می‏رود با اخذ دانشنامه قضائی بتهران بازمی‏گردد در مدرسه علوم سیاسی بتدریس می‏پردازد در سال 1294 خ.(1915 م.)به کمیته اداره شیلات ایران که امتیاز آن در دست روسیان‏ بود گمارده می‏شود سه سال عهده‏دار این سمت می‏گردد.
مجید آهی عضو مجلس مؤسسان اول می‏شود از طرفداران خلع قاجاریان از سلطنت‏ و کوشندگان بنیاد پادشاهی خاندان پهلوی می‏بود.در سال 1301 خ.(1922 م.)به‏ خدمت وزارت دادگستری درمی‏آید عهده‏دار مقام مستشاری دیوان عالی کشورمان می‏گردد تا بسال 1312 خ.(1933 م)در این پست باقی میماند سپس استاندار فارس می‏گردد.
اسناد وزارت‏خارجه بریتانیا از فعالیت ارزنده وی در جنوب یاد میکند1.
آهی در دوره‏های 18 و 19 قانونگذاری به نمایندگی مجلس برگزیده می‏شود مدتی نیز به معاونت وزارت فرهنگ گمارده می‏شود.
در کابینه‏های زیر عهده‏دار مقام وزارت بوده است:
در کابینه محمود جم 1316-1314 وزارت راه
در کابینه علی منصور 1319(23 تیر)وزیر دادگستری
در کابینه علی منصور 1320(5 شهریور)وزیر دادگستری
در کابینه محمد علی فروغی 1320(20 شهریور)وزیر دادگستری
در کابینه محمد علی فروغی 1320(13 آذر)وزیر دادگستری
در کابینه محمد علی فروغی‏1320(11 اسفند)وزیر کشاورزی و خواربار و اقتصاد
در کابینه علی سهیلی 1320(18 اسفند)وزیر دادگستری)
در شهریور بیست پیشنهاد نخست‏وزیری باو میشود لیکن فروغی را شایسته این مقام‏ معرفی میکند.
مجید آهی با همه خصوصیات آباء و اجدادی مورد اعتماد شاه سابق بود،در سال‏ 1318 در مورد مسائلی مربوط به املاک(روستای آه چشمه علی)با دو نفر از بستگان خویش‏ زندانی می‏گردد.
مجید آهی به زبانهای بیگانه روسی و فرانسه و تا حدی آلمانی آشنایی داشت زندگینامه‏ تهیه شده از طرف سفارت بریتانیا می‏نویسد زن او یک لهستانی یهودیست.
نواده مجید آهی بزرگ در شصت سالگی بر اثر بیماری قلبی درمی‏گذرد2
دیگر برادران برجسته مجید آهی،عبد الله آهی و دکتر حمید آهی هستند.ابو القاسم آهی‏ عهده سمت موروثی(دبیری سفارت روس در ایران)می‏بود،دکتر خسرو آهی فرزند اوست‏ که مدتی معاون وزارت کشور می‏بود.
دکتر حمید آهی دیگر برادر مجید آهی است استاد دانشگاه تهران جراح کارآمد مدتی‏ رئیس بهداری بنگاه راه‏آهن بود دو بار نیز بنمایندگی مجلس گمارده شد سپس رئیس بیماری‏ زنان در بیمارستان وزیری،عضو هیأت مدیره بنگاه حمایت مادران و کودکان و جراح آن‏ مؤسسه گردید.
کامبیز آهی که کار خود را در وزارت‏خارجه شروع کرده است پسر دکتر حمید آهی است. آهی،ماهدخت
از برجستگان خاندان آهی ماهدخت آهی است وی دوران تحصیلات ابتدائی و متوسطه‏ و عالی خود را با رتبه شاگرد اولی طی کرد و موفق به دریافت مدال از نخست‏وزیر وقت شد به ریاست دانشسراهای مقدمایت و دبیرستانهای بزرگ دولتی ناموس شاهدخت،رضا شاه کبیر...برگزیده شد.
ستایشگران نقش وی در سالهای 1325 تا 1332 چنین می‏نویسند:(در این سالها که‏ اخلالگران و دشمنان مملکت برای اجرای نیات خائنانه خود فرهنگ و مؤسسات مهم آموزشی‏ را از خطمشی سالم خود منحرف میساختند ماهدخت آهی با شهامت و هشیاری و علاقمندی‏ و جدیت خستگی‏ناپذیر خود توانست در بحبوحه گرفتاریهای کشور و فرصتهای نامساعد در راه هدف عالی خود که خدمت به مملکت و هدایت اصلاح افکار جوانان و پیشرفت اصول‏ صحیح آموزش و پرورش است خدمت ذیقیمتی به فرهنگ کشور غریز ایران بنماید...3)
دکتر آهی،مهری
مهری آهی دختر مجید آهی،در تهران پا بجهان گذاشت،تحصیلات ابتدائی و متوسطه‏ خود را در مدرسه فرانسوی ژاندارک انجام داد،از دانشسرایعالی و دانشکده ادبیات دانشگاه‏ تهران در رشته زبان و ادبیات فارسی لیسانس گرفت.برای تکمیل تحصیلات در دانشگاه‏ دولتی مسکو به آموزش عالی پرداخت و سپس از لندن و پاریس به اخذ دکترا در رشته زبان‏ و ادبیات روسی نایل آمد.
در دانشکده ادبیات دانشگاه تهران بتدریس پرداخت هم اکنون استاد و مسئول رشته‏ زبان و ادبیات روسی و رئیس مرکز زبانهای خارجی دانشگاه تهران است.
در سازمان شیر و خورشید سرخ و سازمان شاهنشاهی خدمات اجتماعی سازمان زنان دارای‏ مشاغل حساسی میباشد در 1336 در کنفرانسی که در مسکو از طرف سازمان ملل متحد تشکیل‏ شد با عده‏ای از بانوان دیگر شرکت جست و همچنین در 1338 در سمینار کمیته کورسپوندانسی‏ به نیویورک رفت چهار دوره بعنوان نماینده ایران در کمیسیون مقام زن در سازمان ملل متحد تعیین گردید و در دو سمینار حقوق بشر متشکل از مغولستان و مانیل شرکت کرد.
در سال 1343 جزء هیأت نمایندگی ایران برای شرکت در مجمع عمومی سازمان ملل‏ متحد به امریکا رفت.
مهری آهی دارای آثار مطبوع نیز میباشد از آنجمله ترجمه:
پدران و پسران:تورگینف،قهرمان عصر ما:لرمانتف
جنایت و مکافات:داستایفسکی...است.
لیلی آهی خواهر او و مهندس جهانگیر آهی برادر اوست.
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