تلگرافهای مرحوم آخوند خراسانی در خصوص مشروطه 
فاضل، محمود

یکی از بانیان مشروطه ایران،حضرت آیة الله آخوند خراسانی بوده است که شرح اجمالی‏ از آثار و احوال او را در مجله و زین وحید آورده‏ام و اینک مجموعه تلگرافهای آن عالم مجاهد که شامل 43 صورت تلگراف است در خصوص مشروطه ایران از نظر خوانندگان گرامی می‏گذرد.
تلگراف اول:
حج اسلام دامت برکاتهم:
انجام مجلس ملی ایران را عاجلا"مترصدم.
محمد کاظم الخراسانی
تلگراف دوم:صورت استعفاء و جواب آخوند خراسانی:
سئوال:محضر انور حضرات حجج اسلام و آیات الله بین الانام،عرضه میدارد چه‏ میفرمائید در خصوص مجلس دار الشورای که فعلا"در بهارستان طهران منعقد است.آیا فتوی و احکام مبارکه و جوب متابعت آن‏که از ناحیه مقدسه آن حضرات در بلاد منتشر است‏ در حق همین مجلس است یا خیر؟و مخالفت همین مجلس که بعضی عوام،بعضی مفاسد را بآن مستند میدانند محاربه با امام زمانست یا خیر و ایضا"صدور احکامی که در خصوص‏ مشق ملی و نظامی و تأسیس مکاتب بطرز جدید و تشکیل بانک ملی از آن ناحیه مقدسه است‏ که اشتهار یافته یا خیر؟مستدعی است جواب مسئول را بخط مبارک و بمهر شریف مزین‏ فرمائید.
جواب:
بسم الله الرحمن الرحیم:مفاد احکام صادره از احقر و سایر آقایان عظام دامت‏ برکاتهم لزوم و موافقت و تشیید همین مجلس محترم ملی شید الله ارکانه و نصرلوائه است‏ که فعلا"در بهارستان منعقد است و بحمد الله موجب بیضه اسلام و حوزهء مسلمین و رفع‏ ظلم و تعدیات و حصول مقاصد و متمنی‏ایست که سالهای سال آرزو و تمنی داشتیم و ساحت‏ همین مجلس محترم اجل و ارفع و مبرا و منزه است از التباس باین مفاسد و اغتشاشات که‏ مفسدین و مستبدین برای صرف قلوب علماء اعلام و مسلمین احداث و محض مغالطه و افتراء می‏آید.
راه حل مسئله دوم یعنی شناختن حاکمیت انگلیس در ناحیه شمالی نیجریا اعمال‏ قوه بود.در طی یک سلسله جنگ‏های محلی با امرا و رؤسای قبایل لوگارد موفق شد آنها را به قبول حکومت انگلیس وا دارد و بآنها قول داد که در امور مذهبی آنها مداخله نخواهد کرد و بتدریج امرای شمال نیجریه وفاداری خود را به دولت انگلیس اعلام کردند.
وقتی در سال 1907 لوگارد نیجریه شمالی را ترک کرد و به فرمانداری هنگ کنک‏ منصوب گردید مملکت آرامش پیدا کرد و برده‏فروشی از بین رفته و عمران و آبادی شروع شده‏ بود.
در سال 1912 لوگارد به فرمانداری نیجریه شمالی و جنوبی انتخاب و بآن ناحیه‏ مراجعت کرد و قرار شد که دو ناحیه جنوب و شمال را متحد کند و بصورت یک مملکت درآورد.
در 1914 این منظور حاصل شد و لوگارد به فرمانداری کل ملکت منصوب گردید ولاگوس‏ پایتخت اتحادیه گردید.در هریک از دو ناحیه معاون فرماندار کل گماشته شد.سیستم‏ حکومتغیر مستقیم در شمال ادامه یافت و در جنوب نیز هرجا ممکن بود برقرار گردید با وجود جنگ بین المللی اول در طی بیست سال اول حکومت متحده نیجریه میزان تجارت‏ خارجی آن سه برابر گردید و عمران و آبادی توسعه یافت و سطح زندگی بالا آمد.
در 1918 سر فردریک لوگارد بازنشسته شد و با وجودی که شصت سال از عمر او می‏گذشت‏ و سختی‏های زیادی را تحمل کرده بود به نوشتن کتاب درباره افریقا و ایراد سخنرانی و شرکت‏ در کنفرانس‏های بین المللی و ادامه مبارزه بر ضد برده‏فروشی بکار خود ادامه داد در 1928 -از طرف پادشاه انگلیس مقام بارونی باو اعطا گردید ولرد لوگارد شد و در سال 1945 در- بقیه از صفحه 9
به مجلس محترم نسبت داده و میدهند و همچنین حکم به وجوب کفائی تعلیم مشق نظامی‏ و تأسیس مکاتب و احداث بانک ملی بر وجهی که در ورقه نوشته شده صحیح و از این خدام‏ شریعت مطهر صادر شده است.
(جای امضا)محمد کاظم الخراسانی
3-تلگراف به علمای تهران.
بموجب مکاتب بغداد،تلگرافی متضمن حکم به حرمت مجلس ملی ایران یا آنکه انعقادش‏ مبنی بر صلاح عموم از لسان احقر جعل و بتوسط سفارت دولت بهیه روس بنا بوده مخابره‏ شود.جنابعالی سفارت دولت بهیه را از مجعولیت آن اعلام و جاعل آن تابع هر دولت‏ باشد اولیای آن دولت سیاست خواهند فرمود انشاء الله.

