پیرامون انقلاب مشروطیت
وطن پرست، محمد اسماعیل

در روز 23 جمادی الاول 1326 هجری قمری برابر با دوم تابستان که قوای استبداد مجلس شورایملی را بمباردمان کرد طبق گزارش رسمی که به محمد علی شاه داده شد آمار تلفات دولتی‏ها و ملیون را چنین برآورد کردند:
از افسران قزاق کشته 5 تن زخمی 6 تن.
افراد بریگاد قزاق کشته 18 تن زخمی 38 تن که یکنفر از آنها از مستشاران روس بود.
از سایر هنگها کشته و زخمی در مجموع 120 نفر.
بموجب گزارش رسمی در حدود 500 نفر از مردم کشته شدند ولی کلنل لیاخوف‏ فرمانده بریگاد قزاق معتقد بود رقم تلفات ملت بین 270 الی 300 نفر بیشتر نبوده است‏ نخستین کسی که دیوار مجلس را خراب کرد و توپ را بداخل کاخ بهارستان کشاند ارشد الدوله بود و چون شخص او فاتح مجلس شناخته شد از طرف محمد علی شاه لقب سردار ارشدی گرفت.
کنل لیاخوف فرماندار نظامی تهران شد و در اعلامیه‏ای که صادر کرد اشتباها"چنین‏ نوشت:
3-هر کس بدیگری جور و تعدی کند با حضور شاکی و با اطلاع نماینده دولت شخص‏ ستمدیده تنبیه خواهد شد.1"که قاعدتا"شخص متجاوز و ستمگر بایستی تنبیه شود.
پس از بمباردمان مجلس مسعود میرزا ظل السلطان که قبلا"بنا به مصلحت شخصی‏ خود را بمشروطه خواهان بسته بود از آنها تبری جست و برای دوستانش نوشت‏"بچه‏ها بی اجازه پای او را بمیان کشانده‏اند.پدر سوخته هاکی من با این مردم هوچی سروکار داشتم..."حضرت والا برای برائت کامل خود متوسل به خبرنگار روزنامه روس شد و با او مصاحبه مضحکی به عمل آورد که بعد؟؟؟خجالت او را فراهم کرد.
محمد علی شاه دو روز بعد از بمبار زمان مجلس شورای ملی تلگراف زیر را بعنوان‏ میر هاشم دوه چی سردسته روحانیون مرتجع تبریز مخابره کرد:
"جناب مستطاب شریعتمدار آقا میر هاشم آقا سلمه‏ای تعالی با کمال قدرت فتح کردم‏ مفسدین را تمام گرفتار کرده سید عبد اله(بهبهانی)را بکربلا فرستادم سید محمد (طباطبائی)را بخراسان ملک المتکلمین و میرزا جهانگیر را سیاست کردم مفسدین تماما" محبوس شما هم با کمال قدرت مشغول دفع مفسدین باشید و از من هم هر نوع تقویت‏ بخواهید حاضم منتظر جواب هستم جنابان حجج الاسلام سملهم اله را احو الپرسم همین‏ تلگراف را بایشان نشان دهید."

