جیلارد - گیلارد - جلعاد - گلعاد قدیم 
مجدالعلی

خشایارشا که در 486 سال قبل از حضرت عیسی علی نبینا و علیه السلام بتخت سلطنت‏ امپراطوری ایران متمکن گردید-بواسطه طغیان و عصیان بنی اسرائیل در مصر-فرمان‏ داد که در ایران از این طائفه کسی در شهرها سکونت ننمای و تمام یهود ساکن ایران را در دو دامنه کوه:
1-دامنه کوه الوند"همدان‏"
2-دامنه کوه دماوند
سکونت داد که باصطلاح امروز-باین دو نقطه تبعید نموده یهود-اجازه خروج از ایران‏ را نیز نداشته‏اند.
چون قوم یهود علاقمند بدیانت بوده و میباشند در قراء و دهاتی که سکونت داشتند هرکدام از آن قراء که شبیه باماکن مقدسه آنها بود نام همان مکان مقدس را بران می‏نهادند.
مانند قریه-مرا-"بضم میم‏"که بواسطهء شباهت داشتن بزمین-موریا-"مکانی‏ که بنا بگفته تورات حاضر حضرت ابراهیم علیه السلام مأمور قربانی فرزند خود-اسحق‏ بوده‏"نام-آنرا بر این قریه گذارده‏اند.
چون در اطراف قریه جیلارد کوههائی میباشد و از این جهت و شاید بواسطه وضع‏ اراضی،شبیه سرزمین-جلعاد-واقع در جانب شرقی-اردن-مرکز معاهده حضرت‏ یعقوب‏"اسرائیل الله‏"علی نبینا و علیه السلام یا لابان میباشد این قریه را-گلعاد- "بنابر اولین ترجمه فارسی تورات‏"یا-جلعاد-"بنابر ترجمه فارسی اخیر تورات‏" گذارده‏اند(در پنجاه موضع از 13 کتاب تورات حاضر نام-جلعاد-و وصف آن ذکر شده است)و بواسطه تغییر تلفظبه حرف عین مهمله نزد ایرانیان طبعا-جلعاد-بصورت‏ کنونی-جیلارد-باضافه را و تبدیل کسره جیم بیاء درآمده-امروز-در اداره ثبت‏ اسناد و املاک رسما-جیلارد مینویسند و در تلفظ غالب گیلارد گفته میشود-در صورتیکه‏ نه گیلارد فارسی و نه جیلارد-معرب گیلارد است بلکه جیلارد لغتی است عبرانی مانند -نام قریه-مشا-که عبری است و از موشه و موسی مأخوذ است.
این جانب روز اول مرداد 1329 برای معاینه محل در-جیلارد-بودم-مشاهده‏ نمودم که بالغ بر هزار نفر مرد و زن و اطفال یهودی از دماوند و طهران برای انجام مراسم‏ مخصوص عبادت،دعا و زیارت اموات خود بجیلار آمده و در گورستان خودشان جمع‏ شدند پس از تحقیق معلوم شد که آن روز مصادف با قتل حضرت زکریا علی نبینا و علیه‏ السلام میباشد.
بنابراین مسلم است یهود درین حدود-دماوند تا پیش از ظهور اسلام رسوخ‏ داشته‏اند و پس از تسلط مسلمین بر ایران که وضع دیگرگون گردیده است-بهرحال غیر از عرب‏"سادات‏"مسلم از اهالی جیلارد و این حدود-بقیه از یهود بوده-سادات نیز خونشان با خون آنان مخلوط و در نتیجه تیره کنونی که مردمی سرسخت-لجوج عنود-هستند بوجود آمده است-که بدیگر مردم و ساکنین ایران شباهت ندارند جز به یهود.
جیلارد-گیلارد جلعاد-گلعاد کنونی
جیلارد قریه معتبری است از قرایه شهرستان دماوند که در جنوب غربی دماوند و طرف‏ غربی رودخانه دماوند واقع گردیده است.
از جیلارد تا خود-دماوند چهار کیلومتر مسافت دارد.ادارهء ثبت اسناد و املاک‏ نام قریه را-جیلارد-با جیم نوشته و سنگ 71 ثبتی برای آن تعیین نموده.
موافق دفاتر ثبت اسناد تا آخر روز سوم ماه مرداد 1329 شمسی یکهزار و دویست و هجده‏ شماره فرعی از سنگ تقاضی ثبت ملک مزروعی-مرتع-قنات-خانه-زاغه-دکان- کاروانسرا-قبرستان حمام-آب انبار و غیره شده است.
بقیه در صفحه 43
حقوق مسلمی دارد،چرا باید به چنین کارهائی دست بزند.بخصوص که در آنروزها در شاه آباد غرب و کرمانشاه نیز املاک زیادی را گرفته بودند و جهانسوز که خود و اغلب‏ دوستانش کرمانشاهی بوده‏اند،این حقایق را بهتر میدانستند...
این جوانان پرشور فکرشان این بود که بنام اصلاحات جمعیتی تشکیل داده و برای‏ جلوگیری از این تجاوزات چاره‏جوئی کنند.
از آنجا که جهانسوز لیسانس حقوق و از نویسندگان روزنامه مهر ایران و از نظر مطالعاتی مجهز بود و تالیفات و ترجمه‏های سودمندی مانند:راه خوشبختی-خوشبین‏ باشید-جوان بمانید-مهدی از صدر اسلام تا امروز-صد سال زیستن+معجزات فکر و بالاخره ترجمه خاطرات هیتلر بنام نبرد من را داشت،خودبخود در این جمع شمع پرفروغی‏ بود که دیگران را تحت تاثیر معلومات و افکار خود قرار میداد ناگزیر دیگران کم‏وبیش از وی پیروی و تبعیت میکردند یا برایش شیخوخیتی قائل بودند و راهنمائیها و پیشنهاداتش‏ را می‏پذیرفتند.
بقیه از صفحهء 37 جمیعت جیلارد:جمعیت جیلارد سیصد خانوار بوده‏اند-دویست خانوار آن بواسطه- فقر-استیصال-ناامنی-بطهران و اطراف پراکنده و فعلا سیصد خانوار سکنه و در حدود نهصد نفر جمعیت بیشتر ندارد-از ابتداء تأسیس دفتر سجل احوال تا آخر روز شانزدهم‏ مرداد 1329 شمسی موافق دفاتر یک هزار و سی و هفت برگ سجل احوال‏ صادر گردیده است.
یک دبستان شش کلاسه دولتی بنام-دبستان کامیابی-دارد که در سال تحصیلی‏ 1328 و 1329-هفتاد و چهار نفر شاگرد-داشته است.
طوائف:چهار طائفه بنام در جیلارد میباشند(1)طائفه نوربخش(2)طائفه هدائی‏ (3)طائفه میربابائی(4)طائفه سلطانی.در جیلارد-مردان سالخورد.تا هشتاد سال‏ عمر-بنظر رسیدند و سه نفر از پیرمردهای حاضر خود را-95 ساله و 125 ساله میگویند ولی چنین دانسته میشود برای اینکه تحت تعقیب کیفری درآمده‏اند سنین عمر خود را بالا برده‏اند.
مقابر:مقبره سید محمد نوربخش-مقبره شیخ یا سید ابو سعید-در جیلارد میباشد -یهود نیز گورستانی در جیلارد دارند-اراضی جیلارد از نهرین-تار-رود ومشکیجه‏ دماوند مشروب گردیده و احیانا قنواتی نیز دارد.
محصول جیلارد-گندم-جو-لوبیا-سیب زمینی-قلیلی هم قیمتی میباشد.

