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جواد فاضل فرزند میرزا ابو الحسن فاضل لاریجانی از وعاظ بنام آمل،تحصیلات ابتدائی را در دبستان«پهلوی»آمل،تنها مدرسه دولتی این شهر در آن ایام،گذراند و سپس نزد پدر به‏ تحصیل علوم دینیه پرداخت.در سال 1311 خورشیدی به تهران‏ آمد و پس از گذراندن دورهء متوسطه،نزد شیخ محمد آشتیانی به‏ تحصیل فقه و فلسفه مشغول شد.در سال 1317 به عنوان دبیر به‏ استخدام وزارت فرهنگ درآمد و به آمل،زادگاه خویش، برگشت و در دانش‏سرای مقدماتی آن جا به تدریس ادبیات و روان‏شناسی پرداخت.در خرداد 1318 مجددا به تهران‏ بازگشت و در سال 1324 از دانشکده«معقول و منقول»(الهیات‏ کنونی)در رشته فلسفه فارغ التحصیل شد.در سال 1325 به‏ عنوان مترجم عربی در بخش دار الترجمهء وزارت کشاورزی به‏ صورت قراردادی مشغول به کار شد.
جواد فاضل فعالیت مطبوعاتی خود را از سال 1319 شروع‏ کرد و مدتی از جمله سردبیران نشریه«بدیع»بود که در سال‏ 1322 در تهران منتشر می‏شد.فاضل در سال 1321 پس از چهار ماه همکاری با حزب پیکار و عضویت در کمیتهء مرکزی‏ آن،از آن حزب کناره گرفت و در حوزه نویسندگی برای‏ مطبوعات به تلاش پرداخت.اوطبع شعر داشت و گاهی شعر هم می‏سرود.وی در 28 مرداد 1340 خورشیدی در پی‏ سکته مغزی درگذشت.
فاضل از سال 1321 همکاری خود را با مؤسسهء «اطلاعات»آغاز کرد و در«اطلاعات هفتگی»که نخستین‏ روزهای حیات خود را می‏گذراند آثاری منتشر کرد.شهرت او از زمانی شروع شد که«نهج البلاغه»را به زبان فارسی ترجمه‏ کرد و در یکی از روزنامه‏های معتبر آن روزگار منتشر ساخت. این اثر،بعدها به صورت کتاب در پنج جلد چاپ شد.
پشتوانه دینی و علاقه باطنی فاضل به ائمه اطهار موجب شد که آثار دیگری نیز در این زمینه‏ها ترجمه یا تألیف کند و«صحیفه‏ سجادیه»،«دختران پیغمر سخن می‏گویند»،«چهارده معصوم» (در ده جلد)و«فرزندان ابو طالب»(در 3 جلد)از جمله این آثار بودند.
جواد فاضل علاوه‏بر ترجمه،از پاورقی‏نویسان بنام مجله‏ «اطلاعات هفتگی»بود.بیشتر آثار داستانی او رمانتیک و احساساتی بودند و گروهی از جوانان دختر و پسر را سرگرم‏ می‏کردند.سبک او ساده و روان بود.
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