سازمان ملل متحد و اطلاع رسانی و روابط عمومی آن 
میرسعیدقاضی، علی

از چندین هزار سال پیش به این سو،بین‏ واحدهای انسانی و کشورهای گوناگون‏ در زمینه‏های سیاسی،اقتصادی، اجتماعی و نظامی،ارتباطاتی برقرار بوده است.وقوع انقلاب صنعتی و پیامدهای آن ارتباطات را چنان در همه ابعاد و زمینه‏ها گسترش داد که‏ بتدریج برای پاسخگویی به نیازهای‏ گوناگونی که از این طریق پیش‏آمده بود فکر نظم بخشیدن به آن و ایجاد نهادهای‏ بین‏المللی بوجود آمد افراد گوهها و کشورهایی که در یک یک یا چند زمینه با یکدیگر دارای منافع و علائق مشترک‏ بودند؟،برای پیشبرد این منافع و بهره.وری فزونتر به فکر ایجاد سازمانها و نهادهای فراملی برآمدند و بدین ترتیب‏ سازمانهای بین‏المللی پا به عرصه‏ نهادند.
در طول جنگ اول جهانی باتوجه به‏ مصیبت‏های فراوانی که در اثر پیدایش‏ سلاحهای جنگی نوین حادث شده بود و باتوجه به امکانات ارتباطی فراوان و وابستگی کشورها با یکدیگر فکر ایجاد یک نهاد بین‏المللی برای حفظ و نگهداری‏ صلح و امنیت جهانی و تسهیل همکاری‏ بین کشورها بوجود آمد.این فکر سرانجام در سال 1919 به پیدایش‏ جامعه ملل‏1انجامید.جامعه ملل در این سال با 45 کشور عضو،کار خود را آغاز کرد.تعداد اعضاء این سازمان در سال 1932 به 46 کشور رسید.جامعه‏ ملل از 10 ژانویه 1920 تا آغاز جنگ‏ جهانی دوم فعال بود.این سازمان‏ بین‏المللی در دستیابی به اهدافش به‏ویژه‏ آن دسته از اهداف که ناظر بر حفظ و نگهداری صلح و امنیت جهانی بود موفقیتی حاصل نکرد و با آغاز جنگ‏ جهانی دوم در سال 1939 انحلال رسمی‏ آن اعلام گردید.
فکر تأسیس یک سازمان کاملتر که فاقد نقاط ضعف جامعه ملل باشد در طول‏ جنگ جهانی دوم پیش‏آمد.برای اجرای‏ این فکر در اواخر تابستان 1944 کنفرانسی متشکل از کارشناسان حقوق‏ ملل متحد2در نزدیکی واشنگتن سران‏ کشورهای انگلستان،امریکا و اتحاد شوروی که از 3 تا 11 فوریه 1945 برگزار گردید تکمیل شد.برای‏ نتیجه‏گیری از این کنفرانس،نمایندگان‏ 50 کشور از تاریخ 25 آوریل تا 26 ژوئن‏ 1945 در شهر سانفرانسیسکو گرد آمدند و منشور سازمان ملل متحد3را که نوشته‏های پایه‏ای آن قبلا توسط نمایندگان کشورهای یاد شده و چنین‏ تهیه شده بود مورد بررسی و تصویب‏ قرار دارند.سازمان ملل متحد رسما از 24 اکتبر 1945-پنجاه و دو سال پیش-کار خود را آغاز کرد.از آن پس هر سال 24 اکتبر به‏عنوان روز سازمان ملل جشن‏ گرفته می‏شود.
سازمان ملل متحد از عضویت‏ کشورهائی که دارای حق حاکمیت ملی‏ هستند تشکیل یافته است.این سازمان‏ که یک دولت جهاتنی نیست،به منظور کمک به یافتن راه‏حل مناقشات‏ یا مشکلات و پرداختن عملی به همه‏ مسائل مربوط به انسانها وسائلی‏ پیش‏بینی کرده و امکاناتی در اختیار قرار می‏دهد.
سازمان ملل مانند نهادهای قانونگزاری‏ کشورها قانون وضع نمیکند اما نمایندگان تقریبا همه کشورهای جهان- کوچک و بزرگ فقیر و غنی با دیدگاههای‏ سیاسی و تشکیلات اجتماعی متفاوت- در این سازمان جهانی گرد هم آمده و به‏ تبادل اندیشه و نظر می‏پردازند.اساس‏ فعالیت سازمان ملل را آگاه کردن و ترغیب و تشویق برای اجرای‏ توصیه‏های آن تشکیل می‏دهد.
بیانگذاران سازمان ملل به امر اطلاع‏رسانی و فعالیتهای آگاهی‏بخشی و مشارکت‏جوئی اهمیت ویژه‏ای قائل‏ بودند و در تشکیلات مرکز این سازمان‏ جهانی یک اداره وسیع با تجهیزات کامل‏ بنام اداره اطلاعات همگانی‏4برای‏ نشر و ترویج فعالیتها و آگاه کردن و مطلع ساختن جهانیان از تلاشهای این‏ سازمان و کسب و تحصیل افکار عمومی‏ به منظور رعایت اصل اجرای تصمیمات‏ آن و زمینه‏سازی عوامل روانی اجرای‏ توصیه‏ها.در تشکیلات مرکزی سازمان‏ ملل-و زیر نظر دبیر کل آن بوجود آوردند.
سازمان ملل دارای شش رکن اصلی- مجمع عمومی-شورای امنیت.
دبیرخانه،شورای اقتصادی و اجتماعی.
شورای قیمومیت و دادگاه بین‏المللی- ادارات و کارگزاریهای تخصصی‏ گوناگون است.دبیرخانه سازمان ملل‏ که دبیر کل در رأس آن قرار دارد،در تسشکیلات سازمان ملل از اهمیت ویژه‏ای‏ برخوردار است.سازمان ملل اکنون‏ دارای تشکیلات عظیم اداری در مقر دائمی و شعبات خود در سراسر جهان‏ است که از سوی دبیرکل هدایت‏ می‏شوند.
اداره اطلاعات همگانی اداره‏ اطلاع‏رسانی و ترغیبی و تبلیغی‏ سازمان ملل متحد است که دبیرخانه‏ 5مستقر می‏باشد و زیر نظر مستقیم‏ دبیرکل ادره می‏شود.در رأس این اداره‏ در شش سال اخیر آقای سمیر صنبر6قرار دارد که به‏عنوان دستیار دبیرکل‏7در امر اطلاعات همگانی‏ انجام وظیفه می‏کند.مأموریت این اداره‏ اطلاع‏رسانی به منظور آگاه کردن مردم‏ از فعالیتهای سازمان ملل و نشر و ترویج‏ اهداف و اغراض این سازمان جهانی‏ است.این اداره خبر واطلاعات،تفسیر، تجزیه وتحلیل،عکس نوارهای سمعی و بصری تولید و در سراسر جهان پخش‏ می‏کند.اداره اطلاعات همگانی از نزدیک‏ با کلیه ادارات و کارگزاریهای سازمان‏ جهت کسب خبر و اطلاع از آنها کار می‏کند.
این اداره برای فعالیت بهتر در زمینه‏ اطلاع‏رسانی و تلاشهای ترغیبی و تبلیغی در تشکیلات خود دارای سه بخش‏ و یک واحد خدماتی به شرح زیر است: 1.بخش رسانه‏ها8 2.بخش کتابخانه و انتشارات‏9 3.بخش ترویج و خدمات عمومی‏10 4.واحد خدمات مراکز اطلاعات سازمان‏ ملل‏11 اداره دفتر سخنگوی سازمان ملل‏12 نیز بعهده اداره اطلاعات همگانی است.
بخش رسانه‏ها طرح‏ریزی و مدیریت‏ مطالب توزیع شده بین رسانه‏ها را از طریق انتشارات بیانیه‏های خبری، خبرنامه‏ها،مطالب رادیوئی و تلویزیون‏ و تولیدات سمعی و بصری بعهده دارد.
بخش کتابخانه و انتشارات اداره‏ کتابخانه دگ‏هامرشولد کتابخانه‏ مرکزی سازمان ملل.وسایر شعب آن‏ در سراسر جهان و انتشار سه نشریه‏ ادواری سازمان ملل و خدمات گرافیکی و تسهیلات تحقیقی را بعهده دارد.
بخش ترویج و خدمات،خطمشی‏های‏ راهبردی تبلیغ سازمان ملل را با تأکید بر موضوعات و اهداف سازمان ملل، رویدادهای ویژه،حق تقدیم مسائل‏ مطرح شده در ارکان مختلف را تهیه و اجرا می‏نماید.
واحد خدمات مراکز اطلاعات سازمان‏ ملل به 68 مرکز اطلاعات سازمان ملل در سراسر جهان خدمات ارائه می‏کند.این‏ شبکه جهانی عامل کلیدی و در پخش و نشر اخبار و اطلاعات پیرامون این‏ سازمان جهانی در سراسر کره زمین‏ است.اداره اطلاعات سازمان ملل در تهران یکی از دفاتر این واحد می‏باشد و به مراجعه‏کندگان اطلاعات و خبر ارائه‏ می‏نماید.
بودجه اداره اطلاعات سازمان ملل برای‏ دو سال 1995-1994 مبلغ 1/133 میلیون‏ دلار بود.
هریک از ادارت و کارزاریهای سازمان‏ ملل دارای دفتر اطلاع‏رسانی خاص‏ خویش می‏باشند که با هماهنگی کامل با اداره اطلاعات همگانی سازمان ملل خبر و اتطلاعات دراختیار مردم و رسانه‏ها قرا می‏دهند.آدرس مجموعه این دفاتر اطلاع‏رسانی همراه با شماره تلفن و تلکس، فاکس و پست‏الکترونیکی هریک در کتاب‏ راهنمای اطلاعاتی سازمان ملل آمده و در اختیار مراجعه‏کنندگان قرار داده‏ می‏شود.
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