بازار واحد اروپ 
از : مرکز تحقیقات و بررسی های اقتصادی اتاق بازرگانی

گامی بلند جهت ائتلاف اروپا
در روز اول سال میلادی جاری،بازار واحد اروپا به وطر رسمی آغاز به کار کرد و فرصتهای‏ تازه‏ای را برای شرکتها و مصرف‏کنندگان سراسر جامعه اقتصادی،به وجود آورد.اما منطقهء اقتصادی(1)اروپا موضوع دیگری است که با تحقق آن اکثر کشورهای عضو منطقه بازرگانی‏ آزاد اروپا(2)نیز از مزایای ائتلاف بازار بهره‏مند خواهند شد.
یک عامل مهم برای اطمسنان از پیشرفت به‏ سوی بازاری بدون مانع،طرح زمانبندی خاص‏ اجرای آن بوده است و سرعت تشکیل آن مشوق‏ سرمایه‏گذاری در آستانهء تاسیس بازار واحد بوده و در سالهای آینده نیز خواهد بود.در حالی که این ائتلاف تدریجی بوده و هنوز هم‏ کامل نشده است.حذف بیشتر پستهای بازرسی‏ مرزی در داخل جامعه اروپا نشاندهنده‏ موفقیتهایی است که تاکنون به دست آمده است. در مورد ترتیبات انتقالی و سررسیدها در چند زمینهء از جمله مالیات و بیمه توافق حاصل شده‏ است.و هنوز حدود 75 بخشنامه از 300 بخشنامه جامعه اقتصادی در حال تبدیل به‏ قوانین ملی کشورهای عضو است.
حذف موانع
اگرچه جامعه اروپا از سال 1968 به اینطرف‏ نوعی اتحادیه گمرکی بوده است ولی برخی‏ موانع سازمانی فنی همچنان در آن وجود دارد. طرح بازار واحد اصل جدیدی را برای ائتلاف‏ معمول کرد که هماهنگی استانداردها در حد لزوم‏ و شناساییی متقابل در حد امکان است.این‏ موضوع با اصل جدید فرعیت(3)یا تصمیم‏گیری‏ در پایینترین سطح فعالیت مطابقت دارد اما نباید گذاشت اصل فرعیت در تحرک بازار واحد اخلال کند.
موارد آشکار قانونگذاری مورد نیاز در کل‏ جامعه اقتصادی عبارت است از آزادی رقابت‏ و مقررات حفظ محیط زیست.اکنون بیشتر موانع انتقال سرمایه در داخل جامعه مشترک‏ برداشته شده است.با توجه به افزایش حجم‏ سرمایه‏گذاری برونمرزی در آستانه سال 1993 در داخل جامعه،مالیات مضاعف شرکتهای‏ وابسته از بین رفته است و در عین حال موانع‏ ادغام شرکتها شدیدتر شده است.
اکنون قرار است بازرسیهای گمرکی داخل‏ بازار مشترک حذف شود.اما نظام اداری فعلا" کاهش چندانی پیدا نخواهد کرد،زیرا حد اقل‏ تا سال 1996،مالیات ارزش افزودهء اقلام‏ صادراتی کشورهای بازار مشترک،باز هم در کشور مقصد پرداخت خواهد شد و نه در کشور مبداء.
در سیاست تجارت خارجی جامعه اقتصادی، برای برخی محصولات سهمیه‏ای جهت کل جامعه‏ مزبور تعیین خواهد شد.آزادسازی مقررات‏ تجارت ساحلی به وسیله حمل و نقل جاده‏ای بر اثر اختلافات مربوط به عوارض،به تأخیر افتاده‏ است.
اصولا"،بانکها از لحاظ ارائه خدمات در منطقه‏ کشورهای جامعه اقتصادی آزادند.از سال‏ 1989 از طریق بخشنامه‏های شورای اروپا اطمینان حاصل شده است که حد اقل‏ استانداردهای کفایت سرمایه و عدم ورشکستگی‏ مراعات شود.اما،بانکهایی از کشورهای جامعه‏ اقتصادی که در وارد کردن این مقررات در قوانین کشور خود تاخیر کرده‏اند،مجبورند قبل‏ از دایر کردن شعبه در کشور دیگر جامعه مزبور تشریفات اخذ مجوز را تحمل کنند.
همچنین در زمینه خریدهای دولتی،که‏ 15%از تولید ناخالص ملی کل جامعه اقتصادی‏ اروپا را جذب می‏کند،قصور برخی کشورهای‏ عضو در تبدیل بخشنامه‏های جامعه اقتصادی به‏ قوانین ملی،سبب توقف روند حذف‏ محدودیتها شده است.و بالاخره در نقل و انتقال نیروی کار بخصوص در مورد صاحبان‏ چمشاغل تخصصی،بر اثر شناسایی متقابل‏ شرایط استخدام،اصلاحات درخور توجهی‏ انجام خواهد شد.اگرچه در زمان نسبتا کوتاهی موفقیتهای زیادی به دست‏آمده ولی، بعضی از مسائل اساسی هنوز حل نشده است با این حال در شرایط نیاز کشورهای اروپایی به‏ تشویق عرضه سال 1993 گامی بزرگ در جهت‏ پیشرفت محسوب می‏شود.البته توجه اخیر به‏ ماستریخت و اتحادیه پولی اروپا(4)نباید این‏ حقیقت را تحت الشعاع قرار دهد که طرح بازار واحد در رشد اروپاخیلی بیشتر از اتحاد پولی‏ تأثیر خواهد داشت.
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