بررسی تجرات خارجی کشور در سال 1371 

آمار قطعی تجارت خارجی کشور در سال‏ 1371 از سوی گمرک جمهوری اسلامی ایران‏ انتشار یافت.نشریه آمار بازرگانی خارجی‏ کشور امسال در دو جلد جداگانه چاپ شده است‏ که یک جلد آن اختصاص به صادرات و جلد دیگر اختصاص به واردات دارد و این امر سبب سهولت‏ مراجعه و نیز آسانتر شدن مقایسه هر قلم از واردات و صادرات میشود.بعلاوه امسال در تهیه‏ جداول و گویاتر کردن آنها و چاپ بهتر و خواناتر، تلاش ارزنده‏ای صورت گرفته است.
در این فرصت نگاهی گذرا به صادرات و واردات‏ کشور در سال 71 خواهیم داشت:
صادرات
طی سال 1371 جمعا 3 میلیون و 438 هزار تن کالای غیرنفتی به ارزش 195 میلیارد و 27 میلیون ریال از کشور صادر شده است که اگر براساس نرخ برابری رسمی سال قبل یعنی دلاری‏ 70 ریال سنجیده شود،معادل 2 میلیارد و 786 میلیون و 100 هزار دلار میشود و اگر با دلار شناور کنونی سنجیده شود،البته رقم دلاری‏ بمراتب کمتری را نشان میدهد.
محاسبات نرخ دلار و ریال هر چه باشد، مسأله اینست که صادرات کالاهای غیرنفتی، مطلقا در حدی که می‏باید نیست.خاصه آنکه‏ بازار جهانی نفت طی سالهای اخیر با کاهش‏ مداوم قیمتها روبرو بوده و درآمدهای ارزی کشور، از اینجهت نیز تقریبا بطور روزمره کاهش‏ یافته است.بنابراین جهادی عظیم در راه احیای‏ صادرات کشور باید صورت گیرد و این جهاد باید بی‏وقفه و بصورت پیگیر باشد تا بتواند سهمی از نیاز ارزی برنامهء دوم عمرانی‏ اقتصادی و اجتماعی کشور را تأمین نماید.
کشورهای عمدهء خریدار
ده کشور عمدهء خریدار کالاهای صادراتی‏ ایران-میزان خرید آنها(به میلیون ریال)و سهم نسبی آنها در صادرات کالاهای غیرنفتی‏ ایران بشرح زیر بوده است.
آلمان 49912 میلیون ریال 08/25 درصد
ترکیه 23334 میلیون ریال 96/11 درصد
دوبی 17407 میلیون ریال 93/8 درصد
ایتالیا 14506 میلیون ریال 44/7 درصد
سوئیس 10527 میلیون ریال 40/5 درصد
چین 9622 میلیون ریال 93/4 درصد
روسیه 9092 میلیون ریال 66/4 درصد
فرانسه 5619 میلیون ریال 88/2 درصد
ژاپن 5381 میلیون ریال 76/2 درصد
انگلستان 4847 میلیون ریال 49/2 درصد
توزیع جغرافیائی صادرات غیرنفتی کشور در سال گذشته به این شرح بوده است:
معادل 81/13 درصد صادرات(از نظر ارزش) به جامعهء اقتصادی اروپا-32/15 درصد به‏ کشورهای عضو اکو-11/9 درصد به کشورهای‏ مسلمان-24/7 درصد به کشورهای عربی و 68/1 درصد به کشورهای افریقائی صادر شده‏ است.
از نظر ترکیب کالائی معادل 50 درصد صادرات‏ غیرنفتی کشورها(از نظر ارزش)منحصر به‏ فرش دستباف،پسته و مغزپسته بوده و بقیه به سایر کالاها متعلق داشته است.
از نظر ترکیب نوع استفاده کالاهای صادراتی
غیرنفتی بشرح زیر بوده است:
2/2 درصد کالاهای سرمایه‏ای
9/20 درصد کالاهای واسطه‏ای
6/75 درصد کالاهای مصرفی
از نظر وضعیت حمل،معادل 8/0 درصد از کالاهای صادره(غیرنفتی)بوسیلهء هواپیما،5/83 درصد بوسیلهء کشتی و 2/1 درصد به وسیلهء قطار و بقیه با کامیون صادر شده است.
میزان فعالیت گمرکات کشور در امر صادرات‏ از نظر ارزش به ترتیب مربوط به گمرکات غرب‏ تهران-گمرگ ارومیه و گمرک بندرعباس‏ بوده و از نظر وزن به ترتیب مربوط به گمرکات‏ بندر امام‏خمینی-بندرعباس و بندربوشهر بوده است.
بطور کلی 119 کشور در سال گذشته کالا از ایران‏ خریده‏اند که آلمان در آن میان اولین مقام‏ را داشته و جمهوری جدید التأسیس استونی‏ با خرید فقط 5900 ریال(84 دلار با نرخ‏ برابر سال قبل)مقام آخر را داشته است. معهذا به رقم اندک اخیر الذکر نباید توجه‏ کرد بلکه همینقدر که این جمهوری وارد جرگه‏ مشتریان کالاهای ایرانی شده است دارای‏ اهمیت است و باید در این بازار و همهء بازارهای جدید التأسیس به تلاشی پیگیر دست زد.
از جمهوریهای جدید نام کشورهای تاجیکستان‏ (با خرید 80 میلیون ریال کالا)اوکراین(با خرید 24 میلیون ریال کالا)قزاقستان(با خرید 22 میلیون،ریال کالا)قزاقستان(با خرید-/22 میلیون ریال کالا)-ازبکستان(با خرید 4 میلیون‏ ریال کالا)لتونی(با خرید 4 میلیون ریال کالا و لیتوانی(با خرید 245 هزار ریال کالا)از ایران‏ در ردیف مشتریهای جدید کالاهای صادراتی‏ ایران دیده میشود.
کشورهای عمدهء فروشنده
در سال گذشته جمعا بیش از 21 میلیون تن‏ کالا به ارزش 2010 میلیارد ریال وارد کشور شده‏ است.در سال مذکور جمعا 120 کشور جهان‏ به ایران کالا فروخته‏اند که اولین آنها از نظر ارزش واردات به کشور،آلمان و آخرین آنها توگو بوده است.
ده کشور عمدهء واردکننده کالا به ایران و ارزش‏ واردات آنها(به میلیون دلار)و اهمیت نسبی‏ آنها در کل واردات کشور به شرح زیر بوده است:
آلمان 492415 میلیون ریال 5/24 درصد
ژاپن 240824 میلیون ریال 98/11 درصد
ایتالیا 189876 میلیون ریال 45/9 درصد
انگلستان 110398 میلیون ریال 46/5 درصد
دوبی 93910 میلیون ریال 67/4 درصد
بلژیک 69621 میلیون ریال 46/3 درصد
فرانسه 53886 میلیون ریال 68/2 درصد
امریکا 53704 میلیون ریال 67/2 درصد
سوئیس 50228 میلیون ریال 50/2 درصد
جمهوری‏ کره 44271 میلیون ریال 20/2 درصد
براساس نرخ رسمی برابری دلار در سال گذشته، ارزش واردات کشور در آن سال معادل 29 میلیارد دلار بوده است.
واردات کشور در سال گذشته از نظر وزن 27 درصد و از نظر ارزش 4/3 درصد نسبت به ارقام‏ مشابه سال قبل از آن کاهش نشان میدهد.
از نظر ترکیب نوع مصرف،معادل 27 درصد (ارزش)کالاهای وارداتی جنبه سرمایه‏ای‏ داشته-60 درصد کالاهای واسطه‏ای و 13 درصد کالاهای مصرفی بوده است.آلمان و ژاپن‏ به ترتیب بالاترین سهم را در واردات کالاهای‏ سرمایه‏ای وارداتی به کشورمان را داشته‏اند.
از نظر وسیلهء حمل 17/0 درصد از واردات‏ کشور با هواپیما-35/85 درصد با کشتی- 2 درصد با قطار و بقیه با کامیون وارد شده‏ است.
گمرکات در واردات کشور از نظر ارزش کالاهای‏ وارده به ترتیب عبارت بوده‏اند از گمرک‏ بندرعباس-گمرک بندر امام خمینی و گمرک‏ مهرآباد.از نظر وزن کالاهای وارده گمرکات‏ زیر بترتیب مقامهای اول تا سوم را داشته‏اند:
گمرک بندرعباس-گمرک بندر امام خمینی و گمرک بندرانزلی
از نظر توزیع منطقه‏ای مناطق مختلف جهان‏ سهمی به این شرح در واردات کشورمان‏ داشته‏اند:
جامعهء اقتصادی اروپا 66/19 درصد ارزش واردات
کشورهای عضو اکو 216/3 درصد ارزش واردات
کشورهای مسلمان 76/2 درصد ارزش واردات
کشورهای عربی 29/2 درصد ارزش واردات
کشورهای افریقائی 04/0 درصد ارزش واردات
لازم به ذکر است که آمار و ارقام مذکور مربوط به اقلامی است که براساس عرف و عادت‏ و رویه جاری شناخته شده و قوانین و مقررات‏ مربوط،جزو اقلام واردات و صادرات گمرکی‏ کشور محسوب میشود و معافیتهای قانونی‏ سیاسی-کالاهای ترانزیت خارجی-مرجوعی- انتقالی کابوتاژ-واردات موقت-لوازم شخصی‏ مستعمل-هدایا و سوغات که جنبه تجاری‏ نداشته باشد سوخت و روغن وسائط نقلیه‏ جهت مصرف-لوازم خانهء ایرانیان مقیم خارج‏ (بشرط مستعمل بودن)را دربرنمیگیرد.

