بحث و نظر: تحقیق در مورد کشاورزی کشور در سال گذشته 
از: مرکز تحقیقات و بررسی های اقتصادی اتاق بازرگانی

9/68 درصد از اراضی مزروعی،زیر کشت رفته است
3/19 درصد از اراضی زیر کشت کمتر از
یک هکتار و فقط 1/1 درصد آنها بیش از 50 هکتار مساحت داشته‏اند
کشاورزی گروهی هنوز یکی از سنتهای ارزشمند کشاورزی در کشور ماست
خلاصه آمار طرح آمارگیری نمونه‏ای زراعت در کشورمان که در سال گذشته صورت گرفت،در این‏ ماه از سوی مرکز آمار ایران انتشار یافت.از آنجا که‏ کشاورزی هنوز مهمترین بخش اقتصادی کشور ما را بخود اختصاص میدهد و بالاترین سهم ارزش‏ افزودهء واقعی متعلق به این بخش است و در عین‏ حال این بخش یاری‏دهندهء عمده دیگر بخشهای‏ اقتصادی کشور و از آنجمله صنعت میباشد و بالاخره‏ سطح بالای اشتغال را بخود اختصاص میدهد،و در بسیاری زمینه‏ها جنبه استراتژیک اساسی دارد، بحث درباره امور مربوط به کشاورزی برای کشور ما همیشه یک بحث اساسی تلقی میشود.بهمین جهت در این گزارش به تجزیه و تحلیل گزارش‏ مذکور میپردازیم.نظرات ارائه‏شده در این بحث‏ تحلیلی نظر نویسنده است و الزاما" نظر اتاق‏ بازرگانی و صنایع و معادن ایران تلقی نمیشود.
مساحت اراضی کشاورزی کشور در حال حاضر 7/17 میلیون هکتار برآورده شده که عملا" طی‏ سالهای اخیر مقدار قابل ملاحظه‏ای بر آن افزود نشده است.از این تعداد در سال 1370 معادل‏ 2/12 میلیون هکتار زیر کشت و بقیه در حال آیش‏ بوده است و متأسفانه بر اراضی کشت نیز به نحو چشمگیری افزوده نشده است.بطور کلی در سال‏ 70 نسبت مساحت زیر کشت به کل اراضی قابل‏ کشت 9/68 درصد بوده است.یعنی 1/30 درصد از اراضی قابل کشت در حال آیش بوده است که‏ نسبت بسیار زیادی است.نسبت اراضی آبی به‏ اراضی دیم بین 52 درصد 2/90 درصد در تغییر بوده است که باتوجه به هرز رفتن منابع عظیم آب‏ و باتوجه به اینکه بازده محصول دیم هرگز به‏ اندازهء محصول آب نیست و باتوجه به زمین‏ اندک و گرانبهای کشاورزی کشور الزاما" باید برای‏ اصلاح سیستم آبیاری کشور و جلوگیری از هرز رفتن‏ آب کشاورزی اولویت قائل شویم.سیاست اصولی‏ و پایدار،باید این باشد که از هرز رفتن هر قطره آب‏ جلوگیری کنیم.دریغ است که در مقابل هر بشکه‏ آب شیرین که حدود 36 دلار ارزش دارد و در حالی‏ که قیمت هر بشکه نفت فعلا" از بشکه‏ای 12 دلار تجاوز نمیکند،اجازه دهیم آبهای کشاورزی در کشورمان هرز برود و زمین زراعی خشک و بی‏محصول‏ بماند و یا محصول اندک و نامرغوبی ببار آورد.
در سال مورد گزارش 80/2 میلیون خانوار کشاورزی در کشور به کار اشتغال داشته‏اند که اگر افراد هر خانوار را بطور متوسط 5 نفر حساب کنیم‏ حدود 24 میلیون نفر از مردم کشورمان مستقیما" از کشاورزی ارتزاق میکنند.
فراورده‏های عمده
تولید گندم کشور در سال 1370 به مرز 5/7 میلیون‏ نفر رسید.این رقم از 21 میلیون هکتار اراضی‏ زیر کشت آبی و 9/3 میلیون هکتار اراضی‏ زیر کشت گندم دیم بدست آمده است.از هر هکتار زمین زیر کشت آبی گندم 3290 کیلوگرم گندم و از هر هکتار زمین زیر کشت گندم دیم فقط 717 کیلوگرم‏ بدست آمده است.یعنی اگر ما فقط بتوانیم آبهائی‏ را که هرز میرود مهار کنیم و بخشی از آنرا به مزارع‏ گندم دیم برسانیم.
از مزارع دیم 5/4 برابر رقم کنونی بهره خواهیم‏ گرفت،گذشته از این همان رقم 3290 هکتار گندم‏ مربوط به اراضی زیر کشت آبی نیز رقم مطلوبی‏ شمرده نمیشود و ما باید بتوانیم استحصال اینگونه‏ اراضی را حداقل به دو برابر رقم کنونی برسانیم.
البته مرغوبی زمین و مهارت کشاورزان در کشت و انتخاب بذر مرغوب و مساعت جوی-کوددان‏ کافی و بالاخره آبیاری منظم و کافی و از روی قاعده در بازده اراضی آبی تأثیر عمده دارد.برای مثال در سال مورد گزارش کشاورزان اصفهانی توانسته‏اند از هر هکتار زمین زیر کشت آبی گندم بیش از 4 تن‏ محصول بدست آوردند در حالیکه در استان فارس‏ فقط 4/3 تن محصول بدست آمده و در 10 استان‏ کشور این رقم زیر 2 تن بوده است.
تولید جو در کشور در سال 70 به رقم 8/2 میلیون‏ تن رسید.در سال مذکور 800 هزار هکتار زمین زیر کشت جوآبی و 4/1 میلیون هکتار زیر کشت جو دیم‏ قرار داشته است بطور متوسط از هر هکتار زمین‏ زیر کشت آبی جو 2218 کیلوگرم و زیر کشت دیم‏ برابر 722 کیلوگرم بدست آمده است.که در این‏ مورد نیز مسائلی که درباره گندم گفتیم صادق‏ است،بعلاوه باید توجه داشته باشیم که توجه هر چه بیشتر به کشت جو بمعنی توجه به مسأله‏ دامداری نیز میباشد و در این زمینه باید حساسیت‏ خاصی بخرج دهیم.
برنج-گزارش حاکی است که در سال 70 معادل‏ 491 هزار هکتار زمین زیر کشت شلتوک بوده است‏ که از آن 7/1 میلیون تن محصول بدست آمده است‏ که 770 هزار تن آن مخصوص مازندران و 577 هزار تن آن خاص گیلان بوده است.بازده هر هکتار شالیزار در مازندران بطور متوسط 3753 کیلوگرم و در گیلان 3228 کیلوگرم بوده است پس از این دو خطه که در تولید برنج شهرت بسیار دارند،استان‏ فارس قرار داشته که 124 هزار هکتار برنج تولید کرده و از هر هکتار زمین 3548 کیلو بدست آورده‏ است.استان اصفهان با بدست آوردن 5000 کیلو شلتوک از هر هکتار زمین درواقع باز هم رکورددار تولید بوده است.
چغندر قند-در سال زراعی مورد بحث 5/4 میلیون تن چغندر از مزارع کشور بدست آمد که‏ مربوط به 153 هزار هکتار زمین است.بطور متوسط از هر هکتار زمین زیر کشت چغندر 5/29 تن محصول‏ بدست آمده است که در حد خود رقمی قابل‏ ملاحظه است.
وش پنبه-گزارش حاکی است که در سال 70 معادل 353 هزار تن وش پنبه از 153 هزار هکتار اراضی زراعت آبی و 22 هزار هکتار زراعت دیم‏ بدست آمده است.با اینهمه کارشناسان و دست‏اندرکاران پنبه،میزان استحصال را کمتر از 83 هزار تن پنبه برآورد میکنند که حکایت از تنزل‏ فاحش این محصول طی سالهای اخیر میکند و از آنجا که پنبه یک کالای استراتژیک است که صنعت‏ بزرگ و پر اشتغال نساجی کشور را میگرداند،توجه‏ به افزایش تولید این محصول را امری ضروری‏ و حیاتی میدانند.
سیب زمینی-تولید سیب زمینی کشور را در سال‏ 70 معادل 8/1 میلیون تن برآورد کرده‏اند که از 149 هزار هکتار بدست آمده است.
بررسی کلی وضع کشت‏ در کشور
از آنجا که وضع کشت کالاهای اساسی و نسبت‏ کشت دیمی و آبی این محصولات روشن شود جدول‏ زیر را به نقل از گزارش مورد استناد ارائه میدهیم:
درصد اراضی کشت محصولات اساسی برحسب نوع محصول و آبیاری و استان در سال 1370
نوع و وسعت اراضی
در سال 1371 تعداد 2604450 واحد بهره‏برداری زراعی در کشور دائر بوده که تعداد 126،022،24 واحد آن جنبه اقتصادی داشته‏ و 202324 واحد بقیه بصورت شریکی اداره میشده‏ است که از این رقم اخیر 710 واحد بصورت شرکت‏ و مؤسسه عمومی بوده و بقیه بصورت خانوار(از 2 تا 5 نفر)اداره میشده است.
مناطق عمده کشاورزی
مناطق عمده کشاورزی کشور بر حسب‏ بهره‏برداریهای کشاورزی در سال 1371 به این‏ شرح بوده‏اند.
1\استان خراسان‏\419348\بهره‏برداری کشاورزی
2\استان مازندران‏\286386\بهره‏برداری کشاورزی
3\استان آذربایجان شرقی‏\263501\بهره‏برداری کشاورزی
4\استان گیلان‏\172928\بهره‏برداری کشاورزی
5\استان اصفهان‏\157076\بهره‏برداری کشاورزی
6\استان آذربایجان غربی‏\143780\بهره‏برداری کشاورزی
7\استان فارس‏\110210\بهره‏برداری کشاورزی
8\استان همدان‏\107280\بهره‏برداری کشاورزی
9\استان کرمانشاه‏\105763\بهره‏برداری کشاورزی
10\استان خوزستان‏\99038\بهره‏برداری کشاورزی
خانوارهای کشاورزی
در سال 1371 در سراسر کشور 2795755 خانوار کشاورزی به کار اشتغال داشته‏اند که عمدتا" در استانهای زیر بکار مشغول بوده‏اند که این آمار در عین حال اهمیت کشاورزی استانهای ده گانه‏ عمده کشاورزی کشور را نشان میدهد:
1\استان خراسان‏\443591\خانوار کشاورز
2\استان مازندران‏\297022\خانوار کشاورز
3\استان آذربایجان شرقی‏\269702\خانوار کشاورز
4\استان آذربایجان غربی‏\269702\خانوار کشاورز
5\استان گیلان‏\173036\خانوار کشاورز
6\استان اصفهان‏\155455\خانوار کشاورز
7\استان فارس‏\154633\خانوار کشاورز
8\استان کرمانشاه‏\152553\خانوار کشاورز
9\استان همدان‏\116578\خانوار کشاورز
10\استان خوزستان‏\113003\خانوار کشاورز
در فرصتهای دیگر این گزارش را از زوایای دیگر مورد بررسی قرار خواهیم داد.

