پیامدهای نفتا برای تایلند و جنوب شرقی آسیا (موافقت نامه تجارت آزاد آمریکای شمالی) 
مرکز تحقیقات و بررسی های اقتصادی اتاق بازرگانی

 امضای "موافقتنامهء تجارت آزاد آمریکای شمالی‏" یا نفتا در دسامبر گذشته موجب تقویت ناحیه‏گرایی(1) رو به رشد شده است که در تجارت جهانی و سرمایه- گذاری به صورت روند جاری درآمده است.
اگر نگاهی به کشورهای جهان بیفکنیم،مشکل‏ می‏توان منطقه‏ای را بیابیم که دارای موافقتنامهء همکاریهای اقتصادی نباشد.
باتوجه به مذاکرات ناموفق "دوراروگوئه‏" که با احتمال ضعیف تا پایان امسال به امضای‏ موافقتنامه‏ای منجر می‏شود،کشورها موافقتنامه‏های‏ تجارت آزاد را به چشم داروی نیروبخش برای‏ تقویت فعالیتهای تجاری و سرمایه‏گذاری خود می‏بینند.
داروی نیروبخش تجارت
کشورهای اروپایی بازار واحد دارند در حالی که‏ ایالات متحد امریکا،کانادا و مکزیک در ژانویهء 1994 نفتا را خواهند داشت."نفتا" بزرگترین‏ منطقهء تجارت آزاد جهان است که 360 میلیون نفر جمعیت و 6450 میلیارد دلار تولید ناخالص ملی‏ دارد.مجموع ارزش معاملات بین منطقه‏ای بالغ‏ بر 245 میلیارد دلار است.
نفتا،همچون سایر قراردادهای تجارت آزاد- اساسا" هدفهای زیر را دنبال می‏کند:حذف موانع‏ تجاری،ترویج شرایطی برای رقابت عادلانه، افزایش فرصتهای سرمایه‏گذاری،و حمایت کافی از حقوق مالکیت فکری،نفتا،همانند گات(موافقتنامه‏ عمومی تعرفه و تجارت)تلاش می‏کند تا باقوانین‏ معاملات ملی،کامله الوداد(2)و ایهام‏زدایی(3) سازگار باشد.
همکاریهای اقتصادی میان کشورهای جنوبشرقی‏ آسیا منجر به پیدایش افتا (AFTA) یا منطقهء تجارت آزاد آ.سه.آن شده است.در موافقتنامهء آسیایی "افتا" چندین محصول کلیدی وجود دارد و مدت اجرای آن نیز نسبت به دو موافقتنامهء دیگر (اروپا و امریکای شمالی)طولانی‏تر است.
نگرانی واحد
کشورهای در حال توسعهء آسیا از پیدایش نفتا نگران هستند.بدین معنی که موفقیت نفتا موجب‏ انحراف تجارت و سرمایه‏گذاری از این بخش از دنیا خواهد شد.کشورهای عضو آ.سه.آن‏که اخیرا" بخش چشمگیری از سرمایه‏گذاری خارجی را به طرف‏ خود جذب کرده‏اند از این نگرانند که این جریانهای‏ سرمایه‏ای که شکوفایی اقتصادهایشان به آن بستگی‏ دارد کاهش یابد.
وابستگی تایلند به ایالات متحد امریکا به عنوان‏ بزرگترین بازار صادراتی این کشور بسیار زیاد است. در حال حاضر،تقریبا" 23 درصد از صادرات این‏ کشور به آمریکا می‏رود و هرگونه تغییر در الگوی داد و ستد موجود به طور اجتناب‏ناپذیری روی محصولات‏ صادراتی آن تاثیر خواهد گذاشت.اثر منفی پیدایش‏ نفتا بر تایلند از افزایش تعرفه‏ها و سایر شکلهای‏ تبعیض تجاری ناشی خواهد شد که ذاتا" در شکل‏گیری‏ یک منطقه تجارت آزاد برای کشورهای خارج از آن‏ منطقه وجود دارد.
ناهمگونی مکزیک
بخشی که سخت‏ترین ضربه را می‏بیند صنعت‏ نساجی خواهد بود،زیرا تعرفه‏ها و سهمیه‏ها برای‏ واردات از مکزیک از بین خواهد رفت و اجرای کامل‏ نفتا بیش از همه به نفع این کشور تمام می‏شود. بخش دیگری که تحت تاثیر قرار خواهد گرفت صنعت‏ خودروسازی است و آن هم به خاطر مقررات سخت‏ مبداء در این موافقتنامه می‏باشد.بااجرای‏ موافقتنامهء نفتا،مکزیک می‏تواند 5/62 درصد از نیاز آمریکای شمالی به خودروهای سواری و کامیونهای‏ کوچک را بدون پرداخت عوارض گمرکی برآورده‏ کند.این وضع باعث می‏شود تا مکزیک نسبت به‏ تایلند و به طور کلی کشورهای عضو آ.سه.آن در مورد تولید قطعات خودرو برتری داشته باشد.
نفتا،همچنین،سرمایه‏گذاری در مکزیک را به‏ خاطر موقعیت این کشور افزایش خواهد داد.تلاش‏  برای آزادسازی اقتصادی،نیروی کار ارزان و سهولت‏ دستیابی به بازارهای آمریکا و کانادا یقینا" بر راهبردهای سرمایه‏گذاری شرکتهای چندملیتی‏ تاثیر خواهد گذاشت.درحقیقت،هم‏اینک با سرازیر شدن سرمایه‏گذاری خارجی به مکزیک چنین‏ وضعیتی احساس می‏شود در 4 سال نخست تصدی‏ پرزیدنت سالیناس،مکزیک تقریبا" 24 میلیارد دلار سرمایه خارجی جذب کرد که انتظار می‏رود در 6 سال آینده نیز جریان داشته باشد.تنها در سال‏ 1991،سرمایه‏گذاری مستقیم خارجی تا 81 درصد رشد داشت.
تغییر محل برخی از صنایع به مکزیک به منظور استفاده از مزایای نفتا کار آسانی برای اعضای غیر نفتا نخواهد بود.قوانین سخت آمریکای شمالی‏ مانع از تاسیس یک کارخانهء سادهء تولید پیچ‏ گوشتی توسط این اعضا در مکزیک می‏شود.از صنعت‏ نساجی می‏توان به عنوان نمونه‏ای برای نشان‏ دادن موانع استفاده کرد.براساس موافقتنامهء نفتا،منسوجات و متعلقات آن برای داد و ستد بدون‏ عوارض گمرکی معمولا" باید در امریکای شمالی تولید شود(از مرحلهء نخ‏ریسی تا تعیین کیفیت).افزون‏ بر آن،برخی محصولات نساجی از مرحلهء تولید الیاف به بعد حتما" باید در آمریکای شمالی تهیه‏ شود.
البته،دامنهء انحراف سرمایه‏گذاری از تایلند یا منطقهء جنوب شرقی آسیا به سوی مکزیک به بسیاری‏ از عوامل داخلی و خارجی بستگی دارد.به طور کلی، آسیا از لحاظ اقتصادی همچنان پویاترین منطقهء جهان است و سرمایه‏گذاری در مکزیک مسائل مربوط به خود را در بر دارد از جمله ساخت ناکافی، فرهنگ بازرگانی پیچیده،و نبود جریان اطلاعات. در عین حال،هزینهء نیروی کار نیز به سرعت رو به‏ افزایش است و کارایی هزینه در این‏ کشور مانند برخی کشورهای در حال توسعهء آسیا نیست.حرکت این کشورها به سوی آزادسازی‏ اقتصادی همانگونه که بازارهای داخلی عظیم این‏ منطقه را بوجود آورده است،همچنان موجب‏ جذب سرمایه‏گذاری خارجی می‏شود.
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