سیرالئون در یک نگاه 

در حال حاضر نظام اقتصادی موزامبیک از سیستم دولتی و بسته به نظام اقتصاد بازار و آزاد تغییر پیدا کرده است.
واحد پول رسمی موزامبیک متیکال(جمع: متیکاش)است.یک دلار برابر 2850 متیکاش‏ می‏باشد.
تولیدات صنعتی
موزامبیک دارای تولیدات صنعتی مهمی‏ نیست ولی این کشور دارای صنایع لاستیک‏سازی، کنتورسازی،واترمترسازی و داروسازی در حد محدود می‏باشد.
صادرات و واردات
کالاهای عمده صادراتی موزامبیک عبارتند از: بادام،میگو،پنبه خام،شکر،چای،الوار، ذغال،مرکبات،روغن بادام،لابستر،نارگیل و انواع شهد.کالاهای عمده وارداتی این کشور عبارتند از:انواع مواد غذایی،محصولات‏ دارویی،ابزار آلات کشاورزی،مواد خام‏ کارخانه‏های صنعتی،کود شیمیایی،لاستیک و پلاستیک،فلزات،نفت خام و تصفیه شده، برق،شیشه،انواع اتومبیل و لوازم یدکی، تجهیزات فنی و تکنیکی.
قوانین و مقررات صادرات و واردات
صادرات از موزامبیک دارای هیچ گونه منعی‏ نبوده و از طریق گشایش اعتبار کالا صادر می‏گردد.در خصوص واردات بخش دولتی و خریدهای دولتی از پرداخت سود و عوارض‏ بازرگانی و گمرکی معاف و دیگر شرکت‏ها مجبور به پرداخت 50 تا 150 درصد مبالغ گشایش‏ شده هستند.که این مقادیر نسبت به نوع کالاها متفاوت است.
مناطق تجاری
مناطق عمده تجاری این کشور عبارتند از: ماپوتو،بیرا،ناکالا و نامپو.
منابع ارزی
منابع اصلی درآمد ارزی موزامبیک نخست‏ کمک‏های خارجی و سپس صادرات اقلام صادراتی‏ مذکور می‏باشد.
درآمد سرانه
درآمد متوسط افراد 130 هزار متیکاش معادل‏ 70 دلار است.این کشور از این نظر جزو پنج کشور فقیر دنیا به شمار می‏آید.
سرمایه‏گذاری خارجی
سرمایه‏گذاری خارجی طبق قانون موزامبیک‏ در این کشور آزاد است و تنها شرط آن وجود یک سرمایه‏گذار موزامبیکی با سهم 51 درصد می‏باشد.در صورت عدم تمایل طرف خارجی‏ با دریافت مجوز از هیأت دولت،سرمایه‏گذاری‏ به صورت انحصاری نیز می‏تواند باشد.
نیروی کار
80 درصد نیروی کار موزامبیک در بخش‏ کشاورزی،10 درصد در بخش خدمات، 6 درصد در بخش صنعت و 4 درصد در سایر بخش‏های اقتصادی کشور مشغول فعالیت هستند.
مأخذ:گزارش نمایندگی جمهوری اسلامی ایران‏ در ماپوتو
سیرالئون در یک نگاه
از:مرکز تحقیقات و بررسیهای اقتصادی اتاق
موقعیت جغرافیایی
جمهوری سیرالئون در ساحل غربی آفریقا بین کشورهای جمهوری گینه و لیبریا واقع شده‏ است و در آوریل سال 1971 استقلال یافت. وسعت آن حدود 72298 کیلو متر مربع است و به یک منطقه غربی و سه استان شمالی،جنوبی‏ و شرقی تقسیم شده است.آب و هوای این‏ جمهوری گرمسیری و به طور کلی گرم و مرطوب‏ همراه با بارانی سنگین است.
جمعیت
جمعیت سیرالئون در سال 1991،4274543 نفر بوده و پایتخت آن فریتاون که دارای 469800 نفر جمعیت می‏باشد،یکی از بندرهای مهم در غرب آفریقا است.
زبان
زبان انگلیسی زبان رسمی کشور است(که‏ اقلیت با سواد با آن تکلم می‏کنند).زبان‏های‏ دیگر مانند مندی در شمال و کریو در اطراف‏ فریتاون رایج است که اکثر مردم با آنها تکلم‏ می‏کنند.
اقتصاد
اقتصاد این کشور بیشتر متکی به کشاورزی‏ است.حدود 75 درصد مردم به کار کشاورزی اشتغال دارند.فعالیت‏های مهم صنعتی شامل: آهنکاری،کارخانه‏های تولید روغن و برنج، کاشی‏سازی،صابون‏سازی،آب معدنی و مبل‏ سازی است.
تجارت خارجی
جمع واردات سیرالئون در سال 1989 مبلغ‏ 183 میلیون دلار و جمع صادرات آن 138 میلیون دلار بوده است.
آمریکا،انگلیس،بلژیک،آلمان،ژاپن، چین و کشورهای عضو جامعه اقتصادی اروپا طرف‏های عمده تجاری سیرالئون می‏باشند.
پول رایج این کشور لئون است که هر 77/414 لئون در 22 ژوئن سال 1992 برابر یک دلار آمریکا بوده است.
کالاهایی که می‏توان به‏ این کشور صادر کرد
مواد غذایی اساسی از قبیل گندم،برنج و پیاز، محصولات غذایی مانند کره،شیر،غذای بچه، شکر و رب گوجه،لباس‏های دست دوم،کفش، لباس زیر(زیرپوش)،فرآورده‏های صنعتی دست‏ دوم و قراضه،تجهیزات معدنی،تجهیزات‏ شخم‏زنی و ماشین‏آلات کشاورزی،ابزار کار، تجهیزات وسایل نقلیه و تجهیزات ساختمانی از جمله کالاهایی هستند که می‏توان به سیرالئون‏ صادر کرد.
خدمات اطلاعاتی تجاری
اجازه‏نامه واردات کالا و دستور العمل‏های‏ مبادلاتی پولی توسط وزارت دارایی در مشورت‏ با بانک مرکزی صورت می‏گیرد.لیکن گاهی‏ اوقات در خصوص کنترل مبادلات پولی در تجارت‏ بانک مرکزی با همکاری بانک بازرگانی این کار را انجام می‏دهند.
کلیه درخواست‏ها برای خرید کالا و معاملات‏ خارجی باید به ضمیمه صورتحساب و سیاهه کالا به طور رسمی تسلیم بانک بازرگانی شده و به‏ تائید این بانک برسد.کالاهای وارداتی که‏ سیاهه و صورتحساب آنها به تائید یک بانک‏ رسمی محلی رسیده باشد مجاز به ورود به کشور هستند و بسیاری از کالاهای وارداتی ممکن‏ است بدون دریافت اجازه‏نامه وارد کشور شوند. جهت کسب اطلاعات بیشتر در این زمینه‏ می‏توان با آدرس: Red Bluff Road Pasadena 3741-2082-475(713)77503 TX تماس‏ حاصل کرد.
زمینه‏های سرمایه‏گذاری مشترک
سرمایه‏گذاری در سیرالئون بدون مجوز دولت‏ با شرکت‏های خصوصی برای خارجی‏ها مجاز نیست لیکن پس از کسب مجوز می‏توان در زمینه‏های استخراج گرانیت،سنگ‏های صنعتی‏ و شن و ماسه ساختمانی،بلوک‏سازی و سیمان‏ سازی سرمایه‏گذاری کرد.حمل بسیاری از فرآورده‏های معدنی از طریق جاده و رودخانه‏ میسر است.
مأخذ:گزارش دفتر هماهنگی‏های اقتصادی و استراتژیک وزارت امور خارجه.

