کار و کسب مردم چگونه است؟ 

دربارهء اقتصاد کلان بسیار چیزها گفته و نوشته‏ شده و آمارهای کم و بیش قابل استفادهای نیز- اگرچه اغلب با تاخیر-منتشر شده است.اما در مورد اینکه کار و کسب مردم چگونه است کمتر آمار و ارقام رسمی انتشار یافته و اغلب،به شایعات‏ و گفتگوهای درگوشی بسنده شده است.در این‏ میان البته شاخص قیمتهای عمده فروشی و خرده‏ فروشی را که سالها از سوی بانک ملی و پس از تشکیل بانک مرکزی از سوی این بانک انتشار مییابد و مرجع قابل اطمینانی برای محققین‏ کشور میباشد باید جزء مستثنیات دانست.از سوی دیگر اینکه چند سالی است که مرکز آمار ایران به آمارگیری از کارگاههای صنعتی و حتی‏ آمارگیریهای متعدد روستائی دست زده است‏ که در حد خود کاری بسیار جالب است.با اینهمه‏ متأسفانه پردازش و انتشار این آمار مدتها طول‏ میکشد و تازگی خود را از دست میدهد.
بهر صورت آخرین آماری که از خرید و فروش‏ کالا در نقاط شهری و روستائی انتشار یافته مربوط به سال 1369 یعنی 4 سال پیش میباشد که آمار سال 68-یعنی پنجسال پیش-یا آغاز برنامه‏ پنجسالهء اول را بیان میکند.با اینهمه این‏ ارقام کلیاتی را بدست میدهد:
تعداد کارگاهها
بر اساس این آمار در سال 1368 تعداد 783457 کارگاه در نقاط شهری و روستائی کشور وجود داشته است.در این میان چهار استان تهران- خراسان-آذربایجان شرقی و اصفهان بالاترین‏ تعداد کارگاههای کشور را داشته‏اند.به این‏ معنی که بیش از یک چهارم یعنی 2/25 درصد کل کارگاههای کشور در تهران قرار داشته که با رقم 197703 کارگاه مشخص شده است.استان‏ خراسان با 72202 کارگاه رقم بعدی را داشته و 2/9 درصد کل کارگاههای کشور را بخود اختصاص داده است.استان آذربایجان در این‏ میان مقام سوم را داشته و با دارا بودن 70998 کارگاه 1/9 درصد کارگاههای کشور را بخود اختصاص داده است و بالاخره،استان اصفهان‏ با داشتن 60095 کارگاه،7/7 درصد کارگاههای‏ کشور را در خود جاری داده است.
نوع کار و کسب
از نظر نوع کار و کسب باید گفت بزرگترین‏ کارگاههای شغلی کشور در سال مذکور مربوط به‏ خواربار و لبنیات فروشی بوده است که بطور کلی تعداد 296628 کارگاه از این نوع در کشور وجود داشته.این رقم به آن معنی است که‏ 9/37درصد کل کارگاههای کشور خواربار و لبنیات فروشی بوده است.رقم بعدی مربوط به لوازم و وسائل خانگی است که با 57534 کارگاه 3/7 درصد از کل کارگاههای کشور را در کشور را در بر گرفته است.تعداد کارگاههای، فروش میوه و سبزی 55837 واحد احصاء شده‏اند که معادل 1/7 درصد کل کارگاههای کشور میباشد.کارگاههای تهیه و فروش نخ-الیاف- منسوجات و پوست و چرم معادل 49946 واحد یا معادل 4/6 درصد کل کارگاههای کشور بوده‏اند. کارگاههای ساخت لوازم و تجهیزات ساختمانی‏ با رقم 48042 واحد و معادل 1/6 درصد کارگاههای کشور مشخص شده‏اند.کارگاههای‏ تهیه و فروش پوشاک(بجز کفش)معادل 45950 واحد یا 9/5 درصد از کل کارگاههای کشور بوده‏اند و بالاخره تعداد 229520 واحد بقیه‏ که معادل 3/29 درصد رقم کل کارگاههای‏ کشور میشود،مربوط به سایر رشته‏ها بوده است.
ارزش فروش
از نظر ارزش فروش،در سال مورد گزارش کل‏ رقم فروش بحساب خود"معادل 26686 میلیارد ریال برآورد شده که 10421 میلیارد ریال یا 1/93 درصد آن مربوط به استان تهران- 2991 میلیارد ریال یا 2/11 درصد آن مربوط به استان آذربایجان شرقی و 2922 میلیارد ریال یا 9/10 درصد آن مربوط به استان‏ خراسان بوده است.کمترین سهم فروش را استان کهیکیلویه و بویر احمد با 13 میلیارد ریال‏ یعنی پنج صدم درصد کل فروش کشور داشته‏ است.
حجم فروش بر حسب نوع فعالیت
از نظر نوع فعالیت 37 درصد ارزش فروش‏ مربوط به رشته نخ-الیاف-منسوجات و پوست‏ و چرم 4/15 درصد مربوط به رشته خواربار و لبنیات-8 درصد مربوط به رشته ماشین آلات‏ صنعتی و اداری-9/3 درصد مربوط به تجهیزات‏ و لوازم ساختمانی-8/3 درصد مربوط به فروش‏ انواع گوشت قرمز و سفید و 8/27 درصد بقیه‏ مربوط به سایر رشته‏ها بوده است.
حجم فروش
از کل کارگاههای موجود کشور 42 درصد آنها فروش سالانه‏ای کمتر از 5 میلیون ریال داشته‏اند. (یعنی ماهانه 41667 تومان)معادل 45 درصد از کارگاههای کشور حجم فروش سالانه‏ای بین‏ 5 تا 25 میلیون ریال داشته‏اند،8/18 درصد از کارگاهها از 25 میلیون ریال تا 50 میلیون‏ ریال فروش داشته اند و فقط 2/5 درصد از کارگاههای موجود کشور حجم فروششان از 50 میلیون ریال(یعنی ماهانه از 416667 تومان‏ بیشتر)بوده است.
بیمه
در سال مورد گزارش فقط 3/5 در صد از کارگاههای کشور بیمه بوده‏اند و این امر نشان‏ میدهد که صنعت بیمه در کشور ما چقدر ناتوان‏ است هنوز جنبه استثنائی و شاید بتوان گفت‏ جنبه "لوکس‏"و "فانتزی‏"دارد.
شاغلان
تعداد کل کسانیکه دارای شغل بوده‏اند در سال‏ 68 معادل 1234640 نفر بوده‏اند که از این‏ گروه تعداد 979291 نفرشان(اعم از زن و مرد) شاغلان بدون مزد بوده‏اند که این امر بمعنی‏ آنست که 3/79 درصد از آنها بدون گرفتن مزد کار کرده‏اند(برای خود یا اولیاء خود) و فقط تعداد 255349 نفر(7/20 درصد)مزد و حقوق گرفته‏اند که اگر مبلغ 239 میلیارد ریال‏ دستمزد پرداخت شده را بر این عده تقسیم‏ کنیم مزد سالانه متوسط هر فرد 935974 ریال‏ یعنی ماهانه 77998 ریال(و روزانه 260 تومان) میشود.
تقسیم مزد و حقوق بین رشته‏های مختلف به‏ این شرح بوده است:
خواربار و لبنیات 9/21 درصد-مواد سوختی‏ 8/20 درصد-ماشین آلات اداری و صنعتی- 13 درصد-دارو لوازم درمانی و بهداشتی 7/7 درصد-تجهیزات و لوازم ساختمانی 4/5 درصد-وسائل نقلیه موتوری 4/4 درصد- انواع گوشت قرمز و سفید 3/3 درصد و سایر کالاها 5/23 درصد.
ضمنا بد نیست بخاطر داشته باشیم که در سال مورد گزارش 8/69 درصد از کارگاههای‏ موجود کشور فقط یکنفر شاغل داشته‏اند و تنها نیم درصد از آنها 10 نفر شاغل و بیشتر داشته‏اند.

