کشورهای خلیج فارس هنوز می درخشند 

 اقتصادهای 6 کشور عضو شورای همکاری خلیج‏ فارس به رغم کاهش درآمدشان که ناشی از سقوط قیمتهای نفت سال 1993 بوده است هنوز از قدرت‏ چشمگیری برخوردارند.رونق دوبارهء بازار نفت از بهار گذشته موجب کاهش مقداری از فشارهای مالی‏ شد و به بهبود وضعیت بازارهای این منطقه در تابستان‏ امسال انجامید.
عربستان سعودی
دولت عربستان سعودی به رغم افزایش قیمت نفت‏ در نیمهء نخست سال جاری به سیاست صرفه جویی در مخارج و هزینه‏ها ادامه می‏دهد و تأخیر در پرداختها همچنان وجود دارد.ولی این به معنی توقف پروژه‏ها نیست.طرح نیروگاهها از اولویت بسیار بالایی‏ برخوردار بوده است.با توجه به 20 درصد افزایش‏ نیاز مناطق مهم شهری این کشور به نیروی برق نسبت به‏ سال پیش،ایجاد ظرفیتهای جدید به شدت احساس‏ می‏شود هم اینک یک رشته قراردادهای تازه به امضاء رسیده یا در شرف انعقاد است.
در بخش دولتی،توجهات به برنامهء پالایشگاه‏ رأس التنور معطوف است که پیشبینی می‏شود تا یک‏ میلیارد دلار سرمایه گذاری در آن صورت گیرد.قرار است در پایان تابستان امسال 5 قرارداد امضاء شود که‏ بدین ترتیب به فعالیت استان شرقی افزوده خواهد شد.
با این حال،تصویر کلی نمایانگر این واقعیت است‏ که هزینه‏های عمومی محدود شده است.بخش خصوصی‏ نیز تا حدی این رویه را نشان داده است ولی همچنان‏ به صورت یک خریدار فعال پروژه باقی مانده است. بازرگانان نیز به این برداشت رسیده‏اند که سیاست‏ صرفه‏جویی تا پایان تابستان ادامه خواهد داشت. آنها امیدوارند که دولت در پاییز نقدینهء چشمگیری‏ وارد جریان اقتصاد کشور بکند.در حال حاضر، شرکتها و افراد برای حفظ سرمایه گذاری و تداوم‏ هزینه‏ها ناچارند به سیستم بانکی یا پس اندازهای‏ خود متکی باشند.
امارات متحده عربی
اقتصاد این فدراسیون در تابستان امسال نیز همچنان با رشد همراه بوده است.و این روند نمایانگر توازن سالم میان نفت،تجارت و خدمات است که در طول 20 سال گذشته توسعه یافته است.
به رغم اعلامیهء دولت فدرال مبنی بر کاهش‏ هزینه‏ها در سال 1994،جو موجود در ابوظبی بسیار امیدوار کننده است.انورشر مدیر اجرایی‏"نشنال‏ ینیون بانک‏"ابوظبی می‏گوید:"اقدامات زیادی‏ برای کاهش هزینه‏های جاری باید صورت گیرد. البته کاهش مخارج در ابوظبی به معنی توقف عملیات‏ ضروری نوینسازی صنعت نفت نخواهد بود."شر معتقد است که نگرانی از رکود بخش ساختمان بیمورد است وی می‏افزاید."رونقی که در بخش ساختمان‏ شاهد آن بوده‏ایم مربوط به نوسازی بناهای قدیمی‏ و ایجاد بناهای جدید بود.آنچه که احتمالا انجام‏ می‏شود کاهش هزینه‏های دولتی برای احداث‏ ساختمانهای مرتفع و تغییر جهت برای توسعه‏ زیر بنایی خواهد بود.بدین معنی که برای نیروگاهها تأسیسات آب شیرین کن،فاضلاب،جاده‏ها و توزیع برق تاکید بیشتری صورت می‏گیرد.
آندروپربل مدیر"استاندارد چترد بانک‏"جنوب‏ خلیج فارس که در دوبی بسر می‏برد می‏گوید قضیه در دوبی پیچیده‏تر است.ما شاهد آن بودیم که بازار تا حدی از رونق افتاده است.در برخی بخشها مانند منسوجات و الکترونیک رکود وجود داشته است.و من‏ فکر می‏کنم که امسال تقاضا از جانب مسافران کشورهای‏ مستقل مشترک المنافع و عربستان سعودی کمتر بوده‏ و این مسئله روی بازرگانان اثر داشته است.در نتیجه‏ سرعت رشد آنها با سال گذشته کاملا برابر نیست. برایان فردریک،مدیر ارشد"بریتیش بانک‏" خاورمیانه در امارت متحدهء عربی که بزرگترین بانک‏ این شیخ نشین است این نظریه را که دوبی وارد دوران‏ رشد آهسته شده مورد تائید قرار می‏دهد.وی می‏گوید: "3 تا 4 سال گذشته برای ما بسیار عالی بوده است. تصور نمی‏کنم که اقتصاد رو به نزول باشد،ولی‏ احتمالا از سرعت آن کاسته شده است.با تمام اینها، امارات متحدهء عربی همچنان به رشد نسبتا خوب‏ خود ادامه می‏دهد."
در شارجه،تجارت تحت تأثیر مشکلات باز پرداخت‏ بدهی در دههء 1990 قرار داشت.در پایان سال‏ 1992،موافقتنامهء تمدید باز پرداخت بدهی تا سال‏ 2002 به امضاء رسید.اخبار امیدوار کننده‏ای نیز وجود دارد.مدیر کل بانک شارجه در این مورد می‏گوید:"ما توانسته‏ایم میادین نفت و گاز جدیدی‏ کشف کنیم."
کویت
نبود استراتژی مناسب به اقتصاد کشور در تابستان امسال فشار وارد کرده است.انتظار می‏رفت‏ که با روی کارآمدن دولت جدید،سیاستهای جدید رادیکالی،از جمله خصوصی سازی و تعیین قیمت‏ بازار برای کالاها و خدمات دولتی آغاز شود. خرده گیران می‏گویند که تا کنون به جای عمل تنها شعار داده شده است.
با این حال،ادامهء روند بهبودی اوضاع پس از اشغال این کشور توسط عراق باعث افزایش فرصتهای‏ کوتاه مدت و امیدوار کننده شده است .رشد تولید ناخالص داخلی در سال 1993 به 8 درصد رسید که‏ عمدتا به خاطر افزایش تولید نفت خام تا 2 میلیون‏ بشکه در روز بود.البته،احتمالا سرعت رشد امسال‏ کمتر خواهد بود.
تغییر اوضاع
الگوی اقتصادی این کشور در پی عزیمت بیش از 500000 کارگر حرفه‏ای و سادهء فلسطینی پس از حملهء عراق به کویت به شدت تغییر کرده است.جای‏ بسیاری از آنها را کارگران هندی کم حقوق گرفته است‏ که پول خود را کمتر در کویت خرج می‏کنند و بیشتر آن را به کشورشان می‏فرستند.بازرگانان می‏گویند این‏ رویه اثر نامطلوبی روی بازار داخلی داشته است.
مهم‏ترین مسئله کسری بودجه است.برنامهء هزینه‏ای دولت برای سال 95-1994 در اول ژوئیه‏ به اجرا درآمد.کسری بودجهء بالغ بر 1600 میلیون‏ دینار کویت(5400 میلیون دلار آمریکا)بوده است. این رقم همراه با کسری 1400 میلیون دیناری امسال‏ (4700 میلیون دلاری)،تقریبا 10 درصد از تولید ناخالص داخلی را در بر می‏گیرد.
این کسری از طریق قرضهء داخلی تامین خواهد شد ولی خصوصی سازی و افزایش نرخ خدمات عمومی‏ می‏تواند انجام آن را غیر ضروری سازد.چشم انداز خصوصی سازی به ادامهء روابط صمیمانه بین دولت‏ و مجلس بستگی دارد که با اصل موضوع موافق است ولی‏ برای اجرای آن تردید دارد.
بحرین
در این کشور عضو شورای همکاری خلیج فارس‏ که کمترین منابع انرژی را دارد اقدامات جدیدی برای‏ پیشرفت آغاز شده است.از جملهء این اقدامات‏ می‏توان به تشویق صنایع کوچک و متوسط،موفقیتهایی‏ در جذب شرکتهای خارجی و توسعه بازارهای‏ سرمایه‏ای اشاره کرد.
عملکرد شرکتی نشان می‏دهد که بخش خصوصی به‏ طور چشمگیری سود آور و رو به گسترش بوده است. اعتماد مصرف کننده افزایش یافته و آژانس پولی‏ بحرین(بانک مرکزی)از بانکهای داخلی خواسته‏ است تا اعطای وامهای شخصی را کاهش دهد.این‏ اقدام در پی افزایش وام برای مصرف کنندهء صورت‏ می‏گیرد که در سال 1993 به 265 میلیون دینار (703 میلیون دلار)رسید.این رقم نسبت به سال 1991در حدود 59 درصد افزایش نشان می‏دهد.
پروژه‏های متوسط به صورت منظم در بازار دیده‏ می‏شود.بخش جهانگردی و خدمات بازرگانی رو به‏ پیشرفت است.بیشترین امیدواری متوجهء توسعهء صنایع آلومینیوم بحرین است که اعلام کرده طرحهایی‏ برای سرمایه گذاری 250 میلیون دلار در زمینهء تاسیسات جدید در دست دارد.از طرف دیگر امید می‏رود که شرکت نفت بحرین سرانجام برنامهء نوینسازی خود را به اجرا در آورد.
قطر
10 درصد کاهش هزینه‏های عمومی برای‏ سال 1994 اعلام شده است ودولت در پی یافتن‏ راههای جدیدی برای تامین مالی مخارج خود است. این اقدامات شامل انتشار اوراق قرضه و استفاده از مالیهء خصوصی برای پروژه‏های زیر بنایی و صنعتی‏ خواهد بود.
پروژه‏های دولتی هنوز در صدر قرار دارد،ولی‏ اجرای طرحهای زیر بنایی بزرگ کمیاب است(به جز در بخش صنعتی).در طول 12 ماه گذشته،قرار- دادهایی به ارزش تقریبی 3000 میلیون دلار برای‏ برنامهء توسعه گاز طبیعی منعقد شده است.تامین مالی‏ بیشتر این قراردادها توسط بانکهای بین‏المللی‏ و سازمانهای اعتباری صادراتی صورت می‏گیرد.
موفقیت در این زمینه دولت را تشویق کرده است‏ تا احتمال دریافت اعتبارات بانکی برای کارهای‏ زیر بنایی را بررسی کند.این فعالیتها شامل احداث‏ یک فرودگاه بین‏المللی،سیستم فاضلاب و طرحهای‏ تفریحی است.
با توجه به این دلایل،اطمینان به اقتصاد این‏ کشور در تابستان امسال بسیار بالا بوده است. بازرگانان قطر معتقدند که این کشور از پتانسیل دراز مدت خوبی برخوردار است و آماده‏اند تا رکود کوتاه مدت فعالیتهای اقتصادی در بخش خصوصی و برخی تأخیر پرداختها از طرف دولت را تحمل کنند.
عمان
هزینه‏های دولتی در بودجهء سال 1994  این کشور 10 درصد کاهش داشته است و دولت در نظر دارد تا کسری را تحت کنترل درآورد.مجموع بدهی‏ دولت تقریبا 2450 میلیون دلار است.
این کاهشها تقریبا بر تمام بخشهای اقتصاد از جمله صنعت نفت تاثیر داشته است.بودجهء"شرکت‏ توسعه نفت‏"این کشور امسال تا حدود 12 درصد کاهش خواهد داشت.پروژه‏های افزایش تولید و توسعه زیر بنایی متوقف شده و احتمالا،عملیات‏ حفاری نیز تحت تأثیر قرار گرفته است.
در بخش غیر نظامی،پروژه‏های بزرگ جاده سازی‏ و احداث بیمارستان یا متوقف شده و یا کاهش یافته‏ است.به همین خاطر بسیاری از شرکتها از آغاز تابستان امسال،کارکنان بیکار خود را مرخص کرده‏اند.
با این حال،سرمایه گذاری خصوصی رشد داشته‏ است.رشد بخش غیر نفتی در سال 1993 بیش از 9 درصد بوده است.بخشهای عمده فروشی و خرده‏ فروشی با 20 درصد رشد در همین سال بیشترین سرعت‏ رشد را به خود اختصاص داده‏اند.بانکها نیز اعلام‏ کرده‏اند که تعداد تقاضای وام برای پروژه‏ها صنعتی‏ کوچک در سال جاری با افزایش همراه است.در عین‏ حال،خرید و فروش املاک شخصی به خاطر کاهش‏ قیمت ساختمان افزایش داشته و میزان سرمایه گذاری‏ در بازار بورس رشدی آهسته ولی پایدار را نشان‏ می‏دهد.
روی هم رفته،اعتماد بین‏المللی به اقتصاد عمان‏ افزایش چشمگیری یافته است.در پی افتتاح نخستین‏ صندوق سرمایه گذاری در ماه مه،که به روی‏ سرمایه گذاران غیر عضو شورای همکاری خلیج فارس‏ باز است،تعداد مشترکان از حد پیشبینی شده تجاوز کرد.این علائم نمایانگر رونق اقتصادی این کشور حاشیه‏ای خلیج فارس به شمار می‏آید.
