دوره جدید مبارزه با گرانی تا چه حد موفقیت آمیز خواهد بود؟ 

با سخنان قاطع رئیس جمهوری و امام جمعه‏ تهران در نماز جمعه و تأئید بلافاصله مقام‏ معظم رهبری از برنامه دولت در مبارزه با گرانفروشی،دوره جدیدی از مبارزه با این افت‏ ویرانگر شروع شد.
مشکل مبارزه با گرانی از آنجهت همواره دشوار بوده و هست که این بیماری مسری اقتصادی‏ وقتی خود را نشان میدهد که به صورت حاد جلوه‏گر میشود و صبر و طاقت را از مردم میگیرد و در همان‏ حال که مردم بی‏صبرانه در انتظار روز و ساعتی‏ هستند که قیمتها تنزل کند و علاج و حتی تسکین‏ موقتی،فرصت و بودجه کافی میخواهد.
ساده‏ترین-و البته نه بهترین(و شاید هم‏ مخرب‏ترین)تسکین موقتی درد گرانی،وارد کردن‏ مقادیری چنان هنگفت از کالاهای مورد نیاز مردم است که محتکران را از هر نوع اقدام‏ محتکرانه-به امید سود آینده-مأیوس کند.
و این کار از یک طرف بودجه هنگفت میخواهد، که در تنگنای ارزی کنونی،برای کشور ما میسر نیست.از سوی دیگر هر نوع واردات بی‏رویه- خاصه در مورد کالاهای مورد مصرف عموم- که خواه ناخواه جنبه استراتژیک دارد،ضربه‏های‏ بسیار شدید به برنامه‏های تولید ملی میزند و تولیدکننده را دلسرد میسازد و بنابراین برنامه‏ خودکفائی را بصورتی دست نیافتنی در می‏آورد و این درست همان چیزی است که دشمنان ما و حتی کشورهائیکه به ایران کالا صادر میکنند، میخواهند.
اینکه گرانی بیداد میکند و در هر محفلی صحبت‏ از گرانی است جای سخن نیست و"باصطلاح آنرا که عیان است چه حاجت به بیان است‏". در اینجا صحبت از"چه چیزی‏"گذشته است. صحبت از"چه باید کرد؟"مطرح است.
در این یکی دو روز خبرهائی به گوش نویسنده‏ این سطور رسیده است که اگر درست باشد جز جای تأسف نمیتواند باشد و آن را اینکه پاره‏ای از فروشندگان و تولیدکنندگان را.احضار کرده‏اند و با اینکه مدارک مستند دال بر خرید یا تولید به‏ قیمت تمام شده معین میگرده،به آنها امر کرده‏اند که کالای خود را زیر قیمت تمام شده‏ بفروشند.در حالیکه ریاست جمهوری در خطبه‏ نماز جمعه روز 15 مهرماه 73 با قاطعیت اعلام‏ کرد:"سیاست دولت همان سیاست تعدیل‏ است.ما نمیخواهیم کسی محصول خود را زیر قیمت تمام شده بفروشد،یا سود نبرد،اما میخواهیم سود عادلانه باشد.میخواهیم قیمت‏ کالاهای قیمت واقعی خودش باشد".رئیس‏ جمهور در جای دیگر از سخنان خود اشاره کرد: "تنها کاری که باید شروع کنیم اینست که مقررات‏ عادلانه بنویسیم برای متخلفاثی که قیمتها را رعایت نمیکنند..."
رئیس جمهور از رسانه‏های گروهی نیز خواست‏ "مردم را آگاه کنند-درست توضیح دهند- واقعیات را به مردم بگویند و فرهنگ درستی‏ برای مردم خلق کنند".و در جای دیگر در همین‏ مینه اضافه کرد:"دنبال این هستیم که با یک حرکت فرهنگی-اقتصادی و نظارتی‏ بتوانیم بازار واقعی اسلامی درست کنیم و جامعه‏ اسلامی خود را به گونه‏ای بار بیاوریم که به سود عادلانه قانع باشیم‏".
اگر در تمام متن سخنان رئیس جمهور دقت‏ کنیم متوجه میشویم که ایشان عوامل اقتصادی‏ تولید و عرضه را در نظر گرفته و تأکید خاص روی‏ آن داشتند.از جمله:"اصل براینست که به‏ تولیدات داخلی تکیه کرده و روی اینها حساب‏ باز کنیم.بنابراین دلیلی ندارد وقتی تصمیم‏ گرفتیم قیمتها را کنترل کنیم کسانی بتواند مدت زیادی مقاومت کنند".
باز هم در جای دیگر رئیس جمهور به یک نکته‏ مهم اقتصادی اشاره کرد و گفت در شرایطی که‏ باید نرخ ارز را به قیمت واقعی تهیه کرد،دیگر برای محتکران صرف نمیکند که برای مدت طولانی‏ کالاها را در انبارها پنهان کنند.شاید در شرائط ارز 70 ریالی این امر مقرون بصرفه بود، اما حالا دیگر چنین نیست.
پشتیبانی بی‏درنگ مقام رهبری
مسأله مورد توجه اینست که بلافاصله پس از پخش مستقیم سخنان رئیس جمهوری از محل‏ برگزاری نماز جمعه،مقام معظم رهبری کتبا از اقدامات و برنامه‏های دولت در امر مبارزه با گرانفروشی پشتیبانی کردند.ایشان در پیام‏ خود فرمودند:"گرانفروشی پدیده‏ای زشت و ظالمانه است که بار سنگین آن غالبا بر دوش‏ مردم ضعیف قرار میگیرد و از طرفی تلاشهای‏ اقتصادی مسئولان دولتی را که بحمد الله از موفقیتهای چشمگیری هم برخوردار بوده است‏ ناموفق جلوه میدهد و زمینه برای تبلیغات‏ خصمانه و روغین دشمنان را فراهم می‏آورد. بنابراین مبارزه با گرانفروشی،مبارزه با یک‏ ظلم مضاعف است که از خداوند متعال مسئلت‏ میکنم که دولت خدمتگزار را در این کار بزرگ‏ موفق فرماید و از آحاد ملت عزیر و نیز از قوای‏ محترم مقننه و قضائیه نیز میخواهیم که با دولت‏ در این کار همکاری و عاضدت نمایند".
در حقیقت به این ترتیب بای مبارزه با گرانفروشی‏"مقتضیات موجود و موانع مفقود است‏"،خاصه آنکه رئیس جمهوری حتی در اشاره به واردات ضروری مانند ماشین آلات و لوازم یدکی و مواد اولیه و واسطه تاکید کرد که‏ ارز کافی وجود دارد.ظ
با اینهمه لحظه‏ای نباید ازیاد ببریم که گرانی‏ و گرانفروشی یا کمیابی واحتکار با یکدیگر اختلافات اساسی و ریشه‏ای دارند.
آنچه در سخان رئیس جمهور جلب توجه‏ اساسی میکرد مساله رعایت عدالت و اعتدال، جداکردن گرانی از گرانفروشی و تاکید بر تولید افزونتر برای غلبه نهائی برگرانی و ایجاد اخلاق اجتماعی برای غلبه بر مشکل غیر اقتصادی‏ قیمتها،بود.
بیشترین تاکید ما،طبعا،باید بر تولید بیشتر در داخل کشور باشد و اینکار از کالاهائی‏ که در طول تولید به از کمتر نیاز دارند شروع‏ شود.در این راه کشاوری ما میتواند بعنوان‏ محور و قویترین رکن تلقی شود.سپس باید متوجه شغلهای کار طلب و تنوع بخشیدن به‏ مشاغل جانبی کشاورزی و صنایع کوچک و متوسط شویم.البته صنایع اساسی و کلیدی جای خود را دراند که الزاما باید در چارچوب برنامه‏های‏ عظیم بلند مدت ملی اجرا شوند تا کشور را به مرحله پیشرفتگی و صدور انبوه برسانند.اما بهرحال آنچه مسلم است مردم یک جامعه یا باید"گذران روزمره‏"را انتخاب کنند و فکر آینده سعادت بخش برای فرزندان خود از سر به در کنند یا تا سر حد امکان فدارکاری کنند- چنانچه در جنگ هشت ساله چنین کردند-و سعادت و استقلال و پیشرفت را برای فرزندان‏ خود به ارث بگذارند.

