ژاپنی ها گسترش فعالیت ژاپنی ها در آسیا 

 کارگزاران سهام در ترکیو اکنون زیان می‏بینند و بانکداران نگران وامهای زیان‏آور هستند.بنابراین‏ طبیعی است نتیجه بگییم که جلوهء کم مالیه ژاپن‏ اموزه د ارپا و امریکا بازتاب دوران سخت در آن‏ کشور است.این نتیجه‏گیری طبیعی اما درست‏ نیست.تنگناهای داخلی موجب باز ماندن
بانکداران ژاپن از یورش به بخش‏های دیگر آسیا نشده است.رشد شتابان اقتصادی و امید به انجام‏ معاملات پر سود با مشتریان سنتی ژاین این وسوسه را برانگیخته است.
در یک مسالهء منتهی به مارس گذشته،نومورا، بزرگترین شرکت سرمایه‏گذاری سهام ژاپن،5/6 میلیاردین(52 میلیون‏دلار)در لندن را از دست‏ داد ولی دفتر آن در هنگ‏کنگ 6/1 میلیارد دین سود برد.در نتیجه،نومورا در حدود یک دهم از کارمندان‏ خود در لندن را کاهش داد،ولی کارکنان دفتر خود در هنگ‏کنگ را به همین میزان گسترش داد
دایوا Daiwa یک شرکت کاگزار سهام دیگر، طی سه سال گذشته،کارمندان قسمت آسیائی خود را از 200-250 افزایش داده است در حالیکه سال‏ گذشته دفاتر خود دروین واستکهلم را بست.چهار شرکت بزرگ کارگزاری سهام ژاپن روی هم 62 دفتر در آسیا و اقیانوسیه در امریکا 37 دفتر و خاورمیانه و اروپا 60 دفتر دارند.
نومورا رقابت سختی در تایلند دارد.در این کشور، خارجیا و شرکتهای محلی را ترغیب می‏کنند تا بازار سرمایه را مورد بهره‏برداری قرار دهند.انتشار دو رشتهء نخست اوراق قرضه قابل تبدیل تایلند در سال جاری توسط جاروین فلمینگ و برادران‏ سالومون انجام گرفته است.اما سومین و بزرگترین‏ آنها توسط نومورا انجام شده است.صادرکننده، اوراق قرضه(ام دی ایکس)ادارهء شرکت‏های صنعتی‏ را بعهده و با ژاپن روابط دوستانه دارد و بزرگترین‏ مشتری آن تویوتا است.
در دو ماه گذشته دفتر چهار کارگزار بزرگ سهام‏ در تایپه گشایش یافته است.این علاقه برخلاف‏ محدودیت تضمین سهام توسط خارجیان در تایوان‏ است.حداقل برای دو سال نخست دوائر جدید برای انجام فعالیتهای محدود به جذب مشتری‏ بوده و تضمین سهام را در هنگ‏کنگ و سنگاپورا انجام می‏دهند.دایوا تاکنون عهده دار انجام‏ معامله برای فولاد چین،یک شرکت تایوانی،بوده‏ است.
با وجود برخی موفقیتها،شرکتهای سهام ژاپن از سایر خارجیان در آسیا عقب مانده‏اند.
رقبای اروپائی و امریکائی،مشتراینی دارند که به‏ شدت خواهان سهام خارجی هستند می‏توانند اوراق سهام آسیائی را بفروش برسانند.در مقابل، سرمایه‏گذاران ژاپنی،در مورد سرمایه‏گذاری در خارج‏ محتاط هستند،بخصوص در بازارهای کم توسعه‏ یافته.از این چهار شرکت،تنها نومورا،رقبای‏ آمریکائی و اروپائی را تهدید می‏کند.
بانکهای ژاپن،آنچنان ناتوان نیستند.طی شش‏ ماه تا ژوئن سال گذشته،آنها در آسیا و در خارج از ژاپن،7/1 میلیارد دلار وام پرداخت کردند که میزان کل آن را به 70 میلیارد دلار رساند.(هیچکس‏ آخرین ارقام را منتشر نکرده است)چون بانکهای‏ ژاپن نمی‏خواهند برای افزایش سرمایه‏گذاری در آسیا در حالیکه اقتصاد خود آنها در رکود است، مورد حمله قرار گیرند.آسیا برابر5/2 از کل وامهای‏ خارجی بانکها است که در برابر 53 میلیارد دلار سهم‏ امریکا و اروپای غربی بسیار زیاد می‏باشد.
شعبات جدید بانکها در سراسر آسیا به سرعت‏ تأسیس می‏شوند.برای نمونه سومیتومو کارمندان‏ خارجب خود را در امریکا و اروپا کاهش می‏دهد در حالیکه در ژانویهء گذشته دفتر جدید در بانکوک‏ باز کرد و یک رشته از شرکتهای ژاپنی نیز چنین‏ کردند،زیرا سیاست جدید دولت تایلند براساس‏ استقبال از بانکداران خارجی تدوین شده است و انتظار میرود هفت بانک از یازده بانک بزرگ‏ تجاری ژاپن در سال جاری دفاتر خود را در چین‏ تاسیس نمایند در چین به 17 می‏رسد.سایر بانکها در لابوان،مرکز بانکداری خارجی مالزی،گشایش‏ شعبه می‏یابند،بانکهای مخاطره پذیر ژاپن ر تدارک ایجاد شعبه در شهر هوشی مینه هستند.
بانک بزرگ تجاری ساکورا،از زمان ادغام آن در سال 1990،دفاتر خارجی خود را از 69 به 45 کاهش‏ داده است.این بانک می‏گوید که گسترش فعالیت‏ در آسیا در طی گزارش سالانه می‏گوید هدفش‏ تبدیل شدن به زرگترین بانک بین‏المللی منطقه‏ است.نیمی از کسب و کار آسیائی ساکورا با مشتریان‏ ژاپنی است و این نسبت تقریبا برای سایر بانکهای‏ ژاپنی مصداق دارد.
در تایلند و مالزی،بانکهای خارجی وامهای دلاری‏ نسبتا ارزان را به بانکهای محلی هدایت می‏کنند. زیرا نرخ بهره محلی دو یا سه برابر نرخ بهره دلار است و در نتیجه،این کسب و کار خوبی است.اجاره‏ هواپیما و تامین مالی زیرساختها سودهای بالاتری‏ را در جنوب شرقی آسیا را دارا است.تا در بازارهای‏   دیگر.قوانین مالیاتی ژاپن به سود سرمایه‏گذاری در معاملات،اجاره است و شرکتهای ژاپنی بسیاری از قراردادهای زیرساختاری را به دست می‏آورند. بنابراین بانکهای ژاپنی در هر دوی این کسب و کار سود می‏برند.
با وجود این،تمام معاملات آسیائی بی‏مخاطره‏ نیستند.به وام‏دهندگان ژاپنی برای احداث‏ بزگراه عمومی در تایلند اخیرا گفته شده بود که‏ آنها می‏باید زمان بیشتری نسبت به آنچه که فکر می‏کردند را برای دریافت پول خود،صبر نمایند.
برای خارجیان وام به شرکتهای خاوادگی مخفی‏ چین از نظر اخلاقی درست است.وقتی که مسأله‏ مشتریهای ژاپنی پیش می‏آید،بانکهای ژاپنی‏ باید بدانند که به چه کسی باید اعتماد کنند.با این حال آنها همچینان به دست‏اندرکاران توسعهء املاک ژاپنی در آسیا که ر کشورهای خود کم اعتبار هستند وام می‏دهند.
مأخذ:نشریه اکونومیت:7 آگوست 1993

