خارجی ها در ژاپن

سالها پیش تعداد خارجیها در ژاپن بقدری‏ کم بود که دیدن یک نفر خارجی در خیابان مایه‏ تعجب ژاپنیهای می‏شد ولی امروزه که 26/1 میلیون نفر خارجی در ژاپن هستند دیدن آنها تازگی ندارد.در سال 1975(1354)شمار خارجیها 751000 و در سال 1985 حدود 850000 نفر بود.
این افزایش به سبب آن است که عده‏ زیادتری از امریکائیها و اروپائیها و تعداد بیشتری از اهالی جنوب آسیا و جنوب شرقی‏ آسیا ظرف دهه اخیر به ژاپن وارد شده‏اند.
بالا رفتن تعداد خارجیها و فعالیت آنان‏ برای جامعه ژاپن که می‏خواهد بازتر و بین‏المللی‏تر شود جالب است در عین حال که‏ دشواریهایی پدید می‏آورد.برای خارجیها هم‏ جالب و تا اندازه‏ای دشوار است زیرا با واقعیت‏ زندگی در کشوری روبرو هستند که هنوز خود را جامعه‏ای همگون و مجزا می‏داند.یوهان‏ انگبلوک روزنامه‏نگار سوئدی مقیم توکیو می‏گوید «در اینجا باید بتوانیم خود را با محیط تطبیق‏ دهید».
مشکل ویزا
اولین مشکلی که خارجیهای عازم ژاپن با آن روبرو هستند سیاست مهاجرت این کشور است که بموجب آن فقط دانشجو،توریست و کارگر فنی می‏توانند وارد ژاپن شوند.
بیشتر خارجیها که به ژاپن می‏آیند ابتدا ویزای توریستی 90 روزه می‏گیرند تا ظرف این‏ مدت با این کشور آشنا شوند و در صورت تمایل‏ دنبال کار بگردند.برای بسیاری از تازه واردها کار عبارت است از تدریس زبان در آموزشگاههای متعدد زبانهای خارجی که در سراسر ژاپن دایر است.اما اخیرا تعداد خارجیهایی که در مشاغل دیگر تخصص دارند افزایش یافته است مانند کارشناسان مالی، استادان،طراحان،مؤسسین شرکتهای کوچک، کارکنان رستورانها.
پیدا کردن شغل ثابت اهمیت خاصی دارد زیرا کارفرمایان ضامن کارکنان خارجیشان‏ هستند.اگر فرد خارجی ضامن نداشته باشد گرفتن ویزای کار برای او غیرممکن خواهد بود.
وقتی شخص خارجی ویزایی گرفت که طبق‏ آن بتواند بیش از 90 روز در ژاپن بماند باید به شهرداری محل مراجعه و کارت ثبت نام‏ خارجیها را دریافت نماید.این کارت را که‏ اندازه و شکل آن مثل گواهینامه رانندگی ژاپنی‏ است،باید در تمام مدت با خود داشته باشد.
برای عده زیادی از خارجیها که بقصد کار یا تحصیل به ژاپن می‏آیند چند ماه اول ممکن‏ است سخت باشد.سازگاری با فرهنگ و زبانی آمار خارجیها در ژاپن بر حسب کشور اصلی‏ (1991-1980)
 ناشنا،پیدا کردن کار و منطبق کردن دخل و خرج با بودجه کم،بعضی افراد را به ستوه‏ می‏آورد.
اکثر خارجیهایی که در ژاپن مستقر شده‏اند معتقدند که 300000 ین در ماه(2700 دلار تقریبا)حداقلی است که برای زندگی نسبتا راحت لازم است.
یافتن مسکن
پیدا کردن منزل در ژاپن برای افراد خارجی غالبا دشوار است.بهتر است برای‏ اطمینان از حسن مذاکره با بنگاه،یک دوست‏ ژاپنی همراه خود ببرید و از آن بهتر این است‏ که فرد ژاپنی را که قبول کرده است در اجاره‏نامه ضامن شما بشود،با خود ببرید.
تازه بعد از اجاره کردن یک آپارتمان‏ کوچک یک خوابه،مسئله پول مهم است زیرا مستأجر باید معادل چندین ماه اجاره،ودیعه‏ بسپارد که قسمتی از آن قابل برگشت است اما قسمت دیگر آن قابل برگشت نیست.و به مالک و بنگاه اهدا می‏شود.
اجاره بها در شهرهای بزرگی چون توکیو و پنجاه هزار تا دویست هزار ین(1785-445 دلار)متغیر است.البته موقعیت منزل عامل‏ مهمی در نرخ اجاره است و بسیاری از خارجیهای حسابگر(تا چه به ژاپنیها) روزانه مسافتهای طولانی برای صرفه‏جویی در اجاره طی می‏کنند.
یادگرفتن زبان
شکی نیست برای کسی که می‏خواهد در ژاپن‏ بماند و کار کند دست کم آشنایی به زبان ژاپنی‏ لازم است.مهارت اولیه در خوانده کلمات، سفارش دادن غذا در رستورانها و استفاده از وسایل نقلیه را آسانتر می‏کند.استیون آیرز- متخصص چاپ کامپیوتری که امریکایی است و هشت سال در ژاپن زندگی کرده است،می‏گوید «من به همه کسانی که به ژاپن می‏آیند توصیه‏ می‏کنم پیش از وارد شدن به این کشور«خط کاتاکانا»را(که خط الفبایی است)یاد بگیرند.
همزمان با افزایش علاقه به ژاپن و فرهنگ‏ و روشهای بازرگانی آن طی سالهای اخیر،بر تعداد علاقمندان به زبان ژاپنی نیز افزوده‏ شده است.دولت ژاپن از بالا رفتن شمار دانشجویان خارجی را در ژاپن استقبال می‏کند و برنامه‏های مختلف برای جذب آنان دارد که‏ یکی از آنها تهیه مسکن با اجاره بهای نازل‏ است.در نوامبر 1991(آبان 70)نزدیک‏ 63000 خارجی مقیم ژاپن به تحصیل زبان‏ ژاپنی مشغول بودند.
تندرستی
خارجیهایی که برای شرکتهای ژاپنی کار می‏کنند نامشان در بیمه بهداشت کشور ثبت و ماهانه مبلغی را حقوقشان کسر می‏شود اما بسیاری از خارجیها مستقلا کار می‏کنند و باید خودشان برای بیمه بهداشت اقدام کنند.برخی‏ بیمه دولتی را انتخاب می‏کنند و بعضی بیمه‏ خصوصی را ترجیح می‏دهند.
علاوه بر موضوع بیمه،مسئله صحبت کردن‏ با دکتر هم اهمیت دارد.به همین دلیل بسیاری‏ از خارجیها از درمانگاهها و بیمارستانهایی‏ استفاده می‏کنند که دکترهای آنجا به انگلیسی‏ یا به زبان خارجی دیگری حرف می‏زنند.البته‏ بهتر است که فرد خارجی لااقل چند لغت مورد نیاز پزشکی را به ژاپنی یاد بگیرد.
یکی از مشکلات عمده کارگران خارجی‏ غیرقانونی در ژاپن که تعدادشان هم روبه‏ افزایش است،نداشتن بیمه بهداشت است.در حال حاضر حدود 300000 نفر از این قبیل‏ کارگران در ژاپن بسر می‏برند.اکثرشان با ویزای توریستی وارد و مخفیانه به کارهای‏ ساختمانی،یا در کارخانه‏های کوچک مشغول‏ می‏شوند یا به شغلهایی که ژاپنیها حاضر به‏ انجام آن نیستند رو می‏آورند.
اینک دولت ژاپن نهایتا تصمیم به راه‏ دادن کارگران غیر فنی خارجی بگیرد یا نگیرد مورد بحث است.اما تقریبا مسلم است که‏ جمعیت خارجیها در ژاپن همچنان زیاد خواهد شد و رویارویی با مشکلات پذیرفتن‏ خارجیها در بافت اجتماعی کشور یکی از مسائل‏ اساسی ژاپن در راستای بین‏المللی شدن آن‏ خواهد بود.
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