صنعت: صنایع داروسازی و مخابرات، محرک رشد جامعه اروپا (تایمز مالی) 

طبق بررسیهای منتشر شدهء کمیسیون‏ اروپا در 24 اوت 1994 صنایع داروسازی‏ مخابرات،کامپیوتر،تجهیزات‏ اداری و فرآوری مواد پلاستیکی جزو 6 بخش مهم رو به رشد اروپا به شمار می‏روند.
به موجب این گزارش 1400- صفحه‏ای،افزایش تقاضا برای خدمات‏ درمانی،حرکت به سوی جامعه جدید اطلاعاتی افزون بر گسترش سریع ساخت‏ خودرو و مهندسی الکترونیک بین‏ سالهای 1986 تا 1992 از محرکه‏های‏ رشد به شمار می‏آیند.
اما مطلب نگران‏کننده،کاهش فراگیر نسبت میانگین سود سرکتهای اروپائی‏ است که در نتیجه کاهش رشد جهانی‏ قویتر شدن رقبا و افزایش نرخ بهره‏ واقعی بوجود آمده است.
در چاپ پنجم پانوراما،نشریه‏ صنعتی جامعه اروپا،امده است که‏ شرکتهای اروپائی نمی‏توانند با رقبای‏ امریکائی و ژاپنی خود در امر سرمایه- گذاری در کشورهای رو به رشد آسیای‏ شرقی همراه باشند.
بااین‏حال،یکی تز موفقیتهای جامعه‏ اروپا فعالیت در بازار جهانی‏دارو است‏ که در رده تولیدکنندگان عمده قرار دارد از سال 1987 میزان تولید دارو 44 درصد به(قیمتهای ثابت)افرایش یافته‏ است درحالی‏که این افزایش برای‏ آمریکا و ژاپن به ترتیب 87 درصد و 17 درصد بوده است.در نتیجه ارزش‏ تولید مواد دارویی جامعه اروپا در سال‏ 1992 تقریبا یک سوم بیشتر از امریکا و دو برابر ژاپن بوده است.
در این گزارش رشد سالانه مخابرات‏ 6 درصد پیش‏بینی می‏شود که نتیجه‏ تکنولوژیهای جدید و آزادسازی خدمات‏ اطلاعاتی و ارتباطات متحرک است.
مجموع ارزش بازار خدمات اطلاعاتی‏ جامعه اروپا می تواند تا پایان سال 1997 به 244 میلیارد اکو(واحد پول اروپا) که برایر 195 میلیارد پوند است برسد که‏ 136 میلیارد اکوی آن متعلق به مخابرات‏ است.
طبق این گزارش،صنعت کامپیوتر دستخوش رکود اقتصادی شده زیرا تولیدکنندگان عمده بومی مانند شرکت آلمانی زیمنس نیکسدروف، بال گروپ فرانسه و اولیوتی ایتالیا در زمان بازسازی اساسی،آسیب مالی‏ چشمگیری دیدند.اما پیش‏بینی‏ می‏شود اروپائیان در زمینه بهره‏برداری‏ از دستگاههای داده پردازی حرف‏ اول را بزنند.
صنایع اقتصادی دارای قابلیت‏ رشد زیادی هستند.به موجب این‏ گزارش یونان،پرتغال و اسپانیا در نظر دارد تا بالاترین نرخ را به خود اختصاص دهند،زیرا برای هماهنگی‏ با اهداف قانونی بازار مشتر ک اروپا مجبوذ خواهند بود سرمایه‏گذاری‏  کنند.پیش‏بینی می‏شود میزان رشد بازار در جنوب اروپا از 4/7 درصد به‏ 3/8 درصد افزایش یابد ولی احتمالا میزان رشد در انگلستان،فرانسه، ایتالیا و بلژیک آهسته‏تر است و ممکن‏ است در آلمان و هلند به بالاترین‏ میزان رسیده باشد.
پیش‏بینی می‏شود که تقاضای‏ مدریت پسمانده و احیاء اراضی‏ افزایش یابد.در حال که سهم‏ بخش‏های تصفیه آب و تجهیزات‏ کنترل آلوگی هوا کاهش می‏یابد.

