انفجار جمعیت تا کجا؟ (نشریه نیوز ویک) 

تعداد اندکی از رهیافتهای مختلف‏ کنترل جمعیت که هفته دوم سپتامبر در کنفرانس سازمان ملل در قاهره مطرح‏ شد شبیه به عقاید سرروی کالن صریح و رادیکالی است.کالن یکی از بهترین‏ جراحان پیوند اعضاء در انگلستان که‏ پدر 6 فرزند می‏باشد در کتاب اخیر خود می‏نویسد تعداد بچه‏های خانواده‏های‏ کشورهای غربی نباید از 2 تا بیشتر باشد.
از جنبه بحث‏انگیزتر اینکه وی معتقد است به مردم دنیا نباید اجازه داد تا پیش از رسیدن به سن مشخصی-که به نظر او 25 سالگی است-بچه‏دار شوند.وی‏ همچنین طرفدار تولید و بررسی است‏ که موجب ناباروری موقت یا برگشت‏ پذیر شود.به تازگی کالن با کارول هال‏ خبرنگار مجله نیوزویک در کمبریج‏ دیدار و گفتگو کرد که چکیده آن را در زیر می‏خوانید:
هال:چه انگیزه‏ای باعث شد تا شما به‏ عنوان متخصص پیوند اعضاء در مورد جمعیت کتاب بنویسید؟کالن: تقریبا دو سال پیش،انجمن سلطنتی‏ و آکادمی علوم امریکا طی سند هشدار دهنده‏ای اعلام داشتند که هم اکنون‏ جمعیت کره زمین 5 میلیارد نفر است و در 40 تا 50 سال آینده به 10 میلیارد نفر می‏رسد.برای من عجیب بود که تقریبا هیچ پاسخ سیاسی برای این مشکل وجود نداشت،زیرا وقتی به آینده فرزندان‏ خود در 50 سال آینده فکر می‏کنم و اینکه همانطور که جمعیت دو برابر می‏شود خطرات و آسیبها نیز دو برابر می‏شود قطعا یک نفر باید پاسخگو باشد.
من:شما گفتید که مردم باید پیش از بچه‏دار شدن مشاوره نمایند.
ج:اگر با این کار مسئولانه برخورد کنیم‏ حق تولید مثل داریم.من نگران‏ تمایل والدینی هستم که بدون تفکر
انفجار جمعیت تا کجا؟
از:نشریه نیوزویک سپتامبر 1994
 می‏خواهند بچه‏دار شوند که احتمالا دو علت دارد یکی کاهش قید و بندهای‏ مذهبی در این کشور و بیشتر کشورهای‏ غربی و دیگر اینکه خانواده‏های‏ پرجمعیت نسبت به قبل کمتر می‏شوند.
دو مورد در جهت یادگیری چگونگی‏ مراقبت از کودکان و مفهوم بچه‏دار شدن‏ آموزنده است.ممکن است با ایجاد یک سیستم که جوانان و والدین‏ آینده از فوائد مشاوره در مورد مفهوم‏ پدر یا مادر بودن بهره گیرند بتوان از مزایای مالی آن بهره‏مند گردید.
اینکه هر شخصی باید به سن مشخصی‏ برسد و بیش از رانندگی در جاده‏ها امتحان دهد نه عجیب است و نه سوء استفاده از آزادی‏های مدنی.به نظر من بچه‏دار شدن نیر درست مانند رانندگی و داشتن گواهینامه مهم است‏ که دست کم نیاز به همان بلوغ و مراقبت‏های اولیه دارد.
س:اخذ گواهینامه رانندگی به یک‏ حد اقل سن نیاز دارد،نظر شما در مورد سن پدر یا مادر شدن چیست؟
ج:افراد در سنین مختلف بالغ‏ می‏شوند ولی من سن 25 سالگی را پیشنهاد می‏کنم.
س:چرا شما صاحب 6 فرزند شده‏اید؟
ج:ما در آن موقع چیزی در مورد مشکل‏ رشد جمعیت نمی‏دانستیم.من‏ بچه‏هایم را دوست دارم ولی اگر هم‏ اکنون زندگی مشترک را شروع می‏کردیم‏ خانواده کوچکتری تشکیل می‏دادیم.
س:نظر شما در مرود پیشرفت درمان‏ ناباروری چیست؟
ج:این کار نیاز به تکنولوژی پیشرفته و صرف هزینه زیاد دارد.من تصور نمی‏کنم که ناباروری تأثیر بسزائی در جمعیت داشته باشد.آنچه مرا نگران‏ می‏کند و تصور می‏کنم تغییر آن غیر ممکن‏ باشد موقعیت حاکم بر کشورهای فقیر است و اینکه زنها حق تصمیم‏گیری‏ ندارند.آنها معمولا خیلی زود ازدواج می‏کنند و بیشتر آنها در طول‏ دوره باروری باردار هستند.
س:آیا هیچ تضادی بین شغل و عقایدتان در مورد رشد جمعیت وجود دارد؟
ج:از زمانی که کار جراحی پیوند اعضا را آغاز کردم مردم مرا متهم می‏کنند که‏ برای عمل جراحی با تکنولوژی پیشرفته‏ روی تعداد کمی از بیماران پول زیادی‏ هدر می‏دهم.من گیج شده‏ام.از طرفی‏ یک پزشک هستم و اگر فردی پیش من‏ آید و بگوید"من بیمار هستم ولی‏ می‏ترسم‏"باید به بهترین وجه ممکن او را یاری کنم.ولی من در زمینه شغلی‏ بسیار سفر کرده‏ام و فقر وحشتناک و ناامید کننده حاکم بر شهرهای میلیونی‏ آمریکای لاتین،هندوستان،پاکستان‏ و اندونزی را مشاهده کرده‏ام.با نگاه به‏ آنها همچون یک شهروند متوجه می‏شوم‏ که تمام کار من و پزشکی پیشرفته با یک‏ میلیارد نفر که تصور می‏شود روی خط فقر و گرسنگی قرار دارند،ارتباطی‏ ندارد.
س:در کتاب خود تحت عنوان‏ "سرزنش‏ها"علم را بخاطر بسیاری از بیماریهای دنیا سرزنش کرده‏اید.آیا هیچ یک پیشرفتهای علمی مسبب‏ انفجار جمعیت به شمار می‏رود؟
ج:بهبود وضع بهداشت دلیل اصلی‏ افزایش جمعیت است ولی بطور کلی به‏ کارگیری طب و کاربردهای مختلف علم‏ که مسیر زندکی مردم را پس از انقلاب‏ صنعتی تغییر داد مهم هستند.و این‏ ترکیبی ناپایدار و بی‏ثبات است.اگر علم را کنار بگذارید و به زمان پیش از اختراع ماشین بخار و تلگراف برگردید ما قادر خواهیم بود با سایر گونه‏ها و سیاره‏ها پیش رویم.اما ما چیزی مضاف‏ بر هوش طبیعی داریم که همان قدرت‏ استدلال است.با استفاده از این قدرت‏ ما توانسته‏ایم کارهائی را انجام دهیم‏ که ما را کاملا از سایر موجودات متفاوت‏ می‏سازد.
س:شما معتقدید که سیاستمداران- بایستی مسأله کنترل جمعیت را در رأس‏ برنامه کار خود قرار دهند اما آنچه آنها انجام می‏دهند تصویب قوانین محدود کننده میزان موالید است؟
ج:در حال حاضر چنین موردی در دستور کار وجود ندارد.این کار عملی نمی‏شود. دو مورد از این دستور کار در غرب به کار گرفته می‏شود یکی تلاش در کمک به‏ کشورهای فقیر و دیگری متوقف ساختن‏ پسمانده‏ها در کشورهای ثروتمند.ما به عنوان موجودات زنده طبیعت را ویران‏ می‏کنیم اما من فکر می‏کنم ما حق نداریم‏ هیچیک از آفریده‏های روی زمین را از بین ببریم.

