راهنمای سرمایه گذاری در کنیا (مرکز تشویق سرمایه گذاری، نایروبی، کنیا) 

5-فعالیتهای بازرگانی- اطلاعات عمومی‏ ساعت کار
بیشتر شرکتها و واحدهای بازرگانی 6 روز در هفته از ساعت‏ 8 صبح تا 5 بعد از ظهر و با یکساعت زمان‏ ناهار کار می‏کنند.ساعت کار آنها در روزهای شنبه 30/8 تا یک بعد از ظهر است.ادارات دولتی نیز مانند بسیاری از شرکتهای خصوصی در روزهای شنبه تعطیل هستند.
ویزای توریستی و ترانزیتی
افرادی که دارای پاسپورت و بلیط معتبر باشند می‏توانند ویزای ورود به کنیا را دریافت کنند.نوع ویزا و مدت آن به‏ هدف بازدیدکننده بستگی دارد و عوارض مربوطه با توجه‏ به کشور مبدأ متفاوت است.
گمرک
ورود اموال شخصی،فیلم خام،دوربین و متعلقات آن‏ بدون عوارض گمرکی مجاز است.کالاهایی که ورودشان‏ بدون عوارض آزاد اعلام شده است عبارتند از،250 گرم‏ تنباکو یا سیگار،یک لیتر الکل و یک چهارم لیتر عطر.ورود محصولات کشاورزی،اسلحهء گرم،حیوانات،مدال و جوایز بازیها،و مجله‏های سکسی ممنوع است.ورود حیوانات اهلی‏ به شرطی که گواهی معتبر دامپزشکی داشته‏ باشند آزاد است.
عوارض فرودگاهی
تمام مسافران پروازهای خارجی باید هنگام ورود مبلغ‏ 20 دلار آمریکا یا ارزهای خارجی معادل آن را به عنوان‏ عوارض خدمات فرودگاهی بپردازند.عوارض پروازهای‏ داخلی 50 شیلینگ است.
مراحل تأسیس یک شرکت در کنیا
انواع اصلی شرکتهای تجاری در کنیا عبارتند از:
الف-شرکتهای ثبت شده(خصوصی و عمومی).
ب-دفاتر شرکتهای که در خارج از کنیا به ثبت رسیده‏اند. پ-مشارکت
ت-مالکیت انحصاری
ث-شرکتهای تعاونی
بیشتر شرکتهای بزرگ معمولا به صورت‏"شرکت‏ با مسئولیت محدود"به ثبت می‏رسند.
سیستم حقوقی کنیا بر مبنای قوانین و روشهای انگلستان‏ پایه‏ریزی شده است.
ثبت شرکت
نخستین گام برای تأسیس یک شرکت در کنیا نوبت‏ گرفتن از ادارهء ثبت شرکتها جهت انتخاب نام شرکت است. سپس باید شراکتنامه و اساسنامه تهیه و در ادارهء شرکتها پرونده تشکیل شود تا گواهی ثبت صادر گردد.
افتتاح شعبهء یک شرکت خارجی
اگر یک شرکت خارجی بخواهد شعبهء خود را کنیا افتتاح‏ کند باید ظرف 30 روز پس از افتتاح مدارک زیر را تحویل ادارهء ثبت شرکتها بدهد:
1-کپی تایید شدهء نمودار،وضعیت حقوقی یا شراکتنامهء شرکت یا سایر مدارک که حاکی از تأسیس شرکت باشد.
2-فهرستی از هیئت مدیره،دبیر و سایر مسئولان شرکت‏ شامل نام،ملیت،...
3-صورت تمام هزینه‏های جاری شرکت در کنیا
4-نام و نشانی پستی یک یا چند شخص مقیم در کنیا که‏ مجاز هستند از طرف شرکت در کنیا فعالیت کنند.
5-نشانی کامل دفتر مرکزی شرکت در کشور اصلی
6-نشانی کامل شعبه در کنیا
حق امتیاز و نشان بازرگانی‏ حق امتیازها
طبق‏"قانون مالکیت صنعتی‏"و با نظارت‏"ادارهء مالکیت‏ صنعتی کنیا"کنترل و اداره می‏شود.براساس این قانون،که‏ "قانون ثبت حق امتیاز"را لغو می‏کند،لازم نیست حق‏ امتیازها ابتدا در انگلستان به ثبت برسد تا بتوان از آنها در کنیا استفاده کرد.
نشان بازرگانی
طبق قانون‏"نشانهای بازرگانی و زیر نظر ادارهء ثبت‏ نشانهای بازرگانی‏"در دفتر دادستان قرار دارد.اعتبار یک‏ نشان بازرگانی از تاریخ تشکیل پرونده 7 سال و تا 14 سال‏ قابل تمدید است.
شرکتهای خارجی در کنیا
بیش از 200 شرکت چند ملیتی،عمدتا از کشورهای‏ انگلستان،آلمان و ایالات متحده آمریکا با سرمایه‏ای بالغ‏ بریک میلیارد دلار در کنیا فعالیت دارند.در سالهای اخیر چند شرکت فرانسوی و هندی نیز وارد کنیا شده‏اند.
6-مجوز کار،مقررات ارزی و واردات‏ مجوز کار
از آنجا که سرمایه‏گذاران خارجی در پستهای مدیریت‏ ارشد مانند مدیر اجرایی،مسئول مالی،مدیر تولید یا بازاریابی به افراد خارجی نیاز دارند تا از سرمایه‏گذاری‏ خود بهترین بهره را ببرند،دولت مجوز کار را برای این افراد صادر می‏کند.
کنترل ارز
کنیا تحت یک سیستم کنترل ارزی فعالیت می‏کند که‏ براساس آن تمام نقل و انتقالهای سرمایه و حواله‏های‏ بازرگانی زیر نظر بانک مرکزی این کشور صورت می‏گیرد.
مقررات واردات
واردات کالا به کنیا باید با اخذ مجوز از واردات بازرگانی‏ انجام شود.شرکتها باید تقاضای خود را به ادارهء واردات- صادرات وزارت بازرگانی ارائه دهند.صدور مجوز واردات به‏ وضعیت ارزی و اولویت کالای مورد نظر طبق جدول‏ زیر بستگی دارد:
1-اقلام ردیف یک را عمدتا کالاهای سرمایه‏ای، مواد خام و مواد اولیهء واسطه‏ای تشکیل می‏دهند که‏ شناسایی و محاسبهء آنها نسبتا آسان باشد.این اقلام‏ از اولویت بالایی برخوردارند.
2-اقلام ردیف 2 کالاهای نسبتا با اولویت بالا هستند که‏ پیش از صدور مجوز نیاز به تصویب وزارت مربوطه یا سازمان دولتی دارند.
3-اقلام ردیف 3 جهت سهولت در صدور مجوز به 3 گروه‏ فرعی زیر تقسیم می‏شوند:
الف-کالاهای بند الف در بیشتر موارد شبیه به کالاهای‏ ردیف یک هستند،ولی برخی کالاهای نهایی را نیز شامل‏ می‏شوند که به جای برخورداری از کنترلهای مقداری جهت‏ حمایت دارای تعرفه هستند.
ب-اقلام این بند دارای اولویت کمتری‏ هستند و باید بتوانند با کالاهای وارداتی که به جای کنترل‏ تابع تعرفه هستند و نسبتا آزاد وارد می‏شوند رقابت کنند.
پ-اقلام این بند شامل کالاهایی می‏شود که دولت به‏ طور دائم میزان تمایل به واردات آنها را بررسی می‏کند.
شرایط صادرات
به منظور تشویق صادرات،سیاست دولت در این زمینه‏ سهولت در مقررات بوده است.صادرکننده باید فرم مربوطه‏ را از بانکهای بازرگانی دریافت و آنها را تکمیل کند.براساس‏ این فرم صادرکنندگان اطمینان می‏دهند که ارز حاصله‏ از صادرات ظرف 30 روز دریافت می‏شود.
7-مالیات
شرکتهای خارجی و داخلی که در کنیا به ثبت رسیده باشند باید 5/37 درصد مالیات بر درآمد بدهند.این رقم برای‏ شعب شرکتهای خارجی 45 درصد است.
مالیات بر ارزش افزوده
تمام کالاهای صنعتی و بخش وسیعی از خدمات مشمول‏ مالیات بر ارزش افزوده هستند.نرخ این مالیات به نسبت‏ قیمت 18 درصد برای تمام کالاها و خدمات است ولی نرخ‏ مالیات برای نوشابه،سیگارو کالاهای لوکس بیشتر است.
پیمانهای مالیاتی
کنیا با کشورهای کانادا،دانمارک،آلمان،مالاوی، نروژ،سوئد،انگلستان و زامبیا پیمان مالیاتی منعقد کرده‏ است.براساس این پیمان،مالیات دوبله اجرا نمی‏شود و از مالیات بر درآمد نیز صرفنظر شده یا کاهش می‏یابد.
مالیات بر درآمد اشخاص
مالیات بر درآمد،براساس درآمد شخص مقیم در کنیا اخذ می‏شود.شخص مقیم کسی است که در کنیا منزل دائمی‏ داشته و بخشی از سال کاری را در انجا سپری کرده باشد؛ و یا اینکه بدون داشتن منزل دائمی در کنیا بیش از 183 روز در سال فعالیت خود را در آنجا گذرانده باشد.
تمام درآمد یک کارمند خارجی مقیم کنیا که در یک شرکت‏ غیر کنیایی کار می‏کند مشمول مالیات است. درآمد همسر وی نیز به طور جداگانه محاسبه و مشمول مالیات‏ خواهد شد.
نرخ مالیات بر درآمد اشخاص:
مجموع درآمد(به شیلینگ کنیا)مالیات به درصد
1 تا 460000 10
46001 تا 92000 15
92001 تا 138000 25
138001 تا 184000 35
184001 تا 220000 45
220000 به بالا 45
سازمانهای مالی
کنیا از یک سیستم مالی بسیار پیشرفته برخوردار است که‏ شامل بانک مرکزی،28 بانک بازرگانی،58 مؤسسهء مالی‏ غیر بانکی،47 شرکت بیمه،6 نهاد مالی توسعه و تعدادی‏ بانک رهنی می‏شود.دولت اخیرا نرخ بهرهء بانکی را از آزاد کرده‏ و اجازه داده است تا این نرخ توسط نیروهای بازار تعیین‏ شود.
اطلاعات مورد نیاز سرمایه‏ گذاران
سرمایه‏گذاران علاقمند می‏توانند اطلاعات‏ مورد نیاز خود را از منابع زیر بدست بیاورند:
نشریات دولتی
سازمان مربوطه نام نشریه

