از اتحادیه اقتصادی تا پلیس اروپا 

(EUROPOL) رویای اروپای متحد (EU) 1،اروپای واحد یا اتحاد اروپا،افسانه‏ایست که ریشه در اروپای باستان دارد و از زمان باستان تا نیمهء سده‏ی نوزدهم،هرچند گاه در گوشه‏ای از اروپا این حکایت تکرار شده است،اما گوئی با انعقاد قرارداد رم و تشکیل و بر پائی جامعه اقتصادی اروپا (EEC) 2که نزدیک به چهل سال از تاریخ آن می‏گذرد، می‏رود که به واقعیت به پیوندند.در ماده سه قرارداد رم جدا از سایر مسائل در بیان هدف با صراحت عنوان شده است:
-حذف عوارض گمرکی و محدودیت‏های کمی واردات و صادرات کالا بین کشورهای عضو و کلیه ضوابط دیگر که‏ مربوط به این موضوع می‏شود.
-حذف کلیه محدودیت‏هائی که در زمینه آزادی رفت و آمد و جا به جائی خدمات و سرمایه بین کشورهای عضو وجود دارد.
با این حال ملاحظه می‏شود با وجود آن که مواد مورد اشاره،موارد اصلی قرار داد می‏باشد،در طول حدود چهل‏ سال گذشته،در مورد آزادی موارد چهار گانه(عوارض و محدودیت‏های گمرکی،مسافرت اتباع کشورهای عضو و آزادی ارائه خدمات و سرمایه‏گذاری)در عمل تنها در حد معینی صورت عمل بخود گرفته است و در برخی زمینه‏ها و مناطق نیز اصولا اقدامی به عمل نیامده است.البته باید یاد آور این معنا بود که عوارض گمرکی بین کشورهای عضو جامعه،در مورد صدور و ورود کالا حذف شده است.اما برای‏ دستیابی به یک بازار واحد حتی با شرایط اتحادیه گمرکات‏ که در سال 1968 ایجاد شد،هنوز راهی طولانی در پیش است.
روشن است تا زمانی که در کشورهای عضو مراجع‏ قانونگذاری مستقل ملی وجود دارد و مقرراتی در مورد مصارف ملی،بهداشت محیط،دامپزشکی و حمایت از تولیدکننده وضع می‏کنند و نیز مادام که کماکان مقررات‏ گوناگون و قوانین حمایتی و حفاظتی بین کشورهای عضو وجود دارد،مسئله صدور یا ورود کالا با وجود تمام گفتگوها و توافقها-بین کشورهای عضو تابع مقررات داخلی آنها خواهد بود که در بیشتر موارد باعث اخلال در مبادله کالا بین کشورهای عضو خواهد شد.
در مورد آزادی رفت و آمد اتباع کشورهای عضو نخست در سال 1985 براساس کنوانسیون شنگن (Schengen) 3 اقدامات اولیه انجام پذیرفت.این اقدامات منجر به‏ برقراری ویزای شنگن‏"برای 9 عضو از 15 عضو شده است.
-نکته‏ای که توجه به آن در اینجا درخور اهمیت است‏ اینکه کنواسیون‏"شنگن‏"افزون بر این که در برگیرنده‏ مقررات مربوط به آزادی رفت و آمد اتباع کشورهای عضو و مقررات صدور روادید برای اتباع کشورهای غیرعضو می‏باشد،چگونگی اتخاذ تدابیر امنیتی را نیز در خود دارد و طیف گسترده‏ای از موارد همکاری،مانند همکاری بین‏ نیروهای پلیس این کشورها را در برابر جرایم بین‏المللی‏ و...در پی دارد که منجر به ایجاد پلیس واحد خواهد شد. واقعیتی که هم اکنون به وقوع پیوسته است.
اخیرا مجله آلمانی زبان اشپیگل‏"در مقاله‏ای با عنوان‏ "بر علیه همه و همه چیز"خبر تشکیل‏"پلیس اروپا"را که‏ پیش از این از سوی رسانه‏های گروهی اعلام شده بود منتشر کرده و نوشته است:
در پایان ماه ژوئن گذشته،روسای دولتهای عضو اتحادیه‏ اروپا-(البته 9 کشور امضاءکننده قرار داد "شنگن‏")در شهر" کان‏"گرد آمدند تا با شرکت در کنواسیون‏"پلیس اروپا"این‏ نهاد جدید بین‏المللی را که مجهز به ایر کامپیوترهای فوق‏ مدرن خواهد بود هر چه زودتر و سریع‏تر تاسیس کنند.
"معاهده نامه‏"پلیس اروپا"که در 71 صفحه و 48 اصل‏ تهیه شده بود،به امضاء فرستندگان کشورهای عضو رسید و چنانچه تاکنون به تصویب مجالس قانونگذاری کشورهای‏ امضاءکننده قرار داد شنگن‏"نرسیده باشد،بایستی ارائه شود و به تصویب برسد.
براساس معاهده نامه پلیس اروپا"از این پس میلیونها شهروند اروپائی،اعم از صالح و نا صالح،به حق و نا حق‏ تحت نظارت مستقیم پلیس قرار خواهند گرفت.
نکته در خور توجه این که تاکنون هیچ گونه اثری از خشم‏ یا هیجان عمومی در خصوص بر پائی این نهاد بین‏المللی‏ پلیسی،که در هرحال براساس برخی تعبیرهای گروهی‏ می‏تواند محدودکننده برخی آزادیهای فردی باشد،به‏ چشم نخورده و شنیده نشده است.برخی دلیل این سکوت‏ مطلق را ناشی از آن می‏دانند که نهادهای دولتی‏ کشورهای عضو،سند مورد اشاره را،سند محرمانه تلقی‏ کرده‏اند.سندی که به دلائل موجه‏"پلیس اروپا"را که مقر آن در لاهه‏"خواهد بود،برای نامحدود،مجاز به اخذ اطلاعات در هر حد و حدود دانسته است.نهادی که بایستی‏ تمام نیروی خود را در جهت مبارزه با"تروریسم‏""قاچاق‏ مواد مخدر"و به‏طور کلی فعالیتهائی که به عنوان جنایت‏  بین‏المللی شناخته شده بکار گیرد.
جالب‏تر این که تنها مجرمین نیستند که اعمال و رفتار آنها در این کامپیوترها ضبط خواهد شد.بلکه افراد مورد سوءظن،تمام کسانی که ممکن است در آینده بتوان از آنها در جرائم بین‏المللی یا کمک به شناسائی مجرمین بهره‏ گرفت نیز رفتارشان در این کامپیوترها ضبط شد.
پی نویسها:
(1)- European union(Eu)
(2)- (European Economic community)
(3)- Schengen نکته‏ای که در اینجا باید یادآوری شد و این روزها درباره آن بی‏اندازه گفتگو می‏شود،شنگن و ویزای شنگن است.شنگن یکی از روستاهای زیبا،کوچک‏ و قدیمی لوکزامبورگ است که در سال 1985 وزیران‏ کشورهای عضو اتحادیه اروپا در آنجا گرد هم آمدند و افراد بین کشورها و اتخاذ تدابیر امنیتی لازم سریعا اقدام‏ شود.
مأخذ:اشپیگل 31-1995
انتشار نخستین مجموعه از کتابچه‏های‏ راهنمای بازار ایران
 اتاق بازرگانی و صنایع و معادن ایران در راستای آشنائی خارجیان با جنبه‏های‏ اصلی اقتصاد ایران دست به تهیه یک سلسله کتابچه راهنما به زبان انگلیسی‏ زده است.این کتابچه‏ها که زیر عنوان‏"راهنمای بازار ایران‏"تدریجا انتشار می‏یابند،با تکیه بر منابع معتبر فراهم آمده‏اند و طیف گسترده‏ای از جنبه‏های‏ حقوقی،بازرگانی،فنی و صنعتی اقتصاد ایران را در برمی‏گیرند.
نخستین مجموعه از کتابچه‏های راهنمای بازار در پنج جلد زیر عناوین‏ سرمایه‏گذاری خارجی‏"،"معاملات بای بک‏"،"مالیات شرکتها"،"نمایندگیها و شعب شرکتهای خارجی‏"و"حقوق علائم تجاری‏"انتشار یافته است.
علاقمندان می‏توانند کتابچه‏های مورد نیاز خود را از طریق روابط عمومی اتاق‏ بازرگانی و صنایع و معادن ایران تهیه نمایند.

