کشاورزی: اقتصاد باغبانی کشور رو به پیشرفت است 

براساس آمار موجود در حال حاضر بیش‏ از 5/1 میلیون هکتار از اراضی فاریاب‏ کشور یعنی حدود 22 درصد از اراضی آبی‏ زیر پوشش باغات میوه قرار دارد.
-تولید میوه کشور در سال 1372 حدود 9 میلیون تن و تولید چای حدود 250 هزار تن‏ چای گزارش شده است.
-حدود 12 هزار تن گل سرخ قابل تبدیل‏ به گلاب،حدود یکصد هزار تن انواع گل‏ها و گیاهان زینتی(حدود 200 میلیون شاخه‏ بریده)سالانه حدود 25 میلیون گلدان گل‏ زینتی و حدود 6 میلیون اصله درخت و درختچه زنبق و متجاوز از 120 تن زعفران‏ در کشور تولید میشود.همچنین سالانه‏ حدود 10 هزار تن قارچ خوراکی،حدود 5 هزار تن انواع گل و گیاهان داروئی‏ پرورشی از باغها و مزارع کشور بدست‏ می‏آید.درصد عظیم اشتغال مولد در بخش باغبانی و مراحل پس از برداشت‏ آن شامل:درجه بندی،بسته بندی حمل‏ و نقل،انبارداری،نگهداری در سردخانه و همچنین تأمین نیاز صنایع تبدیلی، ارزش اقتصادی تولیدات باغبانی را در اقتصاد کشاورزی کشور مشخص می‏نماید.
برآوردهای اولیه در مورد ارزش تقریبی‏ تولیدات زیربخش باغبانی نشان می‏دهد که ارزش تولیدات این بخش سالانه‏ متجاوز از پنج هزار میلیارد ریال می‏باشد.
همچنین در احداث و توسعه باغهای‏ میوه،گلخانه‏های تولید و پرورش گلها و گیاهان زینتی،باغها و مزارع تولید گل‏ سرخ و گلها و گیاهان زینتی و مزارع پرورش‏ زعفران،واحدهای عظیم تولید قارچ‏ خوراکی،باغها مزارع تولید و پرورش‏ چای،کارخانه‏های چایسازی،واحدهای‏ صنایع تبدیلی،کارخانه‏های عظیم تولید کنسانتره میوه سرمایه‏گذاری عظیمی‏ انجام شده است.
در سال جاری 24 واحد کارخانه بزرگ‏ کنسانتره میوه در کشور مورد بهره‏برداری‏ قرار خواهد گرفت که تعداد 8 واحد در زمینه مرکبات،15 در مورد سیب‏ و انگور و یک واحد کنسانتره انار خواهد بود. 8 واحد کارخانه کنسانتره مرکبات در استان‏های مازندران-گیلان و مرکزی به‏ ظرفیت حدود ده هزار تن کنسانتره پرتقال‏ قادر به جذب حدود 200 هزار تن پرتقال‏ تولیدی شمال کشور خواهند بود 15 واحد کارخانه کنسانتره سیب و انگور به ظرفیت‏ حدود 25 هزار تن کنسانتره سیب و انگور نیز حدود 300 هزار تن سیب و حدود 100 هزار تن انگور را جذب خواهند کرد.ظرفیت‏ سردخانه‏های بالای صفر برای نگهداری‏ میوه نزدیک به ششصد هزار تن می‏باشد که رقم عمده‏ای از امکانات و اعتبارات‏ ارزی و ریالی کشور صرف احداث آنها گردیده است.
تعداد زیادی کارخانه‏های تبدیل‏ و عمل‏آوری خشکبار در کشور سرگرم‏ فعالیت هستند و درصد عمده‏ای از اشتغال‏ بویژه در مورد بانوان روستائی مصروف‏ تهیه و تبدیل میوه به خشکبار می‏گردد. کارخانه‏های عظیم کارتن سازی کشور و تعداد زیادی کارگاههای تهیه مصالح‏ بسته‏بندی و کارگاههای جعبه سازی‏ در سراسر کشور در ارتباط با تولید میوه‏ مشغول فعالیت می‏باشند.گلخانه‏ها و مراکز پرورش گلها و گیاهان زینتی‏ و مزارع پرورش گلها و گیاهان داروئی، کارخانه‏ها و کارگاههای درجه‏بندی و بسته‏بندی میوه برای مصرف داخلی‏ و صادرات،شرکت‏ها و اشخاص فعال در امر صادرات میوه و تره‏بار و گلها گیاهان‏ زینتی،میادین عمده فروشی میوه و تره‏بار و فروشگاهها و مراکز فروش میوه و تره‏بار و گلها و گیاهان زینتی و قسمت عمده‏ای از شبکه حمل و نقل زمینی-دریائی و هوائی‏ کشور،در اختیار صنعت کشاورزی باغبانی‏ کشور قرار دارد.
تولیدات زیر بخش باغبانی شامل انواع‏ میوه و تره‏بار،گلها و گیاهان زینتی و داروئی پرورشی،برگ سبز چای،گل سرخ‏ قابل تبدیل به گلاب،زعفران و قارچ‏ خوراکی و مواد و مشتقات استحصالی‏ و فرآورده‏های حاصل از آن بویژه انواع‏ خشکبار همیشه از منابع اصلی و ارزآور کشور بوده و در آینده نیز می‏تواند بخوبی‏ جایگزین اقلامی شود که در حال حاضر برای واردات آن باید قسمتی از منابع ارزی‏ کشور به مصرف برسد.
نگاهی به آمار تولید میوه کشور نشان‏ می‏دهد که در سال‏های اخیر بویژه در سال‏های پس از انقلاب و در طول اجرای‏ برنامه اول عمرانی کشور،سطح کشت‏ و تولید انواع میوه بخصوص ارقام قابل‏ تبدیل به خشکبار از افزایش چشمگیری‏ برخوردار بوده است.
 *در اجرای برنامه اول عمرانی با اجرای‏ طرح احیاء و اصلاح باغات نسبت به‏ شناسایی توانائیها و امکانات و همچنین‏ کاستیهای موجود و نواقص باغها در بسیاری از مناطق کشور اقدام شده و مقدمات اطلاح و احیاء باغها برای تولید محصول با کیفیت بهتر و بالاتر به منظور افزایش توان صادراتی کشور فراهم‏ گردیده است.
براساس آمار موجود جمع سطح کشت‏ باغهای میوه کشور در سال 1367 حدود /1200000 هکتار و تولید میوه کشور به‏ رقم 7/6 میلیون رسید.
در سال 1372 سطح کشت باغات کشور به حدود 5/1 هزار هکتار و تولید به‏ حدود 9390000 تن رسید.مقایسه ارقام‏ تولید میوه به ترتیب الویت از سال 1355 تا 1372 به شرح زیر بوده است:
-تولید مرکبات از حدود 385 هزار تن به‏ حدود 3 میلیون و 150 هزار تن افزایش‏ یافته و تقریبا 8 برابر شده است.
-تولید سیب از حدود 400 هزار تن به‏ حدود یک میلیون و 625 هزار تن افزایش‏ یافته و تقریبا 4 برابر شده است.
-تولید پسته از حدود 43 هزار تن به رقم‏ 230 هزار تن افزایش یافته که تقریبا 6 برابر شده است.
-تولید میوه‏های هسته‏دار از حدود 200 هزار تن به رقم 715 هزار تن افزایش‏ یافته که حدود 5/3 برابر شده است.
-تولید انار از حدود 200 هزار تن به رقم‏ 560 هزار تن افزایش و تقریبا سه برابر شده است.
-تولید خرما از حدود 360 هزار تن به رقم‏ 720 هزار تن افزایش یافته و دو برابر گردیده است.
بطور کلی در طول برنامه اول تولیدات‏ باغی کشور از رقم 2/7 میلیون تن به رقم‏ 34/9 میلیون تن رسیده است.
فعالیت‏های مهم انجام شده و در دست‏ اقدام در امور کشاورزی باغبانی-براساس‏ گزارش و اصله از وزارت کشاورزی بشرح‏ زیر است:
1-در مورد نخیلات:احیاء و بازسازی‏ نخلستانهای کشور و بویژه نخلستانهای‏ آسیب دیده در دوران جنگ تحمیلی‏ و همچنین احیای منابع حیاتی و حفظ منابع ژنتیکی،ارقام مختلف خرمای‏ موجود در کشور،همچنین در جهت افزایش‏ سطح کشت و تولید محصول خرمای کشور و جلو گیری از گسترش آلودگیهای موجود، تولید نهال خرما از طریق کشت بافت‏ با استفاده از واردات تعدادی نهال تکثیر شده از خارج از کشور آغاز گردیده است.
در طول برنامه دوم افزایش حداقل سه‏ هزار هکتار نخلستان درمناطق مستعد کشور مورد نظر خواهد بود که افزایش تولید حداقل یعنی هزار تن خرما را در زمان‏ باروری برای کشور در برخواهد داشت.
2-در مورد زیتون:با اجرای طرح اصلاح و توسعه کشت زیتون که از سال 1372 آغاز شده است تلاش فراوان بعمل آمده تا با اختصاص اراضی شیب دار و غیر مرغوب‏ کشور به کشت زیتون و با رعایت اصول‏ فنی و مهندسی بتوان تا پایان برنامه‏ پنجساله دوم عمرانی و با استفاده از حمایت‏های فنی و اعتباری دولتی به‏ بهره برداران،سطح کشت زیتون را تا 65 هزار هکتار افزایش داد و به این ترتیب‏ امکان تولید حداقل 200 هزار تن زیتون‏ و یا مقدار 40 هزار تن روغن زیتون حاصل‏ از آن سالانه در کشور فراهم نمود.
3-در مورد چای:تولید برگ سبز چای‏ از رقم 250 هزار تن به 300 هزار تن‏ در سال پایانی برنامه دوم عمرانی و توسعه‏ باغات چای برای استفاده در سال‏های‏ پس از برنامه دوم عمرانی در سطح پنج‏ هزار هکتار پیش‏بینی گردیده است. با کاهش 40 هزار تن واردات چای‏ خارجی،سالانه حداقل 120 میلیون دلار صرفه جویی ارزی برای کشور در برخواهد داشت و تولید ناشی از افزایش توسعه نیز در 8 سال آینده امکانات مازاد تولید و صادرات چای را برای کشور میسر خواهد نمود.
سیاست‏ها و اقدامات اجرائی معاونت‏ امور باغبانی و همچنین مراحل پس از برداشت.بیمه و تضمین خرید محصولات‏ باغی و استقرار صنایع تبدیلی مرتبط عبارتند از:
مطالعه و شناسائی وضعیت موجود باغهای میوه-توجیه ارقام مناسب برای‏ مناطق مختلف-استقرار تدریجی‏ تضمین خرید و بیمه محصولات عمده‏ باغبانی کشور-فراهم نمودن تسهیلات‏ لازم برای تشویق بخش خصوصی در جهت‏ ایجاد صنایع تبدیلی محصولات‏ باغبانی-برقراری ارتباط و ایجاد هماهنگی‏ با واحدهای ذیربط در جهت فراهم نمودن‏ تسهیلات برای توسعه صادرات و کنترل‏ محصولات باغبانی-تغییر و تبدیل‏ و اصلاح باغهای قدیمی با باغهای مدرن‏ و اقتصادی با استفاده از روش‏های فنی‏ کشاورزی(اگروتکنیک)-آموزش مورد نیاز و توسعه نیروی انسانی در زیر بخش‏ باغبانی-استفاده صحیح از ترویج‏ تحقیقات در جهت بهره وری مطلوب از باغهای کشور-انتقال تکنولوژی مناسب‏ در محدوده‏های اجرائی-توجه دقیق به‏ ظرفیت‏های خالی و تولیدی در عرصه‏های‏ دیم با احداث باغهای جدید-استفاده از مزیت‏های نسبی مناطق در تعیین‏ سیاستهای کشت-کمک به تشکل و سازمان دهی بهره برداران در امر تولید- تجدید ارقام با انواع هر محصول-کاهش‏ ضایعات و سامان دادن وضعیت بعد از برداشت محصول-ایجاد انگیزه‏های فنی‏ -اعتباری جهت جذب بیشتر سرمایه‏گذاری‏های مردمی و غیره و وضعیت باغداری-تأمین رشد و توسعه‏ پایدار با تأکید بر حفظ و احیاء و بهره برداری‏ بهینه از منابع پایه-تلاش در افزایش‏ تولید محصولات باغبانی با استفاده از امکانات کشور-کمک به افزایش توان‏ فکری و جسمی و اقتصادی شاغلین بخش‏ باغبانی کشور
-و تدوین سیاستها و آئین نامه اجرائی‏ در جهت اعتلای باغبانی کشور.
بررسی صادرات تولیدات‏ باغی کشور
هماهنگ با طراحی و اجرای برنامه‏های‏ بهبود و اصلاح سیستم باغداری کشور و همسو با اقدامات بعمل آمده در جهت‏ افزایش کمی و کیفی محصولات باغبانی‏ تلاش وسیع و همه جانبه‏ای در جهت‏ استقرار واحدهای صنعتی تبدیل‏کننده‏ و استفاده‏کننده از مازاد میوه تولیدی‏ کشور-بهبود کیفیت کالاهای صادراتی‏ در بخش باغبانی با اصلاح و بهبود مراحل‏ برداشت و پس از برداشت و توسعه صادرات‏ اقلام عمده محصولات باغی بویژه میوه‏ و تره بار و خشکبار و گل‏ها و گیاهان زینتی‏ بعمل آمده است.
طی سالهای 1358 تا 1373 حداقل و حداکثر صادرات در مورد هر یک از اقلام‏ باغی به شرح ذیل بوده است:
1-پسته و مغز پسته:کمترین مقدار صادرات در سال 1360،تنها 4542 تن‏ و حداکثر در سال 1372 که 115805 تن بوده است.
2-خرما:کمترین مقدار صادرات در سال‏ 1359 تنها 2712 تن و بیشترین مقدار در سال 1372 معادل 96553 تن
3-کشمش:کمترین مقدار صادرات‏ در سال 1363 که تنها 7307 تن بوده‏ و حداکثر در سال 1373 که 96531 تن بوده‏ است.
4-بادام و مغز بادام:کمترین مقدار صادرات در سال 1367 تنها 403 تن‏ و بیشترین مقدار در سال 1373 که 6829 تن بوده است.
5-برگه قیسی و زرد آلو:کمترین مقدار در سال 1360 تنها 1764 تن و بیشترین‏ مقدار در سال 1358 که 7842 تن بوده‏ است.
6-میوه های تازه:کمترین مقدار در سال‏ 1360 تنها 132 تن و بیشترین مقدار 
مقایسه ارقام صادرات برخی از محصولات باغی در سالهای 1358-1386 و 1373(ورن به تن،ارزش به هزار ریال)
 در سال 1373 که 402 هزار تن بوده است.
تلاش در جهت حل مسائل و مشکلات‏ انبوه در امور مربوط به حمل و نقل‏ محصولات کشاورزی،رفع تبعیض در صادرات صنعتی و کشاورزی،تعمیم‏ تسهیلات فراهم شده برای کالاهای‏ صنعتی به کالاهای کشاورزی مانند بخشودگی مالیاتی و امکان استفاده از قسمتی از ارز حاصله برای واردات،تمدید مهلت پرداخت تعهد ارزی که در مورد خشکبار و میوه در فرصت کوتاه کنونی‏ میسر نمی‏باشد و رفع مسائل و مشکلات‏ موجود در زمینه تهیه و تأمین ابزار و مصالح‏ بسته‏بندی محصولات صادراتی از مهمترین اقداماتی است که باید در زمینه‏ گسترش صادرات صورت گیرد.

