سیر تغییر و تحول ارزش برابری اسعار معتبر جهان در سده کنونی 

چنانچه پذیرای این واقعیت باشیم که‏ قدرت خرید بلند مدت پول ملی هر کشور یا جامعه اقتصادی،بویژه در بیرون از مرزهای ملی آن کشور"رهنمون‏"،نشانه‏ یا شاخص توان اقتصادی آن کشور یا جامعه اقتصادی است،در این صورت‏ تردید نیست که انجام هرگونه مطالعه‏ و بررسی تحلیلی درباره فعالیتهای‏ اقتصادی آن جامعه مستلزم آگاهی کامل‏ نسبت به سیر تحول قدرت خرید پول آن‏ جامعه و به بیانی اقتصاد آن جامعه است.
برخی اقتصاددانها به درستی بر این‏ باورند که قدرت خرید پول ملی هر جامعه‏ رهنمون ارزنده‏ایست برای تعیین‏ حد و حدود فقر و غنای اقتصادی جامعه‏ مورد نظر در سنجش با جامعه‏های دیگر.
نگاهی به ارقام مربوط به ارزش برابری‏ ارزهای گوناگون و قدرت خرید بلند مدت‏ آنها(در داخل کشور از یک سو،بیرون از مرزهای ملی از سوی دیگر)می‏تواند اگر نه‏ کاملا اما تا اندازه زیادی جایگاه و توان‏ اقتصادی جامعه‏های مورد نظر را در سنجش با یکدیگر و در اقتصاد بین‏الملل‏ آشکار سازد.
مشاهده ارقام مربوط به تغییر و تحول‏ ارزش برابری دست کم چهار پول عمده‏ جهان(مانند:پوند استرلینگ،ین‏ ژاپن،مارک آلمان،فرانک فرانسه و دلار آمریکا)نسبت به یکدیگر،یا تنها در برابر" پوند استرلینگ‏"نشان می‏دهد که‏ در حالی که در آغاز سده‏ی اخیر با یک پوند استرلینگ امکان خرید 5 دلار آمریکائی،25 فرانک فرانسه،20 مارک آلمان و در نهایت‏ 10 ین ژاپن فراهم بوده است،اکنون ارقام‏ مشابه مورد اشاره به ترتیب‏ 5/1،5/8،5/2 و 9 است.بنابراین نگاهی به‏ شاخص قیمت‏ها بویژه هزینه اجاره،خرید کالا و خدمات مسکونی و انطباق آن با موقعیت ریال و تغییر و تحول قدرت خرید آن طی سالهای سده‏ی اخیر می‏تواند کم‏ و کیف توان اقتصادی کشور را در دوره‏های‏ مشخص حتی در یک دوره بسیار کوتاه ده‏ ساله آشکار سازد.

