صنعت: غولهای جدید تجاری روسیه (مجله نیوزویک) 

کارخانه تولید لاستیک‏"یاروسلاو"در نگاه‏ نخست با آن ساختمانهای قدیمی‏ و ویران،لوله‏های خاک خورده که در زمینهای پرعلف همچون مار خزیده‏اند،و باقیمانده اردوگاه کار اجباری دوران لنین‏ در جوار آن،شبیه به کابوس روسیه‏ است.ولی در نظر آندریا ولژین،سهامدار عمده و جدید این کارخانه،این معامله‏ شبیه به خرید یک جواهر بوده است.در کارگاه شماره 14 این کارخانه،کارگران‏ با پرسهای سنگین سرگرم تولید لاستیک‏ برای شیشه خودروها هستند،و در دفتر آن،نخستین گروه بازاریابی سرگرم‏ پاسخگویی به تلفنها و ارائه بروشورهای‏ رنگی به مشتریان جدید می‏باشند. برخلاف دوران گذشته هیچ کس بیکار نایستاده است.ولژین 24 ساله‏ می‏گوید:اصلاحات روسیه در شرکتها اتفاق‏ افتاده است و نه در سطح سیاسی.
برای سرمایه‏داران جدیدی‏ مانند ولژن،جنگ چچن،نگرانی از رهبری‏ بوریس یلتسین و حتی مشکلات‏ اقتصادی مزمن کلا در برابر هیجان پولدار شدن بی‏معنی است.در پاییز سال‏ 1994،وی مدیران سوسیالیست کارخانه‏ را برکنار کرد تا این واحد را از تولیدکننده‏ قطعات خودرو،چسب و سایر محصولات‏ لاستیکی به یک شرکت موفق و بزرگ‏ تبدیل کند که بازار وسیع روسیه را در اختیار بگیرد و کالاهای ارزان به غرب‏ صادر کند.ولژین درست 8 ماه پس از تصدی پست ریاست کارخانه،تولید آن‏ را تا 30 درصد افزایش داد.
در این راه،ولژین تنها نیست.بلکه سایر سرمایه‏داران نیز در تلاشند تا واحدهای‏ صنعتی روسیه را،که در قالب یک برنامه‏ خصوصی‏سازی 3 ساله به بازار عرضه‏ شده،بدست بیاورند.اینان با اخراج مدیران‏ قدیمی،استفاده از شیوه حسابداری غربی‏ و تشویق کارگران برای ارائه کار واقعی‏ می‏کوشند تا خرابه‏های روسیه را به‏ شرکتهای جدید و تازه نفس با محصولات‏ با دوام و رقابتی تبدیل کنند.
البته ممکن است انقلاب اصلی هنوز رخ‏ نداده باشد.زیرا هزاران کارخانه زیر دست‏ مدیران قدیمی قرار دارد و به خاطر کمبود سرمایه تقریبا بی‏استفاده رها شده است.
بسیاری از سرمایه‏گذاران به خاطر قوانین حقوقی و حسابداری بدوی روسیه‏ وارد میدان نمی‏شوند.مثلا،برای ثبت‏ سهام خریداری شده باید روزها گرفتار کاغذبازی شوند،و در عین حال تضمین‏ مالکیت چندانی نیز وجود ندارد.با این‏ وجود،هزاران نفر مانند ولژین در سرتاسر روسیه وجود دارند که اعلامیه کرملین‏ را مبنی اینکه سال 1995"سال ثبات‏"است‏ قابل توجیه می‏دانند.کاهش تولیدات‏ صنعتی که در 3 سال گذشته 2 رقمی‏ بود،در 6 ماه نخست سال 1995 تنها به 3 درصد رسید،ارزش روبل نیز کم‏وبیش‏ ثابت است و تورم،که در ماه ژوئن به‏ 7/6 درصد رسیده بود،در حال سقوط است.
نکته امیدوارکننده‏تر اینکه در حدود 30 درصد از مدیران قدیمی واحدهای دولتی‏ پیشین روسیه از کار برکنار شده‏اند.ماگزیم بویکو،سرپرست مرکز خصوصی‏سازی روسیه می‏گوید:واحدهای‏ دولتی سابق این کشور هیچ راهی جز تغییر و بازسازی ندارند.
کارخانه تولید لاستیک یاروسلاونیز چنین وضعی داشت.این واحد که به خاطر قراردادهای دفاعی زمانی موفق و پول‏ ساز بود،سال گذشته به مرز ورشکستگی‏ رسید.و مدیران آن‏که مهارتشان تنها پر کردن سفارش برای دولت بود،از 3 سال‏ پیش که کارخانه خصوصی شده،به تقلا افتادند.با کاهش تولید به میزان 60 در صد،خطوط تولید تقریبا متوقف شد و بدهیها افزایش یافت،و کالا برای‏  مشتریانی ارسال می‏شد که نمی‏توانستند پول آن را بپردازند.ولژین ادعا می‏کند که‏ تعدادی از مدیران کارخانه پولها را اختلاس کردند،درحالی‏که وضع معیشت‏ 4000 کارگر به قدری بد بود که سهام خود را برای خرید نان به او فروختند.مدیران‏ قدیمی در رویارویی با تمام این‏ نابسامانیها تنها دستان خود را به هم‏ می‏فشردند.ولژین با تمسخر می‏افزاید: آنها احمق بودند،تنها کاری که از عهده‏شان برمی‏آمد شکایت و گلایه بود.
او که تازه از دانشگاه مسکو فارغ التحصیل شده بود،پس از توزیع‏ کوپنهای خصوصی‏سازی توسط دولت که‏ قابل معاوضه با سهام شرکتهای دولتی‏ بود.نخستین صندوق سند هزینه کشور را در سال 1992 افتتاح کرد.پس از بررسی‏ بازارهای گوناگون،تولید فرآورده‏های‏ لاستیکی را به عنوان انتخابی مناسب‏ برگزید،و سپس از مردم خواست تا سندهای هزینه خود را در صندوق وی‏ سرمایه‏گذاری کنند.بدین ترتیب،او توانست 40 درصد از سهام‏ "یاروسلاو"را بخرد.ولژین در نظر دارد 2 تا 3 شرکت تولید لاستیک دیگر را نیز خریداری کند.گفتنی است که وی 25 درصد از سهام یک کارخانه نساجی را در اختیار دارد.او می‏گوید:ما ناچاریم سریع‏ حرکت کنیم،در غیر اینصورت بیشتر این‏ شرکتها به آسانی ورشکسته خواهند شد.
دلایل دیگری نیز برای تعجیل در این‏ کار وجود دارد.در حال حاضر،قیمت‏ کارخانه‏ها در روسیه ارزان است-و خریداران بسیار زیادی نیز وجود دارند.در این میان سرمایه‏گذاران خارجی،اگرچه‏ هنوز از اوضاع نابسامان سیاسی روسیه‏ نگرانند،ولی برای خرید این واحدها تلاش‏ می‏کنند.برای مثال،شرکت آلمانی تهیه‏ و توزیع کاغذ"هرلیتزاینترنشنال‏ تریدینگ‏"و دو شرکت دیگر غربی‏ جمعا 150 میلیون دلار برای احیای‏ بزرگترین واحد تولید کاغذ روزنامه روسیه‏ سرمایه‏گذاری کرده‏اند.با توجه به افزایش‏ قیمت جهانی کاغذ،سرمایه‏گذاران مذبور شیفته ذخایر جنگلی عظیم روسیه‏ شده‏اند.
و اکنون،تب ادغام شرکتها مسکو را فرا گرفته است.در ژوئیه گذشته،یک شرکت‏ خصوصی تولید مواد غذایی برای‏ نخستین بار در روسیه سعی کرد 51 درصد از سهام کارخانه شکلات‏سازی‏ "رداکتوبر"را،که یکی از نخستین واحدهای‏ خصوصی شده کشور است،خریداری کند، البته پیشنهاد این شرکت موفق نبود ولی‏ تواسنت 2 کرسی هیت مدیره کاخانه‏ پیشگفته را بدست بیاورد،و این عمل هب‏ ملت علاقمند نشان داد که اکنون‏ سهامداران خصوصی چگونه می‏توانند در مورد سرنوشت شرکتها تصمیم بگیرند.
موانع راه
با این حال،کنار گذاشتن مدیران‏ قدیمی کار آسانی نیست.سهامداران‏ شرکتها از انتقام مافیای روسیه‏ شدیدا نگرانند.برخی حتی مدیران‏ قدیمی را به خاطر روابطشان با فروشندگان و مقامهای سرسخت محلی‏ به عنوان روسای دست نشانده‏ نگهمیدارند.بعلاوه،تعداد افرادی که‏ می‏توانند جایگزین آنها شوند زیاد نیست. زیرا در روسیه هنوز هیچ مدرسه بازرگانی‏ به مفهوم غربی وجود ندارد.
"آلفا کاپیتال‏"یکی دیگر از صندوقهای‏ سرمایه‏گذاری روسیه است که‏ آندریامولینسکی 25 ساله را،که پیش از این مدیر امور اداری شرکت‏ "سی اس فرست بوستون‏"بود،سال گذشته‏ (1994)به سرپرستی کارخانه بیسکویت‏ سازی‏"پوسکوف‏"منصوب کرد.این‏ کارخانه شدیدا مقروض بود و بیسکویتها و مواد اولیه آن از کیفیت پایین برخوردار بود زیرا توان مالی آن تنها برای خرید روغن و آرد ارزان کفایت‏ می‏کرد.مولینسکی در ابتدا تمام مدیران‏ رده بالا را از کار برکنار کرد و بدهی‏ 000,834 دلاری کارخانه را نیز تسویه‏ نمود و یک بخش بازاریابی ایجاد کرد.وی‏ معتقد است که جوان بودن یکی از امتیازهای او به شمار می‏آید.او می‏گوید:برای افراد 50 ساله بسیار دیر است،زیرا آنهایی که در نظام قدیم کار کرده‏اند نمی‏توانند تغییر کنند.من‏ نمی‏دانم که چگونه می‏توان کار نکرد.
دخالت دولت نیز می‏تواند مانع فعالیت‏ بهترین مدیران باشد.مالیاتهای بالا و مقرراتی که دائما در حال تغییر است‏ دست و پای تولیدکنندگان را بسته‏ است.برای مثال:جوزف باکالینیک‏ فارغ التحصیل دانشگاه هاروارد در مدت‏ چند ماه توانست کارخانه تراکتورسازی‏ "ولادیمیر"را از ورشکستگی نجات دهد. سپس ماموران مالیاتی از راه رسیدند و وی‏ را به خاطر یک اشتباه کوچک محاسباتی‏ در مورد درآمدهای قبلی به سختی جریمه‏ کردند و برای سودی که وجود نداشت‏ مالیات بستند.این کارخانه در سال گذشته‏ (1994)3/2 میلیون دلار درآمد داشت که‏ مجبور شد 8/2 میلیون دلار به دولت‏ بپردازد.باکالینیک با خشم می‏گوید:در این‏ مورد،تقریبا هیچ کاری نمی‏توان کرد.
اوضاع،هر چند به آهستگی،ولی در حال بهبود است.دولت نیز سرگرم بهبود قوانین مربوط به کنترل بازار سهام است. و در عین حال،پرداخت سوبسید به‏ واحدهای دولتی غیر کارآمد را قطع کرده‏ است.این شرکتها زیر فشار بازار به این‏ برداشت رسیده‏اند که باید برای بقای خود متحول شوند.روسیه نیز احتمالا به همین‏ نتیجه خواهد رسید.

