بازرگانی: مبارزه با دزدان دریایی چین (مجله اکونومیست) 

برای دولت چین تنها موضوع‏ مسابقه تجاری مطرح نیست،بلکه‏ آنچه اهمیت دارد مسئله‏"حاکمیت‏ وقار ملی‏"است.دنیا،پس از انتشار فهرستی از مجازاتها توسط چین،که‏ به تلافی مجازاتهای آمریکا انجام‏ می‏شود،تصور می‏کرد یک نبرد تجاری در شرف وقوع است.ولی‏ برانگیخته شدن احساسات‏ مقامهای چینی نمی‏تواند به اقدامات‏ شدید بینجامد.دو روز پس از انتشار فهرست مذکور،چین‏ موافقت کرد تا در مورد نادیده‏ گرفتن حقوق مالکیت معنوی، که اعتراض آمریکائیها را در پی‏ داشته است،مذاکره کند.
اگر دو طرف برای مذاکره در کنار یکدیگر بنشینند،چین ناچار خواهد بود امتیاز بیشتری بدهد،زیرا آمریکا در این‏ کشمکش از یک جبهه متحد و واحد برخوردار است.اگرچه در سال 1994 میان دولت و بخش خصوصی آمریکا به‏ خاطر گنجاندن مسله حقوق بشر در پذیرش مجدد وضعیت کاملة الوداد برای‏ چین اختلاف وجود داشت،ولی این بار هر دو در کنار یکدیگر قرار گرفته‏اند.
بنگاههای اقتصادی آمریکا همگی از موضوع سرقت مالکیت فکری توسط چین آزرده خاطر هستند.براساس ادعای‏ آمریکائیها،در حدود 98 درصد از نرم‏افزار کامپیوتری و 90 درصد از نوارهای موسیقی‏ در چین به‏طور غیرقانونی تکثیر می‏شوند-و یا به عبارتی سرقت شده‏اند. خشم آمریکا بیشتر به خاطر 29 کارخانه‏ کامپکت دیسک در جنوب چین است که‏ آخرین آهنگهای خوانندگان مشهور را عمدا تکثیر و توزیع می‏کنند.از طرف‏ دیگر بازرگانان آمریکایی مصرانه خواستار اقدام علیه این نوع فعالیتها هستند.
با این حال،تهدیدها و ضد تهدیدها بیشتر حالت شعار دارند.اگرچه آمریکا ادعا می‏کند که ارزش دادوستد سرقت‏ شده به شیوه فوق بالغ بر 3 میلیارد دلار می‏شود،ولی تصمیم گرفته است که‏ صددرصد تعرفه تنها برای یک میلیارد دلار کالای صادراتی چین وضع کند. کالاهای مذکور براساس یک سیستم‏ کاملا پیچیده برگزیده شده‏اند تا شرکتها و مصرف‏کنندگان آمریکایی از آسیب دور بمانند.در میان کالاهای فوق می‏توان از کفش با کفی لاستیکی،پلاستیکی،چرم‏ یا شبه چرم(به جز،دمپایی، کفش کار،تنیس،بسکتبال و سایر)نام‏ برد که ارزش یک جفت آن حدود 5/2 دلار است.
فهرست تحریمهای تلافی‏جویانه‏ چین شامل کالاهایی-همچون کامپکت‏ دیسک-میشود که آمریکائیها به بهانه‏ سرقت از فروش آنها به چین خودداری‏ می‏کنند.تعرفه‏های اضافی برای سیگار نیز نتوانسته است مانع از قاچاق این‏ کالای آمریکائی به چین شود.
مقامهای اصلاح‏طلب چینی به‏ بازرگانان آمریکایی به‏طور خصوصی‏ گفته‏اند که آنها خواستار تقویت قوانین‏ حق تالیف چین هستند.
در این گروه،مقامهایی از سازمانهایی با نفوذی چون‏"کمیسیون علوم و تکنولوژی‏ دولتی‏"-مانند خانم‏"ووایی‏"،وزیر تجارت خارجی-شرکت دارند.این افراد با درخواستهای آمریکا زیاد مخالف‏ نیستند.آمریکا می‏خواهد که مقامهای‏ گمرکی چین از قدرت بیشتری برخوردار باشند،هیئتهای ویژه برای رسیدگی به‏ وضع مالکیت در استانها تشکیل شود، و دادگاههای مالکیت معنوی کار خود را جدی‏تری بگیرند.آنها می‏دانند که‏ شرکتهای چینی،همچون تولیدکنندگان‏  نرم‏افزار،به حمایت در برابر سازمان‏ نیاز دارند.
ولی به نظر می‏رسد که لیبرالها در جنگ تجارت داخلی چین،به خاطر تلاشهای بی‏ثمر این کشور در پیوستن به‏ سازمان تجارت جهانی تا پایان سال‏ 1994،ضعیف شده باشند.تندروها خانم‏ "وو"و همفکرانش را به خاطر اینکه چین را در پیوستن به سازمان مذکور در فشار قرار داده است سرزنش می‏کنند.آنها استدلال می‏کنند که با این کار اعضای‏ سازمان تجارت جهانی(به سرکردگی‏ آمریکا)خیلی آسانتر در برابر خواسته‏های‏ چین مبنی بر کسب شرایط ویژه مقاومت‏ کرده‏اند.مقامهای رسمی در واشنگتن‏ مشاهده کردند پس از آنکه سایر اعضا در برابر خواسته‏های چین از خود مقاومت‏ نشان دادند،طرف چینی ظاهرا شوکه‏ شده بود.
در واشنگتن نیز تندروهای سیاست‏ خارجی رو به افزایش هستند.تاکنون، دولت کلینتون تلاش کرده است تا برای‏ جلوگیری از آسیب دیدن روابطش با چین‏ از کشمکش تجاری خودداری کند.ما زاد تجاری 30 میلیارد دلاری چین نسبت به‏ آمریکا-برخلاف ما زاد تجاری ژاپن- علت خشم آمریکا نبوده است.در حالی‏ که برخی مقامهای چینی سرگرم مجادله‏ با آمریکا بر سر عضویت در سازمان‏ تجارت جهانی بودند،سایرین به آرامی‏ تلاش می‏کردند تا"بابی هال‏"،خلبان‏ آمریکایی،از کره شمالی به وطنش‏ باز گردد.
امروزه،نه تنها موضوع غیرقابل‏ پیشبینی بودن جانشینی رهبریت چین‏ موجب نگرانی دولت کلینتون شده بلکه‏ اعتراض کنگره نیز بر این نگرانی افزوده‏ است.کنگره جدید که زیر سلطه جمهوری‏ خواهان است احتمالا در مورد اهانت چین‏ به حقوق بشر بسیار سختگیرتر از دمکراتها عمل خواهد کرد.
در این میان‏"نیوت گرینگریچ‏ سخنگوی مجلس نمایندگان آمریکا،در فوریه گذشته اعلام کرد از عضویت تایوان‏ در سازمان ملل پشتیبانی می‏کند.چین به‏ شدت در مورد حاکمیت خود حساسیت‏ دارد.جای شگفتی نیست که دولت کلینتون‏ از این نگران باشد که تجارت و سیاست‏ تواما باعث یک انفجار وحشتناک شود.
 

