پیش بینی صادرات در سه ماهه دوم سال جاری 
عسگراولادی، اسدالله

تصمیمات جدید دولت و تسهیلات برقرار شده برای‏ صادرات غیرنفتی امیدواری زیادی بوجود آورده که‏ صادرات در سه ماهه دوم سال جاری نسبت به مدت مشابه‏ سال قبل افزایش نشان دهد.
آمارهای سه ماهه اول بسیار متفاوت است و اکثرا در دو ماهه فروردین و اردیبهشت 75 نسبت به مدت مشابه‏ سال قبل کسری قابل ملاحظه‏ای را نشان میدهد.در خردادماه این کسری بسیار کمتر و امیدوارکننده است.
بالاتر بودن حجم صادرات در خردادماه 75 مرهون‏ تصمیم جدید دولت در رابطه با افزایش مدت تعهد بازگشت ارز و امتیاز واردات در حد 30 درصد و 50 درصد بوده‏ است.در رابطه با واردات جا دارد.بحثی را عنوان کنیم اصولا صادرات غیرنفتی از نظر مالی بر پایه 4 رکن اجرائی استوار است و اگر این تقسیم از نظر سرمایه‏گذاری و بازگشت آن‏ بررسی شود دو قسمت بصورت ریال در داخل کشور و دو قسمت بصورت ارز در خارج و داخل میباشد.
اولین قسمت تهیه کالا و سرمایه‏گذاری برای خرید کالا است که بصورت ریال بوده است و بایست کالا را به ریال‏ خریداری نمود.
دومین قسمت پرداخت هزینه‏های باربری بسته‏بندی‏ حمل‏ونقل داخلی انجام خدمات تا رسانیدن کالا به مرز خروجی کشور بوده که همه آن به ریال پرداخت میشود.
سومین مرحله فروش کالا به خریداران خارجی است که‏ به ارز بوده و نرخ بین المللی با توجه به نوسانات قیمت در کشورهای رقیب و رقابتهای خارجی استوار است.
و بالاخره چهارمین مرحله آوردن ارز به داخل کشور و فروش آن به سیستم بانکی و تصفیه حساب تعهدات‏ صادرات است که با اجرای آن یک عمل صادراتی پایان‏ میگیرد.
اگر این چهار مرحله را با دقت بررسی کنیم دو مرحله از نظر قیمت بصورت ثابت و دو مرحله در حالت متغییر و صورت صعودی دارد.
دو قسمت ثابت یکی نرخ ارز و فروش به سیستم بانکی‏  است که از طرف دولت یکسال است ثابت اعلام شده و تا پایان سال 1375 هم ثابت اعلام شده است و آن بازای هر دلار 3000 ریال است و مرحله دیگر فروش کالا به خارج آن‏ هم به نوعی ثابت است.چون با توجه به رقابت شدید در بازارهای بین المللی صادرکنندگان ما قادر نیستند قیمت‏ فروش را بسهولت افزایش دهند.اما متاسفانه دو مرحله‏ سرمایه‏گذاری به ریال در داخل کشور مرحله خرید و مرحله‏ انجام خدمات و هزینه‏ها متغییر است و سیر صعودی دارد. بعلت نوسان قیمتها و تورم داخلی صادرکننده نمیتواند کالا را در یک ماه نسبت به ماه قبل کمتر بخرد و حتما افزایش‏ قیمت در آن مشاهده میشود.
هزینه‏ها اعم از باربری حمل‏ونقل خدمات و غیره مرتباژ در حال افزایش است،خدمات نظیر آب برق و گاز و تلفن‏ تلکس فاکس باربری حقوق کارمند و غیره همه بصورت‏ منظم و تصاعدی در حال بالا رفتن است.
پس قیمت تمام شده کالا تا مرز همه ماهه نسبت به ماه‏ قبل و همه ساله نسبت به سال قبل افزایش می‏یابد ولی‏ وصول از خارج بابت فروش ثابت است.ملاحظه میشود دو متغیر در حال رشد که قیمت تمام شده را تشکیل میدهد با دو ثابت که دریافتی حاصل فروش است باهم انطباق‏ نداشته و قابل دوام برای بقای صادرات و یا افزایش آن‏ نخواهد بود و بایست برای حل این معضل فکر عاجل شود. براساس این حقیقت،دولت نوعی تسهیل در امر واردات‏ مقابل صادرات را بصورت تسکین و یا علاج کوتاه‏مدت‏ برنامه‏ریزی و اجرای آنرا شروع نموده.در این قسمت دولت‏ سه نوع تسهیل اعلام نموده است:
الف-برای صادرات به کشورهای آسیای میانه 100 درصد واردات بدون انتقال ارز و بدون ارائه قبلی ارز به‏ سیستم بانکی
ب-برای صادرات به کشورهای دیگر 50 درصد برای‏ کالای صنعتی 30 درصد برای کالای سنتی پس از ارائه‏ 100 درصد ارز به سیستم بانکی اجازه واردات با گشایش‏ اعتبار طریق سیستم بانکی داده شده است.
اگر دقت کنیم نفس عمل نوعی تغییر در قیمت خرید ارز بصورت تسهیل واردات در اختیار صادرکننده قرار میگیرد و بعبارت دیگر به صادرکنندگان اجازه داده میشود بجای‏ دلار 3000 ریال کالای وارداتی خود را تا مرز عدد معقولی‏ گران‏تر بصورت کالا بفروشند و آن رقم ثابت را تبدیل به‏ نوعی رقم متغییر کند تا جبران زیان او بشود.
نکته ظریف اینجاست صادرکننده نرخ ارز 3000 ریال‏ را بصورت واردات با درصدهای مختلف و بالاتر(بسته به‏ نوع واردات)بدست میاورد و یک پیچ‏وخم چند ماهه را برای‏ واردات و توزیع سرمایه‏گذاری و وقت‏گیری‏های زیاد طی‏ مینماید.مسلما این وقت‏گذرانی صادرکننده را از بازاریابی‏ و فروش بیشتر و گردش سرمایه در راه صادرات باز میدارد. پیشنهاد ما این بوده است که اجازه دهیم صادرکننده این‏ امتیاز را به واردکننده دیگر واگذار نموده و خود به امر توسعه‏ صادرات بپردازد و واردکننده نیز درگیر مسائل باشد و در تمام‏ مراحل مربوط به کارش،جوابگوی مسئولین مربوطه باشد.
نکته دیگر اینکه وقتی برابری دلار به 3000 ریال را برای توسعه صادرات نارسا و غیرکافی میدانیم و از راه‏ واردات این تفاوت را جبران میکنیم،بهتر است با بررسی‏ و درک صحیح‏تر از این تفاوت،آنرا بصورت تشویق به او بپردازیم و کار واردات و اختصاص ارز مربوطه را در سیستم‏ بانکی بصورت معقول‏تر و جدا از اختلاط با امر صادرات‏ پیاده کنیم.
مسئله و مورد دیگری هم که همیشه مطرح بوده‏ تصمیم‏گیری درباره صادرات بدون حضور نماینده خود صادرکنندگان است.سابقه نشان داده تصمیماتی که بدون‏ حضور نمایندگان اجراکننده آن اتخاذ و عمل شده،نتیجه‏ مثبت نداشته و بصورت متناوب تغییر کرده و این تغییر در تصمیمات و صدور هر هفته یک بخشنامه یا متغییر دیگر،نتیجه همین عدم حضور کسانیست که بار اجراء و عمل صادرات بر عهده آنها است.
لذا مصرا معتقدیم در تصمیم‏گیریهای مربوط به امر صادرات از نمایندگان خود آنها دعوت شود و نظریات آنها استماع شود و مد نظر قرار گیرد.از اینکه از تقاضاهای‏ صادرکنندگان طی 12 ماهه اخیر یک بخش آن‏که‏ افزایش مهلت از سه ماه به پنج ماه و درباره فرش تا 8 ماه‏ انجام شده باعث تشکر و قدردانی بوده و از همه مسئولین‏ بویژه از توجهات عالیه مقام معظم رهبری در تاکید به‏ رسیدگی به امر صادرات و دستورات موکد ریاست محترم‏ جمهوری اسلامی ایران نهایت سپاسگزاری را دارد.
 

