مصاحبه رئیس اتاق ایران با خبرنگار نیویورک تایمز 

اثرات تحریم‏های امریکا بر اقتصاد ایران تاکنون‏ بسیار ناچیز بوده و به جز اسراییل هیچ کشوری از تصمیم‏ آمریکا حمایت نکرده است.
شرکتهای بخش خصوصی ایران و شرکتهای‏ آمریکایی طرف قرارداد آنها بر علیه تصمیم دولت‏ آمریکا در دادگاههای فدرال این کشور اقامه دعوی خواهند کرد.
آقای مهندس خاموشی رییس اتاق‏ ایران در مصاحبه‏ای اختصاصی با توماس‏ فریدمن( THOMAS FRIDMAN )خبرنگار روزنامه آمریکایی نیویورک تایمز و تحلیل‏ گر روزنامه هرالد تربیون بین المللی به‏ پرسش‏های وی درباره اثرات تحریم‏ های اقتصادی آمریکا،چشم‏انداز روابط ایران با آمریکا و مسایل سیاسی و اجتماعی‏ ایران پاسخ دادند که چکیده نکات مهم این‏ مصاحبه از این قرار است.
رییس اتاق ایران در پاسخ به سئوال‏ خبرنگار آمریکایی در ارتباط با اثرات‏ تحریم‏های آمریکا و واکنش جامعه‏ بازرگانی ایران نسبت به این تحریم‏ها اظهار داشت،اثرات این تحریم‏ ها بر اقتصاد ایران تاکنون بسیار ناچیز بوده‏ و خوشبختانه نه کشورهای اروپایی و نه‏ ژاپن هیچ کدام از تحریم آمریکا پیروی‏ نکرده‏اند و تنها حامی اقدام‏ امریکا اسراییل یعنی همان کشوری بوده که‏ اتخاذ چنین تصمیمی را بر آمریکا تحمیل‏ کرده است.حجم معاملات تجاری ما با آمریکا هم از مدتها قبل در سطح محدودی‏ بوده و به صورت خیلی جدی رو به کاهش‏ گذاشته بود و به همین سبب تصمیم‏ آمریکا نمی‏تواند تاثیر چندانی بر اقتصاد ایران داشته باشد.
رییس اتاق ایران افزود تحریم آمریکا از نظر توقف قراردادهای شرکتهای بخش‏ خصوصی با شرکتهای آمریکایی اثراتی‏ داشته و دو طرف یعنی هم شرکتهای‏ آمریکایی و هم شرکتهای ایرانی از این‏ تصمیم متضرر شده‏اند که تصمیم داریم‏ در کنار دولت در دادگاههای خود آمریکا علیه این تصمیم اقامه دعوی کنیم.
آقای مهندس خاموشی افزود مخالفت‏ ژاپن و کشورهای اروپایی با تصمیم‏ آمریکا صرفا نه به خاطر ایران بلکه برای‏ آن بوده که این کشورها اعتقاد دارند،تصمیم رییس جمهوری آمریکا مداخله نابجا در آزادی تجارت خارجی و آزادی تجارت آنها در جهان محسوب‏ می‏شود و به همین سبب به شدت در مقابل تصمیم آمریکا ایستادند که‏ امیدوارم آمریکا از این مقاومت پند بگیرد،تا در تصمیم‏گیریهای آتی خود بیشتر دقت کند.
آقای مهندس خاموشی در پاسخ به این‏ اظهار نظر خبرنگار نیویورک تایمز مبنی‏ بر اینکه آمریکا بزرگترین قدرت غیر قابل رقابت اقتصادی جهان است و قطع‏ مبادلات تجاری با آمریکا عوارض سویی‏ برای ایران به همراه خواهد داشت متذکر شد:متاسفانه ایران هنوز یک کشور صادرکننده تولیدات غیرنفتی نیست‏ و متاسفانه اقتصاد آن هنوز تا حدود 60 درصد وابسته به صادرات نفت است به‏ همین سبب قطع خریدهای ایران از آمریکا روی اقتصاد ایران اثرات برونی‏ نخواهد داشت.
رییس اتاق در پاسخ به سوال دیگر خبرنگار نیویورک تایمز دایر بر این‏که‏ ایران چگونه می‏تواند به‏طور همزمان‏ انقلاب و کالا به خارج صادر کند و این‏که‏ ورود به بازارهای جهانی مستلزم داشتن‏ اقتصاد باز و آزاد است اظهار داشت:
شما غربی‏ها به دلایل مختلف با واقعیت‏های ایران آشنایی ندارید و همین‏ مساله صد ور انقلاب که شما غربی‏ها به‏ ایران نسبت می‏دهید هیچ پایه و اساسی‏ ندارد.رییس اتاق ایران افزود اگر میزان‏ برنامه‏هایی را که رادیوهای خارجی‏ بر علیه جمهوری اسلامی پخش می‏کنند و با برنامه‏هایی که از رادیوهای ما پخش‏ می‏شود مقایسه کنید متوجه می‏شوید که‏ در واقع این جمهوری اسلامی است که‏ مورد تهاجم تبلیغاتی غرب قرار گرفته‏ است.آنچه که ما می‏خواهیم انجام دهیم‏ معرفی انقلابمان به مردم جهان است ولی‏ رسانه‏های عمومی غرب این واقعیت‏ها را منعکس نمی‏کنند.مثلا کارهای بزرگی‏ که طی مدت 17سال پس از پیروزی‏ انقلاب اسلامی در ایران انجام شده در رسانه‏های غربی منعکس نمی‏شود.
رییس اتاق ایران آنگاه آماری از موفقیت‏های جمهوری اسلامی در زمینه‏های مختلف اقتصادی و اجتماعی‏ و فرهنگی ارائه داد و به مقایسه آنها با سالهای پیش از انقلاب پرداخت.وی با اشاره به دستاورهای انقلاب اسلامی در توسعه آموزش عالی در کشور گفت تا پیش از انقلاب مجموع دانشجویان‏ دانشگاههای ایران از 75 هزار نفر تجاوز نمی‏کرد ولی امروز حدود یک میلیون‏ و هفتصد هزار دانشجو در دانشگاههای‏ ایران به تحصیل اشتغال دارند.
بیش از انقلاب که جمعیت ایران حدود 35 میلیون نفر بود مجبوربودیم همه ساله‏ بین 3 تا 4 میلیون تن گندم وارد کنیم ولی‏ امروز که جمعیت ما بیش از 65 میلیون نفر است واردات گندم ما سالانه کمتر از 2 میلیون تن است که آن هم برای ذخیره‏ وارد می‏شود.
قبل از انقلاب برای واردات نیازهای‏ مصرفی کشور سالانه 25 تا 30 میلیارد دلار هزینه می‏شد حال آن‏که این رقم در حال حاضر به 10 میلیارد دلار کاهش پیدا کرده است و بقیه از داخل کشور تامین‏ می‏شود.مجموع تولید فولاد کشور در پیش‏ از انقلاب به زحمت به 2/1 میلیون تن‏ می‏رسید و امسال میزان تولید فولاد کشور به 8 میلیون تن رسیده که مقداری از آن‏ هم صادر می‏شود.
رییس اتاق سپس با ارائه آماری‏ مقایسه‏ای از میزان دیگر تولیدات‏ و اقدامات عمرانی و سازندگی که در سالهای پس از انقلاب اسلامی در کشور صورت گرفته است،از خبرنگار نیویورک تایمز پرسید کدامیک از این‏ دستاوردهای بزرگ تاکنون در رسانه‏ها و مطبوعات غرب منعکس شده است.

خبرنگار نیویورک تایمز با ابراز تعهد به‏ این‏که در انعکاس حقایق مربوط به ایران‏ تلاش خواهد کرد به وجود برخی مخالفت‏ در میان برخی از قشرهای اجتماعی‏ پرداخت و علت وجود این مخالفت‏ها را جویا شد.رییس اتاق ایران در پاسخ به‏ سوال خبرنگار آمریکایی یادآور شد که‏ تغییر فرهنگ یک جامعه به وقت زیادی نیاز دارد و نمی‏توان افرادی را که سالها در رژیم گذشته با شیوه‏های مناسب آن رژیم‏ بار آمده‏اند یک شبه تغییر داد ولی نسل‏ جدیدی که در بستر فرهنگی‏ جمهوری اسلامی تربیت می‏شود با نسل‏ گذشته متفاوت خواهد بود و افزود نظام‏ اسلامی که اکنون در ایران حاکم است‏ همان ارزش‏های اسلامی است که مورد علاقه اکثریت مردم جامعه است و اجرای‏ خواسته اکثریت همان چیزی است که‏ غربی‏ها از آن به عنوان دموکراسی یاد می‏کنند.
رییس اتاق ایران تعداد کثیر انتخاباتی‏ را که از ابتدای پیروزی انقلاب اسلامی در ایران برگزار شده یکی دیگر از مظاهر وجود دموکراسی در کشور یاد کرد و افزود طی این مدت کوتاه در هیچ نظام‏ دموکراسی جهان این تعداد انتخابات‏ برگزار نشده است.
رییس اتاق ایران در پاسخ به سوال‏ دیگر خبرنگار نیویورک تایمز درخصوص‏ چشم‏انداز روابط ایران و آمریکا اظهار داشت گناه آنچه تاکنون اتفاق افتاده‏ بر گردن آمریکا بوده و این امریکاست که‏ باید نسبت به جبران خطاهای گذشته‏ خود در قبال ایران اقدام کند.
 

