صنعت: کمک دولت به صنایع نساجی کره جنوبی (هدف صدور 19 میلیارد دلار کالاهای نساجی تا سال 2005 می باشد) 

براساس نوشته هفته‏نامه اقتصادی کره‏ نتایج به دست آمده از بررسی اقتصادی‏ کره جنوبی صنایع نساجی آن کشور برای‏ راهیابی به بازار پر رقابت صادراتی‏ بین المللی تا سال 2000 میلادی نیاز به‏ کمک‏های مالی دولت خواهد داشت.
وزیر تجارت صنایع و انرژی کره جنوبی‏ آقای پارک‏جی-یون با ذکر این مطلب‏ ادعا کرده است که تا سال 2005 میلادی، یعنی از 9 سال دیگر صادرات تولیدات‏ نساجی کره جنوبی به رقم 19 میلیارد دلار خواهد رسید.
وزیر کره‏ای که در اتاق بازرگانی و صنایع‏ کشور خویش سخن می‏گفت اعلام کرده‏ است که وزارت صنایع و انرژی کره،کمک‏ بی‏دریغ خود را به صنایع نساجی کشور تا زمانیکه این صنایع قادر به رقابت‏ در بازارهای صادراتی جهانی‏ نشده‏اند ادامه خواهد داد.آقای پارک‏جی- یون اضافه کرده است که کمک به صنایع‏ نساجی کشور مادام که تمامی‏ ماشین‏آلات مدرن مورد نیاز این صنایع‏ تامین و به کار افتد ادامه خواهد یافت.
حمایت دولت بویژه شامل توسعه‏ ماشین‏های بافت و برنامه‏ریزی مربوط به‏ ایجاد طرح‏های نوین انواع پارچه‏ و دیگر کالاهای مشابه محلی(آسیای‏ جنوبی)خواهد بود.تولیدکنندگان‏ خصوصی تشویق خواهند شد تا طرحهائی‏ را که دارای بازارهای بین المللی‏ می‏باشند تولید و به بازار عرضه کنند و لذا شرکت‏های کوچک کره‏ای مایل به‏ تولید پارچه‏های بسیار اعلاء زیر چتر حمایت دولت قرار خواهند گرفت.
یکی از طرح‏های دولت برای افزایش‏ تولیدات نساجی بویژه جهت‏ ایجاد بازارهای صادراتی توسعه منطقه‏ شمال استان KYONESANG است که‏ شامل بخش TAEGU در کره جنوبی‏ می‏باشد.برنامه دست‏اندرکاران کره‏ای‏ تبدیل این منطقه به منطقه‏ تولید منسوجات می‏باشد و تا سال‏ 1998 یک نمایشگاه دائمی از محصولات‏ گوناگون نساجی در این منطقه‏ ایجاد خواهد شد.
درحالی که در این منطقه انواع منسوجات‏ از نخی گرفته تا ابریشمی و حتی نایلون‏ تولید خواهد شد،دولت در نظر دارد شهر PUSAN که دومین شهر کره جنوبی‏ بشمار می‏آید را منطقه تولید منسوجات‏ پشمی معرفی کند.
برای دستیابی به این هدف،طرح‏های‏ مختلف شهرسازی بویژه ایجاد پالایشگاه‏ فاضل آب این مناطق تهیه و مقدمات‏ اجرای آنها فراهم آمده است.با الهام گرفتن‏ از منطقه ایتالیائی شهر COME در سوئیس‏ KYONGSANG کره نیز بخشی از فعالیت‏ خود را برای تهیه و تولید بهترین انواع‏ منسوجات ابریشمی جهت رقابت‏ در بازارهای جهانی به کار خواهد گرفت.
شهر TAEJON که در مرکز کره واقع شده‏ است همه فعالیت‏های خود را برای تولید و صد ور انواع حوله بسان منطقه SENSHU در ژاپن معطوف خواهد داشت.از هم اکنون‏ مقامات دولتی هیات مالی را برای‏ امر توسعه و ترویج تبلیغاتی به کشورهای‏ امریکای لاتین و اروپای شرقی ارسال‏ کرده‏اند تا شرایط فروش و نیز سلیقه‏ مردمان این کشورها را بررسی کنند.

