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در کره(جنوبی)دو منطقه آزاد از نوع بزرگ و در معنای واقعی‏ آن وجود دارد.منطقه اول منطقه آزاد"ماسان‏"( Masan ) است که در سال 1970 در سواحل جنوبی کره جنوبی افتتاح‏ شد.در این منطقه حدودا 80 شرکت بیش از 50000 کارگر را به کار گرفته است.تولیدات این واحدها،عبارتند از ماشین‏آلات و دستگاههایی صنعتی گوناگون و الکترونیک‏ و...اما،پیش از هر چیزی،توسعه‏ی تکنولوژی مدرن در این‏ منطقه مطرح بوده است.
منطقه دوم،منطقه ایری‏"( iri )است که در سال 1973 در ساحل شرقی جنوب کره جنوبی احداث شد.منطقه آزاد"
ایری‏"قطعه کوچکی از یک منطقه صنعتی تولید و صدور جواهرات همکاری دارد.این منطقه‏ با 200000 کارگر در حال تبدیل به تولید صنایع از نوع‏ سبک آن شده است(مانند:پوشاک،الکترونیک).نکته‏ جالب اینکه منطقه نه ورودی مستقیم به دریا دارد و نه‏ فرودگاه هوائی.
این دو منطقه در آغاز دارای معافیت‏های معول بودند. حقوق گمرکی و مالیات ارزش افزوده به مدت 5 سال در مورد تولیدات صادر شده و امثالهم،از معافیت‏ برخوردار بود.البته باید توجه داشت که در کره جنوبی تعداد زیادی منطقه‏های صنعتی ایجاد شده است که مزایای‏ بی‏شماری را به سرمایه‏گذاران ارائه می‏دهد.در مجموع 42 درصد سرمایه‏گذاری خارجیها در این منطقه‏ها مربوط به‏ ژاپن و 36 درصد مربوط به ایالات متحده بوده است.جالب‏ توجه اینکه کشورهای اروپائی در این منطقه‏ها و اصولا در کره جنوبی کمتر حضور دارند(هلند حدود 9 درصد آلمان 2 درصد و انگلستان 1/0 درصد،فرانسه 5/0 درصد).
ژاپن
نکته جالب توجه اینکه ژاپن با خروج از اقتصاد بسته پیش‏  از جنگ جهانی دوم و انتخاب اقتصاد آزاد بازار و برون‏گرا شرایطی را ایجاد کرده است که نیازی به منطقه آزاد ندارد. با این حال تحت نظارت سازمانی که توسعه اقتصادی‏ کشور را تحت نظر دارد،بیش از 15 منطقه صنعتی در این‏ کشور ایجاد شده است منطقه‏هائی که بیشتر برای تشویق‏ سرمایه‏گذاران خارجی به سرمایه‏گذاری در ژاپن اختصاص‏ یافته‏اند.این منطقه به ویژه در بخش‏های کمتر توسعه‏ یافته کشور قرار دارند.از جمله باید از دو منطقه در"هوکائیدو" ( Hokaido )،8 منطقه در شمال‏"هونشو"( Honshu )و 5 منطقه در منتهی الیه‏"هونشو"و شمال‏"کیوشو"( Kyushu ) نام برد.
بخش مرکزی ژاپن در تدارک منطقه‏های جدید برای‏ تکنولوژی پیشرفته است.
از سال 1988 در جزیره‏"اوکیناوا"منطقه شرکت‏های برون‏ مرزی( Off Shore Co. )ایجاد شده است.
مناطق آزاد استرالیا(داروین+ بانبوری
استرالیا مدت زمانی است که در مطالعه و گفتگو برای‏ ایجاد انواع منطقه‏های آزاد در مبادی ورودی آن کشور است.و چنانچه طرح عظیمی برای ایجاد یک منطقه آزاد در این کشور قاره مانند به موقع اجرا درآید نباید چندان‏ تعجب‏آور باشد،زیرا استرالیا می‏توان به بزرگترین کانون‏ دادوستد بازرگانی آسیای جنوب شرقی تبدیل شود.منطقه‏ آزاد داروین در شمالی‏ترین منطقه استرالیا،جائی که محل‏ عبور و یا گذر منافع استرالیا است،قرار دارد.به بیان دیگر در مقابل اندونزی،جائی که یک منطقه توسعه تجارت T ) ( D Z بوده و در سال 1985 به موجب قانون تاسیس شده‏ است مدتی است آماده عرضه به صاحبان سرمایه‏های‏ خارجی است و دارای انبارهای آزاد و خارج از گمرک،خدمات‏ و صنایع صادراتی می‏باشد.
داووین منطقه دیگری می‏باشد که تقریبا نزدیک‏ سیدنی و ملبورن(با فاصله‏ای حدود 3000 کیلومتر)قرار دارد و با سنگاپور ارتباط مستقیم دارد.
منطقه دیگری که طرح آن توسط"اداره توسعه جنوب‏"به‏ اجراء درآمده است.منطقه بانبوری یعنی دومین شهر غرب‏ استرالیا است.
بهر حال بحث درباره ایجاد منطقه‏های آزاد در استرالیا هم‏چنان داغ و موضوع روز آن کشور است.
بررسی منطقه‏های آزاد آسیای جنوب شرقی،بویژه چین‏ گویای این واقعیت است که هیچ یک از انواع این منطقه‏ها نمی‏تواند الگوی کار در ایران قرار گیرد.دلیل اصلی آن‏ گونه گوئی بافت اقتصادی حکومتی،بویژه سنتی این‏ کشورها با ایران است.
 

