خصوصی سازی در روسیه 

دولت روسیه با تهدید یکی از بزرگترین‏ شرکتهای این کشور ورشکستگی، احتمالاً تصمیم درستی را-اگرچه‏ با تأخیر-به مرحله اجرا درآورده است. دولت بوریس یلتسین می‏خواهد شرکت‏ مشهور خودرو سازی AVTOVAZ به‏ سرمایه‏گذاران خارجی واگذار شود.این‏ شرکت با توجه به شرایط کنونی‏ خود نمی‏تواند ادامه حیات دهد:در حال‏ حاضر،تولیدات این کارخانه‏ بسیار قدیمی،پرهزینه و به قول یکی‏ از کارشناسان سرمایه‏گذاری مربوط به‏ "قرون وسطی‏"است.مسئله اینجاست که‏ آیا نتیجه نهایی تصمیم دولت فروش‏ کارخانه به بهترین پیشنهاد دهنده‏ واجد شرایط است-یا اینکه قرار است‏ شرکت مذبور به یکی از چند سازمان‏ صنعتی و بانکداری روسیه واگذار شود که‏ هم اینک مورد توجه کرملین می‏باشد.
مورد دوم برای فروش واحدهای دولتی‏ روسیه تقریباً به صورت قاعده درآمده‏ است.ظاهراً یکی دیگر از شرکتها نیز به‏ 25 درصد از یک شرکت انحصاری‏ جدید مخابراتی روسی،که حاصل ادغام‏ دو شرکت دولتی SVYAZINVEST و ROSTEIECOM می‏باشد.به فروش‏ برسد.گروهی از بانکداران غربی که‏ خود را برای شرکت در خرید بین المللی یک‏ میلیارد دلاری این شرکت آماده کرده‏ بودند متوجه شدند که دولت روسیه‏ کار را تمام کرده است.احتمالاً،سهام‏ شرکت مذبور در اختیار دو بانک روسی به‏ نامهای آلفا بانک و موست بانک‏  قرار خواهد گرفت.این دو بانک در مبارزه‏ انتخاباتی بوریس یلتسین نقش‏ داشتند.در صورتی که چنین باشد،بسیاری‏ از افراد،از جمله رئیس کارخانه خودروسازی‏ AVTOVAZ بر این عقیده‏اند که بانکها به‏ جای فروش سهام به سرمایه‏گذاران‏ خارجی،خودشان آن را خواهند خرید.
از طرف دیگر،کارخانه AVTOVZ جذابیت چندانی برای خریداران‏ ندارد.براساس گزارشها،این کارخانه‏ در سال 1995 معادل 2 تریلیون روبل‏ (حدود 400 میلیون دلار برحسب نرخ‏ ارز پایان سال 1995)ضرر خالص داشته‏ است،و بعلاوه بیش از 500 میلیون‏ دلار مالیات معوقه به دولت فدرال‏ بدهکار است.دلیل آنکه این کارخانه‏ تاکنون سر پا مانده،تنها اینست که دولت‏ از تعطیل شدن آن و بیکاری‏ 114000 نفر وحشت داشته است.در نتیجه‏ برای آنکه روسیه بتواند خودروهای کوچک‏ و پر سروصدای این کارخانه را به فروش‏ برساند،عوارض سنگینی برای وادرات‏ خودروهای خارجی وضع کرد.
تهدید شدن شرکت خودرو سازی‏ AVTOVAZ در پی جلسه کمیسیون ویژه‏ دولت فدرال روسیه آشکار شد.کمیسیون‏ مذکور تلاش می‏کند تا مالیاتهای معوقه‏ شرکتهای غیر کارا و ضررده را دریافت‏ می‏کند.زمانبندی این کمیسیون به‏ خاطر تحت تاثیر قرار دادن صندوق‏ بین المللی پول بود که پرداختهای ماهانه‏ وام 2/10 میلیارد دلاری 3 ساله خود را به‏ روسیه در ماه اکتبر گذشته به تعویق‏ انداخت و اظهار داشت که روسیه‏ باید شواهد و مدارکی ارائه دهد که‏ نمایانگر بهبود وضع جمع‏آوری مالیات‏ باشد.با توجه به اقدام روسیه، انتظار می‏رفت که صندوق بین المللی پول‏ در اواسط دسامبر در مورد ادامه پرداخت وام‏ تصمیم بگیرد.
اگر واقعاً بانکداران کار کشته‏ بتوانند کنترل شرکت مخابراتی پیشگفته‏ و شرکت AVOVAZ را روزی در دست‏ بگیرند،بی‏تردید نتیجه امیدوارکننده‏ خواهد بود.بانکداران ممکن است‏ اطلاعات زیادی درباره سیستمهای‏ دیجیتالی یا خودروسازی نداشته باشند، ولی می‏دانند که چگونه باید معادله‏ کنند.نگرانی اینجاست که‏ روند خصوصی سازی،از آنچه که اکنون‏ هست،بدتر شود،و در درازمدت هزینه‏های‏ آن بسیار بیشتر از مالیاتای معوقه شود.
مأخذ:اکونومیست،نوامبر 1996

