بازتاب فروش تامسون به دوو (مرکز تحقیقات و بررسی های اقتصادی) 
مهرآفرین

 براساس اخبار واصله اخیرا به دنبال‏ تصمیم فروش TOHMSON MULTIMEDIA (یک شرکت تولیدکننده‏ لوازم خانگی و الکترونیکی فرانسوی)به‏ شرکت‏"دوو"کره جنوبی در هر دو کشور (فرانسه و کره جنوبی)جنجالی برپا شده‏ است که آگاهی از آن خالی از لطف نیست.
چندین هزار نفر از کارکنان شرکت‏ تامسون در پاریس و چهار شهر فرانسه در مخالفت با فروش این کارخانه به دوو خواستار آن بودند که قرارداد لغو شود،زیرا کارکنان تامسون بر این باورند که کالاهای‏ این شرکت بسیار مرغوب و از کیفیت‏ بالائی برخوردار است.در این راستا علاوه‏ بر این کارگران،حزب سوسیالست فرانسه‏ نیز مخالفت خود را با انجام این معامله‏ اعلام کرد.در پی اعتراض کمیسیون‏ خصوصی‏سازی فرانسه به بهانه اینکه‏ شرایط معامله نامطلوب است قرارداد مذکور را لغو کرد.این تصمیم اسباب خشم‏ دولت و مجلس و مردم و صاحبان صنایع‏ کره جنوبی را به نحوی فراهم آورد که‏ دولت فرانسه مجبور به صدور بیانه‏ای‏ گردید که در آن ضمن تاکید بر روابط توام‏ با احترام و اعتماد فیمابین مقامات دو کشور اعلام شد به محض تعیین شرایط جدید فروش تامسون مقامات دولتی کره جنوبی‏ و دوو از آن مطلع خواهند شد.در پی این‏ رویداد سفیر فرانسه در کره جنوبی ضمن‏ ملاقات با قائم مقام وزیر امور خارجه کره‏ جنوبی نظرات کمیسیون خصوصی‏سازی‏ و دولت متبوعش را تشریح کرد.
و اما در کره جنوبی،معاون نخست‏وزیر و وزیر اقتصاد و امور مالی تاسف شدید دولت متبوع خود را طی مصاحبه‏ای بیان‏ داشت و اعلام کرد که شرکت‏های کره‏ای‏ خواستار تجدید نظر در برنامه‏ سرمایه‏گذاری در فرانسه شده‏اند.در عین‏ حال فدراسیون صنایع کره جنوبی طی‏ نامه‏ای به سفیر فرانسه یادآور شد که لغو فروش تامسون به دوو اثرات نامطلوبی بر روابط تجاری دو کشور خواهد داشت.در عین حال قائم مقام وزیر امور خارجه کره‏ جنوبی ضمن ملاقات با سفیر فرانسه در سئول موکدا از وی خواست در روند جدید خصوصی‏سازی تامسون،شرکت دوو مورد تبعیض قرار نگیرد.در همان روز سفیر کره‏ جنوبی در فرانسه با وزیر امور مالی فرانسه‏ دیدار و همین موضوع را مورد تاکید قرار داد.
نمایندگان مجلس کره در کمیته‏ تجارت،صنعت و انرژی این عمل فرانسه‏ را تخلف از اصول اساسی سازمان تجارت‏ جهانی دانسته و آنرا عملی نژادپرستانه‏ خواندند و اظهار داشتند که چنانچه یک‏ شرکت آمریکائی یا ژاپنی طرف قرارداد تامسون بود آنها(فرانسه)هرگز جرات‏ چنین کاری را نمی‏کردند و حتی برخی‏ از نمایندگان کره خواستار تجدید نظر در پروژه 1/2 میلیارد دلاری قطار سریع السیر سئول-پرسان که قرار است فرانسویان‏ آنرا اجرا نمایند.هستند.روزنامه‏های کره‏ نیز این عمل دولت فرانسه را حاکی از اقتصاد نابسامان و روحیه نژادپرستانه‏ فرانسویان عنوان کردند.
در عین حال آژانس فرانس‏پرس به‏ نقل از کمیته خصوصی‏سازی فرانسه‏ گزارش کرد که علت اصلی لغو قرارداد این‏ است که شرکت تامسون-دوو را یک‏ شرکت صاحب تکنولوژی نمی‏داند بلکه‏ آنرا یک مقاطعه‏کار فرعی دانسته و در اینکه بتواند عملکرد تامسون را بهبود بخشد تردید دارد.
نتیجه
واکنش یکپارچه دولت،مجلس، صاحبان صنایع و رسانه‏های گروهی در کره جنوبی نسبت به لغو قرارداد فروش‏ تامسون به دوو نشان آنستکه در این‏ کشور منافع یک شرکت خصوصی،منافع‏ ملی تلقی شده و تمام نیروها برای‏ حمایت از آن بسیج می‏شوند،طبیعی‏ است داشتن چنین روحیه‏ای در پیشرفت‏ اقتصادی کشور و در عرصه‏های جهانی‏ نقش مهمی ایفاء خواهد کرد.
