میزان تورم در سال 76 به کمتر از 20 درصد می رسد (رئیس بانک مرکزی در هفتمین کنفرانس سیاست های پولی و ارزی) 

به منظور بررسی راهکارهای‏ (اقتصاد بدون نفت)هفتمین کنفرانس‏ سیاست‏های پولی و ارزی کشوراز سوی‏ موسسه تحقیقات پولی و بانکی‏ و با همکاری شبکه بانکی کشور در خرداد ماه سال جاری برگزار شد.
دکتر نوربخش رئیس کل بانک‏ مرکزی در مراسم گشایش این کنفرانس‏ گزارشی از وضع اقتصادی کشور در سال‏های اخیر ارائه داد و شاخص‏های‏ اصلی اقتصاد را تشریح کرد.وی گفت: رشد تشدید قیمت‏ها که در سال‏های‏ 73 و 74 باعث بروز مشکلاتی در اقتصاد کشور شده بود،امسال نیز کندتر از سال‏ پیش خواهد شد و نرخ تورم که در سال 74 فراتر از 4/49 درصد بوده و سال قبل به‏ 2/23 درصد کاهش یافت،امسال از 20 درصد فراتر نخواهد رفت و این در شرایطی است که عوامل غیر اقتصادی‏ خاصی نداشته باشیم.
وی گفت:در سال 75 رشد تولید ناخالص داخلی کشور به 2/5 درصد رسیده است و این در حالی است که در سال 74،رشد تولید ناخالص داخلی 5/4 درصد بوده است و بیانگر این مطلب است‏ که در راستای آنچه در برنامه دوم توسعه‏ پیش‏بینی شده،حرکت کرده‏ایم.
در قسمت صنعت و معدن که‏ وابستگی به مسائل ارزی دارد شاهد 3/6 درصد رشد در سال 75 بوده‏ایم که به‏طور میانگین در دو سال اخیر 6 درصد رشد داشته است.
دکتر نوربخش با اشاره به‏ خشکسالی‏های چند سال اخیر کشور، رشد بخش کشاورزی را پایین‏تر از پیش‏ بینی برنامه دوم اعلام کرد و افزود:رشد بخش کشاورزی از 7/3 درصد در سال 74 به 35 درصد در سال 75 رسیده و میانگین‏ رشد کشاورزی در این 2 سال معادل 5/3 درصد بوده است.پیش‏بینی شده بود بخش کشاورزی در برنامه دوم توسعه با 3/4 درصد رشد روبه رو شود.
وی در مورد رشد بخش خدمات در کشور گفت:در بخش خدمات از رشد 2/1 درصد در سال 74 به 9/4 درصد در سال‏ 75 رسیدیم که طبق برنامه پیش رفته‏ است.
وی در عین حال به رشد چشمگیر بخش صنعت اشاره کرد و گفت:درحالی‏که‏ هدف تعیین شده در برنامه دوم برای‏ بخش صنعت رشدی معادل 9/5 درصد در سال است و به رغم کاهش واردات کشور، این بخش در سال 74 حدود 7/5 درصد و در سال 75 معادل 3/6 درصد رشد داشت‏ و میانگین آن فراتر از هدف برنامه‏ است.دکتر نوربخش میزان واردات کشور را در سال 74 معادل 12 میلیارد و 600 میلیون دلار ذکر کرد و افزود:میزان واردات‏ کشور پارسال 16 میلیارد و 500 میلیون‏ دلار بوده است.
رئیس بانک مرکزی میانگین واردات‏ کشور در دو سال اخیر را 14 میلیارد و 500 میلیون دلار عنوان کردو گفت:ارزش‏ واردات کل کشور در برنامه اول توسعه‏ معادل 99 میلیارد و 500 میلیون دلار بوده‏ است.همچنین میزان واردات در برنامه‏ دوم توسعه در مقایسه با برنامه اول با 25 درصد کاهش روبه رو شده که با توجه‏ به تداوم رشد اقتصادی و سرمایه‏گذاری‏ در کشور قابل توجه است.
وی در مورد تراز بازرگانی کشور گفت: تراز بازرگانی کشور در سال 74 معادل‏ 5 میلیارد و 600 میلیون دلار مثبت بوده‏ است که به 5 میلیارد و 900 میلیون دلار در سال 75 رسیده است.تراز حساب جاری‏ نیز در سال 74 معادل 3 میلیارد و 400 میلیون دلار و پارسال 3 میلیارد و 200 میلیون دلار بوده است.
وی تصریح کرد از ابتدای سال‏ 73 تا پایان سال 75 معادل 7 میلیارد دلار به ذخایر ارزی کشور افزوده شده است.با توجه به میزان بازپرداخت بدهی‏های‏ کشور که سالانه یک میلیارد و 600 میلیون‏ دلار بوده،فراتر از هدف‏های برنامه دوم‏ توسعه حرکت شده است.
وی در بخش دیگری از سخنانش‏ گفت از ابتدای برنامه دوم توسعه به دلیل‏ عدم تعادلی که در بخش پولی و ارزی‏ کشور وجود داشت.بانک مرکزی مجبور شد برخلاف میل خود به اتخاذ سیاست‏هایی بپردازد که انگیزه صادرات را کاهش داد.
دکتر نوربخش همچنین گفت: عملکرد حساب ذخیره تعهدات ارزی تا پایان سال 75 معادل 23 هزار و 216 میلیارد ریال بوده است و پیش‏بینی‏ می‏شود در سال 76 معادل 4673 میلیارد ریال،در سال 77 معادل 4653 میلیارد ریال و در سال 78 معادل 977 میلیارد ریال‏ به آن اضافه شود.
وی در بخش دیگری از سخنان‏ خود در مورد تشکیل سرمایه ثابت‏ ناخالص داخلی از سوی بخش خصوصی‏ و دولتی گفت:از ابتدای برنامه اول تا پایان‏ سال گذشته،تشکیل سرمایه ثابت‏ ناخالص داخلی در مجموع به 192 هزار میلیارد ریال رسید که 40 درصد از سرمایه‏ مذکور حدود 77 هزار میلیارد ریال به‏ دارایی بخش دولتی اختصاص دارد.به‏ دارایی بخش دولتی اختصاص دارد.در مورد دارایی بخش دولتی چنانچه یک‏ هفته ارزش سرمایه‏گذاری فوق که معادل‏ 11 هزار میلیارد ریال می‏باشد را با 20 درصد سود تضمین شده به عموم مردم‏ عرضه کنیم،با استقبال روبرو خواهد شد و عموم مردم می‏توانند به صورت سهامدار از مزایای این سرمایه‏گذاریها بهره‏مند شوند.
دکتر نوربخش در ادامه گفت در حال‏ حاضر سیاست‏های مالی کشور نیاز به‏ نوآوری دارد و نباید منابع مالی که به‏ شیوه‏های مختلف تامین می‏شود به‏ سرمایه‏های دولتی تبدیل شود.
وی با اشاره به این مطلب که لازم‏ است از شدت سیاست‏های انقباضی‏ کاسته شود اظهار داشت باید امکانات‏ مالی بیشتری برای تولیدکنندگان فراهم‏ شود.
دکتر رحیمی بروجردی دبیر کنفرانس‏ و رئیس موسسه تحقیقات پولی و بانکی‏ کشور در جمع خبرنگاران مطبوعاتی‏ ضمن بیان این مطلب که دبیرخانه‏ دریافت کردکه 55 مقاله داخلی و 5 مقاله‏ از شخصیت هاس خارجی است،گفت اهم‏ عناوین را موضوعاتی از قبیل مسائل‏ ساختاری تجارت کشور،سیاست‏های‏ کلان اقتصادی مناسب برای توسعه‏ صادرات غیر نفتی،نظام ارزی مناسب‏ برای توسعه صادرات،عملکرد نظام ارزی‏ کشور-برنامه‏ریزی برای توسعه صادرات‏ و مسائل مرتبط با صد ور محصولات‏ کشاورزی تشکیل می‏دهد.
وی با اشاره به نیاز کشور در مورد سرمایه‏گذاری مالی گفت سرمایه‏گذاری‏ موتور رشد و توسعه هر کشور محسوب‏ می‏شود ولی باید به این نکته نیز توجه‏ داشت که عدم استفاده صحیح از منابع‏ داخلی همان مشکلاتی را بوجود خواهد آورد که استفاده از منابع‏ و سرمایه‏گذاری‏های خارجی به دنبال‏ خواهد داشت.
دبیر سمینار افزود یکی از اصلی‏ترین‏ مشکلات صادرات غیر نفتی،سیاست‏های‏ ارزی کشور است و سیاست‏های فعلی‏ نمی‏توانند به عنوان سیاست‏های ارزی‏  بلند مدت و همیشگی برای صادرات غیر نفتی کشورمورد استفاده قرار بگیرند.
وی با اعتقاد به یک رژیم ارزی‏ منطبق به صادرات غیر نفتی تاکید کرد ما نیاز به نرخ ارز انعطاف‏پذیر داریم که‏ انعطاف آن بستگی به وضعیت اقتصادی‏ کشور داشته باشد.وی همچنین اقتصاد بدون سال 1400 را بدون تبیین اقتصاد و شرایط جهانی غیر ممکن است.
دکتر بروجردی همچنین در افتتاح‏ مراسم کنفرانس گفت از سال گذشته‏ تصمیم گرفته شد در کنفرانس‏های‏ سالانه سیاست‏های پولی و ارزی،هر ساله‏ با محور قرار دادن یکی از معضلات‏ اساسی اقتصاد کلان کشور،تم مناسبی‏ برای کنفرانس در نظر گرفته شده و با سوق‏ دادن اندیشه‏ها و همگرایی چالشهای‏ فکری پیشاروی اندیشمندان،دستاورد مناسبی برای نظام تصمیم‏گیی‏ اقتصادی حاصل شود.
وی گفت در کنفرانس ششم با این‏ رویکرد و با توجه به تورم 50 درصدی سال‏ 1374 حفظ ارزش داراییهای مالی به‏ عنوان تم اصلی کنفرانس انتخاب شد و در این راستا رهنمودهای مناسبی‏ ارائه شد و اینک در کنفرانس هفتم با توجه‏ به پیام مقام معظم رهبری مبنی بر لزوم‏ توسعه صادرات غیر نفتی و نجات کشور از اقتصاد وابسته به صادرات نفت خام،  سیاست‏ها و روش‏های مطلوب برای‏ توسعه صادرات غیر نفتی به عنوان محور اصلی کنفرانس انتخاب شد.
در ادامه این کنفرانس دکتر نهاوندیان‏ در خصوص‏"برنامه‏ریزی از دیدگاه‏ سیاست استراتژیک تجاری لازمه تحقق‏ اقتصاد بدون نفت‏"سخنانی ایراد کرد، خلاصه‏ای از مقاله ایشان به شرح‏ زیر است:
آرمان‏"اقتصاد بدون نفت‏"در ذهنیت‏ تاریخی جامعه ایران،به عنوان معادل‏ اقتصادی استقلال سیاسی کشور جای‏ گرفته است.توجه به پایان‏پذیری منابع‏ نفتی و سیر رو به کاهش امکان صد ور آن‏ در افق 25 ساله آینده،در کنار طبیعت‏ پرنوسان درآمد نفتی،ضرورت ساختار سازی اقتصاد ملی بدون اتکاء به درآمد حاصل از صد ور نفتخام برای تامین‏ نیازهای جاری کشور راقطعی می‏سازد. طبعا"حصول هدف‏"عدم اتکاء به نفت‏"در کنار هدف حضور توانمند جمهوری‏ اسلامی ایران در صحنه اقتصاد جهانی، ملازم جهش جدی در صادرات غیر نفتی‏ کشور است.
سهم هر کشور در تجارت جهانی(که‏ در دهه‏های اخیر با نرخی بالاتر از رشد تولید ناخالص جهانی رشد کرده و به مثابه‏ موتور رشد تولید عمل کرده است) شاخص توان بهره‏گیری از بازارهای‏ جهانی در جهت تامین رشد تولید ملی‏ است.برای طراحی سیاست استراتژیک‏ تجارت ملی،به جای آنکه صادرات به‏ عنوان متغیر برونزای مدل ملحوظ شود، باید به عنوان پارامتر هدف،تعیین‏ و براساس نرخ رشد مطلوب صادرات‏ با توجه به واقعیت‏های اقتصادی کشور و جهان،بقیه متغیرهای مدل تعیین‏ و تخمین شوند.
تحقق واقعی آرمان‏"اقتصاد بدون‏ نفت‏"مستلزم حصول حد اقل سهم‏ جمعیتی ایران در اقتصاد جهانی است.اگر هدف 04/1 درصد سهم در تجارت جهانی‏ (بجای سهم رو به کاهش 34/0 درصد کنونی)به عنوان هدف خارجی اقتصاد در ایران 1400 در نظر گرفته شود،با توجه به‏ ضریب فزاینده مثبت اثر صادرات بر تولید ناخالص ملی(مطالعات بالاسا،دلار،دارو و دیگران)حصول نرخ رشد بالاتر تولید قابل پیش‏بینی است.براساس این‏ دیدگاه،نرخ رشد بخشها براساس هدف‏ دیگری صادراتی برآورد خواهد شد. عملکرد صادرات در برنامه اول،درصد تحققی معادل فقط 64 درصد را نشان داد و طی دو سال اول برنامه دوم نیز تنها 67 درصد ارقام هدف،حاصل شده است .

