بررسی مسائل و مشکلات صادرات در کمیته توسعه صادرات غیر نفتی استان فارس 

در ادامه سمینار مذکور آقای خاتمی‏ مشاور رئیس کل سازمان سرمایه‏گذاری‏ امکانات مختلف جهت تجهیز منابع مالی‏ برای اجرای پروژه‏ها و قابلیت موسسات‏
بررسی مسائل و مشکلات صادرات در کمیته‏ توسعه صادرات غیر نفتی استان فارس
ایران در زمینه خدمات فنی-مهندسی‏ همچنین ساختارهای همکاری شرکت‏ های چینی و ایرانی را مورد بحث و بررسی‏ قرار داد.
دومین جلسه کمیته توسعه صادرات‏ غیر نفتی استان فارس با حضور آقای‏ آل اسحاق وزیر بازرگانی،آقای سعیدلو رئیس کل مرکز توسعه صادرات ایران‏ و مدیر کل بازرگانی استان فارس به‏ ریاست آقای جهرمی استاندار فارس‏ تشکیل شد.
در این جلسه استاندار فارس عدم‏ ثبات قوانین و مقررات صادراتی،مشکلات‏ ارزی بانکها به ویژه پیمان ارزی را از مهمترین موانع صادرات برشمرد.پس از آن آقای سعیدلو رئیس کل مرکز توسعه‏ صادرات ایران به پیش‏بینی سالیانه 5 ملیارد دلار ارز در طول برنامه پنج ساله‏
مرکز ماشینهای اداری‏ پیشرو
ارائه‏کننده انواع:
-فتوکپی سیاه و سفید
-فتوکپی رنگی
-تحریر دو زبانه
-چاپگر جوهر افشان رنگی
-فکس(فکسـ-پرینتر،اسکنر،فتوکپی)
جهار کاره،جوهر افشان،کاغذ معمولی
همراه با یکسال گارانتی و 5 سال‏ خدمات پس از فروش
در خدمت شما
دوم اشاره کرد و افزود:در سال 75،7 میلیون تن کالا معادل 2/3 میلیارد دلار صادر شده و چنانچه ارز حاصل از خدمات‏ فنی-مهندسی نیز به آن افزون شود به 5 میلیارد دلار خواهد رسید.
آقای سعیدلو در بخش دیگری از سخنانش به ایجاد تشکل شورای عالی‏ صادرات به منظور کاهش سیاست‏های‏ اجرایی و حل مشکلات ارزی و حمل و نقل‏ اشاره کرد و افزود:برای حل مشکلات‏ مذکور در پی ایجاد تسهیلات اجرایی‏ مقررات هستیم.
مدیر کل صنایع استان نیز مهمترین‏ مساله صادرات را حضور در بازار جهانی‏ ذکر کرد و خواستار ایجاد تسهیلات لازم‏ شد و افزود:صادرات موتور محرکه اقتصاد کشور است و نیاز به ثبات قوانین.امنیت‏ اقتصادی-بازنگری در تعیین پیمان‏ ارزی،نرخ حمل و نقل و قوانین کارگشا برای مشارکت سرمایه‏گذران خارجی‏ دارد.
در ادامه همین جلسه وزیر بازرگانی به‏ لزوم ایجاد فضای مناسب سرمایه‏گذاری‏ داخلی اشاره کرد و یادآور شد:به منظور ایجاد فضای مناسب سرمایه‏گذاری‏ داخلی ناگزیر به اجرای تهدید صادرات‏ و واردات کالا بودیم،به همین منظور 70 درصد از واردات به ماشین آلات و موارد اولیه تخصیص داده شد و استرداد 100 درصد پیمان از سیاست‏های کلان‏ اقتصادی بود.
آقای ال اسحاق در پایان سخنانش‏ پیشنهاد کرد فرهنگی ایجاد شود که‏ توسعه صادرات جهت واردات را به همراه‏ داشته باشد و به منظور گسترش صادرات‏ باشد.

