استان زرخیز گیلان 

مقدمه
در این گزارش سخن از استان گیلان‏ است که در شمال ایران رو به دریا و پشت‏ به البرزکوه دارد و مشتمل است بر دریا و جلگه و کوهسار که آبادیهایش به‏ درختستانها و بیشه‏ها و جنگلهای تنک‏ و انبوه پیوسته است.به لطف رطوبتی که در فضایش شناور است آثار لطافت بر روی‏ و خوی کسان می‏نشاند و یمن اعتدال،از تلاقی سرما و گرمای محیط جریان‏ معتدلی پدید می‏آورد که مثل نسیم‏ و یا مثل بادهای بی‏شتاب هوا را می‏شکافند و با هر موجی صداهایی را که‏ در مسیرشان جاری است به پیش‏ می‏رانند و آوایی را به گوش می‏رسانند که‏ خیال‏انگیز و گاهی هیجان‏انگیز است.از آن آواها برخی پیام بهار را دریافت‏ می‏کنند و برخی ندای یار را.
دریای خزر که همچون نگین‏ درخشان نیلگونی بر دامن سرسبز طبیعت‏ شمال ایران می‏درخشد با آب و هوای‏ خوش و دلپذیر سواحلش خستگی زندگی‏ را از تن و روان مسافران خسته از زندگانی‏ شهری با سخاوت تمام می‏زداید و دگر باره افشرده شیرین حیات و امیدواری را در کام تشنه‏اشان می‏چکاند.هوای‏ فرحبخش ساحل و نسیم کامبخش شب‏ چه مبارک قدمی دارد و لطف سخنی که‏ قادر است و دگر مرتبه زمزمه زندگی را در گوش و هوش آدمیان خسته به صدا در آورد.
گویی در این منطقه همه‏چیز می‏خواهد با انسان سخن بگوید و او را به‏ دیدار از دلدار خویش دعوت کند.دلداری‏ که همان طبیعت است وطبیعتی که‏ سبز انبوه و البرز سر به فلک کشیده با رودخانه‏های پرآبش و مردمی که از فزونی‏ مهربانیشان خاک پای عزیزان می‏شوند و با بزرگواری بی‏نظیری مسافران تازه از راه رسیده را مهمان‏نوازی می‏کنند.با این‏ مقدمه،به دیدار استان گیلان،این خطه‏ پرصفا و زرخیز که به سفره ایران معروف‏ شده است می‏رویم:
موقعیت جغرافیایی
استان گیلان با مساحتی حدود 14820 کیلومتر مربع حدود 9/0 درصد از مساحت کل کشور را داراست و از لحاظ وسعت،بعد از استان کهکیلویه و بویر احمد کوچکترین استان کشور محسوب می‏شود.
این استان از شمال با دریای خزر و کشورهای مشترک المنافع و از غرب با استان اردبیل و از جنوب با استان تهران‏ و زنجان و از طرف شرق با استان مازندران‏ همجوار است.شهر رشت مرکز این استان‏ 7 متر از سطح دریاهای آزاد ارتفاع دارد.
از نظر طبیعی دریای خزر و سلسله‏ کوههای البرز و ارتفاعات تالش دو عامل‏ مهم در این منطقه محسوب می‏گردند که‏ آب و هوای معتدل به همراه جنگلهای‏ انبوه و سرسبز را پدید آورده است.
از نظر جغرافیایی این استان از سه‏ ناحیه جلگه‏ای پست،کوهپایه‏ای و کوهستانی تشکیل شده است که 34 درصد استان جلگه‏ای و کوهپایه‏ای است. و بقیه را کوهستانهای تالش و البرز تشکیل داده است.عمده شهرهای‏ پرجمعیت استان به همراه اقتصاد کشاورزی در ناحیه جلگه‏ای و دو شهر رودبار و ماسوله در منطقه کوهستانی‏ و تعدادی از نقاط شهری و جمعیتی در ناحیه کوهپایه‏ای واقع شده‏اند.
استان گیلان براساس تقسیمات‏ کحشوری از 11 شهرستان تشکیل شده که‏ مجموعا دارای 35 شهر،25 بخش،95 دهستان و 2955 آبادی می‏باشد و شهرهای‏ آستارا،تالش،رودبار،رودسر،صومعه سرا، فومن،لاهیجان و آستانه اشرفیه، بندرانزلی مراکز شهرستانهای استان‏ هستند.
اقلیم و آب و هوا
دریای خزر با وسعت 394300 کیلومتر مربع و با گنجایش آب به میزان‏ 79319 کیلومتر مکعب و با عمق 1000 متر بزرگترین دریاچه کره زمین است.طول‏ کرانه‏های دریای خزر در استان گیلان از آستارا تا چابکسر حدود 130 کیلومتر می‏باشد.
از ویژگیهای منحصر به فرد اقلیمی‏ استان گیلان وجود مرداب انزلی است که از نظر زیست محیطی،سیاحتی و اقتصادی‏ بسیار مهم است.این تالاب در ضلع‏ جنوبی و غربی بندانزلی با مساحتی‏ حدود 130 تا 140 کیلومتر واقع شده است‏ و یکی از بزرگترین تالابهای دنیا می‏باشد. در این استان 38 رودخانه دائمی جریان‏ دارند که این رودخانه‏ها پس از جریان‏ یافتن از ارتفاعات البرز و گذشتن از جلگه‏ گیلان وارد دریای خزر می‏شوند.
کشاورزی
استان گیلان یکی از مناطق آباد، زرخیز و حاصلخیز است که دارای مزیتهای‏ نسبی فراوان در زمینه‏های مختلف‏ اقتصادی به‏ویژه در زمینه کشاورزی‏ می‏باشد.ازجمله مهمترین محصولات‏ آبی استان گیلان برنج و گندم است که‏ البته برنج در این استان یک محصول‏ استراتژیک محسوب می‏شود و زندگی‏ اقتصادی بسیاری از خانواده‏ها بدان وابسته است.
در سال 1374 میزان سطح زیر کشت‏ برنج 23000 هکتار بوده که مقدار 890211 تن شلتوک با عملکرد 9/3 تن‏ تولید داشته است.
محصول گندم نیز سطح زیر کشتی‏ معادل 6500 هکتار را به خود اختصاص‏ داده که تولید آن 16825 تن با عملکرد 6/2 تن بوده است.
دومین محصول استراتژیک این‏ استان چای است که سطح زیر کشتی‏ معادل با 27818 هکتار داشته است.
محصولات دیم استان سطح‏ زیر کشتی برابر با 47567 هکتار را دربر داشته که کل تولیدات آن 264426 تن شامل محصولاتی مثل بادام زمینی، گندم،توتون،پیاز،سیب‏زمینی، جو،حبوبات و غیره بوده است.
محصول گندم با اختصاص 15203 هکتار سطح زیر کشت و تولید 29528 تن‏ گندم در رتبه اول محصولات دیم‏ قرار گرفته است،محصول پیاز با 733 هکتار سطح زیر کشت و تولید 4910 تن‏ پیاز در مقام آخر محصولات دیم جای‏ گرفته است.
باغداری
سطح کل زیر کشت محصولات باغی‏ استان 58299 هکتار با تولید 358163 تن‏ است.این محصولات شامل زیتون‏ با سطح زیر کشت 1910 هکتار و تولید 5921 تن با عملکرد در هکتار 1/3 تن، چای با سطح زیر کشت 27145 هکتار و تولید 234832 تن با عملکرد 7/8 تن، مرکبات با سطح زیر کشت 6961 هکتار و تولید 7174 تن با عملکرد 2/1 تن،گرد و با سطح زیر کشت 1017 هکتار و تولید 1476 تن با عملکرد 5/1 تن،سایر میوه‏ جات با سطح زیر کشت 3973 هکتار و تولید 20528 تن با عملکرد 2/5 تن و توتستان با سطح زیر کشت 11223 هکتار و تولید 78561 تن با عملکرد 7 تن‏ می‏باشد.
دامپروری
تعداد گاو و گاومیش موجود در استان‏ برابر با 838014 راس گزارش شده است از 83598 راس گاو و گاومیش کشتار شده‏ مقدار 27027 تن گوشت قرمز و 5027 تن‏ پوست تولید شده است.
میزان شیر تولید شده از گاو و گاومیشهای موجود در استان برابر 135242 تن می‏باشد.استان گیلان‏ دارای 1576304 راس گوسفند و بز بوده‏ است که با کشتار 232981 راس از آن‏ مقدار 8442 تن گوشت قرمز و 570 تن‏ پوست تولید شده است.از مجموعه‏ گوسفند و بز موجود استان مقدار 20930 تن شیر،1941 تن پشم و 178 تن کرک‏ و مو حاصل گردیده است.
از 12220560 قطعه طیور گوشتی‏ موجود در استان مقدار 25161 تن گوشت‏ سفید و از 361000 قطعه طیور تخم‏گذار مقدار8260 تن تخم مرغ تولید شده‏ است.از 123714 کندوی عسل در استان‏ گیلان مقدار 1453616 کیلوگرم عسل‏ تولید شده است.
استان گیلان دارای 4000 خانوار نوغاندار می‏باشد که این خانوارها را استفاده از11850 هکتار توتستان و 118416 جعبه تخم نوغان مقدار 3079000 کیلوگرم پیله تولید نموده‏اند.
تولیدات ماهی استان اغلب شامل‏ انواع کپور و آمور،فیتوفاک،کیلکامی،می‏باشد و میزان کل تولید انها برابر با 45729 تن‏ می‏باشد.
از این مقدار 33188 تن در آبهای‏ طبیعی و 652 تن در آبهای غیرطبیعی‏ و ما بقی یعنی 11889 تن نیز در استخرها تولید شده‏اند.
صنایع تبدیلی
مهمترین صنایع تبدیلی محصولات‏ کشاورزی استان در گیلان کارخانجات‏ چای‏سازی و برنج‏کویی می‏باشد.در سال‏ 74 در استان گیلان تعداد 98 کارخانه‏ چای‏سازی و 1646 کارخانه برنج‏کوبی‏ وجود داشته است که به تبدیل برگ سبز چای به چای خشک و شلتوک برنج به دانه‏ برنج مشغول بوده بوده‏اند.درضمن‏ کارخانجات چای توانایی خشک کردن‏ پیله ابریشم را نیز دارا می‏باشند.
شیلات
ذخایر شیلات دریای خزر را از نظر کیفیت و ارزش اقتصادی و چگونگی صید به سه دسته مهم می‏توان تقسیم کرد.
1-ماهیان خاویاری 2-ماهیان‏ استخوانی 3-ماهیان کیلکا
قابلیتهای بخش شیلات:
1-وجود ذخایر باارزش خاویاری که‏ خاویار آن شهرت جهانی دارد و می‏تواند ارز قابل توجهی را وارد کشور کند.
2-وجود منابع عظیم ماهی کلیکا در دریای خزر که می‏تواند در تامین بخشی از پروتئیین مورد نیاز جامعه سهم به‏سزایی‏ داشته باشد و تخمین زده می‏شود که سالیانه‏ یکصد هزار تن صید داشته باشیم.
در وضع موجود صید ماهی کلیکا 175000 تن،ماهی استخوانی‏ 44000 تن،ماهی خاویاری 2710 تن‏ و ماهی پرورشی استخرها 58000 تن‏ برآورد گردیده است.حدودا 4000 نفر در خش شیلات مشغول به کار هستند و کل‏ اعتبارات بخش شیلات و آبزیان برابر با 44298 میلیون ریال می‏باشد.
جنگل
مساحت جنگلهای استان گیلان‏ 565000 هکتار است که 145000 هکتار آن از نوع درجه 1،320000 هکتار از نوع‏ درجه 2 و 3،و ما بقی 10000هکتار از نوع‏ درجه 4 می‏باشد.
تولیدات جنگلی استان در سال 74 معادل 498492 متر مکعب شامل موادی‏ مثل چوب،تراورس،کاتین،هیزم،ذغال‏ و غیره است.
میزان تولیدات چوب معادل 141560 متر مکعب،تراورس معادل 20351 متر مکعب،کاتین معادل 196252 متر مکعب،و سرانجام ذغال معادل 57162 متر مکعب،و سایر تولیدات معادل 23437 متر مکعب بوده است.
مرتع
در مناطق فوقانی جنگل و در برخی‏ نقاطی که امکان رشد درختان جنگلی‏ وجود ندارد پوششی از گیاهان علوفه‏ای‏ سطح منطقه را می‏پوشاند که اصطلاحا ن را مرتع می‏گویند.مراتع استان سطحی‏ معادل 224000 هکتار را به خود اختصاص داده است که 66500 هکتار آن‏ از نوع خوب،137900 هکتار از نوع‏ متوسط و 19600 هکتار باقیمانده از نوع‏ فقیر می‏باشد.
کل تولید علوفه مراتع استان سالیانه‏ معادل 100000 تن علوفه خشک‏ می‏باشد که انواع آن عبارت است از شبدر سفید،شبدر قرمز،اسپرس،فتوکا و آویشن‏ کوهی.
معدن
مهمترین معادن استان گیلان‏ عبارتند از:سنگ آهک،سنگ سیمان، سنگ لاشه،ذغال سنگ،گرافیت‏ و مرمریت.و معادن فعال استان گیلان به‏ انواع سنگ لاشه،سنگ آهک،سنگ نما، میکا،ذغال سنگ و صدف دریایی‏ تفکیک شده است.
میزان کل ذخیره انواع معادن فعال‏ استان 5/4 میلیارد تن است که از این‏ مقدار به میزان 1/1 میلیون تن مواد معدنی به ارزش 11300 میلیون ریال‏ تولید گردیده که موجب اشتغال 1677 نفر شده است.
از نظر مقدار تولید معادن سنگ آهک با تولید 2/840 هزار تن در رتبه اول و معادن‏ سنگ نما با تولید 2 هزار تن در مقام آخر قرار گرفته است.
از لحاظ ارزش تولیدات و میزان اشتغال‏ معادن ذغال سنگ با 7/6 میلیارد ریال‏ تولید و اشتغال 1160 نفر رتبه اول رابه‏ خود اختصاص داده است.
درضمن صدف دریایی تنها معدن‏ فعال استان است که میزان ذخیره آن‏ مشخص نبوده و به تغییرات رژیم دریا بستگی دارد.
صنعت
صنایع استان گیلان بیشتر در زمینه‏ های غذایی و دارویی،نساجی و چرم،چوب‏ و کاغذ،محصولات چاپ،شیمیایی-کانی‏ غیرفلزی،خودرو و نیروی محرکه،ساخت‏ و تجهیزات ریخته‏گری،نورد،برق‏ و الکترونیک می‏باشد.
از کارخانجات مهم این استان می‏توان‏ به کارخانه‏های زمزم،صنایع چوب رشت، فیبر ایران،لامپ پارس شهاب،کفش‏ گنجه،چوب و کاغذ ایران(چوکا)اشاره کرد.
مهمترین مرکز استقرار واحدهای‏ صنعتی استان گیلان شهر صنعتی رشت‏ می‏باشد و درضمن 6 شهرک صنعتی‏ دیگر نیز در این استان در دست احداث‏ است.
بررسی کارگاههای استان گیلان نشان‏ می‏دهد که صنایع مواد غذایی و دارویی با 251 کارگاه و اشتغال 7394 نفر انواع دارو را به ارزش صادرات 8/65 هزار دلار تولید می‏کنند.صنایع نساجی و چرم استان با 118 کارگاه و 16519 نفر کارکن انواع‏ پارچه،پیراهن و ملحفه را به ارزش‏ صادراتی 5/7 میلیون دلار تولید می‏کنند. صنایع سلولز و چوب با 320 کارگاه و اشتغال‏ 5331 نفر انواع پاکت و ساک خرید به‏ ارزش صادراتی 9/120 هزار دلار تولید می‏کنند.
صنایع کانی غیرفلزی با داشتن 287 کارگاه و اشتغال 6049 نفر انواع کاشی، عدسی و منشور را به ارزش صادراتی 4 میلیون دلار تولید می‏کنند.
ساخت تجهیزات با 240 کارگاه‏ و اشتغال 1600 نفر به تولید خط کامل‏ ماشین نان فانتزی به ارزش صادراتی 20 هزار دلار در استان فعالیت دارند.
درضمن مهمترین صنایع دستی‏ استان شامل قالی بافی،گلیم بافی، جاجیم بافی،صنایع چوبی،بامبو باقی‏ و چادر شب بافی می‏باشد.
صادرات غیرنفتی
در استان گیلان صادرات انواع کالا از طریق دو گمرک بندر انزلی و آستارا به‏ کشورهای شمالی کشور صورت می‏گیرد. در سال 74 کل مقدار اقلام عمده صادراتی‏ از طریق این دو گمرک برابر با 194699 تن و ارزش آن برابر با 198316 میلیون‏ ریال بوده است که بندرانزلی با حدود 48 هزار تن حدود 25 درصد و آستارا با 146 هزار تن 75 درصد این صادرات را به خود اختصاص داده‏اند.
اقلام عمده صادراتی در بندرانزلی‏ مربوط به فراورده‏های صنعتی با 6 هزار تن و ارزش 10414 میلیون ریال بوده‏ است که 7/38 درصد ارزش کالاهای‏ صادراتی این بندر را شامل می‏شود.پس‏ از آن مواد معدنی قرار می‏گیرند که حدود 35 درصد ارزش ریالی انزلی را تشکیل می‏دهد و محصولات کشاورزی با حدود 19 درصد سومین گروه کالاهای‏ صادراتی را از نظر ارزش ریالی به خود اختصاص می‏دهد.گمرک آستارا 75 درصد وزن کالاهای صادرات استان‏ گیلان را به خود اختصاص می‏دهد و اقلام‏ عمده صادراتی عبارتند از:
محصولات کشاورزی با 49 هزار تن‏ و 41210 میلیون ریال که بیش از 24 درصد ارزش صادرات آستارا را تشکیل‏ می‏دهد.
فرآورده‏های صنعتی با حدود 14 هزار تن و 40234 میلیون ریال و مواد معدنی با 25 هزار تن و 38981 میلیون‏ ریال،به ترتیب با 5/23 و 23 درصد ارزش‏ قرار گرفته‏اند.
کمترین ارزش ریالی صادرات از طریق دو گمرک بندر انزلی و آستارا متعلق‏ به فراوراده‏های جنگلی استان است که‏ کمتر از 1 درصد ارزش صادرات آستارا را شامل می‏شود.
بازرگانی
مزیتهای نسبی استان در زمینه ایجاد مناطق آزاد تجاری-صنعتی:
1-همجواری با جمهوریهای تازه‏ استقلال‏یافته عضو اتحادیه دریای خزر و امکان ایجاد ارتباطات اقتصادی- فرهنگی-بازرگانی با آنها از طریق بندر انزلی و شهر آستارا و نیز امکان گسترش‏ روابط با کشورهای شرق اروپا.
2-وجود تاسیسات بندری و گمرکی‏ و اسکله‏های تجاری در بندر انزلی با ظرفیت بالقوه 4 میلیون تن در سال نیز تاسیسات گمرکی در شهر آستارا با ظرفیت‏ بالقوه 2 میلیون تن در سال.
3-نزدیکی استان با تهران و توان ایجاد تسهیلات ترابری سریع بین آنها جهت‏ حمل و نقل کالاهای صادراتی و وارداتی.
توریسم و جاذبه‏های‏ توریستی
استان گیلان با دارا بودن مواهب طبیعی‏ فراوان،انواع جاذبه‏های توریستی قابل‏ عرضه مثل دریا،جلوه‏های زیبای‏ جنگلهای سربسز و خرم و دیگر موقعیتهای‏ مساعد جغرافیایی می‏تواند به عنوان یک‏ عامل مهم در امر صنعت سودآور و اشتغال‏زایی توریسم و جهانگردی مطرح‏ باشد بویژه آنکه در فرهنگ پربار این دیار همیشه سبز،برخورد مناسب اجتماعی‏ از سوی دیگر مردم مخصوصا در ارتباط با توریسم بسیار حائز اهمیت بوده است.
از جمله دیدنیهای توریستی استان‏ شهرک باستانی ماسوله است که پس از گذر از شهر فومن و طی 25 کیلومتر در میان کوهستان پوشیده از درخت‏ و شالیزارهای سرسبز زیبایی طبیعت به‏ همراه جاذبه‏های معماری سنتی آن‏چنان‏ زیباست که موجب شگفتی هر بیننده‏ای‏ است.سابقه این شهرک زیبا به قرن‏ هشتم هجری می‏رسد و خانه‏های آن به‏ گونه‏ای در دامنه کوه قرار گرفته‏اند که‏ پشت بام هر خانه،حیاط خانه بالایی‏ است و در عین حال محل رفت‏وآمد مسافران،گردشگران و دوستداران طبیعت‏ است.
وجود بارگاه امامزاده‏"عون بن علی(ع)" نیز،در مرکز این آبادی مکملی بر همه‏ جاذبه‏های آن است و چون نگینی در حلقه‏ معماری سنتی ماسوله می‏درخشد.
یکی را عوامل جذب توریسم به‏ استان گیلان وجود نمایشهای سنتی‏ و بومی در این منطقه است در این مورد می‏توان به بندبازی یا هنر راه رفتن بر روی‏ طناب و نمایش ورزا جنگ که نوعی جنگ‏ بین حیوانات است اشاره نمود.
سایر جاذبه‏های توریستی استان‏ عبارتند از:تالاب انزلی همراه با پرندگان‏ دریایی و نیلوفر آبی،شنبه بازار،پل‏ غازیان،آرامگاه استاد معین،منطقه عمار لوکه منطقه‏ای است دارای دره‏های عمیق‏ پوشیده از گل و گیاه.
پی‏نوشت
منابع‏ (1)گیلان‏نامه(مجموعه مقالات مردم‏ شناسی) (2)آمارنامه
(3)از آستارا تا استارباد-منوچهر ستوده

