افزایش قیمتهای عمده فروشی یک رقمی شد (گزارش بانک مرکزی در 5 ماه اول امسال) 

شاخص بهای عمده‏فروشی کالاها در مردادماه سال جاری نسبت به ماه مشابه‏ به سال قبل 2/8 درصد و نسبت به تیرماه‏ 1376،8/0 درصد ترقی کرده است
براساس گزارش منتشرشده از سوی‏ بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران، شاخص بهای عمده‏فروشی کالاها در ایران در مردادماه 1376به عدد 3/656 رسید(100 1369 سال)نسبت به ماه‏ قبل 8/0 درصد نسبت به ماه مشابه سال‏ قبل 2/8 افزایش داشت درحالیکه‏ شاخص مذکور در مردادماه 1375 در مقایسه با مردادماه 1374 معادل 6/28 درصد افزایش نشان می‏داد.این شاخص‏ پس از حذف نوسانات فصلی در سطحی‏ برابر 6/1 درصد بالاتر از عدد شاخص ماه‏ قبل قرار گرفت.
متوسط شاخص بهای عمده‏فروشی‏ کالاها در ایران طی پنج ماهه اول سال‏ جاری 4/9 درصد نسبت به دوره مشابه‏ سال قبل افزایش یافته است.این‏ افزایش در پنج ماهه اول سال 1375 نسبت به پنج ماهه اول سال 1374 معادل‏ 5/32 درصد بوده است.
الف-گروه اصلی شاخص
1-خوراکیها،آشامیدنیها و دخانیات
در مردادماه 1376 شاخص گروه‏ خوراکیها به عدد 6/544 رسید(100-1369 سال)که نسبت به‏ ماه قبل 7/14 افزایش داشت در این گروه‏ افزایش بهای مرغ به‏ترتیب‏ معادل 4/20 درصد و میوه‏های تازه 8/7 درصد بیش از سایر اقلام در بالا بودن‏ شاخص گروه مزبور موثر بوده است.
همچنین در ماه مورد گزارش درصد تغییر اعداد شاخص نوشابه‏ها و دخانیات نسبت‏ به ماه مشابه سال قبل 5/14 درصد و نسبت به ماه قبل(تیرماه 1376)1/0 درصد تغییر را نشان می‏دهد.
2-مصنوعات برحسب مواد اولیه
در مردادماه سال جاری شاخص بهای‏ گروه مصنوعات برحسب مواد اولیه 2/0 درصد افزایش یافت در این میان بهای‏ کارتن و جعبه مقوائی معادل 4/2 درصد انواع نخ 5/4 درصد فرش ماشینی 4 درصد افزایش و تیرآهن تولید داخله 2/1 درصد پارچه‏های نخی و ابریشمی تولید داخله‏ 1/3 درصد و آهن مفتول 4/8 درصد کاهش قیمت داشتند.شاخص بهای گروه‏ مزبور در مقایسه با ماه مشابه سال قبل‏ 2/4 درصد کاهش یافته است.
3-ماشین‏آلات و وسائل‏ نقلیه
شاخص بهای گروه ماشین‏آلات و وسائل نقلیه در مردادماه 1376 نسبت به‏ ماه قبل از آن 8/0 درصد و نسبت به ماه‏ مشابه سال قبل 6/18 درصد افزایش‏ داشته است.بالا رفتن قیمت قطعات‏ صنعتی و ریخته‏گری بمیزان 3/16 درصد تلوزیون سیاه و سفید 7/7 درصد ماشین‏ لباسشوئی وارداتی 1/15 درصد چرخ‏ خیاطی 2/8 درصد اتومبیل سواری 2/3 درصد اتومبیل باری 5/2 درصد از عوامل‏ تأثیرگذار.در افزایش بهای شاخص این‏ گروه از کالاها بوده‏اند.در عین حال کالائی‏ چون تلمبه و کمپرسور وارداتی 2/3 درصد و انواع لامپ وارداتی 1/5 درصد کاهش‏ قیمت داشته‏اند.
4-مواد صنعتی غیر از سوختی
در ماه مورد گزارش شاخص بهای گروه‏ مواد صنعتی غیر از سوختی نسبت به ماه‏ قبل 1 درصد افزایش و نسبت به ماه‏ مشابه سال قبل 7/6 درصد کاهش داشته‏ است.کاهش بهای پوست خام،پشم‏ و پنبه و مواد معدنی فلزی از عوامل موثر در کاهش بهای این گروه بوده است.
ب-گروههای اختصاصی
1-محصولات کشاورزی
در ماه مورد بررسی شاخص بهای گروه‏ محصولات کشاورزی و دامپروری و ماهیگیری 3/1 درصد بالا رفت که این‏ رقم نسبت به ماه مشابه سال قبل 6/13 درصد افزایش نشان می‏دهد.در این میان‏ شاخص گروه دامپروری و ماهیگیری‏ معادل 2/7 درصد افزایش و شاخص بهای‏ گروه زراعت 6/0 درصد کاهش داشته‏ است.
مصالح ساختمانی
در مردادماه جاری شاخص بهای گروه

