پیمانکاران هلندی در فرآیند فعالیتهای بین المللی 

بنابه مشهور در بیشتر کشورهای‏ جهان استاندارد یا سطح زندگی مردم‏ حاصل نتایج برآمده از فعالیتهای‏ تجاری-صنعتی و توسعه توریسم خارجی‏ شناخته شده است.بی‏تردید زمینه‏های‏ لازم برای توسعه بخش‏های مورد اشاره‏ مستلزم زیرساخت مهیا یا وجود سازمانی‏ مدنی و مناسب است.افزون بر این اجرای‏ پروژه‏های ساختمانی در مقیاسهای وسیع‏ و زمینه‏های گوناگون مانند:پل‏سازی، تونل‏سازی،فرودگاه،بندر و سدسازی و یا ایجاد راههای زمینی و زیرزمینی و حتی‏ آبی و...همه و همه نیاز مبرم به برخورداری‏ از دانش فنی ویژه‏ای دارد که در حال‏ حاضر تنها در اختیار تعداد معدودی‏ شرکتهای ساختمانی و پیمانکاری‏ بین المللی است.پیمانکارانی که بی‏تردید پیمانکاران هلندی را نیز می‏توان از آنجمله برشمرد.پیمانکارانی که با ایجاد مجموعه‏هائی از شرکتهای فنی- مهندسی قادر به اجرای پروژه‏های عظیم‏ زیربنائی شده و به تقریب مشتمل بر 20 شرکت یا گروه می‏باشند و همواره در اجرای پروژه‏های بین المللی مشارکت‏ دارند.
شرکتهائی که سرمایه در گردش آنها در سال 1996 تقریبا در حدود 2 میلیارد گیلدن برآورد شده است و گفته می‏شود که‏ حدود 40 درصد این رقم حاصل درآمد از خارج از هلند می‏باشد.
براساس اطلاعات و آمار منتشره‏ بین المللی نکته درخور توجه اینکه این‏ شرکتها در حال حاضر سفارشات زیادی را دریافت کرده‏اند.سفارشاتی از خاور دور، شمال و جنوب قاره آمریکا و حتی خود ایالات متحده،خاورمیانه و اروپای غربی. شرکتهائی که به لحاظ توان بالای مالی، تجهیزاتی و برخورداری از تکنولوژی بالا آینده روشن و مطمئنی را انتظار می‏کشند.
با نگاهی به توان بین المللی آنان‏ و امکان و توان رقابت در صحنه بین المللی‏ هم اکنون در حال کسب پروژه‏های بزرگی‏ در اروپا می‏باشند.شرکتهائیکه بیش از نیمی از سرمایه در گردش آن‏ها از سرمایه‏ شرکتهای خارجی بدست آمده است.از آنجمله می‏توان به چهار شرکت اچ-بی- جی-( H.B.G )،بالاست ندام‏ ( BALLAST NEDAM )و فولکروسل استوین‏ ( VOLKER VESEL STEVIN )اشاره‏ کرد.
لازم به یادآوریست که براساس‏ اطلاعات منتشره شرکت‏"بالاست ندام‏" دومین شرکت ساختمانی بزرگ هلند است‏ که تنها در زمینه پروژه‏های ساختمانی‏ فعال نیست،بلکه از جمله شرکتهایی می‏ باشد که بصورت کلید در دست از مرحله‏ آغاز کار تا تامین بودجه پروژه،نگاهداری‏ و خدمات پس از تحویل فعال است و در ردیف یکی از بزرگترین شرکتهای‏ لایروبی هم در هلند هم در خارج هلند دست‏اندرکار می‏باشد و علاوه بر بازار داخلی در بریتانیای کبیر،جنوب شرقی‏ آسیا،جزایر کارائیب و خاورمیانه با داشتن‏  دفتر کار از موقعیت ویژه‏ای برخوردار است.
گفته می‏شود که با رشد بازار لایروبی‏ بین المللی و بهبود بازار ساختمانی آینده‏ خوبی را انتظار دارد،بویژه آنکه هم‏ اکنون افزون بر سفارشاتی را که از امریکای جنوبی شامل پروژه‏هائی از سورینام و آرژانتین بدست پیمانکاران‏ هلندی رسیده است،پل روی رودخانه‏ COPPNAME را نیز در دست اجرا دارند. و لازم به یادآوریست که در هامبورگ نیز کار ایجاد یک پایانه دریایی را در دست اتمام‏ دارند.

