برگزاری سومین مجمع علمی آموزش زبان و ادب فارسی 

سوّمین مجمع علمیِ آموزش زبان و ادب فارسی، در روزهای 13- 15 شهریور ماه سال جاری، در شهر سنندج (مرکز استان کردستان) برگزار شد.
این مجمع هرساله با همکاری وزارت آموزش و پرورش و فرهنگستان زبان و ادب فارسی در مرکز یکی از استان‏های کشور، به مدیریت اداره کل آموزش و پرورش آن استان، برگزار می‏شود.
نخستین مجمع (29-31 مرداد 1376) در شیراز، دومین مجمع (29-31 مرداد 1377) در تبریز، و سومین مجمع (13-15 شهریور 1378) در سنندج بر پا شد.
نمایندگان فرهنگستان زبان و ادب فارسی این مجمع با شرکت فعّال در جلسات هیئت علمی و ارزیابی مقالات و شرکت در جلسات مجمع و مذاکرات هم در تدارک و هم در برگزاری آن سهیم می‏شوند.
امسال دستور مذاکرات مجمع، روش تدریس زبان و ادبیات فارسی بوده است. بیش از 750 معلم و دبیر منتخب زبان فارسی و بعضی دیگر از دروس از مقاطع گوناگون تحصیلی (ابتدایی، راهنمایی، دبیرستان) در مجمع شرکت کردند و با یافته‏های پژوهشی صاحب‏نظران در زمینه‏های آموزش و روش تدریس مواد گوناگون درسی آشنا شدند. طی سه روز برگزاری این مجمع، زبان‏شناسان و کارشناسان تعلیم و تربیت و استادان زبان و ادب فارسی جمعا 8 سخن‏رانی ایراد کردند و حدود 17 مقاله منتخب از 250 مقاله رسیده خوانده و سه روش تدریس حضورا اجرا شد. در جلسه افتتاحیه استاندار کردستان و مدیرکل آموزش و پرورش استان سخن‏رانی ایراد کردند و طی آن به مهمانان خیرِمقدم گفتند. در این جلسه هم‏چنین جناب آقای دکتر حدّاد عادل، رئیس فرهنگستان زبان و ادب فارسی سخن‏رانی جامعی درباره اهمیت زبان فارسی، زبان ملی کشور و زبان حوزه جغرافیایی وسیعی که کشورهای همسایه ایران را نیز در بر می‏گیرد، و سرِّ بقا و رشد و نمو آن و رابطه آن با زبان‏های محلی ایراد فرمودند.
علاوه بر برنامه‏های علمی مجمع، برنامه‏های جنبی نیز برگزار شد. برپایی نمایشگاه (کتاب‏های درس فارسی از دوره دارالفنون تا به امروز) و فروشگاه کتاب و مجلات و مواد کمک‏آموزشی را از جمله این برنامه‏ها باید یاد کرد. برگزاری شب شعر در باغ سپیدار، در حضور استاندار و مدیر کل آموزش و پرورش استان کردستان با استقبال پرشور جمع کثیری از علاقه‏مندان روبه‏رو شد. اجرای سرودهای محلی و بازدید از نقاط سیاحتی سنندج که در برنامه پیش‏بینی شده بود، شرکت‏کنندگان را با فرهنگ و جاذبه‏های گردشگری کردستان و سنندج آشنا ساخت.
در پایان این مجمع، قطع‏نامه‏ای قرائت شد که در آن بر افزایش ساعات درسیِ درس فارسی در کلیه مقاطع تحصیلی تأکید شد. هم‏چنین به عنوان دستور کار و مذاکرات چهارمین مجمع (مجمع سال آینده)، موضوع «نگارش و آفرینش»، با تأکید بر مهارت نوشتن اعلام شد. طی مراسم اختتامیه، مجموعه مقالات دومین مجمع با عنوان قلمروِ زبان وادب فارسی (دفتر سوم) و هدایای فرهنگستان زبان و ادب فارسی و اداره کل آموزش وپرورش استان کردستان (کالا برگ کتاب) به شرکت‏کنندگان اهدا شد.

