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مرکز اسناد و مطالعات دستور زبان فارسی، روز20آبان ماه1378،طی مراسمی، با حضور آقایان دکتر حسن حبیبی، معاون اول رئیس‏جمهور و رئیس بنیاد ایران‏شناسی؛ دکتر غلامعلی حداد عادل، رئیس فرهنگستان زبان و ادب فارسی؛ حجت‏الاسلام احمد محسن گرکانی، نماینده ولی فقیه در استان مرکزی و امام جمعه اراک؛ حمید حاجی عبدالوهاب، استاندار استان مرکزی؛ و اعضای پیوسته فرهنگستان زبان و ادب فارسی، استادان زبان فارسی، پژوهشگران و عده‏ای از مسئولان اجرایی استان مرکزی، و قاطبه اهالی گرکان افتتاح شد. این مرکز در خانه شادروان استاد عبدالعظیم قریب، واقع در قصبه گرکان (استان مرکزی)، که بیش از یکصد و پنجاه سال قدمت دارد و در شمار آثار فرهنگی به ثبت رسیده، دایر شده است. نهاد ریاست جمهوری، در سال 1375، خانه مذکور را، به پیش‏نهاد دکتر حسن حبیبی خرید که سپس، به تقاضای فرهنگستان زبان و ادب فارسی، به آن مؤسسه واگذار شد. فرهنگستان، برای ادای دین به این استاد گران‏قدر، به ترمیم آن پرداخت و تصمیم گرفت که آن را به صورت مرکز انواع پژوهش‏های دستوری درآورد.
در مراسم افتتاح، آقایان دکتر حبیبی، دکتر حداد عادل و حجت‏الاسلام محسن گرکانی سخنانی ایراد فرمودند و لزوم توجه شایسته به زبان فارسی و تدوین دستور جامع برای آن را متذکر شدند که خود زمینه استواری برای تألیف انواع دستورهای زبان در مراتب و درجات متعدد برای مقاصد گوناگون خواهد شد. هم‏چنین خانم دکتر بدرالزمان قریب، طی سخنان خود، مقام علمی استاد قریب و خدمات او به زبان و ادب فارسی و شأن اجتماعی و علمی بازماندگانش را معرفی و، در پایان، پیام دکتر حسین قریب، نوه شادروان استاد عبدالعظیم قریب را که از امریکا ارسال شده بود قرائت کردند.
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ریاست محترم فرهنگستان زبان و ادب فارسی
باسلام فراوان از راه بسیار دور، متأسف هستم که نمی‏توانم در مراسم افتتاحیه مرکز مطالعات دستور زبان فارسی در خانه قدیمی مرحوم استاد عبدالعظیم قریب شرکت کنم و حضورا از جناب‏عالی و سایر دوستان قدردانی و تشکر نمایم.
اقدامات فرهنگ‏دوستانه فرهنگستان در قدردانی و بزرگداشت خدمتگزاران ادب و ادبیات فارسی و حفظ ابنیه تاریخی بسیار شایسته و ارزنده است. در ضمن لازم می‏دانم از مساعی و پشتکار سرور گرامی جناب آقای دکتر عبدالکریم قریب که از ابتدا در این امر خیر سهم به‏سزایی داشته‏اند و هم‏چنین از استاد دکتر بدرالزمان قریب کمال تشکر را ابراز نمایم.
این‏جانب، به نمایندگی از طرف خانواده قریب و کلیه دوستداران، علاقه‏مندان، و شاگردان مرحوم میرزا عبدالعظیم قریب گرکانی، از جناب عالی و همکاران محترمتان در فرهنگستان سپاسگزاری می‏کنم و توفیق روزافزونتان را در خدمت به خلق و جلب رضای خالق مسئلت دارم.

