چرخش در سیاست نفتی عربستان 

عربستان سعودی پیشنهاد داد تا معادل 900 هزار بشکه از تولید اوپک کاسته شود چرخش در سیاست نفتی عربستان
اجلاس چند هفته پیش وزیران عضو سازمان اوپک شاهد یک سیاست جدید از سوی عربستان سعودی بود.نعیمی‏ وزیر نفت عربستان سعودی در این اجلاس پیشنهاد داد تا معادل 900 هزار بشکه از تولید اوپک کاسته شود تا قیمت‏ها حفظ شود و یا حتی افزایش یابد.از آنجا که عربستان سعودی‏ به طور سنتی طرفدار سهم بازار بود و با هر گونه کاهش تولید به دلیل کم شدن سهم بازار اوپک در جهان معمولا مخالفت‏ می‏کرد،با اعمال وتو از آن حتی جلوگیری می‏نمود،این‏ موضعگیری در عین حالی که از سوی بقیه اعضا مورد استقبال واقع شد اما سوالات زیادی را نیز همزمان برانگیخت. استدلال این بود که ذخایر جهانی نفت در حد بالایی قرار دارد و بازار نفت دچار هیچ نوع کمبودی نیست و لذا کاهش‏ تولید نفت به این میزان،اثر منفی به جای نخواهد گذاشت. البته کاهش 5/3 درصدی تولید اوپک باعث شد که قیمت‏ نفت به طور متوسط 20 درصد افزایش یابد و به بالاترین‏ میزان خود از زمان جنگ عراق برسد.
عربستان سعودی خود در کاهش تولید جدی‏تر بوده‏ است.گزارش‏ها حاکی از آن است که این کشور به تمام‏ مشتریان خود اطلاع داده که صادرات ماه نوامبر کاهش‏ خواهد یافت و حتی به 30 الی 35 درصد حجم قراردادها خواهد رسید.در ماه اکتبر نیز میزان صادرات عربستان نیز  کاهش نشان می‏دهد.ایران دومین کشوری است که به طور جدی صادرات را کاهش داده است.مسئولان شرکت ملی‏ نفت ایران اعلام کرده‏اند که فروش نفت اسپات خود را حدود 90 هزار بشکه به اروپا برای ماه نوامبر متوقف ساخته‏اند.به‏ علاوه فروش‏های نفت به حوزه مدیترانه به صورت اسپات‏ نیز قطع شده است.
به هر تقدیر،دو موضوع به عنوان علت اصلی سیاست‏ جدید عربستان مورد توجه تحلیل‏گران است.علت اول این‏ که عربستان با این کار می‏خواهد جار را برای بازگشت مجدد عراق به اوپک و بازار نفت باز کند.عراق در حال حاضر تولید خود را به بیش از یک میلیون و یا براساس برخی آمارها به 4/ 1 میلیون بشکه در روز رسانده است.افزایش تولید عراق و بازگشت این کشور به اوپک و بازار نفت هم دارای آثار سیاسی‏ است و هم آثار اقتصادی.از نظر سیاسی ثبات بیشتری برای‏ عراق ایجاد می‏کند و از نظر اقتصادی توانایی عراق را برای‏ بازسازی خود افزایش می‏دهد.
علت دو که شاید مهمتر از علت اول باشد،این است که‏ عربستان در شرایط ویژه و تا حدودی بحرانی به سر می‏برد و نمی‏تواند قیمت‏های پایین نفت خود را تحمل کند.کسری‏ بودجه عربستان سعودی در سال‏های اخیر کمرشکن شده‏ است.بیکاری از مرزهای قرمز عبور کرده است.و از همه‏ مهمتر،عربستان در حال حاضر زیر فشارهای خارجی به ویژه‏ آمریکا،درصدد اصلاحات سیای و اقتصادی است.هزینه‏ اصلاحات چه سیاسی و چه اقتصادی از نظر مالی مخارج‏ دولت و کسری بودجه را افزایش می‏دهد.از این‏رو،عربستان‏ که همواره نگران سهم بازار خود می‏باشد و در گذشته با کشورهای غیر اوپک که همکاری لازم را به عمل نیاورده‏اند، شدت عمل به خرج داده و آنها را تهدید به جنگ قیمت کرده‏ است،این بار در سفر امیر عبد الله ولیعهد عربستان به مسکو که‏ ماه گذشته صورت گرفت،در این باره مذاکره کرد و اطمینان‏های لازم را از مسکو دریافت نمود و سپس دست به‏ یک چرخش در سیاست اوپک خود زد.
انگیزه دیگری که برای عربستان متصور است این است که‏ این کشور که در حال حاضر مشکلاتی را در روابط خود با آمریکا تجربه می‏کند،قصد دارد از این طریق به آمریکا نشان‏ دهد که هنوز نقش اول در اوپک را بازی می‏کند و به این‏ ترتیب به نوعی اهرم‏سازی برای تعامل با آمریکا پرداخته است.
به هر حال،انگیزه عربستان هر چه که باشد،افزایش قیمت‏ نفت برای همه تولید کنندگان نفت در شرایط فعلی امری‏ ضروری و واجب است.حتی روسیه و مکزیک و نروژ و سایر تولید کنندگان غیر اوپک از این افزایش قیمت منتفع می‏شوند. اما اگر سیر صعودی قیمت نفت از محدود فعلی بالاتر برود، احتمال دارد که در اجلاس آینده سران اوپک که قرار است در 4 سادمبر 2003 تشکیل شود،مجددا زیر فشارهای بین المللی‏ تصمیم فعلی کمی تعدیل شود.
 نعیمی وزیر نفت عربستان سعودی
کاهش 5/3 درصدی تولید اوپک باعث شد که‏ قیمت نفت به طور متوسط 20 درصد افزایش یابد و به بالاترین‏ میزان خود از زمان جنگ‏ عراق برسد
عربستان در شرایط ویژه‏ و تا حدودی‏ بحرانی به سر می‏برد و نمی‏تواند قیمت‏های پایین نفت‏ خود را تحمل کند کسری بودجه عربستان‏ در سال‏های اخیر کمرشکن شده است

