به حداکثر رساندن درآمد نفت از کدام راه؟ 

وابستگی شدید کشورهای عضو اوپک به درآمدهای نفتی، سالیان درازی است که چگونگی«حداکثر سازی درآمدهای‏ نفت»را از موضوعات با اهمیت در نشست‏ها و مباحث این‏ سازمان قرار داده است.هر یک از هواداران نظریه«سهم بازار» با«قیمت نفت»همواره در تلاش‏اند دیگر اعضا را متقاعد کنند راه کسب درآمد بیشتر و افزایش منابع ارزی،حمایت از نظریه آنان است.
هر چند این دو نگاه برای«حداکثر سازی درآمد»تا به حال‏ در محک تجربه قرار گرفته است و زیان‏های بکارگیری هر یک نیز روشن شده اما هنوز اعضای اوپک در پی به کرسی‏ نشاندن نظر خود برای کسب درآمد بیشتر هستند.برای این‏ منظور نیز برخی مسئولان گاه به طور مستقیم و زمانی نیز در لفافه سخن از پذیرش هر یک از نظریه‏ها را عنوان کرده‏اند و تنی چند به ناگاه سخن از خروج از سازمان اوپک را مطرح‏ ساخته‏اند و یا بازارهای جهانی را در مقابل عمل انجام شده‏ قرار داده‏اند که نتیجه آن در کوتاه مدت محافل نفتی را دچار شوک با شدت و ضعف نسبت به جایگاه گوینده یا کشور خارج شده قرار داده‏اند.تازه‏ترین سخن از این دست در نشست دو روزه حداکثر سازی درآمد نفت و سخنان دکتر مسعود نیلی مشاور اقتصادی وزیر نفت و حمایت دکتر مسعود درخشان مشاور ارشد نفت و گاز مرکز پژوهش‏های مجلس‏ شورای اسلامی از دیدگاه وی بود.از سخنان دکتر مسعود نیلی نتیجه‏گیری شد که با خروج ایران از اوپک،کشور می‏تواند درآمد بیشتری از نفت به دست آورد اما خیلی زود با تکذیب چنین دیدگاهی از سوی مسئولان نفتی،ایران از بروز نگرانی در بین سایر اعضای اوپک پیشگیری کرد.
 در مورد سیاست سهم بازار یا قیمت نفت،دکتر مهدی‏ عسلی رییس موسسه مطالعات بین المللی انرژی در گفتگو با ماهنامه روند اقتصادی اعلام پذیرش هر یک از سیاست‏ها را از سوی ایران بدون تحقیق و بررسی دقیق،غیر معمول اعلام‏ کرده و می‏گوید:اگر صرفا بخواهیم قیمت را بالا نگه داریم‏ ممکن است در بلند مدت سهم‏مان را از دست بدهیم و در نتیجه درآمدمان کاهش یابد.اگر هم سعی کنیم دائما اکتشاف‏ کنیم و تولیدات و صادرات را افزایش دهیم ممکن است‏ قیمت‏ها پایین بیاید.وی با اشاره به این که عرضه نفت در حال‏ افزایش است،یکی از اهداف همایش حداکثر سازی درآمد نفت را در واقع اتخاذ یک استراتژی دقیق می‏داند که بتواند در دراز مدت درآمد را افزایش دهد و به حداکثر برساند.
دکتر عسلی معتقد است که«قبل از مطالعات دقیق‏ نمی‏توان نظری برای این موضوع اعلام کرد که سهم بازار مورد نظر باشد یا قیمت نفت؟از سوی دیگر در حال حاضر کشورهای غیر اوپک بدون توجه نفت وارد بازار می‏کنند که‏ در چند سال آینده این کار روند کندتری خواهد داشت و در آن زمان فشار روی اوپک افزایش خواهد یافت.اینکه سیاست‏ ما در آن زمان چه باید باشد به باور من سرمایه‏گذاری فعلی ما می‏تواند ظرفیت‏ها را ایجاد و آماده کند که اگر در آینده تقاضا برای نفت اوپک افزایش یافت بتوانیم از شرایط پیش آمده‏ استفاده کنیم در حال حاضر استراتژی کوتاه مدت ایران‏ همکاریی با اوپک برای حفظ قیمت‏های بازار است.همه‏ برآوردها نشان می‏دهد که در بلند مدت رشد عرضه غیر اوپک پایین خواهد آمد و تقاضا افزایش خواهد یافت.»
رییس موسسه مطالعات بین المللی انرژی در مورد سیاست عربستان در بحث حداکثر سازی درآمد نفت،گفت: «عربستان سعودی با استفاده از عامل مازاد ظرفیت در جهت‏ حفظ بازار در این سال‏ها جوابگر بود.این کشور با داشتن‏ مازاد ظرفیت هر وقت بازار با فشار تقاضا مواجه شد،تولید را بالا برد مانند چند ماه گذشته و هر وقت قیمت‏ها پایین آمد تولید را کاهش داد.البته این سیاست در کوتاه مدت می‏تواند موفق باشد ولی در بلند مدت به دلیل افزایش تولید دائمی‏ کشورهایی مانند روسیه که با متوسط رشد تولید 6 درصد در چند سال گذشته ادامه داده است این امکان وجود دارد آنانی‏ که تعهدی در کنترل بازار ندارند و در واقع به هزینه اوپک در آمد خود را افزایش می‏دهند،این استراتژی را در بلند مدت با شکست روبه‏رو سازند.به همین دلیل به ویژه از سوی ایران‏ باید سیاست‏هایی بکار گرفته شود که در کوتاه مدت منافع‏ خود را حفظ کند و مانع کاهش قیمت‏ها شود.برای بلند مدت‏ نیز باید از هم اکنون به فکر باشیم زیرا با افزایش تقاضا در آینده‏ (به دلیل نبود توان افزایش عرضه از سوی روسیه با توجه به‏ منابع این کشور)بیشتر تقاضا را اوپک باید جوابگر باشد».
با توجه به مباحث مطرح شده در همایش«حداکثر سازی‏ درآمدهای نفت»و همزمان با چرخش عربستان سعودی در سیاست سنتی خود و طرح ناگهانی پیشنهاد خروج ایران از اوپک، مناسب دیدیم که در این زمینه‏ها از نظرات خبرگان و کارشناسان‏ نفتی کشورمان بهره‏مند شویم.آقایان سید غلامحسین حسن تاش، نایب رئیس انجمن اقتصادی انرژی،دکتر جواد یارجانی،سرپرست‏ سابق بخش تحلیل بازار نفت اوپک،و دکتر حجت الله غنیمی‏فرد، مدیر امور بین الملل شرکت ملی نفت ایران،نظرات خود را با ما در میان گذاشتند که می‏خوانید.

