آب مایه حیات یا بهانه ای برای نزاع آینده 

 با رشد انفجاری جمعیت جهان در نقاط مختلف بویژه در کشورهای در حال توسعه،کمبودهای منابع طبیعی جلوه‏ بیشتری پیدا می‏کند.بسیاری از منابع که روزی ارزان و فراوان‏ بودند امروز با استفاده‏های نادرست و استخدام شیوه‏های ضد زیست محیطی و فرسایش خاک و آلودگی هوا به تدریج به منابعی‏ کمیاب و حتی نایاب تبدیل می‏شوند.آب یکی از همین منابعی‏ است که بشر همواره وجود آن را مسلم و طبیعی فرض کرده‏ است.اما رشد انفجاری جمعیت از یک‏سو و دخالت بشر از طریق اعمال مهندسی مسیر طبیعی رودخانه از سوی دیگر موجب شده که در بسیاری نقاط این مایه حیات به صورت یک‏ کمبود جلوه‏گر شود.
منطقه خاورمیانه یکی از مناطقی است که هم دارای رشد جمعیت بالایی است و هم به طور طبیعی از مناطق کم آب‏ تلقی می‏شود و لذا در آینده احتمال این که کمبود آب به‏ حدی برسد که مشکل آفرینی کند وجود دارد.کمیابی آب‏ در این منطقه ممکن است ارزش این منبع طبیعی را به حد نفت برساند و بسیاری از کارشناسان عقیده دارند که نزاع‏ آینده در این منطقه ممکن است بر سر آب باشد.
برای آن که وضع آب هر کشور را بدانیم در جدول زیر ارقامی را از میزان منابع داخلی تجدیدپذیر آب،هم به‏ صورت رقم کلی منابع و هم سرانه آن به دست داده‏ایم. همانطور که از این ارقام پیداست،ترکیه و عراق و ایران‏ کشوری هستند که وضع سرانه منابع تجدیدپذیر آبی آنها بطور نسبی بیشتر از بقیه کشورهاست.کویت در این میان‏ بدترین وضعیت را دارد.پس از آن نوبت به امارات،قطر و عربستان سعودی می‏رسد.

