رشد و ترکیب اقتصاد ایران 

 ارزش افزوده ایران به بخش خدمات وابسته‏ است نه به نفت چنانچه بخواهیم‏ اشتغال را افزایش دهیم باید به فکر استفاده بیشتری از این بخش باشیم
رشد و ترکیب‏ اقتصاد ایران
1-رشد اقتصاد
رشد اقتصادی کشور در سه سال اول عملکرد برنامه سوم به طور متوسط 6/5 درصد و رشد درآمد سرانه در طی این سالها کمتر و در حدود 8/4 درصد بود.رشد اقتصادی در سه سال اول‏ سیر صعودی داشت که نشانه‏ای است از بهبود عملکرد دولت و مساعد بودن شرایط عمومی‏ اقتصادی برای انجام سرمایه‏گذاری‏های داخلی و خارجی.افزایش درآمد سرانه در طی این‏ سالها نیز نشانه این است که رشد اقتصادی کشور به مقدار قابل توجهی از رشد جمعیت پیشی‏ گرفته است و به همین دلیل باعث بالا رفتن درآمد سرانه کشور شده است.
رشد تولید ناخالص داخلی و درآمد سرانه
 علت اصلی افزایش تولید ناخالص داخلی در این دوره،بالا بودن قیمت نفت و در نتیجه‏ افزایش توان پرداخت و موازنه مثبت پرداختها،کاهش بدهی‏ها از یک سو و افزایش میزان‏ بارندگی‏ها و بالا رفتن رشد بخش کشاورزی و خدمات از سوی دیگر تلقی می‏شود.
2-ترکیب اقتصاد کشور
نفت مهمترین بخش اقتصاد ایران به شمار می‏آید اما آیا بیشترین ارزش افزوده نیز مربوط به‏ بخش نفت است؟پاسخ منفی است.کشاورزی همچنان بیشترین سهم را در میان بخشهای‏ واقعی اقتصاد ایران دارد.سهم بخش کشاورزی در طی سالهای اخیر حدود 17 درصد بوده‏ است.در همین سال‏ها،بخش نفت بین 6 الی 8 درصد تولید ناخالص داخلی کشور را به عهده‏ داشته است.صنعت و معدن که شامل ساختمان‏سازی هم می‏شود 22 درصد تولید ناخالص‏ داخلی را تأمین کرده است.اما بیشترین سهم مربوط به بخش خدمات است.انواع خدمات، شامل حمل و نقل،ارتباطات،بازرگانی،رستوران و هتل‏داری،خدمات مالی و عمومی، مستغلات و خدمات اجتماعی دارای سهمی معادل 54 درصد اقتصاد است.
بنابراین باید دانست که ارزش افزوده ایران به بخش خدمات وابسته است نه به نفت و لذا چنانچه بخواهیم اشتغال را افزایش دهیم باید به فکر استفاده بیشتری از این بخش باشیم.میزان‏ کارآیی در بخش خدمات همچنان بسیار پائین است،افزایش کارآیی این بخش باعث رشد اقتصادی بیشتر می‏شود.در جدول زیر ترکیب اقتصاد کشور مشخص شده است.

