آیا شرکتهای دولتی کمتر می شوند؟ 

در سال 1379،550 شرکت،شرکت دولتی به شمار می‏آمدند.بیشترین تعداد شرکتهای‏ دولتی به بخش‏های صنعت و معدن و انرژی تعلق داشت.پس از آن نوبت بخش بازرگانی‏ بود.در گزارش اقتصادی سازمان مدیریت و برنامه‏ریزی اعلام شده است که در سال 1379 در بخش صنعت و معدن فقط 15 شرکت و در بخش انرژی فقط 13 شرکت به عنوان شرکت‏ اصلی و مادر وجود داشت.این شرکت‏ها در بخش صنعت و معدن 151 شرکت فرعی و در بخش انرژی 102 شرکت فرعی به وجود آوردند.
این آمار به روشنی نشان می‏دهد که شرکت‏های مادر در این دو بخش،برای‏ اجرای مأموریت خود به خدمات شرکت‏های دیگر نیاز داشته‏اند اما به جای پایبتدی‏ جدول ا-تعداد شرکتهای اصلی و فرعی بخش‏های انرژی و صنعت و معدن
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آیا شرکتهای دولتی‏ کمتر می‏شوند؟
جدول شماره 2 نشان می‏دهد که میزان کاهش تعداد شرکتهای دولتی تنها 2/7 درصد بوده است.با این کاهش بسیار اندک شرکتهای دولتی،این سوال پیش می‏آید که آیا هزینه‏های ایجاد سازمان خصوصی سازی و این همه تمهیدات مختلف دیگر با این دستاورد  آمار شرکتهای زیان ده دولتی طی سالهای برنامه سوم،نشان می‏دهد که نسبت‏ شرکتهای زیان ده به کل شرکتهای دولتی در حال افزایش است.در حالی که در سال 1379 تنها 17 درصد کل شرکتهای دولتی زیان ده بودند،در سال 1381 این‏ نسبت به 5/20 درصد افزایش پیدا کرده است.افزایش این نسبت دو نکته را نمایان‏ می‏سازد:نکته اول اینکه 5/1 درصد کل شرکتهای دولتی کشور در سال 1381 زیان ده بوده‏اند و این رقم هشدار دهنده‏ای است.نکته دوم اینکه دولت هنوز دچار ناکار آمدی بسیار زیاد است و توجیهی برای نگهداری بسیاری امور در به اصل رقابت و استفاده از بخش خصوصی،به تأسیس بنگاه‏های جدید و مباشران‏ حقوقی دشت زده‏اند؛به طوری که در بخش صنعت و معدن از 15 شرکت مادر، 151 شرکت و در بخش انرژی از 13 شرکت مادر،102 شرکت زاده شده است.این‏ آمار اصلا نمی‏تواند توجیه داشته باشد.
این شیوه به معنی گرانتر تمام کردن هزینه خدمات،محروم کردن بخش‏ خصوصی از تصدی امور،و بزرگ کردن غیر ضروری دولت و عدم تخصیص‏ بهینه منابع تلقی می‏شود.تنها نکته‏ای که در این جدول جای امیدواری دارد،روند رو به کاهش ایجاد شرکت‏های جدید است؛که البته بسیار کند و آهسته است.
جدول 2-تعداد شرکتهای دولتی طی سالهای برنامه سوم
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ناچیز قابل توجیه است؟نکته دیگر اینکه در بخش انرژی نه تنها تعداد شرکتهای دولتی‏ کاهش نیافته،بلکه افزایش هم پیدا کرده است.در بخش پست و مخابرات نیز گویی‏ سیاست و شعار خصوصی‏سازی اصلا راهی به این بخش نداشته است.
جدول 3-شرکتهای سودآور و زیان ده دولتی طی سالهای برنامه سوم‏  منبع:روند اقتصادی با استفاده از آمار گزارش سازمان مدیریت و برنامه‏ریزی
دست دولت وجود ندارد.این هر دو نکته به معنی آن است که دولت باید بر سرعت خصوصی سازی خود بیفزاید.
حجم خصوصی سازی به قیمت ثابت در سال 1379،بالغ بر 1078 میلیارد ریال بود که در سال 1380 به 113 میلیارد ریال کاهش یافت و مجددا در سال 1381 به 1520 میلیارد ریال افزایش پیدا کرد.رشد 41 درصدی خصوصی سازی در سال‏ 81 نسبت به 79،تحسین انگیز است.البته اگر با همین روند ادامه یابد.

