تنش های سیاسی، بازار بورس را آشفته کرد 

در بهمن ماه بازار بورس دورانی رکودی را گذراند. آشفتگی‏هایی که قبل و بعد از بزرگترین معامله تاریخ‏ خصوصی سازی ایران رخ داد و سپس تنش‏های سیاسی‏ مربوط به انتخابات مجلس دوره هفتم و بازتاب‏های داخلی‏ و خارجی آن،موجبات کاهش 2/1 درصد شاخص کل‏ بورس را در بهمن ماه فراهم آورد.به این ترتیب شاخص کل‏ از مقادیر 11080 واحد در تاریخ اول بهمن ماه به 10949 واحد در 26 بهمن ماه کاهش یافت.
این در حالی است که شرایط آشفته بازار سهام در این دوران‏ باعث عقب افتادن تصمیمات سرمایه‏گذاری سهامداران در بخش صنعت گردید.علاوه بر این ابهام در مورد سهام صنایع‏ بزرگی همچون سیمان،ساخت و تولید تجهیزات،و خودرو، عملا باعث شد عمده سرمایه‏گذاری‏ها در زمینه صنایع‏ بورسی با تاخیر همراه شود،به این ترتیب،در این دوره شاخص‏ صنعت با 8/2 درصد کاهش از 9907 واحد در ابتدای بهمن‏ به 9633 واحد در 26 بهمن رسید.
انواع آشفتگی‏هایی که تحت تأثیر شرایط سیاسی کشور در بازار بورس به وجود آمد،موجب شد تا سرمایه‏گذاران به‏ سهام شرکت‏های سرمایه‏گذاری با درجه مخاطره پذیری‏ پایین گرایش یابند،افزون بر این،خرید سهم پر طرفدار صدرا توسط سرمایه‏گذاری بانک ملی نیز موجب تقویت اقبال‏ سرمایه‏گذاران به شرکت‏های سرمایه‏گذاری شد.به این ترتیب، در این دوره شاخص واسطه گریهای مالی با 6/4 درصد افزایش‏ از 21694 واحد در روز آغازین بهمن به 22699 واحد در روز 26 بهمن،دست یافت.
 

