نگاهی به گروه دی- 8 

گروه دی-8 یک بلوک اقتصادی متشکل از هشت کشور مسلمان در حال توسعه است.این کشورها که در مناطق‏ آسیای جنوب شرقی،شبه قاره،خاور نزدیک،و آفریقا قرار دارند، علیرغم جغرافیایی طبیعی،انسانی و سیاسی متفاوت،از برخی‏ وجوه مشترک قوی بخصوص در زمینه فرهنگی برخوردارند.
هدف اصلی این گروه،توسعه اقتصادی-اجتماعی کشورهای‏ عضو با تکیه بر اصولی آرمان گرایانه نظیر صلح،گفتگو، همکاری،عدالت،برابری و مردم سالاری است.اهداف کلی‏ گروه عبارت است از:تقویت و ارتقاء جایگاه کشورهای در حال توسعه در اقتصاد جهانی،متنوع ساختن و ایجاد فرصت‏های جدید در روابط تجاری،افزایش مشارکت در تصمیم گیری‏های بین المللی،و تأمین استانداردهای زندگی بهتر و رفاه عمومی برای مردم کشورهای عضو.
علیرغم شمار اندک اعضای این گروه،14 درصد جمعیت‏ جهان،نزدیک به 6 درصد تولید ناخالص داخلی جهانی،7 درصد از حجم مبادلات تجاری دنیا،14 درصد تولید برق،12 درصد تولید نفت در جهان،13 درصد ذخایر ثابت شده نفت، و 28 درصد ذخایر ثابت شده گاز طبیعی در مجموعه‏ کشورهای دی 8 قرار دارد.
این ویژگی‏های و وجوه مشترکی همچون اعتقاد به دین مبین‏ اسلام و همچنین بروز روند منطقه گرایی اقتصادی در دهه 90 میلادی،باعث شده که روند همگرایی میان کشورهای مسلمان‏ گروه دی 8 به عنوان یک امر ضروری مد نظر قرار گیرد.
با وجود گذشت تنها 6 سال از شکل گیری گروه دی 8،این‏ گروه دستاوردهای بارزی از همکاری‏های خود در بخش‏های‏ مختلف داشته است.در همین راستا،ایجاد شبکه بانک‏ اطلاعات صنعتی و فن‏آوری گروه دی 8 با هدف شناسایی و ساماندهی قابلیت‏ها و توانمندی‏های اعضای گروه یکی از برنامه‏های آینده این گروه است.
یکی از نوید بخش‏ترین زمینه‏های همکاری میان اعضای گروه، همکاری‏های بازرگانی است که از آن جمله‏اند.رفع موانع تجاری‏ میان اعضا از طریق انعقاد موافقت‏نامه‏هایی همچون موافقت نامه‏ تسهیل تشریفات اعطای روادید به بازرگانان کشورهای عضو، موافقت نامه چند جانبه همکاری در زمینه مسائل گمرکی، موافقت نامه ایجاد ترتیبات تعرفه ترجیحی با هدف توسعه تجارت‏ افزایش تولید و اشتغال میان اعضای گروه،و...
میزبانی چهارمین اجلاس سران دی 8 در بهمن ماه امسال‏ و ریاست دو ساله ایران بر این گروه می‏تواند فرصت مناسبی‏ برای همکاری‏های افزونتر میان اعضای گروه و نقش آفرینی‏ بیشتر کشورمان در گروه دی 8 باشد.

