افزایش همکاری های امارات و عراق 

در آستانه ورود به سازمان تجارت جهانی‏ آیا عربستان به خواستهای آمریکا تن می‏دهد؟
در خواست عربستان‏ سعودی برای عضویت‏ سازمان تجارت جهانی چند سال پیش مطرح شد. شورای عمومی سازمان‏ مذکور با تصویب‏ درخواست آن کشور گروههای کاری مختلفی را برای عربستان بوجود آورد و این کشور در این گروهها به مذاکرات طولانی و مفصلی با شرکای تجاری‏ خود پرداخت.آمریکا مهمترین شریک تجاری‏ عربستان بوده و شاید به‏ همین دلیل علیرغم پایان‏ یافتن مذاکرات این کشور با سایر گروهها هنوز مذاکرات با آمریکا در جریان‏ است.مقامات عربستان‏ پیش‏بینی می‏کردند که با نهایی‏ شدن بسیاری از امتیازات‏ مورد درخواست آمریکا عضویت این کشور در اوایل‏ سال جاری میلادی به تصویب‏ برسد.اما به نظر می‏رسد با بروز مشکلاتی در مذاکرات‏ عربستان و آمریکا که در حال‏ حاضر همچنان در جریان‏ است زمان تصویب تا اواخر سال جاری عقب افتاده است.
وزیر تجارت و صنایع‏ عربستان هشام یمانی اعلام‏ کرد که از این هفته دور جدید مذاکرات با کشورهای عضو سازمان تجارت جهانی در ژنو آغاز می‏شود و ماه آینده‏ هیاتی ویژه مذاکره با آمریکا راهی واشنگتن خواهد شد.
آمریکا در مذاکراتش با عربستان‏ سعودی خواهان آن است که این‏ کشور اصلاحات اقتصادی بیشتری‏ برای ورود به سازمان تجارت جهانی‏ به عمل آورد.برخی منابع نزدیک به‏ عربستان اعلام کرده‏اند که آمریکا خواهان انجام اصلاحات در قانون و مقررات بیمه و قانون مالکیت معنوی‏ و کپی رایت شده است.به علاوه‏ آمریکا نسبت به سوبسیدی بودن نرخ‏ سوخت برای ادارات دولتی ایراد 
افزایش همکاری‏های امارات و عراق
قرار داد ساخت یک کارخانه فولاد به ارزش 500 میلیون دلار و یک کارخانه پترو شیمی به ارزش 400 میلیون دلار بین دوبی و استانداری بصره به امضاء رسید.
رییس بخش توسعه اقتصادی دوبی با اعلام سرمایه‏گذاری 900 میلیون دلاری شرکت اماراتی‏''امار‘‘در عراق گفت کارهای ساختمانی این دو کارخانه از خرداد ماه سال جاری آغاز می‏شود پیش بینی می‏شود عملیات ساختمانی و نصب تاسیسات لازم برای کارخانه پترو شیمی ظرف سه سال انجام شود.
در ادامه افزایش همکاری امارات و عراق یک هیات 50 نفره مرکب از بانکداران عراقی به ریاست کامل‏ گیلانی وزیر دارایی عراق به دعوت وزیر اقتصاد و صنعت امارات به این کشور سفر خواهد کرد.قرار است این هیات در سمینار ویژه بازسازی فعالیت‏های بانکی عراق شرکت کند.
امارات متحده عربی و دوبی ضمن ابراز علاقمندی برای شرکت در بازسازی عراق،اعلام کردند که قادرند مهارت‏های مورد نیاز عراق در پیاده کردن نظام بانکداری آزاد و پویا را در اختیار آن کشور قرار دهند.
امارات متحده عربی در زمان حکومت صدام حسین از حامیان عراق به شمار می‏آمد و طی دهه‏های‏ گذشته کمک‏های زیادی به این کشور کرده است که در سال‏های اخیر بیشتر این کمک‏ها مالی بوده است.
کارشناسان بر این باورند که کمک‏های امارات به عراق ناظر بر اغراض سیاسی و ایجاد موازنه بین ایران‏ و عراق بوده است.
همین ناظران کمک‏های آتی امارات را پیش از آنکه برای بازساری عراق بدانند با هدف ایجاد حضور قوی در آن کشور و ایجاد موازنه سیاسی بین ایران و عراق برآورد می‏کنند.
گرفته و خواستار شده که این نرخ‏ یکسان شود و به نرخهای‏ بین المللی نزدیک شود. عربستان سعودی که انتظار چنین‏ مواضع سخت و غیر قابل‏ انعطافی از آمریکا نداشت از وضع پیش آمده رضایتی ندارد. ناظران و تحلیل‏گران سیاسی‏ اعتقاد دارند که با توجه به سابقه‏ آمریکا در برخورد سیاسی با این گونه مسایل،آمریکا با این کار خود بیشتر در پی آن است که بر عربستان فشار آورد تا این کشور مواضع خود را در خصوص کمک‏ به گروههای تندرو بویژه‏ بنیادگرایان طرفدار اسامه بن لادن‏ تعدیل کند.مناسبات آمریکا و عربستان گرچه هنوز به گفته‏ مقامات دو کشور روابط بسیار خوبی تلقی می‏شود ولی بعد از 11 سپتامبر 2001 و نیز حمله آمریکا به‏ عراق و اتهام عربستان در مورد کمک و پرورش بنیادگرایان مذهبی‏ رو به سردی نهاده است.
اما سئوال اینجاست که آیا عربستان می‏تواند همه اصلاحات‏ اقتصادی و سیاسی مورد درخواست آمریکا را انجام دهد. سوال اصلی این است که عربستان‏ سعودی به عنوان یک تولید کننده‏ و صادر کننده نفت که بیشتر در آمد خود را از صادرات نفت بدست‏ می‏آورد چه منافعی را از عضویت‏ در سازمان تجارت جهانی بدست‏ می‏آورد تا اینکه بخواهد در برابر خواست‏های آمریکا تسلیم شود. این کشور سهم خوبی از بازار نفت‏ جهانی دارد و در ضمن صادر کننده‏ محصولات صنعتی محسوب نمی‏شود بنابراین باید به جستجوی منافع‏ بلند مدت تجاری و اقتصادی خود باشد تا منافع امروز خود.

