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در حالیکه جهان خود را آماده می‏کرد تا تصمیمات جدید اجلاس سران هشت کشور صنعتی‏ بزرگ جهان(8 G )در زمینه امنیت انرژی،مبارزه با بیماری‏های عفونی از جمله HIV ایدز و توسعه‏ آموزش را شاهد باشد،بروز بحران در خاورمیانه دستور کار اجلاس 8 G را تحت‏الشعاع قرار داد.
سران کشورهای شرکت‏کننده حداقل در ظاهر بیشتر در مورد بروز بحران‏ و لزوم اقداماتی برای کنترل آن سخن گفتند تا نتایج به‏دست‏آمده در مورد دستور کار اجلاس‏ که از 15-17 جولای در سن پترزبورگ روسیه جریان داشت.
نشست کارشناسان این شماره ماهنامه به اجلاس 8 G اختصاص یافته است.
زمان پیوستن اعضای جدید به 8 G فرا رسیده است.
آغاز تحول در عرصه انرژی
محمد حسین عادلی
دنیا گروه هشت‏گانه کشورهای بزرگ صنعتی 8 G را تشکلی تاثیرگذار بر معادلات سیاسی اقتصادی جهان‏ می‏داند.اما نشست سال جاری این گروه،به دلایلی چند، نشستی اثرگذارتر در مباحث مورد بحث جهانی تلقی‏ شده است موضوعات انرژی،مبارزه با ایدر( HIV )و توسعه آموزش از جمله مباحث اصلی دستور کار امسال 8 G در اجلاس سن پترزبورگ شمرده می‏شوند. البته موضوعات سیاسی نیز مورد تبادل نظر قرار گرفت‏ و تصور بر این بود که کنترل فعالیت‏های اتمی کشورهای‏ جهان و موضوع هسته‏ای ایران از مهم‏ترین آن‏ها باشد، ولی تحولات خاورمیانه همه چیز را تحت‏الشعاع قرار داد.
به باور من در نشست سن پترزبورگ،که از 15 تا 17 جولای ادامه داشت،سه موضوع از اهمیت خاصی‏ علاوه بر روسیه چنین‏ به نظر می‏رسد که‏ کشورهای صنعتی به‏ ویژه انگلیس،فرانسه و آمریکا به نسل جدید نیروگاه‏های اتمی‏ روی‏می‏آورند
برخوردار است:
اولین موضوع،بحثی اقتصادی است.این نخستین بار است که بحث انرژی،اهمیت و ترکیب آن(انرژی‏ میکس)و نیز جغرافیای انرژی در اجلاس 8 G مطرح و درباره آن تصمیم‏گیری می‏شود.
واقعیت این است که از نظر تقاضا،چگالی اصلی‏ مصرف انرژی به سمت شرق میل کرده است و چین‏ هم اکنون مهم‏ترین تقاضا کننده انرژی است.رشد تقاضا در چین از دیگر کشورها بیشتر است.برآوردها نشان‏ می‏دهد که چین در خلال سال‏های آینده رشدی معادل‏ 5 تا 6 درصد خواد داشت.این در حالی است که میزان‏ رشد در جهان پیشرفته از 3 درصد فراتر نخواهد رفت. این ارقام گویای آن است که چینی‏ها،به طور متوسط،دو برابر غربی‏ها انرژی مصرف خواهند کرد.التبه این،امری طبیعی است،زیرا چین در راه توسعه گام برمی‏دارد و غرب به توسعه دست یافته است.
به باور من بحث نخست اجلاس،بحث انرژی است. مهم‏ترین موضوعات در این عرصه عبارتند از:
1-جغرافیای سیاسی انرژی و چگونگی تقسیم بندی‏ منابع انرژی در پرتو آن.در تبین موضوع باید دانست‏ خلیج فارس تحت‏نفوذ چه قدرتی قرار خواهد گرفت، نفوذ روسیه در کجاست،حد و حدود نفوذ آمریکا در خاورمیانه چه میزان خواهد بود،بحث آلاسکا،شمال‏ آفریقا چه می‏شود و موضوع نیجریه به کجا می‏انجامد.
2-به نظر می‏رسد روسیه خود را برای نقش‏آفرینی ویژه‏ در امنیت انرژی جهان آماده می‏کند.روسیه در پی آن‏ است که در کشورهای تولیدکننده نفت و گاز سرمایه‏گذاری کند.روسیه پیش از این در الجزایر سرمایه‏گذاری کرده است و اکنون تمایل دارد در آمریکا سرمایه‏گذاری کند.روسیه علاقه‏مند به سرمایه‏گذاری‏ در آسیای میانه نیز هست،به ایران هم پیشنهاد داده است‏ تا در خط لوله گاز ایران،پاکستان و هند شریک باشد.به‏ هر تقدیر تحرک شرکت‏های روسی نشان می‏دهد که‏ آن کشور در پی استفاده از قدرت نفتی خود در آینده‏ است.
3-دومین بحث در ارتباط با ترکیب انرژی است. شواهد نشان می‏دهد که روس‏ها در مسیر استفاده از انرژی اتمی گام خواهند برداشت.موضوع استفاده از انرژی‏های جدید،انرژی جایگزین و سرمایه‏گذاری‏ روی انرژی‏های جدید از دیگر موضوعات مورد بحث‏ است.
علاوه بر روسیه چنین به نظر می‏رسد که کشورهای‏ صنعتی به ویژه انگلیس،فرانسه و آمریکا به نسل جدید نیروگاه‏های اتمی روی‏می‏آورند که خود از موارد مهم‏ مورد بحث این اجلاس است.شاید این جلسه تعیین‏ بزرگترین اقتصادهای جهان در سال 2005 بر اساس بر آورد«گلد من ساکس»و بر حسب تولید ناخالص‏ داخلی‏شان عبارتند از:
آمریکا،ژاپن،چین،انگلستان،فرانسه،ایتالیا،کانادا،اسپانیا،کره،برزیل،هند،مرکزیک،روسیه،استرالیا، هلند،بلژیک،ترکیه،سوئد و اتریش.
ترکیب ثروتمندترین کشورهای جهان،بر حسب تولید ناخالص سرانه،در سال 2005 عبارتند از:
لوکزامبورگ،ایرلند،دانمارک،امریکا،سوئد،هلند،اتریش،فنلاند،انگلستان،ژاپن،بلژیک،کانادا،اسرالیل، آلمان،فرانسه،ایتالیا،اسپانیا،قبرس،یونان و پرتقال.
بزرگترین اقتصادهای دنیا در سال 2050 این کشورها خواهند بود:چین،آریکا،هند،برزیل،روسیه،آلمان، انگلستان،فرانسه و ایتالیا.
کشورهای 11 NEXT به عقیده اقتصاددانان ارشد گلدمن ساکس عبارتند از:
کره جنوبی،مکزیک،ترکیه،اندونزی،ایران،پاکستان،فیلیپین،نیجریه،مصر،بنگلادش و ویتنام.
این نخستین بار است که‏ بحث انرژی،اهمیت و ترکیب آن(انرژی میکس)و نیز جغرافیای انرژی در اجلاس 8 G مطرح و درباره آن‏ تصمیم‏گیری می‏شود
کننده راهبرد 20،25 ساله آینده انرژی در جهان باشد.
به باور من بعد از این اجلاس شاهد آغاز تدریجی‏ تصمیم‏گیری‏های مهم در زمینه انرژی در سطح جهان‏ خواهیم بود.دلیل این پیش‏بینی هم انتشار کتاب راهبرد 20،25 ساله انرژی انگلستان است.در این کتاب،که به‏ بعد از این اجلاس‏ شاهد آغاز تدریجی‏ تصمیم‏گیری‏های مهم‏ در زمینه انرژی در سطح‏ جهان خواهیم بود
صورت کتاب سفید انرژی منتشر شده،دولت انگلستان‏ عزم خود را بر استفاده از نسل جدید انرژی هسته‏ای اعلام‏ داشته‏است و نیز اینکه برای نفوذ بیشتر در خاورمیانه‏ سیاست جدیدی را درپیش خواهد گرفت.به اعتقاد من‏ پس از هماهنگی‏هایی که در اجلاس سن پرتزبورگ‏ صورت می‏گیرد،شاهد تحولاتی در زمینه انرژی‏ خواهیم بود.
نکته مهم دیگر احساس رقابت تازه‏ای است که به‏ تدریج در دنیا شکل می‏گیرد.این رقابت بین آمریکا،از یک سو،و چین و روسیه،از سوی دیگر،است. بحث‏هایی که در رسانه‏های گوناگون از ظهور قدرتی به‏ نام چین در جریان است،هم از جهت اقتصادی و هم از جهت سیاسی و از طرف دیگر مانورهای سیاسی پوتین‏ در دنیا،از میزان معینی همگرایی نسبت به چین حکایت‏ می‏کند.مصداق دیگر این هم‏گرایی را می‏توان در آسیای‏ میانه و آسیا و اوج آن را در اجلاس اخیر شانگهای‏ مشاهده کرد.
باید به نکته‏ای نیز توجه کرد.از چند سال پیش آقای‏ «جیم اونیل»،مدیر اقتصادی گلدمن ساکس و یکی از اقتصاددانان معروف دنیا،نظریه خود با عنوان« BRICS » را مطرح کرد.نام این نظریه از حروف اول چهار کشور برزیل،روسیه،هند و چین تشکیل شده است.بر اساس‏ این نظریه،جهان به تدریج به ظهور کشورهای جدید و افزایش تولید ناخالص داخلی آن‏ها و پیشی‏گرفتن بر دیگران مواجه خواهد شد؛به گونه‏ای که تصمیم‏گیری‏ درباره اقتصاد جهان بدون حضور این قدرت‏ها بی‏معنی‏ خواهد شد.برای مثال امروزه اقتصاد چین به قدری بزرگ‏ شده که هر حرکت این کشور در بازارهای تولیدی، صنعتی،مالی و تجاری بر اقتصاد جهانی اثر می‏گذارد. بنا بر این باید تصمیمات با نظر چین اخذ شود.در نتیجه، اکنون زمان آن است که کشورهای بالنده در حال ظهور به تدریج به عضویت این گروه درآیند و بالعکس‏ کشورهای کوچکتر گروه هشت جای خود را به دیگران‏ بدهند.بر این اساس کانادا با داشتن تولید ناخالص‏ داخلی کمتر نسبت به چین و بقیه به تدریج جایگاه خود را در گروه هشت از دست خواهد داد.بی‏دلیل نیست که‏ چند سالی است این کشورها به نشست‏های تصمیم ساز 8 G دعوت می‏شوند.
قرار است به زودی جیم اونیل نظریه جدیدی را به نام‏ (11 NEXT THE )11 N معرفی کند.بر اساس این نظریه جدید در خلال 25 سال آینده شمار دیگری از کشورها با افزایش‏ تولید ناخالص داخلی خود در رده‏های بالای جدول‏ کشورهای رشدیافته قرار می‏گیرند و باید در زمره‏ کشورهای تصمیم‏گیر و تصمیم‏ساز پذیرفته شوند.

