نیمی از بیکاران جهان جوانند 
دروتی اسمیت
مدنی، گیلدا

براساس مطالعات سازمان بین المللی کار،اقتصاد جهانی با قدرت در حال رشد و توسعه است.در واقع‏ پیشرفت چشمگیری را-هم در عرصه ایجاد فرصت‏های شغلی و هم در زمینه بهره‏وری نیروی‏ کار-شاهدیم.در سطح جهان تقریبا نیمی از بیکاران را جوانان(افرادی که در سنین 15 تا 24 سالگی هستند) تشکیل می‏دهند گرچه این افراد تنها 25 درصد نیروی‏ جدول 1:نیروی کار جهان به طور مداوم در حال افزایش است
 جدول 3:خاورمیانه و شمال آفریقا از بالاترین میزان بیکاری در سطح جهان برخور دارند
 کار جهان را شامل می‏شوند.
در سال 2005،نیروی کار جهان که در سنین 15 و بالاتر قرار دارند(کسانی که کار می‏کنند و افراد جویای‏ کار)3 میلیارد نفر برآورد شده که نسبت به سال 1995 حدود 17 درصد بیشتر است.البته از این تعداد،85/2 میلیارد نفر دارای شغل بوده‏اند.نسبت افراد شاغل به کل‏ ساکنان کره زمین هم به 4/61 درصد رسید که 4/1 درصد جدول 2:...اما بیکاری نیز سیر صعودی دارد
 جدول 4:میزان بیکاری جوانان همچنان بالا است
 نسبت به دهه قبل کمتر و عمده آن مربوط به سال‏های‏ پایانی دهه 1990 است.(جدول 1)
میزان بیکاری در سطح جهانی طی سال 2005 معادل‏ 3/6 درصد بود.این رقم کمتر از اوج بیکاری در سال‏ 2002 یعنی 6/6 درصد است،اما از سطح 6 درصد دهه‏ پیشین فراتر رفته است.نزدیک به 192 میلیون نفر از مردمان‏ کره زمین در سال 2005 بیکار بودند که به نسبت سال‏ 2004 قریب به 2/2 میلیون نفر و در مقایسه با سال 1995 قریب به 3/34 میلیون نفر افزایش نشان می‏دهد.البته در میان 192 میلیون نفر ذکر شده 79 میلیون نفر را زنان‏ تشکیل می‏دهند.(جدول 2)
گرچه میزان بیکاری در اقتصادهای توسعه یافته در سال 2005 به طور چشمگیری کاهش نشان می‏دهد و از 1/7 درصد در سال‏های قبل به 7/6 درصد رسیده است‏ اما سطح بیکاری در کشورهای بلوک شرق سابق‏ همچنان سیر صعودی دارد.
جدول 5:نیروی کار به سمت بخش خدمات سوق خواهد یافت
 جدول 7:شکاف جنسیتی همچنان گسترده باقی مانده است
 بالاترین میزان بیکاری در سطح جهان با 2/13 درصد به خاورمیانه و شمال آفریقا تعلق دارد؛در حالی که شرق‏ آسیا با 8/3 درصد از کمترین میزان بیکاری در جهان‏ برخوردار است.(جدول 3)
تقریبا نیمی از بیکاران جهان زیر 25 سال دارند و احتمال‏ بیکاری جوانان سه برابر بیشتر از بزرگسالان است.در میان این گروه سنی،سهم جوانان شاغل از 7/51 درصد در سال 1995 به 7/46 درصد در سال 2005 کاهش یافته‏ است.مشارکت جوانان در بازار کار نیز سیری نزولی‏ دارد.شاید بتوان دلیل عمده این امر را گرایش فزاینده‏ آنان به تحصیلات و گذراندن دوره‏های آموزش عالی‏ ذکر کرد.(جدول 4)
بخش کشاورزی هنوز بالغ بر 40 درصد نیروی کار جهان را به خود مشغول داشته است.اما گرایش جهانی‏ اینک بیشتر به سمت بخش خدمات است.اگر روند دهه‏ گذشته همچنان تداوم یابد،بخش خدمات از لحاظ کار آفرینی به زودی از بخش کشاورزی سبقت خواهد جدول 6:...و بهره‏وری در حال افزایش است
 جدول 8:فقر در میان کارگران به عنوان یک مشکل بزرگ همچنان باقی مانده است
 گرفت و اکثریت نیروی کار را جذب خواهد کرد.این‏ امر نشان دهنده مهاجرت جوانان و کارگران از مناطق‏ روستایی به شهرها و جذب آن‏ها به بخش خدمات‏ است.(جدول 5)
در سال 2005 بهره‏وری نیروی کار جهان(که برمبنای‏ نسبت تولید به هر کارگر سنجیده می‏شود)حدود 6/2 درصد افزایش یافت.این میزان در سال 2004 حدود 3 درصد بود.از سال 1995 بهره‏وری نیروی کار سالانه‏ به طور متوسط با 2 درصد رشد همراه بوده است.گرچه‏ تولید ناخالص داخلی به طور متوسط در سال 8/3 درصد رشد نشان می‏دهد.
کمترین پیشرفت‏ها در این زمینه در کشورهای جنوب‏ صحرای آفریقا،خاورمیانه و شمال آفریقا،آمریکای‏ لاتین و کشورهای واقع در حوزه کارائیب رخ داده‏ است.(جدول 6)
زنان نزدیک به 40 درصد نیروی کار جهان را تشکیل‏ می‏دهند،ولی شکاف میان نسبت زنان و مردان شاغل‏ همچنان بالا است.52 درصد زنان بزرگسال دارای‏ شغل‏اند ولی این میزان برای مردان حدود 81 درصد است.میزان مشارکت زنان نیز بعد از افزایشی که در دهه‏ 1980 و اوایل دهه 1990 شاهد بودیم،اینک سیر نزولی‏ یافته است.(جدول 7)
نسبت کارگردان و خانواده‏هایشان که بار درآمد 2 دلار در روز یا کمتر زندگی می‏کنند از 55 درصد در سال‏ 1995 به 48 درصد کاهش یافته است،اما شمار مطلق این‏ افراد در سال 2005 به نسبت ده سال پیش(که 35/1 میلیارد نفر بود)به حدود 37/1 میلیارد نفر افزایش یافته است.
روند کارگردان بسیار فقیر(آنهایی که با کمتر از یک‏ دلار درآمد روزانه زندگی می‏کنند)در مناطق مختلف با یکدیگر تفاوت دارد.در قاره آسیا با کاهش بسیار شدیدی روبرو هستیم،اما شمار مطلق این افراد در جنوب‏ صحرای آفریقا،آمریکای لاتین و حوزه کارائیب بیشتر شده است.(جدول 8)
(*)اقتصاددان سازمان بین المللی کار

