نتیجه معکوس 

بررسی تحولات منطقه‏ای و بین المللی آزمایش سلاح هسته‏ای از سوی کره شمالی‏ نتیجه معکوس
آزمایش هسته‏ای کره شمالی تحول نوینی است و شرایط تازه‏ای را در منطقه آسیای دور و نیز در سطح بین المللی‏ رقم زده است.
تا پیش از این در منطقه آسیای دور تنها چین دارای سلاح هسته‏ای بود و کشورهای دیگر منطقه به این گونه سلاح‏ مجهز نبودند.البته ژاپن از فناوری هسته‏ای سطح بالایی برخوردار است و می‏تواند در کوتاه مدت خود را به سلاح‏ هسته‏ای مجهز کند.در چنین وضعیتی برخورداری کشوری کوچک و فقیر همچون کره شمالی به چنین اسلحه‏ای‏ تعادل سیاسی و توازن قوا را بر هم زده،زمینه تعادل جدیدی را فراهم ساخته است.به این ترتیب تعریف و تبیین‏ قدرت‏های نوین در این منطقه بستگی تام به کنش‏ها و واکنش‏های دولت‏ها و نیز قدرت‏های بین المللی دارد.از همین رو باید در انتظار چگونگی رویکرد قدرت منطقه یعنی ژاپن و متحدین بین المللی آن نسبت به این‏ تحول جدید بود.
اقدام کره شمالی آشکارا به چالش کشاندن سیاست‏های آمریکا و رژیم خلع سلاح هسته‏ای نیز هست.واقعیت‏ این است که که چین سال‏هاست می‏کوشد کره شمالی را به پیوستن به مذاکرات چند جانبه و پذیرش نظارت‏های‏ سخت گیرانه‏تر آژانس انرژی اتمی ترغیب کند.بدین گونه قرار بود کره شمالی در دادوستدی هسته‏ای از هدف‏ ساخت بمب هسته‏ای دست بر دارد.اما مخالفت آمریکا امکان تحقق این توافق را از میان برد.با شدت گرفتن‏ تهدیدهای آمریکا،کره شمالی ناظران آژانس را اخراج کرد و از معاهده منع گسترش سلاح‏های هسته‏ای خارج‏ شد.در واقع تداوم سیاست‏های تهدیدآمیز آمریکا بود که در نهایت سبب گردید کره شمالی به تولید و آزمایش‏ سلاح هسته‏ای دست یازد.
بی‏شک دلیل اصلی کره شمالی برای این اقدام،احساس ناامنی است.این امر به نوبه خود نشان از مدیریت نامناسب‏ جهانی دارد و اینکه ایجاد احساس ناامنی در کشورها از طریق سیاست ارعاب،نتیجه‏ای معکوس و پیامدهای وخیم‏ بین‏المللی در پی خواهد داشت.

