تاثیر متفاوت 
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دیپلماسی باید کشورمان را از این مرحله خطیر به سلامت عبور دهد تأثیر متفاوت
سهراب شهابی‏ باید امیدوار بود که اساسا قطعنامه‏ای درباره کشورمان‏ صادر نشود و دیپلماسی‏ بتواند ایران را از این‏ مرحله،بدون هزینه قابل‏ توجه،عبور دهد کره شمالی در چند هفته‏ گذشته نخستین بمب اتمی‏ خود را آزمایش کرد.آمریکا و کشورهای دیگر انجام این‏ آزمایش را تائید کردند.در پی‏ این رخداد و پس از برخی‏ فعالیت‏های دیپلماتیک در نهایت شورا امنیت سازمان‏ ملل متحد در 14 اکتبر 2006 قطعنامه شماره 1718 را درباره کره شمالی تصویب‏ کرد.این قطعنامه تحریم‏ها و محدودیت‏های متفاوتی‏ را برای کره شمالی در نظر گرفته است.
عده‏ای از کارشناسان این قطعنامه را نسبتا بی‏تاثیر و عده‏ای دیگر آن را به خصوص با توجه به اثرات‏ بلند مدت آن مهم می‏دانند.در این میان‏ کارشناسانی که معتقدند قطعنامه دارای اثرات‏ تعیین‏کننده‏ای نیست با اشاره به سطح چالش‏ که کره شمالی با آزمایش هسته‏ای خود ایجاد کرده و مقایسه آن با موضوع ایران بر این باور نیز هستند که وضعیت ایران بسیار متفاوت‏ است.
باید امیدوار بود که اساسا قطعنامه‏ای درباره‏ کشورمان صادر نشود و دیپلماسی بتواند ایران‏ را از این مرحله،بدون هزینه قابل توجه،عبور دهد.
-در اجرای قطعنامه کره شمالی همکاری و پشتیبانی چین به صورت کامل ضروری است. با توجه به مذاکرات انجام شده و نیز واژگان‏ به کار رفته در قطعنامه،به خصوص بند A(F) ،که‏ از کشورها تقاضا می‏کند،و از الزام به همکاری‏ سخن به میان نمی‏آورد.طبعا چین از اعمال‏ فشار سنگین بر کره شمالی اجتناب‏ خواهد کرد.
در همین حال کره جنوبی،یکی دیگر از طرف‏های‏ مهم،تمایل چندانی به اعمال فشار شدید بر کره‏ شمالی ندارد و بیشتر خواهان تعامل برای حل مسئله‏ است.
 کره جنوبی،یکی دیگر از طرف‏های مهم،تمایل‏ چندانی به اعمال فشار شدید بر کره شمالی‏ ندارد و بیشتر خواهان‏ تعامل برای حل مسئله است
-کره شمالی در منطقه‏ای‏ نسبتا منزوی قرار دارد،دو کشور همسایه آن یعنی چین و شوروی هم اکنون از نیروهای‏ اتمی مهم در جهان هستند، ژاپن نیز از نظر دانش هسته‏ای‏ بسیار پیشرفته است و در صورت لزوم ظرف چند ماه‏ قادر به ساخت سلاح هسته‏ای‏ است.بی‏دلیل نیست که دست کم بر اساس‏ نظرسنجی‏ها شهروندان کره جنوبی چندان نگران‏ اتمی شدن کره شمالی نیستند.به بیان دیگر احتمال‏ حمله اتمی کره شمالی آنان را نگران نمی‏کند.
در مقابل ایران یک قدرت در منطقه‏ای بسیار استراتژیک است.ایران 15 همسایه دارد.ضمن‏ آنکه بسیاری از تحولات عمده سیاسی جهان از جمله جنگ‏های مهم دو دهه گذشته در این‏ منطقه روی داده است.همیچنین روزانه 15 میلیون بشکه از این منطقه راهی بازارهای‏ جهانی می‏شود.این موقعیت جغرافیایی،سبب‏ تفاوت چشمگیر در وضعیت دو منطقه است.
-آزمایش اتمی کره شمالی فشارهای تازه‏ای‏ را بر این کشور وارد آورده است.از جمله‏ ژاپنی‏ها با پیشنهادهای خود در پاره‏ای موارد قطعنامه را سختگیرانه‏تر کرده‏اند.آن‏ها حتی‏ برخی محدودیت‏ها را قبل از تصویب قطعنامه‏ به صورت یکجانبه علیه کره شمالی به اجرا در آورده‏اند.
با در نظر گرفتن این تفاوت‏ها همچنان که‏ اشاره گردید باید امیدوار بود که دیپلماسی‏ سازنده کشورمان بتواند کشور ار از این مرحله‏ به سلامت عبور دهد.

