انزوای بیشتر کره شمالی 
مهدویان، هادی

قدرت‏های بزرگ درباره روندهای اصلی جهان هم نظرند انزوای بیشتر کره شمالی
هادی مهدویان‏ تحولات پس از آزمایش هسته‏ای کره شمالی،به ویژه‏ تحریم شورای امنیت سازمان ملل متحد،از آغاز دورانی‏ جدید پس از دوران جنگ سرد نشان دارد.امروزه قدرت‏های‏ بزرگ جهان درباره آنچه با عنوان جهانی شدن در جریان‏ است و نتایج آن در حوزه روابط بین الملل و حفظ ثبات‏ و صلح جهانی و آرامش منطقه‏ای اجماعی کلی دارند. به بیان دیگر گر چه ممکن است قدرت‏های بزرگ در جزئیات مربوط به صلح و ثبات منطقه‏ای و حقوق‏ کشورهای کوچک‏تر،خصوصا هم پیمان‏های خود، اختلاف نظرهایی اندک با یکدیگر داشته باشند،اما در اصول ناظر بر حفظ ثبات جهانی متفق القولند.
بر این اساس پس از آزمایش هسته‏ای کره شمالی، جریان انزوای کره شمالی و اتکاء کشورهایی همچون‏ ژاپن و کره جنوبی به آمریکا در تمامی ابعاد با قوت‏ بیشتری ادامه خواهد یافت.
تصویب قطعنامه تفصیلی سازمان ملل علیه‏ کره شمالی،علی رغم اختلاف نظر فراوان که در ابتدای‏ امر میان کشورهای غربی،چین و روسیه در خصوص‏ کیفیت تحریم کره شمالی وجود داشت،مؤید آن است‏ که تمامی قدرت‏ها و اعضای دائم شورای امنیت نسبت‏ به بر هم خوردن صلح و ثبات منطقه‏ای حساس هستند. در واقع واکنش هماهنگ کشورها و افکار عمومی جهان‏ علیه آزمایش هسته‏ای کره شمالی بیانگر اراده‏ای جهانی‏ است که از انجام اقدامات تحریک‏آمیز،تند و پر مخاطره‏ برای ایجاد تعادل‏های جدید در جهان و مناطق مختلف‏ اکراه دارد.این بیان بدان معنا نیست که کشورها و افکار عمومی جهان وضعیت کنونی جهان را از بابت صلح و امنیت،تعاملات اقتصادی و تجاری،توزیع قدرت و امکانات،مالیه بین المللی و سایر ابعاد و اجزاء،جهان‏ ایده آل و مطلوب می‏دانند.تردیدی نیست که بر نظام‏ کنونی جهان از بابت یکجانبه‏گرایی آمریکا،اتکا صلح و ثبات جهانی بر موازنه و معادلات قدرت،عدم تعیین‏ جایگاه مناسب برای کشورهای در حال توسعه،رفتار گزینشی و غیر قانونی قدرت‏های بزرگ با دیگر کشورها، روال تصمیم‏گیری در سازمان ملل و شورای امنیت، انتقادهای جدی وارد است و ضروری است در این نظام‏ تصمیم‏گیری،متناسب با وضعیت جدید جهان، تغییراتی به عمل آید.اما تحقق این اصلاحات نیز قواعد و روش‏های خود را دارد و کشورها و افکار عمومی‏ جهان با رفتارهای تخاصمی کره شمالی موافقت‏ چندانی ندارند.
پس از آزمایش هسته‏ای‏ کره شمالی،جریان‏ انزوای کره شمالی و اتکا،کشورهایی همچون‏ ژاپن و کره جنوبی به‏ آمریکا در تمامی ابعاد با قوت بیشتری ادامه‏ خواهد یافت‏ آنچه در قطعنامه 1718 در زمینه تحریم مالی مؤسسات‏ و اشخاص مستقیم یا غیر مستقیم وابسته به کره شمالی و ضبط و انسداد اموال و دارایی‏ها و وجوه و حساب‏های‏ این کشور تصویب شده،چنان سنگین است که نه تنها برنامه‏های عمرانی،بلکه احتمالا گردش امور جاری‏ کشور کره شمالی را دچار خلل و توقف خواهد کرد. گر چه کره شمالی تصویب این قطعنامه را اعلام جنگ‏ علیه خود تلقی کرده است،اما چنین اظهاراتی تاثیری بر اجرای قطعنامه نخواهند داشت.همچنان که می‏دانیم‏ بخش قابل توجهی از مراودات تجاری و مالی کره‏ شمالی با جهان آزاد با کشور ژاپن و از طریق ژاپن انجام‏ می‏شود.با اجرایی شدن قطعنامه این مراودات با مشکل‏ اساسی مواجه خواهند شد.چین نیز یکی دیگر از طرف‏های عمده تجارت و مالیه کره شمالی است.گر چه ممکن است چین در حوزه تحریم مالی و تجاری‏ کره شمالی با اغماض و چشم‏پوشی عمل کند،اما این‏ اغماض نیز نمی‏تواند از دشواری‏های دولت مردان و مردم کره شمالی بکاهد.
بر اساس ماده 12 قطعنامه،کمیته تحریم کره شمالی زیر نظر شورای امنیت و با حضور نمایندگان تمام اعضای‏ شورا تشکیل خواهد شد تا اقدامات اجرایی تحریم از جمله اعلام اسامی افراد و اشخاص مرتبط مشمول‏ تحریم را پی‏گیری کند.بدین ترتیب وضعیت مالی و اقتصادی کره شمالی دچار معضلات جدی خواهد شد. در مجموع می‏توان گفت که هم اکنون وضعیت کره‏ شمالی،جز در موضوع سلاح هسته‏ای،شبیه به وضعیت‏ عراق تحت تحریم اواسط دهه نود میلادی است و به‏ یقین در آینده نه چندان دور باید شاهد تحولاتی عمیق‏ در منطقه آسیای شرقی بود.

