موضوع از چه قرار است 
مهرانپور، کارن

سرنوشت بانک پارسیان همچنان در ابهام قرار دارد موضوع از چه قرار است
کارن مهرانپور در حالی که سرنوشت بزرگترین بانک خصوصی‏ کشور در پرده‏ای از ابهام است،مسؤولان مربوطه در بانک مرکزی،دولت یا قوه قضاییه حاضر به اظهار نظر مستقیم در این مورد نیستند.هر چند ارسال نامه دیوان‏ عدالت اداری به نماینده ایران خودرو درباره حکم بانک‏ مرکزی در برکناری مدیر عامل بانک پارسیان،ماجرای‏ این معامله باطل شده بورس را به مسیری دیگر هدایت‏ کرد.
یک مقام آگاه در ایران خودرو گفت:«پیش از برگزاری‏ مجمع عمومی فوق العاده بانک پارسیان دیوان عدالت‏ اداری در برنامه‏ای به ما اعلام کرد که تصمیم‏گیری دیوان‏ در مورد رای برکناری مدیر عامل بانک پارسیان از سوی‏ بانک مرکزی مجمع برگزار نشود.»این مقام آگاه معتقد است که دیوان عدالت اداری به طور موقت رای بانک‏ مرکزی را نقض کرده است و امکان نقض کامل حکم‏ بانک مرکزی از سوی دیوان عدالت اداری بسیار زیاد است.در همین حال رییس دیوان عدالت اداری اخیرا در اظهار نظری اعلام کرده است:«نامه‏ای از سوی برخی‏ سهامداران بانک پارسیان دریافت شده مبنی بر این که‏ مدیر عامل و رییس هیات مدیره این بانک از قبل قصد استعفا داشته‏اند اگر این نامه صحت داشته باشد سهامداران بانک می‏توانند مجمع تشکیل بدهند و مدیران جدید خود را انتخاب کنند.»این اظهار نظر در کنار شنیده‏هایی از منابع آگاه مبنی بر اینکه پرونده بانک‏ پارسیان تا چند روز آینده به نفع بانک مرکزی مختومه‏ می‏شود،کل ماجرا را اندکی پیچیده کرده است.
براساس قوانین بانکی کشور رییس کل بانک مرکزی‏ نمی‏تواند راسا مدیر عامل یک بانک خصوصی را بر کنار کند،بلکه باید از طریق شورای پول و اعتبار سلب‏ صلاحیت فرد در کمیته انتظامی بانک‏ها مطرح شود و از طریق این شورا بر کناری یا سلب صلاحیت صورت‏ براساس قوانین بانکی‏ کشور رییس کل بانک‏ مرکزی نمی‏تواند راسا مدیر عامل یک بانک‏ خصوصی را برکنار کند، بلکه باید از طریق‏ شورای پول و اعتبار انجام شود بگیرد.با این حال رییس کل بانک مرکزی به اداره نظارت‏ بر عملکرد بانک‏های بانک مرکزی دستور داد که به علت‏ رفتار پررینسک و پرداخت وام بیش از حد مجاز به یک‏ نفر،عبد لله طالبی،مدیر عامل و بهرام فتحعلی،رییس‏ هیات مدیره بانک پارسیان را سلب صلاحیت کنند.بر اساس مصوبه شورای پول و اعتبار هر بانک می‏تواند حداکثر تا 20 درصد از سرمایه پایه خود را به یک فرد حقیقی یا حقوقی به صورت وام پرداخت کند و پرداخت‏ وام بیش از این رقم از سوی بانک پارسیان به مدیر عامل‏ شرکت لوله و پروفیل ساوه عامل برکناری اعلام شده‏ است.این در حالی است که روابط عمومی بانک پارسیان‏ این امر را تکذیب و اعلام کرد که پرداخت وام به این فرد کاملا در چارچوب ضوابط انجام شده است؛به طوری‏ که وام مذکور در سه نوبت و به سه شرکت متفاوت‏ پرداخت شده است و شخص مذکور در هر یک از این‏ شرکت‏ها کمتر از 50 درصد سهام را داشته است.
بانک پارسیان که در سال 80 براساس قانون برنامه‏ سوم توسعه فعالیت خود را به عنوان بانک خصوصی‏ آغاز کرد.امروز از نظر سرمایه در میان بانک‏های‏ خصوصی و دولتی در مقام دوم بعد از بانک ملی قرار دارد و از نظر عملکرد اولین بانک خصوصی کشور است. سرمایه این بانک در حدود 500 میلیارد تومان است. عرضه 8/28 درصد سهام این بانک که در اختیار مجموعه‏ای از شرکت‏های ایران خودرو بود در یک ماه‏ گذشته بحث فراوانی ایجاد کرد؛به طوری که در نهایت‏ به برکناری مدیر عامل و رییس هیات مدیره این بانک‏ انجامید.
آغاز ماجرا
در حالی که روز دهم مهر ماه،فعالان بورس منتظر بودند که سازمان بورس با انتشار اطلاعیه‏ای کیفیت انجام‏ معامله و اسامی خریداران بانک پارسیان را منتشر کند، به یک باره با این خبر رو به رو شدند که‏"معامله بزرگ‏" لغو شد.معامله 8/28 درصد سهام بانک پارسیان متعلق‏ به ایران خودرو،داد و ستد کم اهمیتی نبود که پس از 10 روز به یک باره لغو شود.ماجرای جنجالی‏ترین معامله بورس‏ تهران در سال‏های اخیر از جایی آغاز شد که شرکت‏ ایران خودرو تصمیم گرفت 8/28درصد از سهام خود در بانک پارسیان را در بورس اوراق بهادار بفروشد.یک‏ میلیارد و 440 میلیون سهم ایران خودرو در بانک‏ پارسیان که در حدود 294 میلیارد تومان ارزش داشت؛ آنقدر گران بود که سرمایه‏داران معمول بورس تهران‏ قدرت خرید آن را نداشتند.از سوی دیگر سرمایه‏داران‏ خارجی نیز امکان خرید بیش از ده درصد از سهام یک‏ شرکت عضو بورس را ندارند.به همین دلیل ایران‏ خودرو چانه‏زنی برای فروش سهام خود را با صنعتگران‏ داخلی آغاز کرد و در نهایت مدیر عامل کارخانه لوله و پروفیل ساوه حاضر شد هر سهم پارسیان متعلق به‏ ایران خودرو را در حدود 204 تومان بخرد.اما معامله‏ سهام بانک پارسیان به ارزش 293 میلیارد و 760 میلیون‏ تومان(320 میلیون دلار)که بعد از معامله 33 درصد از سهام صدرا به ارزش 407 میلیارد تومان،بزرگ‏ترین‏ معامله تاریخ بورس نام گرفت،در روز 27 شهریور ماه در فضایی خاکستری انجام شد.خاکستری،از آن جهت که‏ فقط یک خریدار وجود داشت،برای خرید از قبل توافق‏ شده بود و نام خریدار منتشر نشد.به همین دلیل بود که‏ از ابتدای انجام این معامله شایعات متعددی کل ماجرا را مبهم کرد.ابهاماتی نظیر دلایل فروش سهام از سوی‏ ایران خودرو،اطلاعیه ایران خودرو درباره پاداش هیات‏ مدیره بانک مزبور،سکوت معنادار و نحوه تعامل و توافق‏ بانک پارسیان با خریدار یا خریداران،هویت خریداران‏ و....اما پس از انتشار خبر لغو معامله به شایعه‏های مربوط به دلیل چنین تصمیم‏گیر دامن زده شد.
اولین خبر رسمی که به نوعی خبر"لغو معامله‏"را تایید کرد،اظهار نظر"علی صالح آبادی‏"،رییس سازمان بورس‏ بود.اظهار نظری که به ظاهر به دلایل لغو معامله پرداخت، اما کسی را هم قانع نکرد.علی صالح آبادی در گفت و گو با خبرگزاری‏"فارس‏"اظهار داشت:"روز یکشنبه آخرین‏ مهلت ارسال فرم تسویه خارج از پایاپای معامله عمده‏ پارسیان به سازمان بورس بود که با توجه به عدم ارسال‏ این فرم و دیگر مدارک تا پایان وقت اداری معامله عمده‏ پارسیان باطل اعلام می‏شود."وی به این خبرگزاری‏ گفت:"طبق قوانین و مقررات کارگزار فروشنده و خریدار باید تا نه روز کاری نسبت به ارسال مدارک به‏ سازمان بورس اقدام می‏کردند که در این نه روز کاری، مدارک لازم ارسال نشد."صالح آبادی در ادامه گفته بود: "یکشنبه پایان مهلت نه روزه بود که با توجه به اتمام این‏ مهلت معامله عمده پارسیان باطل اعلام می‏شود.
رییس سازمان بورس و اوراق بهادار در پاسخ به این‏ سوال که آیا امکان بازنگری و تمدید مهلت وجود دارد یا خیر،گفت:طبق ضوابط و مقررات هیچ تغییری در این‏ تصمیم سازمان بورس به وجود نخواهد آمد و فروشندگان و خریداران سهام بانک پارسیان در صورت‏ تمایل باید همان فرآیند را مجددا طی کنند تا معامله انجام‏ شود.
اما دلایل پایگاه اینترنتی‏"بازتاب‏"که از ابتدای انتشار خبر انجام این معامله،رویکرد انتقادی به آن داشت، خواندنی‏تر بود این منبع خبری یک روز پس از لغو معامله‏ نوشت:"آقای‏"ر"و آقای‏"ع‏"یعنی خریداران در مجموع‏ بیش از یک هزار میلیارد تومان از بانک پارسیان وام‏ دریافت کرده و بخشی از وام‏ها را در سر رسید آن‏ها نپرداخته‏اند،در پی تصاحب 8/28 درصد از سهام این‏ بانک هستند."این سایت افزود:"خریدار برای دور زدن‏ قانون،اقدام به معرفی تعدادی از افراد به شکل صوری به‏ نمایندگی از خود،برای انتقال سهام کرده است."در ادامه‏ این خبر آمده بود که مهلت انتقال این سهام که باید در مدت سه روز انجام می‏شد،با حمایت ویژه!بورس تهران‏ به نه روز افزایش یافت،در حالی که گفته می‏شود در اواخر شهریور،بانک مرکزی نسبت به تخلفات موجود در این‏ معامله هشدار داده بود.این سایت در ادامه تهدید کرد که‏ اگر مسوولان اقتصادی کشور در اسرع وقت نسبت به‏ برخورد با تخلفات یاد شده اقدام نکنند،با جزئیات کامل‏ پرونده موضوع را افشا می‏کند.انتشار این خبر نیز دامنه‏ شایعه‏ها را محدود نکرد و فقط به این نکته توجه داد که‏ لغو معامله خارج از فضای مناسبات میان خریدار و فروشنده است و موضوع عدم پرداخت وجه،نمی‏تواند عامل لغو معامله باشد.البته اگر خبر از سوی مقامات‏ رسمی تایید می‏شد.
در این میان شایع شد که یکی از خریداران سهام‏8/28 درصد سهام بانک پارسیان،خود خریدار نبوده است و با نام خود برای یک بانک با هویت انگلیسی خرید کرده‏ است که این هم به نظر نمی‏توانست دلیل لغو یک معامله‏ بزرگ باشد،زیرا کسب اطلاعات درباره هویت این فرد برای فروشندگان و مقامات نظارتی بسیار ساده است.
در همین حال خبر تایید نشده دیگری که به نقل از تحلیلگران و آگاهان بازار شنیده شد،این بود:"بانک‏ مرکزی به دلیل نبود شفافیت،دستور لغو معامله را صادر کرده است.این شایعه نیز قانع‏کننده نبود چرا که اگر بانک مرکزی با انجام چنین معامله‏ای موافق نبود مجوز انجام آن را صادر نمی‏کرد.
فروش 8/28 درصد از سهام ایران خودرو در بانک پارسیان منجر به‏ جنجالهایی شد که باعث‏ لغو این معامله در بورس‏ و بر کناری مدیر عامل و رییس هیات مدیره بانک‏ پارسیان شد
گفتنی است دو روز پیش از ابطال معامله 8/28 درصد از سهام بانک پارسیان در بورس رییس جمهور در یک‏ سخنرانی اعلام کرد:"چندی پیش با مدیران عامل بانک‏ها جلسه داشتیم و آن‏ها می‏گفتند که ما مقدار زیادی معوقه‏ داریم بعد کسانی از بانک‏ها تسهیلات گرفته‏اند،اما پس‏ نمی‏دهند؛به طوری که بیشتر این تسهیلات و رقم‏های‏ ریالی در اختیار 5 درصد از افراد است.ما به کسانی که‏ تسهیلات گرفته‏اند نامه نوشته‏ایم و خواسته‏ایم که پول‏ها را باز گردانند،اما آنها گفته‏اند یعنی چه؟...اما به تازگی‏ دولت جلو یک مورد از این واگذاری‏های کلان را گرفته‏ است.این اقدام توسط گروهی در حال وقوع بود که به‏ ثروت‏اندوزی مشهور هستند و همه آنها را می‏شناسند."
علت ابطال معامله از نظر رییس جمهور را می‏توان در بخشی دیگر از سخنان ایشان جستجو کرد.دو روز پس‏ از ابطال معامله بانک پارسیان در بورس رییس جمهور در یک سخنران گفت:"چندی پیش یکی از شرکت‏های‏ دولتی که در یکی از بانک‏های خصوصی دارای 29 درصد سهام بوده،به پول نیاز پیدا می‏کند و تصمیم می‏گیرد سهام خورد را بفروشد.در این راستا دو نفر به عنوان‏ خریدار به این بانک مراجعه و اظهار می‏کنند که‏ می‏خواهند این سهام را بخرند که شرکت دولتی اعلام‏ می‏کند این سهام در بورس به فروش می‏رسد و هر چه‏ بورس تعیین کرد به آن قیمت می‏فروشیم.کسانی که‏ برای خرید 29 درصد از سهام این شرکت دولتی به بانک‏ مراجعه کرده بودند کسانی هستند که بیش از هزار میلیارد تومان به این بانک خصوصی بدهکار هستند.آن‏ها برای‏ خریدن این سهام از یکی دیگر از بانک‏ها وامی دریافت‏ کرده بودند که 60 میلیارد تومان به عنوان قسط اول برای‏ خرید این 29 درصد سهام بپردازند.این افراد برای اینکه‏ بتوانند تعهدات خود را انجام بدهند سهامی را که هنوز نخریده‏اند به عنوان تضمین در اختیار این بانک قرار می‏دهند.به لطف خداوند دولت متوجه خلاف این دو نفر شد و در برابر این خلاف ایستاد و برخی از مدیران بانکی‏ را که در این راستا تخلف کرده بودند بر کنار کرد."
چون به گزارشی که برای رییس جمهوری تهیه شده‏ است دسترسی نیست نمی‏توان قضاوت کرد.اما قطعا آن گزارش می‏توان بسیاری از ابهامات را مرتفع سازد.
صرفنظر از اینکه کدام سو حق دارند و آیا تخلفی در حدی که ادعا می‏شود صورت گرفته است یا خیر،اما شیوه انعکاس جنجالی این موضوع اگر چه ممکن است‏ یک هدف سیاسی را تامین کرده باشد ولی از نظر ایجاد ترس و رعب در سرمایه‏گذاران و بانک‏های خصوصی‏ و به نحوی وارد کردن خدشه به روح ابلاغیه اخیر مقام‏ معظم رهبری می‏توان اثر منفی گذاشته باشد.

