روسیه از ساخالین 2 سهم می خواهد 

با گذشت بیش از یک ماه از لغو مجوز فعالیت شرکت‏ «رویال داچ شل»مجری پروژه ساخالین 2،این موضوع‏ همچنان با واکنش دولت‏ها و بحث کارشناسان انرژی‏ روبه‏رو است.
هنگامی که در اواخر سپتامبر سال جاری این خبر انتشار یافت که وزارت منابع طبیعی روسیه،شرکت رویال‏ داچ شل را به نقض ضوابط زیست محیطی روسیه متهم‏ و در پی آن مجوز فعالیت این شرکت را لغو کرده است، این امر به عنوان بهانه‏ای از سوی روس‏ها تعبیر و با واکنش منفی و انتقادآمیز محافل مختلف مواجه شد.
اتحادیه اروپا اعلام کرد سیاست‏های دولت روسیه‏ موجب دلسردی سرمایه‏گذاران خارجی خواهد شد. شین زو آبه،سرپرست وقت نخست وزیری ژاپن و نخست وزیر فعلی آن کشور،اعلام کرد اقدام روسیه‏ تاثیری منفی بر روابط دو کشور خواهد داشت.دولت‏ کره جنوبی از وضعیت پیش آمده،که موجب تاخیر در پروژه‏ خواهد شد،ابراز نگرانی کرد و سفیر انگلستان در مسکو نیز نگرانی عمیق خود را از اقدام دولت روسیه ابراز کرد.
 برای اجرای پروژه قریب به 10 میلیارد دلار تاکنون هزینه‏ کرده و قرار بر این بود که از رهگذر این سرمایه‏گذاری‏ 5/1 میلیون تن LNG به کره جنوبی صادر شود.برای صدور به ژاپن نیز قراردادی بسته شد و آمریکا نیز مشتری بعدی‏ تولیدات ساخالین-2 به حساب می‏آمد.
قرارداد ساخالین 2 عمده‏ترین سرمایه‏گذاری‏ خارجی در روسیه و یکی از بزرگ‏ترین پروژه‏های‏ انرژی در جهان به شمار می‏رود.سال گذشته شرکت‏ عمده روسی گازپروم،که مشغول گسترش‏ فعالیت‏های خود در خارج از روسیه در اروپا و اخیرا آمریکاست،ضمن تماس با کمپانی شل‏ خواستار 25 درصد از سهام پروژه ساخالین 2 شد و در مقابل ارائه بخشی از سهام خود در میدان عظیم‏ ZAPOLYARNIYE یا به تعبیری( ASSET SWAP )را پیشنهاد کرد.شرکت شل هزینه کلی پروژه ساخالین 2 را بیش از دو برابر ارزیابی قبلی یعنی 20 میلیارد دلار(و به تازگی‏ 22 میلیارد دلار)اعلام کرد و بر آن اساس مذاکرات‏ صورت گرفت،ولی بحث بدون نتیجه پایان یافت.
روسیه از"ساخالین 2"سهم می‏خواهد
با وجود این واکنش‏ها موضوع همچنان حل نشده باقی‏ است.
پیشینه امر
در سال 1993 شرکت شل قرارداد توسعه منابع نفت و گاز در جزیره کوهستانی،سرد و دورافتاده ساخالین‏ روسیه را با این دولت امضاء کرد.این قرارداد،که‏ ساخالین-2 نامیده شد،نوع خاصی از قرارداد مشارکت‏ در تولید( PSA )به شمار می‏رفت؛به ویژه از آن رو که‏ بازار جهانی انرژی حداقل از دو منظر با وضعیت فعلی‏ تفاوت داشت:هم قیمت‏ها،به ویژه بهای نفت در سطحی پایین‏تر قرار داشت و هم سخنی از احتمال پایان‏ یافتن منابع موجود و یا عدم تکافوی امکانات و فناوری‏ برای پاسخ‏گویی به تقاضای روزافزون در میان نبود. قرارداد هم با مالکیت کامل خارجی پروژه(55 درصد سهام متعلق به رویال داج شل و 45 درصد بقیه به مالکیت‏ دو شرکت ژاپنی میتسویی و میتسوبیشی)به امضاء رسید.همچنین قرار شد پس از آغاز تولید ابتدا قرارداد ساخالین 2 عمده‏ترین سرمایه‏گذاری‏ خارجی در روسیه و یکی‏ از بزرگ‏ترین پروژه‏های‏ انرژی در جهان‏ به شمار می‏رود سرمایه‏گذاری‏های انجام شده مستهلک شوند و سپس‏ حق مالکانه و مالیات و به عبارت دیگر سهم و درآمد روسیه پرداخت شود.
طبق برنامه‏ریزی قرار بود تولید پروژه 6/9 میلیون‏ تن( LNG )از آوریل 2008 آماده ارسال شود.کمپانی شل‏ براساس ضوابط مندرج در قرارداد اولیه،دولت روسیه‏ نمی‏تواند قرارداد را یک جانبه لغو کند.در چنین شرایطی‏ وزارت منابع طبیعی روسیه اعلام کرد شل در جریان‏ لوله‏گذاری در مناطق جنگلی و کوهستانی جزیره‏ ساخالین ضوابط زیست محیطی را رعایت نکرده و به‏ جنگل‏های منطقه خسارت وارد کرده است.وزارت‏ مزبور ضمن رد هر نوع ارتباط بین خواسته گازپروم و مساله پیش آمده اعلام کرده موضوع اتهام بزرگی‏ است و تا روشن شدن موضوع مجوز زیست محیطی‏ مربوطه ملغی شده تلقی می‏شود.
به تازگی نیز شبکه تلویزیونی انگلیسی زبان‏ روسیه( SUSSIA TODAY )در تفسیری با اعلام کرد روسیه‏ به دلیل تغییر قیمت انرژی در عرصه بین المللی از بابت‏ قرارداد ساخالین تاکنون بیش از 10 میلیارد دلار خسارت‏ دیده یا عدم النفع داشته است.به گزارش این شبکه‏ خواسته گازپروم با این اصل مورد قبول بین المللی که‏ قراردادها تابع تغییر شرایط و به نحو متناسب قابل تغییر هستند منطقی و قابل دفاع است.

