بودجه رفاه اجتماعی: 251 هزار میلیارد ریال 

در حالی که معاون امور اجتماعی سازمان مدیریت و برنامه‏ریزی می‏گوید اعتبارات بودجه‏ای بخش بهداشت‏ و درمان کشور در بودجه سال آینده حدود 30 درصد رشد دارد و از 14 هزار میلیارد ریال در سال جاری به‏ 2/18 هزار میلیارد ریال برای سال آینده افزایش می‏یابد مسئولان بخش بهداشت و درمان و بهزیستی نسبت به‏ کمبود بودجه این دو بخش ابراز نگرانی کردند.
محمود عسگری آزاد در مورد اظهارات برخی مدیران‏ بخش بهداشت و درمان در خصوص بدهی‏های دولت‏ به این بخش‏ها و احتمال ورشکستگی بیمارستان‏ها بر این اساس توضیح داد:"درباره اعتبارات مورد نیاز بخش‏ بهداشت و درمان میان مسئولان سازمان مدیریت و وزارت بهداشت اختلاف نظرهایی وجود دارد."
وی تأکید کرد:ما بخشی از اظهارات مسئولان وزارت‏ بهداشت را قبول داریم،اما اینکه دستگاه‏ها پرداخت‏های‏ مستحبی را انجام دهند و پرداخت‏های واجب را بر عهده‏ دولت بگذارند پذیرفتنی نیست."
عسگری آزاد در خصوص اقدامات انجام شده برای‏ هدفمند کردن یارانه‏ها در لایحه بودجه نیز گفت:بحث‏ این است که این اقدام را از چهار دهک پایین جامعه شروع‏ کنیم.
وی در عین حال همچون سال‏های قبل هدفمندسازی‏ یارانه‏ها را مشروط به ایجاد بانک‏ها و پایگاه‏های‏ اطلاعاتی ویژه شناسایی اقشار ضعیف بر اساس کد ملی‏ دانست.
محمود عسگری آزاد با تشریح بخشی از لایحه بودجه‏ 86 توضیح داد:بودجه دانشگاه‏های علوم پزشکی 16 هزار میلیارد ریال را از رقم کل 18 هزار و 200 میلیارد ریال به‏ خود اختصاص می‏دهد.این رقم در سال 85 حدود 11 هزار و 800 میلیارد ریال بود.بنابراین اکنون این رقم‏ 6/35 درصد رشد نشان می‏دهد.لازم به ذکر هم هست‏ که فصل آموزش و تحقیقات،بودجه‏ای جدا از این رقم‏ را به خود اختصاص می‏دهد.
معاون امور اجتماعی سازمان مدیریت و برنامه‏ریزی‏ تصریح کرد:82 درصد درآمد اختصاصی را بیمه‏های‏ دولتی پرداخت می‏کنند.به عبارت دیگر 82 درصد این‏ درآمد از یک بخش دیگر دولت لحاظ می‏شود و تنها 18 درصد از محل درآمدهای اختصاصی واحدهای‏ درمانی تأمین می‏شود.
به گفته او سال آینده مجموعا در سه دریف بودجه‏ای‏ 2 هزار و 750 میلیارد ریال برای یارانه دارو در نظر گرفته‏ شده است.این ردیف در سال 85 حدود 2 هزار و 244 میلیارد ریال بود.به این ترتیب ردیف‏های یارانه دارو در سال 86 نسبت به سال 85 در حدود 6/22 درصد رشد داشته است.
عسگری آزاد اضافه کرد:تکمیل شبکه اورژانس، پیشگیری و مداوای بیماران مبتلا به ایدز و بیماران‏ نیازمندی که تحت پوشش بیمه خدمات درمانی قرار نگرفته‏اند از جمله محورهای مهمی است که در بودجه‏ سال آینده مورد توجه جدی قرار گرفته است.برای این‏ افراد بیمه نشده حدود هزار میلیارد ریال ردیف اختصاص‏ یافته است.بیماران خاص هم 383 میلیارد ریال از بودجه‏ سال آینده سهم دارند که این رقم علاوه بر هزینه‏های‏ بیمه‏ای آن‏هاست.
عسگری آزاد گفت:هزار و 500 میلیارد ریال اعتبار برای پذیرش و تامین هزینه درمان بیماران اورژانسی بیمه‏ نشده در نظر گرفته شده است و این مساله به طور جدی‏ پیگیری می‏شود.
معاون اجتماعی سازمان مدیریت و برنامه‏ریزی با بیان‏ اینکه توسعه فعالیت‏های بخش غیر دولتی در بودجه سال‏ 86 مورد توجه جدی قرار گرفته،متذکر شد:به همین‏ منظور پیش‏بینی شده که هر متقاضی تاسیس واحدهای‏ درمانی 25 درصد از هزینه ساخت را به صورت کمک‏ بلاعوض دریافت کند،ضمن اینکه زمین رایگان نیز به‏ آنها اعطا می‏شود.قسمتی از سود تسهیلات بانکی‏ دریافت شده از سوی آن‏ها نیز از سوی دولت پرداخت‏ می‏شود.واحدهای دانشگاهی هم موظف شده‏اند 5/1 درصد از بودجه خود را،در قالب خرید خدمات،به‏ واحدهای خصوصی اختصاص دهند که رقمی در حدود 112 میلیارد ریال را تشکیل می‏دهد.
معاون اجتماعی سازمان مدیریت و برنامه‏ریزی کشور گفت:دولت در مجموع در سال آینده بالغ بر 251 هزار میلیارد ریال در زمینه رفاه اجتماعی هزینه می‏کند.
عسگری آزاد در خصوص جهت‏گیری‏های بودجه‏ 86 در زمینه کاهش فقر نیز خاطرنشان کرد:در سال 86 اعتباری معادل 16 هزار میلیارد ریال برای سازمان‏ بهزیستی و کمیته امداد پیش‏بینی شده است.علاوه بر این 3 هزار میلیارد ریال اعتبار برای رفع مشکل فقر غذایی‏ خانوارهای نیازمند تخصیص یافته است.
عسگری آزاد افزود:سال 86 درصدی از منابع یارانه‏ کالاهای اساسی به خانواده‏های نیازمند اختصاص‏ می‏یابد،به عبارت دیگر 4 هزار و 685 میلیارد ریال کالا برگ اختصاصی برای 11 میلیون نیازمند تحت پوشش‏ سازمان‏های حمایتی در نظر گرفته خواهد شد.
وی با بیان این که این رقم نسبت به ارقام مشابه سال‏ قبل از 27 درصد رشد برخوردار است افزود:این اقدام، اولین گام در جهت هدفمند کردن یارانه‏ها است. عسگری،اقدام دیگر را پوشش آموزش و پیشگیری یک‏ میلیون و 20 هزار نفر از اقشار ضعیف در برابر اعتیاد ذکر کرد و افزود:اعتباراتی برای بازتوانی 181 هزار معتاد پیش‏ بینی شده است.
به گفته عسگری آزاد پوشش‏های حمایتی در سال‏ آینده،یک میلیون و 792 هزار خانوار را در بر خواهد گرفت.معاون اجتماعی سازمان مدیریت جلوگیری از تکرار فقر در خانواده‏ها با توجه به آموزش‏های متوسطه‏ و دانشگاهی فرزند خانواده‏های نیازمند،تعمیر اساسی‏ منازل 94 هزار خانوار،تخصیص هزار میلیارد ریال به‏ خانواده‏های تحت پوشش صندوق اشتغال،ایجاد 38 هزار فرصت شغلی برای این خانواده‏ها و احداث‏ خوابگاه برای دانش‏آموزان مناطق محروم را دیگر جهت‏گیری‏های بودجه سال 86 در جهت فقرزدایی ذکر کرد.
معاون امور اجتماعی سازمان مدیریت و برنامه‏ریزی‏ کشور اعلام کرد:در سال آینده صندوق ویژه اشتغال‏ نیازمندان را تاسیس می‏کنیم.این صندوق‏ها وسایل کار را فراهم می‏کنند.همچنین برای تحصیل فرزندان این‏ خانوارها خوابگاه‏هایی را در مناطق محروم می‏سازیم‏ که مشکلات این افراد حل شوند و در بخش اشتغال در سال آینده هزار میلیارد ریال اعتبار را اختصاص به‏ خانوارهای نیازمند و تحت پوشش حمایتی قرار داده‏ایم.
به گفته عسگری:درآمدهای واحدهای بهداشتی و درمانی که در دریف بودجه‏های اختصاصی این بخش‏ قرار دارند در سال آینده 16 هزار میلیارد ریال برآورد شده‏ که از دانشگاه‏های وزارت بهداشت و درمان حاصل‏ می‏شود.این رقم در سال جاری 12 هزار میلیارد ریال‏ بوده که 33 درصد افزایش رشد را نشان می‏دهد.

