منحصر به فرد و معمولی 
یاسری، علی

نشست بهاره امسال صندوق بین‏المللی پول و بانک‏ جهانی،که اواسط آوریل در شهر واشنگتن پایتخت‏ آمریکا برگزار شد،از برخی جهات منحصر به فرد بود. وقایعی که همزمان با آن در آمریکا رخ داد در 60 سال و اندی که از تاسیس این دو سازمان بین‏المللی‏ محافظه‏کار می‏گذرد،بی‏سابقه بود و جلسه‏های‏ اجلاس بهاره را کاملا تحت‏الشعاع قرار داد.
اولین رخداد ماجرای خلاف اخلاق رئیس بانک‏ جهانی‏"پل ولفوویتس‏"بود که با سوء استفاده از موقعیت‏ خود،برای خانمی که با او رابطه داشت ترفیع و اضافه‏ حقوق خارج از ضوابط و مقررات سازمانی در نظر گرفت.این اقدام غیرمعمول سر و صدای زیادی در راهروها و ادارات بانک جهانی به پا کرد و مورد اعتراض‏ شدید محافل بین‏المللی قرار گرفت.منتقدان بر این‏ 
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علی یاسری‏ بحث پای فشردند که بانک جهانی چگونه می‏تواند داعیه‏ فساد یا رشوه و تبعیض را در کشورهای در حال توسعه‏ تحت عنوان‏"حکمرانی مطلوب‏"داشته باشد و همزمان‏ رئیس آن معیارهای اخلاقی را زیر پا بگذارد؟
البته سوابق کاری و لفوویتس نیز در این ماجرا بی‏تاثیر نبود،زیرا او قبلا معاون وزارت دفاع آمریکا و یکی از طراحان اصلی حمله آمریکا به عراق بود.از همین رو انتقال ولفوویتس از وزارت دفاع به بانک جهانی،یک‏ انتصاب سیاسی از سوی بوش رئیس‏جمهوری آمریکا و نوعی پاداش به او قلمداد گردید.اکنون که اکثریت‏ مردم آمریکا با دخالت آمریکا در اوضاع داخلی عراق‏ مخالفند،طبیعی است که عاملان و طراحان اصلی این‏ برنامه تهاجمی و مداخله‏گرایانه،فشارهای بیشتری را تحمل کنند.عذرخواهی طراحان اصلی این برنامه‏ تهاجمی و مداخله‏گرایانه،فشارهای بیشتری را تحمل‏ کنند.عذرخواهی رسمی ولفوویتس هنوز نتوانسته‏ مخالفان او را آرام کند،گر چه امتناع او از استعفا و حمایت‏های بی‏قید و شرط پرزیدنت بوش از وی، علی‏رغم مخالفت سایر سهامداران اصلی بانک جهانی‏ نظیر انگلیس،آلمان و فرانسه،آینده او را در این سازمان‏ دچار ابهام و تردید کرده است.
روز 16 آوریل کشتار 32 دانشجو و استاد در دانشگاه‏ فنی ویرجینیا توسط یک دانشجوی تبعه کره جنوبی برای‏ چند روز متوالی کلیه اخبار جهان را تحت‏الشعاع خود قرارداد.این،بزرگ‏ترین کشتار در نوع خود در مدارس‏ و دانشگاه‏های آمریکا محسوب می‏شود.
دانشجوی کره‏ای قاتل،قبل از ارتکاب قتل‏ها،یک‏ بیانیه به شبکه تلویزیونی NBC آمریکا فرستاده و انگیزه خود را که اعتراض به بچه پولدارهای شهر خود، تبعیض‏های متعدد و همچنین انتقاد از ارزش‏های حاکم‏ بر اجتماع آمریکا بود در آن بیانیه و نوار ویدئویی همراه‏ آن شرح داد.ولی اصل ماجرا از بیماری روانی او حکایت‏ می‏کرد.البته قبلا در مورد بیماری روانی این دانشجو اخطارهای لازم به مقامات مسئول دانشگاه داده شده‏ بود،ولی کسی آن را جدی نگرفت.انعکاس خبری و رسانه‏ای وسیع این واقعه باعث شد تا سایر اخبار،از جمله اخبار مربوط به اجلاس بهاره صندوق بین‏المللی‏ پول و بانک جهانی تحت‏الشعاع این واقعه دلخراش قرار گیرد.
به هر حال در یک چنین اوضاع و احوالی اجلاس بهاره‏ صندوق بین‏المللی پول و بانک جهانی که از روز 14 آوریل شروع شده بود در فضایی ملتهب ادامه یافت. نشست‏های بهاره معمولا در سطحی محدودتر از جلسات پائیزه برگزار می‏شود و نمایندگان و مدعوین‏ کمتری در آن شرکت دارند.تصمیمات مربوط به‏ تصویب و تایید صورت‏های مالی و سایر تصمیمات‏ تاثیرگذار معمولا در کنفرانس پائیزه،که در آن حدود 10 تا 15 هزار نفر از سراسر جهان شرکت می‏کنند و پوشش‏ خبری و رسانه‏ای چشمگیری هم دارند،اتخاذ می‏شود. طبق معمول همه ساله،اوضاع اقتصادی و مالی جهان‏ و بازارهای پول و سرمایه مورد بحث قرار گرفت و چشم‏انداز آن برای ماه‏های آینده،بررسی شد،بنیان‏های‏ اقتصادی در جهان بر اساس این بحث‏ها مطلوب ارزیابی‏ شد،ولی احتمال کاهش رشد اقتصادی آمریکا،تشدید فشارهای تورمی در جهان و سیاست‏های‏ حمایت‏گرایانه تجاری در برخی کشورها به عنوان‏ ریسک‏های میان‏مدت که باید مورد توجه قرار گیرد، مطرح شد.در این میان به کاهش شدید ارزش دلار مخصوصا در برابر یورو و لیره انگلیس توجهی نشد و تعجب کارشناسان را برانگیخت.
در بیانیه پایانی اجلاس گفته شد در کشورهای صنعتی‏ غرب،هدف اصلی سیاست‏های پولی کماکان حفظ ثبات قیمت‏ها(به معنای تورم زیر 2 درصد در سال)بوده، در حالی که هدف اصلی سیاست‏های مالی و بودجه‏ای، دسترسی و حفظ یک بودجه متوازن است.رشد اقتصادی‏ پایدار،بر اساس انجام اصلاحات در بازارهای تولید و کار برای افزایش بهره‏وری و ارتقاء کارآیی و واقعیات‏ جهانی‏سازی حاصل می‏گردد.لذا پرداخت یارانه به‏ نظام‏های حمایتی بهداشتی و بیمه بازنشستگی در صورتی‏ تداوم خواهد یافت که در این چارچوب قرار گیرد.
کشورهای در حال توسعه و اقتصادی نوظهور توانسته‏اند خود را با شرایط اقتصادی کنونی جهان و
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الزامات جهانی‏سازی وفق دهند و درجه‏ انعطاف‏پذیری اقتصادهای خود را در مواجهه با شوک‏های احتمالی و نوسانات قیمت کالاهای اولیه‏ افزایش دهند.برای حفظ این دستاوردها و نائل شدن به‏ به رشد اقتصادی پایدار و غیر تورمی و فراگیر،کشورهای‏ مذکور باید بودجه متوازن،مدیریت مطلوب بدهی‏ها و سیاست‏های پولی و مالی واقع‏گرایانه را در راس‏ برنامه‏های خود قرار دهند تا موازنه پرداخت‏های آنها دچار مشکل نشود.
تشدید اصلاحات در بازارهای مالی این کشورها و ایجاد محیط مناسب برای جذب سرمایه‏گذاری و بهبود شرایط کسب و کار از اولویت‏های مهم آنها باید باشد. بر اساس بیانیه پایانی،شرایط اقتصادی در کشورهای‏ کم درآمد و مخصوصا در کشورهای آفریقایی،در حال‏ بهبود است،ولی لازم است کشورهای کمک‏دهنده با آنها در بهبود اقتصادشان مشارکت بیشتری داشته باشند و کمک‏های لازم را در اختیار آنان قرار دهند.
از سرگیری مجدد مذاکرات تجارت جهانی موسوم به‏ دور دوحه (Doha Round) ،که نقطه عطفی در کوشش‏های‏ جهانی برای آزادسازی تجاری محسوب می‏شود،مورد تایید شرکت کنندگان در اجلاس قرار گرفت.نظارت‏ صندوق جهانی پول بر اقتصاد کشورها باید موثرتر اجرا شود تا ثمرات جهانی‏سازی و عمیق‏تر شدن فرآیند آن‏ مورد تاکید قرار گیرد.البته باید گفت که صندوق بین‏المللی‏ پول و بانک جهانی،به همراه سازمان تجارت جهانی،در کانون فرآیند جهانی‏سازی قرار دارند.
در قطعنامه پایانی کمیته توسعه،که بیشتر در رابطه با فعالیت‏های بانک جهانی است آمده است:قدر مطلق‏ واقعی کمک‏های رسمی عمرانی ODA ،که از سوی‏ کشورهای توسعه یافته به کشورهای در حال توسعه‏ جریان دارد.در سال میلادی 2006 کاهش یافت و تعهد کشورهای کمک‏دهنده در سال 2005 مبنی بر دو برابر کردن این کمک‏ها به قاره آفریقا تا سال 2010 هنوز جنبه‏ اجرایی پیدا نکرده است.علاوه بر این،تعهد دیگر این‏ کشورها که حدود 20 سال پیش قول دادند سطح‏ کمک‏های رسمی عمرانی خود را به کشورهای فقیر جهان حداقل تا میزان 7/0 درصد درآمد ناخالص ملی‏ خود افزایش دهند،هنوز(به جز چند کشور مثل سوئد) جامه حقیقت دربر نکرده است.
در قطعنامه پایانی کمیته توسعه آرزوهای تکراری آن‏ مبنی بر لزوم ارتقا سطح سواد و بهداشت در کشورهای‏ فقیر،افزایش تاثیر کمک‏های عمرانی به کشورهای‏ نیازمند،بهبود شرایط زنان و مادران،کاهش مرگ و میر کودکان و غیره مجددا منعکس گردیده است.این‏ کلمات اکنون ده‏ها سال است که در این اجلاس تکرار می‏شود و متاسفانه ارقام کلی و جمعی (Aggregate) منتشره،نابرابری‏های بین کشورهای فقیر را پنهان‏ می‏کند.بنا به گفته بانک جهانی،کشورهای‏ فوق‏العاده آسیب‏پذیر (Fragile states) اکنون حدود 9 درصد جمعیت کشورهای فقیر جهان را شامل‏ می‏شوند و 27 درصد جمعیت بسیار فقیر جهان را در خود جای داده‏اند.این گروه،کشورهایی هستند که‏ نهادها و مدیریت ضعیفی دارند و دائم با شورش‏های‏ سیاسی و سایر تنش‏ها و منازعات و آسیب‏های‏ اجتماعی رو به رویند،در حالی که نیازمندان اصلی کمک‏ هستند.
هم صندوق و هم بانک جهانی اکنون نیازمند یک‏ بازنگری و اصلاحات اساسی در ساختار،تشکیلات، اهداف و وظایف خود می‏باشند تا مطابق با شرایط روز و تحولات جدید پس از فروپاشی نظام نرخ‏های ثابت‏ ارز(برتن و ودز)،ماموریت‏های جدیدی به این دو سازمان محول شود.در بسیاری از موارد،رویکرد این‏ دو به مسائل اقتصادی و اجتماعی جهان هنوز رویکرد قدیمی و انعطاف‏ناپذیر گذشته است و واقعیات امروزی‏ در آن منعکس نیست.کشورهای در حال توسعه که این‏ دو سازمان مامور اصلاح امور اقتصادی آنها هستند،هیچ‏ نقشی در تدوین سیاست‏های آن ندارند.تکرار مطالب‏ و توصیه‏ها طی سالیان متمادی حکایت از آن دارد که‏ ضعف‏ها و دردها همچنان پابرجاست و لذا نیاز به‏ دگرگونی اساسی در نظام پولی بین‏المللی است تا معماری جدیدی در آن به وجود آید.
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