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جدیدترین گزارش سازمان تجارت جهانی‏ درخصوص تحولات اقتصادی جهان در سال گذشته‏ میلادی و نیز پیش‏بینی اوضاع اقتصادی در سال 2007 در اول آوریل سال جاری میلادی منتشر شد. اقتصاددانان سازمان تجارت جهانی معتقدند که وجود ریسک در بازارهای مالی و مسکن جهان و نیز بروز عدم‏ توازن چشمگیر جهانی در زمینه تجارت کالاها و خدمات موجب افزایش بی‏ثباتی در سال 2007 خواهد شد.اما از سوی دیگر امید می‏رود در سال جاری‏ میلادی شاهد تقویت رشد اقتصادی جهان و گسترش‏ مبادلات تجاری بین‏المللی باشیم.
"پاسکال لامی‏"دبیر کل سازمان تجارت جهانی‏ می‏گوید:"خاتمه موفقت‏آمیز مذاکرات تجاری دور دوحه،انگیزه بالقوه قابل ملاحظه‏ای است که می‏تواند در تقویت رشد اقتصادی جهان و کاهش فقر بسیار موثر واقع شود."
وی همچنین می‏افزاید:چنین موافقتنامه‏هایی می‏تواند به تدوین و ارائه قوانین تجاری مناسب‏تر کمک نموده، پایه‏های بازار جهانی پویای امروز را مستحکم‏تر نماید. در ادامه گزارش یاد شده آمده است پیش‏بینی می‏شود رشد اقتصادی جهان در سال 2007 حدود 3 درصد افزایش یابد.
این امر می‏تواند روند افزایشی تجارت کالا را از 8 درصد در سال 2006 به 6 درصد در سال جاری کاهش‏ دهد.
تجارت جهانی در سال 2006 رشد چشمگیر 8 درصدی را تجربه نمود؛رقمی که از سال 2000 تاکنون‏ بی‏سابقه است.همچنین رشد تولید ناخالص‏ داخلی (GDP) اروپا و ژاپن در سال 2006 از آنچه پیش‏بینی‏ شده بود فراتر رفت.اقتصادهای چین و هند نیز روند رشد اقتصادی چشمگیر خود را تدام بخشیدند.
از سوی دیگر،مبادلات تجاری در کشورهای کمتر توسعه یافته (LDCs) ،به واسطه بالا رفتن بهای نفت و سایر کالاهای اساسی حدود 30 درصد افزایش یافت.اما پاسکال لامی متذکر می‏شود که نباید از بی‏ثباتی‏های‏ مالی که فراروی ما قرار دارد غافل شد.رشد مبادلات‏ تجاری نیز نباید باعث تضعیف ضرورت انجام‏ اصلاحات ساختاری در اقتصاد جهانی شود.سازمان‏ تجارت جهانی می‏تواند مؤثرترین نقش را در زمینه‏ تقویت نظام مبادلات تجاری چند جانبه ایفا کند.
سهم کشورهای در حال توسعه از کل‏ بازار صادرات کالا در جهان با رکوردی‏ بی‏سابقه به‏ 36 درصد در سال 2006 رسید81
به طور کلی می‏توان گفت ارزش تجارت جهانی‏ بر اساس نرخ‏های واقعی دلار در سال 2006 افزایش قابل‏ ملاحظه‏ای یافته است؛به‏طوری که ارزش دلاری‏ صادرات کالاها و خدمات در سال 2006 با 15 درصد جدول 1-ارزش صادرات خدمات بازرگانی به تفکیک سه حوزه اصلی در سال 2006
 افزایش به 11 تریلیون و 760 میلیارد دلار بالغ شد.در این‏ میان،ارزش صادرات خدمات تجاری با 11 درصد افزایش‏ به 2 تریلیون و 710 میلیارد دلار رسید.
به گزارش سازمان تجارت جهانی چهار منطقه‏ خاورمیانه،آفریقا،کشورهای مستقل مشترک‏المنافع‏ (CIS) و آمریکای جنوبی و مرکزی که عمده صادرات‏ آن‏ها را سوخت و مواد معدنی تشکیل می‏دهد،بار دیگر از لحاظ درصد افزایش سالانه صادرات در سال 2006 رکورددار شدند.
علاوه بر این،ایالات متحده آمریکا از لحاظ رشد سالانه صادرات کالا بیشترین عملکرد را در بیش از یک‏ دهه اخیر از خود نشان داد.با این حال،چنانچه شاخص‏ تورم را لحاظ نماییم،آهنگ رشد سالانه صادرات کالا در آمریکا سریعتر از آهنگ رشد تجارت جهانی و رشد واردات آمریکا خواهد شد.
این گزارش می‏افزاید سهم کشورهای در حال توسعه‏ از کل بازار صادرات کالا در جهان با رکوردی بی‏سابقه‏ به 36 درصد در سال 2006 رسید.همچنین در بازارهای‏ توسعه یافته،متوسط شاخص قیمت مصرف‏کننده 2 الی‏ 3 درصد افزایش یافت.این شاخص برای اقتصادهای در حال توسعه حدود 5 درصد گزارش شده است.چین از سال 2000 تاکنون سهم خود را در بازار صادرات کالا در جهان به بیش از دو برابر افزایش داده است و اکنون به‏ عنوان سومین صادر کننده و وارد کننده بزرگ کالا در جهان شناخته می‏شود.
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