بیمه شاغلان در منزل 

در حال حاضر تعداد افرادی که در خانه کار می‏کنند روبه‏ افزایش است؛این روند موجب تلاش بیمه‏گران برای‏ استفادهء از این فرصت شده است.
بیمه‏گران بزرگ،بیمهء خانواده را به صورت یک پوشش‏ معین از طریق افزون بر بیمه‏نامهء اثاث منزل عرضه می‏کنند. یک مرکز پژوهشی پیش‏بینی کرده است که تا سال 2000 میلادی تقریبا یک سوم نیروی کار انگلیس حداقل قسمتی‏ از کار خود را در منزل انجام خواهند داد و تا سال 2010 میلادی این رقم به حدود 50 درصد نیروی کار افزایش‏ می‏یابد(جدول را ببینید).براساس یک برآورد،حدود 22 درصد از نیروی کار را«شاغلان در منزل»تشکیل می‏دهند که‏ به این ترتیب 5 میلیون نفر از نیروی کار انگلیس را شامل‏ می‏شود.
شرکت‏ها می‏توانند از طریق استفاده از«شاغلان در منزل»هزینه‏های ثابت خود را کاهش دهند.زنان به کار در منزل تمایل زیادی دارند زیرا آن را بهترین راه برای ترکیب‏ وظایفشان و ارتقای خانواده می‏دانند.با این حال تمام‏ شاغلان در منزل،به بیمه‏نامهء حرفه‏ای نیاز دارند.
معمولا فروشندگان بیمه،استفاده از وسایل بیمه شده را در منزل مجاز نمی‏دانند زیرا در بیمه‏نامه،اجازهء استفاده از خانه برای هدف‏های حرفه‏ای داده نشده است.برای مثال، فردی که از کامپیوتر خود برای نوشتن نامه استفاده می‏کند، بینه‏نامهء اثاث منزل وی در صورت بروز آتش‏سوزی،اعتبار ندارد.
یک شرکت بیمه‏ای در سال 1994 پوشش اثاث منزل‏ خود را وسیع‏تر نمود،به طوری که دستگاه‏های دورنگار، کامپیوتر و سایر تجهیزات دفتری را نیز،که برخی اوقات‏ برای هدف‏های شغلی به کارگرفته می‏شود در بر می‏گرفت.
برای مثال،کامپیوتری که برای حرفهء شخصی استفاده‏ می‏شود،تا میزان 10 درصد سرمایهء بیمه و یا حداکثر تا 5000 پوند تحت پوشش قرار می‏گرفت،به شرط آن که در ابتدا واقعیت اظهار می‏شد.این شرکت معتقد بود که استفاده از کامپیوترهای شخصی برای تایپ و حسابداری موجب‏ افزایش ریسک نخواهد شد و به علاوه اشتغال در منزل در طول روز مانع دزدی نیز خواهد شد.در حال حاضر، شرکت‏های بیمه در انگلیس پوشش‏های متنوعی به شاغلان‏ در منزل ارائه می‏نماید که از موارد عمدهء آن می‏توان به‏ بیمه‏نامهء خانه-حرفه( Home Business Policy ،بیمه‏ نامهء استاندارد با پوشش جامع،بیمه‏نامهء تمام خطر شامل‏ خسارت تصادفی به تجهیزات دفتری،پوشش اتوماتیک‏ برای تجهیزات حرفه‏ای قابل حمل در هر نقطهء دنیا،پوشش‏ مسؤولیت کارفرما،پوشش مسؤولیت عمومی،پوشش‏ پول و خط کمکی 24 ساعتهء توصیه‏های قانونی و فوریتی‏ اشاره نمود.
همان‏طور که قبلا هم بیان شد می‏توان دامنهء پوشش‏ بیمه‏نامهء خانواده را گسترش داد تا وسایل حرفه‏ای را نیز در برگیرد.برای مثال،سرمایهء آن را از 5000 پوند به 15000 پوند رسانید،یا به کامپیوتر قابل حمل( Iap-top )که از خانه‏ بیرون برده می‏شود نیز پوشش داد.
هم‏چنین دستیاران دفتری را تحت پوشش مسؤولیت‏ کارفرما قرار داد و برای موجودی کالا،مسؤولیت عمومی و مراجعان نیز پوشش گرفت.به هر حال،این بیمه‏نامه‏ها فقط برای کارمندان یا شاغلان تخصصی است که در منزل کار می‏کنند و از استثناآت درخور توجهی برخور دارند.

