خسارت های بیمه ای در واپسین روزهای سال 1997 

بیمهء اموال و عدم‏النفع
چین:3 انفجار معدن زغال در شهر هواینان در ایالت‏ آنهویی؛علت نامعلوم؛42 نفر کشته و 7 نفر مجروح شدند.
اندونزی:فوران و انفجار گاز طبیعی به همراه گل‏ولای، به بی‏خانمانی حدود 1400 روستای در سوماترا منجر شد. هنگامی که شرکت پرتامینا به کار حفر چاه نفت مشغول بود، حادثه رخ داد و 200 خانه هم خسارت دید.
روسیه:انفجار گاز متان در معدن زغال ژیریانوفسکایا در غرب سیبری؛68 کشته و 6 مجروح.
استرالیا:آتش‏سوزی شدید در مراتع حومهء شهر سیدنی؛3 نفر کشته و خانه‏های بسیاری از بین رفت.
ایتالیا:انفجار،خسارت‏های زیادی به قسمت رنگ مایع‏ فروشگاه کارخانهء Vernini BASF در شهر میلان وارد کرد؛ 16 نفر مجروح شدند.
امریکا:گاز و بخار ماشی از ژنراتور مولد برق در خانهء سیار تاعث مسمومیت با گاز مونوکسیدکربن و کشته شدن‏ مادر و سه فرزندش شد؛در ایالت کانزاس،آتش‏سوزی در خانهء بزرگ پرجمعیتی که به آپارتمان‏های متعدد تقسیم شده‏ بود،6 کشته و 6 مجروح برجای گذاشت.
اندونزی:آتش‏سوزی،سه طبقهء آخر از ساختمان جدید 25 طبقه را به کلی ویران کرد.ساختمان متعلق به بانک‏ اندونزی در شهر جارکارتا بود و 15 تن کشته شدند.
حوادث دریایی
استونی:طبق گزارش‏های رسمی،در پی غرق کشتی‏ مسافربری استونیا 852 نفر جان خود را از دست دادند. خدمهء کشتی،عملیات گسترده‏ای برای نجات مسافران و کشتی انجام دادند اما فقدان وسایل کافی و اشتباه و نقص در دیگر طرح‏ها،موجب کندی در امر کمک‏رسانی شد.
مالزی:کشتی باربری چینی به نام آنتانی با ظرفیت‏ 15000 تن در حال حمل نفت و کود،به گل نشست و بعد از این که شکاف موجود در بدنهء کشتی توسعه یافت،در بندر کلانگ غرق شد؛پیش از وقوع حادثه،خدمه تخلیه شده‏ بودند. آلاسکا:در اثر برخورد کشتی باربری ژاپنی به نام‏ کوروشیما به صخره،41000 بشکه نفت کوره آن به دریا ریخت و موجب آلودگی محیط شد؛2 نفر کشته و 16 نفر از خدمه نجات یافتند.
دریای ایرلند:آتش‏سوزی به وسایل نقلیه روی کشتی‏ (رو-رو)خسارت وارد آورد؛کشتی از حالت فعال خارج‏ شد و روزهای متوالی تحت تعمیر قرار گرفت.
اسکاندیناوی:کشتی ماهی‏گیری دانمارکی به نام پدد وسل بعد از تصادم با تانکر گاز نروژی غرق شد؛4 نفر کشته،5 نفر مجروح و 20 نفر نجات یافتند.
فیلیپین:کشتی مسافری به نام فیلیپین پرنسس که در جریان تعمیر و بازسازی قرار داشت به کلی از هم پاشیده‏ شد؛خسارت تخمینی 400 میلیون پزو(معادل 3/11 میلیون دلار امریکا).
خلیج سارونیکوس:کشتی باری حمل عمومی به نام‏ سلتیک واریو با ظرفیت 3779 تن تصادف کرد و غرق شد؛ خدمه نجات یافتند.
دریای جنوب چین:کشتی تجاری مالزیایی،به نام‏ پروموت سیتا با ظرفیت 1200 تن که کاشی و سفال به‏ اندونزی حمل می‏کرد،در جزیرهء ویتنامی لی سون،پس از ایجاد شکاف در بدنه غرق شد.
آمار حوادث در جاده و راه‏آهن
امریکا:مراکز کنترل و پیشگیری از بیماری‏ها،از کاهش‏ 26 درصدی مرگ و میر کودکان براثر حوادث رانندگی در فاصله سال‏های 1985 تا 1996 خبر دادند که بیشتر مربوط به کسانی می‏شود که پس از نوشیدن مشروبات الکلی پشت‏ فرمان می‏نشینند و حارثه می‏آفرینند.در طی این دوره‏ 35547 کودک در درون وسایل نقلیهء موتوری کشته شده‏اند. مرگ‏های ناشی از این گونه تصادفات،25 درصد کل‏ تصادفات در سال 1985 و 21 درصد کل تصادفات در سال‏ 1996 بوده است.در میان تمام گروه‏های سنی،41907 نفر در سال 1996 بر اثر حوادث رانندگی جان باخته‏اند که بیش‏ از 40 درصد آن را گرفتاران الکلیسم موجب شده‏اند.
فرانسه:وزارت کشور فرانسه گزارش داد که 279183 وسیلهء نقلیه در سال 1996 به سرقت رفته‏اند،چیزی در حدود 7/5 درصد کمتر از سال 1995.کل تلفات جاده‏ای به‏ میزان 9/3 درصد کاهش یافت و به 8080 مورد رسید؛ جراحات بدنی نیز 7/5 درصد کاهش داشت و به 125406 نفر رسید.درآمد حق بیمهء اتوموبیل نیز 5/2 درصد بالا رفت‏ و به 7/91 میلیارد فرانک فرانسه(معادل 4/15 میلیارد دلار امریکا)رسید.
ترکیه:در برخورد شاخ به شاخ مینی‏بوس و اتوبوس‏ مسافربری در شهر دنزیلی،14 نفر کشته و 42 نفر مجروح‏ شدند.بیشتر قربانیان این حادثه،جهانگرد بودند.
پاکستان:انحراف کامیون از مسیر اصلی و سقوط به‏ درون کانال در شهر حیدرآباد،9 کشته برجای گذاشت.
هند:در سه تصادف مجزا تعداد زیادی کشته و مجروح‏ شدند.1.اتوبوس حامل گروه‏های شرکت کننده در مراسم‏ ازدواج،به درون کانال واژگون شد.در این حادثه که در ایالت‏ کارناتاکا روی داد 34 نفر کشته شدند؛2.در نزدیکی شهر شیملا در ایالات هیماچال پرادش،اتوبوس به دره سقوط کرد و 17 نفر کشته و 18 نفر مجروح شدند؛3.اتوبوس‏ دیگری در ایالت اوتار پرداش،واژگون و 16 نفر کشته شدند. افزون بر این سه مورد تصادف اتوبوس،در ایالات ماهاراشتا در برخورد تاکسی و کامیون 20 نفر به هلاکت رسیدند و 40 نفر مجروح شدند.بعدا خبر رسید که در تصادف شاخ به‏ شاخ دو اتوبوس در ناحیهء هیسار در شهر هاریانا،5 نفر دیگر کشته و 50 نفر مجروح شده‏اند.
نپال:اتوبوس از صخره سقوط کرد؛8 نفر کشته و 45 نفر مجروح شدند.
ونزوئلا:کامیون واژگون و در میان شعله‏های آتش‏ منفجر شد؛12 کشته و یک مجروح.
ایتالیا:در ایالت سارونی،راننده‏ای که پس از نوشیدن‏ مشروبات الکلی پشت فرمان نشسته بود،گروهی از کارگران‏ را که در حال عبور از جاده بودند زیر گرفت؛6 نفر را کشت و 25 نفر را مجروح کرد.
مالزی:اتوموبیل لغزید و با کامیون حمل سیلندرهای‏ گاز برخورد کرد؛5 نفر کشته. پاکستان:کامیون با اتوبوس مسافربری برخورد کرد؛8 نفر کشته و 16 نفر مجروح شدند. بنگلادش:دو اتوبوس در نزدیکی ساحل بایسال شاخ‏ به‏شاخ به هم کوبیدند و موجب مرگ 11 نفر و مجروح‏ شدن 40 نفر شدند.
آلمان:در شهر هانوور،قطار باری حامل سوخت‏ حرارتی،پس از برخورد با قطار درون شهری آتش گرفت؛ خسارت تخمینی بیش از 2 میلیون مارک آلمان؛64 نفر در این حادثه مجروح شدند.
سوانح هواپیمایی
پاناما:هلی‏کوپتر پلیس در جنگل‏های نزدیک مرز با کلمبیا سقوط کرد؛ظاهرا اشکال مکانیکی علت حادثه بوده‏ است.در این حادثه 11 نفر کشته شدند.
صربستان:هواپیمایی از کشور یوگسلاوی به نام سسنا 310 در نزدیکی فرودگاه پریستسنا سقوط کرد و 5 نفر کشته‏ شدند.
امریکا:هواپیمای 2 موتوره در حین پرواز سقوط کرد و منفجر شد؛تلفات 4 نفر.
روسیه:هواپیمای باربری آنتونوف 124 که در حال‏ حمل 2 فرزند جنگنده سوخو 27 بود سقوط کرد.محمولهء آن را شرکت بیمهء اینگستراح به مبلغ 50 میلیون دلار بیمه‏ کرده بود.حادثه در سیبری رخ داد و پس از سقوط روی‏ ساختمان‏های مسکونی،در آن‏ها آتش‏سوزی ایجار کرد. علت حادثه هنوز مشخص نیست.کل خسارت معادل 140 تا 160 میلیون دلار تخمین زده شده است.در این حادثه، 62 نفر جان باختند.
کانادا:دو هواپیمای یک موتوره در نزدیکی مونترال در هوا تصادف کردند و 4 نفر کشته شدند؛هواپیمای دیگری در نزدیکی شهر مونیتوبا بر اثر هوای بارانی و یخبندان سقوط کرد؛4 نفر کشته و 2 نفر مجروح شدند.
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