بحرین: ادامه روند تکمیل طرح استراتژیک شرکت بیمه اریگ 

ژاپن:گرفتاری بیشتر شرکت‏های بیمهء زندگی
تعداد بیمه‏نامه‏های عمر گروهی که 43 شرکت بیمهء زندگی‏ ژاپنی،در مدت 11 ماه منتهی به فوریهء 1998 صادر کرده‏اند 25 درصد نزول داشته ه این امر بازتابی از مشکلات جدی‏ است که صنعت بیمهء ژاپن با آن روبه‏روست.این کاهش که‏ عمدتا به دلیل لغو قراردادهای مربوط به مشتریان صنفی‏ بوده،نخستین نزول عمدهء ثبت شده در بخش مذکور در طول دهه‏های گذشته است،به‏طوری که تحت‏الشعاع‏ مقررات‏زدایی ژاپن قرار داشته و فشارهای تجاری را که‏ بخش مالی در این رشته با آن روبه‏روست عمده کرده است.
لغو قراردادها نتایج کار را نیز وخیم‏تر می‏کند،به همین‏ دلیل بعضی از شرکت‏های بیمهء زندگی با اعلام درآمدشان در زمان لغو قراردادها نتایج بسیار بدی را گزارش کرده‏اند. نگرانی دربارهء سلامت مالی صنعت بیمهء زندگی از زمان‏ سقوط اولین شرکت بیمهء زندگی ژاپن(نیسان)در جنگ‏ جهانی دوم شدت گرفته است.بیشتر شرکت‏ها به دلیل این‏ که درآمد حق بیمه و سرمایه‏گذاری‏هایشان تنزل یافته است، در مضیقه‏اند،در حالی که تعهدانشان در شکل برگشتی‏ وعده داده شد:بدون تغییر باقی مانده است.شرکت‏های‏ بیمه به‏طور سنتی،درآمد حق بیمه‏شان را از طریق ادائهء دو محصول اصلی خود به مشتریان انفرادی یا گروهی،کسب‏ می‏کنند یکی از آن دو،بیمه‏نامهء زندگی است که کارکنان‏ شرکت یا اشخاص را در مقابل خطر مرگ یا حادثه پوشش‏ می‏دهد.دیگری یک طرح مستمری سالیانه مشابه طرح‏ پرداخت بازنشستگی است.با وجود این،آمار اخذ شده از اتحادیه بیمهء زندگی نشان می‏دهد که،ارزش بیمه‏نامه‏های‏ گروهی در 11 ماه منتهی به فوریهء 1998 با کاهش در حدود 146554 میلیارد ین به 437960 میلیارد ین(معادل 3/3 میلیارد دلار امریکا)رسیده است.تعداد قراردادهای بیمهء گروهی 17%(معادل 628/84 میلیارد ین ژاپن)کاهش داشته‏ است.ارزش پوشش بیمه‏های انفرادی به کاهش 5/1% به‏ (مبلغ 070/1468 میلیارد ین رسیده است.یک عضو رسمی‏ صنعت بیمه در این مورد گفت:یک دلیل برای این کاهش، آن است که شرکت‏ها احساس می‏کنند که دیگر قادر نیستند از عهدهء این چنین بیمه‏نامه‏های زندگی سخاوتمندانه‏ای‏ برای کارمندانشان برآیند.هم‏چنین کاهش مذکور منعکس‏ کنندهء،رشد رقابت در بین بیمه‏گران است.تعدادی از شرکت‏های غیرژاپنی به منظور ورود به این بخش از بازار بیمه،در تلاش هستند.تأثیر این کاهش در عایدات شرکت‏ها تا زمانی که گزارش‏های مالی ناهمگون هستند به درستی‏ معلوم نمی‏گردد.اما اگرچه بیمه‏نامه‏های زندگی به‏طور سنتی حق بیمهء کمتری نسبت به طرح‏های مستمری سالانه، تحصیل می‏کنند،با این وجود این کاهش،به درآمدهای‏ مذکور ضربه خواهد زد.)در حال حاضر آمار صنعت بیمه‏ نشان می‏دهد که طرح‏های مستمری‏های گروهی در 10 ماههء اول‏ سال مالی 1997،5/1% و طرح‏های مستمری انفرادی‏ 9/3% کاهش داشته‏اند.وزیر دارایی ژاپن در اظهارنظری‏ جداگانه اعلام کرد:یک سیستم هشدار اولیه در صنعت بیمه‏ ارائه خواهد شد که به مسؤولین اجازه می‏دهد تا عملیات‏ تجاری یک شرکت بیمه را براساس سهمیه‏بندی حاشیهء سودشان،به تعلیق درآورد.چنین سیستمی در سال مالی‏ جدید معرفی خواهد شد.هم‏چنین مسؤولین مربوطه اعلام‏ کردند که ژاپن شرکتی به نام شرکت حامی بیمه‏گذاران ایجاد می‏نماید تا به شرکت‏های بیمه‏ای که ورشکسته شده‏اند، کمک مالی دهد.در حقیقت شرکت مذکور به بیمه‏گذاران،در صورت ناچاری شرکت بیمه،کمک‏های مالی خواهد نمود.
منبع: Asia Insurance Review.June 1998. 
بحرین:ادامهء روند تکمیل طرح استراتژیک‏ شرکت بیمهء اریک
شرکت اریگ در جهت نیل به عنوان«بیمه‏گر ممتاز جهان‏ عرب»و«یکی از بیمه‏گران مهم دنیا»گام‏های بلندی برداشته‏ است.هیأت مدیرهء شرکت،عملیات اتکایی را تحت عنوان‏ یک شرکت جدید تجاری موسوم به اریگ ری که مقر ادارهء مرکزی آن در کشور بحرین است تصویب کرده.شرکت‏ جدید با سرمایهء ثبت شدهء 500 میلیون دلار امریکا که بیش‏ از 300 میلیون دلار آن پرداخت شده،بیمهء اتکای گروه را به‏ عهده گرفته است.عملیات اتکایی در جهت تکمیل طرح‏های شرکت به منظور نفوذ در بازار بیمه‏ای کشورهای‏ عرب و سایر بازارهای موجود و نیز گسترش خدمات به‏ مشتریان و ارتقای کارایی فعالیت‏هایش،صورت می‏گیرد.به‏ عنوان بخشی از روند مذکور اخیرا شرکت اریگ ری در جهت استفاده از خدمات آقای موفق رضا،مدیر کل سابق‏ «سندیکای ریسک‏های جنگی عرب»،وی را به سمت مدیر جدید بخش خاورمیانه و افریقا منصوب کرد و برای کمک‏ به مشتریان شرکت بیمه،یک گروه مدیریت ریسک بنیان‏ گذاشت.سال گذشته،شرکتی در زمینهء صدور بیمه‏های‏ عمومی و درمانی که کلا متعلق به اریگ است،به منظور تأمین پوشش بیمه‏ای در زمینهء بیمه‏های عمومی و پزشکی‏ تأسیس شد که از وزارت بازرگانی بحرین اجازهء فعالیت در رشتهء بیمه‏های زندگی و دیگر خدمات مالی را گرفته است. روند توسعهء فوق،گروه شرکت‏های اریگ را قادر ساخته تا از طریق ارائهء بیمه‏های متنوع شخصی،فعالیت‏های خود را در جهان عرب گسترش دهد.در سال گذشته،اریگ در شرکت‏های بیمه در کشورهای بحرین،مصر،اردن،لبنان، تونس و مراکش سرمایه‏گذاری کرده است.
منبع: asia insurance review,june 1997 
رشد بازار بیمهء داخلی کرهءجنوبی
سال گذشته درآمد بیمه‏ای صنعت بیمهء کرهءجنوبی 14 درصد رشد داشته است.به گزارش هیأت نظارت صنعت‏ بیمه،حق بیمهء ناخالص سال 1997 بالغ بر 57132 میلیون‏ ون شد که بیان‏گر 14 درصد افزایش بیشتر از مدت مشابه در سال قبل بوده است.
در تقسیم‏بندی درآمد حق بیمه براساس رشته،بیمهء زندگی درآمدی معادل 41692 میلیارد ون افزایش 9/11 درصد را به ثبت رساند.درآمد حق بیمه از بخش بیمهء غیرزندگی نیز به 15440 میلیارد ون بالغ گشت که در مقایسه با سال 1996 از جهش 1/20 درصد برخوردار بوده‏ است.مجموع دارایی فعال صنعت بیمه در بازار داخلی، 112030میلیارد ون گزارش شده که 4/17 درصد بیش از سال‏ قبل ترقی کرد.از کل دارایی‏ها 92533 میلیارد ون نیز مربوط به بخش بیمهء غیرزندگی است که در مقایسه با سال‏ قبل 3/26 درصد افزایش داشته است. 
