بررسی عملکرد بیمه اتکایی کویت

نظارت (BAV) برلین ازطرح‏های کاهش حق بیمه‏ عمیقا ابراز نگرانی کرده و بر نقش آن در اداره بازار تاکید کرده است.اگر از سال 1994 در بیمه‏های‏ اتومبیل آزادسازی شده ولی BAV سعی می‏کند از کنترل توان بیمه‏گران در پرداخت خسارت به عنوان‏ ابزاری برای کسب قدرت استفاده کرده و سیاست‏ حفظ ذخائر مناسب در شرکت‏های بیمه را اعمال کند.
منبع: Frnanctai Tmes World Insurance Report.No.s86 I May 1998.p9. 
بررسی عمکرد بیمهء اتکائی کویت
شرکت بیمهء اتکایی کویت همه انواع بیمه‏های‏ اتکایی،شامل بیمه زندگی را عرضه می‏دارد.در سال‏ 1986 به دنبال ضررهای قابل توجه در قراردادهای‏ منعقده با شرکت بیمه اتکایی مدیترانه،شرکت کویتی‏ از پذیرش تمامی بیمه‏ها به جز بیمهء عمر سر باز زد اما در 1988 انجام بیمه‏های عمومی را از سر گرفت.
در سال 1997 حق بیمهء دریافت شده تا خالص‏ بیش از 40 درصد افزایش یافت و از kD2/11M (میلیون دینار کویت)به KD2/96M رسید،که در آن، میزان حق بیمه دریافت شده برای آتش‏سوزی 49 درصد بیمه دریایی 32 درصد،تصادف 13 درصد، بیمه هوانوردی 3 درصد و بیمه زندگی نیز درصد بوده است.حق بیمه دریافت شده برای آتش‏سوزی 49 درصد،بیمه دریایی 32 درصد،تصادف 13 درصد بیمه هوانوردی 3 درصد و بیمه زندگی نیز 3 درصد بوده است.حق بیمه دریافتی بیمهء هوایی شامل سهم‏ کمپانی در ناوگان هوایی کویت نیز بود که در مجموع‏ در یک قرارداد مشترک به صورت اتکایی بیمه شده‏ بود.در کل حق بیمهء دریافتی در تمامی شاخه‏ها نزدیک به 62 درصد افزایش یافت و از KD./68M به KD1/87M رسید.در این حال حق بیمهءهای‏ خالص دریافت شده بالغ بر KD./87M بوده است. ولی سود معاملات بیمه‏ای از KD./48M در سال‏ 1996 به KD./36M کاهش یافت که قبل از کسر مخارج و هزینه‏های عمومی و اداری بوده است.
از سوی دیگر سود حاصل از سرمایه‏گذاری در مقایسه با Kd1/67M به KD1/38M رسید که شامل‏ فروش سرمایه‏گذاری بوده است.سود خالص سال‏ 1997 نیز به چیزی در حدود KD/17M رسید حال آن که سال گذشته KD1/59M بود.
در طول همین سال سرمایهء سهام پرداخت شده‏ افزایش یافته و از KD10/42M به KD5/69M از طریق انتشار سهام جایزه رسید هم‏چنین موجودی‏ مالی سهام‏داران بالغ بر KD10/42M بوده است.
شرکت بیمه اتکایی کویت متعلق به شرکت‏های‏ ملی بیمه،بانک‏ها و شرکت‏های سرمایه‏گذاری در کویت است که سرمایهء آن به‏طور مساوی بین شرکت‏ بیمهء کویت،شرکت بیمهء خلیج،شرکت بیمهء الهلیا، شرکت بیمهء وربا،بانک ملی کویت،بانک بازرگانی‏ کویت،بانک الاهلی کویت و خاورمیانه،بانک خلیج، شرکت تجارت خارجی کویت،شرکت مقاطع کاری و سرمایه‏گذاری و شرکت سرمایه‏گذاری کویت تقسیم‏ شده است.
شرکت هم‏چنین سهمی در پیمان نامه‏های‏ خارجی بیمه‏های اتکایی و جلسه‏های اختیاری‏ شرکت‏های ملی بیمه کویت دارد.شرکت بیمهء اتکایی‏ کویت هنوز هم پیگر دعاوی خود علیه عراق برای‏ باز یافت خسارت‏هایی است که در نتیجهء حمله عراق‏ به کویت و اشغال آن در 91-1990،متحمل‏ شده است.
منبع: Insurance Reinsurance Solveocy Report No.360.Sept.10.1998.p.441. 

