شرکت های بیمه مستقر در جزائر، در مسیر رشد آینده 

حاصل از پیشرفت‏های علمی که روز به روز در حال‏ افزایش است را روی آینده کاری خویش هدایت کند.
انتقاد به بخش بیمه راجع به استفاده از آزمایشات‏ مروبط به بیماری ایدز هنوز در اذهان عمومی باقی‏ است.افرادی که(درست یا نادرست)بر این باورند که‏ آزمایش‏های MIV به طریقی تبعیض‏آمیز و ناعادلانه‏ به کار گرفته شدند.
این امر به عهده بیمه‏گران است تا مشتریان را متقاعد سازند که اطلاعات مربوط به آزمایش‏های‏ ژنتیکی به روشی عادلانه و مساوی به کار گرفته‏ خواهد شد و این وظیفه‏ای مشکل برعهدهء همه است به‏ خصوص زمانی که بیمه‏گران می‏بایست توازنی بین‏ ادعاهای صاحبان بیمه‏نامه‏های بالقوه و بالفعل و صاحبان سهام برقرار کنند.
در انتها و به عنوان نتیجه باید گفت از آنجا که‏ جواب‏های مشخص و معلومی در مورد ایراد به دیدگاه‏ اخلاقی نسبت به مسأله گوسفند و گوجه‏فرنگی‏های‏ جهش یافته وجود ندارد؛بنابراین به موارد ناشی از توسعه علم ژنتیک در مورد صنعت بیمه نیز به راحتی‏ نمی‏توان جواب داد.تنها یک چیز مسلم است و آن‏ اینکه اگر صنعت بیمه بخواهد از افکار بد عمومی و دخالت‏های دولت جلوگیری نماید،به سرعت بایستی‏ وارد عمل شود و در مجموع یک روش واحد و یکنواخت اتخاد نماید.
منبع
Insurance Day,Sept.23,1998,p.11. 1996 بسر می‏بردیم که تاکنون عملی نشده است،ما از هرگونه پیش‏بینی برای سال 1997 و پس از آن‏ خوداری خواهیم کرد.»
منبع
Insurance Day,Nov 17,1998,p.7. 
شرکت ئ‏های بیمهء مستقر در جزایر، درمسیر رشد آینده
طق گفتهء«پت تولان»مدیر طرح‏های استراتژیک‏ شرکت بیمه XL ،برمودا،اکنون بازارهای بیمه مستقر درجزایر جهت ارائه خدمات خود در آینده قابل‏ پیش‏بینی از مهارت‏های لازم برخوردارند.
در پی‏کنفرانس شرکت‏های بیمه مستقر در جزایر هفته گذشته در جبل الطارق،آقای تولان مدیر عامل‏ سابق XL اروپا،در دوبیلن،خاطر نشان ساخت که‏ علیرغم شرایط ضعیف بازار بیمه کنونی،بخش وابسته‏ (Derivative Insurance) توسط واحدهای بازار مالی،در جزایر توسعه داده شده‏اند؛ادامه داد«منطقی‏ است که نتیجه بگیریم مراکز بیمه جزیره‏ای نقش بسیار مهمی در پیشرفت راه‏حل‏های جدید بیمه دارند.از آنجا که این مراکز"آزمایشگاه‏های توسعه‏"برای‏ محصولات بیمه‏ای آینده به شمار می‏روند،جزء لازم و لاینفک بازار بیمه به شمار می‏روند».
«ما وارد عصری می‏شویم که مطابقت سرمایه با ریسک،برای هر شرکت بزرگ و در نتیجه مدیر ریسک شرکت،بیش‏ازپیش تعیین کننده می‏شود».
«"پیتر مونتگریفو"وزیر صنایع و بازرگانی‏ جبل الطارق،ضمن تأئید نکته فوق توضیح داد که‏ مدیریت ریسک روزبه‏روز پیجیده‏تر و مشکل‏تر خواهد شد،چرا که بی‏ثباتی‏های سیاسی،اقتصادی یا اجتماعی در یک قسمت از دنیا تقریبا بلافاصله می‏تواند تمام کرده زمین را تحت تأثیر قرار دهد.وی‏ افزود«به‏طور مطمئن نگران از این جهت است که‏ سرایت چنین بی‏ثباتی‏ها غیرمنطقی است.در این‏ شرایط بالقوه نامطمئن،تخصص و امکاناتی که از طریق موقعیت‏های جزیره‏ای بدست می‏آیند،به‏طور حیاتی مهم خواهند بود».
آقای تولان در کنفرانس هفته گذشته که توسط گروه تحقیق بیمه ریسک (RIRG) و اتحادیه نوریچ‏ (جبل الطارق)ترتیب داده شده بود،خطاب به 100 نماینده از شرکت‏های مختلف گفت که در گذشته‏ بخش بیمه‏های جزیره‏ای با محدودیت‏هایی از نظر وجود تعداد زیادی نیروی انسانی لازم برای تأمین این‏ شرکت‏ها مواجه بود.
او ذکر کرد کارکنان متخصص بسیاری جهت‏ پیوستن به کادر واحدهای بیمه جزیره‏ای به برمودا، کیمن و باربادوس مهاجرت کرده بودند اما اکنون از طریق آموزش و گسترش کادر محلی،بیمه‏گران‏ توانسته‏اند محدودیت‏ها را تخفیف دهند.
آقای تولان معتقد بود اگرچه اساسا این بیمه‏های‏ غیر زندگی بود که به جزایر منتقل شدند،ولی برای‏ تجارت در بخش زندگی نیز به همین صورت پتانسیل‏ زیادی وجود داشت.
اوگفت:«تاکنون بیمه‏های غیر زندگی رونق بخش‏ بیمه‏های متقر در جزایر بوده است،اما جزیرهء "گرنسی و جزایر"مان برای مدت طولانی مراکز خدمات بیمه زندگی بوده‏اند.اینها مانند بخش‏ یرزندگی ترقی نکرده‏اند اما قلمرویی را برای رشد آینده در بیمه‏های مستقر در جزایر آماده می‏سازند.
منبع
Insurance Day,October,1,1998 
دامی بالقوه برای بیمه‏گران‏ اموال و آتش‏سوزی
آقای آندریاس باکتی،مدیر بیمه‏اتکایی‏ آتش‏سوزی مونیخ ری اینشورنس،شعبه سنگاپور اظهار داشت:با نزدیگ شدن سال 2000 علاوه بر رایانه‏های بزرگ و رایانه‏های شخصی،بیمه‏گرانی که‏ پوشش اموال و آتش‏شوزی عرضه می‏کنند باید مشکلات بالقوه‏ای را که دستگاه‏های دارنده ابزار الکترونیک مطرح می‏کنند در نظر داشته باشند.
او در سمیناری که مونیخ ری سازمان داده در مورد پارازیت هزاره(که به عنوان مشکل سال 2000 یا Y2K نیز شناخته شده است)سخنرانی می‏کرد:
نقص ممکن است در موارد زیر به وجود آید:
سیستم‏های ایمنی و اعلام خطر
فرآیندهای تولید خودکار و سیستم‏های تولید
تبرید،تهویه مطبوع ودستگاه‏های گرمایشی
سیستم‏های انبار
سیستم‏های برق،ازاله زباله و هدایت
سیستم‏های اسنادی
تأسیسات ساختمان نظیر آسانسورها و...
سیستم‏های ارتباطات/مخابرات نظیر تلفن‏ها، او گفت:مثلا اگر شخصی در موقع تغییر سال از تلفن استفاده می‏کند ممکن است برای 100 سال‏ صورت حساب برای او ارسال شود.
برای بیمه‏گران اموال خسارت ممکن است ناشی از نیاز به ردیابی و تصحیح چنین خطاهایی شود.
آسیب‏دیگی مادی نظیر آتش‏سوزی یا انفجار ناشی‏ ار کارکرد غلط نیز ممکن است منتهی به خساراتی‏ شود.حتی ممکن است بر اثر تعدیل غلط هزاره‏ زیان‏هایی به بارآید.

