تغییر نرخ ها توسط بیکاران کهنسال تر

Eurolink Age,Fax:00441816796727 , e-Mail:eurolink ace.org.uk علاوه بر این سازمان بهداشت جهانی (WHO) در حال براه انداختن جنبش جهانی برای سالخوردگی‏ فعال (Global Movement for Active Aging) است و از همه برای ملحق شدن به این حرکت و تشکیل اجتماعاتی جهت سازماندهی راه‏پیمایی‏ها و مراسمی برای تجلیل از سالخوردگی همراه با فعالیت‏ در روز دوم اکتبر 1999 دعوت به عمل می‏آورد.
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تلفن:6843197221400 نمابر:9384197221400 پست‏الکترونیکی: activwageung who.ch منبع: The Four PILARS-LES QUATER PLIERS . 24,Feb.1999 .
تغییر نرخ‏ها توسط بیکاران کهنسال‏تر
به نوشتهء جسیکامک‏کالین (Jessica McCllin) و طبق گزارش مجمع بیمه‏گران انگلیسی (ABI) کاهش نسبت مردان شاغل در انگلستان برای‏ بیمه‏گران،مشکلات متعددی را به وجود می‏آورد.
به گزارش مجمع بیمه‏گران انگلستان (ABI) ،اگر به‏ ارقامی که اخیرا از«مرکز بررسی انزوای اجتماعی‏ منتشر می‏گردد،نظری بیفکنیم،به عنوان مثال می‏بینیم‏ مردان مسن‏تری که خارج از بازار کار هستند،به‏ احتمال زیاد وقت بیشتری را در منزل می‏گذرانند و بالطبع همین مسأله نیز خود،خطر اعمال خلاف و جنایتکارانه در ارتباط با دارایی‏هایشان را کاهش‏ می‏دهد.
براساس همین امر مجمع بیمه‏گران انگلستان‏ (ABI) به بیمه‏گران توصیه می‏کند تا برای چنین‏ مردانی،کاهش حق بیمه برای بیمه خانوار در در نظر گیرند.
به همین ترتیب،وقت آزاد بیشتر،برای افراد بالای‏ پنجاه سال،در کل ممکن است امکان سفرهای‏ خارجی را برای آنان فراهم آورد که در عوض،خود این سفرها نیز به فروش بیمه‏نامه‏های مسافرتی‏ بیشتری می‏انجاند.
هم‏چنین بیمه‏گران تشویق می‏شوند تا محصولات‏ بیمه‏ای ارزان خود را توسعه داده و جایگزین مزایای‏ در ارتباط با کار نمایند که افرادی که زود بازنشسته‏ می‏شوند ممکن است این مزایا را از دست بدهند،مثل‏ بیمه درمان شاغلین.
علاوه بر آن، ABI بیمه‏گران را ترغیب نموده تا درباره روندهای بلندمدت سلامت جسمی و مرگ و میر هر دو جنس(زن و مرد)بررسی کنند.به‏طور مثال، مجمع بیمه‏گران انگلستان پیشنهاد می‏کند همان‏طور که مردان،هم‏چنان زودتر بازنشسته می‏شوند و خانم‏ها تا مدت بیشتری کار می‏کنند و در نتیجه شیوهء زندگی مردان و زنان به تدریج بیشتر به هم شبیه‏ می‏شود که این خود منجر به کاهش اختلاف میان این‏ دو جنس،در مرگ‏ومیر می‏گردد.
ABI اشاره می‏کند که بازنشستگی پیش از موعد، آثاری بر بیمه‏نامه‏های پس‏انداز بلندمدت و حقوق‏ مستمری‏بگیران دارد که بیمه‏گران،با فراهم کردن‏ محصولات باارزش‏تر و قابل انعطاف‏تر،می‏توانند به‏ خوبی پاسخگوی آثار و تحولات مذکور باشند.این‏ تحقیق بیان می‏دارد که مردان مسن‏تر،بیشترین کاهش‏ اشتغال را طی بیست سال گذشته تجربه کرده‏اند و نسل‏های بعدی مردان،کمتر احتمال دارد در سن پنجاه‏ سالگی سرکار باشند.برای مثال،در سال 1979،20 درصد از مردان 55 تا 65 سال بیکار بودند.در سال‏ 1997 این رقم به 40 درصد افزایش یافت.به‏علاوه‏ الگوی کار از مردان مسن‏تر به زنان جوان‏تر در حال‏ تغیر است.
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بازار بیمه در جهان عرب
در سال 1996 حق بیمه ناخالص جهان عرب بیش‏ از 9/5 میلیارد دلار بوده است و نرخ رشد سالانه آن با رقم 6/5 درصد،نیم درصد بیشتر از رشد سال 1994 است.افزایش نرخ رشد،ناشی از رشد رشته‏های‏ اتومبیل،حوادث و آتش‏سوزی است.جدول(1)، بازار شرکت‏های بیمه داخلی کشورهای عربی را به‏ تفکیک رشته مقایسه می‏کند و نشان می‏دهد که در سال 1996 تمام رشته‏ها به استثنای رشته هواپیما با افزایش حق بیمه همراه بوده است.
مجموعه درآمد شرکت‏های بیمه داخلی این‏ کشورها با 9 درصد افزایش به بیش از5117 میلیون‏ دلار می‏رسد.سهم بیمه‏های غیرزندگی از این درآمد 4481 میلیون دلار است که از 8 درصد رشد برخوردار است.تسلط رشته اتومبیل بر بازار بیمه‏ کشورهای عربی هم‏چنان ادامه دارد،به‏طوری‏که‏ حجم حق بیمه این رشته با 106 میلیون دلار افزایش‏ به 1533 میلیون دلار رسیده است.
براساس ارقام سال 1993،کشور عراق هم‏چنان‏ بزرگ‏ترین کشور تولیدکننده حق بیمه ناخالص در جهان عرب است.در سال 1996 حق بیمه ناخالص‏ کشورهای قطر،یمن و سودان نسبت به سال 1995 با کاهش همراه بوده است.نرخ‏های رشد حق بیمه در هر کشور با دامنه تغیراتی از حدود 20 درصد افزایش در مورد اردن تا 27 درصد کاهش در کشور سودان‏ جدوا(1)-حق بیمه ناخالص شرکت‏های بیمه داخلی‏ کشورهای عربی به تفکیک رشته ارقام به میلیون دلار متفاوت است.این موضوع ناشی از تورم زیاد و تنزل‏ نرخ مبادله ارز است.
حق بیمه غیرزندگی شرکت‏های داخلی کشورهای‏ قطر و اردن کاهش داشته است.با این وجود کشور اردن در کل بازار بیمه از رشد حق بیمه برخوردار بوده است.برای اولین بار حق بیمه غیرزندگی اردن به‏ بیش‏از 9/0 میلیون دینار رسیده است.
گسترش ایده آزادسازی و مقررات‏زدایی بازار و ادامه آن در سال 1996 باعث افزایش تعداد شرکت‏های بیمه کشورهای عربی شده و تعداد شرکت‏های بیمه داخلی از 283 شرکت به 293 شرکت‏ رسیده که بیانگر رشد 4 درصدی است.در سال مورد بررسی تعداد شرکت‏های بیمه خارجی در دنیای عرب‏ با یک مورد کاهش به 74 شرکت رسیده است.در این‏ سال میانگین حق بیمه سرانه جهان عرب(از 75 دلار در سال 1995)به 4/75 دلار افزایش یافته است.البته‏ این رقم شامل کشورهای سومالی و عراق نمی‏شود.

