بازار بیمه اتکایی آلمان 

آن‏ها از نظام مالی و حقوقی که به عقیده‏شان‏ موجب فلج شدن صنعت بیمه فرانسه در شرایط اتحاد بازرا اروپا می‏شود انتقاد می‏کنند.
سناتورها بر خلاف همتاهای اروپایی‏شان معتقدند بیمه‏گرهای فرانسه باید مالیات‏های ویژه مؤسسه‏های‏ اقتصادی و مالیات‏های حقوق پرداخت کرده و نیز در سال آینده با افزایش شدید مالیات شغلی روبرو شوند. آن‏ها اضافه می‏کنند که مالیات‏های فرانسه بر قراردادهای بیمه که بین 7 درصد تا 30 درصد می‏باشد در اروپا از بیشترین‏ها است.
سناتورها می‏گویند در نتیجه همه این‏ محدودیت‏ها بیمه‏گرهای فرانسوی هویت ملی خود را که هم چنان به صورت فزاینده‏ای توسط کمپانی‏های‏ خارجی خریداری می‏شوند ونیز با در نظر گرفتن‏ تولید و اداره و عملکرد محلی از مؤسسات اقتصادی و حقوق‏ها برای ایجاد هماهنگی مالیاتی بر قراردادها با موازین معمول اروپا و وضع مشوق‏های مالی برای‏ شرکت‏های بیمه با هدف قادر سازی کارگزاران فرانسه‏ بر مقاومت بیشتر در مقابل انتقال به خارج را دارند.
آن‏ها تبدیل بخشنامه‏های بیمه اروپایی را به‏ لوایحی که فعالیت‏های تعاونی‏های بیمه درمانی را تنظیم می‏کند پیشنهاد کردند و نیز کنترل بیشتر فعالیت‏های بیمه در اداره پست و هماهنگی مالی‏ عملکردهای مختلف بازار بیمه را توصیه کردند.
آن‏ها هم چنین کنترل شدیدتر بر بخش‏های بیمه را به منظور توسل به مکانیزم ضمانت که در جریان بحث‏ و گفتگو بین بیمه‏گرها و دولت به عنوان راهکار نهایی‏ می‏باشدتقاضا دارند.
منبع: Insurance Day,Nov.10.1999.p.1. 
بازار بیمه اتکایی آلمان
تجزیه و تحلیل فعالیت‏های بیمه اتکایی‏ در آلمان توسط «بیمه اتکایی هانوور» Hannove Re/E+SRe انجام گرفته نشان‏ می‏دهد که تسلط بمیه اتکایی مونیخ کماکان ادامه‏ دارد هم چنین بازار محلی بیمه اتکایی نیز تا حدود زیادی تقویت شده است.
در بررسی‏های امسال نتایج سال 1996 برای‏ اغلب شرکت‏ها به غیر از بیمه اتکایی مونیخ و شرکت‏ Gerling Globale مد نظر بوده‏است.حق بیمه‏ خالص دریافتی بیمه اتکایی مونیخ 2/16 میلیارد مارک(5/10 میلیارد دلار)بوده که از مجموع حق‏ بیمه دریافتی 5 شرکت بزرگ بیشتر بوده و در حدود 46 درصد حق بیمه 1/35 میلیارد مارک دریافتی‏ توسط 12 شرکت مورد بررسی می‏باشد.
سهم بیمه اتکایی در حق بیمه دریافتی ناخالص از 9 درصد در بیمه اتکایی سوئیس که یک شرکت فرعی‏ از بیمه باواریان است تا 63 درصد در بیمه اتکایی‏ آلما در نوسان است که نشانگر رقم میانگین 18 درصد است.
بازار با یک زبان ثبت شده‏ای به میزان 4/79 میلیون مارک مواجه است ولی نتایج برای بیمه‏ اتکایی مونیخ نشان دهندهء سودی به میزان 6/344 میلیون مارک است.درمیان سایر شرکت‏های مورد بررسی تنها بیمه اتکایی ERC Aachener دارای‏ سود ثبت شده می‏باشد.با این وجود ارتباط سود ثبت‏ شده با حق بیمه دریافتی خالص نشان می‏دهد که زیان‏ بیشتر شرکت‏ها درصدبسیار کمی است.
درآمد حاصل از سرمایه‏گذاری در مجموع 3/7 میلیارد مارک بوده است که نشانگر بازدهی به میزان‏ بیش از 20 درصد حق بیمه دریافتی خالص است این‏ رقم در مورد بمیه اتکایی مونیخ 9/23 درصد بیمه اتکایی هانورد 3/22 درصد بیمه اتکایی حقوق صاحبان سهام قبل از تخصیص سود محاسبه شده است.
نتایج صدور قبل از تغییر در ذخایر احتیاطی و پس از هزینه‏های مدیریتی ثبت شده است.
ERC Aachener 23 درصد و شرکت SCOR هلند 2/22 درصد می‏باشد.
سرمایه صاحبان سهام در حدود 5/8 میلیارد مارک بوده و ذخایر احتیاطی نیز 3/9 میلیارد مارک‏ که درمجموع نشانگر رقم 8/17 میلیارد مارک است.
منبع: Reinsurance Market Report,issue 466,Dec,9,1999. 
سقوط تاریخی حق بیمه‏های غیر زندگی در ژاپن
گزارش 33 شرکت بیمه‏ای غیر زندگی ژاپن در سال‏ مالی 1997 حاکی از سود قبل از مالیات معادل‏ 515/11 تریلون ین(معادل 86 میلیارد دلار امریکا)بوده است که به دنبال بیشترین کاهش درآمد حق بیمه خالص پس از جنگ جهانی دوم سود مذکور تحقیق یافته است این کاهش در مقایسه با سال پیش‏ در حدود 8/1 میلیارد ین یا 4/0 درصد می‏باشد.
طبق گزارش مؤسسات بیمه آتش‏سوزی و بیمهء دریایی ژاپن سود ناخالص شامل خسارات ناشی از فروش املاک غیر منقول نمی‏باشد.
گزارشات شرکت‏های عضو این مؤسسات همراه با پنج بیمه‏گر غیر زندگی خارجی دیگر حاکی از این‏ می‏باشد که 590/10 تریلینو ین سود خاصل از سرمایه‏گذاری و 5/26 میلیارد ین سایر سودها بوده است
مطالبات خالص پرداخت شده نیز 536/3 تریلیون ین بوده که این رقم بیانگر 3/1 درصد افزایش می‏باشد که ناشی از افزایش مالیات بر مصرف‏ به میزان 2 درصد بوده است.
علاوه بر این عدم وقوع بلایای طبیعی در این سال‏ به بیمه‏گران کمک نمود تا سودی بالغ بر 259 میلیارد ین یعنی افزایش معادل‏2/74 درصد در بخش سود عملیات صدور به دست آورند.
مخارج عملیاتی شامل هزینه عملیات صدور بالغ بر 861/8 تریلیون ین 9/577 میلیارد ین صرف‏ هزینه‏های مربوط به سرمایه‏گذاری‏ها و 576/1 تریلیون ین صرف دیگر هزینه‏های عملیاتی و اداری‏ و بالاخره 133 میلیارد ین نیز صرف دیگر مخارج‏ شده است.
کسر مالیات و خسارات شرکت‏ها که ناشی از فروش املاک بود باعث شد تا سود خالص بیمه‏گران‏ در این سال بالغ بر 3/111 میلیارد ین شود.
گروه مذکور مؤسسات بیمه اعلام نمودند که طی‏ این مدت در حق بیمه‏های مستقیم خود با یک کاهش‏ 9/2 درصدی درآمدی برابر 313/10 تریلیون ین به‏ دست آورده‏اند که کاهش مذکور ناشی از افزایش‏ اندک 1/1 درصدی در درآمدهای بیمه‏های اتوموبیل‏ که به واسطهء فروش کم ماشین‏های جدید بود هم چنین ناشی از کاهش 7/8 درصدی در درآمدهای‏ حاصل از بیمه‏های اجباری اتوموبیل به دلیل حق‏ بیمه‏های تخفیف داده شده در ماه مه سال 1997 ونیز ناشی از کاهش 8/7 درصد در درآمد حاصل از بیمهءحوادث به دلیل رشد پایین فروش بیمه‏های عمر و پس انداز و کاهش ساختمان سازی و بالاخره ناشی‏ از کاهش 1/0 درصدی بیمه‏های آتش سوزی بود.
از این رو بیمه‏گران برای اولین بار پس از پایان‏ جنگ جهانی دوم در حق بیمه‏های صادره در این سال‏ با یک افت 2 درصدی مواجه شدند و آن را معادل‏ 215/7تریلیون ین اعلام نمودند.
دارایی‏ها این بیمه‏گران در سی و یکم مارس سال‏ 1998 جمعا بالغ بر 117/31 تریلیون ین بود که 5/2 درصد افزایش نشان می‏داد.

