آلیانز در پی مجوز فعالیت اتکایی در سنگاپور 

راه‏هایی برای مقابله با دزدان
حمل ونقل کالا از طریق برخی راه‏های دور جغرافیایی به علت حق بیمه‏های بالای شرکت‏هایهای‏ بیمه هزینه‏های زیادی را ایجاد می‏کند که این‏ شرکت‏های بیمه اکنون نسبت به فنون سارقان و کلاهبرداران برخورد عاقلانه‏ای پیدا کرده‏اند.
اما این مسأله به این سادگی‏ها هم نیست وقتی که‏ یک راه مقابله با دزدی یا کلاهبرداری در یک منطقه‏ کابرد دارد همین روش ممکن است در جای دیگر کاربرد نداشته باشد.
کلاهبرداری و حیله و فریب یک پدیده مکانیکی‏ -نیستند بلکه هم‏چون یک موجود یا اندام زنده بر حسب شرایط محیطی رشد می‏کنند.مثلا براساس‏ تهدیدهای ناشی از برملا شدن رشد و تکامل می‏یابند. بنابراین یکی از اصلی‏ترین دلایل این که چرا راه‏حل‏های سریع تصمیم گرفته شده برای این نوع از مشکلات نه آسانند و نه مناسب همین امر است.
اما نکتهء مهم‏تر همان‏گونه که مغزهای‏ متفکر باشگاه TT «فنون کلاهبرداری و دزدی» Tactics of hijackers and Thieves مطرح‏ می‏کنند وجود جنبه‏های از رویه‏های اجرایی است که‏ می‏توان آن‏ها را تغییر داد تا کار دزدان را کمی‏ مشکل‏تر نماید.جنبه‏هایی مثل سرعت اقدام روی‏ اسناد و مدارک ارائه شده که اگر کمی کاهش یابد کشف نقشه‏های فریب‏آمیز را راحت‏تر می‏کند.اما در حالی که تجارت و صنعت عرضه سریع‏تر خدمات را تقاضا می‏کند و سیستم‏های«کاملا به موقع»جهت‏ نگهداری و یا عرضه خدمات ایجاد شده این امر سبب‏ می‏شود که کار دزدها نسبتا راحت‏تر شود.
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آلیانز در پی‏مجوز فعالیت اتکایی در سنگاپور
آلیانز AG بیمه‏گر آلمانی روز دوشنبه اظهار داشت‏ که آن شرکت در پی موافقت قانونی با افتتاح شعبهء ادارهء اتکایی آن شرکت در سنگاپور است و این اولین‏ شعبهءخارج از آلمان شرکت بیمه آلیانز می‏باشد.
آقای مایل‏دیک‏من رئیس آسیایی شرکت آلیانز در کنفرانس خبری اظهار داشت:«ما پروانهء افتتاح‏ شعبهء بیمهء اتکایی خود را تقاضا کرده‏ایم و منتظر آنیم‏ که وزارت مالیه آن را تصویب کند.وی گفت سنگاپور به مرکز اصلی فعالیت‏های اتکایی ما در منطقه در رشته اموال،حوادث بیمه‏های زندگی و درمان تبدیل‏ خواهد شد.
مزایای ایجاد شعبه شامل توانایی پیشنهاد پرداخت با اتکاء کامل به دارایی‏ها و اعتبار گروه‏ آلیانز است.
آقای دیکمن اظهار داشت که افتتاح شعبهء اتکایی‏ یک اقدام استراتژیک بود که با شرایط فعالیت‏های‏ تجاری در آسیا مناسبت داشت ولی به منزله پیشرو بودن در افتتاح شعبات در اقصی نقاط دنیا نیست.»
وی اضافه کرد که شاخهء اتکایی به شرکت‏های‏ متشکل از گروه‏های وابسته خدمات خواهد داد و شرکای تجاری را انتخاب خواهد کرد.
«دکترراینرهاگمن مدیر کل AG که برای یک‏ کنفرانس مطبوعاتی به سنگاپور سفر کرده بود اظهار داشت:«ما قصد نداریم مونیخ ری یا سوئیس ری‏ بشویم.»
منبع: Asia Ins.Review,Sep.1998. 

