بیمه هند: پوشش با حد نگهداری مناسب 

دریافتی در این نواحی به دلایل ذیل نسبت‏ داده می‏شود:
رشد حجم حق بیمه‏ها در اروپای مرکزی و شرقی
رقابت روزافزون در یک محیط و فضای نظارتی‏ بهبود یافته،افزایش تقاضا برای پوشش بیمه‏ای به‏ دلیل افزایش درآمد،رونق فعالیت‏های بیمه‏ای به دلیل‏ بیمه اجباری مسؤولیت شخص ثالث در کلیه‏ کشورهای مورد مطالعه به جز لیتوانی،روسیه و روسیه سفید،و بهره‏مندی بیمه‏گران عمر به دلیل اصلاح‏ در سیستم‏های بازنشستگی قدیمی.
از نظر سیگما دورنمای بازارهای بیمه در کشورهای اروپای مرکزی و شرقی به‏طور کلی خوب‏ می‏باشد.اگرچه بحران در روسیه بدان معنی است که‏ پیش‏بینی‏ها در بعضی از کشورها بایستی مورد تجدید نظر بدبینانه قرار گیرد.
در لهستان،مجارستان،اسلووانیا و جمهوری چک‏ بیمه‏گران از محیط کلان اقتصادی بالنسبه باثبات‏تری‏ بهره‏مندی باشند در نتیجه آسیب‏پذیری این کشورها نسبت به بحران در روسیه محدود می‏باشد.
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بیمه هند:پوشش با حد نگهداری مناسب
بازار بیمه هند حدود نگهداری خود را افزایش داده‏ است ولی وقتی آزادسازی اتفاق بیفتد این حدود تغییر خواهد کرد.
بیمه غیر زندگی در هند تحت سلطه و نفوذ اتحادیه بیمه عمومی هند (GIC) و شرکت‏های‏ فرعی Insurance Insurance,New India Assurance ,Nationl United India Assurance,Oriental است.در واقع GIC بیمه‏گر اتکایی قانونی‏ است و چهار شرکت بیمه فرعی باید 20 درصد از حق بیمه‏ها را به GIC واگذار کنند. GIC هم چنین‏ حافظ حق بیمه‏های مردم است.
حدود نگهداری برای آتش‏سوزی و اتومبیل به‏ ترتیب 97 درصد و 100 درصد هستند.اما در ریسک‏های مهندسی و بدنه کشتی سهم بیشتری به‏ خارج واگذار شده است.
به علاوه GIC پوشش مازاد زیان را برای کل بازار خریداری می‏کند و بر نگهداری ماکزیمم حق بیمه در بازرا متمرکز است.
با وجود ژاپن،از نظر حد نگهداری هند نسبت به‏ دیگر کشورهای آسیایی در وضعیت بهتری قرار دارد. هند همچنان بیش از 90 درصد حق بیمه‏ها را نگهداشته است که نسبت به مالزی با رقم 5/82 درصد تایلند با 74 درصد و تایوان با 55 درصد رقم بالایی را نشان می‏دهد.
بدنبال کاهش در حد نگهداری بازار از متوسط سالانه حدود 96 درصد در دوره 1988 تا 1993 به حدود 92 درصد در پنج سال بعد، GIC جهت افزایش تدریجی حدود نگهداری در سه سال‏ مالی 1999 تا 2002 برنامه‏ریزی کرده است.
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صنعت بیمه مالزی‏ در نیمه اول سال 1998 در نیمه اول سال 1998 طبق گزارش اقتصادی‏ سال 99/1998 وزارت دارایی صنعت بیمه مالزی‏ درآمد حق بیمه‏ای به میزان 2/5 میلیارد رینگیت‏ (37/1 میلیارد دلار)کسب کرده است،که نشان‏گر افزایش کمتر 4/3 درصدی در مقایسه با رشد 3/19 درصدی در دورهء مشابه سال 1997 است.طبق‏ گزارش مذکور در طول دورهء 6 ماهه مورد نظر،مجموع‏ دارایی‏های بیمه عمومی و بیمه زندگی تنها امکان رشد 5/6 درصد داشته و به 4/36 میلیارد رینگیت‏ رسیده است.
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