بازار بیمه مکزیک، سه ماهه اول سال 1999

بازار بیمه مکزیک‏ سه ماهه اول سال 1999 حق بیمه‏های بازار بیمه مکزیک در سه ماهه اول‏ سال 1999،29 درصد رشد داشته و بیمه‏های زندگی‏ با 39 درصد افزایش در حق بیمه‏ها از رشد شدیدی‏ برخوردار بوده است.حق بیمه‏های غیر زندگی نیز در مدت مذکور 21 درصد افزایش یافته است.در این‏ مدت حق بیمه بازنشستگی با 40 درصد افزایش به‏ 4/2 میلیارد پزو معادل 2/248 میلیون دلار رسیده‏ است.سهم این رشته از حق بیمه‏های بازار 14 درصد است.سهم حق بیمه‏های غیر زندگی از بازار مکزیک‏ 9/51 درصد و سهم بیمه‏های زندگی 4/37 درصد است.سهم بیمه حادثه و درمان نیز 7/10 درصد است.
نتایج بازار بیمه مکزیک-سه ماهه اول سال 1999
یک دلار امریکا دارای ارزشی معادل 63/9 پزوی مکزیک است.
بیمه اتومبیل با 32 درصد سهم در حق بیمه‏های‏ بازار مکزیک هم چنان بیشترین حق بیمه‏های‏ غیر زندگی را بخود اختصاص داده است.سهم بخش‏ زندگی از حق بیمه‏های بازار حدود 2 درصد کمتر از سهم این بخش از خسارات بازار است در حالی که‏ سهم بخش غیر زندگی از حق بیمه‏های بازار حدود 4 درصد بیش از سهم این بخش از خسارات بازار است.
هم چنین سهم بیمه‏های گروهی و مجموعه رشته‏های‏ حادثه و درمان از خسارات پرداختی بازار بیش از سهم‏شان از حق بیمه‏های دریافتی است.
بیمه اتومبیل با رقم 7/30 درصد سهم عمده‏ای در خسارات پرداختی بازار بیمه کشور مکزیک دارد.
نسبت خسارت در بخش زندگی برابر 5/62 درصد است که از نسبت بازار بیمه بیشتر می‏باشد ولی در بخش غیر زندگی به عکس نسبت خسارت کمتر از نسبت خسارت بازار است.
نسبت خسارت در بیمه‏های گروهی و مجموعه‏ رشته‏های حادثه و درمان و آتش‏سوزی به ترتیب با 2/69 درصد،6/68درصد و 4/68 درصد قابل‏ توجه می‏باشد.
منبع:مدیریت طرح و توسعه بیمه مرکزی ایران به نقل از: World Insurance Report 615-25.6.99 
تداوم افزایش حق بیمه‏ها در پرتغال
طی ماه‏های ژانویه تا نوامبر سال 1998 مجموع‏ حق بیمه بازار کشور پرتغال در مقایسه با مدت مشابه‏ سال 1997 با 5/16 درصد افزایش به 3/847 میلیارد اسکودو معادل 8/4 میلیارد دلار رسید بیشترین افزایش با رقم 2/33 درصد مربوط به بیمه‏ زندگی است ولی حق بیمه‏های مستقیم سایر رشته‏های بیمه‏ای نیز افزایش یافته‏اند.
رقم 5/47 درصدی سهم بیمه‏های زندگی در تولید حق بیمه،اهمیت وافر این نوع بیمه در کشور پرتغال و توجه مردم به آن را نشان می‏دهد.پس از رشته‏ زندگی،بیمه اتومبیل با 4/27 درصد سهم از حق‏ بیمه‏ها در مکان دوم قرار دارد.
طی مدت مذکور از سهم بیمه‏های غیر زندگی‏ کاسته شده و بر سهم بیمه‏های زندگی به میزان 6 درصد افزوده شده است.
حق بیمه‏های بازار بیمه پرتغال به تفکیک رشته
 منبع:مدیریت طرح و توسعه بیمه مرکزی ایران به نقل از 6038.1.99 WORLD INSURANCE REPORT 
دوربین عکاسی برای رانندگان کامیون‏ها
قسمت مدیریت ریسک گروه بیمهء کراو (Crowe) دوربین عکاسی وسائط نقلیه سنگین به همراه جعبهء گزارش حادثه داده است،این جعبه شامل یک دوربین‏ عکاسی با فیلم رنگی آماده،فرم گزارش تصادف و یک قلم می‏شود.
جوفری بادی از شرکت کراو گفت:«کسب‏ اطلاعات مهم و ضروری از صحنهء تصادف به‏طور مؤثری در افزایش سرعت مراحل پرداخت‏ خسارت‏ها کمک می‏نماید.»
منبع: London Market Newsletter,issue 551, Jan12,1999.PP.11-12. 

