هندوستان درها را به سوی بیمه گران خارجی می گشاید 

سرانجام دولت هندوستان دل به دریا زده و بخش‏ بیمه کشور را به روی شرکا خارجی گشود.در حالی که شرکت‏های خارجی هنوز توسط قوانینی‏ که بر سرمایه‏گذاری مشترک میان این شرکت‏ها و شرکت‏های هندی تاکید دارند،محدود می‏ باشند،این تصمیم از جانب بیمه‏گران و بیمه‏گران‏ اتکایی مطرح و سهم حمایت شده به سال‏های‏ مسامحه مقامات هندی خاتمه داده است.
سقف سرمایه‏ای که شرکت‏های خارجی‏ در هر سرمایه‏گذاری مشترک با شرکت‏های بیمه‏ (و بیمه اتکایی)می‏پردازند 26 درصد است.در حالی که سقف سهم هندی‏های غیرمقیم 14 درصد بیشتر می‏باشد.تصور می‏شود وضع این‏ گونه محدودیت‏ها،در واقع راهی است جهت‏ فرو نشاندن اعتراضات احزاب سیاسی که مخالف‏ مقررات زدایی‏اند.لایحه ماه گذشته توسط لاک‏ سایا (Loksabha) به تصویب رسید.مجلس‏ هندوستان به این ترتیب به انحصار شرکت بیمه‏ زندگی هند (LIC) و شرکت بیمه عمومی (GIC) توسط دولت هند خاتمه می‏دهد.
با وجود این دولت تصمیمی اتخاذ کرده‏ مبنی بر اینکه کلیه شرکت‏های داخلی موظفند خود قسمتی از حق بیمه‏های دریافتی را نزد شرکت بیمه عمومی (GIC) از وقتی که این‏ شرکت موقعیت بیمه‏گر اتکایی ملی را پیدا کرده‏ اتکایی نمایند.در حالی نشریه Review زیر چاپ می‏رفت دولت هند هنوز اعلام نکرده بود که آیا بیمه گران داخلی اجازه خواهند داشت بیمه‏ اتکایی را به خارج واگذار کنند ولی ممکن است‏ غیرضروری بودن این امر روشن شود.در خلال‏ روزهای اعلام این خبر بعضی بیمه گران خارجی‏ اعلام کرده بودند کارشان را در کشور هند آغاز خواهند نمود.
شرکت سوئیس‏ری اولین بیمه‏گر اتکایی‏ بین المللی خواهد بود که در هند شروع به کار کرده‏ و مجوز بازکردن یک دفتر در بمبئی را از مقامات دولتی هندوستان دریافت کرده است.در زمینه بیمه مستقیم دو بیمه‏گر استرالیایی، CMG Asia Pty ،و GIO همچنین تصمیم دارند که به بازار بیمه غیرزندگی و زندگی هندوستان‏ وارد شوند.شرکت سوئیس ری می‏گوید که‏ قوانین موجود به ما اجازه صدور بیمه نامه‏های‏ اتکایی بازرگانی را در دفاتر محلی را نمی‏دهد و به‏ این ترتیب این وظیفه برعهده دفاتر مرکزی در زوریخ و لندن باقی خواهد ماند،اگرچه شرکت‏ سوئیس‏ری امکان اظهار نظر فنی و تکنیکی از یک بیمه‏گر اتکایی بین المللی را برای صنعت‏ بیمه هندوستان فراهم خواهد کرد و با مدیریت‏ ریسک مناسب راه حل‏هایی را براساس نیاز بازارهای محلی می‏یابد به علاوه نزدیکی با مشتریان،شرکت سوئیس‏ری را برای چالش‏های خاصی که در بازار بیمه‏ای هندوستان وجود دارد آماده خواهد کرد.
این لایحه قانونی همچنین‏ محکم برای سرمایه‏گذاری شرکت‏های بیمه‏ای که‏ به دنبال بی‏نظمی بوده‏اند،تدوین کرده است.
شرکت‏ها از سرمایه‏گذاری بیمه‏گذاران‏ در خارج از کشور منع شده‏اند.شرکت‏ها همچنین 25 درصد از سرمایه‏گذاری‏هایشان را در اوراق بهادار دولتی سرمایه‏گذاری می‏کنند و 25 درصد دیگر را در اوراق بهادار دولتی یا سایر اوراق بهادار تعیین شده سرمایه‏گذاری‏ می‏نمایند توصیه‏های دیگری نیز جهت سرمایه‏ گذاری 50 درصد از بقیه از طرف دولت پیشنهاد شده‏ است.صنعت بیمه هندوستان به وسیله قدرت تصمیم‏ گیرنده این صنعت (IRAI) تنظیم خواهد شد و صدور مجوز و تنظیم تعرفه‏ها از طریق تصویب‏ مقررات مقامات اخیر الذکر (IRAI) انجام خواهد شد.
دولت اختیارات لازم در زمینه مسائلی‏ مثل حسابرسی،تحقیق و ضبط و تصرف را به‏ مقامات تصمیم‏گیرنده صنعت بیمه هند (IRAI) تفویض کرده است.
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آغاز تغییرات در چین
به گفته چائویانگ،مدیر شرکت بیمه خلق چین‏ (PICC) و رئیس شرکت با مسئولیت محدود بیمه چین درهای بزرگی برای آزادسازی سریع‏ بخش بیمه در چین گشوده نخواهد شد،بر عکس، این امر با کندی پیش می‏رود.
با این وجود،آغاز به کار"کمیسیون قانونگذاری‏ بیمه چین‏" (China Insurannce Reglatory Commission(CIRC) در 18 نوامبر سال‏ 1998 یک گام عمده به جلو بود.این نهاد جدید قدرتمند به تجدید نظر در قوانین بیمه ملی سرعت‏ بخشیده و قدرت نظارت موثر بر تحولات بازار را از طریق ارتباط مستقیم با بالاترین مجاری قدرت‏ در پکن بدست آورده است.
CIRC همچنین تغییراتی را برای‏ شرکت‏های بیمه اتکایی فعال در پر جمعیت‏ترین‏ کشور جهان فراهم کرد.شرکت بیمه اتکایی‏ PICC ،به عنوان بیمه‏گر اتکایی ملی،احتمالا تبدیل به یک شرکت با سهام مشترک خواهد شد، که مالکیت آن متعلق به بیمه گران محلی چین و بیمه‏گران خارجی خواهد بود.فعالیت آرام‏ نمایندگی‏های بیمه بین المللی که از ادارات‏ نمایندگی خود اقدام به فروش بیمه‏نامه‏های‏ اتکایی می‏کنند ممکن است به وسیله این‏ کمیسیون قانونگذاری جدید متوقف شود.

