شیوه توان بخشی قربانیان تصادف 

قانونگذاران منطقه‏ای از مشکل آگاه‏ هستند و آنچه که در برخورد با مسئله‏ می‏توانند انجام دهند را انجام دهند.
مانوئل آگوئیلرا (Manuel Aguilera) ، به عنوان رئیس (Comision Nacional) de Segurosy Finanzas) مکزیک،که بالاترین‏ مرجع قانون‏گذاری و تنظیم‏کننده بازار بیمه در کشور مکزیک می‏باشد،معتقد است که‏ "جهانی شدن‏" (Globalization) مستلزم‏ هماهنگی بیشتری می‏باشد.
در نتیجه،تنظیم‏کنندگان بازار در امریکای لاتین بایستی همکاری روزافزونی را با یکدیگر،نه به عنوان یک نهاد تنظیم‏کننده‏ استانداردها،بلکه از طریق اعمال استانداردهای‏ تدوین شده توسط انجمن بین المللی ناظرین بیمه‏ (IAIS) را داشته باشند.
آقای آگوئیلرا می‏گوید،"ما تلاش‏ می‏کنیم تا ضوابط و مقررات کار آتر و کم هزینه‏ تری را برای امریکای لاتین،از طریق‏ پیشنهادهای لازم برای بهبود کیفیت‏بخش بیمه‏ در این منطقه،فراهم کنیم.
منبع: Insurance Day,March 3,1999,p.6. 
شیوه توان‏بخشی قربانیان تصادف
ضوابط جدید برای بیمه‏گران و مشاوران‏ حقوقی به نحوی طراحی گردیده است که امکان‏ توان‏بخشی بهتر قربانیان تصادفات را افزایش‏ دهد.این ظوابط در آخرین مروری بر جوائز مجروحین بدنی انگلستان اعلام شده است.این‏ بررسی به جنبه‏های حقوقی و آماری 000/700 خسارت‏های بدنی رانندگی در بیش از 10 سال‏ منتهی به سال 1998 توجه دارد.
یکی از نتایج گزارش که مشترکا توسط انجمن بیمه‏گران انگلستان (ABI) و انجمن بیمه‏ بین المللی لندن (IUA) حمایت مالی شده بود، تهیه ضوابط بهترین شیوه عمل در توان‏بخشی، مداخله سریع و درمان پزشکی در خسارات جانی‏ می‏باشد.
گروه‏هایی که در جریان تنظیم ظوابط مذکور بوده‏اند مثل بیمه‏گران،بیمه‏گران اتکایی‏ و مشاوران حقوقی تاکید می‏کنند که زمان‏ ضروری و حیاتی است،ضمن اینکه امید بیشتر برای بهبودی وقتی حاصل می‏گردد که خیلی‏ سریع بتوان با شخص مجروح ارتباط برقرار کرد.
آن‏ها چنین توضیح می‏دهند:مطابق‏ این دستور العمل همه گروه‏ها موظف هستند که‏ منافع بالقوه توان‏بخشی را از شروع فرآیند پرداخت خسارت مدنظر باشند.
به‏طور سنتی،انگلستان رتبه ضعیفی در توان‏بخشی داشته است.گفته می‏شود این مسئله بیشتر به این دلیل است که سیستم حقوقی موجود جنبه‏های نامطلوب و قضایی را تشویق می‏کند. بهرحال ضوابط مذکور توسط ABI ، IUA و تعدادی از انجمن‏های حقوقی شامل‏ انجمن وکلای جراحات انسانی و انجمن مشاوران‏ حقوقی سوانح رانندگی حمایت می‏گردد.
گزارش آرای دادگاههای مجروحین‏ بدنی (The Bodily Injury Awards Study) که‏ در آن ضوابط جدید وضع شده است اعلام‏ می‏دارد که اگرچه بسیاری از افراد در صنعت‏ بیمه یک اعتقاد شخصی قوی به توان‏بخشی‏ دارند لهذا بهترین شیوه عمل تنها زمانی معمول‏ می‏گردد که سود تجاری آن ملاحظه شود.در عین حال این گزارش به همان نسبت تاکید می‏نماید تشکیلاتی که در هر صنعتی برای‏ اجتماع مفید باشد سودی قابل رقابت بدست‏ آورند،نام تجاری آنان شهرت یافته و جایگاه آنان‏ در میان مشتریان،کارکنان،سهامداران، واسطه‏ها و گروگذاردن ارتقاء یابد.
گردآورندگان گزارش می‏پذیرند که‏ برخلاف بعضی از کشورهای اروپایی یا کشورهای‏ امریکای شمالی،آمار گسترده صنعتی قابل‏ اعتمادی که مورد توان‏بخشی را توجیه مالی‏ نماید،وجود ندارد.
آن‏ها به شواهدی از شرکت AIG اشاره‏ می‏کنند که با حمایت و مراقبت از مصدومان، به‏طور خالص از خسارات 20 درصد کاسته شده‏ است.به همان نسبت در شرکت Iron Trades پیش‏بینی می‏شود طرح مراقبت کارمندان این‏ شرکت بین 15 تا 20 درصد خسارت کمتر خواهد پرداخت و شرکت بازرگانی زوریخ در مدیریت‏ مراقبت از مجرومین حدود 15 درصد پس‏انداز بیشتر انتظار دارد.
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مقررات‏زدایی ژاپنی‏ها را به‏ بازاندیشی وامی‏دارد
با مقررات‏زدایی از نرخ‏های بیمه‏نامه‏های غیرزندگی،که از دیروز صورت‏ گرفت،صنعت بیمه‏های غیرزندگی جنگزده‏ ژاپنی،در دور جدیدی از رقابت‏ها گام گذاشت.
بر طبق توافق‏نامه بیمه ژاپن-ایالات‏ متحده،که در سال 1996 به امضا رسید،ژاپن‏ سیستم نرخ‏های حق بیمه‏های منسوخ شده را برای رشته‏های غیرزندگی،که توسط سازمان‏های نرخ‏گذاری بیمه اموال و حوادث و همچنین نرخ‏گذاری بیمه اتوموبیل،محاسبه شده‏ اند را،از دور خارج کرده است.
نرخ‏گذاری‏های انجام شده براساس‏ دستور مسئولین ذیصلاح،به عنوان بخشی از لایحه بازسازی نظام مالی که تصویب پارلمان را نیز به همراه داشته،در ماه گذشته ملغی شدند.

