سیاست افزایش توان بازپرداخت تعهدات در هندوستان 
میرزاخانی، آتوسا

ارزیابی فوق حاکی است افزایش در مطالبه خسارات کارکنان که به‏ موارد مختلف مسئولیت کارفرمایان ناشی‏ از اعمال کارکنان (Employment Practices LiabilityṣEPL) مربوط می‏شود،در سال‏های اخیر پیوسته از چشم‏گیرترین موارد فزاینده دعاوی بیمه‏های مسئولیت مدیران‏ بشمار آمده است.این مسئله تاثیر تحولات‏ حقوقی اخیر امریکا بر ریسک‏های کارفرمایان‏ در رابطه با مطالبات بیمه نامه‏های EPL را نشان می‏دهد.طبق بررسی انجام شده،حق‏ محاکمه در حضور هیئت منصفه و نیز این‏ واقعیت که کیفر سنگینی ممکن است در مقابل‏ صدمات ناشی از مسئولیت مدیران تعیین‏ گردد،سطح جدیدی از بی‏ثباتی را ایجاد کرده‏ است که همین موضوع نتیجتا به دعاوی وسیع‏ و نگران‏کننده منجر شده است.
بنظر آقای لارسن موارد فوق بدلیل‏ مخارج سنگین‏تر و چشمگیر در این دعاوی‏ جای نگرانی دارند.
طبق گزارش مذکور و در بررسی‏های‏ بخشی در ایالات متحده بیشترین تعداد دعاوی خسارتی در رابطه با سازمان‏های‏ مراقبت بهداشتی و بانک‏های بزرگ بوده‏اند، در حالیکه در کانادا بالاترین تعداد دعاوی را شرکت‏های حمل و نقل و ارتباطات داشته‏اند.
شرکت‏های مسافرتی منتخب‏ شرکت‏های چاب و وارن نیوجرسی بوده‏اند. این نظرخواهی بر مبنای دریافت 1386 پاسخ‏ از شرکت‏های امریکایی و 94 شرکت کانادایی‏ تنظیم گریده است.
خاتمه ناقص یا اشتباه مسئولیت محوله‏ به میزان 15 درصد کل موارد برای سومین‏ سال متوالی،یکی از رایج‏ترین نمونه‏های‏ قابل ذکر در دعاوی میان شرکت‏های‏ امریکایی بوده است.تقریبا 12 درصد از دعاوی در رابطه با افشاگری‏های مالی و بدنبال آن دعاوی مربوط به تبعیض نژادی و مواردی که در ارتباط با ادغام شرکت‏ها، تملک اموال و سلب مالکیت‏اند،می‏باشند.
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سیاست افزایش توان‏ بازپرداخت تعهدات در هندوستان
Shirish Nad KrniṣMumbai می‏نویسد: کمیته دائمی هندوستان در زمینه مسائل‏ مالی سیاست افزایش حاشیه توان باز پرداخت تعهدات (Solvency Margins) برای بیمه‏ گران را تقریبا به میزان دو برابر سطوح قبلی‏ اتخاذ کرده است.
هیئت(کمیته)سیاست افزایش حاشیه‏ توان بازپرداخت تعهدات را برای حمایت از منافع مصرف‏کنندگان اتخاذ کرده است.اما در عین حال این مسئله به معنای این است که‏ بیمه‏گران باید سرمایه‏های بیشتری را در کارهایشان بلوکه کنند.
قبل از گزارش این هیئت توان‏ بازپرداخت تعهدات 20 درصد حق بیمه‏های‏ خالص تا مبلغ 50 میلیون روپیه(18/1 میلیون دلار)به علاوه ده درصد حق بیمه‏های‏ خالص بیش از 50 میلیون روپیه مشروط به‏ رویهم رفته حداقل 100 میلیون روپیه بود.
تحت فرمول جدید که هیئت اعلام‏ کرده،حاشیه برای بیمه‏های عمومی در آینده‏ رقم بیشتر از ارقام زیر خواهد بود:500 میلیون روپیه برای بیمه‏گران یا 1 میلیارد رویهم برای بیمه‏گران اتکایی و 20 درصد حق‏ بیمه‏های خالص،یا 30 درصد خسارت‏ خالصی که اتفاق افتاده است.فرمول مذکور مشروط به این است که محاسبه حق بیمه‏ خالص و خسارات به وقوع پیوسته خالص، برای بیمه اتکایی قطعی بوده و بیش از 50 درصد نباشد.برای بیمه عمر،حاشیه مذکور به‏ رقم بالاتر 100 میلیون روپیه جهت بیمه‏گران‏ و 200 میلیون روپیه برای بیمه‏گران اتکایی‏ یا 3 درصد ذخائر ریاضی که به‏طور مناسب‏ با درصدی معین برای بیمه اتکایی تعدیل‏ شده‏اند،افزایش یافته است.درصد ذخائر ریاضی براساس گروه(رشته)بیمه‏ای کاهش‏ خواهند یافت.
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هزینه‏های ادغام در شرکت‏ زوریخ
زوریخ هزینه‏های استثنایی خود را برای سال 1998 افزایش داده است،زیرا هزینه‏های تعهدات درازمدت آن بیشتر از چیزی است که پیش‏بینی شده بود و هزینه‏های مورد انتظار بازسازی پس از ادغام‏ با بخش فعالیت‏های خدمات مالی BAT نیز افزایش یافت.
موسسه خدمات مالی زوریخ مبلغ‏ 4/2 میلیارد دلار امریکا برای سال 1998 دریافت خواهد کرد،که بیش از رقم اولیه 4/1 میلیارد دلار می‏باشد.

