اخبار برنامه های تحقیقاتی در رابطه با مسائل مدیریت ریسک 
جعفرزاده، علی

گسترش فعالیت‏های گروه‏ امریکایی ریسک سیاسی‏ بیمه زوریخ
گروه ریسک سیاسی امریکایی بیمه‏ زوریخ،که در سال گذشته شکل گرفت ظرفیت‏ خود را به دو برابر یعنی 100 میلیون دلار رسانده و دوره پوشش بیمه‏ای را نیز حداکثر تا 15 سال توسعه داده است.شرکت این حرکت را به درخواست پیمانکاران عمده کارهای زیربنایی‏ در سطح بین‏المللی،مؤسسات مالی و پیمانکارانی که در فعالیت‏های نیروگاهی، مخابراتی،نفت و گاز،حمل و نقل،معدن و فعالیت‏های آب و فاضلاب کار می‏کنند انجام‏ داده است.
گروه امریکایی بیمه زوریخ از آغاز فعالیتش،بیمه‏نامه‏هایی را صادر کرده است‏ که خطراتی را در حدود 54 کشور پوشش‏ می‏دهد.
دانیل‏ریودان،مدیر اداری و نایب رئیس‏ گروه ریسک سیاسی،عنوان کرد که گروه‏ مشخصا در تأمین نیازهای ریسک سیاسی‏ بانک‏هایی که در معاملات سهام، تأمین مالی پروژه‏ها مشغول بکار هستند موفق بوده است.
گروه امریکایی بیمه زوریخ در یکی از معامله‏هایش،با مؤسسه تضمین‏ سرمایه‏گذاری چندجانبه،در جهت حمایت از شرکت انرژی الپاسوی‏هوستون در سرمایه‏گذاریش به میزان 6/68 میلیون دلار جهت تحصیل در شرکت برق آرژانتینی، همکاری کرده است.
مترجم:محمود سبزی‏ منبع: Reinsurance Market Report,issue487,10 May 
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ارتباط دهنده بین‏ بیمه و علم
کوتاهی مسلم بریتانیا در انتقال عملکرد پیشرو جهانی خود در علوم محض به منافع‏ ملموس اقتصادی در بخش‏های دولتی،تجارت‏ و دانشگاهی برای سال‏ها مورد بحث بوده‏ است.این چالش در گزارش دولت پیرامون‏ قابلیت رقابت تحت عنوان«آینده رقابتی ما، ایجاد اقتصادی که آگاهی نیروی محرکه آن‏ است»مطرح شده است.
طرح TSUNAMI در کمک به این‏ تلاش‏ها نقش مهمی داشته است.این طرح‏ تحقیقات مهمی را که امکان دستیابی صنعت‏ بیمه به منافع تجاری ملموسی را فراهم‏ می‏آورد،حمایت مالی می‏کند.یک شورای‏ فنی و مشاوره‏ای علمی،طرح‏های تحقیقاتی‏ پیشنهادی را مورد بررسی قرار می‏دهد.
TSUNAMI برای اعضاء کنسرسیوم‏ مؤسس خود کارگاه‏های آموزشی را برگزار می‏کند که در آنجا دانشمندان یافته‏های‏ پژوهشی خود را به جامعه بیمه‏ای شرح‏ می‏دند.پروژه‏های موجود در برنامه جاری‏ TSUNAMI برای خارج از صنعت بیمه و بخش‏های علمی بریتانیا حائز منافع می‏باشد.
بسیاری از تحقیقات،مسائل مهم در سطح جهانی را مورد توجه قررار می‏دهند و نتایج پژوهش‏های مربوطه،منافع بالقوه‏ای‏ برای دولت‏ها،سازمان‏های بین‏المللی و امور خیریه در سرتاسر دنیا دارد.
تحقیقات جاری شامل موارد زیر است: -پدیده (EI Nion) -آمارهای ارزش اضافی Extreme Value Statistics -پایگاه اطلاعاتی فعالیت‏های زمین‏لرزه در سطح جهانی‏ -ایجاد فصلی گردبادهای گرمسیری‏ -مخاطرات سیل بریتانیا -شرایط افراطی آب و هوا در شمالی‏ترین‏ قسمت اروپا و ارتباطات‏ -مخاطرات TSUNAMI -خسارات بیمه نشده‏ - 
دوره‏های معادل مهندسی حرفه‏ای.
دوره مذکور از راه دور و از طریق شبکه‏ اینترنت ارائه می‏شود.این دوره در قالب یک‏ برنامه تحصیلات تکمیلی و به‏طور فشرده و به‏ منظور ارتقاء شغل مهندسی می‏باشد.
مترجم:علی جعفرزاده
اشنایی با نشریات‏ بیمه‏ای
اشتغال به کار افراد معلول در مؤسسات کوچک و متوسط،بنیاد اروپائی برای بهبود شرایط کار و زندگی.
این نشریه به بررسی این مسئله‏ می‏پردازد که چگونه افراد معلول می‏توانند دسترسی بهتری به استخدام داشته باشند.نتایج‏ تحقیق بر مبنای مطالعات موردی شرکت‏هایی‏ در فرانسه،آلمان،ایرلند،هلند،اسپانیا و انگلستان به دست آمده و نظرات افراد معلول‏ و کارفرمایان،مدیران و همکاران آن‏ها را نیز مدنظر قرار داده است.
بررسی اقتصادی،دسامبر سال 1997
این یک شماره باارزش از نشریه بررسی‏ اقتصادی است که هر ماه به‏طور منظم منتشر می‏گردد و شامل نظرات پیرامون مشارکت‏ نیروی کار در اروپا،امریکا،ژاپن و جداولی در زمینه نسبت‏های فعالیت و جمعیت‏شناسی‏ می‏باشد.برای اطلاعات بیشتر با آدرس زیر می‏توان تماس گرفت:
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