بررسی بیمه دولتی محصولات کشاورزی در امریکا 
طوسی، فرناز

او در مورد بازار بیمه اموال و حوادث در کشورهای توسعه‏یافته گفت که این بازارها اشباع‏ شده‏اند ولی همین بازارها آینده روشنی در کشورهای درحال توسعه دارند.او وضعیت بیمه‏ زندگی را«بسیار عالی»توصیف کرد.آقای‏ ببیر در توضیح نقش کلیدی و مهم اینترنت گفت، «غافل شدن از اینترنت به معنای باخت‏ شماست».او اضافه کرد که عوامل سنتی ایجاد کارهای بیمه‏ای تا آن جا که این کارها بتوانند مستقیما انجام شوند از بین خواهند رفت.و مشاورین بیمه جای آن‏ها را می‏گیرند،ولی‏ بجای 1000 نفر،500 یا 200 نفر کافی خواهند بود.
رولف هوپی،از گروه خدمات مالی زوریخ‏ (ZFSG) گفت که شرکت‏های بیمه در ارائه‏ خدمات به مشتریان خود زحمت می‏دهند که از بین بردن این ناهمواری‏ها و سهل الوصول کردن‏ خدمات،چالش واقعی بیمه‏گران است. آقای هوپی اضافه کرد که در اقتصاد جهان‏ تغییرات اساسی درحال وقوع است که آن را بطرف اقتصادی مبتنی‏بر«دانش و آگاهی» سوق می‏دهد.
در امریکا مدیر یک شرکت می‏تواند به‏ راحتی توسط ZIP از وضعیت سهم خود از بازار مطلع شده و بفهمد کجا سهم ضعیف و کجا سهم‏ خوبی از بازار دارد و طبق آن عمل کند. ZFS اکنون تمام امکانات را برای اسباب‏کشی‏ مشتریان خود فراهم می‏کند.آقای هوپی اضافه‏ کرد که«دلیل این کار ساده است.20 درصد از مشتریان ما هرسال به محل جدیدی اسباب‏کشی‏ می‏کنند و اگر ما این خدمات را به آنان ارائه‏ ندهیم،60 درصد آن‏ها بعد از انتقال به محل‏ جدید دیگر برای امور بیمه به ما مراجعه نخواهند کرد».
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نتایج ارزیابی برنامه بیمه محصولات‏ کشاورزی امریکا توسط آقای راجر ویادرو بازرس‏ کل،ثابت کرد که این برنامه به ضرر بخش‏ خصوصی صنعت بیمه است.براساس یافته‏های‏ آقای ویادرو بخش عمده خطر در ارتباط با بیمه‏گران خصوصی محصولات کشاورزی توسسط برنامه‏های دارای کمک‏های مالی دولت که در سال‏های اخیر به مورد اجرا گذاشته شده بود، جذب گردیده است.
از آنجا که علاوه بر یارانه«پرداخت حق‏ بیمه»،دولت بخشی از کلیه خسارات پرداختی به‏ محصولات را نیز می‏پردازد،شرکت‏های بیمه انگیزه‏ای برای مراقبت دقیق فعالیت‏های صنعت‏ را ندارند.در سال 1998 مجموعا 4/1 میلیارد دلار توسط دولت به بیمه‏گران بخش خصوصی‏ محصولات کشاورزی پرداخت شد و قرار است در سال جاری نیز 6/1 میلیارد دلار دیگر پرداخت‏ شود.بین سال‏های 1995 و 1998 بیمه‏گران‏ برای هریک دلاری که به کشاورزان پرداختند،2 دلار دریافت نمودند.گزارش شده که دولت در همین دوره زمانی 4/5 میلیارد دلار بصورت‏ کمک پرداخت نموده،درحالی‏که بیمه‏گران 8/2 بیلیون دلار سود عایدشان شده است.بازرسان‏ وزارت کشاورزی معتقدند که با درآمدهای حاصله‏ این چنینی،بیمه‏گران دیگر انگیزه‏ای برای به‏ حد اقل رساندن تقلب ندارند.
بازرسان همچنین فکر می‏کنند که ممکن‏ است شرکت‏های بیمه برای حفظ درصد بالای نرخ‏ حق بیمه‏های خود بطور عمدی بیمه‏نامه‏های‏ سوال‏برانگیز را نادیده بگیرند.
پیشنهاد نهایی وزارت کشاورزی از انتقال‏ ریسک از جانب دولت و برگشت آن به سوی‏ بیمه‏گران خصوصی خبر می‏دهد.چنانچه‏ هیچگونه تغییری در سیاست فعلی دولت رخ‏ ندهد،طرح جدید بیمه محصولات کشاورزی مبنی‏ بر افزایش پرداخت‏های مالی دولت به میزان 2 میلیارد دلار بایستی مورد تجدید نظر قرار گیرد.
مدافعان سیاست فعلی برای بی‏اثر نمودن‏ اقدام وزارت کشاورزی در رابطه با برنامه‏های‏ جاری بیمه محصولات کشاورزی،با یکدیگر متحد شده‏اند.
آقای کن اکرمن،رئیس دفتر مدیریت‏ ریسک ارقام بکار گرفته شده برای مقایسه‏ هزینه‏های دولت با درآمدهای صنعت بیمه را به‏ زیر سوال برده است.گفته می‏شود در نتایج ارائه‏ شده توسط آقای ویدارو در مورد برنامه کاهش در کمک‏های مالی دولت اغراق شده است.این‏چنین‏ مخالفت‏های علنی،تصویب این لوایح را در کنگره با مشکل روبرو خواهد ساخت.مجلس‏ نمایندگان پیشنهاد صرف 6 میلیارد دلار در صنعت کشاورزی را بین سال‏های 2001 الی‏ 2004 تصویب نموده است.هنوز هیچ پولی جهت‏ حمایت کشاورزان برای سال مالی که از اکتبر 1999 شروع می شود،تخصیص نیافته است.
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