اخبار برنامه های تحقیقاتی در رابطه با مسائل مدیریت ریسک 
جعفرزاده، علی

در سال 1998 مجموعا 4/1 میلیارد دلار توسط دولت به بیمه‏گران بخش خصوصی‏ محصولات کشاورزی پرداخت شد و قرار است در سال جاری نیز 6/1 میلیارد دلار دیگر پرداخت‏ شود.بین سال‏های 1995 و 1998 بیمه‏گران‏ برای هریک دلاری که به کشاورزان پرداختند،2 دلار دریافت نمودند.گزارش شده که دولت در همین دوره زمانی 4/5 میلیارد دلار بصورت‏ کمک پرداخت نموده،درحالی‏که بیمه‏گران 8/2 بیلیون دلار سود عایدشان شده است.بازرسان‏ وزارت کشاورزی معتقدند که با درآمدهای حاصله‏ این چنینی،بیمه‏گران دیگر انگیزه‏ای برای به‏ حد اقل رساندن تقلب ندارند.
بازرسان همچنین فکر می‏کنند که ممکن‏ است شرکت‏های بیمه برای حفظ درصد بالای نرخ‏ حق بیمه‏های خود بطور عمدی بیمه‏نامه‏های‏ سوال‏برانگیز را نادیده بگیرند.
پیشنهاد نهایی وزارت کشاورزی از انتقال‏ ریسک از جانب دولت و برگشت آن به سوی‏ بیمه‏گران خصوصی خبر می‏دهد.چنانچه‏ هیچگونه تغییری در سیاست فعلی دولت رخ‏ ندهد،طرح جدید بیمه محصولات کشاورزی مبنی‏ بر افزایش پرداخت‏های مالی دولت به میزان 2 میلیارد دلار بایستی مورد تجدید نظر قرار گیرد.
مدافعان سیاست فعلی برای بی‏اثر نمودن‏ اقدام وزارت کشاورزی در رابطه با برنامه‏های‏ جاری بیمه محصولات کشاورزی،با یکدیگر متحد شده‏اند.
آقای کن اکرمن،رئیس دفتر مدیریت‏ ریسک ارقام بکار گرفته شده برای مقایسه‏ هزینه‏های دولت با درآمدهای صنعت بیمه را به‏ زیر سوال برده است.گفته می‏شود در نتایج ارائه‏ شده توسط آقای ویدارو در مورد برنامه کاهش در کمک‏های مالی دولت اغراق شده است.این‏چنین‏ مخالفت‏های علنی،تصویب این لوایح را در کنگره با مشکل روبرو خواهد ساخت.مجلس‏ نمایندگان پیشنهاد صرف 6 میلیارد دلار در صنعت کشاورزی را بین سال‏های 2001 الی‏ 2004 تصویب نموده است.هنوز هیچ پولی جهت‏ حمایت کشاورزان برای سال مالی که از اکتبر 1999 شروع می شود،تخصیص نیافته است.
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حوادث فاجعه‏آمیز
این رشته از خطر توجه زیادی را در سال‏های اخیر به خود جلب کرده است،که کمترین دلیل آن بحث‏های مربوط به تغییر شرایط آب‏وهوای‏ جهانی بوده است.حوادث فاجعه‏آمیز به چندین‏ کشور و درنتیجه به چندین حوزه قضایی یکجا خسارت می‏زند.در این حوادث زیان‏ها خیلی‏ بالا بوده به نحوی که بیمه‏گر یا صنعت بیمه‏ زیان‏های بالقوه را نتوانسته تحت پوشش قرار دهد،برای سال‏ها مؤسسه اروپایی‏ مباحث حقوقی و اقتصادی‏ (The European Association for Law and Economics) در زمره اصلی‏ترین‏ رواج‏دهندگان این موضوع بوده‏اند.
مطالعه اولیه که به وسیله بنیاد علوم اروپایی‏ تأمین مالی شد،برای سال‏های‏ 99-1998 توسط Prof goran skogh از بخش اقتصاد و مدیریت دانشگاه Linkoping به‏ عهده گرفته شد.یک کارگاه آموزشی در 24-22 اکتبر 1998 به منظور بحث در رابطه‏ با مسئولیت حوادث ناگهانی و موضوع آلودگی‏ بلندمدت،در اودنز (Odense دانمارک برگزار شد.کارگاه آموزشی دوم در 31-29 مارس‏ 1999 در رابطه با موضوع حوادث فاجعه‏آمیز در روتردام برگزار شد.مجموعه‏ای از مقالات‏ در رابطه با حوادث فاجعه‏آمیز در نشریه‏ Geneva Papers of Risk and Insurance, Issues and practice در آوریل 2000 منتشر شده است.این شماره توسط Goren Skogh و Roger Van den bergh ویراستاری شده است.
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بازنشستگی تدریجی در آلمان.
این مقاله جالب مفاد مقررات جدید و همچنین تجربه مدل‏های قبلی که تحولات آن را تحت تأثیر قرار داده است،بررسی می‏کند. همچنین احتمال موفقیت قوانین جدید را مورد بررسی قرار داده و پیشنهاداتی برای جذابیت‏ بیشتر مفهوم انتقال تدریجی از کار به‏ بازنشستگی ارائه می‏دهد.

