اخبار برنامه های تحقیقاتی مدیریت ریسک 
جعفر زاده، علی

در رشته بیمه مسئولیت،ممکن است تغییر نامحسوسی را در روند کاهش نرخ تعرفه‏ها داشته‏ باشیم سجویک متذکر می‏شود که رشته‏های‏ مربوط به خسارت‏هایی که مکررا اتفاق می افتند در ایجاد شور و شوق در بازار در سال‏های اخیر، سهیم نبوده است،اگرچه در تعدادی از موارد اخیر، زمانی که بیمه‏گران رشته مسئولیت از بازار کناره‏گیری کرده‏اند بیمه‏گران دیگری برای به عهده‏ گرفتن ریسک در شرایط رقابتی موجود در بازار تمایل نشان داده‏اند.
کارگزاران گزارش می‏کنند که پیدایش بیمه‏ جدید مسئولیت مدیران D o ،بازار رقابتی و بسیار فعالی را در این گروه از بیمه‏ها ایجاد کرده‏ است.در حال حاضر تعداد زیادی از بیمه‏گران به‏ دنبال پوشش بیمه‏ای مسئولیت مدیران هستند تا بتوانند آن را به عنوان یک پوشش اضافی به‏ مشتریان خود ارئه دهند.شرایط محیطی سبب شده‏ است که فرصت‏های زیادی برای مشتریان بوجود آید تا بتوانند پوشش بیمه‏ای مسئولیت مدیران را بررسی کنند و در صورت امکان ظرفیت پوشش این‏ نوع بیمه‏شان را افزایش دهند،و حال این امر در بازاری رخ می‏دهد که به دنبال متمایز کردن خود از جهت کیفیت پوششی که ارائه می‏دهد می‏باشد.سجویک انتظار دارد که این روند در این‏ رشته از بیمه ادامه پیدا کند.
همچنین کار گزاران متذکر می‏شوند که هنوز هم بی‏ثباتی و عدم اطمینان در پاسخ به پوشش‏ برخی رشته‏ها مختلف بیمه‏ای در بازار حاکم‏ است.بسیاری از بیمه‏گران در حال حاضر استثنائات‏ زیادی برای فرم‏های مختلف در انواع رشته‏های‏ بیمه قائل می‏شوند.در حالی که تعداد دیگری از بیمه‏گران به دنبال تطبیق روش ارزیابی در هریک‏ از رشته‏های بیمه‏ای می‏باشند.تعداد دیگری از بیمه‏گران هم به شعار«منتظر بمان و ببین» معتقد هستند.در حالی که تعدادی دیگر در این‏ مورد سکوت اختیار می‏کنند.
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اخبار برنامه‏های تحقیقاتی‏ مدیریت ریسک
NSTO PWP1999.Natural Disasters, insurance of risks, settlement of losses. فجایع طبیعی-بیمه خطرات-تسویه‏ خسارت‏ها.
این برنامه تحقیقی مسائلی نظیر بیمه را که قسمتی‏ از فعالیت‏های پیشگیری ملی است شامل‏ می‏شود.(سیاست‏های دولتی و اصلاحات ملی، همکاری بین بیمه،بیمه اتکایی و دولت، راه‏حل‏های قابل استفاده در عمل)،اطلاعات‏ اضافی از NATO در شهر بروکسل کشور بلژیک‏ قابل اخذ است.
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آینده در سال 2010.
این پروژه با راهنمایی IPTS یکی از مراکز تحقیقات مشترک کمیسیون اروپایی JOINT Research Centres of the European Commission که در سویل Sevill مستقر است، انجام شده است.
برای آگاهی از نتایج این تحقیقات‏ می‏توانید در شبکه الکترونی IPTS این‏ اطلاعات را مشاهده کنید.
http://futures.irs.es. 
برای دریافت یک نسخه کپی از گزارشات و یا جزئیات اشتراک می توانید با آدرس زیر مکاتبه‏ کنید.
JRC Sevilla,Word Trade Center Isla de la Cartuja, E41092 Svilla, Spain. دورنگار:8293 448-003495 
*** National Centers of Compertence in Research(NCCR), BY THE Swiss national Science Foundation. مراکز ملی صاحب صلاحیت در تحقیقات- NCCR -با همکاری بنیاد ملی علوم سوئیس.
مراکز مزبور بایستی یک نوع یکپارچه سازی‏ موضاعات مورد تحقیق با تأکید بر حوزه‏های مسئله داری که بوسیله بنیاد ملی علوم‏ سوئیس SNSF حمایت می‏شوند،داشته باشند. اولویت به موضوعات تحقیق NCCR در حوزه‏های زیر که بوسیله انجمن فدرال سوئیس‏ تعریف شده است داده می‏شود.

-علوم حیاتی(علوم مربوط به زندگی) -علوم اجتماعی و انسانی‏ -محیط زیست و توسعه پایدار تکنولوژی‏های ارتباطات و اطلاعات
پیشنهادات اولیه می‏بایست تا آخر ژوئیه‏ 1999 فرستاده می‏شد.انتخاب موضوعات قابل‏ تحقیق بوسیله SNAF در ماه‏های می یا ژوئن‏ 2000 صورت گرفته و شروع تحقیقات سری اول‏ NCCR از اول ژانویه 2001 خواهد بود.
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