ناتوانی بیمه گران غیر زندگی در ایفای تعهدات 
نمن الحسینی، مهدی

چالش اساسی،اداره کردن پرتفوی پیچیده‏ دارایی‏ها و منافع تکنولوژی اطلاعات قادر ساختن هر زمینه کاری برای عرضه بالاترین‏ ارزش‏ها به بهترین نحو بود.این عملکرد، مجموعه‏ای از وظایف را در بر می‏گیرد:
ایجاد استراتژی مناسب و صحیح‏ برای تکنولوژی اطلاعات و مصرف متناسب‏ با اهداف کار،این کار باید آن‏چه را تکنولوژی می‏تواند انجام دهد،منعکس‏ سازد؛
اجرای برنامه‏های دگرگون‏سازی و مدیریت پروژه‏های پیچیده؛
به دست آوردن حداکثر بهره‏وری از هزینه‏های مستهلک شده و منابع محدود تکنولوژی اطلاعات و تخصص؛
ایجاد سطوح جدید خدمات و استخراج تمامی منافع از برنامه تکنولوژی‏ اطلاعات.
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ناتوانی بیمه‏گران غیرزندگی‏ در ایفای تعهدات
ترجمه و تخلیص:مهدی نمن الحسینی
یکی از وظایف اصلی شرکت‏های بیمه نگهداری‏ حداقل سرمایه لازم(سرمایه تحت ریسک)جهت‏ ایفای تعهدات‏شان است.در این خصوص در کشورهای مختلف مقررات نظارتی و سرمایه‏گذاری خاصی توسط دولت‏ها وضع‏ می‏شود و می‏توان گفت نظارت بر فعالیت‏ شرکت‏های بیمه در سراسر جهان برای حمایت از ایمنی و آسودگی خاطر بیمه‏گذار است.
بحران بیمه مسوولیت در امریکا از دهه‏ هشتاد و وقوع طوفان آندرو در سال 1992 باعث افزایش فراوانی تعداد دفعات ناتوانی‏ بیمه‏گران غیرزندگی امریکا در یک دوره ده ساله‏ شده است.در انگلیس نیز وجود یک‏سری‏ حوادث فاجعه‏آمیز طبیعی در اواخر دهه هشتاد و یک بازار در حال رشد منفی در آغاز دهه نود موجب خسارت‏های عظیمی شده است که نتیجه‏ آن موجی از ناتوانی بیمه‏گران این کشور در ایفای تعهدات‏شان بوده است.
برخلاف امریکا و انگلیس،در بازار آلمان از سال 1930 مقررات شدیدی وضع شده‏ است و بدین علت شرکت‏های بیمه این کشور تاکنون دچار مشکل ناتوانی در ایفای تعهدات‏شان نشده‏اند.ولی فرانسه،ناتوانی‏ شرکت‏های بیمه‏اش را در ایفای تعهدات‏شان‏ تجربه کرده است به ویژه از زمانی که در آغاز دهه نود فعالیت این کشور در رشته بیمه اموال‏ افزایش یافته است.
توانایی و ناتوانی یک شرکت بیمه در ایفای تعهداتش به وسیله مقایسه دارایی‏های‏ شرکت با تعهدات آن ارزیابی می‏شود.
طبق آمار،ریسک‏های بیمه‏گری علت‏ اصلی ناتوانی بیمه‏گران امریکا در ایفای‏ تعهدات‏شان است. به بهترین وجه علل‏ 683 مورد ناتوانی بیمه‏گران امریکا را در ایفای‏ تعهدات‏شان بین سال‏های 1969 تا 1998 نشان می‏دهد.از جمله این علل می‏توان به‏ ناکافی بودن حق بیمه‏ها یا ذخایر،رشد خیلی‏ سریع و رویدادهای فاجعه‏آمیز اشاره کرد. حداقل 41 درصد از مجموع علل‏ ناتوانی بیمه‏گران در ایفای تعهدات‏شان قابل‏ انتساب به ریسک‏های بیمه‏گری هستند.
مطالعات دیگر نیز تایید کرده‏اند که‏ ریسک‏های بیمه‏گری عامل اصلی موثر بر فراوانی تعداد دفعات ناتوانی بیمه‏گران در ایفای‏ تعهدات‏شان است.دیگر این که تعداد دفعات‏ ناتوانی بیمه‏گران در ایفای تعهدات‏شان در سال‏هایی که نسبت خسارت بالاست،افزایش‏ می‏یابد ع:
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ادامه آزادسازی در چین
تصمیم چین مبنی بر گشایش چهار شهر جدید به‏ روی بیمه‏گران خارجی را کارشناسان بازار گواه‏ رسمی از ادامه آزادسازی در بازار تلقی‏ می‏کنند.پکن اعلام کرد است برنامه أی مبنی‏ برآزادسازی در مناطق شن‏زن (Shenzhen) ، چونگ‏کوینگ (Chongqing) ،دالیان (Dalian) و تیان‏جین (Tianjin) به روی شرکت‏های خارجی‏ در دست اقدام دارد.
نخستین نشانه رسمی را خانم ماچویی‏ هونگ (Ma Xuihong) معاون وزارت تجارت‏ خارجی و همکاری‏های اقتصادی از جانب‏ مقامات رسمی چین بیان کرد که وعده ادامه باز شدن بازارها را داد و در گزارش خود بیان کرد: "هم‏اکنون کارخانه‏ها و طرح‏های زیادی که با سرمایه‏گذاری خارجی به بهره‏برداری رسیده‏اند در این جا وجود دارد.گام بعدی در این زمینه‏ باز کردن بخش خدمات به روی سرمایه‏گذاران‏ خارجی خواهد بود".
اجازه پیوستن چهار شهر فوق به‏ شانگهای و گونگ‏زو (Guangzhou) به عنوان‏ نقاط کلیدی چنی اقدامی جهت تسهیل پیروی در امر پیوستن به سازمان تجارت جهانی (WTO) است.این سازمان هم اکنون در حال بررسی‏ عضویت چین است ولی بسبب مخالفت‏های‏ ایالات متحده این امر هنوز تحقق نیافته است.

