اوراق بهادار فرعی برای پوشش معاملات در مالزی 
طوسی، فرناز

بیمه اتکایی جهان است،اظهار رضایت می‏کند. بیمه اتکایی حدود 9 درصد از سرمایه و مازاد گروه Axa را دارد که به کمک آن فقط آن‏5/2 درصد از حق بیمه جهانی و 10 درصد از سود کمپانی را تامین می‏کند.آقای نسی می‏گوید "گروه Axa به بیمه اتکایی به عنوان مولد سود نگاه می‏کند و نه مولد حجم کار و اندازه این‏ کمپانی کاملا متناسب با کار آن‏ است.حجم زیاد در بازار انبوه معنا پیدا می‏کند ولی در انتقال تخصصی ریسک سوددهی مورد توجه است‏".
مترجم:افشان مهران
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اوراق بهادار فرعی برای‏ پوشش معاملات در مالزی
بیمه‏گران مالزی اجازه یافتند اوراق بهادار فرعی‏ خود را به عنوان ابزاری برای پوشش‏ سرمایه‏گذاری‏هایشان به کار گیرند،ولی نه آن‏ که از این ابزار به عنوان عاملی برای معاملات‏ سودآور استفاده کنند.این سیاست را رئیس‏ هئیت مدیره اتحادیه بیمه‏های عمومی مالزی، آقای لیم چایا فدک ارائه کرد.به گفته او هر شرکتی بایستی هوشیارانه عمل کند وگرنه مثل‏ شرکت بارینگ متلاشی می‏شود.او هم‏چنین‏ اضافه کرد که شرکت‏های بیمه نیز در داد و ستدهای مربوط به اوراق بهادار فرعی باید محتاطانه عمل کنند.زیرا آن‏ها امانت‏داران‏ دارایی‏های مردم‏اند.در این قبیل معاملات، شرکت‏های بیمه باید تا حدی ضمانت و اطمینان‏ ایجاد کنند.آن‏ها مجاز نخواهند بود که با ورود به بازار با استفاده از شاخص‏های موجود،قمار (سوداگری)کنند.
به گفته وی،آشفتگی اخیر اقتصادی‏ نشان داد که لازم است شرکت‏های بیمه به بازار اوراق بهادار فرعی و سایر ابزار مالی پوششی‏ توجه کنند و از آن‏ها به نحوی استفاده نمایند که در صورت بروز نوسانات نرخ ارز،آن‏ها این‏ نوسان‏ها را از طریق پوشش مالی دیگری خنثی‏ کنند آقای لیم می‏گوید،ورود به بازار مستلزم‏ توان مالی بیمه‏گر و تخصص و مهارت‏هایش‏ در معاملات اوراق بهادار فرعی است.میزان‏ سرمایه‏های شرکت نیز مهم است.هرچه‏ سرمایه‏های اصلی شرکت بیشتر باشد،نیاز بیشتری به اوراق بهادار فرعی خواهد داشت.
به گفته آقای لیم اخیرا 18 شرکت‏ بیمه أی که با مشخصات ذکر شده برای این‏ معاملات مطابقت دارند معرفی شده‏اند.
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