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مقاله زیر،گزارشی است که سیگما،در ارتباط با وضعیت بازار بیمه حوادث فاجعه‏آمیز (CAT) منتشر کرده است.براساس این گزارش،دلایلی‏ چون فقدان سودآوری،ضررهای بزرگ،بازارهای‏ نامنظم و یک دوره طولانی نرخ پایین بهره، باعث شده است که خطر عدم توانایی پرداخت‏ بدهی،بیمه‏گران اتکایی را در بازار حوادث‏ فاجعه‏آمیز تهدید کند.براساس این گزارش، میزان حوادث فاجعه‏آمیز رو به افزایش است و رئیس بخش حوادث فاجعه‏آمیز معتقد است که‏ صدور اوراق بهادار (Securitization) می‏تواند نوسانات شدید خسارت‏ها را کاهش‏ دهد در انتها نیز،شرایط لازم برای تغییر بازار، مورد بحث و گفتگو قرار گرفته است.
هفته گذشته،واحد سیگما (Sigma) سوئیس ری هشدار داد که هنوز هم به مقدار متنابهی،خطر عدم توانایی پرداخت بدهی،برای‏ بعضی از بیمه‏گران اتکایی در بازار حوادث‏ فاجعه‏آمیز وجود دارد.توماس هس‏ (Thomas Hess) ،رئیس تحقیقات و مشاوره‏ اقتصادی و رئیس انتشارات مجموعه سیگما (Sigma) ،هشدار داد که بازار حوادث فاجعه‏ آمیز (Cat) ،از نظر حق بیمه،کارآمد نیست.او اظهار داشت:"بعضی از بازیگران هنوز هم‏ تجارت را نمی‏فهمند".
براساس گزارش سال 1998 سیگما، دلایل اصلی شناخته شده برای عدم توانایی‏ پرداخت بدهی،فقدان سودآوری،خسارت‏های‏ بزرگ در بازار حوادث فاجعه‏آمیز (Cat) و یک‏ دوره طولانی نرخ‏های پایین بهره و بازارهای‏ مقررات زدایی شده،بوده است.با توجه به بازار جاری،و از آنجایی که سرمایه هنگفتی برای‏ پرداخت خسارات پر نوسان مورد نیاز است، دلایلی برای نگرانی وجود خواهد داشت.
به نظر می‏رسید که سال گذشته،با وجود 14 میلیارد دلار امریکا خسارت‏های بیمه‏ شده به واسطه حوادث فاجعه‏آمیز طبیعی و 5/3 میلیارد دلار به واسطه بلایای ساخته‏ دست انسان،یک سال عادی برای بازار حوادث‏ غیر مترقبه (C a t) باشد.
دلایل اصلی بار مالی سنگین بیمه‏ای، قوع سه خسارت میلیارد دلاری بود،که‏ پر هزینه‏ترین آن‏ها گردباد Georges ،با 5/3 میلیارد دلار خسارت در ایالات متحده امریکا و کارائیب بوده است.طوفان تگرگ در مینه سوتا در ماه مه،3/1 میلیارد دلار خسارت وارد آورد و خسارت‏های ماهواره‏ای نیز از مرز 1 میلیارد دلار فراتر رفت.
گزارش مذکور نشان داد تعداد حوادث‏ فاجعه‏آمیز رو به افزایش است،که خود منعکس‏ کننده افزایش خسارت بالقوه در تراکم بیشتر جمعیت،افزایش سرمایه‏های بیمه شده در مناطق پر خطر و تمرکز بیشتر سرمایه‏ها در کشورهای صنعتی است.
ورنر چاد (Werner Schaad) ،رئیس‏ بخش خطرات فاجعه‏آمیز اظهار داشت از آن‏ جایی که این بازار،یک بازار رو به رشد است،این‏ امکان وجود دارد که انتشار اوراق بهادار (Securitisation) بتواند نوسانات خساراتی را که در حال حاضر به سختی اداره می‏شوند، کاهش دهد.او بیان داشت،"ایجاد تنوع در بازار حوادث فاجعه‏آمیز (Cat) ،به واسطه وجود خسارت‏های بالقوه نامتوازن مشکل است.شما همیشه زیر فشارهای شدیدی هستید،به این‏ دلیل که تقاضا برای پوشش بیمه‏ای تنها از حوزه‏هایی می‏آید که ریسک‏های جدی در آن‏ها وجود دارد".
او اشاره کرد که برای طوفان‏های‏ اروپایی،درصد بالایی از کل خسارت‏ها بیمه‏ شده بود،زیرا که بیمه نامه معمول خانوار، خود به خود،شامل پوشش بیمه‏ای طوفان‏ می‏شد.برای خسارات زمین لرزه،اکثر خسارت‏ها بیمه نمی‏شوند و به طور کلی تفاوت‏ عمده‏ای بین زیان احتمالی تخمینی و پوشش‏ بیمه‏ای وجود دارد.این موضوع علی رغم این‏ حقیقت است که بازار حوادث فاجعه‏آمیز (C a t) ، هم‏اکنون(در سال مورد گزارش)پوشش بیمه‏ اتکایی را پایین‏تر از هزینه سنگین آن‏ می‏فروشد.
آقای هس در پاسخ به سوالی در ارتباط با شرایط لازم برای تحول در بازار ضعیف فعلی‏ بیان داشت که این کار متضمن ترکیبی از بازدهی پایین سرمایه‏گذاری‏ها از طریق سقوط بازار سهام و بروز یک رشته خسارت‏ها برای‏ تغییر بازار خواهد بود.
او اظهار کرد:"این درست نیست که‏ اضافه ظرفیت بازار را به وسیله خسارت‏ها نابود کنیم.احتمال زیادی وجود دارد که وقتی‏ سهامداران از خنثی نشدن خطرهای احتمالی به‏ وسیله سود سرمایه‏گذاری‏ها،نگران شوند،بازار تغییر پیدا کند".
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تصمیم کمیته نظارتی چین‏ در مورد عرضه سهام
کمیته نظارتی بیمه چین (Circ) قوانین جدیدی‏ را برای صنعت بیمه وضع کرده است که به‏ موجب آن به شرکت‏های بیمه اجازه داده‏ می‏شود تا مبادرت به عرضه سهام نمایند.این‏ در حالی است که در قوانین جدید به ورود بیمه‏گران خارجی به بازار چین اشاره‏ای نشده‏ است.

