تصمیم کمیته نظارتی چین در مورد عرضه سهام 
تیموری، بهرام علی

تصمیم کمیته نظارتی چین‏ در مورد عرضه سهام
کمیته نظارتی بیمه چین (Circ) قوانین جدیدی‏ را برای صنعت بیمه وضع کرده است که به‏ موجب آن به شرکت‏های بیمه اجازه داده‏ می‏شود تا مبادرت به عرضه سهام نمایند.این‏ در حالی است که در قوانین جدید به ورود بیمه‏گران خارجی به بازار چین اشاره‏ای نشده‏ است.
چندین بیمه‏گر چینی به دنبال آن هستند تا وارد بازار بورس داخلی کشور شوند،در عین‏ حال آن‏ها خود را برای پیوستن چین به سازمان‏ تجارت جهانی (WTO) و رقابت فزاینده‏ اجتناب ناپذیر با خارجیان در بازار چین آماده‏ می‏کنند.
شرکت‏های بیمه Pacific ، Pingan ، Tainan و Dazong چین ازجمله شرکت‏هایی‏ هستند که درصددند تا وارد بورس شوند.
علی رغم توافق بر اصل ورود بیمه‏گران‏ به بورس،کمیته نظارت (Circ) در حال بررسی‏ جزئیات تشریفات اداری و شرایط ورود به بورس‏ است.در هر صورت انتظار نمی‏رود که در سال‏ 2000 هیچ یک از بیمه‏گران مجوز ورود به‏ بورس را دریافت کنند.شرکت‏هایی که مایل به‏ ورود در بورس هستند لازم است،ابتدا رشته‏های بیمه اموال و اشخاص خود را از یکدیگر منفک کنند.
قوانین جدید فرصت سرمایه‏گذاری مجاز را برای بیمه‏گران توسعه داده است. سپرده‏گذاری بانکی همراه با خرید اوراق قرضه‏ صادره به وسیله دولت،و موسسات مالی و شرکت‏هایی که کمیته نظارت بیمه چین (Circ) تعیین کرده است شامل این فرصت‏های جدید می‏شوند.
هم‏چنین کمیته اعلام کرد که برای‏ تنظیم مبادلات ارزی شرکت‏های بیمه‏ مصوباتی را اختصاص خواهد داد،ولی جزئیات‏ بیشتری در این مورد ارائه نداد.
این مقررات چارچوب مناسبی برای‏ آزاد سازی صنعت بیمه به گونه‏ای که ناشی از الحاق چین به سازمان تجارت جهانی باشد را فراهم نمی‏سازد.الحاق چین به سازمان تجارت‏ جهانی که،انتظار می‏رود در اواخر سال جاری‏ صورت پذیرد،چین را ملزم خواهد کرد تا به‏ تدریج بازار بیمه خود را به روی تأمین کنندگان‏ بیمه خارجی بگشاید.بنابر گفته مقامات کمیته‏ نظارت،قوانین جدید برای شرکت‏های بیمه‏ خارجی در اواسط سال جاری اعلام خواهد شد.
چین به دقت سرعت گسترش بازار بیمه‏ داخلی خود را کنترل کرده است.تاکنون‏ مقامات با فعالیت 18 بیمه‏گر خارجی فقط در 2 شهر Shanghai و Guanzhou موافقت‏ کرده‏اند.
بیمه‏گران غیر زندگی فقط می‏توانند با شرکت‏های در مالکیت خارجی یا با مشارکت‏ خارجی همکاری کنند و شرکت‏های بیمه عمر مجاز به صدور بیمه نامه‏های گروهی نیستند.
اما،برخورد مقامات با بیمه‏گران داخلی‏ و خارجی نسبتا منصفانه شده است.بیمه‏گران‏ محلی مجازند تا شعبات جدید متناسب با رشد میزان حق بیمه خود در بازار کنونی افتتاح‏ کنند.
مقررات جدید،شرکت‏های بیمه‏ای را که‏ در سطح کل کشور فعالیت می‏کنند (شرکت‏های ملی)ملزم می‏کند تا حداقل‏ سرمایه پرداختی آن‏ها 500 میلیون یوآن RY) یا 60 میلیون دلار آمریکا)باشد.
بدون افزایش در میزان سرمایه، بیمه‏گران ملی می‏توانند 3 شعبه و بیمه‏گران‏ منطقه‏ای 2 شعبه افتتاح کنند.پس از آن‏ شرکت‏های بیمه به ازای افتتاح هر شعبه‏ اضافی باید 50 میلیون یوآن (RY) سرمایه‏ خود را افزایش دهند.
شرکت‏های بیمه چین با جمع‏آوری‏ سرمایه‏های بالقوه داخلی از طریق بورس قادر خواهند بود تا با ایجاد شعبات جدید دامنه‏ فعالیت خود را توسعه دهند.
مترجم:بهرامعلی تیموری
منبع: Jan.21,2000,P.50. World Insurance Report,629, 
اقدامات ویتنام در گشودن‏ بازار بیمه
این هفته جزئیات بیشتری از اقدامات ویتنام در گشودن بازار خود بر روی عوامل(شرکت‏های) خارجی با اعطای دو مجوز آشکار شد.
گزارش‏های اوایل این هفته از اقدام‏ ویتنام در جهت باز نمودن بازار بیمه‏اش،که‏ هنوز شدیدا تحت کنترل است،با اعطای مجوز فعالیت به شرکت بیمه Allianz آلمان در زمینه‏ بیمه‏های غیر زندگی خبر دادند.
در این اقدام مجوز تأسیس اولین شرکت‏ بیمه غیر زندگی که مالکیت آن صد درصد خارجی است به این شرکت عظیم آلمانی اعطا شد.
هم‏چنین در اقدامی مشابه،هانوی با صدور مجوز یک سرمایه‏گذاری مشترک 5/8 میلیون دلاری بین شرکت تایوانی‏ Chinfon Global Corportion و شرکت‏ کانادایی Manulife Financial ،شروع به باز کردن بخش مالی‏اش کرده است.این امر آن‏ شرکت را اولین شرکت خارجی مجاز به فروش‏ بیمه نامه زندگی در کشور خواهد کرد.
به‏هرحال طبق گزارش‏های محلی، مدیران Allianz نسبت به این که شرکتی با سرمایه 5/7 میلیون دلار به فروش بیمه به‏ مشتریان غیر ویتنامی محدود خواهد شد.

