اولین بیمه نامه متقابل خسارت های سهام و حوادث فاجعه آمیز در بازار بیمه 
شاهسوندی، شاهین

Tempest Re اولین قرداد بیمه اتکایی را برای‏ پوشش خسارت‏های حوادث فاجعه‏آمیز اموال و کاهش سود سهام در قالب یک بیمه‏نامه اتکایی‏ ارائه کرده است.
دفتر بیمه متقابل‏1در کانون اتوموبیل‏ ایالت کالیفرنیا (CSAA) بیمه‏نامه‏ای به نام‏ "پوشش متقابل خسارت‏های اوراق بهادار و خسارت‏های فاجعه‏آمیز"2طراحی کرد تا خود را در برابر خسارت‏های مرکب‏3که بیمه‏گر اتکایی پیشرو4 Tempest Re ،تعیین قیمت کرده‏ بودند،محافظت کند.واحد Carvill صورت‏ واسطه(دلال)بیمه اتکایی عمل کرد. آقای George Rivaz رئیس امور اجرایی در Tempest Re چنین می‏گوید:فرصت بدست‏ آمده برای بهره‏وری از امکانات الگوسازی مالی‏ و حوادث فاجعه‏آمیز تکامل یافته را برای‏ CSAA مغتنم شمردیم.
(1). Inter-Insurance Bereau 
(2). Asset linked Catasteophe Protection 
(3). Combined Loss 
(4). Lead reinsurer 
ما همگرایی پوشش خسارت‏های حوادث‏ فاجعه‏آمیز و پوشش خسارت‏های سود سهام‏5 را به عنوان تحولی طبیعی در استفاده پیچید و روز افزون از بیمه اتکایی،مشاهده می‏کنیم.به‏ اعتقاد ایشان‏"پوشش دو ریسک مستقل،در ترکیب آن دو بهتر حاصل می‏شود تا در پوشش‏ جداگانه آن‏ها".محافظت از دارایی و متعلقات‏ آن در قبال حوادث فاجعه‏آمیز چنان طراحی شده‏ است که با هماهنگی موثرتر پوشش بیمه اتکایی‏ با نوسانات‏تر از نامه مشتری،از عهده حوادث‏ فاجعه‏آمیز معمول بر آید.
هنگامی که بازارهای سهام پر رونق‏ باشند،بیمه‏گر واگذارنده قادر خواهد بود ریسک‏ بیشتری را پوشش دهد حال آن‏که اگر بازارهای‏ مذکور عملکرد نامناسبی داشته باشند و سرمایه‏ مازاد بیمه‏گر واگذارنده تحت فشار باشد،برنامه‏ بیمه اتکایی می‏تواند برای پوشش ریسک‏های‏ بیشتر،گسترش یابد.
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(5). Asset Performance Coverage 

