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آزمون توانگری بیمه‏گران‏ هند
یک مقام رسمی از نهاد نظاربی و توسعه بیمه‏ هند (IRDA) اعلام کرد راه حلی عملی و بین المللی مورد قبول برای تعیین حد توانگری‏ مشخص کرده است.او فرمول سه مرحله‏ای را برای تعیین حد توانگری مورد نیاز (RSM) شرکت‏های بیمه غیر زندگی بدین ترتیب تشریح‏ کرد که در مرحله اول از بیمه‏گران انتظار می‏رود حق بیمه ناخالص را در ضریب A که‏ برای هر رشته بیمه قبلا مشخص شده است ضرب‏ کنند بعد از آن حاصل ضرب آن با حق بیمه‏ ناخالص مقایسه می‏شود و عدد بزرگ‏تر به عنوان ASMI انتخاب می‏شود.در مرحله‏ دوم خسارت واقع شده خالص در ضریب B ضرب‏ می‏شود.حاصل ضرب فوق نیز با خسارت واقع‏ شده خالص مقایسه می‏شود و عدد بزرگ‏تر به‏ عنوان RSM2 در نظر گرفته می‏شود،سپس با مقایسه RSM1 و RSM2 عدد بزرگ‏تر به عنوان‏ RSM انتخاب می‏شود.
فاکتورهای A و B در همه بیمه‏نامه‏های‏ غیر زندگی یکسان است.9/0 برای بیمه‏های‏ هوایی 85/0 برای بیمه اتوموبیل،مسوولیت و درمانی،5/0 برای آتش‏سوزی،مهندسی و بدنه‏ کشتی و بیمه روستائیان و 7/0 برای حمل و نقل دریایی و سایر بیمه‏ها در نظر گرفته شده‏ است.
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Storm over Europe-an underestimated risk. 
طوفان برفراز اروپا ریس کم برآورد شده، SwissRe,Zurich 
سال 2000 شما می‏توانید از طریق آدرس زیر با انتشارات SwissRe تماس حاصل نمایید.
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The Role of offshore Insurance (2000). 
نقش بیمه مناطق آزاد(2000)،توسط شرکت jim-Bannister Developments LTD  منتشر شده است.این کتاب نتیجه‏ پروژه تحقیقاتی است که سه گروه‏ General Worldwide And the Polygon و Aon Insurance Managers Group Guernsey تأمین مالی کرده است.کتاب مذکور نقش‏ مثبت بیمه در مناطق آزاد را و این که چگونه‏ مقررات با پیچیدگی کمتر به تشویق نواوری‏ منتهی شده است،مورد تأکید قرار می‏دهد.مطابق نظر نویسندگان این بدین‏ معناست که بخش نسبتا کوچک بیمه مناطق‏ آزاد برای حجم زیادی از نواوری بیمه در 30 سال‏ گذشته مسؤولیت زیادی داشته است.
آدرس: Bridge House,181 Queen Victoria street,London Ec4 V.4DZ 
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Towards European research area. 
حرکت به سوی زمینه‏های تحقیقاتی اروپا (2000).
ارتباطی از کمیسیون به شورا،پارلمان اروپا، کمیته اقتصادی و اجتماعی و کمیته مناطق.هم‏ چنین از دفتر رسمی 2985- L و شابک:9-8721-828-92
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The futures Project of the European Commission. 
در 10 و فوریه سال 2000،کمیسیون‏ اروپایی نتایج این طرح تحقیقاتی را طی‏ کنفرانس بین المللی دربروکسل (Brussels) ارائه‏ داده است،مؤسسه مطالعات تکنولوژیکی آینده‏ IPTS (یکی از مراکز تحقیقی مشترک کمیسیون‏ اروپایی)هدایت این طرح چند ساله را به عهده‏ داشت.
"طرح آتی‏" IPTS راه حل‏های سیاستی‏ اروپایی را در افق زمانی 1998 تا 2010 برای‏ سه محور:دانش تحقیقات و تکنولوژی،اشتغال‏ و کار،تولید و رقابت‏پذیری خدمات تشریح‏ می‏کند.
"طرح آتی‏"به شکلی جدید در سال‏ 2001 ادامه خواهد داشت،گزارش‏های طرح‏ اولیه هنوز به صورت رایگان از طرق زیر در دسترس است:
کمیسیون اروپایی Ms Barbara Danielato,IPTS مرکز تجارت جهانی-اسپانیا، Islade La CARTUJAS/NùE-41092 Servilla 
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همایش‏های بیمه‏ای
Geneva 2000 Forum,The next Step in Social Development 
گردهمایی 2000 ژنو،قدم بعدی در توسعه‏ اجتماعی،ژنو،26 تا 30 ژوئن 2000
این گردهمایی که میزبانی و سازماندهی‏ آن را ژنو به عهده داشت در جریان نشست ویژه‏ مجمع عمومی ملل متحد که ادامه اجلاس‏ جهانی سران برای توسعه اجتماعی در کپنهاگ‏ است،صورت خواهدگرفت و فرصتی برای ایجاد برنامه‏ای کاری جهت مذاکرات و گفتگوها در مورد توسعه اجتماعی در زمینه افزایش جهانی‏ شدن و تحقیق برای توسعه پایدار است.
محل برگزاری اصلی،مرکز کنفرانس‏های‏ بین المللی ژنو است
(the Geneva International Conference Center) فراخوان پیشنهاد موضوعات:مهلت ارسال‏ پیشنهادات 15 مارس 2000 خواهد بود.
کلیه شرکت کنندگان و علاقه‏مندان‏ می‏توانند سازمان دهی وقایع و فعالیت‏های‏ مربوط به موضوع توسعه اجتماعی را پیشنهاد کنند.انجمن ژنو اصولا در جلسات اشتغال کامل‏ در اقتصاد خدمات و سالمندان همکاری و مشارکت می‏کند.
برای کسب اطلاعات بیشتر لطفا با آدرس زیر تماس بگیرید:
Ambassador Daneil Stauffacher,Delegate of the Swiss Government 
Po Box 125,CH-1211 Geneva 20 
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12 th Annual Meeting on Socio- Economics(SASE),London school of Economics 
دوازدهمین نشست سالانه اجتماعی-اقتصادی‏ SASE(Socio-Economics) 

