مقاومت ناظران قانونی در برابر تغییر: تهدیدی علیه بیمه گران اتکایی 
معتضدیان، محمد علی

بیمه گران بر جسته اروپایی معتقدند مقاوت‏ حسابرسان و ناظران در برابر تغییر حتی بیشتر از بازارهای سرمایه موجب تهدید توسعه و بهبود بیمه اتکایی می‏شود.
در همین راستا آقای یورگن گری بر (Yuergen Graeber) عضو هیأت اجرایی شرکت‏ بیمه اتکایی هانور (Hannover Re) که‏ مسوولیت‏"انتقال ریسک به روش دیگر"را بر عهده‏دارد در خلال سمینار پاریس گفت وقت‏ زیادی صرف تلاش برای متقاعد کردن ناظران‏ ناراضی در بخش‏های مختلف دنیا کرده است تا دهنمودهایی را برای عملیات بیمه اتکایی‏ غیر سنتی معرفی و ارائه کنند.
وی می‏گوید آنان نسبت به این موضوع‏ رغبتی از خود نشان نمی‏دادند.وجود تمایز و جدایی بین مقررات بخش‏های بیمه و مالی در بسیاری از کشورها و تمایل نداشتن به نزدیک‏ کردن آن‏ها به یکدیگر،دلیل این بی‏میلی و بی‏رغبتی است.
نتیجه این مطلب،وجود مشکلات بر سر راه بیمه گری است که می‏خواهد یک سری اوراق‏ بهادار منتشر کند.از آقای گری بر که در یکی‏ از جلسات گردهمایی اروپایی در Benfield Greig سال 1999 تحت عنوان‏"بازارهای سرمایه- دوستان یا دشمنان‏"شرکت کرده بود،سوال شد آیا ناظران و حسابرسان دشمنان واقعی بخش‏ بیمه به شمار نمی‏آیند؟
وی در پاسخ به این سوال گفت: نمی‏خواهم به این سوال پاسخ بدهم ولی فکر می‏کنم این امکان وجود دارد که آن‏ها دشمن‏ باشند.
ویل کونینگ (Will Konning) مدیر ریسک‏های شرکت در گروه Achmea می‏گوید که بیمه گران در هلند با مشکل‏های کمتری در ارتباط با مسؤولان نظارتی روبه‏رو هستند زیرا قبل از شروع هر معامله معمولا با مسوولان‏ مذکور مذاکرات لازم را انجام می‏دهند.او هم‏چنین اظهار می‏دارد:ما در کشورمان هنگامی‏ که می‏خواهیم کاری انجام بدهیم تا حدی با وضعیت عجیبی روبه‏رو می‏شویم.زیرا همیشه‏ با مسوولان نظارتی مشورت می‏کنیم و سعی‏ می‏کنیم به توافق برسیم و در بسیاری از موارد این موضوع امکان پذیر است.
وی در ادامه می‏گوید:به‏هرحال ما با حسابرسان نبردی را آغاز کرده‏ایم.زیرا آن‏ها اصرار دارند استانداردهای قابل مقایسه با استانداردهایی که در انگلستان و ایالات متحده‏ به کاربرده می‏شود را بر ما تحمیل کنند.
ویل کونینگ هم‏چنین اظهار داشت ما نسبت به این موضوع ناراحت هستیم و در بسیاری از موارد احساس می‏کنیم حسابرسان‏ خیلی افراط می‏کنند.دلیل این است که آن‏ها باید رویه عملی و واقع گرایانه‏ای داشته باشند تا بر مبنای آن مشخص شود عملیاتی به طور کلی برای سهام داران مثبت خواهد بود یا منفی.
سخنرانان گردهمایی پاریس با اشاره به روابط بین بیمه و بازارهای سرمایه اعتقاد داشتند رقابت سالم و دوستانه به جای مخالفت آشکار و صریح باید به عنوان یک قاعده و اصل مورد توجه قرار گیرد.
آقای گری بر،که شرکت وی ظرفیت و سرمایه لازم برای صدور اوراق بهادار را خرید و فروش می‏کند گفت:بیمه گران اتکایی نیز سرمایه گذار بوده‏اند.او هم‏چنین این سوال را مطرح کرد که چرا باید در سازمان‏های خودمان‏ تعارض داشته باشیم؟ما رقبای خوبی حتی در درون سازمان‏هایمان هستیم و رقابت دوستانه‏ای‏ با یکدیگر داریم.
آقای کونینگ در بخش دیگری از اظهاراتش گفت:من بازار بیمه اتکایی و بازار سرمایه را به عنوان دشمنان یکدیگر تلقی‏ نمی‏کنم.زیرا برای خود من این سوال مطرح‏ است که به چه چیز نیاز دارم و در کجا قادر خواهم بود آن‏چه را که نیاز دارم به بهترین شکل‏ تهیه کنم.
از سوی دیگر دیه گو وتر (Diego wauter) مدیر عامل بانک General Societe فرانسه‏ که مسؤولیت اوراق بهادار فرعی گوناگون بیمه‏ بر عهده آن است،می‏گوید:ما تا زمانی که‏ بازارهای سرمایه جایگزین بیمه اتکایی شوند راه‏ درازی را پیش رو داریم ولی یقینا آن‏ها به‏ عنوان یک جایگزین به شمار می‏آیند.
هم‏چنین آقای لری توکو (Larry Tucker) رئیس Benfield Greig اظهار داشت که به هر حال در بلند مدت بازارهای بیمه اتکایی و مالی‏ می‏توانند در یکدیگر ادغام شوند ولی اینک‏ همگرایی بازارهای بیمه اتکایی و مالی تقریبا آغاز شده و ممکن است در آینده هویت واحدی‏ را داشته باشیم که هردو نقش را برای مشتریان‏ بازی کند.
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