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گسترش عرضه این محصول در خارج از امریکاست.به کمک طرح جامع مدیریت بحران، موسوم به‏"برنامه حفاظت تجارت الکترونیکی‏" E-Risk Protection Programme ،شرکت‏ها می‏توانند خسارت‏های احتمالی تجارت‏ الکترونیکی را شناسایی و محاسبه کنند و با تحت نظر داشتن آن‏ها به گونه‏ای موثر به‏ مدیریت آن بپردازند.طرح مزبور پوشش‏های‏ بیمه‏ای و خدمات ارزشیابی متنوعی را در قالب‏ یک برنامه جامع پیشنهاد می‏کند.پس از ارزیابی دقیق،کلیه ریسک‏ها بررسی می‏شوند و پوشش‏های بیمه‏ای متناسب شامل پوشش در مقابل خسارت‏های مادی و مالکیت فکری، پوشش تبلیغاتی و انتشاراتی و حتی اعاده‏ خسارت ناشی از خدشه‏دار شدن اعتبار و شهرت‏ شرکت بر اثر تجارت الکترونیکی،است.
خلاء در پوشش‏های بیمه‏ای،به موازات‏ رشد فن‏آوری در حال تغییر و دگرگونی است. برای مقابله با چنین فرایندی در بیمه‏نامه بخش‏ ویژه‏ای به نام‏"تفاوت در شرایط"در نظر گرفته‏ می‏شود تا ریسک‏های مبهم را از نظر ارتباط با تجارت الکترونیکی به حذاقل رساند.عصر اطلاعات سطح مدیریت ریسک را متناسب با انتظارات از آن ارتقا داده است.
تجارت الکترونیکی جزئی از دنیای امروز است و در آینده به صورت تصاعدی رشد خواهد کرد.حد و مرز این رشد مرزهای فن‏آوری است. فعالیت اقتصادی نیازمند بهره‏برداری از فرصت‏های طلایی است اما احتیاط در مواجهه‏ با خطرهای مرتبط با این فرصت‏ها،شرط عقل‏ است.مانند هر چیز دیگر در زندگی،بین‏ ریسک و پاداش آن رابطه مستقیم وجود دارد.
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در سپتامبر 1985 هیئت رئیسه بانک جهانی با تصویب اساسنامه MIGA فرایند تشکیل یک‏ موسسه بیمه سرمایه‏گذاری جدید را شروع کرد. وظیفه اصلی MIGA عبارت است از"افزایش‏ جریان سرمایه و تکنولوژی جهت کاربردهای‏ مولد که بر اساس استانداردهای عادلانه و پایدار (1). Multilateral Investment Guarantee Agency  در نحوه برخورد با سرمایه‏گذاری خارجی، سازگار با نیازها،سیاست‏ها و هدف‏های‏ توسعه‏ای برای کشورهای در حال توسعه‏ باشد."این سازمان همچنین به عنوان نهاد مکمل فعالیت موسسات دولتی و خصوصی در هر کشور که سرمایه‏گذاری مستقیم خارجی را از طریق برنامه‏های بیمه سرمایه‏گذاری خود حمایت می‏کنند تشکیل شده است.این موسسه‏ با عرضه گزینه‏های کارآمد برای بیمه‏ سرمایه‏گذاری در مقابل ریسک‏های غیر تجاری‏ ،و در نتیجه،ایجاد فرصت‏های سرمایه‏گذاری‏ در این کشورهای در حال توسعه است.تصور می‏رود که که چند جانبه بودن MIGA و حمایت‏ مالی مشترک کشورهای پیشرفته و در حال‏ توسعه از آن،ضریب اطمینان سرمایه‏گذاران‏ کشورهای مختلف را که مایل به سرمایه‏گذاری‏ مشترک در پروژه سرمایه‏گذاری در کشور در حال توسعه هستند بالا ببرد.
MIGA در چارچوب اساسنامه خود:با"انجام‏ کارهای تحقیقاتی و بر عهده گرفتن‏ فعالیت‏هایی برای تشویق جریان سرمایه‏گذاری‏ خارجی و انتشار اطلاعات درباره فرصت‏های‏ سرمایه‏گذاری در کشورهای در حال توسعه عضو جهت بهبود محیط لازم برای جریان پیدا کردن‏ سرمایه‏گذاری خارجی در کشورها،ارائه کمک‏ فنی را نیز بر عهده گرفته است." MIGA این‏ وظیفه را با تهیه برنامه‏ها،انتشار اطلاعات در زمینه فرصت‏های سرمایه‏گذاری و کمک فنی، که قابلیت‏های ارتقای سرمایه‏گذاری ملی‏ در محیط فزاینده رقابتی را افزایش می‏دهد، انجام داده است.
MIGA عضو گروه بانک جهانی است.عضویت‏ در این سازمان برای همه کشورهای عضو بانک‏ جهانی آزاد است.این موسسه حق برداشت‏ مخصوص (SDR) سهام سرمایه‏ای را تا میزان‏ یک میلیارد دلار از بانک جهانی دارد.هیئت‏ رئیسه MIGA در 29 مارس 1999 طی‏ قطعنامه‏ای افزایش سرمایه موسسه تا 850 میلیون دلار را تصویب کرد.به علاوه،بانک‏ جهانی 150 میلیون دلار به عنوان سرمایه جاری‏ در اختیار MIGA قرار داده است.
برخی از مزایای MIGA در بازار جهانی برای‏ بیمه سرمایه‏گذاری عبارت است از:
-افزایش ظرفیت دیگر بیمه‏گران‏ دولتی یا خصوصی برای پذیرش ریسک‏ های سیاسی از طریق بیمه مشترک یا بیمه اتکایی.
-بیمه کردن سرمایه‏گذاری در کشورهایی که‏ به دلیل سیاست‏های بیمه‏گران داخلی در آن‏ها یا به دلیل سیاست‏های خاص دولت‏ها محدود یا قطع شده است.
-ارائه خدمات به سرمایه‏گذارانی که به دیگر بیمه‏گران رسمی ریسک‏های سیاسی دسترسی‏ ندارند.
-ارائه پوشش بیمه‏ای به سرمایه‏گذاران‏ کشورهای مختلف در سندیکای چند ملیتی که‏ تسهیل در انعقاد قرارداد بیمه و پرداخت‏ خسارت را در پی دارد.
-فراهم کردن پوشش بیمه‏ای برای شکل‏هایی از سرمایه‏گذاری که بیمه‏گران دیگر عرضه نکرده‏ اند و با شرایط لازم برای تشویق سرمایه‏گذاری.
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گسترش کاربرد بیمه و بازرسی مهندسی
فعالیت اقتصادی چه در یک مجتمع اداری باشد چه در کارخانه یا حتی در مزرعه،مشمول‏ قوانین موکد بهداشت و ایمنی کار خواهد بود. متناسب با تنوع این اوضاع،نیاز به مقررات‏ بهداشت و ایمنی کار و ملاحظات مربوطه به‏ محیطهای کاری غیر قابل تصور تسری پیدا می‏کند.
وظیفه هر واحد اقتصادی این است که در حوزه‏ فعالیت خود،مقررات تصویب شده در خصوص‏ کارکنان و تجهیزات کاری و شیوه اعمال آنها را دریابد.برای کارفرمایان احتمال غفلت از قوانین‏ معینی که در محیط کاری شامل آنها می‏شود وجود دارد،که در صورت بروز حوادث ناگوار با توجه به مجازات زندان یا جریمه در نظر گرفته‏ شده کاملا نگران کننده است.
بیمه مهندسی و بازرسی در چارچوب‏ نیازهای تجاری برای پوشش جامع بهداشت و ایمنی کار،قرار دارد.با تغییر قوانین،صنعت‏ بیمه مهندسی‏1این وظیفه را به عهده گرفته تا راهنمایی لازم را برای رعایت الزامات قانونی و اعمال مقررات ضروری و دستورات‏ آئین‏نامه‏ای برای هر یک از کارخانجات و نیز مراقبت در انجام گرفتن آنها،به عمل آورد. بازرسی مهندسی و رشته بیمه‏ای ذیربط،در هر محیط فعالیت اقتصادی که تجهیزات به کار (1). Engineering Insurance Industry 

