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دولتی نیز معمولا فاقد بودجه کافی است. هم‏چنین خدمات مذکور بر اساس درآمد سهمیه‏ بندی شده است و اگرچه افراد بیمه هستند،اما باید خود بیشتر هزینه مراقبت‏های درمانی را، که به طور متوسط 45 درصد کل مخارج آن‏ها را در برمی‏گیرد،بپردازند.آقای Lewis مدعی‏ است که‏"محیط کاملا مناسبی برای‏ مراقبت‏های درمانی مدیریت یافته ایجاد شده است تا تعهد خود به ارائه مراقبت‏های‏ درمانی با کیفیت بالا و کم هزینه را نشان دهد." سازمان‏های خدمات درمانی امریکایی باید روش‏ها و هزینه‏های خود را با این بازار جدید هماهنگ کنند یا همان‏طور که مدیر اجرایی‏ می‏گوید"تطبیق با مناطق استوایی‏" انجام شود.اما ظرفیت عظیمی در این بازار وجود دارد.بنگاه‏های خصوصی داخلی یا خارجی که خدمات درمانی ارائه می‏کنند به این‏ بازار هجوم خواهند آورد و احتمالا بیش از پیش‏ سهم بزرگتری از آن را به دست خواهند آورد. مترجم:مهدیه السادات کاشانی
منبع:. The Economist,may 8th 999,pp.61,62 
پوشش مسئولیت حرفه‏ای‏ در چین
یک بیمه‏گر چینی اولین بیمه‏نامه مسئولیت‏ حرفه‏ای را در این کشور صادر کرد.شرکت بیمه‏ Ping'an که این بیمه‏نامه را برای حسابدارن‏ ارائه کرده.امیدوار است که بیمه‏نامه مسئولیت‏ حرفه‏ای به زودی به سایر حرفه‏ها نیز گسترش‏ پیدا کند.
صدور این بیمه‏نامه حاصل تلاش مشترک‏ شرکت بیمه مذکور و موسسه حسابدارن رسمی‏ شهر شنژن (Shenzhen Institute of Certified Public Accountants) است،این موسسه‏ بیمه‏نامه فوق را برای پوشش مسئولیت‏ حرفه‏ای 10000 نفر از حسابرسان شهر مذکور گرفته است.به مسئولان شرکت‏ پینگ آن،این بیمه‏نامه با الهام از تجربه‏ هنگ کنگ طراحی شده و پس از یک دوره‏ آزمایشی اجرا شده است.این بیمه‏نامه‏ جدید به تایید کیمسیون نظارتی بیمه چین‏ (Chinese Insurance Regulatory Commission) رسیده است.
احتمال آن که بیمه‏نامه تابع‏ محدودیت‏های جغرافیایی جاری عمایات بیمه‏ در چین باشد،ضعیف است.
مترجم:معصومه صداقتی
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اکثریت افراد سالخورده در کشورهای در حال‏ توسعه زندگی می‏کنند.در این کشورها رشد بی‏سابقه جمعیت سالخورده پیامدهای‏ عمده‏ای برای اقتصاد ملی،نظام درمانی، مسکن،الگوهای کاری و روابط خانوادگی‏ به همراه داشته است.
Health care for the Elderly: How much,who will pay for it? 
مراقبت‏های درمانی برای سالخوردگان،منابع‏ مالی لازم و منبع تامین آن
با توجه به اینکه مخارج مراقبت درمانی طی‏ روند موجود به طور متوسط حدود 4 درصد در سال بیش از تولید ناخالص ملی رشد می‏کند. این امر می‏تواند ملت امریکا را ظرف دو دهه‏ آینده به بحران اقتصادی و اجتماعی بکشاند.این‏ مقاله رشد اخیر در استفاده سالخوردگان از مراقبت‏های درمانی را که معطوف به گروه‏های‏ سنی و جنسی مشخص است تشریح می‏کند و نقش مهم تکنولوژی را در این رشد مورد بحث‏ قرار می‏دهد.همچنین این امکان را مورد بررسی قرار می‏دهد که افراد سالخورده از طریق‏ کار و پس‏انداز بیشتر خود هزینه‏های مراقبت‏ درمانی بیشتر را تامین نماید.کوشش‏ برای استمرار برنامه خدمات درمانی دولت‏ فدرال امریکا کم اثر یا نابهنگام خواهد بود مگر آنکه این تلاش‏ها در قالب ابتکارات سیاستی‏ فراگیرتری تجلی یابد که کند شدن نرخ رشد مخارج خدمات درمانی و افزایش درآمد سالخوردگان را در پی داشته باشد.

