شروع فعالیت سندیکای جدید مسئولیت در لویدز 
خسروجردی، سیمین

این مدل‏ها تصمیم گیری‏هایی را پی ریزی می‏کنند که نه تنها در مورد خرید بیمه اتکایی،بلکه در ارتباط با دامنه وسیعی‏ از بازار تا تصمیم گیری در زمینه شیوه‏های‏ مختلف انتقال ریسک و موضوع مالکیت و موقعیت شرکت را در بر می‏گیرد.این موارد کمک می‏کنند تا با نمایندگی‏های‏ متخصص در زمینه نرخ‏گذاری و تنظیم‏ کنندگان بازار مذاکره شود.همچنین قدرت‏ تصمیم‏گیری گروه بیمه‏گران،هنگامی که‏ شرایط بازار به آهستگی تغییر می‏کند، تقویت می‏گردد.
مقاومت در برابر تقاضا هنگام اطلاع از عدم استمرار تقاضا،به مراتب آسانتر می‏شود.بدین ترتیب حمله به مرکز تجارت‏ جهانی( WTC )به ما یاد آوری می‏کند که‏ شیوه فرو بردن سر در ماسه،در مورد خطرات‏ احتمالی دیر یا زود آسیب پذیری خود را نشان‏ خواهد داد.
پس هر بیمه گر و یا بیمه گر اتکایی‏ لازم است که نسبت به تبیین بهترین راه‏ استفاده موثر از سرمایه‏اش اقدام نماید.
در راستای تحقق این امر باید تعادل بین‏ باز دهی منظم برای سهامداران با تقاضای کل‏ بلند مدت به وجود آید.این چالش بزرگی است‏ که پیش روی مدل سازان اقتصادی در صنعت‏ بیمه قرار دارد.
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شروع فعالیت‏ سندیکای جدید مسئولیت در لویدز
لویدز با آغاز به کار یک سندیکای‏ تخصصی جدید در زمینه بیمه مسئولیت‏ عمومی و غرامت حرفه‏ای از سال مالی‏ 2000 موافقت کرد.
آنتونی کوپر از سندیکاهای ترینیتی‏ با مسئولیت محدود( Trinity )اظهار داشت‏ سندیکای جدید با شماره 2525 از طریق‏ باجه 299 واقع در تالار دوم لویدز اقدام‏ به صدور بیمه نامه مسئولیت خواهد نمود.این حرکت در پی خرید سهام سندیکاهی ترینیتی توسط کنسرسیومی از سرمایه‏گذاران‏ صورت می‏گیرد که در راس آن‏ها، Insurance Holdings CBS قرار دارد.در این‏ کنسرسیوم شرکت بیمه آتریوم Underwriting PLC) (Atrium و سندیکای‏ سرمایه‏گذاری ا.بی.اس.ا Investment) (ABSA Syndicate عضویت دارند.
به گفته آقای کوپر،این باجه‏ تجربه فوق العاده‏ای در بیمه کردن دامنه‏ وسیعی از ریسک‏های مسئولیت و غرامت حرفه‏ای،خسارت اولیه و مازاد خسارت در انگلستان و سطح‏ بین الملل دارد و هم چنین روش‏های‏ استاندارد و غیر متعارف برای تامین‏ نیازهای مشتریان احتمالی در آینده خواهد داشت.
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پا فشاری انجمن‏ کارگزاران بر آزاد سازی فعالیتهای‏ کارگزاری
انجمن حرفه‏ای تازه تاسیس و بین المللی کارگزاران بیمه از سازمان تجارت‏ جهانی( WTO )تقاضا کرده است تا آزاد سازی‏ فعالیت کارگزاری را در دستور کار مذاکرات‏ این سازمان درباره تجارت خدمات در سال‏ 2000 قرار گیرد.
فدراسیون جهانی واسطه‏های بیمه‏ای‏ ( WFII )که بیش از 750000 نماینده و کارگزار از 80 انجمن حرفه‏ای در آن عضویت‏ دارند،خواهان تغییر در حوزه‏های کلیدی زیر است.
هر واسطه‏ای بتواند برای فعالیت‏های‏ خود حق ایجاد موسسه‏ای که مالکیت کامل‏ آن را دارد و یا موسسه‏ای که به نحو دیگری‏ در مالکیت وی قرار دارد را داشته باشد. 

