پافشاری انجمن کارگزاران بر آزادسازی فعالیت های کارگزاری 
صداقتی، معصومه

کنسرسیومی از سرمایه‏گذاران‏ صورت می‏گیرد که در راس آن‏ها، Insurance Holdings CBS قرار دارد.در این‏ کنسرسیوم شرکت بیمه آتریوم Underwriting PLC) (Atrium و سندیکای‏ سرمایه‏گذاری ا.بی.اس.ا Investment) (ABSA Syndicate عضویت دارند.
به گفته آقای کوپر،این باجه‏ تجربه فوق العاده‏ای در بیمه کردن دامنه‏ وسیعی از ریسک‏های مسئولیت و غرامت حرفه‏ای،خسارت اولیه و مازاد خسارت در انگلستان و سطح‏ بین الملل دارد و هم چنین روش‏های‏ استاندارد و غیر متعارف برای تامین‏ نیازهای مشتریان احتمالی در آینده خواهد داشت.
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پا فشاری انجمن‏ کارگزاران بر آزاد سازی فعالیتهای‏ کارگزاری
انجمن حرفه‏ای تازه تاسیس و بین المللی کارگزاران بیمه از سازمان تجارت‏ جهانی( WTO )تقاضا کرده است تا آزاد سازی‏ فعالیت کارگزاری را در دستور کار مذاکرات‏ این سازمان درباره تجارت خدمات در سال‏ 2000 قرار گیرد.
فدراسیون جهانی واسطه‏های بیمه‏ای‏ ( WFII )که بیش از 750000 نماینده و کارگزار از 80 انجمن حرفه‏ای در آن عضویت‏ دارند،خواهان تغییر در حوزه‏های کلیدی زیر است.
هر واسطه‏ای بتواند برای فعالیت‏های‏ خود حق ایجاد موسسه‏ای که مالکیت کامل‏ آن را دارد و یا موسسه‏ای که به نحو دیگری‏ در مالکیت وی قرار دارد را داشته باشد. کارگزاران خارجی باید اجازه رقابت با شرکت‏های داخلی و دسترسی یکسان به‏ بازارهای داخلی و بین المللی و امکان اعمال کنترل در شرکت‏های محلی را دارا باشند. در تنظیم مقررات و اعمال اقدامات نظارتی‏ نیز باید با واسطه‏های محلی و خارجی به‏ نحو یکسان رفتار شود.
باید تمام کارگزاران حرفه‏ای در زمینه‏ فعالیت‏های بیمه‏ای خارج از کشور اجازه‏ فعالیت در مناسب‏ترین بازار مربوط به هر ریسک را داشته باشند و خدمات مقتضی را بدون نیاز به تاسیس شرکت در کشورهای‏ دریافت کننده خدمات،انجام دهند.این‏ مسئله به ویژه در مورد بیمه اتکایی،خطرهای‏ بزرگ دریایی،هوایی و حمل و نقل زمینی نیز مهم است.
محدودیت‏های موجود در زمینه خرید خدمات بیمه‏ای از واسطه‏ها باید بر طرف‏ شود.صادر کنندگان و وارد کنندگان حق‏ انتخاب کارگزار را بر اساس شایستگی‏های‏ حرفه‏ای،تخصص بیمه‏ای،قابلیت دسترسی‏ و پایبندی به ارائه خدمات دراز مدت داشته‏ باشند.
کن کررار( ken Crerar )نماینده‏ فدراسیون جهانی واسطه‏های بیمه‏ای،در نشست مشترک اتاق بازرگانی بین المللی و گروهی از مدیران مالی گفت:"آزاد سازی‏ مقررات مربوط به فعالیت حرفه‏ای واسطه‏های‏ بیمه‏ای،به همان اندازه آزاد سازی فعالیت‏ بیمه‏ای برای بازارهای بیمه و بیمه اتکایی مهم‏ است‏".
واسطه‏های بیمه با کمک به مشتریان در انتخاب بازارهای مالی قوی و مدیریت انواع‏ ریسک،نقش اساسی را در رشد و ثبات‏ اقتصاد جهانی،ایفا می‏کنند.
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شرایط و سیاست‏ها در صنعت بیمه‏ افریقای جنوبی
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بازار بیمه افریقای جنوبی،سیزدهمین‏ بازار بیمه‏ای جهان محسوب می‏شود.

