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به دنبال چندین مقاله درباره میگا،تعداد بسیار زیادی از خوانندگان نشریه تازه‏های‏ جهان بیمه در تماس با دفتر مجله خواستار دریافت لیست اعضای میگا بودند.در اینجا لیست اعضای میگا به تفکیک مناطق‏ جغرافیایی و سطح توسعه ارائه می‏گردد.
کشورهای صنعتی:
اروپا:اتریش،دانمارک،فنلاند،فرانسه، آلمان،یونان،ایسلند،ایرلند،ایتالیا، لوکزامبورگ،هلند،نروژ،پرتغال،اسپانیا، سوئد،سوئیس،بریتانیا و ایرلند شمالی.
آمریکای شمالی:ایالات متحده آمریکا و کانادا.
آسیا/اقیانوسیه:ژاپن،استرالیا.
کشورهای در حال توسعه:
آفریقا:آنگولا،بنین،بوتسوانا، بورکینافاسو،بروندی،کامرون،کی‏پورد، جمهوری آفریقای مرکزی،جمهوری دموکراتیک‏ کنگو،جمهوری کنگو،ساحل لوار dlvoire) (Cote ،گینه استوایی،اتیوپی،اریتره،گامبیا، غنا،گینه،کنیا،لسوتو،ماداگاسکار،مالاوی، مالی،موریتانی،موریتس،موزامبیک،نامیبیا، نیجریه،سنگال،سیرالئون،سی‏شل،آفریقای‏ جنوبی،سودان،سوازیلند،تانزانیا،توگو، اوگاندا،زامبیا و زیمباوه.
آسیا/اقیانوسیه:بنگلادش،کامبوج، چین،فیجی،هند،کره جنوبی،جمهوری‏ دموکراتیک خلق لائوس،مغولستان،نپال، پاکستان،پالائو،پاپوا گینه نو،فیلیپین،ساموا، سنگاپور،سریلانکا،تایلند،وانواتو (Vanuatu) ، ویتنام،اندونزی،مالزی و جزایر میکرونزی.
خاورمیانه/آفریقای شمالی:الجزایر، بحرین،مصر،اسرائیل،اردن،کویت،لبنان، لیبی،مراکش،عمان،قطر،عربستان سعودی، تونس،امارات متحده عربی،یمن.
اروپا/آسیای مرکزی:آلبانی، ارمنستان،آذربایجان،روسیه سفید،بلغارستان، بوسنی هرزه گوین،کرواسی،قبرس،جمهوری چک،استونی،گرجستان،مجارستان،قزاقستان، قرقیزستان،لتونی،لیتوانی،مقدونیه،مالتا، مولداوی،لهستان،رومانی،فدراسیون روسیه، جمهوری اسلواکی،اسلونی،ترکیه،ترکمنستان، اوکراین،ازبکستان.
آمریکای جنوبی/حوزه کاراییب: آرژانتین،باهاما،باربادوس،بلیز،بولیوی، برزیل،شیلی،کلمبیا،کارستاریکا،دومینیکا، جمهوری دومنیکن،اکوادور،السالوادور، گرانادا،گواتمالا،گویان،هائیتی،هندوراس، جامائیکا،نیکاراگوئه،پاراگوئه،پاناما،پرو، سنت کیتس و نویس (St.Kitts Nevis ، سنت لوسیا (St.Lucia ،سنت وینسنت Vincent) (St. ،ترینیداد و توباگو،اروگوئه،ونزوئلا.
کشورهای زیر نیز در مرحله‏ احراز شرایط عضویت در MIGA می‏باشند.
آفریقا:چاد،گابن،گینه بیسائو،لیبریا، نیجر،رواندا.
آسیا/اقیانوسیه:جزایر سلیمان.
خاورمیانه/آفریقای شمالی: جمهوری عربی سوریه
اروپا/آسیای مرکزی:تاجیکستان، جمهوری فدرال یوگسلاوی.
آمریکای جنوبی/حوزه کاراییب: آنتیگوا و باربودا،سورینام.
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