سوء قصد بحیات اعلیحضرت محمد رضا شاه پهلوی 

ساعت 3 بعد از ظهر جمعه 15 بهمن 1327 هنگامیکه شاهنشاه‏ برای شرکت در جشن دانشگاه‏ وارد محوطه دانشکده حقوق‏ شدند ناصر فخرآرائی که خود را مخبر روزنامه پرچم اسلام معرفی‏ کرده بود ببهانه عکس‏برداری‏ نزدیک شده پنج تیر بطرف‏ شاهنشاه شلیک کرد و دو جراحت‏ سطحی یکی بگونه راست و لب و دیگری بشانه چپ وارد ساخت. شاهنشاه برای پانسمان به‏ بیمارستان شماره یک ارتش رفته‏ از آنجا بکاخ مراجعت فرمودند. مرتکب بلافاصله هدف گلوله‏ واقع شد و غروب همانروز در بیمارستان درگذشت.چون خبر سوء قصد از رادیو طهران پخش‏ گردید پیمامهای بیشماری از داخل و خارج مشعر بر نفرت از سوء قصد و مسرت و شکرگزاری‏ از گذشتن خطر از شاهنشاه رسید و دو روز بعد شاهنشاه بوسیله رادیو از کاخ اختصاصی پیامی‏ فرستاده از احساسات مردم قدردانی فرمودند.
چاپ آثار و ترجمه حال شعرای معاصر
پرفسور آربری استاد زبان فارسی در دانشگاه کمبریج بوسیله آقای دکتر صدیق‏ وزیر پیشین فرهنگ و انجمن ادبی فرهنگستان از شعرای امروز خواسته است پنج قطعه از بهترین آثار خود را با مختصر ترجمه احوال و عکس تا آخر فروردین 1328 بانجمن بفرستند تا پس از تصویب انجمن با ترجمه انگلیسی در یک جلد چاپ شود.
انجمن تألیف و ترجمه دانشگاه
از 20 دیماه 1323 انجمنی در دانشگاه تهران بنام فوق و برای تألیف و ترجمه‏ کتب درجه اول علمی و ادبی از زبانهای بیگانه بزبان فارسی و مراقبت در چاپ و انتشار آنها برپاست.

