تشکیل مجلس مؤسسان 

ماده واحده:مجلس مؤسسان سه اصل 63-37-83 متمم قانون اساسی مصوبه‏ 21 آذرماه 1304 را بجای سه اصل 36،37،83 سابق متمم قانون اساسی داده سه اصل‏ مذکور سابق را ملغی میداند.سه اصل:
اصل سی و ششم:سلطنت مشروط هایران از طرف ملت بوسیله مجلس مؤسسان بشخص‏ اعلیحضرت شاهنشاه رضا شاه پهلوی تفویض شده و در اعقاب ذکور ایشان نسلا بعد نسل برقرار خواهد بود.
اصل سی و هشتم:ولایت عهد با پسر بزرگتر پاشاه که مادرش ایرانی الاصل باشد خواهد بود.در صورتیکه پادشاه اولاد ذکور نداشته باشد تعیین ولیعهد برحسب پیشنهاد شاه و تصویب‏ در هر موقعیکه پسری برای پادشاه بوجود آید،حقا ولایتعهد با او خواهد بود.
اصل سی و هشتم:در موقع انتقال سلطنت،ولیعهد وقتی میتواند شخصا امور سلطنت را متصدی شود که دارای بیست سال تمام شمسی باشد.اگر باین سن نرسیده باشد نایب السلطنه‏ای‏ از غیر از خانواده قاجار از طرف مجلس شورای ملی انتخاب خواهد شد.
*** در جلسه 17 اردی‏بهشت 1328 سومین مجلس مؤسسان مفتاح تفسیر مواد قانون‏ اساسی بمقتضای زمان بشرح زیر با کثریت 230 رأی موافق و یک رأی ممتنع تصویب گردید:
اصل الحاقی بقانون اساسی ایران
در هر موقعیکه مجلس شورای ملی و مجلس سنا هریک جداگانه مستقلا یا نظر به پیشنهاد دولت لزوم تجدید نظر در یک یا چند اصل از قانون اساسی یا متمم آنرا با کثریت دو ثلث کلیه‏ اعضاء خود تصویب نماید و اعلیحضرت همایون شاهنشاهی نیز مجلسین را تائید فرمایند فرمان همایونی برای بشکیل مجلس مؤسسان و انتخابات اعضاء آن صادر میشود.مجلس‏ مؤسسان مرکب خواهد بود از عده‏ای که مساوی باشد با مجموع عده قانوین اعضاء مجلس‏ شورای ملی و مجلس سنا.انتخابات مجلس مؤسسان طبق قانونی که بتصویب مجلسین خواهد رسید بعمل خواهد آمد.اختیارات مجلس مزبور محدود خواهد بود بتجدید نظر در همان‏ اصل یا اصول بخصوصی که مورد رأی مجلسین و تائید اعلیحضرت همایون شاهنشاهی بوده است. تصمیمات مجلس مؤسسان با کثریت دو ثلث آراء کلیه اعضاء اتخاذ و پس از موافقت اعلیحضرت‏ همایون شاهنشاهی معتبر و مجرا خواهد بود.این اصل شامل هیچیک از اصول قانون اساسی‏ و متمم آن که مربوط بدین مقدس اسلام و مذهب رسمی کشور که طریقه حقه جعفریه اثنا عشریة میباشد و احکام آن و با مربوط بسلطنت مشروطه ایران است نمیگردد اصول مزبور الی الابد غیر قابل تغییرات است.در مورد اصول 4 و 5 و 7 قانون اساسی و تغییر اصل هفتم و همچنین‏ در اصل 8 قانون اساسی و اصل 49 متمم آن با توجه بسابقه و قوانینی که نسبت ببعضی از این‏ اصول وضع شده است یک بار مجلس شورای ملی و مجلس سنا که پس از تصویب اصل منعقد خواهد شد بلافاصله پس از رسمیت یاقتن مجلسین در اصول مزبور تجدید نظر خواهند نمود و برای این منظور مجلس واحدی تحت ریاست رئیس مجلس سنا تشکیل داده اصلاحات لازم‏ را باکثریت دو ثلث آراء کلیه اعضاء مجلسین بعمل خواهند آورد تا پس از آنکه از طرف‏ اعلیحضرت همایون شاهنشاهی تائید گردید و بصحه ملوکانه موشح شد معتبر و مجرا خواهد بود.
*** در جلسه 18 اردی‏بهشت 1328 اصل ذیل باکثریت 250 رأی موفق و یک رأی ناموفق یک ممتنع تصویب گردید:
اصل چهل و هشتم
اعلیحضرت همایون شاهنشاهی میتواند هریک از مجلس شورای ملی و مجلس سنا را جداگانه و یا هر دو مجلس را در آن واحد منحل نماید.
در هر مورد که مجلسین یا یکی از آنها بموجب فرمان همایونی منحل میگردد باید در همان فرمان انحلال علت انحلال ذکر شده و امر بتجدید انتخابات نیز بشود.
انتخابات جدید در ظرف یکماه از تاریخ صدور فرمان شروع شده و مجلس یا مجلسین سنا را جدید در ظرف سه ماه از تاریخ مزبور باید منعقد گردد.
مجلس یا مجلسین جدید را نمیتوان مجددا برای همان علت منحل نمود. هرگاه در مورد طرح یا لایحه قانونی که دو دفعه از مجلسی بمجلس دیگر رجوع‏ شده است بین مجلس سنا و مجلس شورای ملی توافق نظر حاصل نشود کمیسیون مختلطی‏ مرکب از اعضای مجلسین که بعده مساوی از طرف هریک ار مجلسین انتخاب میشود تشکیل‏ سنا و مجلس شورای ملی گزارشی را که کمیسیون مختلط داده است تصویب نمودند قانون‏ مزبور برای توشیح صحه ملوکانه ارسال میشود.
در صورتیکه مجلسین در گزارش کمیسیون مختلط نیز توافق نظر حاصل نکردند مورد اختلاف بعرض ملوکانه میرسد هرگاه اعلیحضرت همایون شاهنشاهی نظر مجلس شورای ملی‏ را تصویب فرمودند امر باجرا میدهند و الا موضوع تا شش ماه مسکوت مانده و عند الاقتضاء ممکن است بعد از انقضای این مدت بعنوان طرح یا لایحه جدیدی در یکی از مجلسین مطرح شود.
اصل 48 و هریک از اصول دیگر قانون اساسی مورخ 14 ذیقعدة الحرام 1324 قمری‏ و متمم آن که مخالف مقررات این اصل است نسخ میشود.

