کشته شدن رزم آراء نخست وزیر

روز 23 بهمن عقد ازدواج اعلیحضرت محمد رضا شاه پهلوى با دوشیزه ثریا اسفندیارى‏ بختیارى در تالار آئینه کاخ مرمر واقع گردید.خوانچه اسپند و نان عقد و نقل و گل و جانماز برسم قدیم چیده شده بود.امام جمعه تهران از طرف عروس و آیت اللّه شیرازى از طرف‏ شاهنشاه ایجاب و قبول را اجرا کردند و دوشیزه ثریا پس از گفتن بلى عنوان علیاحضرت ملکه‏ ثریاى پهلوى را یافتند.نخست وزیر و رئیس مجلس سناگواهان شاهنشاه و رئیس مجلس‏ شوراى ملى و وزیر دربار گواهان عروس بودند.در این هنگام 21 تیر توپ شلیک شد و چند هواپیما بالاى کاخ بپرواز آمدند و اوراق شادباش بر فراز شهر ریختند سپس نمایندگان خارجى‏ و سایر مدعوین بتالار آئینه رفتند و سادچیکف سفیر دولت شوروى بعنوان شیخ السفرائى‏ تهنیت عرض کرد.دخترى خردسال دسته گلى تقدمى عروس کرد و شهردار تهران از طرف‏ مردم تهنیت عرض کرد.آقاى صادق سرمد دو قطعه بنام«عقد ثریا»و«شب شاه»خواند حضرت والا آقاخان محلاتى و بیگم ایشان از جمله مدعوین بودند.
مهمانانى که در مراسم عقد حاضر بودند آنشب در اتاق عاج کاخ گلستان در پیشگاه‏ اعلیحضرتین شام خوردند و سپهبد على رزم آراء نخست وزیر سر میز تبریک عرض کرد.سپس‏ در تالار موزه شب‏نشینى آغاز شد و وزیران و نمایندگان خارجى و محترمان با خانمهایشان در آن جشن شرکت کردند.
کشته شدن زرم‏آراء نخست وزیر
روز 16 اسفند سپهبد زرم‏آراء نخست وزیر ایران بسوگوارى یکى از روحانیون قم‏ بمسجد شاه رفت و در صحن نجارى 26 ساله بنام خلیل طهماسبى با گلوله او را از پاى درآورد.
على رزم‏آراء بسال 1280 در تهران بدنیا آمد و در مدرسه آلیانس و اقدسیه تحصیل‏ علم کرد و بمدرسه نظام مشیر الدوله وارد شد.بسال 1311 فرمانده تیپ مستقل لرستان و در 1320 فرمانده لشکر یک تهران و در 1325 مامور نجات آذربایجان شد.در 5 تیر امسال‏ بنخست وزیرى رسید.پدر 102 ساله و زن و چهار فرزند او عزادارند.رزم‏آراء مردى‏ دانا و فعال بود و جغرافیاى مفصل نظامى ایران را در چندین جلد تألیف و منتشر نموده و آثارى‏ دیگر هم دارد که بچاپ نرسیده است.

