لزوم توجه دولت به حمايت از صنعت و صنف تبليغات
مهرداد بوستانچي صف سري

    اكنون پس از گذشت سالها از عمر اقتصاد آزاد سرمايه داري به تازگي براي دولتمردان و اقتصاددانان غربي، مسئله حمايت از صنايع داخلي روشن شده است . اقتصاددانان و سياست مداران غرب در محافل دانشگاهي و شغلي خود به اين نكته اشاره كرده اند و ابعاد مختلف چنين وضعيتي را بررسي و اعلام مي كنند . در كشور ما نيز پس از انقلاب اسلامي حمايت از صنايع داخلي و هويت ملي و بومي سرزمين ايران در متن قانون اساسي مطرح شد و جريان يافت . نمونه بارز آن اقتصاد تعاوني و حمايت وسيع از آن است . اعلام ابلاغ اصل 44 تجلي خصوصي سازي با محوريت مديريت و نظارت عاليه دولت كه در حال اجراست مي باشد . نمونه اي كه در ساير كشورهاي جهان بخصوص از بعد فرهنگي ايدئولوژيك كم نظير است .
    صنعت تبليغات به عنوان يك صنعت واسطه بين ساير صنايع موجود، و به عنوان سمبل رونق اقتصادي در هر جامعه اي از موقعيت ويژه و بارزي برخوردار است وجود تبليغات در هر جامعه اي نشانگر رشد اقتصادي بالا ، شادابي و اشتغال فزاينده است .
    تبليغات در جامعه تصويري مثبت در ذهن نسل آينده ايجاد مي كند و سبب عدم احساس بيگانگي با صنايع مختلف ملي از جمله تبليغات مي شود.
    از طرف ديگر تبليغات بيشتر در جامعه نشانهً افزايش آگاهي و تنوير افكار است.
    بديهي است حمايت دولت از صنف تبليغات در برنامه ريزي هاي اجتماعي و اقتصادي، موجب تحكيم و حفظ موارد فوق خواهد شد .
    وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامي مي تواند براي حمايت از شركتهاي تبليغاتي ، ارتباط با آنان را تقويت كند ، همايش هاي دوره اي در سطح ملي و استاني نسبت به خط مشي هاي كلي اقتصادي كشور برگزار نمايد و با ارائه گزارش عملكرد همايش هاي پيشين اطلاع رساني نمايد .به همچنين سالانه شركتهاي تبليغاتي موفق را معرفي و تشويق كند و شركتهايي را كه در پروژه هاي داخلي يا خارجي مشكل دارند،مورد حمايت وكمك قرار دهد . به صورت عملي براي ايجاد تسهيلات بانكي - كه به رشد اشتغال و حفظ موقعيت هاي شغلي قبلي در اين حوزه كمك مي كند -،گام بردارد . با تشكيل كارگروههايي متشكل از دستگاههاي ذيربط، در جهت مشاركت نمايندگان انجمن صنفي شركتهاي تبليغاتي ايران در سفر هاي برون مرزي و عقد قراردادهاي خارجي از آنان حمايت كند و از راهكارهاي مختلف ديگر كه راهگشا و سازنده اند طي يك فراخوان عمومي استفاده كند . ما نيز در نشريهً بين المللي دانش تبليغات ضمن اعلام آمادگي براي هرنوع كمك از همه اصحاب اين صنف و مديران دولتي اين مجموعه دعوت مي كنيم تا هريك به فراخور مسئوليت خويش در اين راه خطير گام بردارند .
