برگزیده اخبار: نکته های قابل توجه در بازی های المپیک (1) از سال 1980 تا 2000 

در بازی‏های المپیک 1980 مسکو،خوان‏آنتو نیوسامرانژ رییس‏ کمیته بین المللی المپیک شد.دورهء 20 ساله ریاست او بر بالاترین مرجع‏ جهانی ورزش را می‏توان از موفق‏ترین‏ دوران کمیته بین المللی قلمداد کرد. در این دوران،جنبش المپیک در بیشتر زمینه‏ها رشد قابل توجهی داشته‏ است،به ترتیبی که نه تنها با دوره‏های‏ گذشته قابل مقایسه نیست،بلکه در همین دوران(20 ساله)هم بازی‏های‏ المپیک توسعه یافته است.بدون شک‏ این پیشرفت‏ها حاصل‏ برنامه‏ریزی‏های دقیق گردانندگان‏ اصلی کمیته بین المللی المپیک بوده‏ است.
به منظور آشنایی با بعضی از این‏ پیشرفت‏ها به جدولی(جدول 1)که‏ کرده است،توجه کنید.این جدول به‏ بررسی و مقایسه 21 موضوع در 6 دوره از بازی‏های المپیک پرداخته‏ است و آمار و ارقام مندرج در این‏ جدول،حکایت از رشد فزاینده در همه زمینه‏ها دارد،در ادامه نظری‏ گذرا به بعضی از موارد داریم:
در زمان برگزاری بازی‏های‏ المپیک 1980 مسکو،تعداد کمیته‏های ملی المپیک عضو آی.او.سی،145 کشور بوده است‏ که در دوره‏های بعدی این بازی‏ها شاهد رشد قابل توجه کمیته‏های ملی‏ المپیک عضو هستیم،به ترتیبی که پس‏ از گذشت 20 سال در المپیک 2000 سیدنی،این تعداد به 199 کمیته ملی‏ المپیک رسیده است.حضور کشورها نیز در بازی‏های المپیک چنین است، در بازی‏های المپیک 1980 مسکو تنها 81 کشور و در بازی‏های المپیک‏ 2000 سیدنی 199 کشور شرکت‏ کردند.
در بازی‏های المپیک 1980 مسکو،کمیته‏های ملی المپیک که به‏ مدال دست یافتند تنها 36 کشور بودند.از این تعداد تنها 25 کشور مدال طلا گرفتند.در 5 دوره بعد،در این زمینه رشد قابل توجهی را شاهدیم‏ به ترتیبی که در المپیک 2000 سیدنی‏ 80 کشور مدال گرفتند و 51 کشور به‏ مدال طلا نیز دست یافتند.
درآمد کمیته بین المللی المپیک از فروش حقوق تلویزیونی بازی‏های‏ المپیک 1980 مسکو،879 میلیون‏ دلار بود که این رقم با رشد باور نکردنی در بازی‏های المپیک 2000 سیدنی روبه‏رو بوده و برابر 1 میلیارد و 331 میلیون و 600 هزار دلار بوده‏ است.
سکه‏های‏ المپیک‏2
برنامه سکه المپیک‏ 2000 سدنی یکی از موفق‏ترین‏ برنامه‏های بین المللی سکه در تاریخ‏ شناخته شده است.این مجموعه از 53 سکه تشکیل شده است که 8 سکه طلا، 17 نقره و 28 برنز است.تاکنون بیش‏ از 4 میلیون سکه به 50 کشور جهان‏ فروخته شده است.
سکه،پس از طراحی 25 سکه فلزی‏ ارزشمند برای برنامه سکه المپیک‏ 2000 سیدنی می‏گوید:«دعوت شدن‏ به منظور طراحی مجموعه سکه‏های‏ المپیک افتخار بزرگی برای خود شخص بویژه کشورش می‏باشد.»
در اواسط دهه 1960،طراح سکه‏ استرالیایی به انگلستان نقل مکان کرد، در آنجا بود که کار خود را آغاز کرد و تلاش خلاق خود را به چند بخش‏ مختلف از طراحی جواهرات وظروف‏ نقره گرفته تا طراحی داخلی،نشان‏ افتخار و مدال‏های نظامی تقسیم کرد. در سال 1980،ملکه الیزابت دوم‏ درجه دوستی با سنت مایکل و سنت‏ جورج را به دلیل خدمات طراحی به‏ آقای دولین اعطا کرد.در سال 1982 طی حکم سلطنتی او را به مقام زرگر و جواهر فروش ملکه انتصاب کرد. مجموعه حاصله نمایانگر برترین‏ طرح‏هایی است که«استوارت دولین» تاکنون خلق کرده است.در واقع،او سکه حجیم«شاهکار یک کیلوگرمی‏ نقره المپیک»را به عنوان اوج کارهای‏ خود انتخاب کرده است.
موفقیت عمده آثار دولین گردآوری‏ کارهایش به صورت مجموعه‏ای از سه‏ «خانواده»بوده است.یک خانواده‏ متشکل از 8 سکه طلا نمایانگر ویژگی‏ المپیک و قهرمانی؛یک خانواده‏ متشکل از 8 سکه نقره که گیاهان و جانوران بی‏مانند استرالیا را به تصویر کشیده است و یک خانواده متفاوت که‏ به جنبه‏های فرهنگ استرالیا پرداخته‏ است،او در طراحی دو سکه نقره با خانم نووا پریس‏نیبون هنرمند و ورزشکار بومی استرالیا،عضو تیم‏ هاکی بانوان استرالیا و برنده مدال طلا دربیست و ششمین بازی‏های المپیک‏ سال 1996 آتلانتا همکاری داشت.
دولین گفت:«کارکنان ضرابخانه‏ شنیده بودند که نووا هنرمند ماهری‏ است.بعد از مطرح کردن پیشنهاد همکاری من با نووا،او را نیز در جریان‏ گذاشتند و نووا طرح‏های خود را به‏ انگلستان نزد من فرستاد.به قدری‏ طرح‏های او بر من تأثیر گذاشته بودند که آنها را به عنوان اولین و دومین‏ سکه‏های فرهنگی«جشن رویا»و «تغییر دریا»به ثبت رساندم.
درحالی‏که دولین انرژی خلاق‏ خود را صرف طراحی سکه‏های‏ ارزشمند المپیک می‏کرد،دو ضرابخانه‏ اساس برنامه سکه را مطرح کردند و موافقت کردند که سکه‏های طلا در ضرابخانه«پرس»و سکه‏های نقره با همکاری هر دو ضرابخانه تولید شود. همچنین توافق کردند مسؤولیت‏ تولید سکه‏های برنز به عهده ضرابخانه‏ سلطنتی استرالیا باشد که براساس‏ طرح‏های تصویری تهیه شده از کمیته‏ تدارکاتی بازی‏های المپیک سیدنی‏ انجام گرفت.برنامه سکه المپیک‏ 2000 سیدنی با طراحی جذاب وفروش‏ بی‏نظیر سکه‏ها موفقیت چشمگیری‏ به دست آورد.فروش سکه‏های‏ المپیک 2000 سیدنی از فروش کلی‏ برنامه سکه المپیک آتلانتا که بیش از یک سال قبل از آغاز بازی‏ها شروع شده‏ بود،فراتر رفت.در پایان ماه ژوئن‏ سال 2000،بیش از 4 میلیون از سکه‏های المپیک 2000 سیدنی در سراسر جهان فروخته شد.
مسأله‏ای که این سکه را از نظر سکه‏شناسی بی‏نظیر جلوه می‏دهد در وهله اول به کارگیری رنگ درسکه‏های‏ مورخ 2000 و دیگر جای دادن آرم‏ ضرابخانه‏ها( "C" برای ضرابخانه‏ سلطنتی استرالیا و "P" برای ضرابخانه‏ پرس)روی این سکه‏هاست.برنامه‏ سکه المپیک 2000 سیدنی اولین‏ برنامه‏ای بود که برای هر رشته ورزشی‏ المپیک سکه‏ای تولید کرد.
سکه یک کیلو گرمی«شاهکار یک‏ کیلوگرمی نقره المپیک»برای اولین‏بار در نمایشگاه سکه جهان،نمایشگاه پول‏ جهانی در شهر باسل سوئیس در ژانویه‏ 2000 به نمایش گذاشته شد و در آنجا لقب«سکه قرن»را به خود اختصاص‏ داد.
سکه یک کیلو گرمی نقره خالص‏ تصویرهای 28 سکه برنز را به دور آرم‏ رنگین کمیته تدارکاتی بازی‏های‏ المپیک سیدنی به طرز فوق العاده‏ای در خود جای داده است.این سکه‏ بزرگترین سکه المپیک در تاریخ است‏ و اولین سکه‏ای است که کلیه رشته‏های‏ ورزشی المپیک را به نمایش می‏گذارد. برنامه سکه المپیک 2000 سیدنی‏ برای استوارت دولین به منزله نمایش‏ گذاشتن استعدادی است که برای او اعتبار طراح برجسته جهانی را به ارمغان‏ آورد.این برنامه ضرابخانه‏های‏ سلطنتی استرالیا و پرس را کانون توجه‏ سکه‏شناسی بین المللی قرار داد و برای‏ آنان در نمایشگاه پول جهانی 2000 افتخا را به همراه آورد.آقای مکی کافیل،مدیر اجرایی‏ ضرابخانه پرس و طراح برنامه‏های‏ بازاریابی موفق می‏گوید:«قبل از تولید این مجموعه نوعی بدگمانی نسبت به‏ برنامه سکه المپیک وجود داشت. برنامه سکه المپیک 2000 سیدنی به کلیه‏ خواسته‏های کمیته تدارکاتی بازی‏های‏ المپیک 2000 سیدنی دست پیدا کرد و معیار جدیدی را برای برنامه‏های آینده‏ سکه المپیک پایه‏گذاری کرد.»
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