‌معرفی ورزش ها: چگونگی پیدایش و شکل گیری بسکتبال 
فتحی، سعید

در دسامبر سال 1891 میلادی،ورزش بسکتبال را دکتر «جیمز نای اسمیت» (Dr.Lutter Naismith) ابداع کرد.او دبیر ورزش کالج اسپرینگ فیلد در ایالت ماساچوست آمریکا بود.
دکتر«اوتر گالیک»( Dr.Lutter Qulick )رییس تربیت بدنی‏ کالج اسپرینگ فیلد از دکتر جیمز نای اسمیت خواست تا برنامه‏ای برای آماده نگه داشتن بازیکنان رشته‏های بیس‏بال و لاکروز در فصول سرما فراهم کند.به این ترتیب ورزش بسکتبال‏ ابداع شد.
در ابتدای«نای‏اسمیت»از مسؤول سالن ژیمناستیک کالج‏ خواست تا دو جعبه بزرگی لاستیک داخلی توپ فوتبال فراهم‏ کند ولی او موفق به تهیه یک جفت سبد شد. سبدها را به جلوآمدگی بالکن‏ تماشاچیان در دو طرف سالن‏ ژیمناستیک نصب کرد و به‏ این ترتیب،این بازی از نام«باکس بال» (Box bal) به«بسکتبال» (Basket ball تغییر نام یافت.
در آغاز ته سبدها بسته بود و هربار که توپ‏ وارد سبد می‏شد باید با استفاده از نردبان،توپ را از سبد خارج می‏کردند و
بازی از نیمه زمین با اجرای«بین طرفین» (Jump ball) ادامه‏ می‏یافت.
در سال 1895 میلادی،سبدهای جدیدتری که دهانه بالایی‏ آنها حلقه فلزی و بدنه‏اشان از تور نخی بود،جایگزین سبدهای‏ قبلی شد.در انتهای نور ریسمانی بلند از داخل سبد به بیرون‏ آویخته بود.هربار که توپ وارد سبد می‏شد با کشیدن ریسمان، توپ از سبد خارج می‏شد.در سال 1912،ته تورها باز شد و سبدها شکل امروزی به خود گرفت.
در ابتدا،گاهی هواداران افراطی در بالکن نزدیک یکی از سبدها می‏نشستند و با استفاده از دسته جارو،چتر یا دست‏هایشان‏ برای وارد کردن توپ به داخل سبد دخالت می‏کردند.برای رفع‏ این مشکل،در سال 1895 میلادی،در پشت سبدها صفحه چوبی بزرگی قرار دادند که همان صفحه‏ بسکتبال است.
ابتدا،تعداد بازیکنان هر تیم از 9 تا 5 نفر تشکیل می‏شد.بعد از مدتی،تعداد بازیکنان هر تیم به‏طور ثابت به 9 نفر وسپس به 7 نفر و بالاخره در سال 1897 میلادی به 5 نفر محدود شد.
در آغاز هیچ بازیکنی،جایگزین بازیکن‏ دیگری نمی‏شد که از زمین خارج شده بود.بعدها این قانون تغییر یافت و همزمان با آن تعداد خطاهای‏ شخصی که موجب اخراج بازیکن می‏شد از 2 به 5 افزایش یافت.
ابتدا هنگام خطا،هرکدام از بازیکنان می‏توانستند برای تیمشان پرتاب آزاد داشته باشند،اما امروزه هر بازیکن تنها می‏تواند از پرتاب آزاد مربوط به خود استفاده کند.در ابتدا هر بازیکن بدون‏ دویدن می‏توانست‏ یک‏بار توپ را به زمین بزند. بعدها این‏ تعداد به 2 و 3 رسید و تعداد نام اولیه‏ بسکتبال،باکس‏ بال (Box ball) بود.
المپیک‏ برلین‏ (1936)، اولین حضور بسکتبال را تجربه‏ کرد.
فریدون‏ شریف‏زاده، بسکتبال را به‏ ایران‏شناساند.
دریبل نامحدود شد،در عوض قانون«دبل» (Double) و«تراولینگ» (Traveling) وضع شد.
در ابتدا برای پرتاب توپ به داخل سبد از شوت دو دست‏ بالای سر استفاده می‏شد.که شبیه پرتاب اوت در فوتبال بود. سپس پرتاب‏ها به صورت شوت دو دست از داخل سینه و بعدها به صورت شوت یک دست اجرا شد.با افزایش سرعت در بسکتبال و تغییر دفاع از جاگیری به یارگیری،شوت جفت پدید آمد.این نوع شوت را نخستین‏بار درسال 1930 میلادی‏ «هنگ لویی‏ستی»دانشجوی دانشگاه استانفورد در ایالت کالیفرنیا ابداع کرد و به نمایش در آورد.این ابتکار جذابیت بسکتبال را نزد جوانان افزایش داد.
اولین مسابقه بین دو تیم در سال 1892 میلادی اجرا شد. رهبری یکی از تیم‏ها را«جیمز نای‏اسمیت»و دیگری را«آمرس‏ آلونرواستگ»به عهده داشت.در سال 1891میلادی،اولین‏ تیم بانوان تشکیل و قوانین بسکتبال بانوان در سال 1899 میلادی‏ منتشر شد.
از همان ابتدا بسکتبال بسرعت بین جوانان در کالج‏ها همه‏گیر شد.در سال 1938 میلادی،تورنمنت ملی کالج‏های‏ آمریکا شروع شد و در سال 1939 به لیگ اتحادیه کالج‏های‏ آمریکا (NCAA) تغییر یافت.در اوایل سال 1906 میلادی، لیگ حرفه‏ای اتحادیه بسکتبال آمریکا موسوم به NBA تغییر نام داد. در سال 1932 میلادی،فدراسیون آماتوری بسکتبال جهان‏ (FIBA) در ژنو با نمایندگی چند کشور تشکیل شد.
در سال 1936 میلادی،بسکتبال برای اولین‏بار به المپیک‏ برلین در آلمان با شرکت 21 تیم راه یافت.
در سال 1950،اولین دوره مسابقه‏های بسکتبال قهرمانی‏ مردان جهان در شهر بوینوس آیرس در آرژانتین برگزار شد.این‏ مسابقات هر چهار سال یک‏بار برگزار می‏شود.
در سال 1960 میلادی،اولین دوره مسابقه‏های بسکتبال‏ قهرمانی مردان آسیا در شهر مانیل در کشور فیلیپین برگزار شد. اینک بیش از 200 کشور عضو فدراسیون بسکتبال آماتوری جهان‏ هستند.
در سال 1935میلادی(1314شمسی)،بسکتبال را «فریدون شریف‏زاده»به ایران‏شناساند که در آن زمان در کشور ترکیه دانشجو بود.این رشته ابتدا در کالج البرز رواج یافت و بالاخره 13 سال بعد(در سال 1948 میلادی)تیم بسکتبال‏ کشورمان در المپیک لندن شرکت کرد.
فهرست منابع:
1.Teach me Basketball
2.Basketball,step to success
3.Moving and learning
4.قوانین بین المللی بسکتبال

