استعدادیابی در استرالیا
گائینی، عباس علی

به خوبی معلوم شده است که استعدادیابی در صنعت‏ ورزش،یکی از عوامل کلیدی در هدایت موفقیت‏آمیز برنامه‏های نخبگان است.برنامه‏های استعدادیابی در کشور استرالیا،از زمانی به اجرا درآمد که در سال 1988،یک کار بنیادی در این خصوص در ورزش قایقرانی انجام شد.پس از اولین موفقیت که از برنامهء قایقرانی به دست آمد،برخی دیگر از رشته‏های ورزشی مثل دوچرخه‏سواری،قایقرانی بادبانی‏ و دوومیدانی نیز،این برنامه را به صورت نظام‏مندتر و علمی‏تر،در فرایند انتخاب ورزشکاران مستعد به کار بستند.
این برنامه‏ها موفقیت‏آمیز بودند،امّا مستلزم کار سخت و فشرده همچنین غربال(جدا ساختن)عدهء زیادی دانش‏آموز در نظام آموزش و پرورش بود.همچنین،آزمون‏گیری مکرر، حجم عمده‏ای از کار بود هرچند که بسیاری از آزمون‏های سطح‏ پایه،در میان ورزش‏های مختلف مشابه بوده است.
در جست‏وجوی استعداد
پس از آن‏که معلوم شد بازی‏های المپیک سال 2000 در سیدنی برگزار می‏شود،دولت استرالیا بودجه‏ای را به برنامه‏ ملی استعدادیابی،تحت عنوان«در جستجوی استعداد» اختصاص داد.این برنامهء ملی،دوباره کاری(تکراری) برنامه‏های انفرادی را به حداقل رساند و رویکرد هماهنگی را به اجرا گذاشت که باعث شد،رشته‏های ورزشی بسیاری در آن شرکت جویند.یک مدیر(گردانندهء)ملی برای این کار منصوب شد،سپس مدیران ایالتی در جست‏وجوی استعداد به این کار مشغول شدند.در هر ایالت،انستیتوهای منطقه‏ای‏ و آکادمی ورزش بنا نهاده شدند.برای برنامهء در جست‏وجوی‏ استعداد،سه مرحله در نظر گرفتند:
مرحلهء غربال(انتخاب)مدرسه‏ای
مرحلهء انجام آزمون‏های اختصاصی
مرحلهء پرورش استعداد
نخستین مرحله مرحلهء جدا کردن و انتخاب افراد در محیط مدرسه‏ای است که با استفاده از 8 آزمون بدنی‏ و فیزیولوژیکی انجام می‏شود.معلمان تربیت بدنی،تحت‏نظر و حمایت مدیران ایالتی،این آزمون‏ها را برگزار می‏کنند.نتایج‏ برای مقایسه با بانک اطلاعاتی ملّی،مدیران ایالتی در جست‏وجوی استعداد ارسال می‏شود،سپس آن دسته از دانش‏آموزانی که جز 2 درصد،در صدر هر آزمون قرار می‏گیرند،برای شرکت در مرحلهء دوم دعوت می‏شوند.
در مرحلهء دوم،درستی آزمون‏های مرحلهء اول بررسی و تأیید می‏شود و نتایج آن،ضمیمهء آزمون‏های آزمایشگاهی ویژه‏ ورزش مربوطه می‏شود.
مرحلهء سوم،ویژهء دانش‏آموزانی است که به عنوان یک‏ فرد مستعد برای یک ورزش ویژه شناخته می‏شوند.از آن‏ها دعوت می‏شود تا به برنامهء ورزشکاران مستعد بپیوندند که‏ سازمان ورزش ایالتی یا ملّی آن را سازماندهی می‏کند. استعدادیابی‏1،عبارت از انتخاب کودکان و نوجوانان است‏ که با اجرای آزمون‏های بدنی،فیزیولوژیکی و ویژگی‏های‏ مهارتی انتخاب می‏شوند.بدین ترتیب،آن دسته از کودکان و نوجوانی که بالقوه می‏توانند در یک ورزش معین موفق شوند، شناسایی می‏شوند.
انتخاب فرد مستعد2،عبارت از انتخاب ورزشکاران‏ جوانی است که درحال‏حاضر،در ورزشی شرکت دارند که‏ از مربیان مجّرب و یا آزمون‏های بدنی،فیزیولوژیکی و مهارتی‏ سود می‏برند.بدین ترتیب،آن دسته از ورزشکاران جوانی که‏ احتمال موفقیت آن‏ها در آن ورزش زیاد است،شناسایی‏ می‏شوند.
پرورش(تربیت)فرد مستعد3،در تعقیب فرایند استعدادیابی یا انتخاب انجام می‏شود و آن دسته از ورزشکارانی‏ باید مدنظر قرار گیرند که بتوانند پتانسیل خود را گسترش دهند. این بخش شامل:مربیگری مناسب؛برنامه‏های تمرینی‏ و مسابقاتی مطلوب؛در دسترس بودن تأسیسات و تجهیزات‏ لازم؛حمایت‏های علوم و طب ورزشی می‏شود.
هدف‏های برنامهء استعدادیابی عبارت‏ است از:
ارتقای استاندارد موفقیت‏های ورزشی،از راه‏ به حداکثر رساندن تعداد ورزشکاران مستعد شرکت‏ کننده در ورزش‏های معین.
یافتن جوانان مستعد و اعطای فرصت و مجال به آن‏ها تا بتوانند مهارت‏های ورزشی‏ خودشان را گسترش دهند.
بهینه ساختن پتانسیل همهء کسانی که امکان کسب موفقیت‏ ورزشی را دارند.
همکاری بین‏المللی
در زمینهء شناسایی ورزشکاران بالقوهء مستعد،برنامه در جست‏وجوی استعداد،به عنوان برنامهء پیشتاز بین‏المللی‏ شناخته می‏شود.مناسب‏ترین اصول علمی پژوهشی انجام‏ شده،در استرالیا و دیگر نقاط جهان،چارچوب فرهنگی‏ مناسبی شد تا برنامه بتواند،در کشورهایی مثل:مالزی، فیلیپین،اندونزی،زلاندنو،مکزیک،افریقای جنوبی،ایرلند شمالی و بریتانیای کبیر استفاده شود.
برنامهء ملی در جست‏وجوی استعداد،ابتکار عمل نسبتا جدیدی است که افراد جوان را هدف قرار داده و به تازگی‏ پیشرفت خود را به سوی دستیابی به رقابت‏های بین‏المللی‏ بزرگان آغاز کرده است.
دستاوردهای استعدادیابی جوانان تا ژوئن سال 2000
کسب مدال از رقابت‏های قهرمانی جوانان جهان 27
شرکت کننده در مسابقات قهرمانی جوانان جهان 98
مقام قهرمانی ملّی 351
کسب عنوان اول تا سوم در مسابقات ملی 890
قرار گرفتن جزو 10 نفر اول در مسابقات ملّی 1663
بورسیهء انستیتو یا آکادمی ایالتی 75
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