نقش و وظایف دبیر کل سازمان اوپک؛ 

سازمان اوپک‏ نقش و وظایف دبیر کل
در اجلاس 111 اوپک،با پایان دورهء دبیر کلی آقای ریلوانو لقمان،موضوع انتخاب‏ دبیر کل جدید در دستور کار اجلاس وزرای این‏سازمان قرار خواهد گرفت.البته‏ مسئله انتخاب جانشین برای دبیر کل فعلی قبل از اجلاس شهریور ماه سال گذشته‏ بنا به درخواست وی نیز مطرح بود،اما وی کماکان تا پایان دورهء مسئولیت در سمت خود باقی ماند.برای انتخاب دبیر کل جدید،ایران،عربستان سعوی و کشور عراق نامزدهای مشخصی خواهند داشت،هر چند ممکن است بعضی از اعضا دیگر نیز نامزدهایی را معرفی کنند.با این حال برای انتخاب دبیر کل جدید باید اجماع آرای اعضای‏سازمان وجود داشته باشد.
 در تشکیلات اوپک،بر طبق اساسنامه دبیر کل‏ از نظر حقوقی نمایندهء مجازسازمان و رئیس دبیر خانهء اوپک است و امورسازمان‏ را طبق راهنمایی‏های هیأت عامل اداره‏ می‏کند.
در تشکیلات اوپک،بر طبق اساسنامه دبیر کل‏ از نظر حقوقی نمایندهء مجازسازمان و رئیس دبیر خانهء اوپک است و امورسازمان‏ را طبق راهنمایی‏های هیأت عامل اداره‏ می‏کند.
کنفرانس وزرا،دبیر کل را برای یک دورهء سه ساله منصوب می‏کند که این مدت تصدی‏ ممکن است یک بار دیگر برای همین دورهء زمانی تمدید شود.این انتصاب بر اساس‏ معرفی نامزد توسط کشورهای عضو و پس از بررسی و مقایسهء صلاحیت‏های نامزد به عمل‏ می‏آید.
یکی از شروط اصلی برای احراز دبیر کلی‏ داشتن،15 سال تجربه است که حداقل 10 سال‏ آن باید در سمت‏هایی باشد که به طور مستقیم با صنعت نفت رابطه دارند و پنج سال‏ آن نیز باید در سمت‏های مدیریت یا مسئولیت‏های اجرایی بلند پایه صرف شده باشد. دبیر کل باید تبعهء یکی از کشورهای عضو سازمان باشد.وی در مقابل هیأت عامل مسئول‏ کلیهء فعالیت‏های دبیر خانه خواهد بود و وظایف‏ ادارات مختلف از طرف و با اجازه وی انجام‏ می‏شود.
مطابق مادهء 29 اساسنامه،وظایف دبیر کل‏ سازمان عبارت است از:
1.سازمان‏دهی و ادارهءسازمان؛
2.مراقبت در انجام وظایف و تکالیفی که‏ بر عهدهء ادارات مختلف دبیر خانه گذاشته شده‏ است؛
3.تهیهء گزارش جهت ارائه به هر جلسهء هیئت عامل در مورد مسائلی که مستلزم ملاحظه‏ و تصمیم‏گیری است؛
4.مطلع نمودن رئیس و سایر اعضای هیئت‏ عامل از کلیهء فعالیت‏های دبیر خانه و مطالعات‏ انجام شده توسط آن و پیشرفت اقداماتی که در جهت تحقق قطعنامه‏های کنفرانس صورت گرفته‏ است؛
5.مراقبت در انجام به موقع وظایفی که‏ ممکن است کنفرانس یا هیئت عامل بر عهدهء دبیر خانه گذارده باشند.
بدین ترتیب ملاحظه می‏شود که دبیر کل‏ پس از برگزیده شدن به این مقام،می‏توان‏ بسته به توان مدیریتی خود،به همراهی‏ هیأت عامل در اجرای تصمیمات کنفرانس‏ها و ارائه راه حل‏ها و راهکارها در زمان بروز بحران‏ها(اگر چه تناقض‏هایی در اساسنامه‏ سازمان و حدود وظایف وی وجود دارد)نقش‏  اسامی دبیر کل‏های‏سازمان اوپک از ابتدای تأسیس تا کنون و دورهء خدمت آنها
 ارزشمندی را برای کشورهای عضوسازمان ایفا کند.
از زمان تشکیل‏سازمان،تمام کشورهای‏ عضو حداقل یکبار مسئولیت دبیر کلی‏سازمان را بر عهده داشته‏اند.جدول زیر اسامی دبیر کل‏های‏ اوپک از ابتدای تأسیس تا کنون ارائه شده‏ است.
همچنین طبق مادهء 31 اساسنامه، متصدیان دبیر خانهءسازمان بر اساس‏ نامزد شدن از طرف دولت‏های متبوع خود، یا از طریق کاریابی مستقیم توسط دبیر کل‏ بر طبق مقررات پرسنلی منصوب خواهند شد.
به علاوه،مادهء 23 اساسنامه مقرر می‏دارد،دبیر کل در انجام ظایفش علاوه بر دبیر خانه،به وسیلهء قائم مقام دبیر کل، قسمت امور پژوهش،ادارهء امور پرسنلی، ادارهء اطلاعات عمومی و آژانس خبری هر قسمت یا اداره‏ای که کنفرانس ممکن است‏  یکی از شروط اصلی‏ برای احراز دبیر کلی‏ داشتن 15 سال تجربه است‏ که حداقل 10 سال آن‏ باید در سمت‏هایی باشد که‏ به طور مستقیم با صنعت نفت‏ رابطه دارند و پنج سال آن نیز باید در سمت‏های مدیریت یا مسئولیت‏های اجرایی بلند پایه‏ صرف شده باشد
ایجاد آن را مناسب تشخیص دهد،یاری‏ خواهند شد.
از طرفی،در مادهء 35 اساسنامه آمده‏ است:دبیر کل در صورت لزوم،مشاورانی را جهت مشاوره در مورد مسائل خاص یا انجام‏ مطالعات تخصصی که انجام آن توسط دبیر خانه‏ مقدور نباشد،مأمور خواهد کرد.وی همچنین‏ می‏تواند به تابعیت به نحوی که‏سازمان نیاز داشته باشد،برای دوره‏ای که هیئت عامل‏ تصویب کند به کار گمارد،مشورط بر آنکه، انجام چنین کاری در بودجه پیش‏بینی شده‏ باشد.دبیر کل همچنین می‏تواند در هر زمان‏ هیأت‏های کار را برای انجام هر گونه مطالعه در زمینهء خاص مورد علاقهء کشورهای عضو دعوت‏ کند.

