عنوان مقاله: ابلاغ مقام منیع ریاست وزراء عظام دامت عظمته
نویسنده : جم، محمود
«قانون اجازه تخصیص محل مستمری آقایان پیرنیا و مصرف‏ روشنائی مدرسه اسلامی یزد بمصارف مدارس ملی یزد و نائین که بشرح‏ دو ماده ذیل بتصویب مجلس شورای ملی رسیده است ابلاغ میشود:
ماده اول-وزارت مالیه مجاز است مبلغ چهار هزار و دویست و شصت و شش تومان مستمری آقایان آقای میرزا حسن خان پیرنیا و آقای میرزا حسین خان پیرنیا و آقای میرزا ابو الحسن خان پیرنیا را بضمیمه مبلغ ششصد تومان‏ مصرف روشنائی مدرسه اسلامی یزد از اول فروردین 1304 ضبط نماید.
ماده دوم-وزارت مالیه مکلف است مبلغ یکهزار و نهصد و شصت‏ و هشت تومان و نیم از محل اعتبار شهریه و مستمریات و روشنائی مدرسه‏ اسلامی یزد را علاوه بر بودجه کل وزارت معارف از اول فروردین‏ 1304 برای مصارف مدارس ملی یزد و نائین در هر سال بشرح ذیل‏ حسب الحواله وزارت معارف پرداخت نماید:
کمک خرج مدرسه سروش یزد 360 تومان
کمک خرج مدرسه علمیه دهشیری 360 تومان
کمک خرج مدرسه سعادت رضوی 5,172 تومان
کمک خرج مدرسه اسلام یزد 120 تومان
کمک خرج مدرسه اردکان 300 تومان
مدرسه ذکور نائین 240 تومان
بنا به تأسیس مخارج سالیانه مدرسه انائیه نائین 416 تومان
مجموع 5,1968 تومان
این قانون که مشتمل بر دو ماده است در جلسه 24 خرداد ماه 1304 شمسی بتصویب مجلس شورای ملی رسیده است
رئیس مجلس شورای ملی(حسن پیرنیا)
مواد ابلاغ قانون فوق برای استحضار وزارت جلیله معارف و اوقاف ارسال میشود
از طرف رئیس الوزراء(محمود جم)
مدارس آذربایجان
چون اخیرا اطلاع بر اوضاع مدارس و معارف ایالت آذربایجان جلب اهمیت نموده‏ بود راپرت ذیل که از طرف دائره تعلیمات ولایات تقدیم شده و دارای اطلاعات مفید- است درج میشود
مقام محترم معاونت و مدیریت کل دامت شوکته
حسب الامر مبارک اطلاعات ذیل را در باب اوضاع معارف‏ آذربایجان معروض داشته برای مزید استحضار خاطر محترم توضیح می- دهد که مراتب مندرجه در حدود سوابق و مدارکی میباشد که قبل از سال تحصیلی 1303-1304 نیز جداکانه تقدیم‏ خواهد شد.
1-عوائد معارف آذربایجان(غیر از عایدات مدارس ملی
