تلفات کشتیهای تجارتی 

در مذاق انگلیسها که بماشینهای مذکور خیلی بالیده بودند مخصوصا بسیار تلخ آمد.
سوء اثرات این شکست در ملّت انگلیس ایشان را بخیال تلافی‏ انداخت و در 6 رجب سوّم بار با حدّت و شدّت هرچه تمامتر در 5 فرسخ طول از لانس‏1تا کئانت‏2بنای یورش نهادند و باز در مقابل‏ دیوار آهنین قشون آلمانی جز تلفات بسیار نصیبی حاصل آنان نگردید.
در 8 رجب فرانسها بخیال تأیید انگلیسها در همان نقاط حملهء سابق‏ خود و خود انگلیسها هم چهارمین بار در 11 رجب شروع بحمله نمودند و باز تیرشان بسنگ خورد و مقصود اصلی که همانا درهم شکافتن صفوف‏ آلمانی بود حاصل نگردید.فرانسها در 13 رجب یک دفعهء دیگر هم باز خواستند آزموده را بیازمایند و در ان‏3و شمند دام‏4بنای هجوم‏ گذاشتند و جز تلفات بی‏شمار نتیجهء بدست نیاوردند.
خلاصه آنکه نتیجهء این هفت حمله که در مدّتی کمتر از یک ماه اتّفاق‏ افتاد فقط منحصر بتصرّف چند دهکدهء محقّر و با خاک و خون یکسان شده‏ گردید که حقیقة بصرف آن همه مهمّات و اتلاف آن همه نفوس بهیچوجه‏ نمی‏ارزید.
ادارهء اخبار ولف در 15 رجب میگوید که انگلیسها در موقع حملات‏ مذکوره 700 هزار و فرانسها 400 هزار سرباز بمیدان جنگ آوردند صرف نظر از قشون احتیاطی که در پس میدان جنگ حاضر و متدرّجا در موقع لزوم جاهای خالی شده را پر مینماید.
نمایندهء وزیر قورخانه در انگلستان اظهار داشته است که قورخانهء که انگلیسها در هریک از حملات خود در فصل بهار حاضر بمصرف‏ رسانیده‏اند بمراتب بیشتر از قورخانهء بوده که سال گذشته در ظرف دو هفتهء اوّل جنگ سم صرف شده است:چنانکه در اوّلین حملهء امسال‏ (16 جمادی الآخره)دو برابر و در حملهء دوّم(غرّه و دوّم رجب)بیشتر از شش برابر مقدار مذکور قورخانه بمصرف رسیده است.کسانی که‏ بشدّت جنگهای سم مسبوق هستند از نکتهء مزبور حدّت و سختی فوق‏ العادهء حمله‏های امساله را تا اندازهء میتوانند قیاس نمایند.
تلفات انگلیسها در مدّت حملات مذکوره بموجب احصائیّه‏های‏ خود جراید انگلیس تا 28 رجب عبارت از 940‘4 صاحبمنصب‏ و 130 هزار سرباز است.ولی چون احصائیّه‏های رسمی انگلیس همیشه‏ تلفات سرباز را ده الی دوازده روز بعد از تلفات صاحب‏منصبها نشر میکنند و چون عموما میزان تلفات انگلیس از قرار هر صاحبمنصب 40 سرباز است میتوان تلفات انگلیسها را از حیث سرباز 000‘197 نفر متجاوز از 000‘200 نفر است.
فرانسها چون جدول تلفات خود را نشر نمیکنند تلفات آنها درست معلوم‏ نیست ولی بنا باظهارات اسرای فرانسوی در صورتیکه منتهای احتیاط رعایت نموده شود میتوان تلفات مذکوره را نیز بمیزان اقّل 000‘200 نفر تخمین نمود.
بملاحظهء رعایت تامّ شرایط اتفاق که نتیجهء چندین مذاکرات و عقد مجالس‏ و محافل بین رؤسای دول اتّفاق بود قشون ایطالی و مقدونیّه نیز مقارن‏ همین هجمات فرانسه‏ها و انگلیسها بنای حملات گذاشتند.
زد و خورد در مقدونیّه بین متّحدین و 350 هزار نفر قشون‏ مختلط سارّای در 14 رجب شروع شد و شانزده هفده روز طول کشید و بدون هیچگونه نتیجهء کم‏کم خمود یافت.
ایتالیائیها در 22 رجب دهمین بار با 000‘600 قشون در ایزونسو بنای یورش گذاشتند و جمیع حملات آنها علی الرسّم بی‏نتیجه ماند و مخصوصا در 29 رجب شکست سختی خورده و بنا بتصدیق ابلاغیّه‏های خود«پس‏ از ادای تکلیف از ساحل یسار ایزنسو بساحل یمین عقب کشیدند». ایتالیائیها تا 15 شعبان 23 هزار اسیر از دست داده بودند و مجموع تلفات‏ ایشان بنا بتخمین«روزنامهء جدید زوریخ»عبارت از 150 هزار نفر است.
این بود مختصری سطحی از عملیّات جنگی سوّمین بهار جنگ و البتّه‏ هنوز دورهء حملات بسر نیامده است چنانکه باز از 15 شعبان باینطرف‏ انگلیسها در فلاندر بنای هجوم بسیار سختی نهاده‏اند.و قطعا این حمله هم‏ مانند تمام حملات سابق پس از چند روزی حدّت و شدّت و شاید پس‏ از تصرّف بعضی قری و دهکده‏های خراب فرانسه بتدریج از سورت‏ خود کاسته و کم‏کم سست و مبدّل بجملات خصوصی محلّی شده بالأخره بکلّی‏ خاموش خواهد شد.
تلافات کشتیهای تجارتی
پنج کرور تون یا 16 کرور خروار در سه ماه
ابلاغیّهء رسمی آلمان 27 رجب 1335
از روی حساب قطعی از تاریخ 8 جمادی الاولی تا 8 رجب تلفات‏ کشتیهای تجارتی بواسطهء اقدامات جنگی دول مرکزی عبارت بوده است‏ از 000‘091‘1 تون(000‘273‘3 خروار).از این جمله 000‘466‘2 خروار آن کشتیهای دشمن و از این مقدار اخیر 000‘992‘1 خروار آن کشتیهای انگلیسی بوده است.بقیّه از دول بیطرف بوده.
از ابتدای اعلان جنگ بی‏ملاحظهء زیردریائی(یعنی از اوایل ربیع‏ الثّانی)تا حال جمعا 000‘216‘8 خروار کشتیهای تجارتی بواسطهء اقدامات‏ جنگی دول مرکزی تلف شده است و از این مقدار 000‘121‘5 خروار آن کشتیهای انگلیسی بوده است.

