خلاصه اوضاع جنگ هجوم فلاندر و وردن و ایزونسو: فتح ریگا 

در این چهار هفتهء اخیر سه هجوم شدید دشمن در سه جبههء مختلف‏ روی داده که هرکدام در حدّت و شدت با دیگری گوئی مسابقت‏ میورزیدند.و آن عبارت است از حملهء انگلیسها در فلاندر و فرانسه‏ها در وردن و ایتالیائیها و ایزونسو.و هر سه حمله با تلفات زیاد و پیشرفت اندک برای دشمن ردّ شده و اکنون در کار خاموش‏ شدن است.
حملهء انگلیسها و فرانسه‏ها-بعد از آنکه انگلیسها و فرانسه‏ها در تابستان سال گذشته(1916-1334)در جنگهای تاریخی سم قریب‏ 000،7000 نفر تلفات دادند و به مقصد اصلی خود که شکافتن سوف آلمان‏ باشد موفق نگشتند در زمستان بعد تهیّهء فوق العاده و خیلی مهمّتر از سال‏ گذشته دیدند برای آنکه در بهار سال 1917(1335)حتما بقصد دیرینهء خود نائل شوند.چون نتایج این نقشه بواسطهء پیشدستی کردن قشون‏ آلمان بعقب‏نشینی معروف ایشان از بعضی قطاعهای جبههء غرب معروف‏ بمواقع«زیگفرید»1که در معرض تهدید دشمن واقع شده بود بکلّی‏ عقیم ماند لهذا انگلیسها و فرانسه‏ها در آوریل امسال(جمادی الآخره) معاّ بنای حملهء سختی گذاردند:انگلیسها در آراس و فرانسه‏ها در شامپانی. غرض اصلی از این هر دو حمله شکافتن صفوف آلمان بود در دو جناح‏ قشون آلمان در یمین و یسار مواقع«زیگفرید».هر دو حمله با تلفات‏ بسیار سخت خونین برای دشمن ردّ شد.و بدرجهء تلفات متّفقین در این‏ جنگ زیاد بود که افکار عمومی در فرانسه سخت بهیجان آمده حکومت‏ جمهوری فرانسه مجبور بعزل فرمانده کل ژنرال نیول‏2گردید.با وجود این شکست فاحش و خیبت مساعی و تلفات فوق العاده باز نه‏ انگلیسها و نه فرانسه‏ها از مقصد اصلی خود یعنی شکافتن صفوف آلمان‏ دست برنداشتند و باز مجدّدا استعدادات بیش از پیش دیده انگلیسها در 31 ژولیه 1917(11 شوّال 1335)در فلاندر حملهء بسیار سختی‏ نمودند و حملات خود را در 16 و 22 و 27 اوت(27شوّال و 4 و 9 ذی القعده)بشدّت هرچه تمامتر تکرار کردند و با تلفات فوق العاده‏ و نتیجهء غیر معتنی به که عبارت بود از تصرّف چند کیلومتر اراضی(در لنگمارک‏41 کیلومتر و در سن‏ژولین‏22 کیلومتر)حملات ایشان‏ بکلّی ردّ شد.در 20 اوت(2 ذی القعده)فرانسه‏ها در شمال وردن‏ در هر دو ساحل رود موز در یک قطاعی بطول 23 کیلومتر با نوزده‏ دیویزیون(یا قریب 000،400 نفر)حملهء بسیار سختی نمودند و چندین‏ روز متوالی حملات خود را تکرار کردند و باز با نتیجهء بسیار حقیر(در ساحل غربی موز تا رود فورژ3و در ساحل شرقی تا خطّ سامونیر- بومون‏4پیش آمدند)و تلفات بسیار عظیم حملات ایشان نیز بکلّی ردّ شد.و اخیرا باز در سپتامبر(20 ذی القعده)فرانسه‏ها در شمال‏ وردن در ساحل شرقی موز حملهء بسیار سختی نمودند که باز بکلّی ردّ شد. شکی نیست که حملات انگلیسها و فرانسه‏ها تمام نشده و باز تجدید خواهد گردید و نیز شبههء نیست که قوی و استعداد ایشان فوق العاده زیاد و همّت‏ ایشان خیلی عالی و عزم ایشان سخت راسخ است ولی در این هم‏ شبههء نیست که با وجود همهء اینها حملات دشمن در مقابل دیوار آهنین‏ قشون آلمان با آن فرماندهان عالم عاقل و صاحب منصبان شجاع فداکار و با آن روح وطن پرستی و از خود گذشتگی که در جمیع افراد ملّت‏ زندهء جوان آلمان حلول کرده و جمیع قشون آلمان را از سردار کلّ تا آخرین تابین جمعا و فردا اداره میکند حکایت مشت و سندان هیچ‏ چیز دیگری نیست.قشون آلمان مغلوب نشدنی است.
حملهء ایتالیائیها در ایزونسو5-حملهء بسیار سخت ایتالیائیها در قطاع‏ ایزونسو در 19 اوت(غرّهء ذی القعده)شروع شد و این جنگ یازدهم‏ است که در این قطاع وارد میشود.ایتالیائیها این مرتبه از جمیع دفعات‏ سابق استعداد و لوازم حربیّه را بیشتر تهیّه دیده و چهل و هشت دیویزیون‏ (یا قریب 000،750 سرباز)بکار انداخته بودند.فقط در یک قطاع‏ کوچک در فلات کارست‏6هفت هزار عرّاده توپ از بزرگ و کوچک همه در آن واحد از دهان آتشبار خود تنّین‏آسا آتش استفراغ‏ میکردند چنانچه صدای توپها تا چندین فرسخ در داخلی اطریش و ایتالیا مسموع میشد.ایتالیائیها در این جنگ که اکنون(12 سپتامبر-25ذی‏ القعده)تقریبا در کار خاموش شدن است 000،230 تلفات(از آنجمله‏ 000،20 اسیر)از دست دادند و نتیجهء که بدست آوردند یکی دو قریهء خراب(مونته سانتو،سلو7)و چند کیلومتر اراضی است که بهیچوجه‏ تناسب با تلفات سنگین ایشان ندارد و بمقصد اصلی خود که فتح تریست‏ باشد اگر دورتر از روز اوّل نباشد در هر صورت نزدیکتر نشده‏اند.
فتح ریگا-در اثناء آنکه دشمن از هرطرف در غرب و جنوب هجوم‏ میکرد و مردم سرگرم تفاصیل هجمات ثلثهء سه دولت بزرگ خصم بودند ناگهان بدون انتظار ابلاغیّهء آلمان در غرّهء سپتامبر(14 ذی القعده)یک‏ خبر مختصری منتشر کرد بدین مضمون که قشون آلمان در حوالی شهر اوکسکول‏1(در جنوب شرقی ریگا)از رود دونا عبور کردند.این‏ خبر اثر غریبی در جمیع دوائر موافق و مخالف کردچه این فقره بدوست‏ و دشمن ثابت نمود که با وجود احاطهء دشمن فائق العدد از هرطرف و با وجود حملات متّحد مشترک آنها در جمیع میدانهای حرب که بایستی‏ جمیع قوای آلمان صرف دفاع حملات ایشان گردد باز ادارهء نظامی آلمان‏ بقدر کفایت قشون و استعداد و توپخانه فراهم دارد که بیکی از مستحکم‏ترین‏ نقاط جبههء شرق حمله نماید.کسانی که اندک وقوفی از کیفیّت استحکام‏ این نقطه داشتند دانستند که عبور از دونا مقدّمهء سقوط ریگاست ولی‏ هیچکس به این نزدیکی گمان نمیکرد.طولی نکشید که این پیش‏بینی ظاهر شد ولی بچه سرعت!دو روز بعد در 3 همان ماه(16 ذی القعده) ابلاغیهء شب آلمان که عبارت بود از همین سه کلمهء موجر:«ریگا گرفته‏ شد»خبر فتح ریگا را که از اعاظم فتوح این جنگ عالمگیر است بمسامع‏ جهانیان رسانید.
ریگا پای‏تخت حکومت لیولند و یکی از مهمّترین بنادر تجاری روس‏ و صاحب صدها کارخانجات صنعتی از هز قبیل است و بنابر آخرین‏ احصائیهء چند سال پیش جمعیّت ریگا قریب 000،500 نفر است و واقع‏ است بر هر دو ساحل غربی و شرقی رود دونا ولی قسمت عمدهء شهر در جانب شرقی است و یک نیم دایرهء بشعاع 30 کیلومتر در جانب‏ غربی رود دونا استحکامات حصینهء فوق العاده دارد با یک ساخلوئی که‏ عبارت بود از 000،150 نفر با جمیع آلات و ادوات حربیّهء جدید. مواقع مستحکمه و خنادق حصینهء روسها از دو سال باینطرف در غایت‏ استحکام و رصانت ساخته شده بود بطوریکه گرفتن آنها تقریبا از خوارق‏ عادات به نظر میآمد.خود شهر ریگا شهری است بالذّات آلمانی و بقول‏ «تایمس»مورّخهء 4 سپتامبر«ریگا ملکهء دریای بالتیک‏یک شهر آلمانی بود ولی خارج از آلمان.شهر متس‏2[پای‏تخت لورن‏]آنقدر فرانسوی‏ نیست و شهر تریست آنقدر ایتالیائی نه که ریگا آلمانی است».هنوز بعد از دویست سال تسلّط روس و ممنوع بودن مطلق تکلّم بزبان آلمانی چه در ادارات رسمی چه در روابط خصوصی افراد به یکدیگر و تلاش دائمی دولت‏ روس در روسی کردن اهالی دو خمس سکنهء آن آلمانی است و باقی از عناصر مختلفهء لت و غیره و فقط قسمت قلیلی از آن روس است.رویهمرفته‏ شهر از حیث عمارت و ابنیه بخصوص کلیساها و تمدّن و زبان یک‏ شهر آلمانی است و بهمین مناسبت جراید آنرا«آخرین شهر شرقی آلمان» می‏نامند و فرح و سرور خود را از اینکه بالأخره جزء بکلّ و فرع باصل‏ ملحق گردید بنمایان وضعی ظاهز ساختند.
در 31 اوت(13 ذی القعده)توپخانه و دستگاه بمب اندازی آلمان‏ در نهایت درجهء شدّت شروع به گلوله باران مواقع مستحکمهء روسها در جانب غربی دونا نمود و بزودی شدّت گلوله باران به درجهء رسید که مواقع‏ دشمن بکلی زیروزبر گردید و دشمن آنها را به عجله تخلیه نموده عقب‏ نشست.فردای آنروز(غرّهء سپتامبر-14 ذی القعده)قشون هشتم‏ آلمان در حوالی شهر اوکسکول از دونا عبور کردند و صف روس را بکلّی شکافتند.سرعت پیشرفت قشون آلمان واقعا حیرت‏انگیز بود. عصر 2 سپتامبر(15 ذی القعده)قشون آلمان در قسمت غربی ریگا که‏ واقع بر جانب غربی نهر است وارد شدند و صبح 3(16 ذی القعده) قسمت شرقی شهر را که قسمت اصلی است تصرّف کردند.در 4(17 ذی‏ القعده)بساحل دریای بالتیک رسیدند و روسها شهر دونا مونده(واقع‏ بر مصبّ دونا در خلیج ریگا یازده کیلومتر در شمال غربی ریگا)را تخلیه‏ نموده آلمانها تصرّف کردند و همان روز از رود«آ»ی لیوندی(برای‏ تمیز از«آ»ی کورلاندی که در جنوب دوناست)عبور کردند.در 5 (18 ذی القعده)قشون دوازدهم روس در تحت فشار قشون آلمان جمیع‏ مواقع خود را در جانب غربی دونا از دونا مونده تا فریدریش اشتات‏1 تخلیه کرده و بسرعت تمام با نظام پریشان خود را عقب کشیدند.در 6 سپتامبر(19 ذی القعده)سوارهء آلمان بهفتاد کیلومتری در مشرق ریگا رسیده بودند!در 7(20 ذی القعده)روسها مواقع خود را تا کوکن هوزن‏2(بین فریدریش اشتات و یا کوب اشتات‏3)تخلیه کردند.
عملّیهء قشون آلمان در قطاع ریگا از حیث قوّت و سرعت و اهمیّت‏ موقع از جلایل اعمال حربیّه دنیاست و برای اینکه شخص یک تصوّر اجمالی از سرعت آن بنماید باید بخاطر آورد که فقط در عرض 5 روز قشون آلمان 000،3 کیلومتر مربّع از اراضی دشمن بحیطهء تصرّف آورد.
عرض قطاعی که قشون آلمان در جبههء ریگا شکافتند قریب 140 کیلومتر است یعنی تقریبا بعرض مجموع جبهه‏های انگلیس و فرانسه از دریای شمال‏ تا حوالی سن‏کانتن.جمیع مواقع مستحکمهء روسها در طول این 140 کیلومتر بچنگ آلمانها افتاد.تلفات دشمن چه در ارتجاع سریع و چه در جنگهای‏ روبرو فوق العاده است.مقدار 900،8 اسیر و 325 توپ که ثلث آن‏ از توپهای سنگین است و عدّهء کثیری عرابه‏های زرهپوش و مقدار عظیمی‏ آلات و ادوات حربیّه و ارزاق بدست فاتحین افتاد.فرمانده مخصوص‏ قشون آلمان در این جنگ ژنرال هوتیه‏4است که اعلیحضرت امپراطور تلگراف مخصوصی باو کرده از جانب خود و مملکت از او تشکّر نمود. بحکم اعلیحضرت قیصر در برلین و آلزاس لورن تمام کوچه‏ها را با بیرق‏ آراستند و مدارس را یک روز تعطیل کردند.
(1) Friedrichstadt
(2) Kokenhusen
(3) Jakobstadt
(4) General Hutier
3تعدّیات نظامیان روس‏ در ایران‏ پس از انقلاب روسیّه
معلوم میشود که خوی بد اصلا در نهاد نظامیان روس سرشته شده‏ و تغییر سلطنت از استبداد بمشروطه یا بجمهوری که در فرمان دهندگان‏ قشون و غیره تبدیلات بعمل میآورد در طبیعت وحشی قزّاق که نتیجهء تربیت سالهای دراز است باین آسانیها تغییری بعمل نخواهد آورد. برای اثبات این فقره ما ذیلا بعضی از حرکات نظامیان روس را در ایران‏ از جرایدی که اخیرا از ایران رسیده استخراج کرده بنظر خوانندگان‏ میرسانیم تا بصحّت گفتهء ذیل که:خوی بد در طبیعتی که نشست نرود تا بوقت مرگ از دست معترف آمده و دامنگیر پارهء ساده لوحیها که بعدها ممکن است موجب پشیمانی بیهوده گردد نشوند:
در ماه رجب قشون روس در همدان بنای غارت و چپاول را میگذارند و از اهالی و کسبه هرکه در صدد جلوگیری یا دفاع مال و ناموس‏ خود برمیآمد مجروح مینمایند و کار را بجائی میرسانند که مردم بازارها را بسته و در قونسولخانهء انگلیس چادرها زده و در آنجا متحصّن میشوند. و مسئلهء این قتل و غارت را اخطاریّهء خود فرمانده قشون روس ژنرال‏ پاولف که در همدان اعلان کرده و در روزنامهء«ایران»شماره 73 مندرج‏ است تصدیق دارد.اخطاریّهء مذکور عینا از اینقرار است:
«خاطر عموم را مستحضر میدارد برحسب مسموع زمان غیاب این‏ جانب عدّهء از سالدات مرتکب بعضی حرکات خلاف قاعده نسبت باهالی‏ شهر از پول و غارت دکاکین و غیره شده‏اند.برای آسایش عموم برؤسا و صاحب منصبان دستور العمل لازم داده شد که همه قسم جلوگیری نمایند که از این‏گونه وقایع قراولان مخصوص گماشته شده است.با این حال گمان‏ دارم این تعهّد و ضمانت این جانب برای عموم کافی خواهد بود.لهذا عموم تجار و کسبه را برای باز کردن حجره و دکاکین خود دعوت می‏نمایم‏ که با سودگی بامور زندگانی و کسب خود مشغول باشند.خسارتی هم‏ که در این موقع باهالی وارد آمده پس از تعیین داده میشود.
فرمانده کلّ اردوی اعزامی خطّایران. جنرال پاولف»
شماره 83 روزنامهء مزبور در تحت عنوان«باز هم تعّدی نظامیان» شرح مفصلی نوشته و میگوید اطلاعات کثیره راجع بسوء رفتار و تعدّی‏ نظامیان روس از اغلب نقاط همه روزه واصل میشود.سپس صورت‏ تلگراف مفصّلی را که از قم بامضای جمع کثیری از خدّام و تجّار و سادات

