خلاصه وقایع جنگ فرنگستان 

مستشارالدّوله(میرزا صادق خان)وزیر پست و تلگراف
ممتاز الدّوله(میرزا اسمعیل خان)وزیر مالیّه
نصر الملک(حسنعلی خان)وزیر عدلیّه
ولی هیئت دولت مذکور بی‏آنکه قوامی پیدا کند در اوایل ماه صفر 1336 مجبور باستعفا گردیده متعاقب آن در ششم همان ماه کابینهء شاهزاده عین‏ الدّوله شامل اعضای ذیل روی کار آمد:
شاهزاده عین الدّوله(سلطان عبد المجید میرزا)رئیس الوزرا
قوام السّلطنه(میرزا احمد خان)وزیر داخله
علأ السّلطنه(پرنس میرزا محمد علی خان)وزیر خارجه
مشیر الدّوله(میرزا حسن خان)وزیر جنگ
مشار الملک(میرزا حسن خان)وزیر مالیّه
مخبر السّلطنه(مهدیقلی خان)وزیر عدلیّه
امین الملک(دکتر اسمعیل خان)وزیر پست و تلگراف
مؤتمن الملک(میرزا حسین خان)وزیر تجارت و فواید عامّه
وثوق الدّوله(میرزا حسن خان)وزیر علوم و اوقاف
این هیئت دولت نیز بواسطهء عدم اعتماد و مخالفت اهالی تبریز نسبت بپارهء اعضای آن و اصرار در تغییر و تبدیل آنها چندان اساس محکمی نداشته‏ و با تمایل چند نفر از وزرا بکناره‏گیری حال بحران تا این اواخر امتداد داشته و تکلیف برای دولت معین نیست.
حاجی محتشم السّلطنه(میرزا حسن خان)بسمت پیشکاری آذربایجان‏ معیّن و در 22 صفر 1336 حرکت نموده و بعضی از حکام ایالات نیز عوض شده‏اند.
اختلاف ما بین مجاهدین مازندران معروف بجنگلیها(در تحت ریاست میرزا کوچک خان رشتی)با مأمورین دولت باأخره متجرّ بزدوخورد شده و مجاهدین تا منجیل جلو رفته طارم علیا و سفلی را تصرّف کرده و از قبول‏ نایب الحکومه مرکز امتناع ورزیده‏اند.
خلاصهء وقایع جنگ‏ فرنگستان
در این اواخر که سرمای زمستان موقّتا پایانی بغرّش توپ و تفنگ‏ داده و سربازان کارزارهای خونین سال پیش را یک‏دم راحتی بخشوده‏ دورهء پیکار سیاسی شروع شده و پشت سر هم نطقهای رسمی صحن مجلسهای‏ ملّی را فراگرفته و ستونهای جراید را پر مینماید.پس از لویدجرج رئیس‏ الوزرای انگلیس و ویلسون رئیس جمهوری ینگی دنیا هرتلینگ صدر اعظم آلمان و چرنین رئیس الوزرای اتریش نطقهای مهمّ نمودند و روی‏ هم رفته نتیجهء تمام این نطقها مطابق مقرّرات مجلس مشورتی که متّفقین‏ در دههء سوّم ربیع الثّانی در ورسای نزدیک پاریس نمودند این است که‏ متفّقین که باعث افروختن این آتش خانمان‏سوز شده‏اند هنوز هم از خونریزی‏ سیر نشده و حاضر بصلح نمودن نیستند.بدیهی است همانطور که‏ امسال مغبون هستند سال آینده هم تأسف خواهند خورد که دست آشتی‏ و برادری را که امروز از برست لیتوسک بطرف آنها دراز است عقب‏ راندند.
مذاکرات برست لیتوسک هم هنوز بجائی نرسیده و تنها با نمایندگان‏ مملکت از نو حیات یافتهء اوکرانی که بیشتر از 60 کرور جمعیّت و یک‏ برابر و نیم مملکت فرانسه و سمت دارد مذاکرات بجائی رسیده و خیلی‏ احتمال میرود که بصلح کامل منتهی گردد.
اوضاع روسیّه نهایت پریشانی را حاصل نموده است.هرروز قسمتی‏ از مملکت روسیّه مجزّی شده و استقلال کامل خود را اعلان مینماید. فنلاندرا که چگونگی تاریخ آن در شمارهء 9 کاوه مندرج است میتوان از این پس جزو ممالک مستقلّ دانست چون علاوه بر دولت آلمان و متّحدین‏ وی دول بیطرف سوئد و دانمارک و حتّی دولت فرانسه هم استقلال‏ آنرا تصدیق نموده‏اند.
مجلس اساسی روسیّه که در 6 ربیع الثّانی باز شد عمر کوتاه داشت‏ و بعد از دو روز بسته شد.ولی پریشان‏تر از اوضاع روسیّه اوضاع رومانی‏ است که پس از آنکه بیشتر از دو ثلث آن بدست متّحدین افتاد و بمناسبت‏ پیش‏آمدهای روسیّه روابط وی با سایر ممالک اتّفاق تقریبا گسیخته شد اکنون پس از اتمام حجتّی که در 4 ربیع الثّانی روسیّه بوی فرستاد با دوست و پشتیبان قدیمی خود هم باید دست و گریبان شود و لرزان و هراسان باشد که در میان دو سنگ آسیای آلمان و روسیّه خرد و خمیر نشود.
اگر حملهء هوائی را نیز که در شب 18 ربیع الثّانی از طرف هوا نوردان‏ فرانسوی در بعضی از نقاط صفحات جنوبی آلمان بر شهر پاریس بعمل‏ آمده ذکر نمائیم دیگر واقعهء مهمّ ذکر نشده نمیماند.
پس از نوشتن سطرهای فوق خبر صلح نمودن دول اتّحاد با جمهوری‏ اوکرانی در شب 27 ربیع الثّانی(1336)و قطع جنگ با روسیّه در 28 همین ماه ما را مجبور بافزودن این چند کلمه نمود و امید است که بعدها در این دو موضوع شرح و بسط کافی بدهیم.
انجمن آلمان و ایران
جنگ عمومی کنونی که تابحال چندین کرور نفس را بچنگال مرگ‏ داده و هزارها کرور پول را یا در سینهء دریاها خوابانده و یا دود نموده‏ و بآسمان فرستاده دارای بعضی منافع نیز بوده و هست و از آنجمله است‏ معاشرت و آمیزش ملتهای مختلف باهم که مغرب را با مشرق و شمال را با جنوب آشنا نموده است.

