مصاحبه مطبوعاتی با یک تازه مسلمان 

هنگامیکه آسمان نیلگون را ابرهای‏ متراکم می‏پوشاند و خورشید در پشت آن‏ پنهان میگردد باز زمین ما روشن است و گیاهان از پرتو نور آن بهره میبرند.
خورشید اسلام نیز چنین است.با تمام‏ تبلیغاتی که علیه آن میشود باز می‏بینیم‏ که از پشت ابرهای متراکم کینه دشمنان‏ بر دلهای آزادیخواهان نور حیات میپاشد و هرروز که میگذرد کشور قلبی را تسخیر میکند.الکساندر کاسیانس یکی از آنهاست که در برابر عظمت این دین سر تعظیم فرود آورده.وی هفده سال پیش‏ در یک خانواده مسیحی در تهران دیده‏ بجهان گشود اما روح مواج و حقیقت‏ جویش همواره در تلاطم بود تا اینکه‏ سرانجام تحت پرتو اسلام آرام گرفت.
خبرنگار سیمای اسلام پس از آگاهی از این امر در روز یکشنبه 17/3/49 در کتابخانه مسجد جلیلی با وی ملاقات نمود و مصاحبه‏ای با وی بعمل آورد.
خوب،آقای الکساندر من از طرف‏ مجله سیمای اسلام بشما تبریک عرض‏ میکنم و از درگاه احدیت برایتان توفیق‏ و پایداری در دین اسلام آرزو مینمایم و از اینکه چند لحظه‏ای وقتتان را باین‏ مصاحبه اختصاص میدهید تشکر میکنم.
س-ممکن است بفرمائید اسم جدید شما چیست؟
ج-آقای امام جماعت این مسجد مرا به محمد علی محمدی موسوم نمودند.
س-خواهش میکنم بفرمائید انگیزهء شما در پذیرش اسلام چه بوده است؟
ح-من در میان عده‏ای از جوانان‏ مسلمان درس میخواندم و گاه‏گاهی بر سرادیان با دوستان مسلمان خود مجادله‏ میکردم.من از مسیحیت و آنان از اسلام‏ دفاع مینمودند و سرانجام من مغلوب شده‏ و تصمیم گرفتم قرآن را مطالعه کنم و با انجیل قیاس نمایم.میدانید که چهار انجیل در دست است که بوسیله چهار تن‏ از شاگردان حضرت عیسی نوشته شده و مسلما در آن دخل و تصرفاتی صورت‏ گرفته است و کتابی که بوسیله انسان‏ نوشته شده باشد من نمیتوانم بعنوان یک‏ کتاب آسمانی قبول کنم اما قرآن مجید بالعکس است دست بشر در تدوین آن‏ دخالت ندارد تماما وحی الهی است. همین الهی بودن اسلام سبب شد که مسلمان‏ شوم.
س-گفتید که با مطالعه قرآن باسلام‏ ایمان آورده‏اید حال بفرمائید که این‏ قرآن که مورد مطالعه شما قرار گرفت‏ عربی بود؟
ج-خیر عربی نبود یکی از دوستانم‏ قرآنی با ترجمهء فارسی داشت و من آنرا از او گرفتم و مطالعه کردم.
س-آقای محمد علی محمدی ممکن‏ است بگوئید از چه زمانی بفکر افتادید که عمیقا دربارهء اسلام مطالعه کنید؟
ج-من پس از تحصیلات ابتدائی و یکسال تحصیل دبیرستان برای ادامه تحصیل‏ عازم ایتالیا شدم در آنجا انجیلی بزبان‏ ارمنی خواندم و پس از بازگشت بایران‏ از یکسال بیش تصمیم گرفتم که اسلام را بشناسم پس از مطالعه آنرا بهتر دیدم و مسلمان شدم.
س-چطور شد که به تحصیل خود در ایتالیا ادامه ندادید.
ج-برنامه تحصیلی ایتالیا خیلی‏ سنگین بود و من ناچار شدم که بایران‏ مراجعت کنم.
س-ممکن است سال تولد خود را بفرمائید.
ج-من در سال 1332 در طهران‏ در یک خانواده مسیحی بدنیا آمدم.
او که با حرارت بسؤالات من جواب‏ میداد و آثار شادی از چهره‏اش نمایان‏ بود در پاسخ این سؤال که جالبترین نکته و فرازی که در اسلام نظر شما را جلب‏ نمود چیست؟جواب داد.
انسانی بودن و علمی بودن اسلام
س-میدانید که پس از رحلت رسول‏ گرامی،انشعاباتی در اسلام صورت گرفت‏ و معروفترین آنها شیعه و سنی میباشد، شما پس از مسلمان شدن بکدام شعبه‏ گرویدید؟
ج-به تشیع.
س-آیا در خانواده خود احساس‏ ناراحتی نمیکنید؟
ج-چرا در مضیقه هستم.پدر و مادرم اجازه نمیدهند با ایشان غذا بخورم‏ فقط اجازه خوابیدن دارم.
س-آیا مایلید باز هم به تحصیلات‏ خود ادامه دهید؟
ج-در وضع فعلی که من بسر میبرم‏ بیشتر علاقه دارم که کاری پیدا کنم.در صورت یافتن یک کار مناسب البته در کلاس‏های شبانه به تحصیلات خود ادامه‏ میدهم.
س-آینده اسلام در نظر شما چگونه‏ است؟
ج-در ایران؟
-خیر در سطح جهانی.
ج-باید اظهار تأسف نمود که مردم‏ جهان از دین کناره گرفته‏اند و همین بی- دینی عامل بدبختی آنها شده است البته‏ وظیفه عامل بدبختی آنها شده است البته‏ وظیفه علما و مبلغین است که با همتی‏ بزرگ به تبلیغ بپردازند و مردم نیز باید سعی کنند مسلمان اسمی نباشند بلکه باید بدستورهای اسلام عمل نمایند با این‏ ترتیب سرانجام اسلام پیروز خواهد شد.
آگاه باشید هیچگونه افتخاری عرب بر عجم ندارد و نه عجم بر عرب، نه سیاه‏پوست بر سرخ‏پوست و نه سرخ‏پوست بر سیاه‏پوست،مگر به تقوی و پرهیزکاری.
(پیغمبر اسلام(ص))
تعالیم اخلاقی که قرآن آورده است چکیده آداب عالیه و خلاصه مبادی‏ اخلاق فاضله است.
(گوستاو لوبون)
 
