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محمد اسفندیارى قال رسول الله ص المؤمن اذا مات و ترک ورقة واحدة علیها علم تکون تلک الورقة یوم القیامة سترا فیما بینه و بین النار و اعطاه الله تعالى بکل حرف مکتوب علیها مدینة اوسع من الدنیا سبع مرآت.بحار الانوار، ج 1، ص 198 درباره آراء و آثار و احوال روانشاد دکتر على شریعتى سخنهاى بسیارى گفته شده است و بسیارى از سخنها گفته نشده است.از سویى او را«درخششى در تاریخ اسلام و تاریخ انقلاب» 1 و سائق نسل جوان«به سوى اسلام اصیل» 2 و«ایدئولوگ اصلى انقلاب اسلامى» 3 و «تئوریسین نهضت انقلابى ایران» 4 و«رهبر غیر روحانى انقلاب» 5 و«فیلسوف انقلاب» 6 خوانده‏اند، و هموست که توانست«انقلاب را نیرویى عظیم بخشد و توده‏هایى وسیع از نسل جوان را در جبهه اسلام قرار داده به حرکت در آورد.» 7 ولى از سویى دیگر، سوگمندانه او را به بدعتگرى و التقاط محکوم کرده‏اند و با این نگرش به ضال و مضل بودن آثار و کتابهاى او حکم کرده‏اند.
حاجت به تفصیل نیست که داورى و ارزش‏گزارى درباره هر شخصیت علمى و شناخت درست و دقیق او، مرهون بررسى و مطالعه جامع و کامل«آثار»و«احوال» اوست.مطالعه و دقت در«آثار»یک شخص شرطى لازم براى شناخت اندیشه اوست، ولى کافى نیست، بررسى و مطالعه«احوال»او نیز ضرورى است.زیرا مسائل بسیارى در زندگى و«احوال»یک شخص به چشم مى‏خورد که در«آثار»او به صورت روشنترى عملا تفسیر شده است.بنابراین با مطالعه و بررسى همعنان و توأمان«آثار»و«احوال»یک شخص، به شناخت حقیقى او مى‏توان دست یازید.
پرواضح است که دکتر شریعتى از این قاعده مستثنى نیست و براى داورى در پیرامون دکتر شریعتى و شناخت درست و دقیق او به عنوان یکى از پیشقراولان«تفکر نوین اسلامى»به تحقیق و تدقیق در«آثار»و«احوال»او نیاز است.از این روست که تهیه کتابشناسى دکتر شریعتى، به عنوان مدخلى بر شناخت چند و چون«آثار»شریعتى و آشنایى با کتابهایى که درباره«آثار»و«احوال»او نوشته شده است، امرى بس بایسته و ضرورى مى‏نماید.
تهیه چنین کتابشناسى، خواست و آرزوى بسیارى از پژوهندگان و دوستاران شریعتى، و حتى منتقدین و مخالفین آثار او بوده است و براى تحقق این امر، ضرورت آن را کرارا یادآورى کرده‏اند، به قولى:«لازم است یک کتابشناسى کامل از آثار او تهیه شود و در دسترس قرار گیرد.» 8 و بنا به گفته یان ریشار ایران شناس فرانسوى:«تاکنون کتابنامه کاملى از آثار شریعتى در دست نیست، فراهم آوردن چنین کتابنامه‏اى ضرورى مى‏نماید.» 9
نگارنده سطور-به یارى خداوند متعال-به تهیه چنین کار طاقت فرسایى دست یازید و در این عرصه به معرفى کلیه آثارى که تاکنون از دکتر شریعتى منتشر شده است و نیز آثارى که درباره او نوشته شده است پرداخت.حاصل چنین رهیافت، فرادهنده معرفى 180 کتاب و مقاله از دکتر شریعتى و 140 کتاب درباره دکتر شریعتى است.اغلب کتابهایى که به تبیین و تحلیل اندیشه‏ها و نظرات شریعتى پرداخته است و نیز کلیه کتابهایى که به نقد ورد آرا و نظرات او پرداخته و در این کتابشناسى معرفى و توصیف گردیده است، نایاب و خارج از دسترس طالبین است.افزون بر این، کتابخانه‏هاى معتبر کشور و حتى کتابخانه ملى ایران که وظیفه ابتیاع حداقل یک نسخه از کتابهاى منتشر شده در کشور را بر عهده دارد، فاقد قریب به اتفاق کتابهاى مذکور است!با وجود این محظورات و موانعى که پیش روى بوده است، چاره‏اى جز کوشش فراوان در فراهم آوردن کتابها نبود.
نگارنده در معرفى آثارى که درباره دکتر شریعتى نوشته شده است به کتابهاى چاپى اقتصار نکرده، بلکه پلى کپیها و رساله‏هاى پایان‏نامه تحصیلى و نسخه‏هاى خطى را که فقط یک نسخه از آن موجود است، شناسائى و معرفى کرده است.همچنین کتابهایى که بخشى از مطاوى آن(اگر چه اندک)به بررسى آرا و اندیشه‏هاى شریعتى پرداخته است-مشروط به این که حائز اهمیت و داراى پیام و نظرى خاص بوده است-در بخشى جداگانه معرفى شده است.
سزاست یادآورى شود که این کتابشناسى، به کتابهاى فارسى اختصاص داده شده است و مبدأ خاص زمانى براى آغاز گردآورى کتابها در نظر گرفته نشده است، ولى تاریخ آن پایان خرداد 1366(دهمین سالگشت شهادت دکتر شریعتى، تلک عشرة کاملة) مى‏باشد.
همچنین کلیه مقالاتى که در روزنامه‏ها و مجله‏ها و جراید کشور منتشر شده است و نیز کلیه اعلامیه و کاتالوگها، در جلد دوم این اثر به دست داده خواهد شد.
طبق تعریف«یونسکو»، تعداد اوراق کتاب از 48 صفحه بیشتر مى‏باشد و کمتر از این مقدار جزوه یا رساله محسوب مى‏شود، و امور مربوط به کتابشناسى بر روى آن انجام نمى‏شود.برخى تعداد اوراق کتاب را بیش از 64 صفحه و برخى حداقل 96 صفحه محسوب کرده‏اند.این قانون و تعریف به استثناى کتابهاى کم ورقى است که داراى نظرات علمى و یا مطالب با اهمیت و یا نسخه نادر و نایاب است.ذکر این مطلب بدین سبب است که کلیه کتابهایى که در این مجموعه معرفى شده و بر روى آن عملیات کتابشناسى انجام یافته است و تعداد اوراق آن حداقل از 48 صفحه کمتر است، حاوى مطالب با اهمیت-صرف نظر از صحت و سقم آن-و یا نسخه نایاب و کمیاب است.
نایاب و کمیاب بودن بسیارى از کتابهایى که در این مجموعه معرفى شده است، مرا بر آن داشت که با تفصیل و ایضاح بیش از حد متعارف به توصیف مطاوى و مطالب هر کتاب بپردازم.در این فرایند اگر چه از«ایجاز مخلّ»که در غالب کارهاى کتابشناسى آشکار است پرهیز داشته‏ام، ولى به«اطناب مملّ»نیز دچار نگشته‏ام.
همان‏گونه که از فهرست راهنما پیداست، این کتابشناسى احتوا بر پاره‏اى از آثار و کتابهاى «فیه ما فیه»است.شاید برخى از مراجعه کنندگان با آوردن مشخصات این دسته از کتابها و تفوه از مؤلفین آن که ارزش و اعتبارى ندارند موافق نباشند، ولى آنچه که مطمح نظر است تهیه یک کتابشناسى کامل، بدون عنایت به گرایشهاى گوناگون است.باشد که از این رهگذر، خبط و خطاهاى سرزده تکرار نشود و راههاى پیموده و تحقیقات انجام شده، از سر گرفته نشود و اگر کسى قصد آن دارد که تحقیق جامعى انجام دهد، با منابع و مآخذ گوناگون روبرو باشد.
ذکر این مطلب ضرورى مى‏نماید که در قلمرو کتابشناسى توصیفى(Descriptive bibliography) نظرى نفیا و اثباتا بر نویسنده کتاب و مندرجات آن نیست.لذا در این گذار فقط به معرفى و«توصیف» کتابها فرا چنگ زده‏ام و عنایتى به بررسى و تحلیل آن نداشته‏ام.مثلا اگر در توصیف و معرفى کتابى بیان داشته‏ام که«در این اثر آراء و نظرات شریعتى نقد و رد شده است و یا«نویسنده به تبیین و تحلیل نظرات شریعتى پرداخته است»اشاره بدین نیست که نقد و رد، یا تبیین و تحلیل مذکور را به صواب و سداد دانسته‏ام.هرگز!
این کتابشناسى فرا دهنده اطلاعات ذیل در معرفى هر کتاب است: نام مؤلف یا مؤلفان، نام کتاب، نام مقدمه نویس، نام مترجم یا مترجمان، نام ویراستار، نوبت چاپ، محل‏ نشر، ناشر 11 ، تاریخ نشر، تعداد مجلدات، اندازه قطع، تصویر، جدول، توصیف کتاب.
در مواردى که نام مؤلف معلوم نیست، نام کتاب در آغاز آمده است.همچنین در مواردى که مشخصات کتابشناسى یک اثر داخل قلاب‏[]گذاشته شده است، نمایانگر آن است که فاقد مشخصات کتابشناسى است و اطلاعات داده شده، با پى جویى و قرائن دیگرى به دست آمده است.نیز در مواردى که علامت سؤال(؟) در جلو مشخصات کتابشناسى آمده است، حاکى از آن است که مشخصات داده شده کاملا دقیق نیست.برخى کتابها فاقد محل نشر، ناشر و تاریخ نشر بودند، که به ترتیب با علائم اختصارى«بى‏م»، «بى‏نا»، «بى‏تا» مشخص شده است.مثلا:
شریعتى:محمد باقر، تتمة الایقاظ نام مؤلف، نام کتاب [قم‏]، [مؤلف‏] محل نشر ناشر [مرکز پخش:انتشارات داورى‏] مرکز پخش
[؟1360]، ج 2، 331 ص، وزیرى تاریخ نشر، شماره مجلدات تعداد صفحات اندازه قطع اگر چه کار کتابشناسى Bibliography و کتابشناسى پدیدآور Author bibliography مدتى است که در این سرزمین با اصول و ضوابط خاصى دنبال مى‏شود، ولى هیچ‏گاه صورت واحد و بهنجارى پیدا نکرده است و هماره در برابر سلیقه‏هاى گوناگون دستخوش تغییر و تحول گردیده است.نگارنده کوشیده است که بر اساس آخرین و کاملترین اصول و ضوابط علم کتابشناسى به چنین کارى دست یازد و در این فرایند، جامع محاسن و مانع معایب کارهاى مشابه باشد.ولى بر وجود قصور و قلم افتادگى اعتراف دارد و انتظار است که با تذکرات و راهنمایى صاحبنظران در چاپهاى بعدى این نقص رفع شود و بر فایدت و کمال این اثر بیفزاید.
امید مى‏رود که این کتابشناسى مدخلى بر شناخت فزونتر و درستتر آثار و احوال دکتر شریعتى شود، در این صورت نویسنده خود را مقضى المرام مى‏یابد.چنین باد.
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