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اشاره
ماموستا محمد شیخ الاسلام؛نماینده مردم‏ کردستان در مجلس خبرگان و شیخ لقمان النذیری از کردستان عراق از دیگر سخنرانان کنگره مودت اهل‏ بیت بودند که به طور جداگانه پیرامون«جایگاه و فضیلت اهل بیت(ع)»و«مودت اهل بیت(ع)»به‏ ایراد سخن پرداختند.نطق این دو شخصیت اهل‏ تسنن مورد استقبال مدعوین قرار گرفت که برای‏ آگاهی خوانندگان در ذیل به آنها اشاره می‏کنیم.اما از آنجا که ماموستا شیخ لقمان النذیری مقاله خود را به زبان عربی خواندند،به ذکر محورهای آن بسنده‏ می‏کنیم.
بدون هیچ بدون شک و تردیدی،حضرت علی‏ بن ابیطالب حضرت فاطمه زهرا،حضرت امام حسن‏ مجتبی و حضرت امام حسین علیهم السلام‏ از شخصیت‏های برگزیده خاندان پیامبرند رجوع به‏ احادیث صحیحه و آثار مرویه و نظر علما و ائمه دین‏ و عرفا و شعرای اسلام،مؤید و مصدق این حقیقت‏ است.
درباره حضرت زهرا(س)چه می‏توان گفت که‏ عظمت و کرامت و قرب و منزلت او چنان است که‏ زبان از توصیفش به لکنت گراید و قلم به تعظیم‏ سر بشکند و سیمرغی باید تا بتواند در آسمان آن همه‏ فضایل بال و پر گشاید.زیرا او پاره تن حضرت رسول‏ خاتم است.مادر سبطین و نیرین است و سیده نساء امت خیر البشر.حضرت ابو سعید خدری که رضای‏ حق بر او باد،درباره سبطین شریفین ثقل می‏کند حضرت رسول گرامی اسلام فرمودند.حسن‏ و حسین سید و آقای جوانان بهشتند.همچنین‏ رسولخدا گفتند:پروردگارا من و حسن و حسین را دوست دارم،تو هم آنها را دوست بدار.حضرت‏ علی فرموده‏اند:حسن و حسین از میان مردمان شبیه‏ترین‏ تعریف اشخاص،به رسول گرامی اسلامند.
حضرت حذیفه که رضای خدا نیز بر او باد می‏گوید حضرت خاتم فرمودند.یکی از ملائک که برای اولین‏ بار بر زمین نازل می‏شد بر من سلام کرد و به من مژده‏ داد که فاطمه سیده زنان بهشت است و حسن و حسین‏ سید و آقای جوانان بهشتند-
یا رب به کرامات رسول الثقلین‏ یا رب به غزا کننده بدر و حنین
عصیان مراد و حصه کن در عرصات‏ نیمی به حسن ببخش و نیمی به حسین
حضرت امام احمد بن حنبل که یکی از ائمه مسلم‏ دین است می‏فرماید:احادیث وارده در شأن حضرت‏ علی بن ابیطالب از یکایک خلفای راشدین رضی الله‏ عنهم اجمعین بیشتر است.هر چند منزلت والای علی‏ مورد اتفاق و اذعان همه مسلمین است.
اما احادیث وارده پیرامون فضایل امام علی و اعترافات بزرگان دین در مناقب آن حضرت به تواتر نقل شده است من باب تبرک و تیمن به ذکر چند حدیث بسنده می‏کنم.
«عن سهل بن سعید رضی الله عنه ان رسول الله‏ صلی الله علیه و آله قال یوم خیبر لاعطین غدا هذه الرایه‏ رجلا یفتح الله علی یدیه یحب الله و رسوله و یحبه‏ الله و رسوله فدعا رسول الله علیا فاعطاه ایاها»در این‏ حدیث شریف،رسول گرامی اسلام علیه السلام‏ در غزوه خیبر اعلام فرمودند که فردا پرچم فتح و ظفر را به دست با کفایت علی می‏سپارم زیرا او محبوب‏ و محب خدا و رسول است پروردگارا،اما عاشقان‏ به اهل بیت حضرت رسول هم شهادت می‏دهیم که‏ حضرت علی از روز ازل محبوب و محب خدا و رسول او بوده است و آنی از خط پیامبر خدا نشده، چه در زمان حیات آن حضرت و چه در زمان خلفای‏ راشدین یار و یاور و خدمتگزار دین بوده است.
همین منزلت باعث شد که پیامبر عظیم الشأن‏ اسلام اعلام فرماید«لا یحب علیا منافق و لا یبغضه‏ مومن»و در حدیث دیگر فرمودند:حب علی ایمان‏ است و بعض او فسق است.مردم مسلمان کردستان‏ که شاگردان مکتب اصیل حضرت امام شافعی‏اند، محب اهل بیت‏اند مخصوصا علاقه و ایمان و عشق‏ به حضرت امام علی حضرت فاطمه و حضرت امام‏ حسین با خون آنها عجین شده است برای اثبات این‏ مطالب،دواوین شعرای کرد را مطالعه کنید تا صحت‏ این دعوی پی ببرید.
مودت اهل بیت(ع)
ماموستا شیخ لقمان النذیری
ایها الاخوه الکرام یجب علینا جمیعا ان نکون من‏ المحبین الصادقین لاهل البیت و نجعلهم وسیله و سفینه‏ نجاه من جمیع المحن و الالام و الاختلافات المندهشه‏ التی اصابت هذه الامه الاسلامیه و ان لا نعطی المجال‏ الی من یحارب هذه الصفوه الطاهره بعناوین مختلفه و ان نکون من الذین یؤدون دینهم فی حقهم و نقف صفا واحدا فی خندق واحد تجاه الاعداء بکل ما بوسعنا.فاننا نشکر قیاده الجمهوریه الاسلامیه و علی رأسها حضرت‏ آیت الله السید علی الخامنه‏ای-حفظه الله-لما یعتنی‏ بشؤون المسلمین و جمع شملهم فی العالم الاسلامی و نشکر الجمع العالمی لاهل البیت(علیهم السلام)الذی‏ یتواصل مهمته و دوره فی هذا المجال خدمه للاسلام‏ و المسلمین فی العالم و نشکر جمیع المشارکین و ندعو الله-عز و جل-ان یجمعنا تحت لواء الاسلام و ان‏ ینصر جمیع الاسلام و ان ینصر جمیع المخلصین‏ للاسلام و المسلمین فی کافه انحاء المعموره.
باید همگی از دوستداران راستین اهل بیت باشیم و آنان را وسیله و کشتی نجات از تمام دردها و رنجها و اختلافات پیش آمده برای امت اسلامی بدانیم و به کسانی‏ 
که با این گروه برگزیده عناوین مختلف مبارزه می‏کنند مجال ندهیم.
برادران.ما باید دینمان را در حق این اهل بیت ادا کنیم و در یک صف و یک سنگر در برابر دشمنان اسلام‏ ایستادگی کنیم.ما از رهبری جمهوری اسلامی و در راس آن حضرت آیت الله خامنه‏ای که به مسایل مسلمانان‏ و اتحاد آنان در جهان اسلام عنایت دارند،و نیز از مجمع‏ جهانی اهل بیت تشکر می‏کنیم که ماموریت و نقش خود را در این زمینه بخوبی ایفا می‏کنند تا به اسلام و مسلمانان‏ جهان خدمت شود و از خداوند می‏خواهیم ما را تحت‏ لوای اسلام جمع کند و همه اسلام و مخلصان اسلام را در نقاط جهان یاری دهد.
علی را دوست دارم من حسن را با حسین بالله‏ به زین العابدین باقر به جعفر شاه شهید الله
به موسی الرضا سوگند تقی و هم نقی شهلا جواد عسکری خواهیم ایا مهدی تو بسم الله
