کتاب شناسی ایرج افشار سیستانی
پروین زاد، شهلا

آثار پرشمار ایرج افشار سیستانی، زمینه‏های متنوع جغرافیای کشورمان و مسایل پیرامون آن را دربر می‏گیرد.وی‏ از محققان پرکاری است که عمر خویش را یکسره وقف جست و جو و پژوهش‏ در شناخت جغرافیا و آداب و رسوم مردم‏ ایران کرده است.از این پژوهشگر سخت‏ کوش،جدای از مقالات علمی‏ پرشمار،تاکنون 39 عنوان کتاب در 47 جلد چاپ و منتشر شده است و 15 عنوان‏ دیگر نیز در 71 جلد در نوبت چاپ است.
مجموعه صفحاتی که وی در مورد ایرانشناسی نوشته است،با احتساب‏ میانگین هر کتاب پانصد صفحه، 59 هزار صفحه را دربر می‏گیرد.برای‏ سهولت دریافت خوانندگان عزیز کتاب‏های وی را در پنج زمینه بررسی‏ کرده‏ایم.
الف:مسایل کلی ایرانشناسی
ب:استان‏های کشور
ج:خلیج فارس
د:سیستان و بلوچستان
هـ:گردشگری
الف:مسایل کلی ایرانشناسی
نویسنده در زمینه مسایل کلی ایرانشناسی‏ (جغرافیا،مردم شناسی،زبان و فرهنگ ایران)شش‏ اثر پژوهشی عرضه کرده است.
1-سیمای ایران
مؤلف در سیمای ایران،ما را با مراکز سیاحتی‏ و آثار تاریخی کشورمان آشنا کرده،طی بیست و پنج‏ فصل،ویژگی‏های هر استان را معرفی و مشخصات‏ ادیان رسمی،ایل‏ها و طوایف ایران را توضیح‏ می‏دهد.
این اثر در سال 1372 توسط انتشارات آقابیک‏ منتشر شده است.
2-کولی‏ها
کولی‏ها مردم بیابانگردی هستند که از هندوستان‏ برخاسته‏اند و امروزه در تمام جهان پراکنده‏اند:زندگی‏ این مردم که همواره در اقلیت بوده‏اند،سرگذشتی‏ تاریک،دردناک و شگفت انگیز داشته‏اند.مؤلف‏ در این اثر،به سیر تاریخی و چگونگی پراکندگی‏ کولی‏ها در ایران و جهان می‏پردازد.ویژگی‏های‏ اجتماعی،اقتصادی،پیشینه تاریخی و آداب و رسوم‏ کولی‏های هر منطقه از کشورمان را شرح می‏دهد.
3-پژوهش در نام شهرهای ایران
پژوهش در نام شهرهای ایران،مفصل‏ترین کتابی است که تاکنون در این زمینه به زبان فارسی منتشر شده‏ است.نویسنده در این اثر،ضمن شرح کلیاتی درباره‏ ایران،به پژوهش در وجه تسمیه،پیشینه تاریخی‏ و جایگاه جغرافیایی 241 شهر و منطقه کشورمان‏ پرداخته است.
4-پزشکی سنتی مردم ایران
پزشکی سنتی مردم ایران،راهنمای درمان‏ بیماری‏ها،بر اساس اعتقادات دیرین ایرانیان است.
طب سنتی مبتنی بر طبیعت است،زیرا نباتات و مواد معدنی و حیوانی را به عنوان دارو مورد استفاده‏ قرار می‏دهد.نویسنده در این اثر دو جلدی،عقاید مردم‏ استان‏های کشور را در مورد بیماری‏ها و درمان به‏ تفلیک بیان کرده است.
فهرستی از«نام‏ها»،«جای‏ها»،«بیماری‏ها»، «گیاهان دارویی»و«آب‏های معدنی»در بخش بیست‏ و پنجم این کتاب آورده شده است.
کولی‏ها،پژوهش در نام شهرهای ایران و پزشکی‏ سنتی مردم ایران به ترتیب در سالهای 77 و 78 به‏ وسیله انتشارات روزنه منتشر شده است.
5-مقالات ایرانشناسی
این اثر،دربرگیرنده 31 مقاله تحلیلی‏ در موضوع‏های متنوع تاریخی،اجتماعی، جغرافیایی،و فرهنگی ایران است.عنوان برخی‏ از مقالات چنین است:تفتان آتشفشان بالقوه،هیرمند بزرگترین رود مرکزی فلات ایران،دریاچه ارومیه‏ بزرگترین دریاچه دایمی آسیای غربی،زرتشت‏ و سیستان،نگرشی بر فرهنگ ایلام،منابع غیر نفتی‏ خلیج فارس.
مقالات ایرانشناسی در سال 1369 به وسیله‏ مؤسسه انتشاراتی و آموزشی نسل دانش منتشر شده‏ است.
6-مقدمه‏ای بر شناخت ایل‏ها،چادرنشین‏ها و طوایف عشایری ایران
ایل‏ها و طوایف چادرنشین،در گذشته بخش قابل‏ ملاحظه‏ای از جمعیت کشورمان را تشکیل می‏دادند. مؤلف در این اثر دو جلدی،به شناسایی مناطق،وجه‏ نامگذاری و سوابق تاریخی ایل‏ها و طوایف، جمعیت،ساخت قدرت،نژاد،زبان،دین،باورها و دیگر ویژگی‏های قومی چادرنشینان و طوایف‏ عشایری کشورمان پرداخته است.
این اثر در سال 1367 از سوی وزارت فرهنگ‏ و ارشاد اسلامی به عنوان کتاب سال انتخاب شد.
این پژوهش در سال 1366 توسط مؤسسه‏ آموزشی و انتشاراتی نسل دانش منتشر شده است.
ب:مناطق و استانهای کشور
ایرج افشار سیستانی درباره مناطق و استان‏های‏ کشور(به استثنای سیستان و بلوچستان و خلیج فارس)،9 عنوان کتاب به چاپ سپرده است. خوزستان سه عنوان ایلام دو عنوان،آذربایجان غربی، آذربایجان شرقی،کرمانشاه و بوشهر هر کدام با یک‏  عنوان.
خوزستان
1-نگاهی به خوزستان
نگاهی به خوزستان،اولین اثر استاد در زمینه‏ شناخت خوزستان است.دو اثر دیگر وی در این زمینه‏ «خوزستان و تمدن دیرینه آن»و«یادگارهای‏ خوزستان»است.
نگاهی به خوزستان کتابی است در معرفی همه‏ زوایای سرزمینی که به لحاظ جغرافیای سیاسی،منابع‏ سرشار نفت و گاز نیز پیشینه فرهنگ و تمدن دیرینه‏ آن،یکی از مناطق مهم کشورمان است.نویسنده طی‏ هفت بخش و بیست و نه فصل،با ارائه آمار و ارقام، چهره این سرزمین و تحولات آن را تا هنگام تدوین‏ کتاب(1361)بررسی کرده است.
2-خوزستان و تمدن دیرینه آن
نویسنده در این پژوهش تفصیلی و دو جلدی، تمامی ویژگی‏های طبیعی،تمدنی،تاریخی،مرزها، حوادث و سوانح سیاسی،نام‏آوران،عشایر و دیگر شاخص‏های اجتماعی،اقتصادی این استان و نیز شهرهای تابعه را بررسی کرده است.
3-یادگارهای خوزستان
مؤلف در این اثر،با نگاهی کلی به خوزستان و ویژگی‏های قومی،جمعیتی و اقتصادی آن، آثار باستانی و تاریخی اهواز،ایذه،دزفول،رامهرمز، شوش،شوشتر،مسجد سلیمان و هفت تپه را مورد بررسی قرار داده است.
این سه اثر به ترتیب در سالهای 66,73 و 80 به‏ وسیله انتشارات هیرمند،وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و انتشارات روزنه منتشر شده‏اند.
ایلام
1-نگاهی به ایلام
ایلام،گذشته از اهمیتی که در تاریخ دیرینه ایران‏ و جهان اسلام داشته،منشأ برخی از آثار مهم در تمدن‏ کشور ما بوده است.نویسنده معتقد است که تحقیقات‏ پیرامون این ناحیه از کشورمان اندک و ناقابل است و آنچه بیگانگان نوشته‏اند،در پاره‏ای موارد،موافق‏ مصالح و منافع خودشان بوده است.در این اثر، جنبه‏های اقلیمی،تمدنی،نژادی،فرهنگی و اجتماعی ایلام بررسی شده است.
2-ایلام و تمدن دیرینه آن
در این اثر،ضمن آشنایی با جغرافیای طبیعی این‏ استان،با تمدن دیرینه،آثار باستانی،مرزها، جمعیت،نژاد،سوانح طبیعی،حوادث سیاسی، عشیره‏ها،شاخص‏های اجتماعی،ویژگی‏های‏ قومی،اقتصاد و نیز شهرهای ایلام آشنا می‏شویم.
دو کتاب فوق به ترتیب در سالهای 66 و 72 به‏ وسیله انتشارات هیرمند و سازمان چاپ و انتشارات‏ وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی منتشر شده‏اند.
آذربایجان غربی
این اثر دو جلدی،دربرگیرنده تمامی ویژگی‏های‏ اقلیمی،نژادی،فرهنگی،اجتماعی،ایل‏ها،طوایف،صنایع دستی و شاخص‏های دیگر این استان‏ است.
آذربایجان شرقی
در این پژوهش نیز نویسنده طی دو جلد،به معرفی‏ جلوه‏های طبیعی و جنبه‏های گوناگون زندگی‏ اجتماعی و فرهنگی این خطه از کشورمان‏ پرداخته است.فصلی از کتاب عهده‏دار بررسی و معرفی زندگینامه و زادگاه علما،روحانیون،شعرای‏ نامی و سرداران بزرگ این خطه است.
اثر نخست در سال 1369 به وسیله مؤسسه‏ انتشاراتی و آموزشی نسل نو و اثر دوم در همان سال و توسط سازمان چاپ و انتشارات وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی به چاپ رسیدند.
کرمانشاه
کرمانشاهان و تمدن دیرینه آن
پژوهش و نگارش کتاب دو جلدی و مفصل‏ «کرمانشاهان و تمدن دیرینه آن»به تشویق و تلاش‏های‏ آقایان سید محمد خاتمی وزیر وقت وزارت ارشاد و ارسلان صفایی آغاز شد.نویسنده در این راه دشوار که گاه او را تا خط مقدم جبهه پیش می‏برد،همه‏ جنبه‏های طبیعی،تمدنی،زیستی،تاریخی و جغرافیایی و همچنین حوادث و وقایع سیاسی‏ اجتماعی این استان را به تفضیل بیان کرده است.این‏ اثر در سال 1371 توسط انتشارات زرین منتشر شده است.
بوشهر
مؤلف در این اثر،طی یازده بخش در کلیات و سی‏ و هفت فصل در مسائل جزئی،به معرفی نسبتا جامعی‏ از بوشهر در این اثر دو جلدی پرداخته است.این کتاب‏ در سال 1369 به وسیله مؤسسه انتشاراتی و آموزشی‏ نسل نو منتشر شده است.
ج:خلیج فارس
استاد ایرج افشار پیرامون نام،موقعیت‏ کتابشناسی،بنادر،جزایر و نیز همسایگان ایران در خلیج فارس ده اثر تألیف کرده است.
1-جزیره کیش و دریای پارس
نویسنده در این اثر،ضمن ارایه مقدمه‏ای کلی‏ درباره خلیج فارس،(موقعیت،حدود،وسعت،آب‏ و هوا،بنادر و جزایر و رودهایی که بدان می‏ریزند)، اوضاع طبیعی،جغرافیایی،تاریخی،اجتماعی و اقتصادی کیش را به تفصیل شرح داده است.این کتاب‏ در سال 1370 به وسیله شرکت انتشارات جهان‏ معاصر منتشر شده است.
2-جزیره ابو موسی و جزایر تنب بزرگ و کوچک
جزایر سه‏گانه ایرانی ابو موسی،تنب بزرگ و کوچک،به واسطه نزدیکی به تنگه حساس و استراتژیک هرمز،از موقعیت ویژه‏ای برخوردارند. نویسنده در این اثر،ضمن شرح کوتاهی پیرامون‏ دسیسه‏های استعمارگران پرتغالی و انگلیسی در این‏ منطقه،جایگاه طبیعی،جغرافیای تاریخی،مسایل‏ اجتماعی اقتصادی این جزیره را بررسی کرده است. چاپ اول این کتاب در سال 1371 و چاپ سوم آن با اضافات بازبینی،در سال 1380 به وسیله مرکز چاپ‏ و انتشارات وزارت امور خارجه منتشر شده است.
3-جزیره هندرابی و دریای پارس(نگاهی به‏ جزایر فارور و فارورگان)
جزیره هندرابی یکی از جزایر مهم خلیج فارس‏ است که انگلیسی‏ها در گذشته آنجا فانوس دریایی‏ نصب کرده بودند.این جزیره به دلیل موقعیت خاص‏ جغرافیایی و اقلیمی و داشتن کرانه‏های مناسب،از وضعیت مناسبی برای امور گردشگری برخوردار است.در این اثر،نویسنده همه جنبه‏های متنوع‏ طبیعی و تاریخی این جزیره را توأم با ویژگی‏های مردم‏ آن بررسی کرده است.این اثر در سال 1371 به وسیله‏ انتشارات روزنه منتشر شده است.
4-چابهار و دریای پارس
بندر چابهار به دلیل قرار گرفتن در خارج از تنگه‏ هرمز،جدای از موقعیت مهم و حساس جغرافیایی، می‏تواند در مواقع اضطراری،نقش مهمی در واردات‏ کالا به کشور ایفا کند.نویسنده در این اثر،موقعیت‏ مهم جغرافیایی این شهر را مورد بررسی قرار داده‏ است.این اثر در سال 1372 توسط انتشارات صدیقی‏ منتشر شده است.
5-جغرافیای تاریخی دریای پارس
دریای مکران قسمتی از اقیانوس هند و تنها دریای‏ آزاد ایران است.خلیج فارس از طریق این دریا با تمام‏ دنیا ارتباط دارد.دریای پارس از روزگار باستان تا امروز،همواره یکی از مهمترین راه‏های آبی جهان‏ بوده است.این دریا همیشه برای کشورهای قدرتمند و استعمارگر،دارای اهمیت حیاتی بوده است.خلیج‏ فارس و دریای مکران،مقام مهمی در سیاست جهان‏ معاصر اشغال کرده‏اند و این نه تنها بدان سبب است‏ که بیش از 50 درصد از ذخیره شناخته شده نفت در این مناطق واقع شده است،بلکه،علاوه بر تأمین‏ خطوط ارتباطی و دریایی بین المللی،این دو پهنه، مخازن گسترده‏ای از مواد غذایی،انواع گوناگون مواد کانی و سنگ‏های گرانبها به شمار می‏روند.این‏ کتاب،اثر حجیمی(887 صفحه)است که در آن، نویسنده اوضاع اقتصادی،اجتماعی و تاریخی خلیج‏ فارس و دریای عمان،بندرها و جزیره‏های ایران، کشورها و امارات کناره جنوبی دریای پارس را توضیح داده است.جغرافیای تاریخی دریای پارس، در سال 1376 توسط پژوهشگاه فرهنگ و هنر اسلامی‏ منتشر شده است.
6-نام دریای پارس و دریای مازندران و بندرها و جزیره‏های ایرانی
نویسنده در این اثر،به شیوه‏ای علمی،درباره‏ ریشه‏های نامگذاری دریای پارس،بندرها و جزیره‏های آن و همچنین دریای مازندران و بندرهای‏ آن،از سوی رومی‏ها و یونانی‏ها و سپس به کارگیری‏ آن نام‏ها توسط تاریخنگان و جغرافی‏دانان عرب و  غیر عرب،از آغاز تا امروز سخن به میان آورده است. این اثر در سال 1376 به همت سازمان کشتیرانی‏ و الفجر هشت چاپ و منتشر شده است.
7-کیش
کیش جزیره‏ای است با پهنه‏ای در حدود 91 کیلومتر مربع که در شمال خاوری خلیج فارس و در 17 کیلومتری کرانه آن قرار دارد.این جزیره دارای‏ دریایی آرام و کرانه‏ای زیباست.مؤلف در این اثر،ما را با پیشینه باستانی و تاریخی و نیز جایگاه اجتماعی، ویژگی‏های قومی و اقتصادی کیش آشنا می‏کند.
این اثر در سال 1377 توسط انتشارات هیرمند منتشر شده است.
8-خلیج فارس و کشورهای جنوبی آن
آب‏هایی که در جنوب ایران از دریای سرخ تا کرانه‏های سند در پاکستان دامن گسترده است،در آثار تاریخی و جغرافیایی،دریای پارس نامیده شده است. بخشی از این آب‏ها که از تنگه هرمز به سوی باختر تا دلتای اروندرود و بهمنشیر ادامه یافته است،خلیج‏ فارس نام دارد.در کرانه جنوبی این آبراه مهم، کشورهایی چون:امارات متحده عربی،بحرین، عراق،عربستان،عمان،قطر و کویت قرار دارند. نویسنده در این اثر،با نگاهی به خلیج فارس و جغرافیای طبیعی و جایگاه حساس جغرافیایی و سیاسی آن،نام،پیشینه تاریخی و ساختارهای سیاسی‏ و اجتماعی خلیج فارس را مورد بررسی قرار داده، جغرافیای طبیعی،سیاسی و تاریخی کشورهای‏ همجوار یاد شده را نیز پژوهش و بررسی کرده است. این اثر در سال 1381 به وسیله مرکز نشر و تحقیقات‏ قلم آشنا منتشر شده است.
9-خلیج فارس بر پایه اسناد تاریخی و نقشه‏های‏ جغرافیایی
پژوهش علمی درباره ریشه‏های نامگذاری‏ دریاچه‏ها،دریاها و خلیج‏ها،سبب می‏شود تا بخشی‏ از گذشته جغرافیایی،تاریخی،سیاسی،فرهنگی و اجتماعی نواحی کرانه‏ای ایران آشکار گردد.در این‏ کتاب،به شیوه علمی درباره ریشه‏های نامگذاری‏ خلیج فارس از سوی آسوری‏ها،رومی‏ها و یونانی‏ها و سپس به کارگیری آن نام‏ها توسط دیگران،از آغاز تا امروز بحث شده است.این اثر در سال 1381 به‏ وسیله دفتر مطالعات سیاسی و بین المللی وزارت امور خارجه منتشر شده است.
10-گزیده کتابشناختی خلیج فارس
این اثر دربردارنده تمامی کتاب‏های منتشر شده‏ درباره خلیج فارس به زبان فارسی.تا سال تألیف‏ کتاب است.مؤلف در این اثر نیمه توصیفی،شماری‏ از آثار انگلیسی را نیز بر این کتابشناسی افزوده است. گزیده کتابشناختی خلیج فارس در سال 1378 توسط بنیاد ایرانشناسی منتشر شده است.
د:سیستان و بلوچستان
1-نگاهی به سیستان و بلوچستان
این اثر،کتاب جامعی است که بررسی همه‏ شاخص‏های اقلیمی،نژادی،اقتصادی،اجتماعی و فرهنگی این دو منطقه مهم از کشورمان را دربرمی‏گیرد.بخش عمده‏ای از این پژوهش، در معرفی آداب و رسوم مردم این دو منطقه است.این‏ اثر در سال 1363 توسط امین خضرایی صورت گرفته‏ است.
2-واژه‏نامه سیستانی
هدف از نگارش این اثر،ارایه تصویری نسبتا کلی‏ از زبان مردم سرزمین باستانی سیستان است.این‏ کتاب شامل دستور و چگونگی ترکیب و همچنین‏ نشانه‏های واژه‏گان سیستانی است.این پژوهش در سال 1365 توسط بنیاد نیشابور منتشر شده است.
3-مقدمه‏ای بر شناخت طوایف سرگلزایی و بارکزایی سیستان و بلوچستان
یکی از طوایف سرزمین سیستان،طایفه‏ «سرگلزایی»است که نقشی عمده و سازنده در تحولات سیاسی و اجتماعی منطقه داشته است. نویسنده از جانب پدری به این طایفه وابسته است و از سوی جد مادری،با اقوام«بارکزایی»نسبت دارد. وی در این اثر،جدای از بهره‏گیری از خاطرات‏ خویش و تحقیقات میدانی،از 41 مأخذ فارسی نیز سود جسته است.این اثر در سال 1366 توسط نشر هنرمند منتشر شده است.
4-بزرگان سیستان
در این اثر،نویسنده با نگاهی اجمالی به موقعیت‏ و دیگر ویژگی‏های سیستان در ادوار باستانی و تاریخی،به فرهنگ عامه و صنایع دستی این خطه از کشورمان پرداخته،مشاهیر و بزرگان سیستان را از دوران اسطوره‏ای تاکنون معرفی کرده است.
5-سیستان نامه
سیستان نامه،اثری دو جلدی در معرفی اوضاع‏ طبیعی،تاریخی،اجتماعی،اقتصادی،ایل‏ها، طوایف،ویژگی‏های قومی،سوانح سیاسی و طبیعی‏ سیستان است.بخشی از این اثر،(فصل دوم- حوادث سیاسی)،ویژه خاندان علم،وجه تسمیه، اصل و نسب و ماجراهای مرتبط با کارگزاران انگلیس‏ در ایران معاصر است.
بزرگان سیستان و سیستان نامه به ترتیب در سال‏های 67 و 69 توسط نشر مرغ‏آمین منتشر شده‏اند.
6-عشایر و طوایف سیستان و بلوچستان
شناخت طوایف،ویژگی‏ها،آداب و رسوم، تشکیلات،وجه تسمیه طوایف،نژاد،عادت‏ها، قشربندی اجتماعی،ساخت قدرت و دیگر مسایل و ویژگی‏های عشایر و طوایف سیستان و بلوچستان، گامی بلند در راه ایرانشناسی،به وسیله پژوهشگری‏ است که خود از همین خطه برخاسته است.این اثر در سال 1370 توسط مؤسسه انتشاراتی و آموزشی‏ نسل نو منتشر شده است.
7-بلوچستان و تمدن دیرینه آن
نویسنده کتاب معتقد است که تحقیقات انجام شده‏ درباره بلوچستان،اندک و تحریف شده است،به‏ گونه‏ای که بلوچستان را سرزمینی دورافتاده و خطرناک ز مردمانش را نیمه‏وحشی و عاری از تمدن‏ معرفی کرده‏اند!
ولی صاحب‏نظران بر این عقیده‏اند که جدای از منابع فراوان زیرزمینی از قبیل نفت،ذغال سنگ،آهن‏ و مس،این قسمت از فلات ایران به علت تنوع آب و هوایی،مستعد پرورش همه گونه محصولات‏ گرمسیری و سردسیری و معتدل است.مؤلف در این‏ اثر،اوضاع طبیعی،سابقه تمدن،تاریخ،مرزها، توابع،جمعیت،گروههای نژادی،ایلات و شاخص‏های گوناگون را در بلوچستان مورد بررسی‏ قرار داده است.چاپ این اثر در سال 1371 به وسیله‏ سازمان چاپ و انتشارات وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی صورت گرفته است.
8-سیستان و نخستین عمل رستم‏زاد(سزارین)در ایران و جهان
اروپاییان دوست دارند پیشینه تمامی ابتکارها، خلاقیت‏ها و کشف و اختراعات را به خود و اجداد خویش نسبت دهند!از همین رو،عمل سزارین، (شکافتن پهلوی مادر برای بیرون آوردن کودک)را سزارین می‏نامند و آن را به افسانه‏های یونان و رم باز می‏گردانند.این عمل که به گواهی شاهنامه فردوسی، اولین بار بر روی«رودابه»مادر رستم انجام شده‏ است،به عقیده مؤلف،از ابتکارهای ویژه ایرانیان‏ بوده است.ایرج افشار در بحثی فشرده و کوتاه،با ارایه دلایلی،باور اروپاییان را در این باره ناصواب و موهوم دانسته،در پی اثبات ایرانی بودن این ابتکار است.

9-ویژگی‏های اخلاقی و نژادی مردم سیستان
سیستان در خاور ایران و در کنار مرز ایران و افغانستان قرار گرفته است.این سرزمین،مهد دلاوران و آزادگانی بوده است که به داشتن منش‏های‏ نیکو،پیوسته شهره بوده‏اند.مردم سیستان پیرو دین‏ اسلام و مذهب شیعه جعفری هستند و اقلیتی پیرو مذهب سنی حنفی نیز در آن سرزمین زندگی می‏کنند مؤلف،خود برخاسته از روستای کوشه علیا و از همین دیار است.وی در این اثر،همه جنبه‏های‏ نژادی،اخلاقی،اجتماعی و آیین‏های ملی و مذهبی‏ مردم این خطه از کشورمان را مورد بررسی قرار داده‏ است.
«سیستان و نخستین عمل رستم‏زاد»و نیز «ویژگی‏های اخلاقی و نژادی مردم سیستان»به ترتیب‏ در سال‏های 80 و 81 توسط دانشگاه زابل به چاپ‏ رسیده‏اند.
هـ:گردشگری
طرح جامع ایرانشناسی مشتمل بر 28 جلد کتاب‏ در زمینه معرفی کامل استان‏های کشور و نیز شرح‏ کاملی درباره جاذبه‏های گردشگری هر یک از استان‏های کشورمان است.از این مجموعه تاکنون‏ تنها چهار عنوان منتشر شده است.1-استان‏ خراسان،2-استان یزد،3-استان هرمزگان و 4- استان اصفهان.این آثار که با تصاویر زیبا و رنگی‏ آراسته شده‏اند،در سال 1378 توسط انتشارات‏ هیرمند منتشر شده‏اند.
سفرنامه و خاطرات امیر عبد الرحمان،پادشاه‏ افغانستان
خاطرات پادشاه افغانستان به کوشش ایرج افشار منتشر شده است و حاوی اطلاعات جامع و ارزنده‏ای‏ درباره سرزمین،مردم و حکومت افغانستان در حد فاصل سال‏های 1747 تا 1900 میلادی است.این‏ اثر در سال 1369 توسط مؤسسه انتشاراتی و آموزشی‏ نسل نو منتشر شده است.
و:کتاب‏های در دست چاپ 
*استان مرکزی،تهران،انتشارات هیرمند.
*استان سمنان،تهران،انتشارات هیرمند.
*سرزمین و مردم قطر،تهران،سازمان ارتباطات‏ اسلامی،انتشارات الهدی.
*سرزمین و مردم تاجیکستان،سازمان ارتباط اسلامی،انتشارات الهدی.
*جغرافیای طبیعی و تاریخی سیستان و بلوچستان،زاهدان،استانداری سیستان و بلوچستان‏ و بنیاد ایرانشناسی.
*مکران نامه،زاهدان،انتشارات صدیقی.
*کولی‏های خراسان و نگاهی به استان خراسان، تهران،انتشارات هیرمند.
*فرهنگ مردم ایران،دوره هفت جلدی، تهران،پژوهشگاه فرهنگ و هنر اسلامی
*شناخت 24 استان دیگر،(طرح جامع‏ ایرانشناسی)،تهران،انشارات هیرمند.
*نام دریای مازندران.
*گردشگری و میراث فرهنگی 28 استان کشور در 28 جلد(این اثر قرار است تا پایان سال 1381 در اختیار علاقه‏مندان قرار گیرد.)
*دانش پیشینیان،تهران،سازمان چاپ و انتشارات قلم آشنا،با همکاری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی.
*دریای پارس،تهران،سازمان چاپ و انتشارات‏ قلم آشنا،به کوشش محمد ماخوزی.
*پزشکی سنتی مردم سیستان.دانشگاه زابل.
ت*خاندان علم و سیاست‏های استعماری در ایران و سیستان و بلوچستان تهران،سازمان چاپ و انتشارات قلم آشنا.
ج:مقالات
از این نویسنده سیستانی،افزون بر کتاب‏های‏ یاد شده،بیش از یکصد و پنجاه مقاله پژوهشی در زمینه‏های تاریخی،جغرافیای،اجتماعی در نشریات‏ علمی و فرهنگی داخل خارج از کشور منتشر شده‏ است.


