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در گزارشی که در روزنامه واشنگتن پست با عنوان "حلول رمضان، ماه مقدس مسلمانان " به چاپ رسیده بود، آمده است که حداقل چهار هزار مسلمان در نیروهای مسلح آمریکا وجود دارد که مقید به گرفتن روزه و انجام فرایض مذهبی در ماه مبارک رمضان می باشند.
ستوان ملک عبدالمطاع اولین امام جماعت نیروی دریایی می باشد. وی که در نیروی دریایی خدمت می کند، نشانه جهانی اسلام را که یک هلال می باشد، با حلول ماه مبارک رمضان به یقه لباس خود چسبانده است. بنابر گزارش روزنامه واشنگتن پست ، اولین نشست امامان جماعت در نیروی دریایی، در اولین مسجدی که در پایگاه دریایی ساخته شده است، برگزار گردید.
سه امام جماعت نیروی دریایی کار خود را در سال 1993 آغاز نمودند. آنها نیز تعدادی امام جماعت دیگر را انتخاب کردند و آموزشهای لازم را به آنان دادند. نیروهای نظامی آمریکا برای مسلمانان غذاهای بدون گوشت خوک طبخ می نمایند و این اجازه را به مسلمانان می دهند که برای برگزاری نماز جمعه، مقرهای خود را ترک نمایند. آنها همچنین تسهیلات لازم را برای حضور مسلمانان در مراسم حج فراهم می نمایند.
از ژوئن سال 1998 یک هلال ماه نیز به تزئینات صلیب و ستاره داود عبادتگاه نظامی در مرکز درمانی نیروی دریایی در بتسدا اضافه گردید.
یحیی هندی، امام جماعت مسلمانان این مرکز، گفت: زمزمه هایی مبنی بر احترام به مذهب و گرایشات مذهبی و رابطه آن با منافع نیروی دریایی به گوش می رسد.
تعداد مسلمانان در جامعه آمریکا حدود 5/3 تا6 میلیون نفر تخمین زده می شود که در هر قشر و جامعه ای از آمریکاییان دیده می شود و هیچ محدودیتی نیز برای ورود آنها به ارتش وجود ندارد.
از زمان جنگ خلیج فارس، در سال 1991، که حضور نیروهای آمریکا در خاورمیانه افزایش یافت، آگاهی آمریکاییان از اسلام فزونی یافت و این باعث افزایش تلاشهای مقامات نظامی آمریکا، در جهت شناسایی و احترام به دیگر مذاهب گردید.
علی رغم آخرین بمبارانهایی که علیه عراق و همچنین سودان و افغانستان به تلافی انفجار ساختمانهای سفارت آمریکا در کنیا و تانزانیا صورت گرفت، واشنگتن پست اذعان می دارد، حمایت های نظامی از پرسنل مسلمان باعث از بین رفتن این القائات منفی که آمریکا مخالف و دشمن مذهب آنها است، می گردد.
بنا به گفته سروان مل فرگوسن، معاون اجرایی ریاست کشیشها و امامان جماعت نیروی دریایی و مسؤول اجرایی هیات رئیسه امامان جماعت در نیروهای نظامی، تلاشهای بین المللی و منظمی در جهت فراهم نمودن تسهیلات لازم برای پرسنل شاغل در نیروهای نظامی آمریکا در جریان است. او می افزاید: افزایش شمار پرسنل مسلمان، پدیده ای در حال رشد است.
در طول ماه مبارک رمضان که مسلمانان در طول ساعات روز از خوردن و آشامیدن اجتناب می کنند، به فرماندهان نظامی آنان توصیه شده که با روزه داران همکاری نموده و آنها را از تمرینات سخت نظامی معاف دارند. فرماندهان همچنین ساعت کاری آنجا را تغییر داده اند تا بتوانند به موقع افطار کنند و در اجتماعات و نمازهای یومیه خود شرکت نمایند.
بسیاری از پایگاههای نظامی آمریکا دارای نمازخانه و حداقل دو پایگاه دارای مسجد می باشند . در سال 1992 میلادی، دولت عربستان سعودی هزینه تبدیل یک دفتر به مسجد در پایگاه نظامی فورت اوستیس را تقبل نمود. در نوامبر سال 1997، درست یک سال پس از انتصاب نوئل به مقام امام جماعتی، مسجد پایگاه دریایی نورفلوک بازگشایی گردید که در کنار یک کنیسه و دو کلیسای کوچک قرار داشت.
سروان جان پتری، فرمانده قبلی پایگاه که به تازگی به سمت فرمانده عملیات دریایی در پنتاگون منصوب شده، می گوید: من فکر می کنم این امر مهمی است که سربازان مسلمان همانند دیگر سربازان مسیحی و یهودی، توانستند از حمایت های مذهبی برخوردار شوند.
بنا به گفته سر لشکر تام بگانیز، سخنگوی وزارت دفاع، حدود هفتاد درصد از یک میلیون و چهار صد هزار پرسنل نظامی فعال در ارتش ایالات متحده به طور داوطلبانه اعلام کرده اند که تمایلات مذهبی دارند که در میان آنها حدود چهار هزار نفر مسلمان هستند که این رقم در سال 1993، 2500 نفر بوده است.
بنا به ادعای طالب شریف، مسؤول انجمن مسلمانان نظامی آمریکا، به دلیل مخالفت های شایع در مورد وضعیت مذهب آنها، تخمین زده می شود که تعداد مسلمانان نیروهای نظامی آمریکا حدود 000/10 نفر باشد.
این شامل کسانی می شود که متولد آمریکا بوده و به دین اسلام گرویده اند، مثل نوئل که در سال 1989 به اسلام گروید. و مهاجران آمریکا، مثل محمد شاکر که متولد هند می باشد و در سال 1978 تابعیت آمریکا را کسب نموده است. محمد شاکر، مسؤول برنامه ریزی آموزشی غدد درون ریز در مرکز درمانی نیروی دریایی در بتسدا است و قبلا نیز عضو تیم پرشکی درمانی رئیس جمهور وقت (بوش) در درمان پرکاری تیروئید وی بوده است.
بعضی از مسلمانان، با توجه به نقش ارتش در براندازی اختلاف نژادی بعد از جنگ جهانی دوم، خواستار آن هستند که ارتش در تفهیم عقاید آنها نقش مشابهی ایفا نماید.
غایت نور کاشف، امام جماعت مسجد شورا در جنوب شرقی واشنگتن و کسی که چهار سال در نیروی هوایی خدمت کرده است، می گوید: من موقعی وارد ارتش شدم که این وحدت شروع شده بود.
دیگر مسلمانان می گویند که حضور فزاینده آنها در ارتش باعث می شود که ترس از اسلام که با انفجار سفارتخانه ها و دیگر عملیات تروریستی بوجود آمده، از بین برود.
شریف در کنفرانسی در انجمن نظامیان مسلمان آمریکا اظهار داشت: امروز حضور ما در اینجا نشانه محکومیت هر عملی است که خشونت علیه افراد بی گناه و یا صلح را در پی داشته باشد. مسلمانان آمریکا در خدمت خدا و در خدمت کشور شما می باشند.
شریف اضافه کرد: این قبیل اقدامات مخالف مذهب ما بشمار می رود و این از اخلاق و رفتار اسلامی نمی باشد. بنا به گفته شریف (کسی که در پایگاه هوایی فورت گوردون مستقر بوده) حملات تروریستی، گاهی باعث بروز تنشهایی بین مسلمانان و غیر مسلمان در ارتش می شود. بعضی از مسلمانان در مصاحبه هایی اظهار داشته اند که از آنها سؤال می شده که در کیف شما بمب وجود دارد؟ و یا اسم تو صدام حسین است؟ و یا دیگری خاطره ای را به یاد می آورد که سالها قبل در یک اردوگاه نظامی دریایی، یک کارآموز با حالتی موزون در تمرینات نظامی می گفت: "من می خواهم یک عرب را بکشم".
همین مسلمانان اذعان داشته اند که با این حال این وقایع اندک بوده است. به طور کلی، آنها می گویند: ارتش آمریکا مشاغل متناسب با روحیات مسلمانان در نظر گرفته است. آندرا تینکانی، یک درجه دار که در پایگاه فورت فلوک مستقر است، می گوید: خیلی از مردم که مرا می شناسند، اغلب آگاهی زیادی در مورد مذهب من ندارند. تینکانی که یکی از ساکنان لوس آنجلس بوده و در سال 1994 به اسلام گرویده است، می گوید: زمانی که وی در ماموریت می باشد، از کلاه خودبه عنوان جانشین روسری که خیلی از زنان مسلمان معتقدند برای ایمان آنها لازم است، استفاده می نمایند.
نوئل کسی که در زمان عملیات طوفان صحرا در یک ناو جنگی خدمت می کرد و بعدها هم برای کسب مدارج عالی در رشته حقوق اسلامی، مطالعاتی را انجام داده است می گوید: من هیچ گاه برای انجام امور مذهبی خود در ارتش دچار مشکل نگردیده ام. او می گوید: "هدف این است که ارتش را آن طوری که باید باشد، ارتقاء دهیم.
نیروهای نظامی ایالات متحده تسهیلات ویژه ای را برای مسلمانان در طول ماه مبارک رمضان و جشن عید فطر در نظر گرفته اند.
امامان جماعت نیروهای نظامی اعلامیه ای منتشر کرده اند که در آن آمده است: در خلال ماه مبارک رمضان، مسلمانان در حین خدمت، نیم ساعت قبل از غروب آفتاب برای افطار مرخص شده، در طول روز نیز از کارهای سنگین بدنی و تمرینهای نظامی معاف شوند. همچنین در اعلامیه توصیه شده است که سیاست رهاسازی آزاد نیروها و اعضا و سرویس دهی کارکنان وزارت دفاع در جشن عید فطر در پیش گرفته شود.
منبع: Nation, December 29, 1998.
