مدرسه علمیه امام صادق علیه السلام کرمانشاه

آنچه در پی می آید، برگرفته از نوشتار کوتاهی در معرفی مدرسه علمیه امام صادق علیه السلام کرمانشاه است که یکی از طلاب محترم کرمانشاهی تهیه کرده و به نظر مدیر محترم آن مدرسه رسیده است .

کرمانشاه از قدیم الایام جایگاه عالمانی بزرگ بوده است; چه آنهایی که به آنجا هجرت نموده اند و چه کسانی که متولد آن دیار بوده اند . از جمله مرحوم سردار کابلی، بهبهانی، میبدی، عراقی .
تعدادی ازعلمای قرون اخیر کرمانشاه

آقا محمد علی ابن علامه کبیر محمد باقر وحید بهبهانی;

شیخ محمد حسین بن ملا محمد کرمانشاهی از احفاد فیض کاشانی;

آقا احمد ابن علامه آقا محمد علی ابن وحید بهبهانی;

آقا شیخ محمد اسماعیل ابن علامه آقا محمد علی از شاگردان صاحب ریاض;

سید علی بن سید محمد علی حسینی میبدی یزدی کرمانشاهی از شاگردان شیخ العراقین شیخ ابوالقاسم کرمانشاهی داماد آقا محمد علی;

آقا ابوتراب آل آقا از احفاد وحید بهبهانی;

آیة الله محمد باقر محمدی عراقی مشهور به حاج آقا بزرگ (از عالمان کنگاور). (1)
مدارس علمیه کرمانشاه

هم اکنون در شهر کرمانشاه، علاوه بر مدرسه امام صادق علیه السلام دو مدرسه علمیه برادران و یک مدرسه علمیه خواهران وجود دارد که همگی به نام مبارک حضرت امام خمینی قدس سره موسوم می باشند .
مدرسه امام صادق علیه السلام

مسجد و مدرسه امام صادق علیه السلام (عمادالدوله سابق) به سبک قاجاریه بنا شده است . طبق کتیبه ای که بر سر در ایوان مسجد نصب شده، تاسیس این مکان در ضمن بیتی چنین درج شده است:

در هزار و دو صد و هشتاد و پنج

این در رحمت به عالم گشت باز

مرحوم امامقلی میرزا عمادالدوله در ششم صفر 1289 مسجد و مدرسه را به همراه تعداد زیادی مغازه (جهت تامین مخارج مسجد و مدرسه) وقف کرده است .

در زمان رژیم ستم شاهی این مدرسه به حالت تعطیل درآمد و در سال 1359 فعالیت مجدد خود را آغاز کرد .

این مدرسه زیرنظر نماینده محترم ولی فقیه در استان و طبق برنامه مرکز مدیریت حوزه علمیه قم اداره می شود . و برای هر یک از امور آموزشی، امتحانات، فرهنگی - تبلیغی و امور اداری مسؤولانی تعیین شده است . هم اکنون هفتاد نفر طلبه از مقدمات تا اتمام شرح لمعه در این مدرسه مشغول تحصیل هستند .

خواهران طلبه در این حوزه حدود صد نفرند که به صورت نیمه وقت

مشغول تحصیلند و از مقدمات تا رسائل و مکاسب امکان تحصیل دارند .
برنامه های تبلیغی و فرهنگی

تعدادی از طلاب این مدرسه در مساجد، ادارات، ارگانها و کارخانجات اقامه نماز جماعت و سخنرانی را به عهده دارند و در ایام تبلیغی (رمضان و محرم و صفر) در مساجد شهر و روستاهای سطح استان مشغول تبلیغ هستند .
امکانات رفاهی

در این مدرسه علاوه بر ارتقای شهریه طلاب، برای اساتید شهریه اختصاصی و وسیله رفت وآمد فراهم شده است . همچنین بعضی از طلاب که مشکل مسکن داشته اند در ساختمانهای موقوفه حوزه علمیه اسکان داده شده اند، و از طرف اداره کل اوقاف کرمانشاه زمینی با قیمت مناسب به طلاب واگذار شده است . همچنین تهیه مقداری خواروبار برای طلاب معیل و تهیه شام و ناهار با هزینه ای مناسب برای طلاب مجرد تدارک دیده شده است .
منابع مالی این مدرسه

شهریه این مدرسه از طریق مقام معظم رهبری، مراجع عظام، امام جمعه محترم کرمانشاه و موقوفات تامین می شود .
انتظار از مدیریت حوزه قم

رفع مشکل بیمه درمانی، تامین منابع مالی و ارتقای شهریه حوزه، ارسال نشریات برای طلاب، تجهیز کتابخانه مدرسه، اعزام اساتید از طرف حوزه علمیه قم . اینها انتظارهای طلاب و مسؤولان این مدرسه است که امید است با عنایت مدیریت و شورای عالی حوزه این مشکلات رفع شود .

× پیام حوزه: لازم به یادآوری است: در شهر کرمانشاه مدارس دیگری مانند مدرسه مرحوم آیة الله العظمی بروجردی قدس سره هست که امید است در آینده، فضلای محترم مقالاتی به طور مشروح و گسترده، در این باره، به دفتر مجله ارسال دارند! .

پی نوشت:

1) یکی از شهرستانهای کرمانشاه واقع در 85 کیلومتری مرکز استان . برای اطلاع از شرح حال عالمان مذکور ر ک : گنجینه دانشمندان، ج 6 .

