کنز الحقایق
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شیخ محمود شبستری از عرفای نامدار و فضلای صاحب مقام ایران است که در اواخر قرن هفتم و اوایل قرن هشتم میزیسته و با آنکه بقول تذکره‏نویسان سنین عمرش‏ از بیست و هفت تا سی و دو سال تجاوز ننموده در طی طریق و کسب دانش و معرفت پیران‏ سالخورده را خوشه‏چین خرمن فضائل و معارف خویش ساخته است.
این پیر طریقت و راهنمای وادی حقیقت را در عالم عرفان و سخن فارسی تألیفات‏ و تصنیفات منظوم و منثوری چون گلشن راز،سعادت‏نامه،مرآت المحققین،کنز- الحقایق و غیره میباشد که در نزد اهل خبره و محققان نکته‏بین هریک از آنها گنج‏ شایگانی از دانش و خرد انسانی بشمار میرود.
کتابهای مذکور بدفعات در سالهای اخیر در تهران و دیگر شهرستانها بصورتهای‏ مختلف بچاپ رسیده و در دسترس علاقه‏مندان و دانش‏پژوهان قرار داده شده است اما متاسفانه در نتیجه عدم توجه و دقت در تصحیح و مقابله با نسخه‏های مختلف مانند دیگر کتابهائی که بطبع میرسد پیراسته از اغلاط و اشتباهات آشکار نمی‏باشد.
خوشبختانه در این اواخر دفتر کنز الحقایق بهمت و کوشش فاضل ارجمند آقای‏ سید محمد علی صفیر که دقت و سلیقه ممتاز ایشان در چاپ کتب از لحاظ صحت کلام و زیبائی خظ مورد تحسین و تقدیس اهل فضل و هنر می‏باشد منتشر و در دسترس دوستداران‏ کتاب قرار داده شده است.
خطی عالی و نقوش دلپذیر و کاغذی اعلا که عکس‏برداری گردیده و بطریق‏ (افست)بچاپ رسیده از جمله مزایای این کتاب است که کمتر اثری بدین شیوه و و ظرافت بطبع رسیده است.
ما علاقه‏مندی و پشتکار مداوم آقای صفیر دوست ادب‏پرور خود را در چاپ‏ اینگونه کتابهای ادبی و اخلاقی ستوده توفیق بیشتر ایشان راپیوسته آرزو مینمائیم.
مهرهء مار
کتابهائیکه بصورت داستان یا افسانه چاپ و منتشر می‏گردد و بدون تردید هم‏ خوانندگان فراوان دارد هرگاه مشحون بمباحث و مطالب ادبی و تاریخی باشد و جنبه‏ های اخلاقی و تربیتی در آنها مورد توجه قرار گرفته باشد در بالابردن سطح فرهنک‏ عمومی بسی سودمند و مؤثر خواهد بود.
ایکاش نویسندگان اینگونه مجموعه‏ها و یا نشریات هفتگی و غیر هفتگی در این‏ باره بیشتر توجه مینمودند و علی رغم استفاده‏های مادی و زودگذر مصالح اجتماع و میهن‏ را نخستین هدف قرار می‏دادند و ازین رهگذر خدمت گرانبهائی بکشور و هموطنان‏ خویش انجام میدادند.
از نویسندگان و شعرای نامدار معاصر آقای عطاء الله تدین که گاه‏وبیگاه‏ داستانهای ادبی و اخلاقی در دسترس خواستاران و علاقه‏مندان قرار میدهند شایسته آن‏ است که سرمشق دیگران واقع گردیده،باشد که از جاده عفت قلم منحرف نشده در ارشاد و هدایت هم‏میهنان خویش خدمتی مثبت انجام دهند.
مهرهء مار نیز از زمره آثار متعددی است که بقلم نویسنده توانا آقای تدین‏ منتشر گردیده که در ضمن شرح و بسط مسائل داستانی نکات اخلاقی و تربیتی در آن‏ کاملا منظورنظر قرار گرقته تا آنجا که مطالعه آن برای خواننده درسی از اخلاق‏ و ادب خواهد بود.
ما انتشار این اثر جدید را بدوست دانشمند گرامی آقای تدین تبریک گفته‏ آرزومندیم که در انجام خدمات مطبوعاتی همواره کامیاب و موفق باشند.وحیدزاده(نسیم(

