هدیه بزرگ 
صهبا، ابراهیم

ساعت 7 بعد از ظهر روز یکشنبه 21 خرداد در دانشگاه تهران مجلس باشکوهی‏ باحضور اساتید دانشگاه و جماعتی از دانشمندان برای تجلیل از آقای علی اصغر حکمت رئیس سابق دانشگاه و وزیر سابق فرهنگ،بمناسبت اهداء کتابخانه ارزنده‏ ایشان بدانشگاه تهران برپاشد.
در این مراسم پس از بیانات آقای دکتر نهاوندی و آقای علی اصغر حکمت، ابراهیم صهبا شعری را که بهمین مناسبت سروده بود خواند که موردتوجه فراوان‏ قرار گرفت.
بگویم از دل و جان برتو آفرین«حکمت» دلت مباد دمی در جهان غمین«حکمت» کتابخانه خود داده‏ای بدانشگاه‏ که نیست هدیه‏ای ارزنده‏تر از این«حکمت» ز اهل دانش و عرفان کسی به مهد ادب‏ نکرده خدمت شایسته اینچنین«حکمت» تو خویش نیز بس آثار پربها داری‏ که هرکدام بود گوهری ثمین«حکمت» همین نه سینه تو جای حکمت و پنداست‏ سروده‏ای تو بسی شعر دلنشین«حکمت» بروزگار بسی خدمت وطن کردی‏ که شد گل تو بسعی و عمل عجین«حکمت»
بخود ببال که هرکس که طالب علم است‏ بود زخرمن فضل تو خوشه‏چین«حکمت» دیار سعدی و حافظ که هست خانه تو تر از خدمت دیرین بود رهین«حکمت» معلم ادب و اوستاد ممتازی‏ شریف و عاقل و صاحبدل و متین«حکمت» گرامی است کتاب و کتابخانه تو که بوده عمر عزیز تورا قرین«حکمت»
*** تعداد آلهه-در دوره پولی تیئزم مصر اشکال عدیده جانوران که هریک‏ در آغاز توتم شهری یا قبیله‏ای بوده است مورد عبارت قرار گرفت مثلا در شهری شیر و در شهری دیگر تمساح و در ناحیه‏ای شغال و در محلی موش‏ صحرائی و یا لک لک و یا قوچ را حافظ و نگهبان و معبود شهر خود قرار دادند.مخصوصا گربه در بیشتر نقاط محل عبادت بود،چون شهرهای‏ دره نیل بهم آمیخته گردید و ارتباطات بلاد افزایش گرفت این حیوانات‏ متعدد را که مظاهر قوای غیبی شمرده میشدند با بدن انسان آمیزش داده‏ و ترکیب کرده بصورت موجودات وهمی درآوردند که سر حیوانات داشته‏ ولی بر پیکر انسان قرار گرفته بوده است.(تاریخ ادیان(

