بازهم به یاد پرواز پرویز ورجاوند 
بیگدلی، محمد رضا

اشاره
درگذشت دکتر پرویز ورجاوند(استاد دانشگاه،نویسنده،پژوهشگر و وزیر فرهنگ و هنر دولت موقت مهندس مهدی بازرگان)که سخنگو و عضو شورای مرکزی جبهه‏ی ملی ایران(متشکل از حزب ایران،حزب‏ مردم ایران و سازمان‏های مختلف جبهه‏ی ملی)بود،در صبح 19 خرداد 1386 از جهان درگذشت.مجلس ترحیم او در روز جمعه 25 خرداد و مراسم چهلم او در روز جمعه 29 تیر در مسجد فخرالدوله برگزار شد. نشریه‏ی حافظ در نظر دارد که یادنامه‏یی برای بزرگداشت و منتشر کند.از همه‏ی اهالی فرهنگ و هنر و ایران‏دوستان به همکاری دعوت می‏کنیم و انتظار داریم با ارسال مقالات،اشعار و خاطرات ما را یاری دهند.
علی‏العجاله گزارش مختصری از مراسم،پیام‏ها،آگهی‏ها و اشعاری‏ که به مناسبت مرگ او منتشر شده است،ارائه می‏شود.
1-اطلاعیه‏ی حزب ایران
«بازگشت همه به سوی خداست
درگذشت نابهنگام دانشمند ایران‏دوست،شادروان دکتر پرویز ورجاوند (سخنگو و عضو شورای مرکزی جبهه‏ی ملی ایران)را به ملت بزرگ‏ ایران تسلیم می‏گوییم.به همین مناسبت،آیین بزرگداشت آن مرد ایران دوست از ساعت 30/10 تا 12 صبح روز جمعه 25 خرداد 1386 در مسجد نور واقع در میدان فاطمی برگزار خواهد شد.شرکت در این مراسم‏ نشانه‏ی حق‏شناسی و پاسداشت خدمات خدمتگزاران به ملیت و فرهنگ‏ کشور است.
کمیته‏ی مرکزی حزب ایران
فرهاد امیر ابراهیمی-پروفسور سید حسن امین-منوچهر ملک‏قاسمی-مهندس سید علی(بابک)موسوی-محمد ابراهیم‏ منتصری»
(نقل از روزنامه‏ی اطلاعات،21 خرداد 1386،ص 15)
2-بیانیه‏ی حزب ملت ایران
دکتر پرویز ورجاوند،مبارز دیرپای جنبش ناسیونالیسم ایرانی که پس‏ از آشنایی با مبارزات نهضت ملی ایران وارد فعالیت‏های سیاسی شد و در نخستین مرحله به مکتب پان‏ایرانیست پیوست و در پی شناخت پاره‏یی از عناصر دون‏پایه و وابسته به استبداد و ارتجاع و تصفیه‏ی آنان آگاهانه و متعهدانه در سازمان پان‏ایرانیست(پرچمداران)هم گام با شهید دلاور و نستوه روان‏شاد محمد مهرداد و علی محمد لشگری،منوچهر تیمسار و دکتر ناصر انقطاع تلاش‏های سازنده‏ی خود را نظم داده و در نهضت ملی‏ ایران به رهبری جاوید نام دکتر محمد مصدق را همان آغاز جوانی(در دبیرستان شرق تهران)و دانشکده‏ی ادبیات و علوم انسانی و موسسه‏ی‏ مطالعات و تحقیقات اجتماعی دانشگاه تهران استمرار داد و در پاریس به‏ گونه دانشجویی مقاوم هم‏چنان در دفاع از نهضت ملی ایران پایدار ماند...
نامش و راهش پرپوینده باد.
3-پیام هم‏دردی نهضت آزادی
آقایان دکتر ابراهیم یزدی،احمد صدر حاج سید جوادی و دکتر غلام عباس توسلی(دبیر کل و اعضای شورای مرکزی نهضت آزادی) درگذشت دکتر ورجاوند را با حضور،در منزل آن روان‏شاد به همسر و دختران و دیگر بازماندگان آن عزیز تازه از دست رفته تسلیت گفتند.
در این دیدار دکتر احمد صدر حاج سید جوادی(وزیر دادگستری‏ کابینه‏ی مهندس بازرگان و سرپرست و سرویراستار دایرةالمعارف تشیع) از همکاران دکتر ورجاوند در کابینه‏ی بازرگان و دایرةالمعارف با بزرگداشت‏ خدمات فرهنگی،علمی و سیاسی دکتر ورجاوند راه او را راهی مستقیم‏ خواند.او با یادآوری احضارهای پی در پی آن مرحوم به دادگاه از ورجاوند به عنوان عنصری مقاوم که این‏گونه فشارها،او را از ادامه راهش‏ باز نمی‏داشت،نام برد.
4-پیام حزب دموکرات ایران
...حضور دکتر ورجاوند در تمامی تجمعات و مناسبت‏هایی که با نام‏ بزرگ مردان تاریخ ایران هم‏چون دکتر محمد مصدق و بسیار قهرمانان‏ ملی تشکیل می‏شد و سخنرانی‏های‏شان در باب حرمت‏گذاری به میراث‏ ملی ایرانیان بسیار آموزنده بود...
...اگرچه دکتر ورجاوند چهره در نقاب خاک کشید،اما نامش و یادش‏ به عنوان یک مقاوم آزادی‏خواه ضدّ استبداد در تاریخ ایران باقی می‏ماند...
5-اعلامیه سازمان سوسیالیست‏های ایران
...دکتر ورجاوند در طول حیات سیاسی‏اش به عنوان یکی از فعالان و رهبران جبهه‏ی ملی ایران همیشه بر آزادی‏خواهی،استقلال،انتخابات‏ آزاد،حماکمیت قانون،حاکمیت ملت و دفاع از تمامیت ارضی ایران تاکید داشت،اگرچه آن زنده‏یاد به خاطر تاکید بر آن خواست‏ها که از اصول‏ محوری جبهه‏ی ملی ایران می‏باشند،در دوران رژیم محمد رضا شاه و رژیم‏ جمهوری اسلامی روانه زندان شد و تحت شکنجه قرار گرفت...
6-بیانیه‏ی نهضت مقاومت ملی ایران
...پرویز ورجاوند در دوران اقامت خود در پاریس که مصادف با تجدید فعالیت جبهه‏ی ملی ایران در داخل کشور و در نتیجه تاسیس جبهه‏ی ملی‏ ایران در اروپا و امریکا بود،از هیچ کوشش در این زمینه فروگذار نکرد و نقش موثری بر عهده گرفت.پس از سقوط دولت موقت مهندس بازرگان که در آن کفالت فرهنگ‏ و هنر را برعهده داشت،دکتر ورجاوند همواره در صفوف مقاومت در برابر نظام تمامیت‏خواه جمهوری اسلامی حضور داشت.
7-بیانیه‏ی جبهه‏ی ملی برون مرز
...او که سرشار از عشق وطن و مهر به هم‏وطنانش بود در سراسر عمر پربارش هیچ‏گاه و در هیچ شرطی از شرایط دست از مبارزه برای‏ استقرار حاکمیت ملی و ایجاد کشوری قانونمند و دستیابی به ایرانی آزاد و مستقل و آباد برنداشت و همواره پرچمدار پرتوان نهضت ملی ایران در صف‏ مقدم جبهه‏ی ملی ایران بود.
سازمان‏های جبهه‏ی ملی ایران در خارج از کشور
دکتر پرویز داورپناه-مهندس کامبیز قائم مقام-دکتر همایون مهمنش
8-دفتر تحکیم وحدت
علی نیکو نسبتی،مسوول روابط عمومی دفتر تحکیم وحدت در گفت‏وگو با خبرنگار ایلنا،گفت:متاسفانه باخبر شدیم دکتر پرویز ورجاوند از اساتید دانشگاه و فعالان موثر در عرصه‏ی سیاسی و مدنی در گذشته‏ است که ما این حادثه‏ی تلخ را به بازماندگان و جامعه‏ی دانشگاهی کشور تسلیت عرض می‏کنیم و یادش را گرامی می‏داریم.
9-سپاس حافظیان
یار ورجاوند دانشمند من پرواز کرد/آن گرامی عاشق خاک وطن پرواز کرد
چهل روز از پرواز دوست فرهنگمند ایران‏دوست من دکتر پرویز ورجاوند گذشت و آیین چهلم او روز 29 تیر 86 از سوی خانواده و هم‏اندشان و ارادتمندان او برگزار شد.نام او زنده و روحش شاد باد.
اکنون این بنده نیز به نوبت ناقابل خویش واجب می‏دانم که از همه‏ی‏ عزیزان که در مراسم تشییع و خاکسپاری و آیین‏های آمرزش‏خواهی سوم، هفتم و چهلم او شرکت و تشریک مساعی کرده‏اند.،بویژه نخبگان، فرهیختگان،استادان،روزنامه‏نگاران،شاعران و خوانندگان مجله‏ی حافظ که به احترام امضای این حقیر قدم رنجه فرموده‏اند،تشکر کنم.امیدوارم‏ در جشن‏ها و شادی‏ها یک‏دیگر را ببینیم.
پروفسور سید حسن امین
از:فریدون ضرغامی«اسود»
دانشی مرد جبهه‏ی ملی/رخت از این جهان فانی بست/از ستم‏های‏ چرخ نامیمون/ساعت قلب او،ز کار نشست/آن مهین رادمرد:«ورجاوند» /به«مصدق»مراد خود پیوست/مادر داغدار کشور ما/دست افسوس‏ می‏زند بر دست/داغ«اسود»از این بشد افزون/برنگردید تیر رفته ز شست
رأی دیوان عدالت اداری‏ درباره‏ی ماهنامه‏ی حافظ
به شرح گزارش ماوقع در شماره‏ی 41 نشریه‏ی حافظ،شش ماه پس‏ از لغوی مجوز ماهنامه‏ی حافظ از سوی«هیأت نظارت بر مطبوعات»،ما برای احقاق حق آزادی انتشار مجله به دیوان عدالت اداری مراجعه کردیم.
دیوان عدالت اداری،پس از قبول دادخوات ما علیه هیأت نظارت بر مطبوعات و ارجاع آن به شعبه‏ی چهارم آن دیوان،دستور تبادل لوایح داد. وزارت محترم فرهنگ و ارشاد اسلامی که تا آن تاریخ،دلیل لغو مجوز ماهنامه‏ی حافظ را اعلام نکرده بودند،ناچار در مقام دفاع از خود اعلام‏ فرمودند که دلیل‏شان برای لغو مجوز مجله،عدم التزام عملی مدیر مجله به‏ «قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران»است.دفاع ما این است که برابر همان قانون اساسی،تفتیش عقاید،ممنوع است و اصول اصالت الصحه و اصالت البرائه،به نفع ما حکم می‏کند.اما در نهایت،شعبه‏ی چهارم دیوان‏ عدالت اداری جمهوری اسلامی ایران،با کمال تاسف به جای ورود به ماهیت‏ دعوی و اظهارنظر درباره‏ی حقانیت یا عدم حقانیت ما به تاریخ 30 خرداد 1386 طی دادنامه‏ی شماره‏ی 281 چنین رأی داد که صلاحیت رسیدگی به‏ دادخواست ما را ندارد و ما باید به دادگاه‏های عادی مراجعه کنیم.
رأی شعبه‏ی چهارم دیوان عدالت اداری برای استحضار علاقه‏مندان‏ حافظ و نیز ثبت در تاریخ در این‏جا عینا گراور می‏شود.علی‏العجاله،ده ماه‏ تمام از لغو مجوز مجله‏ی ما می‏گذرد و هنوز هیچ مرجع قضایی یا سیاسی،گامی در حلّ مشکل ما برنداشته است.النهایه ما صبورانه،تمام‏ راه‏های قانونی را برای دفاع از آزادی قلم و بازگشایی حافظ دنبال خواهیم کرد؛تا سیه‏روی شود هرکه در او غش باشد.

