تورات و الکلیسم 
امین، رفیع

موجودات زنده اعم‏از انسان و حیوان یا نبات این استعداد مخصوص را دارند که خواصّ ظاهری و باطنی خود را کلا یا قسما با خلاف و اعقاب خود انتقال میدهند و این استعداد بطور کلی توارث نامیده میشود.
مسئله توارث از قدیمترین ایام توجه بشر را جلب نموده و عبارتهائی مانند «السعید سعید فی البطن و الشقی شقی فی البطن»و یا اینکه«الولد سرابیه»میرساند که قدما تا حدّی به سر توارث پی برده بودند.ولی دانشمندان قرن 19 کیفیت توارث را دقیقانه مورد مطالعه قرار داده‏اند و آنچه را که طبیعت بطور عادی و بی‏شعورانه میلیونها سال انجام میداده این دانشمندان از راه تجربه و تعقل آنرا در آزمایشگاههای خود بعمل آورده‏اند و نتیجهء این تجربیات با آنچه که در طبیعت موجودات زنده مشاهده‏ میشود مطابق میآید.از این مطابقت تجربه با عوالم طبیعی و عادی قواعد و قوانین‏ توارث را استخراج کرده و پرده از روی یکی از مهمترین اسرار طبیعت برداشته‏اند.
ما در این گفتار از جهات علمی چگونگی توارث بحث نخواهیم کرد چه این‏ خود یک بحث مفصلی است که از حوصلهء این گفتار بیرون است.در اینجا منظور ما جلب توجه بنتایج توارث در مورد بیماریها است،نتایجیکه طبیب هرروز با آن مواجه‏ میشود و از لحاظ فهم منشاء پارهء بیماریها و تشخیص مرض و همچنین از لحاظ اثرات‏ اجتماعی اهمیت خاصی را دارا میباشد.
بر حسب قوانین توارث،چنانکه مذکور شد،اولاد از والدین ارث جسمی و معنوی میبرند،یعنی پدران و مادران تندرست فرزندان سالم بجامعه تقدیم میکنند و همچنین پدران و مادران بیمار اولاد علیل بار میآورند.خواصّ و صفات حسنهء روحی‏ مانند مهر و شفقت،سخاوت و شجاعت و جوانمردی و استعداد مخصوص برای کسب علوم و صنایع ظریفه بالجمله تمام ملکات فاضله و همچنین بخل و حسد،ترس و بی‏غیرتی‏ و یا اقسام جنوی و بالجمله تمام صفات خبیثه ممکن است از اسلاف باخلاف منتقل شوند و نیز بیماریهای جسمی چه مزاجی باشد از قبیل نقرس،رماتیسم،فربهی،ضیق النفس‏ بیماری قند اگزما و غیره،یا عفنی و میکروبی از قبیل کوفت،قابل انتقال هستند ولی بدیهی است که تغییرات محیط نیز در نموّ یا هدم ملکات موروثی تأثیر قابل توجهی دارد.
از جمله بیماریهای قابل انتقال بیماریهائی است که در نتیجهء مسمومیتهای مزمن‏ پدر یا مادر و یا هردو بروز مینماید و از تمام سموم آنچه که در دنیا بیشتر شیوع دارد بدون شبه الکل میباشد.الکل بیشتر از هر سمئ‏ی مخرب است زیرا نه تنها فرد بلکه‏ اعقاب او را نیز مسموم و خراب میکند.
صرف مسکر پیش از موقع تناسل ذرّاة نطفه را متأثر و علیل میکند و در هنگام‏ حامله‏گی جنین را مسموم مینماید.بعد از امتحانات دقیقه معلوم شده که مقدار مسکریکه زن باردار صرف میکند تقریبا بهمان اندازه در خون جنین پیدا میشود. با این کیفیت بآسانی میتوان حدس زد چه انحرافاتی در نمو طبیعی جنین روی خواهد داد. اکثر نوزادان معیوب الخلقه نتیجهء مستقیم مسکر خوردن والدین است.
احصائیه‏های مربوط نشان میدهند که الکلی بودن پدر بیش از مادر موجب‏ آسیب است برای طفل.بموجب آماریکه در یکی از بیمارستانهای پاریس تنظیم‏ شده نتایج زیر بدست آمده است:
از 141 مردیکه بطور خفیف الکل صرف میکرده‏اند 305 طفل بوجود آمده‏ که از آنها 85 تن مرده بوده‏اند یعنی 28 درصد.
از 108 مرد که شدیدا الکلیک بوده‏اند 248 طفل بوجود آمده که از آنها 115 تن مرده‏اند یعنی 3/46 درصد.
از 147 مرد که بسیار شدیدا الکلیک بوده‏اند 326 طفل بدنیا آمده که از آنها 244 تن تلف شده‏اند یعنی 7/74 درصد(دکتر لیبرت:پاطولوژی عمومی 1924)
تخریباتیکه الکل در نسل معتادین باعث میشود تنها عبارت از اتلاف نوزادان‏ نیست،آنعده از نوزادان که تلف نشده‏اند در تمام عمر افراد نحیف و از حیث وزن کمتر و از حیث قد کوتاهتر از همسالان خود میباشند.غالبا علائم انحطاط در آنها ظاهر و مشهود است.عدم رشد دماغی و گاهی وقفهء کامل در نموّ قوای دماغی آنها حاکی از درجه انحطاط آنها است.شصت در صد بلها در دار المجانین‏ها فرزندان‏ مبتلایان بالکل هستند.جنون ارثی غالبا در اعقاب الکلیکها مشاهده میشود. بیش از دو سوم مصروعین از اولاد کسانی هستند که در شرب مسکر افراط کرده‏اند.بطور کلی میتوان گفت که اولاد عموم معتادین بانحرافات عصبی مبتلا میشوند که بانحاء مختلفه در آنها بروز مینماید.(دکتر لیبرت:پاطولوژی عمومی 1924)
بیماریهائیکه که از راه توارث از والدین باولاد منتقل میشوند،چنانکه مذکور گردید،زیاد است،اگر ما در این گفتار بیماریهای ناشی از الکل را بطور خاصی‏ در نظر گرفتیم برای اینست که این بیماریها در کشور ما نوظهورند و ممکن است با اندک‏ همت و صرف انرژی آنها را بکلی از میان برد یا لااقل بسیار محدود کرد.
رواج باده‏گساری در ایران بدون شبهه نتیجهء مستقیم یک عادت زشتی استکه‏ ایرانیانیکه بممالک غرب مسافرت کرده‏اند برای کشور خود از آنجا بارمغان آورده‏اند جای نهایت تأسف است که از آنهمه آداب پسندیده و ترقیات محیر العقول غربیات چشم‏ پوشیده تنها این عادت شوم و نسل‏کش آنها یعنی صرف مسکراترا در ایران ترویج‏ نموده و مینمایند.شکفت آنکه اولیای امور و زمامداران ما هم فهمیده یا از روی‏ بی‏فکری و صرفا از لحاظ ازدیاد درآمد دولت مشوق و مروج صرف مسکرات‏ شده و میشوند.دیگر این فکر را نمیکنند که ارزش مادی و معنوی نخواهند داشت اگر حال بدین منوال گذرد فرزندان آیندهء ایران جسما و روحا مردمانی علیل‏ بار آمده حاضر و آماده برای بندگی خواهند بود و کشور چندین هزار ساله‏شان‏ دستخوش حرص و مطامع دیگران خواهد بود.امید است که ایرانیان با هوش و علاقمند بملت و کشور خود تا دیر نشده بطور مؤثری بر ضد عادت شوم باده‏گساری‏ قیام کنند و نگذارند که در نتیجهء غفلت زمامداران و نادانی مردم نسل ایرانی اینطور رو بخرابی و اضمحلال رود.

