نظری به اوضاع و اخبار: کابینه آقای احمد قوام (قوام السلطنه)

درجه بالا بردن حرارت یک کیلو گرم آب لازم میباشد)برای طبقه دوم 4183 کالوری‏ و برای طبقه سوم 5351 کالوری.مقدار کالوری از اغذیه مختلفه حاصل میشود.
متخصصین اصول تغذیه حساب کرده‏اند که هر نوع غذا چه مقدار کالوری تولید مینماید و معلوم کرده‏اند که یک گرم آلمبومین یا سفیده تخم‏مرغ 4 کالوری و ده الی 40 صدم؛ یک گرم چربی 9 کالوری و 30 تا 40 صدم و یک گرم مادهء قندی یا نشاسته 4 کالوری و ده‏ الی 15 صدم تولید میکند.
نظری باوضاع و اخبار کابینه آقای احمد قوام(قوام السلطنه)
 همانطور که پیش‏بینی میشد چون کابینه آقای‏ حکیم الملک فاقد صلاحیت ذاتی بود نتوانست دوام‏ بیاورد.نگارنده که از مخالفین آن بود قریب بیست‏ مقاله این دو ماه اخیر در جرائد مختلف نوشتم و خلاصه بعضی از آنها که جنبه کلی دارد در همین شماره‏ نقل گردیده است.افکار عمومی متوجه آقای قوام‏ السلطنه که از رجال سیاسی درجه اول کشور هستند گردید و از طرف مجلس هم اظهار تمایل بایشان شد بالنتجه از جانب اعلیحضرت همایونی بسمت نخست‏ وزیری معین شدند.هنوز کابینه ایشان تشکیل نیافته‏ تا بتوانیم در ماهیت اظهارنظر کنیم.در هرحال بعقیده کلی‏ خود باقی هستیم که هیئت دولت قبل از همه چیز باید «صلاحیت ذاتی»لیاقت و«اتکاء بنفس»داشته باشد تا بتواند روی پای خود بایستد،زیرا تکیه باکثریتهای مصنوعی‏ و موقتی مجلس یا حسن استقبال افکار عمومی در بدو امر کافی برای نگاهداری دولتی نیست.چنان‏که دیدیم کابینه‏ آقای حکیم الملک هم در ابتدای تشکیل از این‏ دو«نعمت»بحد وفور برخوردار بود.(د.ا.)

