یادبود مؤلفان: سهراب سپهری 
علوی، پرتو
آبادانی، فرهاد
آموزگار، حبیب الله

3 اردیبهشت 1359
نقاشی بود هنرمند و هنر شناس و نیز از زمرهء شاعران نوپرداز نام آور.از نخستین‏ کسانی است که به انتشار مجموعهء شعر نو پرداخت.از مجموعهء آثار او مرگ رنگ‏ (1330)-زندگی خوابها(1332)-آواز آفتاب(1340)-حجم سبز(1336)را می‏شناسیم.تمام مجموعه‏های شعر او در یک مجلد به نام هشت کتاب دو سال پیش توسط ناشر با همت آقای عبد الغفار طهوری انتشار یافت.
اعلانی که از طرف خانم پروانه سپهری دربارهء تجدید چاپ آثار آن مرحوم نشر شده است جهت اطلاع ناشران و چاپ کنندگان غیر مجاز آثار اشخاص درج می‏شود.
بدینوسیله اعلام میشود که حق هرگونه تجدید چاپ آثار مرحوم سهراب سپهری‏ خاص وارث قانونی وی می‏باشد و لذا هرگونه تجدید چاپ اشعار،با تألیفات و با تکثیر و استفاده از آثار نقاشی آن مرحوم توسط اشخاص یا مؤسسات بدون اجازهء وراث مورد تعقیب قانونی قرار خواهد گرفت.
پرتو علوی
4 اردیبهشت 1359
پرتو علوی از فرزندان سید محمد صراف تهرانی بود و عموی نویسندهء شهیر بزرگ‏ علوی.از نوشته‏های دلپذیر او دو کتاب‏"بانگ جرس‏"(راهنمای مشکلات دیوان حافظ) و""خواندنی و ماندنی است.
دکتر فرهاد آبادنی
اول فروردین 1359
تحصیلات خود را در دانشگاههای هند با پایان رسانید و سپس استاد زبانهای‏ ایرانی و فرهنگ پیش از اسلام در دانشگاه اصفهان بود.
مقالات او در زمینهء فرهنگ پیش از اسلام و تاریخ ایران باستان در مجلات تحقیقی‏ و بیشتر در مجلهء هوخت چاپ شده است.
حبیب الله آموزگار
اوائل فرودین 1359
حبیب الله آموزگار متولد اصطهبانات فارس در سنی بین هشتاد و پنج و نود سالگی‏ درگذشت.ایام زندگی او قسمتی به تدریس گذشت و قسمتی بیشتر به قضاوت در عدلیه. چند هفته‏ای هم وزیر فرهنگ شد.چند کتاب هم تألیف کرده است که‏"فرهنگ آموزگار" یکی از آنهاست.از تألیفات بی فایدهء او صورت منثوری است که از بوستان سعدی فراهم‏ و چاپ کرد و بحق مورد انتقاد شدید واقع شد.
حسام الدوله معزی
متولد 1303 قمری-متوفی اردیبهشت 1359
تحصیلات خود را در انگلستان به پایان برد و در وزارت مالیه عضو بود.در سن‏ نود و چهار سالگی فوت کرد.تألیف معروفش تاریخ روابط سیاسی ایران با ممالک اروپائی‏ است.او چندین کتاب از زبان انگلیسی به فارسی ترجمه و نشر کرد.به شمارهء بعد مراجعه شود.

