علی نقی وزیری - حسنعلی غفاری (معاون الدوله) 

علینقی وزیری موسیقی دان و موسیقی شناس شهیر ایران که صاحب ابتکاراتی درین‏ رشته بود در سن نزدیک نود به سال 1358 وفات کرد.او صاحب تألیفاتی در موسیقی‏ بود و می‏بایست در همان موقع نسبت به فقدان او اشاره شده بود.وزیری سمت استادی‏ دانشگاه تهران را داشت.تألیف او عبارت است از:
1394 در عالم موسیقی و صنعت.166 ص.
1312 سرودهای مدارس.71+64 ص.
1313 موسیقی نظری.306 ص.
1326 خواندنیهای کودکان.92 ص.
1329 زیباشناسی در هنر و طبیعت.195 ص.
1336 زیباشناسی تحلیلی.155 ص.
4-1337 تاریخ عمومی هنرهای مصور(دو جلد).
حسنعلی غفاری(معاون الدوله)
حسنعلی خان غفاری فرزند محمد ابراهیم خان معاون الدوله در شانزدهم شهریور 1359 در سن بود و دو سالگی وفات کرد.ایام خدمت دولتی او در مناصب وزارت امور خارجه‏ گذشت و مدتها سمت سفارت داشت.
معاون الدوله چون نوهء فرخ‏خان امین الدوله بود مجموعه‏ای عجیب از اسناد و مدارک‏ مأموریتها و فعالیتهای فرخ‏خان را در اختیار داشت و همه را با علاقهء تمام حفظ کرده‏ بود.حدود پانزده سال پیش به فکر افتاد که آنها را از صدمات عادی روزگار محفوظ نگاه دارد.پس با دانشگاه تهران وارد مذاکره شد که در صورت طبع کردن،آنها به دانشگاه‏ بسپارد.جزین مجموعه‏ای از کتب چاپی نفیس و نسخه‏های خطی خود را به کتابخانهء مرکزی و مرکز اسناد دانشگاه تهران بخشید که هم‏اکنون در آنجا نگاهبانی می‏شود.
شرح اهدای این مجموعه و معرفی نسخه‏های خطی او در جزوه‏ای به نام‏"مجموعهء کتب خطی و چاپی و اسناد و عکس حسنعلی غفاری(معاون الدوله)اهدا شده به دانشگاه‏ تهران‏"از طرف دانشگاه تهران طبع و نشر شده(تهران،1346).

