دکتر مصدق در یادداشتهای سدید السلطنه 
اقتداری، احمد

نائینی به مصدق در سال 1302 کرده بودند از روی تاریخ مختصر احزاب سیاسی تألیف‏ ملک الشعرا(ص 357)استخراج کرده‏اند و او آن را برای مصدق به زندان فرستاده است. آن تلگراف چنین است:
بسم الله الرحمن الرحیم-مقام آقای مصدق السلطنه وزیر امور خارجه دامت شوکته-تلگراف محترم که کاشف از احساسات اسلام پرستانه و تأثر قلبی از دین پیش‏آمده بود بر مراتب امتنان و امیدواری افزود.همواره دوام تأیید و حسن موفقیت وجود اشرف را در حفظ نوامیس اسلام و ادای وظائف مقامیه خواستاریم.ان شاء الله تعالی.
الاحقر ابو الحسن موسوی اصفهانی-الاحقر محمد حسین الغروی النائینی-15 سرطان 1302.
مقصود دهخدا آن بود که دلیلی بر اعتقاد مراجع تقلید نسبت به مصدق به محکمه‏ ارائه بوشد و در همین مورد نوشته است که اینطور استدلال کنید:
"...مراد و مرد بزرگ اسلامی حاج سید ابو الحسن و مرحوم حاج شیخ محمد حسین غروی‏ نائینی در سی سال پیش نه تنها مسلمان بلکه یکی از حافظین نوامیس اسلام خوانده‏اند."
بر روی این ورقه یادداشتهایی بخط دهخدا هست که نقل می‏شود.
"رفراندم،یعنی تفسیر احادیث نبوی صلوات الله علیه الجماعة رحمة-ید الله‏ مع الجماعة-لا تجمتمع امتی علی الخطاء-علیکم بالسواد الاعظم(یعنی جماعت)-و امر هم شوری بنیهم و صدها حدیث دیگر".خواسته است مصدق را متوجه سازد که در دفاع از رفراندم کردن به احادیث استناد جوید و بگوید که رفراندوم نوعی از شور بوده است.
دکتر مصدق در یادداشتهای سدید السلطنه
در صفحات 7-376 یادداشتهای خطی‏"روزبروز"سال 1308 شمسی مرحوم‏ محمد علی سدید السلطنهء کبابی مینابی بندر عباسی آمده است:
"عصر امروز بر حسب تعیین وقت در ساعت پنج عصر شرفیاب حضور دکتر محمد خان‏ مصدق السلطنه معروف به(دکتر مصدق)شدم.دکتر مصدق از اولین معلمین حقوق‏ ایران می‏باشند و پسر مرحوم میرزا حسین وزیر دفتر و نوهء میرزا هدایت وزیر دفتر آشتیانی‏ است.*در سنهء 1299 قمری بوجود آمده‏اند از بطن نجم السلطنه صیبهء مرحوم فیروز- میرزا نصرة الدوله فرمانفرما همشیرهء عبد الحسین میرزا فرمانفرمای حالیه.در 33 سال‏ قبل که در مرکز بودم قرار بود فخر الدوله،صبیهء مظفر الدین شاه را بدو دهند.بدوا" قبول کرد بعد به محسن خان معین الملک که امین الدولهء حالیه باشند داده شد و معین الملک‏ پسر حاج علی خان امین الدوله معروف به صدر اعظم آنوقت بود و بر سر همین مسئله‏ نجم السلطنه که هنوز در قید حیات است تریاک خورد ولی نمرد.حال دکتر مصدق‏ که سالها وکالت مجلس شوری داشته و چندسال،چند وزارتخانه را اشغال نموده در دورهء هفتم مجلس اعلان نمود که او را بوکالت انتخاب ننمایند و از آنموقع تاکنون در دهات خود که در ساوجبلاغ تهران است عزلت گزیده‏اند،گهگاهی به شهر می‏آیند... از آنجا به منزل دکتر افشار رفتم.آقای قلزم یزدی و آقای علی پاشاخان صالح داماد علی محمد خان شریف الدوله در آنجا بودند...
در صفحه 378 ذیل تألیفات نصر الله فلسفی آمده است:"کتاب تمدن قدیم‏ حسب الامر دکتر مصدق ترجمه وطبع شده و مجانا"به اشخاص ذی علاقه داده می‏شود."
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