توصیه نامه از دهخدا و وصیت نامه علی اکبر دهخدا

توصیه نامه از دهخدا و وصیت او
نامه‏هایی است از علی اکبر دهخدا به دکتر سید علی شایگان در موقعی که شایگان‏ معاون یا وزیر فرهنگ بوده است و نیز به میرزا احمد خان اشتری.
این یادداشتها در دست آقای عزیزی قزوینی از دوستان و معاشران مرحوم دهخداست‏ که از راه لطف به معرفی آقای جلیل بزرگمهر برای چاپ به دفتر مجله رسیده است.
وصیت نامهء دهخدا دربارهء لغتنامه
در شمارهء پائیز سال 1358 محله(صفحهء 574)وصیت‏نامه‏ای از دهخدا دربارهء لغتنامه به چاپ رسانیده شد.اما آن مرحوم وصیت گونهء دیگری دارد که آن را مرض موت‏ بر روی قوطی سیگار به خطی لرزان نوشته و پس از مرگش در روزنامهء اتحاد ملی(شمارهء 407-5 اسفند 1334)طبع شد.ولی بعد از آن دیگر امکان طبع آن در مقدمهء لغتنامه‏ و مراجع دیگر وجود نداشت زیرا مرحوم دهخدا در آن وصیت گونه از مرحوم دکتر مصدق‏ اسم برده بود.چون این سند مکمل وصیت‏نامه‏ای است که قبلا"در مجله طبع شده است‏ لذا چاپ آن را خالی را فایده ندیدیم.
متن وصیت
فیشهای لغت در دست آقای دکتر معین خواهد بود.از الف تا یاء نوشته شده‏ است.هیچ چیز از آن نباید افزود و کاست.ایشان آقای دبیر سیاقی و آقای گن‏آبادی‏ و آقای شهیدی را به مجلس معرفی می‏کنند که با حقوق کافی برای چاپ آن کمک بگیرند و آقای هاشمی رئیس مطبعه مدیر این کار خواهند بود و باید در طبع آن تسریع شود و از آقای مصدق السلطنه پس از استخلاص استمداد شود.

