اسناد و مدارک: دو سند درباره طایفه بیگدلی
بیگدلی، غلامحسین

آقای دکتر غلامحسین بیگدلی که به نوشتن تاریخ طایفهء بیگدلی پرداخته است ضمن یادداشتی طرح کتاب خویش را با مقدمه‏ای فرستاده‏اند که در مجله برای اطلاع افراد کتابخوان‏ بیگدلی که در بسیاری از نقاط ایران پراکنده‏اند درج شود تا هریک از آنان اگر سندی و اطلاعی دارد برای تکمیل‏ تالیف ایشان بفرستد.
طایفهء بیگدلی-شاملو با روی کار آمدن خاندان صفوی به اهمیت و موقع اجتماعی‏ می‏رسد و در تمام دوران تخمینان دویست و پنجاه‏سالهء حکمرانی سلسلهء صفوی بزرگترین، متنفذترین و باقدرت‏ترین هفت یا نه ایل بزرگ مؤسس خاندان صفوی می‏گردد. بطوریکه بیشتر کتب تاریخی که بعد از زمان صفویه به رشتهء تحریر کشیده شده است‏ مبین و شاهد این حقیقت میباشند.مثلا مؤلف کتاب«اصح تواریخ»مینویسد:
«قوم بیگدلی شاملو از حوالی حلب و ادرنه و طرسوس و سایر بلاد شام می‏باشند و از جملهء مریدان خاندان عظیم الشأن صفوی‏اند و در زمان خاقان سلیمان مکان و اسکندر شأن المؤید بتأئیدات الملک الجلیل ابو الفتح شاه اسماعیل انار الله برهانه از جمیع اویماقات بزرگتر بوده‏اند»و نام بسیاری از سران و سرکردگان و بزرگان این‏ قبیله را ذکر مینماید و این موضوع را از حسن بیک رومی مؤلف«احسن التواریخ»و معاصر شاه طهماسب اول گرفته و بعد اکثر مورخین قید و ضبط می‏نمایند.
آحاد و افراد طایفهء بیگدلی-شاملو در طول مدت قریب دویست و پنجاه سال دوران‏ سلطنت خاندان صفویه همیشه و در هر زمان و مکان و شرایط پاسخگوی مهام امور لشکری و کشوری بوده و خادمان این دودمان در مراحل گوناگون از عهدهء هر جور خدمات صادقانه برآمده‏اند و به ویژه مرزداران دلیر و پاکبازی بوده‏اند که با خون‏ سرخ خود سرسبزی و روسفیدی میهن عزیز را نگهبانی نموده‏اند.
از بدو تأسیس سلطنت خاندان صفوی تعدادی بیشمار سرداران فداکار از قبیل‏ حسینخان بیگدلی شاملو للهء شاه اسماعیل،عابدین بیگ بیگدلی شاملو پدرزن و نخستین‏ سردار شاه اسماعیل،درومیش خان بیگدلی شاملو برادرزن و یار دوران کودکی و جوانی‏ و«انیس الحضرت»حاکم بیگلربیگی خراسان و سردار وفادار شاه اسماعیل،زینل خان‏ بیگدلی شاملو سپهسالار ایران حاکم مازندران و ترکمنستان،علیقلی خان بیگدلی‏ لله‏باشی شاه عباس اول و بیگلربیگی خراسان،حسنخان بیگدلی شاملو حاکم هرات و بیگلربیگی‏ بیگلربیگی هرات و حاکم خراسان،حسنخان بیگدلی شاملو حاکم هرات و بیگلربیگی‏ خراسان،محمد زمانخان بیگدلی شاملو از سرداران بزرگ ایران،زینال خان بیگدلی‏ شاملو دوم سپهسالار ایران،مغز و بازوی شاه عباس و فاتح بغداد و عراق،مصطفی‏ قلیخان بیگدلی شاملو سفیر،آقا خان بیگدلی شاملو حاکم شروان و سپس فارس سفیر روم،رضا قلی خان بیگدلی شاملو از ارکان دولت صفویه،ولی محمد خان شاملو سیر روم،رضا قلی خان بیگدلی از سرکردگان نامدار ارتش صفویه و لطفعلیخان‏ بیگدلی شاملو صاحب آتشکده و ده و ده‏ها نفر سردار و بزرگان دیگر که انشاءالله‏ نام و خدمات همه‏شان به تفصیل ذکر خواهد گردید.
ضمن به دست دادن رئوس مندرجات کتابی که در شرف تألیف است عکس دو سند قدیمی را که دربارهء طایفهء بیگدلی به دست آورده‏ایم به چاپ می‏رسانیم.
1-منشأ دودمان بیگدلی(24 قبیلهء اوغوز)
2-مکان دودمان بیگدلی
3-مهاجرت دودمان بیگدلی از شرق به غرب
4-توطن در ایران و شام و روم و قفقاز
5-تمرکز در ایران بیگدلی،(بیگدلی شاملو،شاملوی بیگدلی،شاملو،بهارلو، قراگوزلو،استاجلو).
6-هفت ایل بزرگ قزلباش مؤسسین خاندان صفوی به ترتیب درجهء اهمیت: بیگدلی شاملو،استاجلو،افشار،قاجار،تکلو،ذو القدر،روملو و چند قبیلهء دیگر که‏ بعضی مورخین آنها را نه قبیله یا بیشتر می‏نویسند.
7-نقش دودمان بیگدلی-شاملو در تأسیس سلطنت خاندان صفویه
8-خدمات افراد شاخص و ایل بیگدلی در دوران زمامداری صفوی
9-دوران افشار و دودمان بیگدلی-شاملو
10-دوران زند و دودمان بیگدلی-شاملو
11-دوران قاجار و دودمان بیگدلی-شاملو
12-دوران پهلوی و دودمان بیگدلی-شاملو
13-دوران معاصر و دودمان بیگدلی-شاملو
14-سران و سرکردگان،سرداران،امیران و فرماندهان دودمان بیگدلی-شاملو
15-بیگلربیگی‏ها،حکمرانان،والی‏ها،لله‏ها و مربیان شاهزادگان صفوی

