مجلس شورای کبرای مملکتی
سالور، مسعود

اینک فهرست«جوهر»ها:1-فی الایمان،2-فی الطهاره،3-فی الصلاة در نه‏ دره،4-زکات،5-صوم،پنج دره،10-امر به معروف و نهی از منکر،15-تقوی‏ و صفات متقین،20-خدمت و شرکت در کارهای دولتی،25-لباس،30-الابق و المکاتب،35-صید و کتشار،30-آفرینش جهان،35-حرمت خمر و بنج و افیون، 50-حدود و تعزیرات و معاتبت.خاتمه سعت رحمت پروردگار.
آغاز:الحمد لله و الصلاة و السلام علی رسول الله و آله و اصحابه...اما بعد، مفسران می‏فرمایند که«با»بسم الله باب خزانهء حق است...اما بعد،جواهری چند از معادن(ن.ک.علمای هند:97 و اخبار الاخیار:111 و 115 برای سنامی).
اسلام‏آباد،گنج‏بخش:نستعلیق پخته،آغاز سدهء 11 هـ.آغاز برابر نمونه،تازه‏ خریداری شده،پیرامون 300 ص.
احمد منزوی(راولپندی)
***
مجلس شورای کبرای مملکتی
در خاطرات مرحوم مستشار الدوله صادق از مجلس شورای کبری مملکتی ذکری‏ بمیان آمده و از مجموع یادداشتها چنین استنباط می‏شود که تشکیل این مجلس صرفا برای تهیه و تصویب نظامنامهء انتخابات بوده.یک نسخه از تکالیف مجلس شورای کبرای‏ مملکتی که به تصویب و تأیید محمد علی شاه قاجار هم رسیده است برای استحضار حضرت‏عالی بمضمیه ارسال و بطوریکه ملاحظه خواهند فرمود ظاهرا این مجلس جانشین‏ مجلس شورای ملی بوده و حق دخالت در کلیهء امور مملکتی را داشته و از چند فقره‏ صورت جلسات مجلس هم که نزد اینجانس است این مطلب مستفاد می‏شود و تنها موضوعی که در نظامنامه دیده نمی‏شود هما تهیهء مقدمات تشکیل مجلس شوراست با این حال چه شده است که آقایان در فکر تهیه و تنظیم نظامنامهء انتخابات افتاده‏اند روشن نیست شاید در دفتر صورت جلسات منعکس باشد که معلوم نیست کجاست.ضمنا یادآور می‏شود در این مجلس مرحوم عبد الصمد میرزا عز الدوله باکثریت آراء بریاست‏ انتخاب شده‏اند و این انتخاب به تأیید محمد علی شاه هم رسید است بشرح ذیل:
مجلس شورای کبری مملکتی همین‏طور که عم اعز ارجمند کامکار والاتبار عز الدوله را باکثریت آراء بریاست مجلس انتخاب و تصویب نموده‏اید صحیح است ما نیز بامضای صوابدید مجلس و اکثریت آراء اعضاء ریاست عم معزی الیه را بموجب این‏ دستخط تصدیق فرموده امر و مقرر میفرمائیم که معزی الیه را بریاست این مجلس‏ شناخته احترامات او را درخور این مقام مرعی و منظور دارند و در عهده شناسند فی 20 شهر ذیحجة الحرام بیچی ئیل 1326 محل امضاء محمد علی شاه
چون فرمان مزبور در یکی از صفحات آلبوم الصادق شد تهیهء فتوکپی میسر نشد لهذا متن آن نوشته شد.
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