قوام السلطنه و مجاهدین از اسناد معاضد السلطنه 

از شیراز به طهران
بتاریخ 14 اسد تنگوزئیل 1329
خدمت جناب مستطاب اجل آقای معاضد السلطنه نمایندهء مجلس مقدس دام اجلاله‏ العالی
امروز اتفاق و ازدیاد قوهء استبدادی،وطن‏خواه حقیقی را دعوت به حفظ استقلال مملکت می‏نماید.با حرارت ایران‏دوستی و استقلال‏خواهی که در وجود محترم حضرت‏عالی سراغ دارم بدون مقدمه عرض میکنم که انفصال آقای نظام السلطنه‏ از ایالت فارس و حمایت از بنی قوام و چند نفر اشراری که به انتریک خارجی اطراف‏ آنها جمع شده‏اند تیشه به استقلال مملکت زدن است.با وصفی که در شیراز مشاهده می‏شود هر ساعتی آقای نظام السلطنه از شهر حرکت نماید و استعدادی که برای حفظ امنیت‏ تهیه و حاضر کرده متفرق شود فساد و انقلابی در شهر و قتل و غارتی در اطراف و بلوکات شروع می‏شود که هیچ چیز جز مداخلهء اجنبی جلوگیری نخواهد کرد.به نام‏ سعادت و استقلال ایران از شخص جناب‏عالی که وطن‏خواه صمیمی حقیقی هستید درخواست می‏کنم با تمام قوائی که دارید ابقاء آقای نظام السلطنه را برای حفظ انتظام‏ جنوب و عدم مداخلهء همسایهء جنوبی از کابینه بفوریت بخواهید و راضی نشوید در این‏ موقع باریک بواسطهء انفصال نابهنگام ایالت بر قدرت و قوهء اعوان و انصار محمد علی‏ میرزا افزوده شود.انتظار اقدام سریع و جواب فوری دارم.
عمواغلی
قوام السلطنه و مجاهدین(از اسناد معاضد السلطنه)
پس از فتح طهران،چون نایب السلطنه تعیین و مجلس دوم تشکیل شد و دیگر موجباتی در میان نبود که اسلحه در دست افراد عادی باشد و مردم نمی‏توانستند تحمل‏ ناآرامیهایی را بنمایند که جمعی از مجاهدین به وجود می‏آوردند و از جمله قتل سید عبد الله‏ بهبهانی و پشت سر آن میرزا علی محمد خان تربیت و سید عبد الرزاق پیش آمده بود و مجلس و حکومت مرکزی طبعا در محیطی آرام و بی‏دغدغه می‏بایست به استقرار مشروطیت‏ از دست رفته بپردازند مقرراتی دربارهء خلع سلاح از مجلس گذشت(مصوب 23 رجب‏ 1328)و دولت بوسیلهء قوای نظامی و نظمیه مأمور به اجرای آن شد.وزیر جنگ‏ قوام السلطنه بود و رئیس نظمیه یفرم خان.
از جمله کسانی که اسلحه در اختیار داشتند و راضی به واگذاردن اسلحهء خود به‏ دولت نبودند آنها بودند که به نام«مجاهدین»شناخته می‏شدند و عبارت بودند از کسانی‏ که در انقلابهای گیلان و آذربایجان شرکت داشتند و در میان آنها مهاجرین قفقازی‏ بودند.مجاهدین که به همراه سپهسالار و یفرم و دیگران از گیلان به تهران آمدند با بختیاریها که به سرکردگی سردار اسعد از راه قم به تهران رسیدند بر اوضاع کشور مسلط شدند و با همکاری هیأت مدیرهء موقتی که از آزادیخواهان دورهء اول مجلس تشکیل‏ شده بود حکومت را به دست گرفتند.این گروه که خود مجری مصوبهء مجلس شده بودند طبعا مخالفتی با اجرای آن نداشتند.
اما مجاهدینی که در تبریز بودند و با ستار خان و باقر خان مدت یک سال در انقلاب‏ آذربایجان و مبارزه با محمد علی شاه شرکت داشتند به خلع سلاح شدن راضی نبودند و نمی‏خواستند قانون را تمکین کنند.قضیه به شرح که در تواریخ مشروطه مندرج است‏ پس از اینکه ستار خان و باقر خان به طهران دعوت شدند و در پارک امین السلطان(سفارت‏ شوروی کنونی)سکنی گزیدند چنین بود که:نخست مجلس،جلسه‏ای از ستار خان، باقر خان،صمصام السلطنه،اعضای هیأت دولت و لیدرهای مجلس که سردار اسعد و سپهسالار جرو آنها بودند،تشکیل داد و در آن جلسه وضع ناآرامی مملکت که ناشی از بودن اسلحه در دست مجاهدین بود مطرح شد و موافقت بر آن شد که مقررات خلع سلاح‏ به مرحلهء اجرا درآید و تعهدنامه‏ای هم امضا شد.پس از نشر مقررات مذکور طرفداران‏ دولت و حزب دموکرات(از جمله حیدر خان عمواوغلی)اسلحه را تحویل دادند. اما سردار محیی(معز السلطان)و یارانش،مجاهدین قفقازی،و ضرغام السلطنه بختیاری‏ به پارک اتابک رفتند و به اطرافیان ستار خان و باقر خان ملحق شدند.ستار خان و باقر خان‏ اگرچه در جلسهء مشورتی مجلس با خلع سلاح موافقت و تعهدنامه را امضا کرده بودند تحت تأثیر جمعیت و مخالفان خلع سلاح قرار گرفتند و چنانکه امیرخیزی نوشته است‏ (ص 516)ضرغام السلطنه و سردار محیی موفق شدند سردار را با خود همراه کنند. نتیجه آن شد که قوای دولت به دستور قوام السلطنه وزیر جنگ و یفرم خان رئیس نظمیه‏ به پارک اتابک حمله کرد و مجاهدین منکوب و ستار خان زخمی شد.این جریان در همه‏ کتابهای تاریخ مشروطه ضبط است و احتیاجی به تفصیل بیشتر نیست.خلاصهء حوادث‏ چنین است:
24 جمادی الثانیه 1327 فتح تهران
2 ذی قعده 1327 افتتاح مجلس دوم
18 ربیع الثانی 1328 تعیین قوام السلطنه به معاونت وزارت جنگ
9 جمادی الاولی مذاکرات مجلس دربارهء خلع سلاح
4 رجب 1328 نامهء قوام السلطنه به معاضد السلطنه
14 جمادی الاولی تعیین مستوفی الممالک به ریاست وزرایی و قوام السلطنه به وزارت جنگ
9 رجب قتل سید عبد الله بهبهانی
16 رجب نطق سردار اسعد در مجلس
17 رجب معرفی هیأت دولت مستوفی الممالک
23 رجب پیشنهاد دولت به نظامی کردن شهر و تصمیم مجلس دربارهء خلع سلاح
25 رجب قتل علی محمد خان تربیت و سید عبد الرزاق
28 رجب تشکیل جلسهء هشت نفری برای مشورت(از ضرغام السلطنه و صمصام السلطنه و سردار محتشم و سردار اسعد از بختیاریها-

