
همراه با فرهيختگان
گفت و گو با خانم فردوسى كوثر
ياس: با تشكر از فرصتى كه در اختيار ما قرار داديد, لطفا خودتان را معرفى كرده و بفرماييد قبل از تشرف به مذهب تشيع, پيرو چه مذهبى بوديد؟ و چه انگيزه اى باعث تغيير مذهبتان شد؟ 
من فردوسى كوثر از كشور بنگلادش هستم. كشورى كه اكثر مردم مسلمانش سنى و از پيروان مذهب حنفى هستند. ولى ناگفته نماند كه مسلمانان بنگلادشى پيرو طريقت هاى صوفى; مانند چيستى, قادريه, مجديه و نخشبنديه نيز هستند. لذا پيروان مختلف جهان طريقت نيز در كشور ما نفوذ مردمى دارند و كارشان ذكرگويى و وعظ و نصيحت مى باشد. لكن در دو دهه ى اخير تبليغات وهابى ها و بذل و بخشش آنان باعث تحت تاثير قرار گرفتن بسيارى از پيروان صوفى ها شده است. من نيز در خانواده ى سنى حنفى و يكى از آن پيرهاى طريقت بودم كه از بچگى محبت فرزندان پيامبر (ص) را در دل داشتند.
خيلى ها فكر مى كنند كه تغيير مذهب خيلى سخت است, در حالى كه قبل از همه و مهم تر از همه چيز اراده و انتخاب است. من از خردسالى نام حضرت فاطمه (س) و امام على (ع), حسن و حسين (ع) و فضايل آنان را بسيار شنيده بودم و مصايب وارده بر امام حسين (ع) را مادرم در كودكى به من گفته بود و اهل بيت در همين حد در زندگى ما نمود داشتند, ولى هنگامى كه دريافتم اهل بيت را بايد به عنوان امام و رهبر مسلمانان قبول كرد, ديگر درنگ نكردم و عقيده ام تغيير يافت. 
روزى به زيارت حضرت معصومه (س) رفته بودم كه در صحن حرم مطهر به يك عده از زنان برخورد كردم كه مصايب وارده به حضرت فاطمه را بيان مى كردند و مى گريستند. من كه در آن مجلس اولين بار بود اين مطالب را مى شنيدم, منقلب شدم و با خودم فكر كردم و راجع به شنيده هايم, جست و جو نمودم كه آخر الامر حقيقت بر من روشن شد. 
ياس: علت مهاجرت شما به ايران چه بود؟ 
هنگامى كه ازدواج كردم, همسرم طلبه ى حوزه ى علميه ى قم بود كه براى ادامه ى تحصيل مرا با خودش به قم آورد. در آن موقع من هنوز سنى بودم و نمى دانستم كه همسرم شيعه است. 
ياس: راجع به كارهاى تبليغاتى خود توضيحاتى را بفرماييد.
تبليغات من بيشتر علمى است. من نه با زبان, بلكه بيشتر با عمل خود توانستم به خانواده و اطرافيانم بفهمانم كه ايران يك كشور مسلمان است و زنان ايرانى, احكام اسلامى را رعايت مى كنند و فكر و عقيده ى مردم ايران نيز قابل تحسين است. 
ياس: شما در ارتباط با تربيت فرزندانتان مطابق مذهب تشيع چه نكاتى را رعايت مى كنيد؟ 
در ايام ولادت و شهادت حضرات معصومين (عليهم السلام) توضيحاتى را بيان مى كنيم, آنان را به مجالس دينى مى بريم و خود نيز عملا اهميت محبت و پيروى از آنان را به فرزندانم مىآموزم.
ياس: به نظر شما زن در مذهب تشيع و اهل سنت چه تفاوتى دارد؟ 
در مذهب تسنن, زن يك كالبد خشك و بدون روح است. علماى آنان زن را عملا از اجتماع دور نگه داشته و از شركت در اجتماعات دينى و مذهبى محروم كرده اند, ولى زنان در تشيع زنده, پوينده, اجتماعى و مردمى هستند. آنان در همه جا حضور دارند; چه در مساجد و اجتماع هاى دينى و چه در ميادين كار. 
الگوى زنان شيعه, حضرت فاطمه (س) است; ولى علماى سنى عايشه را براى زنان بيشتر به عنوان الگو بيان مى كنند. 
ياس: به نظر شما تفاوت حجاب در تشيع و اهل تسنن در چيست؟ 
در اصل حجاب ميان اين دو مذهب تفاوتى نيست, ولى در كيفيت آن و در نوع استفاده از آن مختصر فرقى وجود دارد. 
ياس: شما در كشور بنگلادش از انقلاب اسلامى چگونه مطلع شديد؟ و امام خمينى (ره) در كشور شما تا چه حد شناخته شده هستند؟
ما از طريق مجله ى ماهانه كه از سفارت جمهورى اسلامى منتشر مى شود, مطلع شديم و امام خمينى در كشور ما به عنوان يك مصلح و احيا گر دين در قرن جديد شناخته شده اند. اين مطلب در زمان رحلت حضرت امام به وضوح در بيانيه هاى شخصيت هاى علمى, فرهنگى, دينى و سياسى كشور بنگلادش به چشم مى خورد و هم چنين در آن زمان, مقاله هاى روزنامه ها, مجلات و نشريات نيز به اين موضوع پرداختند. البته شناخت امام خمينى (ره) در ميان مردم عادى متفاوت است. عده اى ايشان را به خاطر قاطعيت در امنيت جامعه دوست دارند وعده اى ديگر امام (ره) را به خاطر شخصيت اسلامى اش ستايش مى كنند. 
ياس: با تشكر از شما به خاطر فرصتى كه در اختيار ما گذاشتيد و با صبر و حوصله به سوالات ما جواب داديد.
من هم از شما بسيار متشكرم, از اين كه فرصت هايى را براى گفتن اين گونه حرف ها به وجود مىآوريد و براى همه ى شما آرزوى موفقيت مى نمايم.
