آشنایی با آثار قرآنی استاد سید علی کمالی دزفولی
جوان مهر، حسین

استاد سید علی کمالی دزفولی،از جمله پیشگامان قرآن‏پژوهی در قرن اخیر به شمار می‏رود.از این‏ استاد فرزانه،که بیشتر عمر خویش را صرف فعالیت‏های‏ قرآن‏پژوهی در ایران کرده،چندین‏ اثر برجسته در زمینه‏های علوم و معارف قرآنی به چاپ رسیده‏ است.از ویژگی‏های مهم آثار استاد کمالی دزفولی،ساده‏نویسی و جامع‏نگری است.ایشان با قلمی‏ روان،علوم و معارف قرآن را با شیوه‏ای کاملا علمی،اما با زبانی‏ ساده و شیوا می‏نگاشت.نگرش‏ عمیق او به این موضوعات، نگارش‏های قرآنی او را از اهمیت‏ والایی برخوردار کرده است.
همین ویژگی‏ها،باعث شده که‏ آثار قلمی این پیر قرآن‏پژوه، جایگاه ویژه‏ای در مراکز علمی‏ کشور کسب نماید و از سویی، خوانندگان فراوانی در بین عموم‏ مردم و علاقه‏مندان به علوم و معارف قرآنی پیدا کند.در این‏ نوشتار،به معرفی مهمترین آثار قرآنی چاپ شده ایشان پرداخته‏ شده که از نظرتان می‏گذرد. 
قانون تفسیر
ناشر:کتابخانه صدر
محل نشر:تهران
چاپ:اول
سال نشر:1354 ش
این کتاب،به مقدمات تفسیر اشاره‏ دارد و در واقع مباحث علوم قرآنی‏ را به شیوه نوین طرح و بررسی کرده‏ و دارای یک مقدمه،دوازده بخش و دو ملحق(پیوست)است.بخش اول: «تعاریف»شامل تعریف علم،قرآن، علوم قرآن،تفسیر،تأویل و...است. سایر بخش‏های کتاب به ترتیب‏ عبارت‏اند از:قابل فهم بودن قرآن، مصونیت قرآن از تحریف،جمع و فراهم ساخن قرآن،قراءات،اسباب‏ النزول،تفسیر به رأی،محکم و متشابه،ظهر و بطن قرآن،نسخ،بداء، مصادر تفسیر و شراط تفسیر.در بخش دهم،تاریخ نزول و در بخش‏ دوازدهم قصص و اسرائیلیات به‏ عنوان ملحق افزوده شده است. همچنین،در آخر کتاب مستدرکات‏ قانون تفسیر آمده است.این کتاب‏ برای نخستین بار،در سال 1354 شمسی و برای دومین بار در سال‏ 1359 شمسی،به همت«کتابخانه‏ صدر»تهران چاپ و منتشر شده‏ است.
قرآن،ثقل اکبر
ناشر:اسوه
محل نشر:قم
چاپ:اول
سال نشر:1372
این کتاب،در دو قسمت تنظیم شده‏ و قسمت اول،شامل چهار بخش است. بخش اول:«معانی ادوات»نام دارد و بخش دوم:«علوم بلاغت»شامل‏ مباحثی،مانند:عام و خاص،مجمل‏ و مبین،مطلق و مقید،تشبیه و استعاره،کنایه و امثال قرآن می‏باشد. بخش سوم«مسائل متفرقه»،شامل‏ مباحثی مانند:وجوه و نظایر،مبهمات‏ در قرآن،وجوه مخاطبات در قرآن، ترجمه قرآن به زبان‏های غیرعربی و فواتح السور است.بخش چهارم، «وحی و تنزیل»نام دارد و شامل‏ مباحثی مانند:وحی،نزول وحی، اناجیل اربعه،تورات و اسماء الحسنی‏ است.قسمت دوم کتاب«نمونه‏ تفاسیر مهم»نام دارد که در آن، دوازده آیه از قرآن،از چهارده تفسیر مختلف انتخاب و ترجمه شده است.
این کتاب برای نخستین بار در سال‏ 1372 شمسی به همت انتشارات‏ «اسوه»در 790 صفحه چاپ و تاکنون‏ سه بار منتشر شده است.بخش‏هایی‏ از این کتاب،در کتاب«شناخت قرآن» به چاپ رسیده است.
شناخت قرآن
ناشر:اسوه
محل نشر:قم
چاپ:سوم
سال نشر:1378
این کتاب،در زمینه تاریخ و علوم‏ قرآن کریم است و نویسنده بر اساس‏ سه اثر قبلی خود،یعنی«قانون‏ تفسیر»،«تاریخ تفسیر»و«قرآن، ثقل اکبر»،به شیوه‏ای مختصر و آسان،به معرفی موضوعات علوم‏ قرآن پرداخته است.مطالب این کتاب‏ در 28 بخش به سامان رسیده و برخی‏ از مباحث آن عبارت‏اند از:
شناخت اجمالی قرآن،قابل فهم‏ بودن قرآن،جمع و فراهم ساختن‏ قرآن،قرائات،اسبا نزول،تفسیر به رأی،محکم و متشابه،ظهر و بطن‏ قرآن،نسخ،بداء،تاریخ نزول قصص‏ و اسرائیلیات،مکتب نبوی و عترت، مصادر تفسیر،اعجاز قرآن.
این کتاب،برای سومین بار در سال‏ 1378 شمسی،به همت انتشارات‏ «اسوه»در 660 صفحه چاپ و منتشر شده است.
قرآن و شعارها (پایه‏های انقلاب اسلامی)
ناشر:مؤسسه فرهنگی‏ انتشاراتی نور معرفت
محل نشر:اهواز
چاپ:اول
سال نشر:1375
نویسنده،در این کتاب،به بررسی‏ و ارائه آیاتی که پایه‏های عقیدتی‏ انقلاب اسلامی ایران بر مبنای آن‏ استوار شده،پرداخته و کتاب را در 31 بخش سامان داده که به ترتیب‏ عبارت‏اند از:1)توحید 2)نبوت، رسالت،خلاقیت رهبری 3)قرآن 4) کعبه و مساجد،شعائر 5)صلوة 6) روزه،ریاضت،اعتکاف،عبادات‏ مستحبه 7)علم،حکمت،عبادات‏ مستحبه 7)علم،حکمت،هدایت 8) تفکر و تعقل و عبرت 9)تبلیغ،امر به‏ معروف و نهی از منکر،موعظه 10) مقام و منزلت انسان 11)دین،اسلام‏ 12)سمحه،سهله بودن اسلام 13) ایمان،یقین،درجات 14)اعتقادات، صفات،منش‏های مؤمنان حقیقی‏ در اثر تعلیمات اهلی 15)دوستی و دشمنی در راه خدا 16)رجاء،دعا 17) موت،لقاء الله،اخرت 18)عمل،مسابقه‏ در خیرات،تعاون،جهاد 19)پاداش‏ و کیفر 20)اطاعت،اتحاد 21)عدالت، شهادت حق،اداء حقوق 22)تکلیف، دستور،فرمان،ارائه طریق 23)تدبیر در مال،طرق حلال برای تحصیل‏ مال،مصرف بجا و صحیح آن 24) جنگ،دفاع،قصاص،استنصار، هجرت،شهادت 25)زنان،یتیمان، مستضعفان 26)روزی،غبطه،حسد 27)انفاق،سخاوت 28)صفات و منش‏های کفار و منافقین و فاسقان‏ 29)حقارت کفار و منافقان 30)یهود و نصاری 31)متفرقات.
آیات مربوط به هربخش،با ترجمه‏ و در برخی موارد،با اشعار و سخنان‏ بزرگان و پیشوایان دین همراه است. این کتاب،برای نخستین بار در سال‏ 1375 شمسی توسط مؤسسه فرهنگی‏ انتشاراتی«نور معرفت»اهواز به چاپ‏ رسیده است.
قبسات قرآن
ناشر:خاندان توتونچی
محل نشر:[بی‏جا]
چاپ:اول
سال نشر:[بی‏تا]
این کتار از جمله فهرست‏های‏ موضوعی قرآن به شمار می‏رود که‏ ذیل عناوین انتخاب شده،آیات مربوط را گردآوری کرده است.عناوین کتاب‏ عبارت است از:توحید،نوبت عامه، نبوت خاصه،قرآن،قسم،امثال، اسلام،سمحه،سهله،ایمان،اطاعت، تقوی،هجرت،جهاد،دفاع،قصاص، عبادت،دعا،ذکر،صبر،امتحان، صلوة،صوم،کعبه،مساجد،طهارت، تولی و تبری،انفاق،صدقات،فی‏ء، عدل،امانت،علم،فکر،ظن،وجوه‏ خیر،مستضعفین،احکام حلال و حرام،نکاح و طلاق،اموال،ربا،ثبت‏ اسناد،رزق،نعمت،شکر،مواریث، وصیت،ارحام،جزا،توبه،موت،دنیا، قیامت،بهشت،جهنم،انسان،اکثریت، انبیاء،آدم،نوح،هود،صالح و اعلام‏ دیگر از قبیل اصحاب اکهف،اصحاب‏ قریه و ایکه و حجر،غزوه بدر،احد، و...قریش،ابو لهب،اوقات،مشیت‏ قضا،سنن تکوینیه،سماء و عالم، کفر،نفاق،عناد،بدعت،آفات زبان، هلاک امم،شیطان،جن و برخی‏ عناوین متفرقه دیگر.این کتاب هیچ‏ گونه مشخصات تاریخ و چاپ و.... ندارد و برای نخستین بار،به همت‏ خاندان آقا سید اسماعیل(توتونچی) چاپ و منتشر شده است.
قرآن و جامعه‏سازی
ناشر:اسوه
محل نشر:تهران
چاپ:دوم
سال نشر:1369
نویسنده،در این کتاب به آیاتی که‏ به طور کلی ناظر بر امور اجتماعی‏ است،توجه داشته و با ارائه ترجمه‏ای‏ توضیح گونه از این دسته آیات،این‏ کتاب را به سه بخش اصلی تقسیم‏ کرده که عبارت‏اند از:بخش اول: قرآن و مبارزات،بخش دوم:قرآن‏ مجید و جامعه‏سازی و بخش سوم: قرآن و دستورات اجتماعی.
مؤلف،در مقدمه کتاب،به علل و عوامل دور ماندن جهان اسلام از معارف حقّه اهل بیت(ع)اشاره کرده‏ و این کتاب را به نسل جوان شیعیان‏ خاندان پیامبر اسلام(ص)و متمسکین‏ و حبل متین عترت تقدیم داشته،در این باره می‏نویسد:«امیدوارم‏ خودشان با مطالعه و بررسی‏های‏ فکری خویش،دریافت‏های عالی‏تر و عالی‏تری از این آیات مبارکات که‏ بینات و روشنگر و قاطع‏اند،به دست‏ آورند».
این کتاب،برای اولین‏بار به سال‏ 1375 شمسی،در کتابخانه صدر به‏ چاپ رسید و مجددا در سال 1369 در انتشارات«اسوه»تجدید چاپ شد.
قرآن و مقام زن
ناشر:اسوه
محل نشر:قم
چاپ:پنجم
سال نشر:1378
مؤلف،در پیشگفتار این کتاب،به‏ مباحثی،مانند:مقام و منزلت زن در اسلام و حقوق متقابل او،همچنین‏ رفع تهمت از اسلام که بیش از هر قانون آسمانی دیگر به زن احترام‏ نهاده،اشاره دارد.این کتاب دارای‏ نه بخش،به شرح زیر است:مقام و منزلت زن،مقام و حرمت دختران، خانه و خانواده،ازدواج،مودت و محبت،زیبایی و زینت،همبستری، حسن معاشرت،انتخاب و هم‏شأنی، مهریه،طلاق،حجاب نظر عفت،حیا، تربیت،صفات،مشکلات و مفاسد، واقع‏بینی،سماحت و سهولات و ایرادات بی‏جا و ردّ آنها.
مؤلف،در این کتاب،با زبانی ساده‏ و روان،منزلت و جایگاه زن را در مبنای آیات و روایات،بحث و بررسی‏ کرده است.این کتاب برای پنجمین‏ بار در انتشارات«اسوه»در 270 صفحه چاپ و منتشر شده است.

