معرفی پایان نامه/ بررسی مشکلات و موانع کنترلی موجود در سیستم حسابداری و دستمزد سپاه

مقدمه
در این پژوهش تحت عنوان بررسی مشکلات و موانع کنترلی موجود در سیستم حسابداری حقوق و دستمزد سپاه تلاش شده است تا طرحی برای مرتبط کردن پرداخت حقوق و مزایای پرسنل شاغل در رده‏های سپاه با قوانین مالی و منطبق با حسابداری دولتی تدوین و پیشنهاد شود. به همین منظور اشکالات موجود در سیستم فعلی پرداخت حقوق، جمع‏آوری شده و مبنای فرضیه‏های تحقیق قرار گرفته و سپس با استفاده از روشهای موجود در روش تحقیق به آزمون فرضیات بناشده پرداخته شده است.
فرضیه‏های تحقیق
در سیستم پرداخت حقوق سپاه، ضعف کنترلی وجود دارد.
جامعه آماری
جامعه آماری برای این پژوهش، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و نمونه آماری با توجه به وجود امور مالی در رده‏های مختلف سپاه در نظر گرفته شده است. بدین ترتیب در هر یک از رده‏های تابعه سپاه اعم از نیروهای پنجگانه، لشکرها، مناطق مقاومت و دانشگاه‏های وابسته به سپاه، نمونه‏های تصادفی انتخاب، و پرسشنامه‏ای خاص مسئولان مالی و عاملان ذی‏حساب تنظیم، و از طریق پست به آن رده‏ها ارسال شده است که با جمعبندی جوابهای داده شده به اثبات یا رد فرضیه خواهیم پرداخت.
نتایج تحقیق
نتایج تحقیق نشان می‏دهد که تمام فرضیه‏های جزئی تعریف‏شده با سطح اطمینان 99% پذیرفته شده است. این فرضیه‏ها بر این محور استوار است که به دلایل مختلف کنترلهای لازم بر حقوق سپاه اعمال نمی‏شود؛ از جمله این دلایل عدم تفکیک صحیح وظایف ادارات مالی و نیروی انسانی، عدم هماهنگی بین ذی‏حسابی با کارگزینی و دسترسی ادارات مختلف به فایل حقوقی پرسنل و... است.

