سایت شناسی و نرم افزارشناسی

الف) سایت شناسی 
یکی از ابزارهای لازم در تحقیقات امروز، شناخت سایت ها و پایگاه های اطلاع رسانی و نرم افزارها و لوح های فشرده (cd) در این
1. مرکز مدیریت حوزه های علمیه ی خواهران
http://www.kowsarnoor.net
این سایت به معرفی مرکز مدیریت حوزه های علمیه ی خواهران شامل ساختار کلی مرکز، اهداف، ساختار سازمانی، نمودار سازمانی، وظایف و اختیارات مدیر مرکز، شورای اداری، دفتر برنامه ریزی و نظارت، دفتر مطالعات و تحقیقات زنان، معاونت های آموزشی و پژوهشی و فرهنگی ـ تربیتی، ارتباطات و شهرستان ها می پردازد. همچنین به معرفی نشریات و کتب تألیفی مرکز پرداخته، پرسش های آموزشی و راهنمای پژوهشی را نیز در اختیار کاربران قرار می دهد. معرفی مدارس علمیه ی سراسر کشور، مقالات خواهران طلبه، اخبار داخلی مدارس و...از دیگر اطلاع رسانی های آن است. بانک اطلاعات سایت شامل معرفی نرم افزارهای علوم اسلامی و تازه های نشر، و سایت های اسلامی است. این سایت دارای لینک اختصاصی زنان با زیرمجموعه ی زنان پژوهشگر، معرفی نشریات زنان، مقالات و مصاحبه و گزارش درباره ی زن و اخبار زنان و تازه های نشر در موضوع زن است و پژوهش های خواهران طلبه را نیز معرفی می نماید.
2. دفتر مقام معظم رهبری حضرت آیت ا... خامنه ای (دام ظله العالی)
http://www.wilayah.ir
این پایگاه اطلاع رسانی با هدف ایجاد ارتباط دو سویه معظم له با علاقه مندان و دوست داران انقلاب اسلامی در سراسر جهان و اطلاع رسانی اخبار و اطلاعات دفتر ایجاد شده است، و شامل بخش هایی چون آرشیو چند رسانه ای، جستجوی پیشرفته در آرشیو خبر، تصویر و فیلم می باشد. از دیگر امکانات این سایت در دسترس قرار دادن اطلاعاتی چون زندگینامه، بیانات، استفتائات، دروس (تفسیر قرآن، شرح حدیث، خارج فقه)می باشد. همچنین کتابخانه ی موجود در سایت فهرست کتب مختلف را به همراه متن و محتوای کتاب در اختیار کاربران قرار می دهد.
3. آل البیت (الشیعه)
http.//www.al-shia.com
این پایگاه به 24 زبان ارائه شده است ولی بیشتر مطالب آن به زبان فارسی، عربی و انگلیسی است. مطالب فقهی این پایگاه به صورت کتاب، مقاله و مجله ارائه می شود. قابل ذکر است در بخش علما و مراجع نیز ضمن پاسخ به سؤالات فقهی، رساله های مراجع تقلید نیز ارائه شده است.

این پایگاه حاوی موضوعات قرآن، عترت، شیعه، مراجع دینی، خاورشناسان، اجتماعی، کتابخانه و تالار همایش، بانک صوتی و غیره می باشد و نیز امکان جستجو در متن کتاب ها و مقالات فارسی وجود دارد.
4. معاونت پژوهشی دفتر تبلیغات اسلامی
http://www.balagh.net
این سایت حاوی اطلاعاتی در موضوعات قرآن،کلام و اعتقادات، اندیشه ی سیاسی اسلام و فقه و حقوق می باشد. همچنین کتابخانه ی دیجیتالی سایت شامل چهاربخش کتابخانه ی قرآنی، پیامبر و اهل بیت، کلام و اعتقادات، فقه و احکام می باشد و نیز مقالات در موضوعات مختلف که به صورت الفبایی تنظیم شده موجود است.
5 . مؤسسه ی آموزشی و پژوهشی امام خمینی قدس سره الشریف
http://www.qabas.net
این سایت به معرفی فعالیت های آموزشی و پژوهشی این مؤسسه پرداخته است که دارای پیوندهایی به شرح زیر می باشد:
1. معاونت آموزشی: به معرفی این معاونت و رشته های تحصیلی این مؤسسه پرداخته، همچنین اطلاعاتی در مورد آموزش غیر حضوری، برگزاری دوره های دکتری داخل کشور و طرح ولایت (آموزش مبانی اندیشه ی اسلامی ویژه ی اساتید و دانشجویان بسیجی سراسر کشور) را در دسترس کاربران قرار می دهد.
2. معاونت پژوهشی: به معرفی فعالیت های پژوهشی مؤسسه پرداخته و چکیده ی پایان نامه ها و لیست مقالات ترجمه شده به فارسی و محتوای آن را در اختیار بینندگان قرار می دهد.
3. نشریات: به معرفی نشریات مختلف، معرفت، پرتو، آموزه و...پرداخته است.
6 . دانشگاه اسلامی
http://www.u-of-islam-net
این پایگاه ضمن ارایه ی تاریخچه ای از چند حوزه ی معروف شیعی، دروس خارج فقه و اصول اساتید حوزه ی علمیه ی قم را به صورت موضوعی آورده است. به عنوان مثال، جلسات دروس آیات عظام همچون: بهجت، تبریزی، خامنه ای، صافی گلپایگانی، فاضل لنکرانی، مکارم شیرازی و نوری همدانی در آن ارایه شده است.
7. سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی
http://www.icro.ir
این سایت ضمن معرفی اهداف، وظایف و ساختار سازمانی فرهنگ و ارتباطات اسلامی، اطلاعاتی در 3 بخش به شرح زیر در دسترس کاربران قرار می دهد:
1.ایران که شامل موضوعاتی چون جغرافیا، اقتصاد، تاریخ،ادبیات، زبان و خط، ادیان، مذاهب، تصوف و عرفان، کلام، حقوق، هنر، علوم، و مردم و... می باشد.
2. اسلام که اطلاعاتی شامل ظهور اسلام، تعالیم و نهادهای اسلامی، سیر اندیشه های کلامی، سیر اندیشه های فقهی، تحول فلسفه و علوم در تمدن اسلامی، نفوذ فرهنگ اسلام در اروپا و...می باشد.
3. زبان و ادب فارسی که شامل ادبیات پیش از اسلام، دوره ی اسلامی، ادبیات عرب در ایران و غیره می باشد.
8 . پژوهشکده ی امام خمینی و انقلاب اسلامی
http://www.ri.khomeini.org
این سایت شامل اخبار، کتاب ها، مقالات، پایان نامه ها، سمینارها و سخنرانی های تخصصی است.
9. فصلنامه ی کتاب های اسلامی
http://www.i_b_q.com
این فصلنامه دارای دو قسمت مقاله ها و کتابشناسی می باشد. مقاله ی هر شماره به طور عمده با گرایش اطلاع رسانی و نقد آثار تهیه شده و قسمت کتاب شناسی شامل کتاب ها و مجموعه مقاله هایی است که در طول یک فصل منتشر و عرضه گردیده اند.
قلمرو در این سایت، تمام کتاب های منتشر شده ی دارای حداقل سطح علمیت(جهت پژوهشگران در سطح مقدماتی) که در یکی از موضوعات اسلامی نگارش یافته باشد، در دامنه ی کار این فصلنامه قراردارد از جمله ادبیات عرب، جامعه شناسی اسلامی، فلسفه، کلام و کلیه ی آثار دانشمندان مسلمان و غیره. از ویژگی های این سایت، بهره گیری از روش های بنیادی برای گردآوری اطلاعات بوده است به طوری که برای مأخذشناسی و چکیده نگاری آثار، جز در مواردی که اطلاعات مستقیما از ناشر یا نویسنده گرفته می شود به هیچ فهرستی مراجعه نشده است. همچنین ستونی که نسبتا از ویژگی پژوهشی و علمی بالاتری برخوردارند، چکیده شده اند.
10. دارالحدیث
http://www.hadith.net
مرکز تحقیقات دارالحدیث(قم) دارای شش گروه پژوهشی دانشنامه نگاری، احیا و تصحیح، ترجمه، رجال، تاریخ و مصطلحات حدیث، و فقه الحدیث و چهار بخش مرکز اطلاع رسانی، رایانه و اینترنت، کتابخانه ی تخصصی حدیث و نشریات است. این پایگاه اطلاع رسانی که نخستین پایگاه حدیث شیعه در شبکه ی جهانی است، کلیه ی محصولات این مرکز را در اختیار علاقه مندان قرار می دهد.
ب) نرم افزارشناسی
1. تفاسیر جامع قرآن
این نرم افزار حاوی 59 دوره ی تفسیر در 538 مجلدات که شامل 26 دوره ی فارسی در 272 مجلد و 33 دوره ی عربی در 266 مجلد می شود و مجموعا بالغ بر 250000 صفحه کتاب است که تمامی تفاسیر شیعه از قرن دوم تا عصر حاضر را در بر می گیرد. در این برنامه به دو صورت، امکان دسترسی به متن تفاسیر وجود دارد:
1. از طریق انتخاب آیه و تفسیر مورد نظر
2.از طریق انتخاب جلد و صفحه ی تفسیر مورد نظر
همچنین کتاب شناسی دقیق تفاسیر مورد استفاده در این نرم افزار در بخش انتخاب تفسیر قابل استفاده است. در این نرم افزار همچنین 18 ترجمه ی فارسی قرآن کریم و ترجمه ی انگلیسی م. پیتکان و ترتیل سی جزء قرآن نیز آورده شده است.
2. معجم فقهی (محصول مرکز معجم فقهی حضرت آیت الله گلپایگانی «ره»).
این نرم افزار که در نوع خود از جهت حجم متون کم نظیر است، بیش از سه هزار جلد کتاب و منبع از منابع علوم اسلامی را در خود جای داده است. اطلاعات این نرم افزار در 26 گروه عرضه شده است که 2 گروه آن اختصاص به تفاسیر شیعه و اهل سنت دارد. در گروه تفاسیر شیعه 26 عنوان تفسیر مانند المیزان، مجمع البیان، جوامع الجامع، تفسیر القمی، تفسیر العیاشی، نورالثقلین، تفسیر صافی، تبیان، تفسیر ابو حمزه ی ثمالی، تفسیر الامام العسکری(ع)، کنز الدقائق و تفسیر فرات کوفی وجود دارد، و در گروه تفاسیر اهل سنت 28 عنوان تفسیری آنان مانند تفسیر مجاهد، تفسیر الثوری، تفسیر القرطبی، تفسیر الطبری، معانی القرآن، زاد المسیر، تفسیر الجلالین، الدرّ المنثور، تفسیر الثعالبی، احکام القرآن و شواهد التنزیل قابل دسترسی است. از ویژگی های این نرم افزار، امکان انتخاب گروهی از منابع اطلاعاتی، دارابودن گزینه ی «مشابه» در بخش جست و جو و قابلیت فیش برداری از اطلاعات است. البته این امر به گونه ای است که کاربر فقط می تواند به مقدار پنج صفحه اطلاعات را انتقال دهد.
3. جامع الاحادیث (نور2) (محصول مرکز تحقیقات کامپیوتری علوم اسلامی)
این نرم افزار حاوی 187 عنوان کتاب در 442 جلد از 90 مؤلف می باشد که شامل قرآن، کتب اربعه، کتب هشتگانه ی رجالی، نهج البلاغه، رسایل الشیعه، بحار الانوار، صحیفه ی سجادیه، مستدرک الوسائل و منابع بحار الانوار که از جمله ی آنها دیوان امام علی(ع)، کتب شیخ صدوق، کتب شیخ مفید، شرح نهج البلاغه ی ابن ابی الحدید می باشد.
در این نرم افزار چند گونه دامنه ی مختلف در اختیار کاربر قرار داده شده است. از جمله:
1.دامنه های فیزیکی برحسب ترتیب الفبایی کتاب ها، برحسب مؤلفان، برحسب زمان، موضوع، جلد و...
2. دامنه های محتوایی که در حوزه ی مفهوم، صفت و ویژگی کلمه است.
3. دامنه ی محیطی و جستجوی مرتبط.
از امکانات این برنامه نیز می توان به موارد زیر اشاره کرد:
متن با اعراب،آیات در احادیث، ارتباط متن با لغت نامه، حاشیه نویسی، نمایه بر متن و...
4. معجم علوم اسلامی (محصول دفتر تحقیقات و مطالعات علوم اسلامی)
این لوح فشرده، حاوی شش برنامه ی مستقل در زمینه ی شش رشته ی اصلی علوم اسلامی یعنی فقه، حدیث، تفسیر، و علوم قرآنی، علوم عقلی، کلام و ادیان و تاریخ است. یکی از برنامه های مستقل این نرم افزار، حدیث است که در دو بخش احادیث اهل بیت(ع) و احادیث اهل سنت ارایه شده است.
امکان جست و جو در این نرم افزار به سه روش در اطلاعات مربوط به متون کتب به شرح زیر موجود است:
1.انتخاب موضوعات و دسترسی به اطلاعات مرتبط به موضوع انتخابی در یک یا چند کتاب؛
2.انتخاب فهرست کتب به منظور دستیابی به اطلاعات مربوط به عنوان فهرست انتخابی در یک کتاب؛
3. از طریق انتخاب یک یا چند واژه.
5 . اهل بیت(ع) (محصول دفتر مطالعات و تحقیقات اسلامی دفتر تبلیغات)
در تدوین این برنامه، تمام منابع اسلامی اعم از شیعی و غیر شیعی از قرن اول هجری قمری به بعد در قالب 19 سر عنوان و 1800 موضوع مورد تحقیق و بررسی قرار گرفته است.
از جمله امکانات این برنامه جست و جو از طریق اسامی ائمه(ع) و برخی از پیامبران و نیز جستجوی ترکیبی و گزارش اطلاعاتی ارزشمند در مورد برنامه می باشد. این برنامه دارای بخش های نوزده گانه ای از جمله ولایت، امامت، معجزه، علوم ائمه(ع) مذاهب عصر ائمه(ع)سیاست و اجتماع، علوم و ادبیات عصر ائمه است.
6 . منهج النور (دانشنامه ی علوی) (محصول مرکز تحقیقات کامپیوتری علوم اسلامی)
این نرم افزار با در برداشتن 110 عنوان کتاب در بیش از 280 جلد درباره ی نهج البلاغه و غررالحکم بزرگترین دایرة المعارف رایانه ای سخنان امام علی(ع)به شمار می رود.به طور کلی،این برنامه شامل 33 عنوان شرح و تعلیقه در 163 جلد به زبان های فارسی و عربی، 26 ترجمه به زبان های فارسی، انگلیسی و فرانسوی به همراه 7 شرح و ترجمه ی منظوم می باشد.
از امکانات این برنامه:قرائت کامل متن نهج البلاغه ی فیض الاسلام، جستجو در متن و فهرست، ویژگی فهرست سازی، فهرست های متنوع و کارآمد، مقایسه ی میان دو متن متفاوت و غیره می باشد.
امکان جستجو در سه دامنه ی کتابی، محیطی و مؤلفی در این نرم افزار موجود است.
7. دانش نامه ی جامع نهج البلاغه (محصول مرکز تحقیقات رایانه ای حوزه ی علمیه ی اصفهان)
این نرم افزار حاوی 205 جلد کتاب در مورد نهج البلاغه به همراه 16000 موضوع است. نمایش متن آیات قرآن کریم به همراه ترتیل، احادیث نبوی، امثال و حکم، شخصیت ها، نسخه بدل، سندها و مصادر و نیز ترجمه هایی به زبان فارسی، عربی، انگلیسی، فرانسوی، ایتالیایی، اسپانیایی دارد و از قابلیت های مهم این دانش نامه به شمار می آید. قابلیت نمایش مصادر، اعلام و آیات و امثال و لغت نامه با ترجمه ی فارسی و عربی بیش از 5000 لغت به صورت فعال در متن و محیط کاربری سه زبانه فارسی، عربی و انگلیسی از دیگر قابلیت های این برنامه است.
8 . درایة النّور (نخستین نرم افزار تخصصی رجالی شیعه)
این نرم افزار حاوی 38 جلد کتاب رجالی، 55 جلد کتاب حدیثی و 29 کتاب لغت است که به توضیح بیشتر آن در ذیل می پردازیم:
کتاب های موجود در برنامه
ـ مهمترین کتب رجالی شیعه: رجال نجاشی، فهرست شیخ طوسی، رجال شیخ طوسی، رجال کشی، رجال ابن غضائری، رجال برقی، رجال ابن داوود، خلاصه ی علامه حلی، معجم رجال الحدیث به ضمیمه ی دلیل المعجم
ـ کتب حدیثی شیعه: الکافی، من لا یحضره الفقیه، تهذیب الاحکام، الاستبصار، وسائل الشیعه
ـ کتب لغت: کتاب العین، لسان العرب، مجمع البحرین
شناسایی راویان احادیث
ـ برخورداری برنامه از سیستم مترادفات راویان(شناسایی عناوین مختلف راوی)
ـ شناسایی تفضیلی مشایخ و شاگردان هرراوی
ـ بازشناسی عناوین مشترک و تعیین دقیق مصادیق آنان
ـ دسترسی به دیدگاه ائمه ی رجال در مورد راویان در سراسر کتب رجالی
ـ امکان ذخیره سازی دیدگاه شخصی کاربر در مورد راویان
ـ امکان شناسایی عناوین تحریف شده ی راویان
بازسازی و ارزیابی اسناد
ـ رفع مشکلات اسناد (تحریف، تعلیق، تحویل و...)و بازسازی دقیق آنها به همراه مقایسه با اسناد اصلی
ـ شناسایی گونه های مختلف حدیث از جهت اعتبار و کیفیت اتصال و عدم اتصال سند
ـ امکان ارزیابی اسناد بر اساس دیدگاه شخص کاربر
امکان پیشرفته و متنوع
ـ امکان تفکیک انواع مختلف حدیث و دسترسی به فراوانی آنها در کتب روایی
ـ جستجوهای پیشرفته در تمام قسمت های برنامه با امکان فهرست سازی
ـ دامنه ها و فهرست های متنوع از اشخاص، اقوام، کتاب ها و...
9. ارمغان نور (محصول سازمان آموزشی کامپیوتر نور و وابسته به مرکز تحقیقات کامپیوتری علوم اسلامی)
این نرم افزار حاوی 3 برنامه ی جداگانه است که مهم ترین آن ها«نور ولایت»می باشد. این برنامه مشتمل بر 2000 روایت از مولای متقیان علی(ع) است که از کتاب «غرر الحکم و درر الکلم»برگزیده شده است. در این نرم افزار ترجمه ی فارسی احادیث نیز به همراه متن عربی ارایه گردیده است و امکان جستجو در احادیث به چهار روش:موضوعی، واژه ای، ترجمه ی فارسی و متن روایات وجود دارد.
10. نور احکام (محصول مرکز تحقیقات کامپیوتری علوم اسلامی)
این مجموعه ی نرم افزاری، آموزش تصویری رساله ی توضیح المسائل را درس به درس مطرح می نماید. کلیه ی درس های این مجموعه به صورتی تنظیم شده است که به فتوای مراجع معظم تقلید صحیح باشد. و منبع مورد استفاده نیز در پایان هر درس ذکر می شود. CD اول این مجموعه که هم اکنون به بازار عرضه شده است از ابتدای توضیح المسائل تا احکام نماز است که شامل مباحث زیر است: 1.تقلید 2.مطهرات 3. نجاسات و نجس شدن چیزهای پاک 4. تطهیر لباس، پارچه، فروش و غیره 5 . تطیهر بدن و ظروف 6 . تطهیر زمین و اشیای دیگر 7. وضو 8 . شرایط وضوی ارتماسی و جبیره 9. مبطلات وضو 10. غسل و انواع و شرایط آن 11. چگونگی غسل ترتیبی و ارتماسی 12. شکیات غسل 13. مسایل تیمم 14. تیمم صحیح و موارد جواز آن 15. احکام محتضر و بعد از مرگ 16. احکام میت
11. روح ا... الموسوی الخمینی (کامل ترین دایرة المعارف چند رسانه ای درباره ی حضرت امام خمینی قدس سره)
این نرم افزار حاوی مطالب و امکانات به شرح زیر است:
1. زندگی نامه ی امام(ره)به شکل کتاب مصور الکترونیکی با امکان ورق زدن و جست و جو؛
2. رساله ی توضیح المسائل؛
3. دیوان اشعار امام(ره)؛
4. کتب جهاد اکبر، آوای توحید(شرح نامه ی امام به گورباچف) و راه امام راه ما؛
5 . کلمات قصار امام(ره)؛
6 . صحیفه ی امام شامل بیش از 4200 سخنرانی، پیام و نامه ی امام(ره) در 11600 صفحه و دارای معجم لفظی؛
7. 23 سایت سخنرانی؛
8 . چاپ پیشرفته در همه ی بخش ها با انتخاب اندازه ی کاغذ، حاشیه ها، صفحات و نوع چاپگر.
12. حدیث ولایت (محصول مؤسسه ی پژوهشی ـ فرهنگی انقلاب اسلامی)
این نرم افزار حاوی مجموعه بیانات مقام معظم رهبری(مدظله العالی)از سال 1368 تا شهریور 1382 (دوران رهبری معظم له) است.این نرم افزار به گونه ای تنظیم شده است که کاربر می تواند موضوع یا کلمه ی خاصی را در متن سخنرانی جست و جو کند و نتایج این جست و جو را مشاهده نماید.
13. اسراء (محصول مؤسسه ی تحقیقاتی امام رضا(علیه السلام)
این نرم افزار شامل مجموعه آثار حضرت آیت الله جوادی آملی، به شرح زیر است:
1. شرح زندگانی حضرت آیت الله جوادی آملی و بیان خاطراتی از ایشان؛
2. متن کامل 41 جلد از تألیفات آیت الله جوادی آملی؛
3.دسترسی به متن تألیفات ایشان از طریق فهرست کتب و جست وجوی کلمات؛
4. کتاب شناسی تألیفات آیت الله جوادی آملی؛
5 . گزیده ای از سخنرانی های آیت الله جوادی آملی با صدای ایشان؛
6 . حاوی بیش از 800 تصویر و 15 قطعه فیلم برگزیده از آیت الله جوادی آملی؛
7. امکانات ویژه جهت چاپ متن کتاب ها و تغییر قلم برنامه.
14. نرم افزار دُرج 2 (محصول مهر ارقام)
این نرم افزار که به صورت کتابخانه ی الکترونیک شعر فارسی است دارای امکانات زیر است:
لغت نامه
لغت نامه ی فارسی با 250 هزار واژه و بیش از 400 هزار معنی در این نرم افزار موجود است که با دو بار کلیک بر روی کلمات شعر واژه های موجود در متن اشعار سریعا مشاهده می شود.
امکانات صوتی
علاوه بر موسیقی پس زمینه، دکلمه ی ابیات منتخب در قسمت زندگینامه با صدای امیر نوری و دکلمه ی کامل غزلیات حافظ در قسمت فال موجود است.
سایر امکانات
بیش از 1500 جدول کلمات متقاطع بر روی اشعار موجود در درج با امکان چاپ جداول، فال حافظ و یا با امکان چاپ تعاریف اصطلاحات ادبی موجود است.
