جشن زرتشتیان یزد 

آقای انوشیروان عدن والا از پارسیان نیکخواه و فرهنگ دوست مقیم هندوستان است.آقای عدن والا با چندتن از بزرگان زرتشتی با خانواده‏اشان در فروردین‏ماه بایران آمدند و پس از سه ماه توقف در طهران در نیمه خرداد چندروزی در یزد زیستند تا از آنجا بکرمان روند و ازآن‏پس بهندوستان بازگردند.
زرتشتیان یزد از این مرد بزرگوار و همراهان او تجلیل‏ها و پذیرائی‏های صمیمانه کردند.روز 23 خرداد هم مجلس جشنی در دبیرستان دخترانه مارکار برپا کردند که بسیار باشکوه بود و در شهر یزد بهتر از آن نمی‏شد.
درین جشن که جمعی کثیر زرتشتیان یزد از زن و مرد و نمایندگان دولت حضور داشتند، دوشیزگان دانش‏آموز زرتشتی بفارسی و انگلیسی میزبانان محترم را خیرمقدم گفتند و با آهنگها و الحان جالب‏توجه در میهن‏پرستی و شاه‏دوستی و مخصوصا در ستایش پشوتن مارکار سرودها و ترانه‏ها و شعرهائی خواندند که تأثیری خاص داشت(خطابه‏ها و اشعار قبلا بانگلیسی ترجمه و بمیزبانان داده شده بود)-بعد هم نمایشی در چند پرده دادند که بد نبود و خوب بود.
گویا پیش از شروع نمایش بود که آقای سروش لهراسب نماینده فرهنگی زرتشتیان بمبئی در یزد که از نیکان روزگار و اکنون بیست‏وشش سال است با نهایت اخلاص و صفا بفرهنگ خدمت میکند درباره مؤسسات فرهنگی یزد گزارشی جامع داد که در سالنامه فرهنگ یزد البته بچاپ خواهد رسید.خلاصه اینکه:
«گذشته از برج ساعت، دبستان و دبیرستان دخترانه، دبستان و دبیرستان پسرانه، پرورشگاه یتیمان پسرانه که همه ساختمان‏های مرغوب مخصوص دارد از مؤسسات جناب پشوتن مارکار است و امسال دختران دانش‏آموز 162، و پسران دانش‏آموز 424 تن بوده‏اند.و اما بنگاههای فرهنگی انجمن زرتشتیان بمبئی، 14 باب دبستان در دهات اطراف، و مطب و دواخانه سررتن تاتا و زایشگاه بهمن خردی کلاه در شهر یزد است.»
در پایان آقای عدن والا از مهربانی‏های هم‏کیشان و هم‏میهنان سپاسگزاری کرد و پیمان نهاد بمؤسسات فرهنگی یزد مدد رساند.
*** بیادگار این جشن عکسی هم گرفته شده که چون کوچک است منظره مجلس و تمام مدعوین و حاضرین در آن منعکس نشده-در ردیف دوم میزبانان زرتشتی، و در ردیف اول از راست بچپ نشسته‏اند:
آقای کاظم معصومخانی رئیس فرهنگ-آقای انوشیروان عدن والا-آقای حبیب یغمائی-دوشیزه ایراندخت آل داود-آقای آذری پیشکار دارائی.

