یک صفحه تاریخ (مهر ماه 1331)

در لبنان کودتا شد و ژنرال شهاب زمام حکومت را بدست گرفت.رئیس جمهور تبعید و دیگری جانشین‏ وی گشت.
آقای دکتر سلیم حیدر سفیر لبنان در ایران‏ (از شعرا و دانشمندان)بعضویت هیئت دولت جدید انتخاب شد و از طهران رفت.
رهبر وفد
نحاس پاشا از رهبری حزب وفد برکنار شد.
حزب کمونیست اتحاد جماهیر شوروی
نوزدهمین کنگرهء حزب کمونیست شوروی در مسکو تشکیل شد.نمایندگان ملل مختلف در آن‏ شرکت جستند و سخن‏ها راندند.
آقای دکتر رادمنش بنمایندگی حزب تودهء ایران در ضمن نطقی مفصل اظهار داشت«ایرانیان‏ اجازه نخواهند داد که سرمایه داران امریکائی و انگلیسی ایران را بصورت مستعمرای درآورند و بر خلاف دولت شوروی این کشور را پایگاه و سنگر خود قرار دهند...»
2-حوادث ایران
کشمکش نفت
در پنجم مهر دولت ایران در پاسخ پیام مشترک‏ امریکا و انگلستان(متن آن در شمارهء پیش بچاپ‏ رسید)پس از مقدمهء اعلام داشت که با شرایطی‏ حاضرست تعیین و تقسیط غرامت و رسیدگی بدعاوی‏ طرفین را در دیوان دادگستری لاهه بپذیرد و یکی‏ از شرایط آنکه شرکت سابق نفت چهل و نه میلیون‏ لیره که بدولت ایران مدیون است قبلا بپردازد.
در 13 مهر انگلستان جوابی که بظاهر مؤدب‏ مینمود فرستاد که«پیشنهادات ارسالی بهیچوجه‏ حاکی از عدم شناسائی عمل دولت ایران در ملی‏ کردن صنایع خود نبوده و منظور احیای امتیاز 1933 نمی‏باشد و در نظر نداشته‏ایم که صنایع نفت‏ ایران بدست اتباع خارجی داده شود یا خرید نفت‏ در انحصار ما باشد.نظر اینست که دعاوی طرفین بوسیلهء قضاوت بی‏طرفانه قطع و فصل شود...» امریکا هم این جواب را بعبارتی دیگر تأیید کرد.
دیگر بار در تاریخ 16 مهر دولت ایران جواب‏ داد که «مقصود از پیشنهاد متقابل جلوگیری از اتلاف وقت و ارائهء طریق منصفانه بدعاوی بوده‏ است و اکنون برای اینکه حسن نیت دولت ایران‏ کاملا آشکارا شود اعلام می‏دارد که نمایندگان تام‏ الاختیار شرکت سابق نفت برای مذاکرات در حدود پیشنهاد متقابل بطهران بیابند و نیز از بابت دیونی که‏ شرکت بدولت دارد حداقل عجالة بیست ملیون لیره‏ بپردازد...»
این پیشنهاد معقولانه را دولت انگلیس پس از دو روز بعبارتی زننده رد کرد.اکنون دولت در صدد قطع روابط سیاسی است.

