یک صفحه تاریخ 

پایان جنگ کره
قرار داد ترک مخاصمه در کره و مبادلهء اسیران‏ جنگی بامضا رسید و در بورس جهان تأثیری ناگهان‏ پدید آمد.
تاجگزاری
ملکهء انگلستان تاجگزاری کرد.جراید مصر و ایران اخبار تاجگزاری ر امطلقا درج نکردند.
اعدام
روز نبرک‏ها(زن و شوهر امریکائی)که بجرم‏ جاسوسی و تسلیم اسرار اتمیک بشوروی مدتها زندانی بودند بوسیلهء صندلی الکتریکی اعدام شدند.
-اعدام این دو تن نه تنها در امریکا بل در سراسر جهان و لوله‏ای عجیب درافکند و بدولت امریکا اعتراضاتی شدید شد.
شوروی-ترکیه
دولت شوروی اعلام داشت که از دعاوی خود نسبت به«فارص»و«اردهان»و کنترل بغازها صرف نظر میکند.
-بعد از جنگ اخیر دولت ترکیه انعقاد قراردادی‏ را در دوستی بدولت شوروی پیشنهاد کرد و پذیرفته‏ نشد زیرا دولت شوروی متوقع بود بغازهای دارد انل‏ و بسفوررا کنترل کند و نیز دو ایالت قارص و اردهان بوی مسترد شود.
حوادث ایران
جشن استقلال
بمناسبت عید استقلال افغانسات مجلش جشنی‏ در سفارت کبرای آن دولت تشکیل یافت و از مدعوین پذیرائی کامل شد.
اکنون دولت شوروی از دعاوی خود صرف‏ نظر میکند ولی موافقت ترکیه در دوستی شوروی‏ باحمایتی که آمریکا از آن دولت میکند،معلوم نیست.
جمهوری مصر
جمهوری مصر و انتخاب سرلشکر نجیب بعنوان‏ نخستین رئیس جمهور آن کشور اعلام شد.
انقلاب
چهل هزار نفر کارگران برلین شرقی برخلاف‏ کمونیسم مسکو انقلاب کردند.دامنهء انقلاب بدیگر شهرهای آلمان شرقی نیز کشیده شده.آلمان‏ها خواهان وحدت آلمان و برچیده شدن بساط حکومت‏ کمونیستی هستند.
خیابان سعدی
شهرداری دمشق یکی از خیابان مهم شهر را «خیابان سعدی شیرازی»نام نهاده است،این‏ اقدام و انتخاب نام دلیل بر کمال ذوق و حسن تشخیص‏ شهرداری دمشق است زیرا گذشته از اینکه سعدی‏ از بزرگان جهان است سالها عمر خود را در آن‏ شهر گذرانده و مکرر از یاران و دوستان مأنوس‏ دمشقی خود یاد کرده است...
از صحبت یاران دمشقم ملالتی...
چنان خشک سالی شد اندر دمشق‏ که یاران فراموش کردند عشق.
حوادث ایران
مجلس شوری
در یکی از جلسات دیگر،باز وکلا بستیزه‏ جوئی برخاستند و زد و خورد کردند و از آن پس‏ دیگر مجلس تشکیل نشد.
قرارداد
میان ایران و شوروی موافقت‏نامه‏ای امضا شد که بموجب آن میزان مبادلات دو کشور دو برابر میشود.این قرارداد در بازار تأثیر خوب بخشید.
سفیر کبیر
آقای ساد چکف سفیر کبیر شوروی مسافرتی‏ کوتاه بکشور خود کرد و بازگشت.
مرگ
آقای حاج عبد الحسین ذو الریاستین شیرازی‏ اقطاب و از اعاظم صوفیه درگذشت.
بیمه
قرارداد بیمهء امراض و حوادث کارمندان دوت‏ میان وزارت دارائی و شرکت بیمه امضا شد.
حریق
حریقی مدهش در تیم ارامنه واقع در بازار طهران اتفاق افتاد و بیش از ده میلیون تومان زیان رساند.
متینگ
بنا بدعوت فراکسیون نهضت ملی در میدان‏ بهارستان اجتماعی عظیم شد.زعمای نهضت ملی‏ از جمله آقای دکتر شایگان و آقای مهندس رضوی‏ نطق‏هائی مؤثر،و مردم در پشتیبانی فراکسیون‏ نهضت ملی تظاهراتی شدید کردند.
کومک فرهنگی
رئیس اصل چهار نه ملیون تومان بوزارت‏ فرهنگ اهداء کرد.
ایران-آلمان
انجمن فرهنگی ایران و آلمان باهتمام استاد پورداود افتتاح یافت.
رئیس هیئت
برطبق ماده 16 اساسنامهء شورای عالی فرهنگ‏ هیئتی بنام هیئت عالی مطالعات مرکب از اعضاء شورای عالی فرهنگ و دیگران تشکیل یافت. این هیئت آقای علی محمد عامری استاد دانشکدهء علوم و مدیر کل بازرسی وزارت فرهنگ را بریاست برگزید.
-از این انتخاب بجا شادمانیم و امیدواریم این‏ گونه مشاغل موجب نشد که آقای عامری خوانندگان‏ مجلهء یغما را از مقالات پرمغز و دقیق خود محروم دارند.هرچند اخیرا برای مطالعه بامریکا مسافرت کرده‏اند.
استاد بهمنیار
بمناسبت هفتادمین سال تولد و پنجاهمین سال‏ خدمات فرهنگی و تدریسی آقای احمد بهمنیار کرمانی استاد دانشگاه،از طرف دانشکدهء ادبیات‏ مجلس جشن باشکوهی تشکیل شد.
آقایان:وزیر فرهنگ-دکتر سیاسی- بدیع الزمان فروزانفر-جلال همائی-ناظرزادهء کرمانی(نماینده مجلس شورای ملی)-احمد علی رجائی‏ سخنرانی کردند و سه نفر اخیر اشعاری که ساخته‏ بودند خواندند.
-آقای بهمنیار باتفاق،بزرگترین استادان معاصر است.ما نیز بنوبهء خود بایشان تبریک میگوئیم و دوام عمر و سعادت ویرا از درگاه احدیت مسئلت داریم.
در اینجا باجمال و بعد بتفصیل تمام شرح احوال‏ استاد را می‏نویسیم:
احمد بهمنیار در آخر ماه ربیع الاول 1301 قمری هجری در شهر کرمان متولد شده.پدرش‏ مرحوم آقا محمد علی و برادرش مرحوم آقا محمد جواد(پدر آقای علی نقی بهمنیار)هر دو از دانشمندان‏ معروف و از مشاهیر سلسلهء شیخیه‏اند.بهمنیار در سایهء تعلیم و تربیت پدر و برادر،با استعداد و کوشش فوق‏العاده در سالیان متمادی در فنون ادب‏ فارسی و عربی و علوم عقلی و نقلی و ریاضیات بآخرین‏ پایه رسید،زبان انگلیسی و ترکی را نیز بحد کافی‏ تحصیل کرد و ضمنا بتدریس و تألیف اشتغال جست. در آغاز مشروطیت از زعمای آزادیخواهان بود و پس از چندی حبس و تبعید از سیاست دوری جست.
بهمنیار در وزارت دارائی و وزارت دادگستری‏ و وزارت فرهنگ خدمت کرده و آخرین شغل وی‏ استادی دانشگاه است.

