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دو خطابهء آقای سید حسن تقی‏زاده در انجمن ایران‏شناسی- بانضمام متون عربی و فارسی دربارهء مانی و مانویت-فراهم‏ آوردهء احمد افشار شیرازی-نشریهء انجمن ایران‏شناسی- چاپخانهء مجلس 1355-620+یج+مج+20 ص
این کتاب که اهل تحقیق و بحث در مباحث مذهبی،انتظار نشر آنرا داشتند تا بوسیلهء آن‏ بجدیدترین و دقیق‏ترین اطلاعات در خصوص زندگانی مانی پیغمبر و چگونگی عقاید و افکار مذهبی‏ و فلسفی او وقوف بیابند پس از پنج سال انتشار یافت.حقا کتابی است که قسمت اول آن نمونهء زبدهء تحقیق و مطالعه بشیوه صحیح امروزی.و معمول میان علمای درجهء اول جهان میباشند و میتواند بهترین‏ سر مشق برای کسانی باشد که قصد بررسی در مباحث تاریخی را داشته باشند.
«مانی و دین او»از دو قسمت تشکیل میشود:اول شامل دو خطابهء آقای تقی‏زاده‏ و«استدراک»و«تکملهء»مربوط بآن دو خطابه است.نویسندهء محترم،بمناسبت معوق ماندن چاپ‏ کتاب ناچار از آن شده تا اطلاعات و نظریات جدید را که منظما در حال تغییر و تکوین است بر بیانات‏ سابق خود بیفزاید تا نکته‏ای از آنچه تا زمان نشر کتاب راجع بزندگانی مانی و عقاید و افکار او بمرحلهء ظهور رسیده است از خوانندهء کنجکاو و جویا فوت نشود.
نخستین خطابهء آقای تقی‏زاده با مقدمه‏ای کوتاه راجع بچگونگی مطالعهء اروپائیان دربارهء مانی و آشنایی و بصیرتی که باحوال و آثار و عقاید او در این نیم قرن اخیر پیدا کرده‏اند شروع میشود. قسمتی از مدارکی که دربارهء مانی تاکنون بدست آمده و مرجع و مبنای تحقیق و مطالعهءت محققین در این‏ زمینه بوده است عبارتست از نوشته‏های اصلی مانویان یا روایاتی که پیروان و اصحاب مانی پس از او نقل کرده‏اند.قسمتی دیگر مطالبی است که بوسیلهء غیر مانویان صحیحا از عقاید و افکار مانی اقتباس‏ شده است.قسمت سوم اختصاص برد و مباحثات انتقادی مخالفان مانوی دارد و قسمت عظیمی از آنها را که بزبانهای فارسی و عربی است در پایان همین کتاب بچاپ رسیده است.چهارمین قسمت از مدارک‏ «مانی‏شناسی»آن کتابها و رساله‏ها و مقاله‏هایی است که اکثر آنها را شرق‏شناسان و متخصصین‏ در علم ادیان اروپائی تألیف کرده‏اند.از میان آثار نوع چهارم آن کتب و مآخذی بیشتر اهمیت دارد که پس از اکتشافاتی که از حدود پنجاه سال پیش باین طرف شده و متونی که بزبانهای پارتی و پهلوی و سغدی و ترکی و چینی از ناحیهء ترکستان چینین بدست آمده نوشته شده و اغلب مستند و متکی باین‏گونه نوشته باشد.
باری،خطابهء اول آقای تقی‏زاده،با این مقدمه که خواننده را باساس مراجع آشنا میکند آغاز میشود.سپس از محل تولد و تاریخ ولادت مانی و دیگر مطالبی که ارتباط باحوال او دارد مانند وصف کتب و مناشیر وی بحث و تحقیق شده است.باریکترین و دقیقترین مبحث که از آن منتهای‏ دقت و کنجکاوی و تبحر و تخصص مؤلف مشهود میشود آن قسمت است که در آن تاریخ تولد مانی بحث است.بی‏مناسبت نیست جهت اطلاع خوانندگان یادآور شوم که آقای تقی‏زاده در علم گاه- شماری ایران فرد منحصر در جهان امروز میباشد و هر نظریه‏ای را که راجع بتقویم ایران ابراز میکند برای علمای جهان حجت است.
دومین خطابهء آقای تقی‏زاده بشرح اصول و فروع دین مانوی و عقاید فلسفی او راجع بتکوین‏ اصلی موجودات و سیر تاریخی وجود و بحث از افسانه و داستانهای اساطیری و موهوم و شبیه بخرافات‏ مانی اختصاص دارد.
در این خطابه به بیست موضوع متفرق و مختلف دیگر راجع باحوال و آثار مانی اشاره شده و استنتاجات مؤلف ملخصا یادآوری شده است،مانند اینکه لفظ مانی آرامی است نه ایرانی،بسیاری‏ از تعالیم متصوفین بآداب مرسوم میان مانویان شباهت دارد،زبان مانی سریانی بوده است،مانویان‏ هفتهء هفت روزه را میان مانویان اقوامی که هفته نداشتند معمول نمودند.
پس از این دو خطابه،دو مقاله بعنوان«استدراک»و«تکمله»اضافه شده است که بیشتر صورت رد نظرات جدید بعضی از دانشمندان اروپائی را دارد.
قسمت دوم کتاب عبارتست از آنچه در 109؟؟؟ کتاب عربی و 24 کتاب فارسی راجع بمانی و مانویان و زنادقه مضبوط است و با نص هریک با دقت توسط دوست فاضل آقای احمد افشار شیرازی‏ نقل شده است.در این قسمت،شاید مناسب آن بود که فقط بنقل نصوص متون دست اول که اساس‏ کتب مؤلفین بعدی بوده است اکتفا میشد و بسایر مراجع که نکتهء تازه‏ای در آنها نیست فهرست‏وار اشاره‏ای شده بود.اما بی‏هیچ شک جمع‏آوری متون مربوط بیک موضوع در یک مجموعه کار مطالعه‏ و تحقیق را کاملا آسان میکند.فهرستی که در پایان کتاب از 270 تألیف و نوشتهء اروپائی راجع‏ بمانی داده شده نیز در نوع خود کم‏نظیر میباشد.
چند فهرست مختلف از اعلام اشخاص و امم و قبایل و اماکن و کتب که توسط آقای افشار فراهم‏ آمده است حاکی از علاقه و کوشش ایشان میباشد.
خلاصه باید عرض کنم که این کتاب در زبان فارسی یگانه مرجع مستند و دقیق راجع باحوال‏ و افکار و آثار مانی با تفحص در آخرین مدارک و مآخذ موجود میباشد.راستی واجب است یادی هم‏ از انجمن ایرانشناسی و بانی دانشمند آن استاد ابراهیم پورداود بشود که این کتاب در جزء انتشارات‏ آن انجمن بچاپ رسیده است.
ایرج افشار
نشریهء فرهنگ شاهرود
این نشریهء ماهیانه،متضمن اخبار فرهنگی شهرستان شاهرودست و پس از انتصاب جناب آقای‏ سیّد عبد العالی داودی برپاست فرهنگ شاهرود بوجود آمده است و چه خوب بود که در هر شهرستان‏ چنین نشریه‏ای میبود.آقای داودی از صاحب‏منصبان فعال و امین و دانشمند فرهنگ است.خدماتی‏ که در مدت چهار سال بفرهنگ شهرستان ساوه کرده است مشهود عموم است و بهمین مناسبت در هنگام عزیمت وی از ساوه مردم حق‏شناس آنجا مشایعت و تجلیلی کردند که نظیر آن کمتر مشاهده‏ شده است.امیدواریم آقای داودی توفیق یابد که چنان خدماتی را دربارهء مردم سلیم و نجیب‏ شاهرود نیز بجای آرد.

