راپورت ها 
ثقفی اعزار،

بنمانند مردُم از بد و نیک‏ وز بد و نیک داستان ماند
قماربازی در ماه مبارک رمضان
پنجشنبه 20 شهر صیام 1324
مسجد مرحوم آشیخ هادی محمد تقی پسر مرحوم آشیخ هادی نماز خواند و سید صالح‏ صدر المحققین واعظ وعظ کرد.صحبتش از زخم خوردن حضرت امیر المؤمنین بود که چطور آنحضرت را زخم زدند و جراحان و اطباء را جمع کردند.بعد از وعظ مصیبت حضرت علی اکبر.بعد از مصیبت‏ دعا بوجود مبارک اعلیحضرت همایونی.
مسجد جناب علاء الدوله آخوند ملا محمد آملی نماز خواند،و شیخ صادق مخبر الاسلام واعظ وعظ کرد.ابتدا صحبتش از مواسات بود که ای مردم با همدیگر همراهی بکنید.و صحبت خیلی. بعد از وعظ مصیبت حضرت امیر و حضرت علی اکبر.بعد از مصیبت دعا بوجود اعلیحضرت همایونی. منزل حاجی ملا عباسعلی واعظ که خودش وعظ میکند و جمعی خوانین و غیر خوانین مثل حاج‏ ظهیر الدوله و حاج امیر دیوان از این قبیل خوانین و کسبهء زیادی،صحبتش تمام از حکمت و رگهای‏ بدن انسان.در بین صحبت از قمار شد که عجب منتشر شده است که باید حکما در ماه مبارک مجلس‏ منعقد بکنند.مثلا ما مردم از خطرات الواط و هرزه خیلی متوقع نیستیم میگوئیم خیلی خوب که‏ قمار میکنند و کسی بآنها امر بمعروف نمیکند،اما این چند نفر که عرض میشود مثل شاهزاده‏ قوام،و شاهزاده محمد مهدی میرزا،و جراحباشی که اتصال شغل و کار خودشان را بقماربازی و مردم لخت کردن کرده‏اند کاله هیچ مردن نیست که در منزل این حضرات و تفاوت شبی دو هزار تومان‏ الی ده هزار تومان برد و باخت میشود،و کسی نیست ممانعت بکند،خصوصا جراحباشی که هیچ‏ کاری ندارد،اما خانهء ماهی بیست تومان اجاره،ماهی سیصد چهارصد مخارج دارد،و هیچ کس از او نمیپرسد که تو در این شهر چکارهء که این نوع رفتار میکنی،سه نفر چهار نفر نوکر نگه میداری. شنیدم در زمان حکومت جناب علاء الدوله اینها را بردند،یک اندازه تأدیب کردند اما اینها بخودشان‏ غره هستند که ما شاهزاده هستم،حضرت والا هستیم،کسی بما حق تحکم ندارد.اما فقط قدعن‏ برای چهار نفر الواط است که هیچ سرو پا ندارد.
بعد از ذکر مصیبت حضرت امیر المؤمنین بعد از وعظ و مصیبت دعا بوجود مبارک اعلیحضرت‏ همایونی.
مدرسهء امامزاده سید ناصر الدین جناب حاج سید مهدی نمازخوان و حاج سید عبد الحسین‏ ملک المحققین واعظ وعظ کرد،صحبتش از احیاء گرفتن،بعد از وعظ مصیبت حضرت امیر(ع)،بعد از مصیبت دعا بوجود اعلیحضرت همایونی.محض اطلاع خاطر مبارک عرض شد.
چاکر آ حسین مداح
(واعظین در مساجد)
مسجد حاج ملک التجار،سید اکبر شاه اشرف الذاکرین وعظ کرد،بعد از وعظ دعا بوجود مبارک اعلیحضرت همایونی.
مسجد آسید عزیز الله،جناب صدر العلماء نماز خواند،آشیخ مهدی واعظ عرب وعظ کرد. بعد از وعظ دعا بوجود مبارک اعلیحضرت همایونی.
مسجد شیخ عبد الحسین،پسر آشیخ عبد الحسین مرحوم نماز خواند،و حاج سید جمال واعظ وعظ کرد،بعد از وعظ دعا بوجود مبارک اعلیحضرت همایونی.
مسجد حاج خازن المک،جناب حاج شیخ مرتضی نماز خواند و شیخ محمد واعظ قمی وعظ کرد،بعد از وعظ دعا بوجود مبارک اعلیحضرت همایونی.
مسجد مجد الدوله،جناب ملا محمد آملی نماز خواند،و شیخ صادق فخر الاسلام وعظ کرد. امروز هم صحبتش از امنیت بود.بعد از وعظ وعا بوجود مبارک اعلیحضرت همایونی.جناب مجد الدوله‏ هم همه روزه بمسجد تشریف میآورند.
عرض دیگر جمعی توی مسجد شاه با هم صحبت میکردند از قبیل خوانین و طلبه می‏گفتند که امروز روغن را فروخته‏اند سیری نه شاهی.عجب مجلس عدالتی درست کرده،امروز که روغن‏ اینطور است فردا نان هم میشود یکمن دو هزار،گوشت میشود چارکس دو هزار.بخدا قسم نه مجلسی‏ لازم بود نه این همه اغتشاش.اگر چنانچه علاء الدوله را گذاشته بودند حالا نان یکمن ده شاهی بود، گوشت هم همینطور.اما مردم ایران خصوصا طهران مستوجب هستند تا وقتیکه چشمشان کور بشود اگر دولت داشته باشد همیشه مملکتش امن است،و همیشه هم ارزانی است.مثلا این قوام الدوله چه‏ جنایتی کرده بود که سوار قاطر لختش کردند.و این افتضاح را بسرش آوردند،و چه خدمتی کرده است‏ که حالا وزیر کشورش کرده‏اند.اگر چنانچه شاه مهربان نباشد قوام الدوله را میخواهید،سئوال میکند، که تو در طهران و در عراق اقلا ده هزار خروار گندم داری؛چرا انبار میکنی،بگو بیاورند میدان‏ و بفروشند.همینطور کسان دیگر،امام جمعه،غیر ذلک.اما پادشاه مهربان است و نمیخواهد کسی‏ از او برنجد،اینهمه هم بیحرمتی بآقایان تقصیر عین الدوله بود،والا اینطور نمیشد.مثلا قوام الدوله‏ را اینطور کردند هیچ آسمان بزمین آمد زمین بآسمان رفت،اگر چهار نفر از ملاکین را دولت بخواهد مؤاخذه بکند مجبور بکند که حکما نباید گندم انبار بکنید،و باید گندم را بفرستید بمیدان‏ بفروشید،و خودش هم محض سلامتی وجود مبارک خودش قرق را بشکند،و با این دعیت همراهی‏ بکند،هم نان ارزان میشود هم گوشت،اما اشخاصی که دور شاه هستند محض مداخل خودشان اگر شاه هم بخواهد اینکار را بکند آنها نمیگذارند.خدا انشاء الله شاه را طول عمر بدهد.
محض اطلاع خاطر مبارک عرض شد.چاکر عباسقلی

