احتمالی در باب مؤلف کشف الاسرار 
افشار، ایرج

مؤلف تفسیر فارسی کشف الاسرار و عدة الابرار که باهتمام جناب آقای علی اصغر حکمت در ده جلد انتشار یافته،ابو الفضل رشید الدین میبدی است.اما متأسفانه اطلاعی در باب حیات و ترجمهء احوال وی نداریم‏ و تجسسات آقای حکمت هم بنابرمقدمه‏های ایشان برکتاب مذکور ظاهرا بجائی نکشیده است. مطالعهء مقدمهء ایشان برجلد هفتم که در آن نام مؤلف را از روی دو نسخهء خطی قدیمی نقل‏ کرده‏اند ذهن مرا به مطلبی کشاند که موجب احتمالی در باب نسب مؤلف کتاب مذکور گردید.
آقای حکمت یکی از امتیازات جلد هفتم را درین دانسته‏اند که در دو نسخهء خطی از مجلد مذکور نام و نسب مؤلف به تفصیل نقل شده است به این ترتیب که در نسخهء مورخ 732«ابی الفضل احمد بن‏ ابی سعید احمد بن مهریزد»و در نسخهء دیگر متعلق به آقای دکتر مفتاح بصورت رشید الدین ابو الفضل‏ احمد بن ابی سعید بن محمد بن احمد مهریزد آمده.از اسم«مهریزد»ذهن من متوجه شخصی شد که ذکرش در تواریخ یزد نقل و مزارش از بقاع متبرکه شمرده شده است.این شخص جمال الاسلام‏ ابی سعید بن احمد بن مهریزدست که بنابر روایات منقول در تواریخ یزد(تاریخ یزد جعفری،تاریخ‏ جدید یزد کاتب و جامع مفیدی تألیف محمد مفید مستوفی)از صلحاء و عباد و مزارش تا عهد صفویه‏ برقرار و مورد اعتنا و توجه خاص و عام بود.
پس از اینکه به این نکته برخوردیم با تطبیق میان صورتهای مضبوط از اسم شخص مذکور در دو نسخهء خطی کشف الاسرار وسه متن مربوط به تاریخ یزد و شکل مضبوط در کشف الظنون(رشید الدین‏ ابو الفضل احمد بن ابی سعید)و شکل مضبوط در نسخهء ملکی میر صاحب متولی مزار خواجه عبد اللّه‏ انصاری در گارزگاه هرات(رشید الدین ابو الفضل بن ابی سعید بن احمد بن محمد بن...)[ دنباله در نسخهء محو شده ]که آقای محیط طباطبائی در مجلهء دانش سال اول نوشته‏اند و تطبیق زمانی میان مؤلف‏ کشف الاسرار و شیخ جمال الاسلام مذکور در تواریخ یزد که(شیخ مذکور در 480 وفات کرده و تاریخ تألیف کشف الاسرار 520 است(یعنی اینکه کتاب چهل سال پس از وفات جمال الاسلام تألیف‏ شده)باین عقیده رسیدم که ظاهرا مؤلف کشف الاسرار فرزند شیخ جمال الاسلام می‏تواند باشد.(با توجه باینکه فاصلهء چهل سال میزان عادی برای یک نسل محسوب می‏شود).
در نسخی از کتاب مذکور که نام پدر مؤلف کشف الاسرار را دارد به کنیه اکتفا رفته و ابو سعید نوشته شده است که مطابق است با کنیهء شیخ جمال الاسلام مذکور در تاریخ جدید یزد و جامع مفیدی(درین دو سند نام او محمد آمده).نام اجدادش به ترتیب احمد و محمد و بالاخره‏ مهریزد و عینا مطابق است با شکلی که در تاریخ یزد نقل شده و همچنین مطابق است با صور مذکور در تاریخ جدید یزد و جامع مفیدی با سقط نام محمد(جد شیخ جمال الاسلام).
نسبت شیخ جمال الاسلام مذکور را در کتب تواریخ یزد به انوشیروان عادل میرسانند و در باب‏ او به کشف و شهود قائل شده‏اند و نوشته‏اند که با راغب اصفهانی مباحثه کرده است.وفاتش را در 480 نوشته‏اند و در مصلی کبوتر خان در یزد مدفون شده است.از احفاد او مولانا شهاب الدین احمد در 784 برسر قبر نیایش بنایی برپا کرد.از اولاد وی غیاث الدین علی منشی و مولانا معین الدین جمال الاسلام در یزد صاحب خدمات بوده‏اند.(جامع مفیدی 621-624 چاپ نگارنده که بزودی انتشار خواهد یافت). باری این یادداشت محتوی برنکاتی است که میتواند مورد توجه و تحقیق جناب آقای حکمت قرار گیرد.

