دو کتیبه کوفی از بدر بن حسنویه 
ستوده، منوچهر

از خاندان حسنویه سه تن به سلطنت رسیده‏اند.نخست سرسلسلهء این خاندان،حسنویة بن‏ حسین کرد بزرکانی است که از سال 348 هجری تا سال 369 فرمانروای کردستان یعنی دینورد نهاوند و شاپور و یزدجرد و اسدآباد بود.پس از او پسرش ناصر الدین ابو النجم بدر بن حسنویه(369 -405)به جای پدر نشست و در آبادانی قلمرو خویش بسیار کوشید.پسرش هلال در همان سال‏ وفات پدر یعنی 405 فوت شد و طاهر بن هلال جای او را گرفت.طاهر به دست ابو الشوک حسام- الدوله فارس بن محمد(متوفی سی‏ام رمضان 437)کشته شد و سلسلهء حسنویه از میان رفت.
از بدر بن حسنویه دو کتیبه که آنها را میتوان جزء کتیبه‏های قدیمی کوفی دانست باقی مانده‏ است.یکی کتیبهء پل کشکان و دیگر کتیبهء بنای امامزاده زید بن علی در شهر خرم‏آباد است.
کشکان‏رود از ناحیهء ییلاقی کوه زردآلو که ییلاق ایل سگوند است سرچشمه می‏گیرد.
رودخانه‏های الشتر و آفتاب‏رود و مادیان‏رود و غزال‏رود از شعب اصلی این رود است.پس‏ از درهم ریختن این آبها این رودخانه در پل گامیشان به سیمره می‏پیوندد و پس از گذشتن از پل‏ مقابل قلمهء قاسم وارد جلگهء خوزستان می‏شود و بدریا می‏ریزد.1
بر این رودخانه پلی باستانی است که سیزده چشمه داشته است و امروز بجز چهارپنج چشمه‏ باقی سالم و برپاست.بلندی کف پل از سطح آب بیش از بیست متر است.سنگهای تراشیده و بزرگ‏ پایه‏های پل حاکی از عظمت و قدرت بانی آن است و قدمت آن پیش از دوران ساسانیان نیست. در زمان بدر که این پل روی در خرابی داشته است،به امر او آن را مرمت کرده‏اند و کتبه‏ای به‏ طول و عرض یک متر در 90 سانتیمتر و ضخامت 25 سانتیمتر که تاریخ شروع و ختم تعمیر را نشان‏ می‏دهد بر آن نصب کرده‏اند.اینست متن کتیبه:
«بسم اللّه الرحمن الرحیم هذا ما امر ببنائه الامیر الاجل ابو النجم بدر بن حسنویة بن الحسین اطال اللّه‏ بقائه سنة تسع و ثمنین و ثلثمائه و فرغ‏[م]نه سنة تسع و تسعین و ثلثما[ئه(یک کلمه شکسته است)] عشرة سنین ائابه اللّه عنه.»2(شکل شمارهء یک)
در بهمن ماه گذشته دوست گرامی آقای حمید ایزدپناه عکس کتیبه‏ای از امازادهء زید بن علی‏ در خرم‏آماد فرستادند تا بنده متن کتیبه را بخوانم و مطالب آن را برای ایشان بنویسم چون اطراف‏ حروف کتیبه خوب پاک نشده بود،پاره‏ای از کلمات به‏هم‏پیوسته بود و خواندن آن را مشکل می‏کرد.ایام نوروز را به محل رفتم و یکی‏دو«کپی»از این سنگ تهیه کردم.معلوم شد که‏ (1)-جغرافیای مفصل ایران تالیف مسعود کیهان جلد اول ص 75.
(2)-قسمت آخر کتیبه در تاریخ و جغرافیای تاریخی لرستان تالیف علی محمد ساکی ص 617 چنین ضبط شده است:علی رسول اللّه و آل کلهم و نادرست است.
این کتیبه نیز از بدر است.اگر این سنگ متعلق به این بنا باشد،بنا یا تعمیر ساختمان امامزاده‏ زید بن علی نیز به امر او شده است.اینکه متن کتیبه:
«بسم اللّه هذا ما امر ببنائه امیر الاجل ابو النجم بدر بن حسنویة بن الحسین مو[لی‏]امیر المؤمنین‏ اطال اللّه بقاه و فرغ من بن[ائه‏]فی سنة اربع و اربع مایه نفعه اللّه.(شکل شمارهء دو).
سنگ‏تراشان برای اینکه مطالب را در سنگ مورد نظر بگنجانند گاهی اتفاق افتاده است که پاره‏ای از کلمات را مخفف کرده‏اند.در این کتیبه«بسم اللّه»بجای«بسم اللّه الرحمن الرحیم»و «مو»بجای«مولی»و«بن»بجای«بنائه»آمده است.
یک سال پس از تاریخی که در این کتیبه یاد شده بدر بن حسنویه وفات یافته است احتمال‏ می‏رود که این بنا آخرین اثری است که از او باقی مانده است.

