نکاتی درباره کنگره ایران شناسان

*مدت کنگرهء جهانی ایران‏شناسان در طهران از نهم شهریور 1345 تا پانزدهم همین‏ ماه تعیین شده بود،ولی غالب مدعوین به تفاوت روزهائی چند پس از پایان یافتن کنگره در طهران توقف فرمودند.
*ایران‏شناسان از سی کشور بدین شمار بودند: آلمان 12،اردن هاشمی 1،اسپانیا 2،افغانستان 4،انگلیس 11،امریکا 13، ایتالیا 5،بلژیک 3،پاکستان 4،ترکیه 6،تونس 1،چکوسلواکی 3،دانمارک 2، رومانی 1،ژاپن 3،سوئد 3،سویس 2،شوروی 14،عراق 5،فرانسه 6،فنلاند 1، کانادا 2،لهستان 3،مجارستان 2،مراکش 1،نروژ 1،هلند 3،هند 6،یونسکو 1، یوگوسلاوی 1.
*بازدید کتابخانه‏ها و موزه‏ها و آثار باستانی در طهران و اصفهان و شیراز در برنامه‏ گنجانده شده بود.
*بیشتر مهمانان از دنشمندان و ایران‏شناسان معروف بودند و از آن میان چند تن از بزرگترین محققین و علمای جهان شمرده می‏شوند.
*میهمانان همه به فارسی فصیح تکلم می‏کردند و گویا نخستین انجمن جهانی بود که‏ فارسی‏زبانان را به مترجم نیازمند نبود.
*خطابه‏ها غالبا به زبان فارسی ایراد شد اما چند تن از استادان دانشگاه طهران‏ به انگلیسی و فرانسه سخن راندند که در پیشگاه صاحب‏نظران ناپسند اوفتاد.
*از خطابه‏های دانشمندان ایرانی تنها چهار پنج خطابه مناسب و درخور توجه بود و حق این بود مجال بیشتری در سخن‏رانی به میهمانان ارجمند داده می‏شد.
*ریاست کنگره با سید حسن تقی‏زاده بود که با حال نقاهت از وظیفهء خود غافل‏ نمی‏ماند.اما جلسه‏های سخن‏رانی را دانشمندان کشورها به تناوب اداره می‏کردند.
*ادارهء کمیته‏های پنج‏گانه با این آقایان بود: مجتبی مینوی،تاریخ.دکتر محمد معین،فرهنگ و ادبیات.دکتر نگهبان، باستان‏شناسی.دکتر نصر،فلسفه.دکتر یارشاطر،زبان‏شناسی.
*شرکت چند تن از بزرگان ایرانی که باتفاق در صف نخستین علم و ادب‏اند سزاوارتر بود از دانشمندانی چند برابر آنان از درجهء دوم که دعوت شده بودند.
*چند تن از دعوت‏شدگان زنان دانشمند بودند،چون پروفسور ملیحه خانم از ترکیه،و معدودی هم خانم خود را همراه آروده بودند.
*نشانی مخصوص با ساختی زیبا با ورقه‏ای سناسنامه مانند بر جانب چپ جامهء اعضاء کنگرهء سنجاق شده بود که باین وسیله بنام و نشان شناخته می‏شدند.
*پس از افتتاح کنگره در پیشین‏گاه روز نهم شهریور،در پسین‏گاه همان روز اعلی حضرت همایون شاهنشاه همهء مهمانان را به حضور پذیرفت و دوستانه از یکان یکان تفقد و دلجوئی فرمود،این ملاقات خصوصی همهء آنان را مجذوب و مفتون کرده بود که با خاطره‏ای خوش حکایت می‏کردند.
*محل اقامت میهمانان هتل هیلتون تعیین شده بود که با بهترین میهمان‏خانه‏های‏ پای‏تخت‏های اروپا برابر است و شاید زیباتر و مجلل‏تر.
*از طرف نخست‏وزیر،وزیر فرهنگ و هنر،وزیر اطلاعات،وزیر آموزش و پرورش،و استاد علی اصغر حکمت رئیس دانشمند مؤسسهء یونسکو از میهمانان پذیرائی‏هائی‏ شد که در نهایت گرمی و گشاده‏دستی و گشاده‏روئی و سلیقه و ذوق انجام پذیرفت.
*در وزارت فرهنگ و هنر فیلم رنگی فارسی و موسیقی و رقص ملی ایرانی خاطر همگان را جلب کرد و شاد و خوش ساخت.
*دانشگاه طهران و سفارت فرانسه و ادارهء روابط فرهنگی انگلستان نیز به عصرانه از میهمانان پذیرائی کردند.
*از طرف سفیر کبیر افغانستان و بانو بافتخار چهار تن دانشمند افغانی(کهزاد،سرور گویا،عبد الحی صبیبی،الهامی)مجلس ضیافتی شبانه ترتیب یافت که عده‏ای بسیار از رجال‏ ادب ایران دعوت شده بودند.از کیفیت‏های این ضیافت حضور دانشمندان پاکستانی بود.
*استادان افغانستانی و هدی از بزرگواری و ادب‏پروری روز اول ورود به دفتر محقر مجلهء یغما تشریف آوردند و نیز چند تن دیگر از اعضاء کنگره این افتخا را به ما بخشیدند.
*عده‏ای از میهمانان نخستین بار بود که ایران را می‏دیدند و عده‏ای دیگر قبلا به‏ کشور ما آمده بودند.با این حال شادمانی گروه دوم کمتر از شادمانی گروه اول نبود.
*با این که نخستین کنگره‏ای عظیم و جهانی بود که در طهران تشکیل یافت با حسن‏ تدبیر شجاع الدین شفا مدیر عامل کتابخانهء پهلوی جلسه‏های سخن‏رانی و میهمان‏داری‏ها و پذیرائی‏ها با کمال نظم و آرامش و شایستگی انجام پذیرفت.
*هواپیمائی شاهنشاهی ایران همه مهمانان را از کشورهای دور و نزدیک به طهران‏ رساند،نظم و آسایش هواپیماهای ایران را سفرکنندگان با اعجاب و خشنودی می‏ستودند و حکایت می‏کردند.همهء میهمانان با هواپیماهای ایران به کشور خود بازگشتند مگر دانشمندان شوروی که با هواپیماهای شوروی آمدند و رفتند.
*تشکیل کنکرهء جهانی ایران‏شناسان را در طهران،مجامع علمی و ادبی جهان و دانشگاهها و فرهنگستانهای معروف بوسیلهء تلگراف تبریک گفتند،و این تبریک‏نامه‏ها در نخستین جلسه قرائت شد.
*در جلسهء آخر هریک از دانشمندان به نام کشور خود از اعلی حضرت همایون‏ شاهنشاه ایران در تشکیل انجمنی بدین عظمت و معنویت سپاسگزاری کردند.
*به موجب قطع‏نامه‏ای که در آخرین جاسه به تصویب رسید برای ارتباطی دائمی‏ اعضاء کنگره بیست و پنج تن از دانشمندان معین شدند که همه موادی را(کتاب،رساله،مقاله، جزوه...)که اعضاءکنگره بتدریج به کتاب‏خانهء پهلوی می‏فرستند فراهم آوردند،تا پس‏ از تکمیل منظم و مرتب شود و برای چاپ آماده گردد.
*از طرف کتابخانهء پهلوی گزارشی تمام و کامل که متضمن متن سخن‏رانی‏های‏ دانشمندان خواهد بود انتشار خواهد یافت.مجلهء یغما هم افتخار دارد که می‏تواند بعضی از آن نطق‏ها را در شماره‏های بعد به چاپ رساند.

