کتیبه بخط کوفی (در لرستان)
ایزدپناه، حمید

از خاندان حسنویه که بر دینور و شاپور خواست‏1و الیشتر و بروجرد حکومت نموده‏اند، یکی بدربن حسنویه به حسین است که پس از پدر بسلطنت رسیده(369-405 هـ ق)و در مدت‏ سلطنت در آبادانی قلمرو خویش سعی فراوان نموده و از آنجمله پل‏ها و بناهائی که در منطقهء لرستان ساخته و آثار آنها هنوز برجاست و اغلب کتیبه‏های مربوط به آنها نیز موجود است.
قبلا عکس دو کتیبه بخط کوفی که شاید قدیمی‏ترین نوع خط کوفی باشد مربوط به پل‏ «کشکو ẓkashko بر سر راه«خرم آباد-کوهدشت»و مقبرهء امام‏زاده زید بن علی در شهر خرم آباد تقدیم استاد محترم جناب آقای دکتر منوچهر ستوده استاد دانشگاه گردید که ایشان آنها را ضمن مقاله‏ای در شماره پنجم سال هجدهم«مرداد ماه 1344»مجلهء گرامی یغما معرفی فرمودند.
اخیرا ضمن بررسی‏هائی که در مملو- mamulo «معمولان»واقع در ده فرسنگی‏ جنوب خرم آباد بر سر راه«خرم آباد-خوزستان»و از آثار قدیمی پلی که پایه‏های سنگی و مرتفع آن باقی‏مانده است بعمل آوردم دو کتیبه بر دو طرف پلی که این پل نیز برروی رود «کشکو ẓkashko زده شده بر سینه کوه کنده شده که مشخصات و متن هر دو یکی است
[رود کشکو»که از کوههای«قارن- ẓgharan کاید رحمت موسوم به«از گنه- ẓazgena و«خاک مالگه ẓkhakmalga سرچشمه گرفته بسوی غرب روان میشود این رود در محل اصلی بنام‏ «گلم سوز ẓgolem sowz نامیده میشود و علت تسمیه هم تراکم آب و سبزی رنگ آن است.
سپس جاده سراسری را در دهکدهء«پیل هرو ẓpile horrn قطع کرده و پس از گذشتن‏ از بیدهل چقلونی bid hal chachalvani بخاک بخش الیشتر میرسد و در آنجا بنام«اوه‏ کاکارها- ow e kakareha مشهور است رودخانه الیشتر که از کوه گرین سرچشمه میگیرد در محلی بنام«ملک میرزا»به این رود داخل میشود.
سپس آب رودخانه«تیزاو- tizow که از کوههای بخش دلفان سرچشمه گرفته در پشت‏ تنکه«گوشمار- gow shemar به آن میپیوندد و بسوی جنوب تغییر جهت میدهد و پس از عبور از این تنگه بنام«کشکو kashko نامیده میشود.آب رودخانه‏ایکه از میان شهر خرم آباد میگذرد در هفت فرسنگی جنوب غربی برود کشکو میریزد.رود کشکو در جنوب«پل دختر» در محلی بنام«بوخازر bow kharez یا«بابا خوارزم»در پشت پل«گامیشو ẓgamisho (1)-شاپور خواست شهری قدیمی بوده است که به امر شاپور بن اردشیر ساخته شده‏ است و تا سال 700 هجری قمری آبادان بود و از آن سال ببعد ساکنین آن بمحل کنونی شهر خرم آباد آمدند و در سال 740 خالی از سکنه بوده است.حمد اللّه مستوفی در کتاب تاریخ گزیده‏ و نزهت القلوب آنها را نام برده خرابه‏های این شهر در فاصلهء یک کیلومتری جنوب شرقی شهر خرم آباد برجاست.
برودخانهء صیمره‏1میریزد و در محل«دمشا ẓDomsha آب رودخانه«زال ẓZal بدان پیوسته‏ و بسوی خوزستان روان میشود که در آنجا به رود کرخه مشهور است.]
کتیبهء شرقی بربالای تونلی که جاده سراسری از آن عبور میکند واقع شده است ولی‏ کتیبهء غربی در ارتفاعی در حدود 30 متر قرار دارد که دور آن هم محصور است و در معرض‏ دید قرار ندارد.
مشخصات کتیبه از این‏قرار است.طول و عرض 101 سانتیمتر در 98 سانتیمتر و دارای‏ پنج سطر است قسمتی از سطر چهارم باعنایت و همکاری جناب آقای دکتر منوچهر ستوده خوانده‏ شد که بدین‏وسیله از لطف جناب ایشان سپاسگزارم اینک متن کتیبه:
[بسم اللّه الرحمن الرحیم هذا ما امر ببنائه الامیر الاجل ابو النّجم‏ بدر بن حسنویة بن الحسین اطال اللّه بقائه ابتغاء ثواب اللّه عزّ و جلّ‏ فی سنة اربع و سبعین و ثلمثائة انا به اللّه عنه‏]
مجلهء یغما-از توجه استاد منوچهر ستوده،و از عنایت حمید ایزد پناه سپاس داریم.ازاین‏ بزرگواران است این‏گونه تحقیقات دقیق تاریخی که اسناد مالکیت ماست در ایران،و از مجلهء یغماست انتشار آن‏ها که در معرض مطالعهء جهان علم و تحقیق قرار گیرد،اگر قدر و قیمت این‏ پژوهش‏ها را نمی‏دانند،ندانند،در بند آن مباش که نشنید یا شنید.
(1)-رودخانه صیمره از کوههای(گوماسیو- Gowmasyo یا گامسیاب سرچشمه‏ می‏گیرد و در خاک کرمانشاهان بهمین نام مشهور است پس از ورود بخاک لرستان صیمره‏ نامیده میشود.وجه شمیه آن‏است که از بخشی بنام صیمره می‏گذرد.

