سهم دانشمندان ایرانی در تسخیر فضا 

ماه،دختر پاک آسمانی،به تصرف فرزندان آدم درآمد،و این بزرگتر معجزه‏ای‏ است که بشر به چشم می‏بیند و باور می‏کند.
دربارهء این حادثهء علما و دانشمندان و نویسندگان و گویندگان رادیو و تلویزیون‏ و عکاس‏ها و خبرنگارهای همهء دنیا آنچه دریافته‏اند و یا دیگران تقریر کرده‏اند گفته‏اند و نوشته‏اند و پراکنده‏اند.که مورد دقت و مطالعهء آیندگان نیز خواهد بود.
مجلهء یغما فقط همین جملهء کوتاه را یادداشت می‏کند:
«در روز دوشنبهء سی‏ام تیرماه 1348 شمسی مطابق با بیست‏ویکم‏ ژوئیه 1969 میلادی-مطابق ششم جمادی الاولی 1389 هجری قمری سه‏تن‏ فضانورد امریکائی بنام:نیل ارمسترانک-ادوین الدرین-و کالینز به ماه‏ دست یافتند و نیل ارمسترانک نخستین بشری است که قدم به ماه نهاد».
از مندرجات مجلات و جراید ایران تنها یک نکته را در خور نقل می‏داند و آن نوشتهء آقای پرویز پرتو فرستادهء مخصوص روزنامهء اطلاعات هفتگی می‏نویسد:
«...از هفتصدهزار نفری که در طرح‏های فضائی امریکا کار می‏کنند یک سوم‏شان‏ خارجی هستند،توی این آدم‏ها ایرانی هم داریم.ما مغزهای درخشانی در فیزیک‏ و ریاضیات داریم هرکدام‏شان به نحوی در ساختن آپولوها،ساتورن‏ها و حتی‏ جمینی نقش داشته‏اند دراین‏جا نمیشود گفت ساتورن یا آپولو را یک نفر ساخته‏ هرموشک یا سفینه‏ای،محصول کار ذهنی و یدی هفتصدهزار نفر است.ایرانی‏ها در قسمت‏ تئوری‏ها و آزمایش و فرضیات جدید کار می‏کنند.پروفسور غفاری سرشناس‏ترین‏ آنهاست.گمان می‏کنم اهل مشهد است.امریکائی‏ها باو می‏گویند«مغز صفر مطلق» همه بهش احترام می‏گزارند.پروفسور رضا هم با تئوری‏هایش نقش بزرگی‏ در طرحهای فضائی داشته است.(آقای ارونقی‏[مقصود مدیر مجله است‏]کاش‏ فرصت داشته باشید با پروفسور رضا در طهران مصاحبه‏ای دراین‏مورد بکنید.
«از هفده سال قبل پروفسور رضا و همکارانش که همه از مهندسان علوم و ریاضی- دانان تاپ(منظور برجسته است)بودند طی تحقیقات خود زمینه‏ای از علم بنام‏ تئوری«انفورماسیون»بوجود آوردند که اسمش«مس کامیونیکیشن»است یعنی‏ «ارتباط جمعی»اما نقش اساسی را در ایجاد این دو تئوری خود پروفسور رضا داشت.این دو تئوری خیلی به امریکائی‏ها کمک کرد یک ایرانی دیگر هم که اسمش‏ را به‏خاطر نمی‏آورم او پروژهء فتح مریخ را ارزیابی می‏کند...»
این بود قسمتی از مندرجات مجلهء اطلاعات هفتگی که موجب افتخار و سرافرازی ایران‏ نیز هست اما دست‏یابی به ماه افتخاری است وابسته به اجتماع بشری مخصوصا روس‏ها و آمریکائی‏ها.
*** مقارن با انتشار این خبر به فرمان شاهنشاه آریامهر آقای پروفسور رضا که ریاست‏ دانشگاه تهران را در عهده داشتند به سمت سفیر ایران در یونسکو منصوب شدند که مقامی‏ است عالی و علمی.

