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به دولتت همه افتادگان بلند شدند چو آفتاب که بر آسمان برد شبنم‏ بجز کمینهء آحاد بندگان سعدی‏ که سعیش از همه بیش است و حظش از همه کم
سعدی
در دوران دبستانی که جغرافیای ایران را می‏خواندیم ایران چهار ایالت داشت:
خراسان،آذربایجان،فارس،کرمان،و در درجهء دوم چند ولایت چون:اصفهان، گیلان،خوزستان و جز این‏ها.
اکنون بسیاری از آن ولایات درجهء دوم دارای دانشگاه است اما ایالت نامی‏ کرمان محروم.آیا این بی‏لطفی و بی‏اعتنائی از اولیای امور است یا از بی‏توجهی و بی‏حرارتی مردم آنجا،چه:تا نگرید طفل کی نوشد لبن.
ایجاد دانشگاه در کرمان به هر نظر که بنگریم باید مقدم بر هر عنایتی در آن‏ منطقه باشد.مجال سنجشی با ارقام و اعداد نیست اما با یک نظر سطحی چنان می‏نماید که این استان از نظر وسعت خاک از دیگر استان‏های کشور برتر است و اگر در متون‏ تاریخ جای‏جای آن منطقه را مملکت خوانده‏اند بی‏پایه نیست زیرا سلجوقیان و قراختائیان...در آنجا فرمانروائی و سلطنت داشته‏اند،و گنجعلی خان و امثال او عنوانی‏ برتر از والی.آثار و ابنیهء تاریخی که از آن پادشاهان و امیران بجای مانده است‏ گواهی است آشکارا بدین معنی.
اعتبار دیگر کرمان پیوستگی آن به دریای بزرگ جنوبی ایران است که اهمیت‏ این موقعیت از نظر ارتباط جهانی بر خردمندان سیاست‏پیشه پوشیده نیست.
هم‏مرزی این منطقه با کشور پاکستان مزیت دیگری است،چون مردم پاکستان‏ از حیث نژاد و زبان و مذهب و عادت و خوی و رسم با ملت ایران و مخصوصا با کرمانی‏ها یک نوع سازگاری و آمیزش معنوی دارند.دانشگاه کرمان باعث جلب دانشجویان پاکستانی و پیوستگی زبانی و ادبی و معنوی بیشتری می‏شود که فوائد آن از تصور بیرون است.
مزار شاه نعمة اللّه ولی در ماهان نیز مرکزی عظیم برای زائران هندی و پاکستانی‏ خواهد بود.و باید اشاره کرد که به تصریح تاریخ‏های معتبر و به حکم عقل و منطق‏ بعد از مشهد مقدس امام علی بن موسی الرضا علیه السلام و قم،بقعهء مذهبی در ایران بدان‏ اعتبار و شکوه نیست.چنانکه می‏دانیم بسیاری از مسلمانان جهان خاصه چند میلیون از مردم هند باین امام‏زاده که آثار عرفانی او در جهان ادب و اخلاق مشهور است اعتقاد تمام دارند و بذل هرگونه توجه را بدین مزار مقدس موجب رستگاری می‏شمرند.
ساختمان بقعهء ماهان هم که از بناهای زیبا و باطراوت و باشکوه جهان عرفان است‏ نتیجهء توجه و اقدام بزرگان هندوستان است.
امروزه گروهی بسیار از فرزندان کرمان در دانشگاه‏های طهران و شیراز و اصفهان دور از خانواده و خانمان با رنج غربت و تنگی معیشت تحصیل میکنند، همچین دانشمندان کرمانی که استادان مسلم‏اند در این دانشگاه‏ها تدریس می‏فرمایند.
ایجاد دانشگاه کرمان از پراکندگی دانشجویان و استادان کرمانی می‏کاهد و از تراکم جمعیت در دیگر شهرهای بزرگ تا حدی جلوگیری می‏کند.
باری،با این ملاحظات که به اجمال یاد شد سود و بهره‏مندی مادی و معنوی‏ کشور در ایجاد دانشگاه کرمان از حد تصور بیرون است و بحق و انصاف باید گفت‏ که در این کار تأخیر شده است.
خوش‏بختی و سعادت مردم کرمان است که علیا حضرت شهربانو در سال گذشته‏ بآن منطقه تشریف‏فرما شده‏اند و موقعیت کرمان را از نزدیک مشاهده فرموده‏اند و استحقاق و استعداد کرمانی‏ها را بخردمندی سنجیده و دریافته‏اند،چه مایه افتخار است اگر بدرخواست مردم آن سامان عنایتی خاص مبذول دارند مگر تا فراز آمدن‏ سال تحصیلی دانشگاه کرمان افتتاح یابد.

