یک هفته در مشهد: شهریور 1350 
آل داود، صدرا

-دومین کنگرهء تحقیقات ایرانی در مشهد تشکیل یافت.(از یازدهم تا 16 شهریور 1350)نخستین کنگره سال پیش در طهران برپا شده بود در همین ماه.
-در این کنگره کسانی که عضویت دارند هم پول می‏دهند و هم سخنرانی می‏کنند و هم باید به سخن دیگران گوش فرا دارند که داستان پرداخت جرم و خوردن چوب و پیاز را به خاطر می‏آورد.
-ایجاد چونین کنگره‏ای با این شرایط از ابتکارات ایرج افشار است و چون اجتماعی‏ دوستانه و نوعی پیک نیک ادبی و علمی است،معنویتی خاص و منافعی عام دارد.
-تشکیل دومین کنگره بپای مردی و همت دانشکدهء ادبیات و علوم انسانی مشهد بود. مساعدتی که اولیای دانشکده فرمودند تهیهء محل اقامت و غذا و وسیلهء آمد و شد(در مقابل‏ پرداخت وجه)و تعیین جایگاه ایراد خطابه و از این‏گونه امور بود که فراهم آوردن این‏ همه رنج و زحمت بسیار داشت و بی‏ریخت و پاش هم نبود و انصافا کارمندان و کارفرمایان‏ دانشگاه با توجه و التفات به جزئیات امور این خدمت دقیق را بپایان بردند.
در این کنگره در حدود 120 تن از دانشمندان خارجی و ایرانی(از طهران و شهرستان‏ها)شرکت جستند و همه‏اشان جز ده بیست نفر سخن رانی کردند و گروهی از دانشجویان و فضلای مشهد در هر جلسه حضور می‏یافتند.
-سخن‏رانی‏ها غالبا آموزنده و تازه بود در موضوع‏های گوناگون:قواعد دستوری- راه اصلاح خط و زبان-آثار باستانی-زبان دری-زبان کردی-شیوهء ترکیب-نوعی‏ متمم در زبان فارسی-ادبیات در قرن ششم-زبان‏های محلی-هنر حجاری و کاشی کاری- عصر داریوش کبیر-وصفی از چند کتاب-شرح احوال چند شاعر در اعصار گذشته-تضاد شعر و فلسفه و جز این‏ها.
-خانم کلبروخه استاد و رئیس تحقیقات فارسی در دانشگاه او ترخت از شهرهای‏ هلند درباره صادق هدایت مطالبی گفت،و این خانم که از راه دور آمده بود و به فارسی‏ فصیح گفت و گو می‏کرد مورد احترام همگان بود.
-جز این خانم چند تن دیگر از بانوان نیز در کنگره شرکت داشتند و از آنان: خانم دکتر نصرت تجربه کار-خانم مرحوم سعید نفیسی-خانم معصومه قریب(فرزند مرحوم استاد عبد العظیم قریب)و خانم فلاح رستگار سخن رانی کردند.
در نخستین روز تشکیل کنگره جناب باقر پیرنیا استاندار خراسان و نیابت تولیت عظمی‏ که محبوبیتی بی‏شائبه در این منطقه دارد کنگره را بنام اعلی حضرت شاهنشاه افتتاح فرمود و از ان پس دکتر فریاد رئیس دانشگاه مشهد و دکتر سید حسین نصر و دکتر جلال متینی و ایرج افشار از پی هم نطق کردند و بعد پیام‏های رسیده قراءت شد.خطابه‏ها دقیق و با مغز بود،و جای افسوس است که نسخه آن‏ها بدسترس نیست.
استاندار خراسان و رئیس دانشگاه و شهردار مشهد در سه شب شام از اعضاء کنگره در دعوت و پذیرائی فرمودند.
-صبح شنبه 13 رجب 1391 که مصادف با تولد امام علی علیه السلام بود اعضاء کنگره در مجلسی که باین مناسبت در آستانه بر پا شده بود حضور یافتند.خطبه‏ها و شعرها خوانده‏ شد.دکتر قاسم رسا ملک الشعرای آستانه در بیمارستان بستری بود اما اشعاری نغز و لطیف‏ ساخته بود که متأسفانه نسخهء آن را بدست نیاوردم.به همه مدعوین نباتی متبرک در کیسهء ممهور به هدیت داده شد.(در حدود یک سیر)
-روز جمعه 12 شهریور دیگر بار بزیارت فردوسی رفتیم-محمد طاهر بهادری نمایندهء انجمن آثار ملی از فرهنگیان خوش سابقه و از اعیان خراسان پذیرائی فرمود.
-بر وسعت باغ فردوسی و بر طراوت آن افزوده شده-زائران بسیار بودند.
مجسمه‏ای از فردوسی در وسط باغ نصب شده که فردوسی را با همه عظمت می‏نماید... صدرا آل داود
مجلهء یغما-این گزارش ماه‏هاست بدفتر مجله رسیده و گویا یکی دو صفحهء آن‏ افتاده است.در تکمیل این یادداشت بجاست گفته شود که سومین کنگره در شهریور 1351 به تصدی بنیاد فرهنگ ایران در طهران تشکیل شد و چهارمین کنگره در شیراز به تصدی‏ دانشگاه پهلوی تشکیل خواهد یافت.ان شاء اللّه.
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