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کتابشناسی خرد و اندیشه ایران باستان در فرهنگ غرب؛ گزیده آثار تحقیقی درباره تأثیر افکار و آرای دینی ایران باستان در غرب. تألیف فریده رازی.با راهنمایی دکتر فتح‏اللّه‏ مجتبایی. مرکز مطالعات فرهنگی ـ بین‏المللی. تهران1379. 160 صفحه.
در این کتابشناسی حدود 1000 اثر (کتاب، مقاله و رساله) به زبانهای فارسی، انگلیسی، آلمانی و فرانسوی معرفی شده است که تأثیرات گوناگونِ تمدن و فرهنگ ایرانیِ پیش از اسلام را در فرهنگ و تمدن غرب نمایش می‏دهد. مؤلف که پیش از این کتابشناسی چهارزبانه مانی (مرکز نشر دانشگاهی، 1372) را منتشر کرده بود، برای گردآوری این مآخذ علاوه بر استفاده از کتابشناسیها و منابع گوناگون، به بررسی فهرستها و برگه‏دانهای کتابخانه‏های بزرگ ایران و چند کتابخانه بزرگ در امریکا، منجمله کتابخانه دانشگاه کالیفرنیا در لوس‏آنجلس (U.C.L.A)، کتابخانه دانشگاه پرینستون و بخش شرق‏شناسیِ کتابخانه دانشگاه نیویورک پرداخته است. مطالب این کتابشناسی در پنج بخش موضوعی زیر گرد آمده است: 1. کلیات (شامل معرفی آثاری که به طور کلی به روابط فرهنگی ایران و غرب در دوره‏های پیش از اسلام تعلق دارد و به موضوع خاصی مربوط نمی‏باشد)؛ 2. ایران و یونان (شامل مآخذ مربوط به مذاهب اورفئوسی و فیثاغورسی پیش از سقراط تا عصر هلنیستی و مذاهب گنوسی)؛ 3. ایران و روم (شامل مآخذ مربوط به مهرپرستی دوران اشکانی و ورود آن به غرب و گسترش و تأثیرات آن)؛ 4. ایران و یهود (شامل مآخذ مربوط به دوران اسارت بابلی تا دوران بین‏العهدین، جامعه قمران و طومارهای بحرمیت)؛ و 5. ایران و مسیحیت (شامل مآخذ مربوط به مهرپرستی و آغاز مسیحیت، موضوع نجات و منجی، مانویت در فرقه‏های الحادی مسیحی). در ذیلِ مشخصاتِ کتابشناسیِ آثاری که عنوان آنها بازگویِ موضوع و مضمونشان نیست، یک یا چند جمله آمده است که مطالب اصلی اثر را توضیح می‏دهد. در پایانِ کتابشناسی برای هر یک از پنج بخش کتاب دو فهرستِ راهنمایِ نامِ مؤلف و عنوانِ اثر آمده است که رجوع‏کننده را در یافتن مآخذ مربوط به هر بخش یاری می‏رساند.
بهتر بود علاوه بر این 10 فهرستِ جداگانه، یک فهرست جامع و کلی نیز شامل نام مؤلف و عنوان اثر تهیه می‏شد تا مُراجع بتواند 
مستقل از تقسیم‏بندیهای موضوعی به اثر یا آثار مورد نظر خود برسد.
کار کتابشناسیهای تخصصی از این نوع، هیچ‏گاه به پایان نمی‏رسد، زیرا با گذشت چندسال، علاوه بر انتشار آثار جدید، ممکن است آثار دیگری در محلهای گوناگون یافت شود که باید به کتابشناسی افزوده گردد. از این رو، بهتر است که ناشران این کتابها را در تیراژهای کم (مثلاً 700 نسخه یا کمتر) اما با قیمت بالا منتشر کنند. به این ترتیب کتابخانه‏های تخصصی و مراکز پژوهشی داخلی و خارجی، که ناچار به تهیه این گونه آثار هستند، در مدت کوتاهی تمامی نسخه‏های آن را می‏خرند و مؤلف این امکان را می‏یابد که پس از چند سال با افزودن مآخذ نو و نویافته به کتابشناسی، نسبت به چاپ مجدد و تجدیدنظرشده آن اقدام کند.
این اثر برای پژوهشگرانی که در زمینه‏های گوناگون ایران‏شناسی پیش از اسلام فعالیت دارند بسیار سودمند و مغتنم است.
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